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Motosega a catena per potatura alimentata a batteria
MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.
MoTopeH BepueH TPUOH 3a pe3nT6a, 3axpaHBaH ¢ aKymynaTop
YMbTBAHE 3A YNOTPEBA

BHUMAHME: npegu aa usnon3sarte MallMHaTa npoyeTeTe BHUMATE/IHO HACTOALATa KHUMKKA.
Lanéana motorna pila na bateriju za potkresivanje grana

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Akumuldtorova fetézova odvétvovaci motorova pila

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné pieététe tento navod k pouziti.

Batteridrevet kaedesav til beskaering
BRUGSANVISNING

ADVARSEL: les instruktionstk omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.
Batteriebetriebene Kettensége fiir die Baumpflege
GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: Vor Inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

Aluootpiovo ¢popnTo pe prartapia
OAHIIEZ XPHZMX

MPOZOXH: mptv XPNOIHOTIOMTETE TO UNXAVNHA, SIABACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPISIO.
@ Battery powered chainsaw for tree service

OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.
@ Motosierra de cadena para poda alimentada a bateria

MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.

Akutoitel mootorsaag puude hooldamiseks

KASUTUSJUHEND

TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta i antud j lit.
E Akkukayttéinen puunhoitotbissé kéytettava moottorisaha

KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Scie a chaine pour élagage alimentée par batterie
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d’utiliser cette machine.
Motorna lanéana pila za obrezivanje, s baterijskim napajanjem
PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priruénik.
Akkumulatoros motoros lancfiirész metszéshez
HASZNALATI UTASITAS

FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.

Akumuliatoriumi maitinamas grandininis pjaklas genéjimui
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

DEMESIO: prie$ naudojant jrenginj, atidiai perskaityti §j naudotojo vadova.
Akumulatora kédes zagis koku apkopsanai

LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai rupigi izlasiet doto instrukciju.
@ MoTopHa nuna 3a rpaguMHapcTBo co 6atepuja

YMNATCTBA 3A YNOTPEBA

BHUMAHMUE: npouuTajTe ro BHUMaTe/IHO OBa ynaTCTBO NpPep Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Kettingzaag met accutoevoer voor snoeien
GEBRUIKERSHANDLEIDING

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Batteridrevet motorsag med kjede for beskjzering
INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Akumulatorowa pita tancuchowa do przycinania
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy znie pr ytaé niniejsza instrukcje.




Motosserra de corrente para poda, alimentada a bateria
MANUAL DE INSTRUGOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Ferastrau cu lant alimentat cu baterie pentru elagaj
MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
Muna uenHaa pna 06pe3KM Cy4beB fepeBbeB
c 6aTaperHbIM NUTaHWEM
PYKOBOACTBO MO SKCMIYATALMA
BHUMAHME: npempe 4em nonb30BaTbCA 060pY/0BaHUEM, BHUMATE/IbHO MPO4TUTE 3TO
PYHKOBOACTBO MO 3KCNayaTayuu.
@ Akumulatorova refazova odvetvovacia motorova pila
NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouZitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
VeriZna Zaga za obrezovanje na baterijski pogon
PRIROCNIK ZA UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priroénik z navodili.
Lan¢ana motorna testera na bateriju za potkresivanje grana
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA
PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.
Batteridriven kedjesag fér beskéring
BRUKSANVISNING
VARNING: lds igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.
Batarya beslemeli budama amacli zincirlik motorlu testere
KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: mak dan énce iceren kilavuzu dikkatle okuyun.































[1] DATI TECNICI CS20LiB
[2] |Tensione di alimentazione MAX V/DC 40
[3] |Tensione di alimentazione NOMINAL V/DC 36
[4] |Velocita massima della catena m/s 14,5
[5] |Frequenza massima dirotazione del motore rpm 7500
[6] |Lunghezza ditaglio cm 26,5
[7]1 |Spessore catena mm 0,043”/1,09
[8] |Denti/passo del pignone catena 6/ 3/8” (9,525mm)
[9] |Capacita del serbatoio dell’olio ml 200
[10] | Peso (senza batteria, senza barra e catena) kg 3
[11] | Livello di pressione acustica misurato dB(A) 91.2
[12] |Incertezza di misura dB(A) 3
[13] | Livello di potenza acustica misurato dB(A) 99.2
[12] | Incertezza di misura dB(A) 1.09
[14] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 101
(1511 ivelio di vibrazioni
[16] . > 3.73

- Impugnatura anteriore m/s 58
2] |- Impugnatura posteriore m/s? 15

Incertezza di misura ’
[18] ACCESSORI A RICHIESTA

. BT20Li2.0S
[19] |Gruppo batteria, mod. BT20Li 408
CG20Li
[20] |Carica batteria CGD 20 Li
CG20LiB

a) NOTA: il valore totale dichiarato delle vibrazioni é stato misurato attenendosi ad un metodo normalizzato
di prova e puo essere utilizzato per fare un paragone tra un utensile e I'altro. Il valore totale delle
vibrazioni puo essere utilizzato anche in una valutazione preliminare dell’esposizione.

b) AVVERTENZA: I'emissione di vibrazioni nell'uso effettivo dell’'utensile puo essere diversa dal valore
totale dichiarato a seconda dei modli in cui si utilizza I'utensile. Pertanto é necessatrio,
durante il lavoro, adottare le seguenti misure di sicurezza volte a proteggere
I'operatore: indossare guanti durante I'uso, limitare i tempi d'utilizzo della macchina

e accorciare i tempi in cui si tene premuta la leva comando acceleratore.

[23] TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DI BARRA E CATENA (Cap. 15.3)
[24] [25] [26]
PASSO BARRA CATENA
[27] [28] [29] [30] [30]
Pollici / mm Lunghezza: Larghezza Codice Codice
Pollici/cm scanalatura:
Pollici/ mm
3/8”/9,525 mm 12”/30,5cm 0,043” / 1,09 mm M1431245-1041TL CL14345TL
3/8”/9,525 mm 14”/35,5¢cm 0,043"/1,09 mm L1431452-1041TL CL14352TL




1] BG-TEXHUYECKU AAHHU

2]  3axpanBallo Hanpewerne MAKC

3]  3axpansayo Hanpemenne HOMMHATHO
4]  MaKcumanHa CKopoCT Ha Bepurata

5]  MaKcumasHa 4ecToTa Ha BbpTeHe Ha
wnuHaena

[AbMKuHa Ha cpA3BaHe

[Ae6envHa Ha Bepurara

8]  3B6UM/CTBINKA HA MMHBOHA Ha Bepura

9]  BmecTumOCT Ha pesepBoapa Ha MacsoTo

10]  Terno (6e3 akymynarop, 6e3 WnHa 1 Bepura)
11]  M3MepeHOo HWBO Ha aKYCTU4YHA MOLLHOCT
12] W3amepBatenHa rpeluka
13]  Hu1BO Ha U3MepeHa aKyCTU4Ha MOLLHOCT
14]  FapaHTMPaHO HMBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT
15] - TlpepaHa pbKoxBaTKa
16] - 3agHa pbKOxBaTHa
18] MPUHAONIEXHOCTU MO 3AABKA
19] Bnok Ha akymynatopa, Mog,.
20] 3apempaHe Ha akymynaropa
23] TABJIVLIA 3A MPABUIHA KOMBUHALIMA
HA LUMHA U BEPUTA (Th. 15.3)
24] CTBIKA
25] LWMHA
26] BEPUIA
27] Manum/mm
28]  [dbmkuHa: Manum /cm
29] WupuHa Ha wne6a:Manum / mm
30] Kog
a) BABE/IEHKA: aexknapupanara oblia CTORHOCT Ha
e np 7KW ce KbM

CTaHAapTM3MpaH METOZ Ha U3NUTBaHe 1 MOXe
[ia Ce U3M0/138a 3a NPaBeHe Ha CpaBHeHMe
MEMly eAWH 1 Apyr MHCTpyMeHT. Oblara
CTOMHOCT Ha BUGPALMM MOXE /a Ce U3Mon3Bea 1
3a Npe/iBapUTe/IHA OLEHKA Ha U3NIaraHeTo.

b) NPEAYNPEXAEHWE: napasaxeTto Ha BUGpauum npu
PeasHOTO M3MNON3BaHE Ha MHCTPYMEHTa MOMe
fa Gbe pasnuuHa oT obluara Aeknapupana
CTOMHOCT,B 3aBMCUMOCT OT HAUMHHTE Ha
M3ronasaHe Ha MHCTpymeHTa. Mopaau Tosa
€ HeoBXOAMMO 110 BpeMe Ha paGoTa Aa ce
B3eMar C/lefiH1Te NPeAnasHi MepKU Uenauwm

Ha oneparopa: HoceTe P

110 BpEMe Ha M3M0N3BaHETO, OrpaHnyeTe
BpemeHara Ha M3non3BaHe Ha maluHara u
HamaneTe BpemeHara, Npe3 KoMTO Ce AbpHu
HAaTUCHAT /I0CTa 3a YNPaB/IEHME Ha YCKOPUTENA.

ZEEIGTEIRS

BS - TEHNICKI PODACI
MAKS. napon napajanja
NOMINALNI napon napajanja
Maksimalna brzina lanca
Maksimalna frekvencija okretanja vretena
Duzina reza
Debljina lanca
Zupci / korak gonjenog zupéanika lanca
Kapacitet spremnika za ulje
Tezina (bez baterije, bez vodilice lanca i
lanca)
Izmijereni nivo zvuénog pritiska
Mijerna nesigurnost
Izmjereni nivo zvuéne snage
Zajaméeni nivo zvuéne snage

- Prednji rukohvat

- Zadnji rukohvat
DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV
Baterija, mod.
Punjac baterije
TABELA ZA ISPRAVNU KOMBINACIJU
VODILICE LANCA | LANCA (Pogl. 15.3)
KORAK
VODILICA LANCA
LANAC
In¢/mm
Duzina: In¢/ mm
Sirina Zlijeba: In¢ / mm
Sifra

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena vrijednost vibracija

izmjerena je prema normalizovanoj metodi
ispitivanja i moze se koristiti za vrSenje poredenja
izmedu dvije alatke. Ukupna vrijednost vibracija
moze se koristiti i prilikom prethodne procjene
izloZenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom stvarne

upotrebe alatke moZe se razlikovati od ukupne
prijavijene vrijednosti u zavisnosti od nacina na
koji se koristi alatka. Stoga je neophodno, za
vrijeme rada, primijeniti slijedece sigurnosne
mijere za zastitu radnika: koristiti rukavice za
vrijeme upotrebe, ograniciti vrijleme upotrebe
masine i skratiti vrijeme za koje se drzi pritisnuta
poluga mande gasa.

LX NGNS

CS - TECHNICKE PARAMETRY
Napéjeci napéti MAX
Napéjeci napéti NOMINAL
Maximalni rychlost fetézu
Maximalni frekvence otaceni vietena
Rezné délka
Tloustka fetézu
Zuby / rozte¢ fetézky
Kapacita olejové nadrze
Hmotnost (bez akumulatoru, bez vodici listy
afetézu)
Naméfena Urover akustického tlaku
Nepfesnost méfeni
Naméfena Uroven akustického vykonu
Zarucena Uroven akustického vykonu

- Pfedni rukojet

-Zadnirukojet i
VOLITELNE PRISLUSENSTVI
Akumulatorova jednotka, mod.
Nabijecka akumulatoru
TABULKA PRO SPRAVNOU KOMBINACI
VODICI LISTY A RETEZU (kap. 15.3)
ROZTEC _
VODICI LISTA
RETEZ
Palce / mm
Délka: Palce /cm
Sitka drazky: Palce / mm
Kéd

a) POZNAMKA: prohlasena celkova hodnota vibraci byla

naméfena s pouzitim normalizované zkusebni
metody a Ize ji pouZit pro srovnani jednotlivych
nastroji. Celkova hodnota vibraci maze byt
pouZzita také pfi pfipravném vyhodnocovani
vystaveni vibracim.

b) VAROVANI: emise vibraci pfi skutedném pouziti
nastroje mize byt odlisna od deklarované celkové

hodnoty v zavislosti na rezimech, ve kterych se
dany nastroj pouziva. Proto je tfeba béhem prace
prijmout nize uvedena bezpecnostni opatieni,
jejichz cilem je ochranit operatora: béhem
bézného pouziti méjte nasazené rukavice a
omezte dobu pouZiti stroje a zkratte doby, béhem
kterych je zatlacena ovladaci paka plynu.

1] DA -TEKNISKE DATA

2]  Forsyningsspaending MAX

3]  Forsyningsspaending NOMINAL

4] Maksimal keedehastighed

5]  Maksimal omdrejningsfrekvens for spindel
6]  Klippeleengde

7]  Keedens tykkelse

8]  Antal tender/deling pa keedehjul

9]  Olietankens-kapacitet

Veegt (uden batteri, uden sveerd og keede)

11]  Malt lydtryksniveau

12]  Usikkerhed ved malingen

13]  Malt lydeffektniveau

14]  Garanteret lydeffektniveau

15] - Forreste handtag

16] - Bagerste handtag

18] TILBEHOR

19] Batterienhed, mod.

20] Batterioplader

23] TABEL TIL DEN KORREKTE KOMBINATION
AF SVAERD OG K/EDE (Kap. 15.3)

24] AKSELAFSTAND

25] SVAERD

26] KAEDE

27] Tommer/mm

28] Leengde: Tommer /cm

Sporbredde: Tommer / mm

Kode

a) BEMARK: den samlede erklaerede veerdi af
vibrationer blev malt ifelge en standardiseret
metode til afprovning og kan bruges il at
foretage en sammenligning mellem forskellige
redskaber. Den samlede veerdi af vibrationer
kan ogsa bruges til en indledende vurdering af
eksponeringen.

b) ADVARSEL: den faktiske udsendelse af vibrationer

i forbindelse med brug af redskabet kan afvige

fra den samlede attesterede veerdi afhaengigt

af den konkrete brug af redskabet. Derfor er det

nodvendigt, at man under arbejdet tager folgende

sikkerhedsforanstaltninger for at beskytte

brugeren. Baer handsker under brug, begraens

den tid maskinen bruges og forkort den tid hvor

gashandtaget holdes indtrykket.

CEITTEST DS

29]
30]

DE - TECHNISCHE DATEN
MAX Versorgungsspannung
NOMINALE Versorgungsspannung
Maximale Geschwindigkeit der Kette
Max Spindeldrehzahl
Schnittlange
Dicke der Kette
Zéhne / Teilung des Kettenrads
Fassungsvermégen Oltank
Gewicht (ohne Batterie, Schwert und Kette)
Gemessener Schalldruckpegel
Messungenauigkeit
Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel

- Vorderer Handgriff

- Hinterer Handgiff _
SONDERZUBEHOR
Batterieeinheit, Mod.
Batterieladegerat
TABELLE FUR DIE KORREKTE
KOMBINATION VON SCHWERT UND
KETTE (Kap. 15.3)
GLIEDLANGE
SCHWERT
KETTE
Zoll
Lange: Zoll/ cm
Nutbreite: Zoll/ mm
Code

a) HINWEIS: Der erklarte Gesamtwert der Vibrationen

wurde durch eine standardisierte Methode
gemessen. Er kann verwendet werden, um einen
Vergleich zwischen verschiedenen Werkzeugen
anzustellen. Der Gesamtwert der Vibrationen
kann auch bei einer Vorabbewertung der
Vibrationsbelastung eingesetzt werden.

b) WARNUNG: Die Schwingungsemission bei der

effektiven Verwendung des Werkzeugs kann sich
je nach den Einsatzarten des Werkzeugs vom
erklarten Gesamtwert unterscheiden. Deshalb ist
es notwendig, wahrend der Arbeit die folgenden
SicherheitsmaBnahmen zu ergreifen, um den
Bediener zu schiitzen: Handschuhe wéahrend

der Verwendung anziehen, die Einsatzzeiten der
Maschine begrenzen und die Zeiten verkiirzen, in
denen man den Gashebel gedriickt halt.

S8R NDII A WN

EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
MET. téon tpododoaiag
ONOMAZTIKH tdon tpododoaiag
Méylom taxvtnra g aAuoidag
Méylo ouxvoTnTa MEPLOTPOPTG TOU TOOK
Mrjkog kormg
Méxog alvoidag
Aévtia/ fripa mvidv aAvaidag
Xwpntikémnta Tou Soxeiou Aadlol
Badpog (xwpig pratapia, xwpig prapa kat
aAuoida)
Metpnpévn oTabun akouoTIKrg Ttieong
ABeBadta pétpnong
Metpnpévn oTabun akouoTIKrg LoxVog
ZTABHN EYYVWHEVNG NXNTIKNG LOXVOG

- Epmtpdg xetpohapr)

- Miow xetpoAapn
MPOAIPETIKA A=EZOYAP
Mnatapia, povt.
Poptiomg Mmatapiag
MINAKAZ A TO ZQ3TO ZYNAYAZMO THZ
MMAPAZ KAl THZ AAYZIAAZ (Ked. 15.3)
BHMA
NAMA
AAYZIAA
‘Ivtoeg/ mm
Mrjkog: lvtoeg / mm
MAdrog avAaka: vtoeg / mm
Kwéikdg

a) ZHMEIQZH: 1) guvoAikr| SnAwpévn T Twv

Kpadaopwv £xel HETPNBEL e BAoT pia TpoTUrm
1éB0B0 BOKIUNG Kal UTopei va xpnatporomBet
yia va yivel éva mapaywvo HETagy evog
epyaheiou Kat evog GAAov. H GUVOAKN Tir Twv
Kpadaopwv propel emiong va xpnotporomoet
YIa Hia TIPOKATAPKTIKT) EKTiUNam Tng €kBeang.

b) MPOEIAOMOIHEH: ) eKTIOMMT KPASACWY KATA TNV

TIPAYMATIKY| XPTiom TOU EPYAAEiOU UMopei va ivat
BladopeTikr} and Tr ouVoAKY) SNAWHEVN TN
avaAoya HE TOV TPOTO XPTiamG TOU EPYTAEIOU.
Qatdoo eival avaykaio, kata m Sldpketa mg
epyaoiag, va viobeTioeTe Ta akodAouba pETPa
aopaleiag yia va pooTATEPETE TO XELPLOTY:
PopéaTe yavTia kard tn xprion, meplopiote To
XPOVO XPIoNG TOU HNXAvIHATOG KAt HELWOTE

TO XPOVO OV KPATIETAL TTATNUEVOS O HOXAOG
£VTOANIG YKadlo0.




1] EN-TECHNICAL DATA

2]  MAX supply voltage

3]  NOMINAL supply voltage

4] Maximum chain speed

5]  Maximum rotational frequency of the spindle
6]  Cutting length

7] Chain gauge

8]  Chain pinion teeth / pitch

9]  Oil tank capacity

10]  Weight (without battery, bar and chain)
11] Measured sound pressure level

12]  Uncertainty of measure

13] Measuered sound power level

14]  Guaranteed sound power level

15] Front handle

16] Rear handle

18] ACCESSORIES AVAILABLE ON REQUEST
19] Battery pack, model

20] Battery charger

23] CORRECT BAR AND CHAIN
COMBINATION TABLE (Chap. 15.3)
24] PITCH

25] BAR
26] CHAIN
27] Inches

28] Length:Inches/cm

29] Groove width: Inches / mm

30] Code

a) NOTE: the declared total vibration value was
measured using a normalised test method and
can be used to conduct comparisons between
one tool and another. The total vibration value
can also be used for a preliminary exposure
evaluation.

b) WARNING: the vibrations emitted during actual use

of the tool can differ from the declared total

value according to how the tool is used. Whilst

working, therefore, it is necessary to adopt the

following safety measures designed to protect the

operator: wear protective gloves whilst working,

use the machine for limited periods at a time and

decrease the time during which the throttle trigger

lever is pressed.

Dientes / paso del pifién cadena
Capacidad del depdsito de aceite

10] Peso (sin bateria, sin barra ni cadena)
11]  Nivel de presion acustica medido

12]  Incertidumbre de medida

13]  Nivel de potencia acustica medido

14]  Nivel de potencia acUstica garantizado
15] - Empufiadura anterior

16] - Empufiadura posterior

18] ACCESORIOS POR ENCARGO

19]  Grupo de la bateria, mod.

20] Cargador de la bateria

23] TABLA PARA LA CORRECTA
COMBINACION DE BARRAY CADENA

1] ES-DATOS TECNICOS

2]  Tension de alimentacion MAX

3]  Tension de alimentacion NOMINAL

4]  Velocidad maxima de la cadena

5]  Frecuencia maxima de rotacién del mandril
6]  Longitud de corte

7]  Grosor cadena

8]

9]

(Cap.15.3)
24] PASO
25] BARRA
26] CADENA

27] Pulgadas/mm

28] Longitud: Pulgadas/cm

29] Anchura ranura: Pulgadas/mm

30] Cddigo

a) NOTA: el valor total de la vibracion se ha medido
segun un método normalizado de prueba y puede
utilizarse para realizar una comparacion entre
una maquina y otra . El valor total de la vibracion
también se puede emplear para la valoracion
preliminar de la exposicion.

b) ADVERTENCIA: la emision de vibracion en el uso

efectivo del aparato puede ser diferente al valor

total declarado seguin los modos en los que se

utiliza la herramienta. Por ello, durante la actividad

se deben poner en préctica las siguientes

medidas de seguridad para el usuario: usar

guantes, limitar el iempo de uso de la maquina,

asi como el tiempo que se mantiene presionada

la palanca de mando del acelerador.

ET - TEHNILISED ANDMED

MAX toitepinge

NOMINAALNE toitepinge

Keti maksimaalne kiirus

Vélli maksimaalne péorlemissagedus
Loikepikkus

Keti labimoot

Keti hammasratta hambad/samm
Olipaagi maht

Kaal ilma aku, lati ja ketita

11]  Moddetud heliréhutase

12] Moodtemaaramatus

13]  Moddetud miravéimsuse tase

14]  Garanteeritud miravéimsuse tase

15] - Eesmine kéepide

16] - Tagumine kaepide

18] LISASEADMED TELLIMISEL

19]  Aku, mud.

20] Akulaadija ~
23] TABEL “SAEKETTIDE JA -LATTIDE OIGE
KOMBINATSIOON” (Ptk 15.3)

SLCXNDTEWN

24] SAMM

25] LATT

26] KETT

27] Tollid/ mm

28]  Pikkus: Tollid /cm

29]  Soone laius: Tollid / mm

30]  Kood

a) MARKUS: deklareeritud koguvibratsiooni tase maadeti
standardiseeritud testi kdigus, mille abil on
voimalik vrrelda omavahel erinevate tooriistade

y . i1ud koguvibratsiooni v3ib

kasutada ka eeldatava vibratsiooni kées olemise
hindamiseks.

b) HOIATUS: tegelikud téoriista kasutamisel tekkivad

vibratsioonid vdivad erineda deklareeritud

koguvibratsiooni tasemest séltuvalt toériista

kasutamise viisist. Seeparast tuleb to6 ajal

kasutusel votta ohutusmeetodid, millega to6tajat

kaitsta: kandke kasutamise ajal kindaid, piirake

masina kasutamise aega ja lihendage perioode,

mille véltel hoitakse gaasihooba all.

1]  FI-TEKNISET TIEDOT
2]  MAKS. syot i
3] NIMELLINEN syéttjannite

4] Ketjun maksiminopeus

5]  Karan maksimipyorimistaajuus
6]  Leikkauksen pituus

7] Ketjun paksuus

8]  Ketjun hammasrattaan hampaat /

9]

10] Paino (ilman akkua, teralevya ja ketjua)

11]  Mitattu &dnenpaineen taso

12] Mittausepdvarmuus

13] Mitattu

14] Taattu anitehotaso

15] - Etukahva

16] - Takakahva R

18] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

19]  Akkuyksikkd, malli

20]  Akkulaturi .

23] TAULUKKO TERALEVYN JA KETJUN
OIKEA YHDISTELMA (luku 15.3)

24] KULKU
25] TERALEVY
26] KETJU

27] Tuumat/mm
28]  Pituus: Tuumat/cm
29]  Uran leveys: Tuumat/ mm
30] Koodi
a) HUOMAUTUS: tarinan kokonaisarvo on mitattu
kéyttamalld normalisoitua testimenetelmaa
ja sita voidaan kayttad verrattaessa tyokaluja
keskendan. Tarinan kokonaisarvoa voidaan
kéyttaa myds kun tehdaéan altistumista koskeva
esiarviointi.
b) VAROITUS: laitteen tuottama tarina tydvalineen
todellisen kéyton aikana saattaa poiketa
ilmoitetusta kokonaisarvosta kéyttétavasta
riippuen. Tdman vuoksi on tarpeen soveltaa
seuraavia kéyttajaa suojaavia turvatoimenpiteita:
kéyttaa kasineitd kayton aikana, rajoittaa laitteen
kéyttoaikaa ja lyhentaa aikoja jolloin kaasuttimen
vipua pidetaén painettuna.

FR - DONNEES TECHNIQUES

Tension d'alimentation MAX

Tension d'alimentation NOMINAL

Vitesse maximum de la chaine

Fréquence maximum de rotation du mandrin

Longueur de coupe

Epaisseur de la chaine

Dents / pas du pignon de chaine

Capacité du réservoir d’huile

[10] Poids (sans batterie; sans guide-chaine et
chaine)

11]  Niveau de pression acoustique mesuré

12]  Incertitude de mesure

13]  Niveau de puissance acoustique mesuré

14]  Niveau de puissance acoustique garanti

15] - Poignée avant

16] - Poignée arriere

18] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

19]  Groupe de batteries, mod.

20] Chargeur de batterie

23] TABLEAU DES COMBINAISONS

CORRECTES ENTRE GUIDE-CHAINE ET

CHAINE (Chap. 15.3)

CENSOESN=

24] PAS )
25]  GUIDE-CHAINE
26] CHAINE

27] Pouces /mm
28] Longueur : Pouces/cm
29] Largeur rainure : Pouces / mm
30] Code
a) REMARQUE : la valeur totale déclarée des vibrations
a été mesurée selon une méthode d'essai
normalisée et peut étre utilisée pour comparer
un outillage avec un autre. La valeur totale
des vibrations peut étre utilisée aussi pour une
évaluation préalable & 'exposition.
b) AVERTISSEMENT : I'émission de vibrations lors de
I'utilisation effective de I'outillage peut différer de
la valeur totale déclarée en fonction des modes
d'utilisation de l'outillage. Par conséquent, il est
nécessaire, pendant le travail, d'adopter les
mesures de sécurité suivantes en vue de protéger
I'opérateur : porter des gants durant 'utilisation,
limiter les temps d'utilisation de la machine et
écourter les temps pendant lesquels le levier de
commande de I'accélérateur est enfonceé.

HR - TEHNICKI PODACI

MAKS. napon napajanja

NAZIVNI napon napajanja
Maksimalna brzina lanca

Maksimalna frekvencija vrtnje vretena
DuZina ko$nje

Debljina lanca

Zupci/korak lanéanika

Zapremina spremnika ulja

10] Tezina (bez baterije, bez vodilice i lanca)
11]  Izmjerena razina zvuénog tlaka

12]  Mijerna nesigurnost

13]  Izmjerenarazina zvuéne snage

14]  Zajaméena razina zvuéne snage

15] - Prednja rucka

16] - StraZnja rucka .
18] DODATNA OPREMA PO NARUDZBI
19]  Sklop baterije, mod.

20] Punjac baterija

23] TABLICA ZA PRAVILNO KOMBINIRANJE
VODILICE | LANCA (pog. 15.3)

LRN OGN N

25] VODILICA

29]  Sirina Zljieba: inda/mm
30] Sifra
a) NAPOMENA: izjavljena ukupna vrijednost vibracija
izmjerena je pridrzavajuci se normirane probne
metode i moze se koristiti za usporedbu jednog
alata s drugim. Ukupnu vrijednost vibracija moze
se koristiti i u preliminarnoj procjeni izlozenosti.
b) UPOZORENJE: emisija vibracija pri stvarnoj uporabi
alata moze se razlikovati od izjavljene ukupne
vrijednosti, ovisno o nacinima koristenja alata.
Stoga je za vrijeme rada potrebno poduzeti
sliedece sigurnosne mjere namijenjene zastiti
rukovatelja: nositi rukavice tijekom uporabe,
ograniciti vrijeme koristenja stroja te skratiti
vrileme drzanja pritisnute upravijacke rucice gasa.




1] HU - MUSZAKI ADATOK

2]  MAX tépfesziltség

3]  NEVLEGES tapfesziiltség

4] Lanc max. sebessége

5]  Atokmany maximalis forgasi sebessége

6] Végas hossza

7]  Lénc vastagsaga

8]  Lanc fogaskerék fogai / osztasa

9]  Azolajtartaly kapacitisa

10]  Suly (akkumulator, vezetélemez és lanc
nélkuil)

11]  Mért hangnyomasszint

12] Mérési bizonytalansag

13]  Mért egyenértékli hangnyomdsszint

14]  Garantalt zajteljesitmény szint

15] - Eliils6 markolat

16] - Hatsé markolat o

18] RENDELHETO KIEGESZITOK

19]  Akkumulator-egység, tipus

20]  Akkumulator-tolt6 .

23] TABLAZAT A HELYES VEZETOLEMEZ-

LANC KOMBINACIO MEGALLAPITASAHOZ

(15.3.1ej.)
24] OSZTAS

25] VEZETOLEMEZ
26] LANC

27] Huvelyk/ mm

28] Hosszuség: Hiivelyk / cm

29] Véjat szélesség: Huvelyk / mm

30] Koéd

a) MEGJEGYZES: a rezgés névleges dsszértékét
szabvanyos teszt modszerrel mértiik, ezért
alkalmazhat6 mas szerszamokkal vald
Osszehasonlitasra. A rezgés névleges dsszértéke
a kitettség elézetes értékelésére is alkalmas.

b) FIGYELMEZTETES: a szerszam valos hasznélata

soran keletkez6 rezgés eltérhet a névieges

a I

fuggvényében. Ezért a munka alatt alkalmazni
kell a kezel6 védelmét szolgald biztonséagi

inté & : viseljen mur (ta
hasznalat soran, korlatozza a gép hasznalati
idejét és lehetdleg rovid ideig tartsa nyomva
agazkart.

LT - TECHNINIAI DUOMENYS

MAKS. maitinimo jtampa

NOMINALI maitinimo jtampa

Grandinés maksimalus greitis

Maksimalus griebtuvo sukimosi greitis

Pjovimo ilgis

Grandinés storis

Dantys / grandinés zvaigzdutés zingsnis

[9]  Alyvos bako talpa

[10] Svoris (be akumuliatoriaus, be strypo ir
grandinés)

11]  ISmatuotas garso slégio lygis

12]  Matavimo paklaida

13]  I8matuotas garso galios lygis

14] Garantuotas garso galios lygis

15] - Priekiné rankena

16] - Galiné rankena

18] UZSAKOMI PRIEDAI

19]  Akumuliatoriaus blokas, mod.

20]  Akumuliatoriaus jkroviklis

23] LENTELE TINKAMAM STRYPO IR

GRANDINES SUDERINIMUI ( 15.3 skyr.)

24] EIGA

LRONO NN

25] STRYPAS
26] GRANDINE
27]  Coliai/ mm

28] llgis: Coliai / cm
29]  Grioveliy plotis: Coliai / mm
30] Kodas
a) PASTABA: bendras deklaruojamas vibracijy lygis buvo
iSmatuotas laikantis standartizuoto bandymo
metodo ir gali biiti naudojamas lyginant vieng
irankj su kitu. Bendras vibracijy lygis gali biti
naudojamas preliminariam vibracijy jvertinimui.
b) |SPEJIMAS: vibracijy skleidimo lygis eksploatuojant
irenginj gali skirtis nuo bendro deklaruojamo
vibracijy lygio, priklausomai nuo bdy, kaip bus
naudojamas jrankis. Dél Sios priezasties darbo
metu yra batina imtis saugos priemoniy, susijusiy
su operatoriaus apsauga: naudojimo metu miveéti
pirstines, riboti jrenginio darbo trukme ir trumpinti
laika, kurio metu blina paspausta akceleratoriaus
valdymo svirtis.

CSBIF TGS =
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LV - TEHNISKIE DATI
MAKS. baro$anas spriegums
NOMINALAIS baro$anas spriegums
Maksimalais kédes atrums
Maksimalais patronas grie$anas atrums
Plau$anas garums
Kédes biezums
Kédes zobrata zobi/solis
Ellas tvertnes tilpums
Svars (bez akumulatora, sliedes un kédes)
Izméritais skanas spiediena [imenis
Mérijuma kltda
Izméritais akustiskas jaudas lTmenis
Garantétais akustiskas jaudas limenis

- Priek3gjais rokturis

- Aizmuguréjais rokturis
PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA
Akumulatora mezgls, mod.
Akumulatoru ladétajs -
SLIEZU UN KEZU PAREIZU KOMBINACIJU
TABULA (15.3 nod.)
SOLIS
SLIEDE
KEDE
Collas / mm
Garums: Collas / cm
Rievas platums: Collas / mm
Kods

a) PIEZIME: kopéja noradita vibraciju intensitates vértiba

tika izméerita, izmantojot standarta parbaudes
metodi, un to var izmantot ieriéu savstarpéjai
salidzinasanai. Kopgjo vibraciju intensitates
vertibu var izmantot art sakotnéjai ekspozicijas
novértésanai.

b) BRIDINAJUMS: vibraciju limenis ierices faktiskas

izmanto$anas laika var atSkirties no kopéjas
noraditas vértibas, atkariba no ierices
izmanto$anas veida. Tapéc darba laika ir svarigi
izmantot $adus operatora aizsardzibas lidzeklus:
izmanto$anas laika valkajiet cimdus, ierobezojiet
masinas izmantos$anas laiku un saisiniet laiku,
kuru akseleratora vadibas svira atrodas nospiesta
stavokli.

1] MK - TEXHUYKM NOAATOLM

2]  MAKCWMAJIEH HanoH

3]  HOMMWHAJIEH HanoH

4] MaKcumanHa MOKHOCT Ha CHHLMPOT

5]  MakcumanHa GpeKBeHLMa Ha poTalmja Ha
MOTOpOT

6]  [onwuHa Ha ceverbe

7] [Ana6o4nHa Ha CUHUMPOT

8]  3anuw/ cTeneH Ha 3an4eHUKOT Ha CUHLMPOT

9]  HanauuTeT Ha pe3epBoapoT 3a Mac/io

10] TewwHa (6e3 aKymynatop, 6e3 10CT 1
naHeLy)

11]  Hu1BO Ha U3MepeHa aKyCTUYEH MPUTUCOK

12]  Otcranysatbe Npu Mepetbe

13]  HuMBO Ha M3MepeHa aKyCTHYHa MOKHOCT

14]  HuBO Ha rapaHTMpaHa aKyCTU4Ha MOKHOCT

15] - MNpeaHa padka

16] - 3agHa pauKa

18]  AOMNO/IHUTE/IHA OMPEMA MO U3BOP

19]  Homnnet co 6atepuja, Mmoaen

20] MonHay 3a 6atepuja

23] TABEJIA 3A NPABW/THA KOMBMHALNJA

HA IOCTOBW W CUHLIMPU (nornasje 15.3)

24] "OfL
25] JIOCT
26] CUHLIMP

27]  MH4M/ MM

28]  [onwuHa: M4 / cm

29]  LLupuHa Ha #neb: nH4M / MM

30] Hop

a) 3ABEJIELLIKA: BKynHaTa noco4eHa BpeHoCT 3a
BUGPALMUTE € U3MEPEeHa CO NPOBEH METOZ 3a
HOPMa/IM3MPaHLE 1 MOME /4a CE KOPUCTH 38
CrIope/GEHa BPE/AHOCT Ha E/EH ypes CO ApyT.
BKynHaTa BpeHOCT Ha BUGPALMUTE MOXE Aa
Ce KOPUCTM 1 33 NPENMMMHAPHA NPOLIEHKA Ha
M3/IOEHOCTA.

b) BHUMAHWE: emm1cujata Ha BUGpaLu1Te npu

e(eKTUBHA ynoTpe6a MOXe Aa Ce Pas/nKysa

07} BKyNHaTa NoCo4eHa BPEAHOCT Cropes

HAYMHOT Ha ynoTpe6a Ha ypeaoT. 3atoa

€ HeOMXOAHO BO TEKOT Ha paGoTara Aa ce

Hanpasart noseke 6e36eAHOCHM Mepetba 3a

/ia Ce 3alTUTK ONepaTopOT: HOCETE YEB/IN BO

TEKOT Ha ynoTpe6ara, orpaHnyeTe ro BpemeTo

Ha ynoTpe6a Ha MalLMHaTa 1 CKpaTeTe ro

BPEMETO Kora Tpeba Aa Ce NPUTUCHE payKara 3a

ynpasyBatbe Co 3a6payBayoT.

NL - TECHNISCHE GEGEVENS

Voedingsspanning MAX

Voedingsspanning NOMINAL

Maximale snelheid van de ketting

Maximale rotatiefrequentie van de spindel

Lengte van de snit

Dikte ketting

Tanden / steek van het kettingwiel

Vermogen van het oliereservoir

Gewiicht (zonder accu, zonder stang en

ketting)

11]  Gemeten niveau geluidsdruk

12]  Meetonzekerheid

13]  Gemeten akoestisch vermogen

14]  Gegarandeerd geluidsniveau

15] - Voorste handgreep

16] - Achterste handgreep

18] OP AANVRAAG LEVERBARE

ACCESSOIRES

[19]  Accugroep, mod.

[20] Batterijlader

[23] TABEL VOOR DE CORRECTE COMBINATIE

VAN STANG EN KETTING (Hfdst. 15.3)

24] STEEK

25] STANG

26] KETTING

27] Inches/mm

28] Lengte: Inches /cm

29] Breedte gleuf: Inches / mm

30] Code

a) OPMERING: de totale verklaarde waarde van de
trillingen werd gemeten met een genormaliseerde
testmethode en kan gebruikt worden voor
een vergelijking tussen twee werktuigen. De
totale waarde van de trillingen kan ook gebruikt
worden in een voorafgaande evaluatie van de
blootstelling.

b) WAARSCHUWING: de emissie van trillingen bij het

effectief gebruik van het werktuig kan verschillen

van de totale verklaarde waarden, al naar gelang

de manieren waarop het werktuig gebruikt wordt

. Daarom is het noodzakelijk, tijdens het werk, de

volgende veiligheidsmaatregelen toe te passen

om de bediener te beschermen: handschoenen te

gebruiken tijdens het gebruik, het gebruik van de

ZEEIGTEIRS

machine te en de de bedieni
van de versnelling zo kort mogelijk ingedrukt
te houden.
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NO - TEKNISKE DATA
MAX forsyningsspenning
NOMINAL forsyningsspenning
Maks kjedehastighet
Maksimal rotasjonsfrekvens ved doren
Skjeerelengde
Kjedetykkelse
Tenner / trinn fra kjedepinjong
Oljetankens kapasitet
Vekt (uten batteri, uten sverd og kjede)
Malt lydtrykkniva
Maleusikkerhet
Malt lydeffektniva
Garantert lydeffektniva

- Handtak fremme

- Handtak bak
TILBEHOR PA FORESPORSEL
Batteri, modell
Batterilader
TABELL FOR RIKTIG KOMBINASJON AV
SVERD OG KJEDE (Kap. 15.3)
TRINN
SVERD
KJEDE
Tommer/mm
Lengde: Tommer / cm
Bredde rille: Tommer / mm
Kode

a) MERK: Oppgitt totalverdi for vibrasjonene har blitt

malt ved a bruke en normal prevemetode og
kan brukes for 8 sammenligne et redskap med
etannet. Den totale vibrasjonsverdien kan ogsa
brukes i en forelepig eksponeringsvurdering.

b) ADVARSEL: emisjon av vibrasjoner ved effektiv bruk

av redskapet kan avvike fra oppgitt totalverdi
ihenhold til maten redskapet brukes pa.

Derfor er det nedvendig, under arbeidet, & ta

i bruk felgende sikkerhetstiltak for & beskytte
operatoren: ifore seg hansker ved bruk, begrense
maskinens brukstid og korte ned pa tiden som
man holder inne akselerator kommandospaken.




1]  PL-DANE TECHNICZNE

2]  Napigcie zasilania MAKS

3]  Napiecie zasilania ZNAMIONOWE

4] Maksymalna predko$c¢ taricucha

5]  Maksymalna czestotliwo$¢ obrotow
wrzeciona

6]  Diugos¢ cigcia

7] Grubosé taricucha

8]  Zeby/podziatka kota zgbatego taricucha

9]  Pojemnos$¢ zbiornika oleju

10] Masa (bez akumulatora, bez prowadnicy i
fancucha)

[11]  Zmierzony poziom mocy ci$nienia
akustycznego

12] Btad pomiaru

13]  Poziom mocy akustycznej zmierzony

14]  Gwarantowany poziom mocy akustycznej

15] - Uchwyt przedni

16] - Uchwyt tylny X

18] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE

19]  Zespét akumulatora, mod.

20] tadowarka akumulatora

23] TABELA PRAWIDEOWEJ KOMBINACJI
PROWADNICY | tANCUCHA (Rozdz. 15.3)

24] SKOK

25] PROWADNICA

26] tANCUCH

27] Cale/mm

28] Diugos¢: Cale /cm

29] Szerokosc rowka: Cale / mm

30] Kod

a) UWAGA: Catkowita wskazana warto$¢ drgan
zostata zmierzona zgodnie ze znormalizowang
metoda badania i moze by¢ wykorzystana w
celu dokonania poréwnania miedzy dwoma
urzgdzeniami. Catkowita warto$¢ drgan moze
by¢ réwniez stosowana do wstepnej oceny
zagrozenia.

b) OSTRZEZENIE: emisja drgan w praktycznym

zastosowaniu niniejszego narzedzia moze si¢

rézni¢ od deklarowanej warto$ci tacznej, w

zaleznosci od sposobu uzytkowania urzadzenia.

Dlatego, w celu zapewnienia bezpieczeristwa

uzytkownika, konieczne jest podczas pracy z

ur. iem podijgcie ji Srodkow

bezpieczenistwa: noszenie rekawic podczas

korzystania z urzadzenia, ograniczenie czasu

uzytkowania urzgdzenia i skrocenie czasu

trzymania weisnigtej dzwigni regulacji obrotéw

silnika.

[1] PT-DADOSTECNICOS

[2]  Tens&o de alimentagdo MAX

[8]  Tens&o de alimentagdo NOMINAL[4]
Velocidade méxima da corrente
Frequéncia maxima de rotagdo do mandril
Comprimento de corte

Espessura corrente

Dentes / distancia entre eixos do pinhao da
corrente

9]  Capacidade do tanque do dleo

10]  Peso (sem bateria, sem barra e corrente)
11]  Nivel de press&o acustica mensurada

12]  Incerteza de medicao

13]  Nivel de poténcia acustica mensurado

14]  Nivel de poténcia acustica garantido

15] - Pega dianteira

16] - Pega traseira

18] ACESSORIOS A PEDIDO

19]  Grupo bateria, mod.

20] Carregador de bateria

23] TABELA PARA A CORRENTE
COMBINAGAO DE BARRA E CORRENTE

(Cap.15.3)
24] PASSO
25] BARRA

26] CORRENTE
27] Polegadas/mm
28] Comprimento: Polegadas / cm
29] Largura sulco: Polegadas / mm
30] Cddigo
a) NOTA: o valor total declarado das vibragées
foi mensurado de acordo com um método
normalizado de ensaio e pode ser utilizado para
comparar uma ferramenta com a outra. O valor
total das vibragées também pode ser utilizado
para uma avaliagéo preliminar da exposigéo.
b) ADVERTENCIA: a emisséo de vibrages no uso
efetivo da ferramenta pode ser diversa do valor
total declarado de acordo com os modos com os
quais a ferramenta € utilizada. Portanto, durante
o trabalho, é necessario adotar as seguintes
medidas de seguranca para proteger o operador:
usar luvas durante o uso, limitar o tempo de
utilizagdo da maquina e encurtar o tempo
durante o qual a alavanca de comando é mantida
pressionada.
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RO - DATE TEHNICE
Tensiune de alimentare MAX .
Tensiune de alimentare NOMINALA
Viteza maxima a lantului
Frecventa maxima de rotatie a mandrinei
Lungimea taieturii
Grosimea lantului
Dinti / pas pinion lant
Capacitate rezervor ulei
Greutate (fara baterie, fara bard si lant)
Nivel mésurat de presiune acustica
Nesiguranta in masurare
Nivel de putere acustica masurat
Nivel de putere acustica garantat
- Méaner fata
- Méaner spate
ACCESORII LA CERERE
Ansamblu baterie, mod.
Alimentator pentru baterie .
TABEL PENTRU O ASOCIERE CORECTA
BARA-LANT (Cap. 15.3)
PAS
BARA
LANT
Inchi/ mm
Lungime: Inchi/ cm
Latimea canelurii: Inchi/ mm
Cod

a) OBSERVATIE: valoarea totala declaraté a vibratiilor

a fost méasurata tinandu-se cont de o metoda de
proba normalizata si poate fi utilizata pentru a
compara instrumentele intre ele. Valoarea totala
a vibratiilor poate fi utilizaté si pentru o evaluare
preliminara a expunerii.

b) AVERTISMENT: emisia de vibratii in utilizarea efectiva

ainstrumentului poate fi diferité fata de valoarea
totala declaratd, in functie de modurile in care
se utilizeaza instrumentul. Din acest motiv este
nevoie ca, in timpul sesiunii de lucru, sa se
adopte urmatoarele masuri de siguranta menite
sa protejeze operatorul: purtarea manusilor in
timpul utilizarii, limitarea duratei de utilizarea
amasinii si scurtarea duratei in care se tine
apasata maneta de comanda a acceleratorului.

1]  SK-TECHNICKE PARAMETRE

2]  MAX.napéjacie napétie

3]  NOMINALNE napdjacie napétie

4] Maximéalna rychlost retaze

5]  Maximélna frekvencia otacania vretena

6] Reznadizka

7] Hrubka retaze

8]  Zuby/rozstup retazovky

[9]  Kapacita olejovej nadrze

[10] Hmotnost (bez akumulétora, vodiacej listy a
retaze)

11] Namerand urover akustického tlaku

12] Nepresnost merania

13] Namerand troveri akustického vykonu

14]  Zaruéend Uroveri akustického vykonu

15] - Prednd rukovat

16] - Zadna rukovat

18] VOLITELNE PRISLUSENSTVO

19]  Akumulatorova jednotka, mod.

20] Nabijacka akumulatora i

23] TABULKA PRE URCENIE SPRAVNEJ
KOMBINACIE VODIACEJ LISTY A RETAZE
(kap. 15.3)

24] ROZSTUP

25] VODIACA LISTA

26] RETAZ

27] Palce/mm

28] Dizka: Palce / cm

29]  Sirka drazky: Palce / mm

30] Kod

a) POZNAMKA: vyhlasena celkova hodnota vibracii bola
namerand s pouZitim normalizovanej skusobnej
metddy a je mozné ju pouZif na porovnanie
jednotlivych nastrojov. Celkova hodnota
vibracii moze byt pouzita aj pri pripravnom
vyhodnocovani vibracii.

b) VAROVANIE: emisia vibracii pri skutoénom pouZiti

nastroja moze byt odlisna od vyhlasenej celkovej

hodnoty v zavislosti na rezimoch, v ktorych sa

dany nastroj pouziva. Preto je potrebné pocas

préce prijat nizsie uvedené bezpecnostné

opatrenia, ktoré maju za ciel ochranit operatora:

pocas bezného pouzitia majte nasadené

rukavice, obmedzte dobu pouZitia stroja a skratte

1]  SL-TEHNICNI PODATKI

2]  Najvecja napetost elektriénega napajanja
3 Nazivna napetost elektriénega napajanja
4] Maksimalna hitrost verige

5]  Maksimalna frekvenca rotacije vretena
6] Dolzinareza

7]  Debelina verige

8]  Zobniki/ hod veriznega pastorka

9]  Kapaciteta rezervoarja za olje

10] Teza (brez baterije, brez meca in verige)
11]  Izmerjena raven zvoénega tlaka

12]  Nezanesljivost meritve

13]  Izmerjena raven zvoéne moci

14]  Zagotovljena raven zvoénega tlaka

15] - Prednji rocaj

16] - Zadnji rocaj .

18] DODATNA OPREMA PO NAROCILU
19]  Sklop baterije, mod.

20]  Polnilnik baterije

23] TABELA ZA PRAVILNO KOMBINACIJO
MECA IN VERIGE (Pogl. 15.3)

24] 3

25] MEC

26] VERIGA
27] Palci/cm

28] Dolzina: Palci/cm

29] Sirina utora: Palci/ cm

30] Sifra

a) OPOMBA: Deklarirana skupna vrednost vibracij je
bila izmerjena v skladu z normirano metodo
preizkusanja; mogoce jo je uporabiti za primerjavo
med razli¢nimi orodji. Skupna vrednost vibracij
se lahko uporabi tudi za predhodno oceno
izpostavitve.

b) OPOZORILO: Med dejansko uporabo orodja

se oddajane vibracije lahko razlikujejo od

deklarirane skupne vrednosti, kar je odvisno

od nagina uporabe orodja. Zato je treba med

delom udejanjati naslednje varnostne ukrepe za

zas¢ito upravljavca: med delom nosite rokavice,

omejite ¢as uporabe stroja in skrajSajte intervale,

med Katerimi pritiskate na komandni vzvod

pospesevalnika.

SR - TEHNICKI PODACI
Napon napajanja MAKS
Napon napajanja NOMINALNI
Maksimalna brzina lanca
Maksimalna frekvencija okretanja vretena
DuZina se€enja
Debljina lanca
Zubi / korak zup¢anika lanca
Kapacitet rezervoara za ulje
Tezina (bez baterije, bez maca i lanca)
Izmereni nivo zvuénog pritiska
Merna nesigurnost
Izmereni nivo zvuéne snage
Garantovani nivo zvu€ne snage

- Prednja dréka

- Zadnja drska .
DODATNI PRIBOR PO NARUDZBINI
Baterija, mod.
Punja¢ baterije
TABELA ZA PRAVILNU KOMBINACIJU
MACA | LANCA (Pogl. 15.3)

K

MAC

LANAC

In¢/mm

Duzina: In¢ / mm
Sirina Zleba: In¢ / mm
Sifra

a) NAPOMENA: ukupna prijavljena vrednost vibracija

izmerena je prema normalizovanoj metodi
ispitivanja i moze se Koristiti za poredenje dve
alatke. Ukupna vrednost vibracija moze se
koristiti i prilikom uvodne procene izlozenosti.

b) UPOZORENJE: emisija vibracija prilikom efektivne

upotrebe alatke moze se razlikovati od ukupne
prijavijene vrednosti u zavisnosti od nagina na
koji se koristi alatka. Stoga je potrebno, za vreme
rada, primeniti sledece sigurnosne mere u cilju
zastite radnika: nositi rukavice za vreme upotrebe,
smanjiti vreme kori$¢enja masine i skratiti vieme
pritiskanja poluge komande gasa.

|~ doby, pocas Kiorych Je zatlacena oviadacia
péka plynu.




1] SV -TEKNISKA DATA

2]  Matningsspéanning MAX

3]  Matningsspanning NOMINAL

4]  Kedjans maximala hastighet

5]  Spindelns maximala rotationsfrekvens
6]  Beskarningens langd

7] Kedjan tjocklek

8]  Tander/kuggstangens tandavstand pa kedjan
9]  Oljetankens kapacitet

10]  Vikt (utan batteri, utan svard och kedja)
11]  Uppmatt ljudtryckniva

12]  Tvivel med matt

13]  Métt ljudeffektniva

14]  Garanterad ljudeffektsniva

15] - Framre handtag

16] - Bakre handtag R

18] TILLBEHOR PA BESTALLNING

19] Batterienhet, mod.

20] Batteriladdare

23] TABELL FOR RATT KOMBINATION AV
SVARD OCH KEDJA (Kap. 15.3)

24] TANDAVSTAND

25] STANG
26] KEDJA
27] Tum/cm

28] Langd: Tum/cm
29] Sparbredd: Tum/ cm
30] Kod
a) ANMARKNING: det totala angivna
vibrationsvérdet har métts i enlighet med en
standardiserad testmetod och kan anvéndas
for en jamforelse mellan olika verktyg. Det
totala vibrationsvardet kan anvandas &ven
vid en preliminér exponeringsbedémning.
b) VARNING: vibrationsemissioner under
anvéndningen av verktyget kan skilja sig
fran det totala vardet som anges beroende
pa hur verktyget anvands. Darfor ar det
nddvandigt, under arbetet, att tilldmpa de
foljande sakerhetsatgarderna som avses
for att skydda foraren: bar handskar under
anvéndningen, begrdnsa anvéndningstiden
och tiderna som gasreglagets spak halls
nedtryckt.

TR - TEKNIK VERILER

MAKS. besleme gerilimi

NOMINAL besleme gerilimi

Maksimum zincir hizi

Is mili dontigt azami frekansi

Kesim uzunlugu

Zincir kalinhgi

Zincir pinyonunun disleri / adimi

Yag deposu kapasitesi

10]  Agirlik (bataryasiz, pala ve zincir olmadan)
11]  Olglilen ses basinci seviyesi

12]  Olglim belirsizligi

13]  Olgtilen ses gli¢ seviyesi

14]  Garanti edilen ses gticii seviyesi

15] - On kabza

16] - Arka kabza . .

18] TALEP UZERINE TEDARIK EDILEN
AKSESUARLAR

19] Batarya grubu, mod.

20] Batarya sarj cihazi

21] Batarya sirt cantasi

22] Bataryasimilatori o
23] DOGRU PALA VE ZINIR BIRLESIMI IGIN
TABLO (Bdl. 15.3)

LENRA N DN

24] ADIM

25] PALA

26] ZINCIR
27] Ing/mm

28]  Uzunluk: Ing/cm
29]  Oyuk genisligi: Ing / mm
30] Kod
a) NOT: beyan edilen toplam titresim degeri,
normalize edilmis test ydntemine uygun
sekilde 6lclimUistir ve bir takim ile digeri
arasinda karsilastirma yapmak amaciyla
kullanilabilir. Toplam titresim degeri ayni
zamanda maruz kalma durumuna dair én
degerlendirme yaparken de kullanilabilir.
b) UYARI: takimin etkili kullanimi sirasinda yayilan
titresim, takimin kullaniima sekline bagl
olarak beyan edilen toplam degerden farkli
olabilir. Bu nedenle, calisma yapilirken
operatérli korumaya yonelik asagidaki
guvenlik tedbirleri alinmalidir: kullanim
sirasinda eldiven takin, makinenin kullanildigi
sireleri sinirlandinn ve gaz kumanda
levyesinin basili tutuldugu siireleri kisaltin.

1]  RU- TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

2]  MAKC. HanpsixeHW1e nuTaHua

3]  HOMWHAJIbHOE HanpsmeHue nuTaHua

4] MaKc1manbHaa CKOpOCTb Lenu

5]  MaKcumanbHan YacToTa BpaleHns
WwnnHAena

6]  [nvHa nunbHoro annapara

7] TonwmHa uenu

8]  3y6ubl/ war 3Be3A04KM Lenu

9]  EMKOCTb MacnsHoro 6aka

10] Bec (63 GaTapewu, WiHbI 1 LENK)

11]  Mi3aMepeHHbli ypoBeHb 3BYKOBOTO AaBNEHMA

12]  MorpelwHocTb M3MepeHna

13]  M3aMepeHHblit ypoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH

14]  TapaHTUpyeMblii YPOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

[15] - NMepepHas pyKkoATKa

[16] - 3apHsA pyKoATKa

[18]  AONONHWUTENBHOE OBOPYAOBAHME
MO TPEBOBAHMIO

[19] BartapeiiHbiit 610K, MOA.

[20] 3apsaHOe ycTpOHCTBO .

[23] TABJULIA MPABW/IbHBIX KOMBUHALIM

LUMHA-LIEMb (1. 15.3)

[24] WATM
[25] LIMHA
[26] LEMb

[27]  Aroimbl / MM

[28]  [nuHa: atoimbl / cm

[29]  LupuHa BblEMKM: AOAMBI / MM

[30] Kop

a) MPUMEYAHWE: 06Luuit 3aABNEHHbI YPOBEHD
BUGPALMM Bbll UBMEPEH C MCMO/b30BaHNEM
HOPMa/nM30BaHHOTO METOAA UCTbITAHWIA, 1
€ro MOMHO 1CMONb30BATb /118 CPaBHEHMA
Pa3/NYHbIX MHCTPYMEHTOB MEM/Y COBONA.
OBLUWi1 ypOBEHb BUGPALIMM MOIKHO TaKIKE
MCMOb30BATh A/1A NPEABAPUTENbHON
OLGHKM NOABEPHEHHOCTU BO3AECTBUIO
BUGpaUMA.

b) MPEAYNPEXEHWE: ypoBeHb BUGpaLmn
BO BpemA haKTU4ECKOM aKenyaTaumm
MHCTPYMEHTa MOET OT/AMYATLCA OT
06LLero 3aABNIEHHOTO 3HaYEHNA 1
3aBMCHT OT PEIKMMOB SKCMyaTaLmn
MHCTPYMeHTa. [03TOMy BO BpemA paboTbl
HEOBX0/MMO NPUHUMATB CAieayioLMe Mepbl
630MaCcHOCTY ANIA 3alLWTHI ONepaTopa:
paGoTaTb B nepyaTKax, orpaHui1BaTh Bpems
MCMO/b30BaHNA MaLUMHBI M COKPaTUTL
BPEMA, B TEYEHUE KOTOPOro pbivar
yNpaB/eHA POCCeNeM 0CTaeTCH HaMaTbIM.
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ATTENZIONE!: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

1. GENERALITA

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi
contenenti informazioni di particolare
importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo
diverso, secondo questo criterio:

NOTA oppure IMPORTANTE fornisce
precisazioni o altri elementi a quanto gia
precedentemente indicato, nell’intento di non
danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato
rispetto dell’avvertenza comporta possibilita
di lesioni personali o a terzi e/o danni.

. I paragrafi evidenziati con un riquadro
< con bordo a punti grigio indicano :
: caratteristiche opzionali non presenti .
< in tutti i modelli documentati in questo .
manuale. Verificare se la caratteristica :
¢ & presente nel proprio modello. :

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”,
“destro” e “sinistro” si intendono riferite alla
posizione di lavoro dell’operatore.

1.2 RIFERIMENTI

1.2.1 Figure

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono
numerate 1, 2, 3, e cosi via.

| componenti indicati nelle figure sono
contrassegnati con le lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2
viene indicato con la dicitura: “Vedere Fig. 2.C”
o semplicemente “(Fig. 2.C)".

Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono
variare rispetto a quelli raffigurati.

1.2.2 Titoli

Il manuale e diviso in capitoli e paragrafi. Il
titolo del paragrafo “2.1 Addestramento” &
un sottotitolo di “2. Norme di sicurezza”. |
riferimenti a titoli o paragrafi sono segnalati con



I'abbreviazione cap. o par. e il numero relativo.
Esempio: “cap. 2” o0 “par. 2.1".

2. NORME DI SICUREZZA

2.1 AVVERTENZE GENERALI
DI SICUREZZA PER GLI

UTENSILI ELETTRICI

/\ ATTENZIONE Leggere tutte le
avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.
Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni pud causare scosse elettriche,
incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni
per consultarle in futuro.

Il termine “utensile elettrico” citato nelle
avvertenzesiriferisce allavostraapparecchiatura
con alimentazione a batteria (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tener pulita e bene illuminata I’area di
lavoro. Aree buie e disordinate facilitano
gliincidenti.

b)Non usare [l'utensile elettrico in
ambienti a rischio di esplosione, in
presenza di liquidi infiammabili, gas
o polvere. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere
oivapori.

c) Tenere lontani i bambini e gli astanti
quando si usa un utensile elettrico. Le
distrazioni possono causare la perdita di
controllo.

2) Sicurezza elettrica

a)Le spine dell’'utensile elettrico
devono corrispondere alla presa.
Non modificare mai in alcun modo la
spina. Non utilizzare spine adattatrici
con utensili elettrici dotati di messa
a terra. Spine non modificate e prese

corrispondenti ridurranno il rischio di
scosse elettriche.
b)Evitare il contatto del corpo con

superfici messe a terra o collegate
a terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Vi & un aumento del rischio
di scosse elettriche se il proprio corpo &
collegato a terra oa terra.

c)Non esporre gli utensili elettrici alla
pioggia o all’'umidita. Lingresso di acqua
in un utensile elettrico aumenta il rischio di
scosse elettriche.

d)Non abusare del cavo. Non utilizzare
mai il cavo per trasportare, tirare o

IT-2

scollegare l'utensile elettrico. Tenere
il cavo lontano da fonti di calore, olio,
bordi taglienti o parti in movimento. |
cavidanneggiati o aggrovigliatiaumentano
il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un utensile elettrico
all’aperto, utilizzare una prolunga
adatta per l'uso all’aperto. Luso di un
cavo adatto all’'uso esterno riduce il rischio
di scosse elettriche.

f) Se é inevitabile utilizzare un utensile
elettrico in un luogo umido, utilizzare
un’alimentazione protetta da
dispositivo di corrente residua (RCD).
L'uso di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche.

3) Sicurezza personale

a)Rimanere attenti, controllare quello
che si sta facendo e usare buonsenso
quando si usa un utensile elettrico.
Non usare l'utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto linfluenza di
droghe, alcool o medicinali. Un
momento di disattenzione mentre siusa un
utensile elettrico pud causare gravi lesioni
personali.

b) Utilizzare abiti protettivi. Indossare
sempre occhiali protettivi. Luso di
un equipaggiamento protettivo come
mascherine antipolvere, calzature
antiscivolo, elmetti protettivi o cuffie per
I'udito, riduce le lesioni personali.

c) Evitare avviamenti non intenzionali.
Accertarsi che I'apparechio sia spento
prima di inserire la batteria, afferrare
o trasportare [Il'utensile elettrico.
Trasportare un utensile elettrico con il dito
sullinterruttore montare la batteria con
l'interruttore in posizione “ON” facilita gli
incidenti.

d)Rimuovere ogni chiave o utensile di
regolazione primadiazionare I'utensile
elettrico. Una chiave o un utensile che
rimane a contatto con una parte rotante
pud provocare lesioni personali.

e)Non sbilanciarsi. Mantenere sempre
appoggio ed equilibrio adeguati.
Questo permette un controllo migliore
dellutensile  elettrico in  situazioni
inaspettate.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non
indossare vestiti larghi o gioielli.
Tenere i capelli, i vestiti e i guanti a
distanza dalle parti in movimento.
Abiti  sciolti, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento.



4)

g)Se vi sono dispositivi da collegare a
impianti per I’estrazione e laraccolta di
polvere, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso
di questi dispositivi pud ridurre i rischi
correlati alla polvere.

h)Non lasciare che la familiarita acquisita
con l'uso frequente della macchina
ti faccia diventare troppo sicuro da
ignorare i principi di sicurezza. Un’azione
negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Uso e salvaguardia dell’'utensile elettrico

a)Non sovraccaricare I'utensile elettrico.
Usare l'utensile elettrico adatto al
lavoro. Lutensile elettrico adeguato
eseguira il lavoro meglio ed in modo piu
sicuro, alla velocita per la quale & stato
progettato.

b)Non utilizzare l'utensile elettrico se
I'interruttore non é in grado di avviarlo
o arrestarlo regolarmente. Un utensile
elettrico che non pud essere azionato
dallinterruttore € pericoloso e deve essere
riparato.

c)Rimuovere [P'accumulatore dal suo
alloggiamento prima di eseguire ogni
regolazione o cambio di accessori,
o prima di riporre l'utensile elettrico.
Queste misure preventive di sicurezza
riducono il rischio di avviamento
accidentale dell’utensile elettrico.

d)Riporre gli utensili elettrici inutilizzati
fuori dalla portata dei bambini e
non permettere l'uso dell’'utensile
elettrico a persone che non abbiano
familiarita con l'utensile stesso e con
queste istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi nelle mani di utilizzatori
inesperti.

e) Curare la manutenzione degli utensili
elettrici. Verificare che le parti mobili
siano allineate e libere nel movimento,
che non vi siano rotture di parti
e qualsiasi altra condizione che
possa influenzare il funzionamento
dell’utensile elettrico. In caso di danni,
I'utensile elettrico deve essere riparato
prima di usarlo. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione.

f) Tener affilati e puliti gli organi di taglio.
Una adeguata manutenzione degli organi
di taglio, con taglienti ben affilati, li rende
meno soggetti ad incepparsi e piu facili da
controllare.

g)Usare l'utensile elettrico e gli
accessori relativi secondo le istruzioni
fornite, tenendo presente le condizioni
di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire.

5)
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Luso di un utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle previste pud provocare
situazioni di pericolo.

h)Tenere le impugnature asciutte,

pulite e prive di olio e grasso. Le
impugnature scivolose non consentono
una manipolazione e un controllo sicuri
dell’utensile in situazioni impreviste.

Uso e precauzioni d’'uso degli utensili a
batteria
a)Ricaricare solamente con il caricatore

specificato dal costruttore. Un
caricatore adatto per un tipo di gruppo
di batterie pud generare un rischio di
incendio se utilizzato per altri gruppi di
batterie.

b) Utilizzare utensili elettrici solo con i

gruppi di batterie specificatamente
stabiliti. Luso di un qualsiasi altro gruppo
di batterie puo creare il rischio di lesioni e
incendi.

c)Quando il gruppo batterie non é in

uso, bisogna tenerlo lontano da altri
oggettitti di metallo quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici che possono creare
un collegamento tra due morsetti.
Cortocircuitare i morsetti della batteria puo
provocare ustioni o incendi.

d)Se é in cattive condizioni, la batteria

puo perdere del liquido: evitare
ogni contatto. Se si verifica un
contatto  accidentale, sciacquare
immediatamente con acqua. Se il
liquido entra negli occhi, cercare
immediatamente aiuto medico. |l
liquido fuoriuscito dalla batteria puo
provocareirritazioni o ustioni.

e) Non utilizzare un gruppo batterie o uno

strumento danneggiato o modificato.
Le batterie danneggiate o modificate
possono presentare un comportamento
imprevedibile con conseguente incendio,
esplosione o rischio di lesioni.

f) Non esporre un gruppo batterie al

fuoco o a temperature eccessive.
Lesposizione al fuoco o a temperature
superiori a 130 °C pu0 causare esplosioni.
NOTA. Latemperatura“130 °C” puo essere
sostituita dalla temperatura “265 °F”.

g)Seguire tutte le istruzioni di ricarica

e non caricare la batteria al di
fuori dell’intervallo di temperatura
specificato nelle istruzioni. La carica
impropria 0 a temperature al di fuori
dell’intervallo specificato pud danneggiare
la batteria e aumentare il rischio di
incendio.



6) Assistenza

a)Far riparare [l'utensile elettrico da
personale qualificato, impiegando solo
ricambi originali. Questo permette che
venga mantenuta la sicurezza dell’utensile
elettrico.

b)Non riparare mai batterie danneggiate.
La manutenzione delle batterie deve essere
eseguita solo dal produttore o da fornitori di
servizi autorizzati.

2.2 NORME DI SICUREZZA
SPECIFICHE PER MOTOSEGHE
ED ELETTROSEGHE

a) Mantenere tutte le parti del corpo lontane
dalla catena dentata mentre la sega a
catena é in funzione. Prima di avviare la
sega a catena, sincerarsi che la catena
dentata non sia a contatto con alcunché.
Un momento di disattenzione mentre si
fanno-funzionare le seghe a catena puo far si
cheivestiti o il corpo rimangano impigliati nella
catena dentata.

b) La mano destra deve sempre afferrare
I'impugnatura posteriore e la mano sinistra
I'impugnatura frontale. Non si dovrebbe mai
invertire le mani nel tenere la sega a catena,
poiché aumenta il rischio di incidenti alla
propria persona.

c) Afferrare l'utensile elettrico solo dalle
superfici isolate delle impugnature,
poiché la catena dentata potrebbe venire a
contatto con cavi nascosti. Il contatto della
catena dentata con un cavo sotto tensione
pud mettere sotto tensione le parti metalliche
dell'attrezzo e provocare una scossa elettrica
all’operatore.

d) Indossare degli occhiali di sicurezza e
una protezione acustica. Si raccomandano
altri dispositivi di protezione per la testa,
le mani, i piedi e le gambe. Indossare
dei vestiti di protezione adeguati ridurra gl
incidenti corporali provocati da schegge
volanti come pure il contatto accidentale con
la sega dentata.

e) Non azionare una motosega su un albero,
su una scala, su un tetto o da qualsiasi
supporto instabile. Lutilizzo di una motosega
in questo modo potrebbe causare gravi lesioni
personali.

f) Mantenere sempre un corretto punto
di appoggio del piede e far funzionare
la sega a catena solamente stando su
una superficie fissa, sicura e a livello. Le
superfici scivolose o instabili, come le scale,
possono provocare una perdita di equilibrio o
di controllo della sega a catena.

g) Quando si taglia un ramo che é sotto
tensione, bisognafare attenzione al rischio
di un contraccolpo. Quando la tensione delle
fibre di legno si rilascia, il ramo caricato con
effetto di ritorno pud colpire l'operatore e/o
proiettare la sega a catena fuori controllo.

h) Usare estrema cautela quando sitagliano
cespugli e arbusti giovani. | materiali sottili
possono incastrarsi nella catena dentata e
venire proiettati nella vostra direzione e/o
facendovi perdere 'equilibrio.

i) Trasportare la sega a catena per
I'impugnatura frontale quando & spenta
mantenendola lontana dal vostro corpo.
Quando si trasporta o si ripone la sega
a catena bisogna sempre mettere la
copertura della barra di guida. Maneggiare
correttamente la sega a catena ridurra la
probabilita di contatto fortuito con la catena
dentata mobile.

j) Attenersi alle istruzioni relative alla
lubrificazione, alla tensione della catena
e per cambiare la barra e la catena. Una
catena le cui tensione e lubrificazione non
siano corrette pud sia rompersi che accrescere
il rischio di contraccolpo.

k) Tagliare unicamente il legno. Non
impiegare la sega a catena per usi non
previsti. Per esempio: non utilizzare la
sega a catena per tagliare dei materiali
metallici, plastici, materiali per I'edilizia
oppure materiali che non siano di legno.
Lutilizzo della sega a catena per delle
operazioni diverse da quelle previste pud dare
origine a situazioni di pericolo.

1) Non tentare di abbattere un albero fino
a quando non si sono compresi i rischi
e come evitarli. Durante I'abbattimento di
un albero potrebbero verificarsi gravi lesioni
all’operatore o agli astanti.

m) Seguire tutte le istruzioni per Ila
rimozione del materiale inceppato, per la
conservazione e/o la manutenzione della
motosega. Assicurarsi che linterruttore sia
spento e che la batteria sia stata rimossa.
Lazionamento imprevisto della motosega
durante la rimozione di materiale inceppato o
la manutenzione pud provocare gravi lesioni
personali.

n) Siraccomanda, almeno al primo utilizzo,
di tagliare i tronchi su un cavalletto .

o) Siraccomanda di far eseguire I'affilatura
e la manutenzione della catena della sega
da centri di assistenza autorizzati.

p) Mantenere le impugnature asciutte,
pulite e senza tracce di olio e di grasso. Le
impugnature grasse, oliose sono scivolose, e
possono provoca una perdita di controllo.



2.3 CAUSE DEL CONTRACCOLPO E
PREVENZIONE PER LOPERATORE

Si puo avere un contraccolpo quando la punta o
I’estremita della barra di guida tocca un oggetto,
oppure quando il legno si racchiude in sé
serrando la catena dentata durante taglio.

Il contatto con la punta pu0, in certi casi,
provocare improvvisamente una reazione
inversa, spingendo la barra di guida verso l'alto
e allindietro verso I'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte
superiore della barra di guida pud spingere
rapidamente all’indietro la catena dentata verso
'operatore.

Luna o I'altra di dette reazioni pud causare una
perdita di controllo della sega, provocando cosi
gravi incidenti alla persona. Non bisogna fare
affidamento esclusivamente sui dispositivi di
sicurezza integrati nella sega.

Lutilizzatore di una sega a catena, deve adottare
diversi provvedimenti per evitare rischi di
incidenti o di ferite nel corso del lavoro di taglio.
Il contraccolpo ¢ il risultato di un cattivo uso
dell'utensile e/o di procedure o di condizioni
di funzionamento non corrette e pud essere
evitato prendendo le precauzioni appropriate
specificate di seguito:

a) Tenere la sega in modo fermo con
entrambe le mani, con i pollici e le dita
attorno alleimpugnature della sega a catena,
e mettere il vostro corpo e le braccia in una
posizione che vi permetta di resistere alle
forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo
possono essere controllate dall’operatore se si
sono prese le precauzioni del caso. Non lasciar
partire la sega a catena.

b) Non tendere le braccia troppo lontano
e non tagliare al di sopra dell’altezza della
spalla. Cio contribuisce a evitare i contatti
involontari con le estremita e permette un
migliore controllo della sega a catena nelle
situazioni impreviste.

c) Utilizzare unicamente le guide a barra e
le catene specificate dal costruttore. Guide
e catene di ricambio non adeguate possono
dar origine a una rottura della catena e/o a dei
contraccolpi.

d) Attenersi alle istruzioni del costruttore
cheriguardano l’affilatura e la manutenzione
della sega a catena. Un decremento del livello
della profondita pud portare a un aumento dei
contraccolpi.

* Tecniche di utilizzo della sega a catena

elettrica (con alimentazione a batteria)
Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza
e attuare le tecniche di taglio piu adatte al tipo di
lavoro da eseguire, secondo le indicazioni e gli
esempi riportati nelle istruzioni d’uso.

* Movimentazione della sega a catena
elettrica (con alimentazione a batteria) in
sicurezza

Ogni volta che & necessario movimentare o

trasportare la macchina occorre:

— spegnere il motore, attendere I'arresto della
catena e scollegare la macchina dalla rete
elettrica;

— applicare la protezione copribarra;

— afferrare la macchina unicamente dalle
impugnature e orientare la barra nella
direzione contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un

automezzo, occorre posizionarla in modo da

non costituire pericolo per nessuno e bloccarla
saldamente.

* Raccomandazioni per i principianti
Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
abbattimento o di sramatura, & opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull'uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze di
sicurezza e le istruzioni d’uso contenute nel
presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati a
cavalletti, inmodo da acquisire la necessaria
familiaritd con la macchina e le tecniche di
taglio piu opportune.

* Manipolazione e utilizzo corretto degli
utensili elettrici a batteria

a)Accertarsi che l'apparecchio sia spento
prima di inserire la batteria. Montare una
batteria in un apparecchio elettrico acceso
pud provocare incidenti.

b) Per caricare le batterie utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore.
| carica batteria sono generalmente
specifici per il tipo di batteria; se usati con
altri tipi, c’e il rischio di incendio.

c) Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

d)Tenere la batteria non utilizzata lontana
da fermagli per ufficio, monete, chiavi,
chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che potrebbero provocare un corto circuito
dei contatti. Un cortocircuito fra i contatti
della batteria pud comportare combustioni
o incendi.



e)Una batteria in cattive condizioni pud
provocare la fuoriuscita del liquido. Evitare
il contatto con il liquido. In caso di contatto
accidentale risciacquare con acqua. In
caso di contatto del liquido con gli occhi,
consultare anche un medico. Il liquido
fuoriuscito dalla batteria pud provocare
irritazioni cutanee o ustioni.

f) Controllare che 'accumulatore siain buone
condizioni e che non ci siano segni di
danneggiamento. Non usare la macchina
con un accumulatore danneggiato o
usurato.

2.4 BATTERIA/CARICA BATTERIA

/\ ATTENZIONE

Le seguenti norme di sicurezza integrano
le prescrizioni di sicurezza presenti nello
specifico libretto del carica batteria.

* Per caricare la batteria utilizzare solo carica
batteria raccomandati dal produttore. Un
carica batteria inadeguato pud provocare una
scossa elettrica, un surriscaldamento o una
fuoriuscita di liquido corrosivo della batteria.
Utilizzare soltanto le batterie specifiche
previste per il vostro utensile. Luso di altre
batterie pud provocare lesioni e rischio di
incendio.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da
fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti
o altri piccoli oggetti metallici che potrebbero
provocare un corto circuito dei contatti. Un
cortocircuito fra i contatti della batteria pud
comportare combustioni o incendi.

e Non usare il carica batteria in luoghi con
presenza di vapori, sostanze infiammabili o su
superfici facilmente inflammabili, come carta,
stoffa, ecc. Durante laricarica, il carica batteria
siriscalda e potrebbe provocare un incendio.
Durante il trasporto degli accumulatori, fare
attenzione a che i contatti non vengano
collegati fra loro e non usare contenitori
metallici per il trasporto.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dellambiente deve essere un aspetto
rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e del’ambiente
in cui viviamo.

e Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato. Utilizzare la macchina
solamente in orari ragionevoli (non al mattino
presto o alla sera tardi quando le persone
potrebbero essere disturbate).

Durante il lavoro, viene dispersa nell’lambiente
una certa quantitd di olio, necessario per

la lubrificazione della catena; per questa
ragione, usare solo olii biodegradabili,
specifici per questo utilizzo. Luso di un olio
minerale o di molio per motori arreca gravi
danni allambiente.

* Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento di imballi, parti deteriorate o

qualsiasi elemento a forte impatto ambientale;

questi rifiuti non devono essere gettati nella

spazzatura, ma devono essere separati e

conferiti agli appositi centri di raccolta, che

provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per

lo smaltimento dei materiali di risulta.

* Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nellambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta, secondo le
norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche
ﬁ trairifiuti domestici. Secondo la Direttiva
Europea 2012/19/UE sui rifiuti di

mmmm apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le

apparecchiature elettriche esauste devono
essere raccolte separatamente, al fine di essere
reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive
possono raggiungere la falda acquifera ed
entrare nella catena alimentare, danneggiando
la vostra salute e benessere. Per informazioni
piu approfondite sullo smaltimento di questo
prodotto, contattare 'Ente competente per lo
smaltimento dei rifiuti domestici o il vostro
Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le

batterie con la dovuta attenzione per il

nostro ambiente. La batteria contiene

Li-ion Materiale che & pericoloso per voi e per

'ambiente. Essa deve essere rimossa e

smaltita separatamente in una struttura che
accetta le batterie agli ioni di litio.

La raccolta differenziata di prodotti e
eN imballaggi usati, consente il riciclaggio
dei materiali e la riutilizzazione. |l
%é riutilizzo dei materiali riciclati aiuta a
prevenire I'inquinamento ambientale e
riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

/\ ATTENZIONE

Questo strumento puo causare la sindrome
da vibrazione mano-braccio se il suo utilizzo
non & adeguatamente gestito.
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Per essere precisi, una stima del livello di
esposizione nelle effettive condizioni d’uso
dovrebbe tenere conto anche di tutte le parti del
ciclo operativo, come i momenti in cui l'utensile
€ spento e quando funziona a vuoto ma non
esegue effettivamente il lavoro.

Cio pud ridurre significativamente il livello di
esposizione durante il periodo di lavoro totale
contribuendo a ridurre al minimo il rischio di
esposizione alle vibrazioni e al rumore.

Usa sempre scalpelli affilati, trapani e lame.
Mantieni questo utensile inconformita con queste
istruzioni e ben lubrificato (ove appropriato).

Se lo strumento deve essere utilizzato
regolarmente, € consigliabile utilizzare accessori
antivibranti e antirumore.

Pianifica un programma di lavoro in modo da
suddividere l'uso di qualsiasi strumento ad alta
vibrazione in piu giorni.

3.1 DESCRIZIONE MACCHINA
E USO PREVISTO

La macchina si compone essenzialmente di un
motore alimentato da batterie e di una barra di
guida che serve a trasmettere il movimento dal
motore alla catena dentata che funge da sega
vera e propria.

Loperatore regge la macchina con due
mani, utilizzando [limpugnatura anteriore e
posteriore, e pud azionare i comandi principali
mantenendosi sempre a distanza di sicurezza
dal dispositivo di taglio.

3.1.1 Uso previsto

Questa macchina e progettata e costruita per:

— potare e tagliare chiome di alberi ad alto
fusto;

— tagliare cespugli, tronchi o travi di legno il
cui diametro dipende dalla lunghezza della
barra guida;

— tagliare solo legno;

— essere utilizzata da un solo operatore.

3.1.2 Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra
citati, puo rivelarsi pericoloso e causare danni a
persone e/o cose. Rientrano nell’'uso improprio
(come esempio, ma non solo):
— regolarizzare siepi;
— lavori di intaglio;
— sezionare bancali, casse e imballiin genere;
— sezionare mobili o quantaltro possa
contenere chiodi, viti o ogni genere di
componenti metallici;

— eseguire lavori di macelleria;

— usare la macchina per il taglio di materiali
che non siano di legno (materiali plastici,
materiali per I'edilizia);

— usare la macchina come leva per sollevare,
spostare o spezzare oggetti;

— usare la macchina bloccata su supporti fissi;

— limpiego di dispositivi di taglio diversi da
quelli elencati nella tabella “Dati Tecnici”.
Pericolo di serie ferite e lesioni;

— utilizzare la macchina in piu di una persona.

IMPORTANTE Luso improprio della macchina
comporta il decadimento della garanzia e il
declino di ogni responsabilita del Costruttore,
riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’utilizzo solo da
parte di operatori addestrati alla manutenzione
di alberi.

3.2 COMPONENTI PRINCIPALI

La macchina & costituita dai seguenti
componenti principali, a cui corrispondono le
seguenti funzionalita (Fig. 1):

A. Motore: fornisce il movimento al dispositivo
di taglio.

B. Impugnatura anteriore: impugnatura di
supporto situata nella parte frontale della
motosega. Viene afferrata con la mano
sinistra.

C. Impugnatura posteriore: impugnatura
di supporto situata nella parte posteriore
della motosega. Viene afferrata con Ia
mano destra. Vi sono i comandi principali di
accelerazione.

D. Protezione anteriore della mano:
dispostitivo di protezione posto tra
'impugnatura anteriore e la catena dentata,
affinché protegga la mano dalle ferite in caso
in cui dovesse scivolare dallimpugnatura.
Questa protezione viene utilizzata come
dispositivo per attivare il freno della catena.

E. Barra di guida: sostiene e guida la catena
dentata.

F. Catena dentata: elemento preposto al
taglio, costituito da maglie di trascinamento
fornite di piccole lame chiamate “denti” e da
collegamenti laterali tenuti insieme da rivetti.

G. Perno ferma catena: dispositivo di
sicurezza che impedisce movimenti
incontrollati della catena dentata in caso di
rottura o allentamento.



Arpione: dispositivo presente di fronte al
punto di montaggio della barra di guida che
agisce come fulcro quando & in contatto con
un albero o con un tronco.

Ghiera di tensionamento rapido della
catena: (se previsto).

J. Protezione copribarra: dispositivo
di copertura della sega a catena sulla
barra di guida da utilizzare durante la
movimentazione, il trasporto o rimessaggio
della macchina.

K. Batterie (se non fornita con la macchina,
vedi par. 15.1 “accessori a richiesta):
dispositivo che fornisce corrente elettrica
allutensile; le sue caratteristiche e norme
d’'uso sono descritte in uno specifico
manuale.

L. Carica batteria (se non fornito con la
macchina, vedi par. 15.2 “accessori a
richiesta): dispositivo che si utilizza per
ricaricare la batteria.

N. Manopola di serraggio

0. Binario

P. Base diricarica

Q. Porta oggetti

R. Viteria in dotazione

IMPORTANTE La macchina funziona solo con
entrambe le batterie inserite.

IMPORTANTE La ricarica delle batterie si pud
effettuare direttamente sulla macchina mediante
la sua base di ricarica.

3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta
i seguenti dati (Fig. 2):

1. Livello potenza sonora

2. Marchio di conformita

3. Mese/ Anno difabbricazione

4. Tipo di macchina

5. Tensione di alimentazione

6. Numero di matricola

7. Nome e indirizzo del Costruttore

8. Codice articolo

9. Lunghezza barra di guida

10. Descrizione prodotto

Trascrivere i dati di identificazione della
macchina negli appositi spazi dell’etichetta
riportata nel retro della copertina.

IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto
ogni volta che si contatta I'officina autorizzata.

3.4 SEGNALETICA DI SICUREZZA

Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig. 2).
Laloro funzione & quella diricordare all’operatore
i comportamenti da seguire per utilizzarla con
I'attenzione e la cautela necessari.

Significato dei simboli:
Leggere le istruzioni prima
di usare la macchina.

Pericolo! Questa macchina, se
non usata correttamente, pud
essere pericolosa per sé e per gli
altri.

€)

Attenzione! Indossare protezioni
acustiche, occhiali e casco di
protezione.

Attenzione! Portare
guanti e calzature di
protezione antiscivolo!

Pericolo! Non esporre a pioggia

o umidita.

Pericolo di contraccolpo
(Kickback)! Il contraccolpo
provoca lo spostamento

brusco e senza controllo della
motosega verso l'operatore. La-
vorare sempre in sicurezza.
Impiegare catene dotate di
maglie di sicurezza che limitano il
contraccolpo.

Attenzione! Non impugnare
mai la macchina con una sola
mano! Impugnare saldamente la
macchina con entrambe le mani,
per permettere il controllo della
macchina e ridurre il rischio di
contraccolpo.

&
&

A /////

| Lunghezza della barra di guida

305 mm

p Rimuovere la batteria prima di

o effettuare  qualsiasi  controllo,

w pulizia o] intervento di
manutenzione/regolazione sulla
macchina.



Attenzione! Per quanto riguarda
la batteria e il carica batteria
consultare il relativo manuale .

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate
o divenute illeggibili devono essere sostituite.
Richiedere le nuove etichette al proprio centro di
assistenza autorizzato.

4. MONTAGGIO

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

Per motivi di magazzinaggio e trasporto, alcuni
componenti della macchina possono non essere
assemblati direttamente in fabbrica, ma devono
essere montati dopo la rimozione dall'imballo,
seguendo le istruzioni seguenti.

A Lo sballaggio e il completamento del
montaggio devono essere effettuati su
una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati. Non
utilizzare la macchina prima di aver portato
a termine le indicazioni della sezione
“MONTAGGIO”.

4.1 DISIMBALLAGGIO

1. Aprire 'imballo con cautela, con attenzione a
non smarrire componenti.

2. Consultare la documentazione inclusa nella
scatola, comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non
montati.

4. Estrarre la macchina dalla scatola.

5. Smaltire la scatola e gli imballi nel rispetto
delle normative locali.

A Prima di effettuare il montaggio,
assicurarsi che le batterie non siano inserite
nel loro alloggiamento.

4.2 MONTAGGIO DELLA BASE
DI RICARICA (FIG. 3)

NOTA Lutensile puo essere appeso alla parete.

La ricarica delle batterie si pud effettuare
direttamente sulla macchina mediante la sua
base diricarica (Fig. 3. A).

NOTA La base di ricarica puo essere fissata alla
parete (Fig. 3. B)
(con la viteria in dotazione, Fig. 1. K) .

4.3 MONTAGGIO DEL BINARIO PER
FISSAGGIO A PARETE (FIG.4)

Una volta fissato il binario (Fig. 1. H) alla parete
(con la viteria in dotazione), far scorrere la base
diricarica (Fig. 4. A) e il porta oggetti (Fig. 4. B)

4.4 MONTAGGIO DELLA BARRA DI
GUIDA E DELLA CATENA DENTATA

A Indossare sempre robusti guanti
da lavoro per maneggiare la barra e la
catena. Prestare la massima attenzione nel
montaggio della barra e della catena per non
compromettere la sicurezza e I'efficienza
dalla macchina; in caso di dubbi, contattare
il vostro Rivenditore.

A Eseguire tutte le operazioni dopo aver
rimosso le batterie.

A Prima di montare la barra accertarsi
che il freno della catena non sia inserito
(par. 5.3).

1. Agire sulla manopola di serraggio (Fig. 5.A) e
rimuovere il carter della catena (Fig. 5.B) per
accedere al pignone di trascinamento e alla
sede della barra.

2. Montare la barra (Fig. 6.A) inserendo il
prigionierio (Fig. 6.B) nella scanalatura
(Fig. 6.C) e spingerla verso la parte posteriore
del corpo macchina.

3. Inclinare la macchina per favorire
'inserimento della catena attorno al pignone
(Fig. 7).

4. Montarelacatena(Fig.8.A)attornoalpignone
di trascinamento (Fig. 8.B) e lungo le guide
della barra (Fig. 8.C), facendo attenzione a
rispettare il senso di  scorrimento.

A =>

5. Selapuntadella barra & munita di pignone di
rinvio, badare che le maglie di trascinamento

Senso di scorrimento
della catena



della catena siinseriscano correttamente nei
vani del pignone (Fig. 9).

6. Rimontare il carter (Fig. 10.A), senza serrare
completamente la manopola (Fig. 10.B).

7. Agire opportunamente sulla ghiera (Fig. 11.A)
fino ad ottenere la corretta tensione della
catena (Fig.12) (par. 6.1.3).

8. Tenendo labarra sollevata, serrare afondo la
manopola (Fig.13.A).

5. COMANDI DI CONTROLLO

51 LEVA COMANDO
ACCELERATORE (Fig. 14.A)

Consente di azionare la catena.

L’azionamento della leva comando acceleratore
€ possibile solo dopo aver premuto il pulsante di
bloccaggio acceleratore (Fig. 14.B).

Il dispositivo di taglio si arresta automaticamente
al rilascio della leva comando acceleratore.

5.2 PULSANTE DI BLOCCAGGIO
ACCELERATORE (Fig. 14.B)

Consente l'azionamento della leva comando
acceleratore (Fig. 14.A).

5.3 FRENO CATENA

E un sistema frenante di sicurezza che blocca il
movimento della catena nel caso di colpidiritorno
(contraccolpi) durante il lavoro. | contraccolpi
avvengono a seguito di un contatto anomalo
della punta della barra, con uno spostamento
violento della barra verso I'alto che porta la mano
ad urtare la protezione anteriore (Fig. 1.D).

Per disinserire il freno catena & necessario
sbloccarlo manualmente.

si ottiene quando la protezione
anteriore della mano &
completamente spinta in avanti.

Freno catena disinserito.

Questo si ottiene quando la
protezione anteriore della mano &
completamente tirata all'indietro,
verso il corpo macchina, fino

ad avvertire lo scatto.

| Freno catena inserito. Questo

A Non usare la macchina se il freno catena
non funziona correttamente e contattare il
vostro Rivenditore per le verifiche necessarie.

6. USO DELLA MACCHINA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima di iniziare a lavorare, € necessario
effettuare una serie di controlli e di operazioni,
per assicurare che il lavoro si svolga in modo
proficuo e nella massima sicurezza.

6.1.1 Controllo ericarica delle
batterie (Fig.15)

Prima di ogni utilizzo verificare lo stato di carica
delle batterie seguendo le indicazioni contenute
nel libretto della batteria.

NOTA La macchina funziona solo con entrambe
le batterie inserite.

6.1.2 Rifornimento di olio lubrificazione
catena

Prima di utilizzare la macchina effettuare il
rifornimento di olio per la lubrificazione della
catena. Per le modalita e precauzioni sul
rifornimento olio vedi par. 7.3.

6.1.3 Controllo della tensione della catena

A Eseguire tutte le operazioni a motore
spento e rimuovere le batterie dalla loro
sede.

A Indossare sempre robusti guanti da
lavoro.

La tensione & corretta quando, afferrando
la catena a meta della barra, le maglie di
trascinamento non escono dalla guida (Fig. 12).

Per regolare la tensione della catena:

1. allentare la manopola (Fig. 5.A);

2. agire sulla ghiera (Fig. 11.A) fino ad
ottenere la corretta tensione della catena;

() = (+)

3. tenendo la barra sollevata, serrare la

manopola (Fig. 13.A).

A Non lavorare con la catena allentata, per
non provocare situazioni di pericolo nel caso
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in cui la catena dovesse uscire dalle guide

della barra.

IMPORTANTE Durante il primo periodo di
utilizzo (o dopo la sostituzione della catena)

Nessuna vibrazione
anomala.

Nessun suono
anomalo

Azionamento di prova

€ necessario che la verifica avvenga con una

maggiore frequenza, a causa dell'assestamento

della catena.

6.2 CONTROLLI DI SICUREZZA

Eseguire i seguenti controlli di sicurezza e
verificare che i risultati corrispondano a quanto

riportato nelle tabelle.

A Effettuare sempreicontrollidisicurezza

prima dell’'uso.

A Effettuare sempre un’ispezione
giornaliera della macchina prima dell’uso,
dopo una caduta o dopo altri urti per
individuare danni o difetti significativi.

6.2.2 Test di funzionamento della
macchina
Azione Risultato

La leva comando
acceleratore
rimane bloccato.

Inserire le batterie nel
loro alloggiamento

e azionare la leva
comando acceleratore
(Fig. 14.A) (senza
premere il pulsante di
bloccaggio (Fig. 14.B).
Azionare il pulsante

di bloccaggio
acceleratore (Fig. 14.B)
e laleva comando
acceleratore (Fig. 14.A).

Rilasciare la leva

Le leve devono
avere un movimento
libero, non forzato.
La catena si muove.

La leva deve tornare

6.2.1 Controllo di sicurezza generale comando acceleratore | automaticamente
(Fig. 14.A) o premere il |erapidamentein
Oggetto Risultato pulsante di bloccaggio | posizione neutra.
Impugnature e Pulite, asciutte, (Fig. 14.B). Lacater_la deve
protezioni senza tracce di olio fermarsi.
e di grasso, fissate VERIFICA DEL
correttamente e FRENO CATENA
saldamente e alla 1. Avviare la macchina
macchina. (par. 6.3).
Viti sulla macchina Ben fissate (non 2. _Afferrare le
e sulla lama. allentate). impugnature
- - - saldamente con
Pgssaggl dell’aria Non ostruiti. le due mani.
di raffreddamento 3. Azionando 3. Larresto
Barra di guida Montata il comando della catena
correttamente. dell’acceleratore deve essere
Catena Affilata, non per mantenere la immediato.
danneggiata o catena in movimento, | Quando la catena
usurata, montata e spingere in avanti si & arrestata,
tesa correttamente. la protezione rilasciare la leva
Protezioni Integre, non anteriore_ qella d_el_l’accgler_atore N
dannegigiate mano, utilizzando disinserire il freno
- - il dorso della mano catena (par. 5.3).
Batteria Nessun danno al suo sinistra (par. 5.3).
involucro, nessun
trafilamento di liquido. A\ seuno qualsiasi dei risultati si discosta
Macchina Nessun segno di da quanto indicato nelle tabelle, non utilizzare

danneggiamento o
usura.

la macchina! Rivolgersi ad un centro di
assistenza per i controlli del caso e per la

Leva comando
acceleratore, pulsante
di sicurezza

Devono avere un
movimento libero, non
forzato.

riparazione.
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6.3 AVVIAMENTO

NOTA Si consiglia di utilizzare la macchina ad
una temperatura compresa tra -10°C e 60°C.

NOTA Prima di ogni utilizzo, assicurarsi che il
tappino sia inserito (fig.16. A). Questo previene
che la polvere (segatura) entri nel terminale di
ricarica.

A Non avviare la macchina quando é in
stato di ricarica.

1. Togliere la protezione copribarra (fig. 1.J).

2. Accertarsi che la barra e la catena non
tocchino il terreno o altri oggetti.

3. Inserire correttamente le batterie (Fig. 17.K)
nel loro alloggiamento spingendole a fondo
fino ad avvertire il “clic’ che le blocca in
posizione e assicura il contatto elettrico.

NOTA La macchina funziona solo con entrambe
le batterie inserite.

4. Disinserire il freno catena (par. 5.3).

5. Azionare il pulsante di bloccaggio
acceleratore (Fig. 14. B) e la leva comando
acceleratore. (Fig. 14. A).

6.4 LAVORO

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
abbattimento o di sramatura, € opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico
sull’uso di questo tipo di attrezzatura;

— aver letto accuratamente le avvertenze di
sicurezza e le istruzioni d’'uso contenute nel
presente manuale;

— esercitarsi su ceppi a terra o fissati a
cavalletti, in modo da acquisire la necessaria
familiarita con la macchina e le tecniche di
taglio piu opportune.

Per operare con la macchina procedere come di

seguito descritto:

e Disinserire sempre il freno catena prima di
azionare l'acceleratore.

e Tenere sempre la macchina saldamente a due
mani, con la mano sinistra sullimpugnatura
anteriore e la destra su quella posteriore,
indipendentemente da un eventuale
mancinismo dell’operatore.

A Arrestare subito la macchina se la
catena si blocca durante il lavoro.

NOTA
contro

Durante il lavoro la batteria é protetta
lo scaricamento totale tramite un

dispositivo di protezione che spegne la macchina
e ne blocca il funzionamento.

NOTA Se la motosega smette di funzionare
durante il taglio, attendere 15min per fare
raffreddare la macchina, poi riavviarla.

6.4.1 Controlli da eseguire durante il
lavoro:

* Controllo della tensione della catena
Durante il lavoro, la catena subisce un
progressivo allungamento, e pertanto occorre
verificare frequentemente la sua tensione
(par. 6.1.3).

¢ Controllo dell’afflusso d’olio

IMPORTANTE Non utilizzare la macchina in
assenza di lubrificazione!

A Assicurarsi che la barra e la catena
siano ben posizionate quando si effettua il
controllo dell’afflusso dell’olio.

Avviare il motore (par. 6.3) e controllare se I'olio
della catena viene sparso come indicato nella
(Fig. 18).

6.5 LAVORI FORESTALI

6.5.1 Sramatura di un albero

A Accertarsi che l'area di caduta dei rami
sia sgombra.

1. Posizionarsi dal lato opposto rispetto al ramo
da tagliare.

2. |Iniziare dai rami piu bassi, procedendo poi a
tagliare quelli piu alti.

3. Eseguire il primo intaglio dal basso verso
l'alto (Fig. 19.A). Completare la sramatura
tagliando dall’alto verso il basso, come
indicato nella (Fig. 19.B).

6.5.2 Abbattimento di un albero

IMPORTANTE Quando due o piu persone
stanno svolgendo contemporaneamente
operazioni di sezionamento e di abbattimento,
dette operazioni dovrebbero essere svolte in
zone separate da una distanza pari ad almeno
2,5 volte l'altezza dell'albero da abbattere. Non
abbattere alberi se c’e il rischio di mettere a
repentaglio le persone, di urtare una linea elettrica
o di provocare un qualsiasi danno materiale. Nel
caso in cui I'albero entri in contatto con una linea
di distribuzione della rete, conviene comunicarlo
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immediatamente all’'azienda responsabile della
rete.

Prima di procedere all’abbattimento:

— & necessario prendere in considerazione
I'inclinazione naturale dell’albero, la parte in
cui i rami sono piu grandi e la direzione del
vento, onde valutare il modo in cui I'albero
cadra;

— eliminare dall’albero la sporcizia, le pietre, i
pezzi di corteccia, i chiodi, i punti metallici
e ifili;

— liberare l'area attorno all’albero e assicurarsi
un buon appoggio per i piedi;

— predisporre adeguate vie di fuga, libere
da ostacoli; le vie di fuga devono essere
predisposte a circa 45° nella direzione
opposta alla caduta dell'albero (Fig. 20)
e devono permettere [lallontanamento
dell’operatore in una zona sicura, distante
circa 2,5 volte laltezza dellalbero da
abbattere;

— Mantenersi a monte del terreno sul quale &
probabile che I'albero rotolera oppure cadra
dopo I'abbattimento.

 Intaglio alla base

1. Posizionarsi a destra dell’albero, dietro la
motosega.

2. Effettuare I'intaglio orizzontale su 1/3 del
diametro dell’albero, perpendicolarmente
alla direzione della caduta (Fig. 21.A).

* Taglio posteriore di abbattimento

1. Realizzareiltaglio posteriore di abbattimento
in una posizione superiore di almeno 5 cm
allintaglio orizzontale (Fig. 22.B).

2. Realizzare iltaglio posteriore di abbattimento
in modo da lasciare sufficiente legno che
serva da “cerniera” (Fig. 22.C). Il legno di
cerniera impedisce il movimento di torsione
dell’albero e la sua caduta nella direzione
sbagliata. Non effettuare dei tagli attraverso
la cerniera.

3. Senzaestrarrelabarra, ridurre gradualmente
lo spessore della cerniera, fino alla caduta
dellalbero.

4. Se esiste un qualsiasi rischio che lalbero
non cada nella direzione desiderata oppure
che possa sbilanciarsi all’indietro e piegare
la catena dentata, arrestare il taglio prima
di aver completato il taglio posteriore di
abbattimento e utilizzare dei cunei di legno,
di plastica o di alluminio (Fig. 23.D) per aprire
il taglio. Far cadere I'albero lungo la linea di
caduta voluta battendo con una mazza sui
cunei.

5. Quando I'albero comincia a cadere bisogna
ritirare la macchina dal taglio, arrestarla

(par. 6.6), posarla a terra e poi imboccare la
via di uscita prevista. Bisogna stare all’erta
perle cadute dirami dall’alto e fare attenzione
a dove mettere i piedi.

6.5.3 Sfrondare i rami di un albero

Sfrondare significa togliere i rami da un albero
caduto.

A Fare attenzione ai punti di appoggio del
ramo sul terreno, alla possibilita che sia in
tensione, alla direzione che puo assumere
il ramo durante il taglio e alla possibile
instabilita dell’albero dopo che il ramo é stato
tagliato.

Quando si sfronda, bisogna lasciare i rami
inferiori, piu grandi, per sostenere il tronco sul
suolo.

Togliere i piccoli rami con un solo colpo
(Fig. 24.A).

E meglio tagliare i rami sotto tensione a partire
dal basso verso l'alto per evitare di piegare la
sega a catena (Fig 24.B).

6.5.4 Sezionamento di un tronco

Sezionare significa tagliare un tronco per la sua
lunghezza.

E importante assicurarsi che il vostro appoggio
sui piedi siafermo e che il vostro peso siaripartito
in modo uguale sui due piedi. Se possibile,
conviene innalzare e sostenere il tronco per
mezzo di rami, tronchi o ciocchi.

Il sezionamento di un tronco € agevolato dall'uso

deIIarplone (Fig. 1.H):
piantare I'arpione nel tronco e, facendo leva
sull’arpione, far compiere alla macchina un
movimento ad arco che permetta alla barra
di penetrare nel legno (Fig. 25);

2. ripetere piuvolte 'operazione, se necessario,
spostando il punto di appoggio dell’arpione.

* Tronco appoggiato a terra
Quando il tronco appoggia sullintera sua
lunghezza, viene tagliato dall’alto (sezionamento
superiore) (Fig. 26.A).
— Tagliare fino a circa meta del diametro,
quindi ruotare il tronco e completare il taglio
dal lato opposto.

e Tronco appoggiato solo su un’estremita
Quando il tronco appoggia solo su un’estremita:
— tagliare 1/3 del diametro del lato posto sotto
(sezionamento inferiore) (Fig. 27.A);
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— successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento superiore
per incontrare il primo taglio (Fig. 27.B).

* Tronco appoggiato su entrambe le
estremita

Quando il tronco appoggia su entrambe le

estremita:

— tagliare 1/3 del diametro a partire dalla
parte superiore (sezionamento superiore)
(Fig. 28.A);

— successivamente bisogna effettuare il taglio
finale, facendo il sezionamento inferiore dei
2/3 inferiori per incontrare il primo taglio
(Fig. 28.B).

¢ Tronco in pendenza
Quando si seziona un tronco su una pendenza,
bisogna sempre stare a monte (Fig. 29).

Nel corso delloperazione, quando si sta
completando il taglio, per mantenere |l
controllo,la pressione di taglio deve essere
ridotta senza lasciare la presa sulle impugnature
della macchina. Bisogna impedire che la
macchina entri in contatto con il suolo.

6.6 ARRESTO

Per arrestare la macchina, rilasciare la leva
comando acceleratore (Fig. 14.A).

A Dopo aver rilasciato la leva comando
acceleratore, occorrono alcuni secondi
prima che il la catena dentata si fermi.

Arrestare sempre la macchina durante gli
spostamenti fra zone di lavoro.

ADurante gli spostamenti non tenere mai
il dito sul pulsante di sicurezza per evitare
avviamenti accidentali.

6.7 DOPO LUTILIZZO

1. Quando la macchina non € in carica, rimuove
le batterie dalla sede;

2. montare la protezione copribarra (Fig. 1.J);

3. lasciare raffreddare il motore prima di
collocare la macchina in un qualsiasi
ambiente;

4. allentare la manopola per ridurre la tensione
della catena (par. 6.1.3);

5. ripulire accuratamente la macchina da
polvere e detriti e rimuovere dalla catena
ogni traccia di segatura o depositi d’olio
(par. 7.6);

6. controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati.

IMPORTANTE Rimuovere sempre le batterie
e montare la protezione lama ogni qualvolta si
lascia la macchina inutilizzata o incustodita.

6.7.1 Rimozione delle batterie

Per rimuovere le batterie premere il pulsante di
bloccaggio posto sulla batteria (Fig. 30. C)

7. MANUTENZIONE ORDINARIA

71 GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire
sono descritte al cap. 2. Rispettare
scrupolosamente tali indicazioni per non
incorrere in gravi rischi o pericoli.

A Prima di effettuare qualsiasi controllo,

pulizia o intervento di manutenzione/

regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina e spegnere il
motore;

o Attendere I'arresto della catena;

* Rimuovere le batterie dalla loro sede;

Applicare Ia protezione copribarra, tranne

i casi di interventi sulla barra stessa o

sulla catena;

* Attendere che il motore sia adeguatamente

raffreddato;

Leggere le relative istruzioni;

Indossare indumenti adeguati, guanti da

lavoro e occhiali di protezione;

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono
riassunti nella “Tabella manutenzioni”. La
tabella ha lo scopo di aiutarvi a mantenere
in efficienza e sicurezza la vostra macchina.
In essa sono richiamati i principali interventi
e la periodicita prevista per ciascuno di essi.
Eseguire la relativa azione a seconda della
prima scadenza che si verifica.

e Lutilizzo di ricambi e accessori non originali

e/o non correttamente montati potrebbe avere

effetti negativi sul funzionamento e sulla

sicurezza dellamacchina. Il costruttore declina
qualsiasi responsabilita in caso di danni,
incidenti o lesioni causati da detti prodotti.

| ricambi originali vengono forniti dalle officine

di assistenza e dai rivenditori autorizzati.
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IMPORTANTE Tutte le  operazioni  di
manutenzione e di regolazione non descritte
in questo manuale devono essere eseguite dal
vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.2 RIFORNIMENTO SERBATOIO
OLIO CATENA

NOTA Vicino al tappo del serbatoio olio catena
(Fig. 31.A) é presente il seguente simbolo:

0 Serbatoio olio catena
IMPORTANTE Utilizzare esclusivamente

olio specifico per motoseghe o olio adesivo
per motoseghe. Non utilizzare olio contenente
impurita per non otturare il filtro nel serbatoio
ed evitare di danneggiare irrimediabilmente la
pompa dell’olio.

Lutilizzodiunoliodibuonaqualita €fondamentale
per ottenere una efficace lubrificazione degli
organi di taglio; un olio usato o di scarsa qualita
compromette la lubrificazione e riduce la durata
della catena e della barra.

IMPORTANTE Non mettere mai in funzione
la catena senza sufficiente olio, cio potra infatti
danneggiare la motosega e comprometterne la
sicurezza.

Controllare la quantita di olio nella motosega
mediante l'indicatore dilivello dell’olio (Fig. 31.B).

Se il livello dellolio & basso, rabboccare

seguendo i seguenti passaggi:

1. Svitare e rimuovere il tappo (Fig. 31.A) dal
serbatoio dell’olio.

2. Versare l'olio nel serbatoio e monitorarne |l
livello tramite I'apposito indicatore (Fig. 31.B).

3. Assicurarsi che non penetrino impurita nel
serbatoio dell’olio durante il iempimento.

4. Riposizionare il tappo dell’olio e serrarlo.

7.3 PERNO FERMA CATENA

Controllare prima di ogni uso le condizioni del
perno ferma catena (Fig. 1.G) e provvedere al
ripristino nel caso risulti danneggiato.

7.4 FORI DI LUBRIFICAZIONE DELLA
MACCHINA E DELLA BARRA

Prima di ogni uso giornaliero, rimuovere il carter
(Fig. 5. B), smontare la barra e controllare che i
fori di lubrificazione della macchina (Fig. 32.A) e
della barra di guida (Fig. 32.B) non siano intasati.

7.5 DADIE VITI DI FISSAGGIO

¢ Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi
che la macchina sia sempre in condizioni
sicure di funzionamento.

* Controllare regolarmente che le impugnature
siano saldamente fissate.

7.6 PULIZIA

7.6.1 Pulizia della macchina e del motore

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire

accuratamente la macchina da polvere e detriti.

e Per ridurre il rischio di incendio mantenere la
macchina ed in particolare il motore liberi da
residui di foglie, rami o grasso eccessivo.

e Pulire sempre la macchina dopo [l'uso
utilizzando un panno pulito e umido imbevuto
di detergente neutro.

* Rimuovere qualsiasi traccia di umidita

servendosi di un panno morbido e asciutto.

Lumidita pud dare luogo a rischi di scosse

elettriche.

Non utilizzare detergenti aggressivi o solventi

per pulire le parti in plastica o le impugnature.

Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il

motore e componenti elettrici.

Per evitare il surriscaldamento e danni al

motore o alla batteria, assicurarsi sempre

che le griglie di aspirazione dellaria di

raffreddamento siano pulite e libere da detriti.

7.6.2 Pulizia della catena

Dopo ogni utilizzo rimuovere dalla catena ogni
traccia di segatura o depositi d’olio.

Incaso diforteimbrattamento o diresinificazione,
smontare la catena e adagiarla per alcune ore
in un contenitore con un detergente specifico.
Quindi risciacquarla in acqua pulita e trattarla
con uno spray anticorrosivo adeguato, prima di
rimontarla sulla macchina.

7.7 BATTERIA

7.71 Autonomia della batteria

Lautonomia della batteria e principalmente
condizionata da:
a. fattoriambientali, che producono un maggiore
fabbisogno di energia:
— taglio di alberi e rami di dimensioni troppo
grandi.
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b. comportamenti dell’operatore, che dovrebbe
evitare:
— accensioni e spegnimenti frequenti durante
il lavoro;
— uso di una tecnica di taglio inadeguata
rispetto al lavoro da svolgere (par. 6.5).

Per ottimizzare l'autonomia della batteria &

sempre opportuno:

e tagliare il legno quando € asciutto;

e utilizzare la tecnica piu appropriata al lavoro da
svolgere.

Nel caso si volesse utilizzare la macchina in

sessioni di lavoro piu lunghe rispetto a quanto

consentito dalle batterie standard, & possibile:

e acquistare altre due batterie standard per
sostituire immediatamente le batterie scariche,
senza pregiudicare la continuita di utilizzo.

7.7.2 Ricarica della batteria direttamente
sulla macchina (Fig. 33)

NOTA Prima di effettuare la ricarica, togliere il
tappino (fig.16. B).

La ricarica delle batterie si pud effettuare
direttamente sulla macchina collegando il
connettore (Fig. 33. A) alla macchina (Fig. 33. B)
mediante la sua base di ricarica.

La macchina puo essere appesa alla parete:

- fissando la base di ricarica direttamente alla
parete (Fig. 33.1)

- fissando alla parete il binario sul quale far
scorrere la base di ricarica e il porta oggetti
(Fig.33.11).

A Montare il copribarra e azionare il freno
catena prima di appendere la macchina alla
parete.

La batteria € dotata di una protezione che
impedisce la ricarica se la temperatura ambiente
non & compresa fra 0°C-40°C.

IMPORTANTE La  batteria puo essere
ricaricata in ogni momento, anche parzialmente,
senza il rischio di danneggiarla.

Le batterie vengono caricate parzialmente in
successione, come da schema:

Fase Batteria Ricarica
(Fig. 30)
1 A (dx) 40%
2 B (sx) 40%
3 A (dx) 100%
4 B (sx) 100%

NOTA La ricarica parziale consente [Iutilizzo
della macchina per terminare il lavoro senza
attendere la ricarica completa.

NOTA Non rimuovere le batterie mentre la
macchina e sotto carica.

NOTA Non avviare la macchina quando é in
stato di ricarica.

8. MANUTENZIONE STRAORDINARIA

8.1 PIGNONE DI TRASCINAMENTO
CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare
periodicamente lo stato del pignone e sostituirlo
aquando l'usura supera i limiti accettabili.

Non montare una catena nuova con un
pignone usurato o viceversa.

8.2 MANUTENZIONE
DENTATA

DELLA CATENA

A Per ragioni di sicurezza ed efficienza, é
molto importante che i dispositivi di taglio
siano ben affilati.

A Indossare sempre robusti guanti da
lavoro per maneggiare la barra e la catena.

Laffilatura della catena & necessaria quando:
— La segatura é simile a polvere.
— Occorre una maggiore forza per tagliare.
— ll'taglio non é rettilineo.
- Le vibrazioni aumentano.

A Se la catena non e sufficientemente
affilata, aumenta il rischio di contraccolpo
(kickback).

IMPORTANTE E consigliato affidare
l'operazione di affilatura della catena ad un
centro specializzato, in quanto viene eseguita con
apposite apparecchiature che assicurano una
minima asportazione di materiale ed una affilatura
costante su tutti i taglienti.

8.2.1 Sostituzione della catena dentata
La catena deve essere sostituita quando:

— lalunghezza del tagliente si
riduce a 5 mm o meno;
— il gioco delle maglie sui rivetti & eccessivo;
- la velocita di taglio € lenta e le ripetute
affilature non migliorano la velocita
di taglio. La catena é usurata.
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IMPORTANTE Dopo la sostituzione della
catena é necessario che la verifica della sua
tensione avvenga con una maggiore frequenza, a
causa dell'assestamento della catena.

8.3 MANUTENZIONE DELLA
BARRA DI GUIDA

NOTA Tutte le operazioni riguardanti la
barra di guida sono lavori che richiedono una
specifica competenza oltre all'impiego di apposite
attrezzature per poter essere eseguite a regola
d’arte; per ragioni di sicurezza si consiglia di
contattare il vostro Rivenditore.

Per evitare un’usura asimetrica della barra,
e opportuno che questa venga rovesciata
periodicamente.

Per mantenere in efficienza la barra occorre:

1. ingrassare con I'apposita siringa (non fornita
in dotazione) i cuscinetti del pignone di rinvio
(se presente);

2. pulire la scanalatura della barra con
apposito raschietto (non fornito in
dotazione) (Fig. 34.A);

3. pulireifori di lubrificazione (Fig. 34.B);

4. con una lima piatta, togliere le bave dai
fianchi e pareggiare eventuali dislivelli fra le
guide.

8.3.1 Sostituzione della barra

La barra deve essere sostituita quando:

- la profondita della scanalatura risulta
inferiore  allaltezza delle maglie di
trascinamento (che non devono mai toccare
il fondo);

— la parete interna della guida & usurata
al punto da fare inclinare lateralmente la
catena.

9. RIMESSAGGIO

9.1 RIMESSAGGIO DELLA MACCHINA
Quando la macchina deve essere rimessata:

1. Rimuovere le batterie dalla loro sede.

2. Applicare la protezione copribarra.

3. Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato.

4. Effettuare la pulizia (par. 7.4).

5. Controllare che non ci siano componenti
allentati o danneggiati. Se necessario,
sostituire i componenti danneggiati e serrare
eventuali viti e bulloni allentati o contattare il
centro di assistenza autorizzato.

6. Rimessare la macchina:
— in un ambiente asciutto;
— alriparo dalle intemperie;
— inun luogo inaccessibile ai bambini;
— assicurandosi di aver rimosso chiavi o
utensili usati per la manutenzione;
— ad una temperatura ambiente compresa tra
-20°C e 85°C.
7. Lamacchina pu0 essere appesa alla parete,
direttamente (Fig.33.1 - II).

NOTE Assicurarsiche la parete possa sostenere
carichi di almeno 20 kg.

9.2 RIMESSAGGIO DELLA BATTERIA
Provvedere alla ricarica.(par. 7.7.2).

La batteria deve essere conservata in ambienti
chiusi e privi di umidita, ad una temperatura
compresa tra:

o 0°C - 60°C per 1 mese

. 0°C - 45°C per 3 mesi

o 0°C- 25°C per 1 anno

NOTA Incaso di prolungata inattivita, ricaricare
la batteria ogni due mesi per prolungarne la
durata.

10. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che €& necessario movimentare,

sollevare, trasportare o inclinare la macchina

occorre:

 Arrestare la macchina;

* Attendere l'arresto della catena;

* Rimuovere la batteria dalla sua sede e

provvedere alla suaricarica;

Applicare la protezione copribarra;

Attendere che il motore sia adeguatamente

raffreddato;

Indossare robusti guanti da lavoro;

Afferrare la macchina unicamente dalle

impugnature e orientare la barranelladirezione

contraria al senso di marcia.

Quando si trasporta la macchina con un

automezzo, occorre:

* assicurare adeguatamente la
mediante funi o catene;

¢ posizionarla in modo da non costituire pericolo
per nessuno.

macchina

11. ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Questo manuale fornisce tutte le indicazioni
necessarie per la conduzione della macchina
e per una corretta manutenzione di base
eseguibile dall'utilizzatore. Tutti gli interventi
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di regolazione e manutenzione non descritti in
questo manuale devono essere eseguiti presso il
vostro Rivenditore o un Centro specializzato, che
dispone delle conoscenze e delle attrezzature
necessarie affinché il lavoro sia correttamente
eseguito, mantenendo il grado di sicurezza e le
condizioni originali della macchina.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate
o da persone non qualificate comportano in
decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni
obbligo o responsabilita del Costruttore.

* Solo le officine di assistenza autorizzate
possono effettuare le riparazioni e la
manutenzione in garanzia.

Le officine di assistenza autorizzate utilizzano
esclusivamente ricambi originali. | ricambi
e gli accessori originali sono stati sviluppati
appositamente per le macchine.

| ricambi e gli accessori non originali non sono
approvati, I'impiego di ricambi ed accessori
non originali fa decadere la garanzia.

Si raccomanda di affidare la macchina una
volta allanno ad un'officina di assistenza
autorizzata per la manutenzione, I'assistenza
e il controllo dei dispositivi di sicurezza.

13. TABELLA MANUTENZIONI

12. COPERTURA DELLA GARANZIA

La garanzia copre tutti i difetti dei materiali e

di fabbricazione. Lutilizzatore dovra seguire

attentamente tutte le istruzioni fornite nella

documentazione allegata.

La garanzia non copre i danni dovuti a:

* Mancata familiarizzazione con la

documentazione di accompagnamento.

Disattenzione.

Uso e montaggio impropri 0 non consentiti.

Utilizzo di pezzi di ricambio non originali.

Utilizzo di accessori non forniti o non approvati

dal costruttore.

La garanzia non copre inoltre:

* La normale usura di materiali di consumo
come dispositivi di taglio, bulloni di sicurezza.

* Normale usura.

Lacquirente & protetto dalle proprie leggi
nazionali. | diritti dell’acquirente previsti dalle
proprie leggi nazionali non sono in alcun modo
limitati dalla presente garanzia.

Intervento

Periodicita
Prima Successivamente
volta ogni

MACCHINA

Controllo di tutti i fissaggi

- Prima di ogni uso

Controlli di sicurezza / Verifica dei comandi

- Prima di ogni uso

Controllo perno ferma catena

- Prima di ogni uso

Pulizia generale e controllo

- Al termine di ogni uso

Pulizia della catena

- Al termine di ogni uso

Controllo dei fori lubrificazione
della macchina e della barra

- Prima di ogni uso

Controllo pignone di trascinamento catena

- 1 volta al mese

Manutenzione catena

Manutenzione barra

Rabbocco livello olio catena

- Prima di ogni uso

* Interventi che devono essere eseguiti dal Vostro Rivenditore

o da un Centro di assistenza autorizzato
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14. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Attivando la leva di
comando acceleratore e
il pulsante di blocco, la
macchina non si avvia.

Batteria mancante o non
inserita correttamente

Assicurarsi che le batterie
siano ben alloggiate.

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare le batterie.

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina
Togliere le batterie e Contattare
un Centro Assistenza.

2. Il motore si arresta
durante il lavoro

Batteria non inserita
correttamente

Assicurarsi che le batterie siano
ben alloggiate.

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare le batterie.

Macchina danneggiata

Non utilizzare la macchina
Togliere le batterie e Contattare
un Centro Assistenza.

Interviene una protezione
del motore

Attendere 15min per far
raffreddare la macchina, poi
riavviarla.

3. Conil pulsante di
bloccaggio acceleratore e la
leva comando acceleratore
azionati, la catena non gira

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la catena.

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena scorra
liberamente e la barra non abbia
le guide deformate.

Macchina danneggiata.

Non utilizzare la macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere la batteria e
Contattare un Centro
Assistenza.

4. La catena sulla parte finale
della barra si surriscalda
ed emette fumo.

Eccessivo tensionamento
della catena

Rimettere in tensione la catena.

Serbatoio olio
lubrificante vuoto.

Rifornire il serbatoio
olio lubrificante.

5. [lmotore ha un
funzionamento irregolare o
non ha potenza sotto carico

Problemi alla barra e catena

Controllare che la catena
scorra liberamente e la barra
non abbia le guide deformate.

6. Lolio non esce

Olio di qualita scadente

A motore freddo, svuotare il
serbatoio, spurgare il serbatoio
e i condotti con liquido
detergente e sostituire I'olio.

Fori di lubrificazione otturati

Pulire i fori di lubrificazione.

7. La macchina ha colpito
un corpo estraneo

Danneggiamento o
parti allentate.

Arrestare la macchina.
Verificare eventuali danneggia-
menti.

Controllare se vi siano parti al-
lentate e serrarle.

Provvedere alle verifiche, sosti-
tuzioni o riparazioni presso un il
centro di assistenza autorizzato.
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8. Siavvertono rumori e/o
vibrazioni eccessive
durante il lavoro

Parti allentate o danneggiate

Arrestare la macchina,
rimuovere le batterie e:

— controllare i danni;

— controllare se vi sono
parti allentate e serrarle;

— provvedere a sostituire
oriparare le parti
danneggiate con parti di
equivalenti caratteristiche.

9. La macchina emette fumo
durante il suo funzionamento

Macchina danneggiata

Non utilizzare a macchina.
Arrestare immediatamente la
macchina, togliere le batterie e
Contattare un Centro
Assistenza.

10. Lautonomia della
batteria & scarsa

Condizioni di utilizzo
gravose con maggiore
assorbimento di corrente

Ottimizzare I'utilizzo

Batteria insufficiente per
le esigenze operative

Utilizzare altre batterie

Degrado della capacita
della batteria

Acquistare una nuova batteria.

11. Il carica batteria non
effettua laricarica
della batteria

Batterie non inserite
correttamente nel carica
batteria o plug non collegato
correttamente alla macchina

Controllare che I'inserimento
sia corretto.

Condizioni ambientali
non idonee

Eseguire laricarica in ambiente
con temperatura adeguata
(vedi libretto istruzioni della
batteria/carica batteria).

Contatti sporchi

Pulire i contatti.

Mancanza di tensione
al carica batteria

Controllare che la spina sia
inserita e che vi sia tensione
alla presa di corrente.

Carica batteria difettoso

Sostituire con un
ricambio originale.

Batteria troppo calda
o troppo fredda

Portare la batteria ad una
temperatura ambiente
compresa tra 4-40°C

Se l'inconveniente perdura consultare il manuale della batteria /

carica batteria.

Se gliinconvenienti perdurano dopo aver applicato i rimedi descritti, contattare il vostro Rivenditore.

15. ACCESSORI A RICHIESTA

15.1 BATTERIE (FIG. 35)

Sono disponibili batterie di diverse capacita, per
adattarsi alle specifiche esigenze operative.

Lelenco delle batterie omologate per questa
macchina si trova nella tabella “Dati Tecnici”.

15.2 CARICA BATTERIA (FIG. 36)

batteria.
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15.3 BARRE E CATENE

Nella “Tabella per la corretta combinazione di
barra e catena” sono elencate tutte le possibili
combinazioni fra barra e catena. La stessa
tabella fornisce inoltre i dati caratteristici delle
catene e delle barre omologate per ciascuna
macchina.

A Per ricambi usare solo barre e catene
citate nella tabella. L'uso di combinazioni
non approvate puo provocare serie lesioni
personali e danneggiare la macchina.

A Dato che la scelta, l'applicazione e
l'utilizzo della barra e della catena sono atti
compiuti dall’utilizzatore nella sua totale
autonomia di giudizio, questi se ne assume
anche le responsabilita conseguenti per
danni di qualsiasi natura derivati da tali
atti. In caso di dubbi o scarsa conoscenza
della specificita di ciascuna barra o catena,
occorre contattare il proprio rivenditore o o
un centro di giardinaggio specializzato.
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1. MHOOPMALMA OT OBLL, XAPARTEP

1.1 KAK JA CE YETE PbHOBOACTBOTO

B TeKcTa Ha pPbKOBOACTBOTO, HAKOW naparpacdm, KouTo
CbAbPIAT 0CO6EHO BaxHa MHDOpMaLmA 3a 6e30-
nacHoCTTa WK GYHKLUMOHMPAHETO, ca 0T6ens3aHu

M0 Pa3/IM4eH HAYMH CNIOPES, CIeAHWA KPUTEPUIA:

BEJIEHHKA wm BAMWHO npegocrass
YTOYHEHUS AW [Py €7IEMEHTH 110 OTHOLIEHUE
Ha UUTUPaHOTO Mo-rope, € Les ga ce u36erHe rno-
BpeMaHe Ha MalLMHaTa nim HaHacsHe Ha LeTH.

CvmBONBT A NoKassa onacHocT. Hecnasga-
HETO Ha npeaynpexaeHnueTo BoAu 40 Bb3MOXK-
HOCTTa OT JINYHU HapaHABaHWA MW HapaHABaHUA
Ha TpeTu nua WWnn HaHacAHe Ha LLETK.

< MaparpacwuTe 0T6ENA3aHM C KBagpaT

CbC CMB TOUYKOB KOHTYP, yKa3sar
OMLMOHATHU XapaKTEPUCTUKM, KOUTO He ca
npesBvaeH 3a BCUYKU MOAE/IU, ONCaHu
B TOBa pbKOBOACTBO. [poBepeTe Aanu
CbOTBETHATA TEXHUYECHA XapaKTepUCTUKa
e nNpeABuAaeHa 3a Bawwsa mogen.

CI o«

BCM4KM yKasaHus “pefieH’”, “safeH’, “Aecen’ u “nas’ ce
OTHaCAT A0 paboTHaTa No3uLMA Ha oneparopa.

1.2 CNPABKHU

121 durypu

PurypuTe B TE3M MHCTPYKLMM 32 EKCN0aTaums ca Ho-
mepupaHn 1,2, 3, U T.H.

HomnoHeHTUTE nocoyeHu Ha hurypute ca 0T6enasaqu
c 6ykBute A, B, CH T.H.

CnpaBkara 3a KomnoHeHTa C Ha ¢urypa 2 ce nocoysa
¢ Hagnuca: “Bx. ¢ur. 2.C” namn npocto “(dur. 2.C)".
Purypute ca MHAMKATUBHW. [leNCTBUTENHUTE YacTu
MOXe fAa Ce pasnnyasar OT Te3u, KOMTO ca NoKasaHu
Ha purypara.

1.2.2 3arnaBua

PBKOBOACTBOTO € pa3feneHo Ha rmasu U naparpadu.
3arnasueTo Ha naparpad “2.1 O6yyeHune” e nog3arna-
BMe Ha “2. [pasuna 3a 6e3onacHocT”. OTHacAHuATa A0
3araBua WK naparpady ca oT6enA3aHn CbC CbKpa-



LeHneTo "m." uam "nap." n CboTBETHUA HOMeEp. Hanpu-
mep: “rm. 2" uam “nap. 2.1”.

2. NPABUJIA 3A BE3OMNACHOCT

21 ObLWMX NPEAYNPEXHAEHUA 3A BE3-
ONACHOCT, OTHACALLM CE 3A
ENERKTPUYECKU UHCTPYMEHTU

A BHUMAHMUE MpoyeteTe BCUMYKM npepynpe-
AeHUA 3a 6e30MacHOCT WU BCHYKU MHCTPYKLUM.
HecnasBaHeTo Ha npepynpemaeHUATa U MHCTPYK-
LMUTe MOHe fa foBefe [0 eIEKTPUYECKU yaapH,
nomapu U/unu cepuosHuU HapaHABaHUA.

3anaseTe BCUYKU NPeaynpemaeHna U UHCTPYKLUK
3a 6bhelm cnpaBKu.

TepMUHBT ,ENEKTPUYECKU WMHCTPYMEHT, LUWUTUpaH B
yMbTBaHETO, Ce OTHACA 3a BalUMA YPes C akymynatop-
HO 3axpaHBaHe (6e3 Kaben).

1) BesonacHocT Ha paGoTHaTa 30Ha

a) MopgabpaiiTe yncta M gobpe ocseTeHa pa-
60THaTa 30Ha. TbMHU 30HWU W HEMOAPEAEHM
30HM, YNECHABAT Bb3HUKBAHETO Ha MHLMAEHTU.

b) He n3non3BaiiTe eneKTPUYECKUA MHCTPY-
MEHT B CPe/ia C PUCK OT eKCN/I03MA, TaM Kb-
[ETO MUMa 3anaJMMKU TEYHOCTH, ra3oBe WU
npax. EneKTpuyecKnTe MHCTPYMEHTU Cb3fa-
BaT UCKPW, KOUTO MOXE Aa NoAnanaT npax uam
napm.

c) ipbiTe paney peuara U NpUCHCTBALLUTE,
KOrato W3nonssarte e/IeKTPUYECKU UHCTPY-
MeHT. Pa3celiBaHeTo MoXe Aa NpuinHu 3aryba
Ha KOHTpOA.

2) EneKTtpuyecka 6esonacHoct

a) Lllencenunte Ha eNEKTPUYECKUA UHCTPYMEHT
TpA6Ba Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. H1Ko-
ra He NPOMeHANTE Liencesia No HUKaKbLB Ha-
4uH. He M3nonsBaiite NpexogHu LWencenm ¢
€NeKTPUYECKN UHCTPYMEHTH, CHaBAEHM CbC
3asemaABaHe. HemogubuuypaHuTe Lencenm 1
OTrOBapALLMTE KOHTAKTY LLe HAMAasIAT PUCKA OT
€/IeKTPUYECKM YA ap.

b) U36arBaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3eMe-
HU MOBBPXHOCTU W/ CBbP3aHU KbM 3a3e-
mMsABaHe KaTo TpbOM, paguaTopu, KyXHEHCKU
NEeYKH, XNaguIHULK. Mva NOBULIEH PUCK OT
€/IeKTPUYECKM yAiap, aKO TAIOTO BU € B KOHTAKT
CbC 3a3eMEHM NOBBLPXHOCTU UM CBBP3aHN KbM
3a3emsBaHe.

c) He usnaraitte eNeKTpU4ECKUTE UHCTPYMEH-
TW Ha ObHA UK Ha Bnara. [TPOHMKBAHETO Ha
BOZLa B €/IEKTPUYECKH YPEL, YBENYaBa pUCKa OT
€/IeKTPHUYECKM Yaap.

d) He 3noynotpe6saBaiite ¢ Kabena. HuKora He
u3nonseaiTe Kabena, 3a Aa TpaHcnopTUpa-

Te, Abpnate WAM W3K/OYBaTe eNieKTpUye-
CKUA MHCTPYMeHT. CbXxpaHsaBaiite Kabena
faney oT U3TOYHWULUM Ha TOMJIMHA, Machno,
oCTpU pbGoBe MM ABUHKELM ce YacTu. Mo-
BPeAeHN WK ONIeTeHN Kabenn NoBuLLaBaT py-
CHa OT e/IeKTPUYECKM yaap.

e) Horato nsnonssare efIeKTPUYECKNU UHCTPY-

MEHT Ha OTKPUTO, W3NON3BaWTE YABLIHKU-

TeNeH Kaben, noaxopAw, 3a ynotpeba Ha

OTKpUTO. M3n0N3BaHETO Ha Kaben, NOAXOAALL,

3a ynotpeba Ha OTKPWUTO, HamasifABa pUCKa OT

e/IeKTPUYECKM yaap.

AKO e Heu30bemHO fa u3rnonssare eJiek-

TPUYECKN MHCTPYMEHT Ha BNAaXHO MACTO,

13rnon3sanTe 3axpaHBaHe, 3alMTEHO OT Yc-

TPOWCTBO 3a ocTaTbyeH ToKk (RCD). U3nons-

BaHeTo Ha RCD HamansBa pucKa OT eneKkTpu-

4ecKM yaap.
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3) JlnuHa 6e3onacHocT

a) BbaeTte BMHArM BHUMaTe/IHU, KOHTPOAMpaii-
Te TOBa, KOETO Ce BbPLIX U MUCNIETE pa3yM-
HO, KOraTto WU3non3Bare €/IeKTPUYECKU WH-
CTpyMeHT. He n3non3Baiite eNeKTpuyecKua
MHCTPYMEHT, Korato cTe YMOPEeHU Unu nop
Bb3/ieCTBMETO HAa HAPKOTULU, aJTKOXON WU
nekapctBa. MOMEHT HEBHUMaHMWE, AOKaTo ce
U3ron3Ba eNEKTPUYECKNUA MHCTPYMEHT, MOMe
Aa npu4uHU CEPUO3HU JIMYHN HapaHABaHKUA.

b) U3nonsBaiite npepnasHu pgpexu. Cnaraiite
BMHarM npefnasHu ouuna. Ynotpebara Ha
JMYHU NpesnasHu CpeacTBa Kato Macku NpoTUB
npax, o6yBKM NPOTMB MOAX/Tb3BAHE, 3aLMTHM
KaCKW UM HayLLHWLM 3a CNyxa, HamanisaBea iny-
HWUTE HapaHABaHWA.

c) U3baresaiiTe cny4aHoOTO BHloYBaHe. Y6e-
AeTe ce, Ye ypeAbT e U3K/IUYEH npeau aa
nocTaBuUTe aKymynatopHute 6arepuu, pAa
XBaLlate UM Aa TpaHCNOPTUpaTe eNeKTpu-
yecKua ypep,. TpaHCNOPTUPAHETO Ha eNEKTPH-
YeCKW ypep C NpPbCT BbPXY MpeKbceada wiu
MOHTWpaHa akymynatopHa 6artepus ¢ Npekbe-
Bay B noavumna "ON" ("BKJ1") ynecHsBa MHUu-
OEeHTUTE.

d) OTcTpaHeTe BCMYKMU KNIOYOBE MW MHCTPY-
MEHTU 3a HacTpoMKa, Npeau fa BHAKYUTE
€/1eKTPUYECKUA UHCTPYMEHT. KAy uam uH-
CTPYMEHT, OCTaBall, B KOHTaKT C BbpTAlla ce
4acT, MOXe Aia oBefe [0 JIMYHU HapaHABaHuWA.

e) He ry6ete paBHoBecue. 3anasBaiTe BUHa-

rM nopgxopAlM onopa M paBHoBecke. Tosa
No3BO/ABA Aa UMATe NOo-roNIAIM KOHTPOA Haf, UH-
CTPYMEHTa B HEO4aKBaH! CUTYyaLWu.
O6nuyaitte ce nopxogAwo. He o6nuvaite
WWMPOKU APEXU UM YKpaLLeHUA. [ipbiKTe Ha
pa3cTosiHWe OT ABUHKELLUTE CE YacTU KocuTe
CH, ApexuTe U pbHaBUuMTe. LLIMPOKK apexy,
YKpaLUeHUs UAn ObArv KOCU MOME fia Ce one-
TaT B ABUMELLUTE Ce YacTu.

=
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g) AKO MMa MHCTPYMEHTU 3a CBbpP3BaHE KbM
CUCTEMM 3a W3B/IMMaHE U CbBUpaHe Ha
npax, y6eaere ce, Ye ca CBbp3aH1 U U3MON3-
BaHM MO MNOAXOAAL, HauyuH. Ynotpebata Ha
Te31 UHCTPYMEHTH MOXe Aa HaMa/ i pPUCKOBeETeE,
CBbP3aHu C npaxra.

h) He no3BonABaliTe BaweTo 3ano3HaBaHe C
MallMHaTa, AbKALLO Ce Ha YyecTata i yno-
Tpeba, Aa BM HanpaBu TBbpAe YBepeHH, 3a
fa npeHebperHete npuHuunuTe 3a 6e30-
nacHocT. EAHO HeBpeHo feiicTBue MOXe Aa
MPUYMHM CEPUO3HWM HapaHABaHWA 3a 4YacT OT
CeKyHpaara.

Ynotpe6a U CbXpaHEHUE Ha eNIeKTPUYECKUA

MHCTPYMEHT

a) He npetoBapBaiiTe eNeKTPUYECKUA UHCTPY-
MeHT. U3nonaBaiiTe nogxoaALmMa 3a pabora-
Ta e/IeKTPUYECKU UHCTPYMEHT. MoaxoaawmaT
€1EKTPUYECKN MHCTPYMEHT LUe M3BBPLLM Haid-
[06pe v Hait-6e3onacHoO paboTaTa, Ha CKOpOCT-
Ta, 32 KOATO € MPOEKTHUPAH.

b) He u3nonsBaiiTe eNEKTPUYECKUA WHCTpY-
MEHT, aKO MPEBK/IOYBATENAT HE € B CbC-
TOAHWE fja ro BHJIOYU WU Aa FO WU3KJIIOYU
HOpMaJiHO. ENeKTPUYECKU UHCTPYMEHT, KOMTO
He MOe Aia Gbfie BK/IKOYEH OT NpeBKIoYBaTeNs,
€ onaceH v TpabBa fja 6bae NonpaBeH.

c) MaxHeTe aKymynaTtopHata 6aTtepus OT Hel-
HOTO rHe3po, npefu fa M3BbplBaTe Ka-
KBaToO M ia € HaCTPOIKa NI CMAHA Ha Npu-
HaAJ/IelHOCTH, WM Npegu Aa npubepete
€N1eKTPUYECKUA MHCTPYMEHT. Te3n npeBaH-
TWBHUM MepKU 3a 6e30MacHOCT HamMasABaT pucKa
OT C/Ny4yalHO 3afjBUMBAHE Ha ENEKTPUYECKUA
MHCTPYMEHT.

d) Npubupaiite 3a cbxpaHeHWe HeU3non3Ba-
HUTE ENIEKTPUYECKU MHCTPYMEHTU W3BBH
obcera Ha Aela U He No3Bo/IABalTE U3NON3-
BaHETO Ha €/IeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT OT
Xopa, KOMTO He ca 3ano3HaTh CbC CamusA
MHCTPYMEHT U C Te€3U UHCTPYKLMU. EnekTpu-
YeCKWUTE MHCTPYMEHTM Ca OnacHu B pbleTe Ha
He3anosHaTu NoTpeéuTenu.

e) [pumeTe ce 3a nopgapbiKaTta Ha €NeKTpU-

YeCKUTe UHCTPYMEHTH. Y6epeTe ce, Ye noa-

BUHHUTE YacTU ca U3PaBHEHU U CBOGOAHU

npyU ABUIKEHUETO, Y€ HAMA CYYMEHU YacTh

WIN ApYro yclioBUe, KOETO MOME fia Bb3-

AeicTBa Ha pa6oTaTa Ha €NIeKTpUYecKUs

MHCTPYMeHT. B cnyyait Ha nospeau, enek-

TPUYECKUAT MHCTPYMEHT Tpsab6Ba Aa 6bae

nonpaseH npegu usnonssaHeto my. MHoro

MHUMOEHTU ca Npegu3BuMKaHU OT fowwa nog-

APbHKA.

MopAbpHaiTe HaTOYEHN U YUCTH pereLLuTe

yacTu. Mogxoasallara NoAAPBbHKA HA peeLy-

Te YacTW, ¢ fo6pe HATOYeHU pesuy, 1 npasu

Mno-MasKo NOAATIMBK Ha 6I0KMPaHE 1 NO-NeCHN

32 KOHTPO/IMpaHe.

—
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g) Usnon3BaiiTe eNeKTPUHECKUAT UHCTPYMEHT
W CbOTBETHUTE NPUHAAJIEHHOCTU CbINIaCHO
NpeAocTaBeHUTe MHCTPYKUUM, Kato umare
npeaBuUA ycioBusTa Ha pa6oTta M BUAA Ha
u3BbplBaHaTa pab6ota. K3non3saHeTo Ha
€/IEKTPUYECKMA MHCTPYMEHT 3a onepauuu pas-
JINYHW OT Te3U NpeSBULEHNUTE, MOKE Aa Npeans-
BUKa OMacH CUTyaLuu.

h) Noppabpwante APBHKUTE/pbROXBATKUTE
CYXM,4UCTU 1 6e3 ciefn OT Macno M rpec.
Xnb3raBute APbHKW/PBROXBATKU HE MO3BONSA-
BaT 6e3onacHa pa6oTa 1M 6e3onacHo ynpaene-
HME Ha WMHCTPYMEHTA B HEMpeABWUAEHU CWTya-
LK.

W3non3eaHe 1 npefna3Hu MepKU 3a U3NON3-

BaHe Ha akyMyNaTOPHUTE UHCTPYMEHTH

a) 3apempaaiiTe camo CbC CbOTBETHOTO 3apsAa-
HO YCTPOWCTBO, KOETO € NOCOYEHO OT NPOU3-
BOAUTENA. 3apsAHO YCTPOMCTBO NOAXOAALLO 32
AajieHa rpyna akymynatopHu 6atepuu, Moxe Aa
NPUYMHM PUCK OT MOMap, ako Ce M3nos3Bea 3a
APYry rpynu akymynaTopHu 6arepum.

b) U3nonsBaitTe eNeKTpUYECKUTE Ypeau camo
C MOAXOAAWM 3a TAX aKymMynaTopHu Gate-
pUK. M3non3BaHETO Ha KaKBaTo 1 fja 6uno apy-
ra rpyna akymynatopHu 6atepum, Moxe Aa Cb3-
[Jajie PUCK OT HapaHsBaHWsA 1 NOXapy.

c) Horaro rpynarta akymynatopHu 6atepuu He
ce U3non3ea, e Heo6XoAMMO fa ce CbXpaHs-
Ba faney oT Apyru MeTasiHu NpegMeTy Kato
MOHETH, KNI0YOBe, MMPOHU, BUHTOBE U APYrY
MaJIKu MeTasIHU NpeAMETH, KOUTO MoraT Aa
cb3fafar Bpb3Kka Mewpay fBe Kaemu. Kbco
CbefIMHEeHNe Ha KiemuTe Ha aKymynaTtopHUTe
GaTepun MOXe Aa Npeau3BrKa U3rapsaHUs Uau
nomapw.

d) AKO ce Hamupa B JIOWIO CbCTOAHMUE, aKy-
mynatopHata GaTtepus MOHe f[a M3MycKa
€/IeKTPONIUT: U36AreBaiiTe KakbBTO M fa 6uno
KOHTaKT. MpU c/lyyaeH KOHTaKT, U3NNaKkHeTe
He3abaBHO c Bofa. AKO TeYHOCTTa B/iese B
KOHTaKT C 04uTe, NoTbpceTe He3abaBHO ne-
KapcKa nomoty,. M3Teknus ot akymynartopHara
6arepus eNeKTPO/UT, MOXE fAa Npeau3BUKa
pasfpasHeHNs UK U3rapaHus.

e) He usnonssaiite noBpegeH uam Mmoguguum-

paH 6JI0K OT akyMy/naTOpHU 6aTepuu, KaKTo

1 MoAUbULMPAH WAV NOBPEAEH UHCTPYMEHT.

MoBpezeHnTe MK MogUdULMPaHU aKymMynaTop-

HW 6aTepuun MoraTt Aa NPOoSABAT HENPEACKa3yemo

NoOBEZiEHWE, C MPOU3TUYALLMTE OT TOBa MOMHaP,

€KCIN/I031A UM PUCK OT HapaHsiBaHe.

He uanaraiite 6:10Ka OT akymynaTopHu 6are-

PMM NPU HaNIMYKUE Ha OrbH UAN NPEKOMEPHHU

Temneparypwu. ianaraHeTo Ha OrbH UK Temne-

patypu no-B1coku ot 130°C MOme Aa NpuynHK

ekcnnoaun. BEJIEXKA. Temnepartypara oT

,130°C* Moxe fja 6be 3aMeHeHa ¢ Temnepary-

para ot ,,265°F*.

=



g) CnepBaiiTe BCUYKM MHCTPYHUMU 33 3apeH-
AaHe W He 3apempaiiTe arkymynatopHarta
6arepus U3BLH TeMNepaTypHUA AuanasoH,
nocoyeH B MHCTPYKUuMTE. HenpaBuiHOTO
3apempaaHe WM sapemaaHe Npy Temneparypu
M3BBLH MOCOYEHWA TeMnepaTypeH AvanasoH
MOMeE fia MoBpeau aKymynatopHarta 6arepus 1
/A YBE/MYM PUCKA OT MoMap.

6) Cepsus

a) laBaiiTe eNneKTPUYECKUA WHCTPYMEHT 3a
nonpasKka camo Ha KBanudpuuupaH nepco-
HaJl, KaTo ce U3NoN3BaT caMo OPUrMHaIHU
pe3epBHM YacTu. ToBa No3B0O/IABA fa CE NOf-
AbpHa 6e30nacHOCTTa Ha ENeKTPUYECKNA WH-
CTPYMEHT.

b) HuKkora He nonpaBAlTe NoBpeAeHU aKymy-
natopHu 6atepuu. MogapbxKaTa Ha akymyna-
TOpHWTe baTepumn TpA6Ba Aa ce U3BbpLLBA CaMo
OT NPOW3BOAMTENA UM OTOPU3MPAHN OCTABYM-
Li1, KOMTO NPeAOCTaBAT TasK ycyra.

2.2 TNPABWJIA 3A BE3OMACHOCT CNE-
LNDUYHAU 3A MOTOPHU U
ENEKTPUYECKHU TPUOHW.

a) MoppabpaiiTe BCUYKM YacTU Ha TANIOTO faney
oT 3bbyarara Bepura, AOKaTO BEPUKHUAT TPUOH
e B peiicteue. Mpean pa 3apeiicTBate Bepuk-
HUAT TPUOH ce ybepaeTe, Ye 3bbuaTata Bepura
He AOKOCBa HULO. MOMEHT HeBHUMaHWe, AOKaTo
Ce 3a/ileCTBaT BEPUIKHUTE TPMOHW, MOXE Aa ce
npeausB1Ka 3anauTaHe Ha ApexuTe WaW TANOTO B
3bbyarara sepura.

b) [AAcHara pbKa BUHaru TpAGBa Aa AbPHU 3aaHa-
Ta pbKOXBaTKa, a iABaTa - NpefHaTa pbKoXBaTKa.
Hukora He TpAGBa fja ce pa3mMeHAT pbleTe Npu Abp-
¥aHe Ha BepUHHWUA TPUOH, Thii KaTo ce yBenn4asa
pMCKa OT MHLMAEHTY 3a oneparopa.

c) XsauanTe eNeKTPUYECKUA UHCTPYMEHT camMo
3a M30/IMpaH1Te NOBBLPXHOCTU HA PHHOXBATKM-
Te, Tbil KaTo 3b6GYaTaTa Bepura Mome Aa Brese
B KOHTaKT CbC CKPUTU Ka6enun. KOHTaKTbT Ha 3b6-
yatara Bepura ¢ Kaben nog HarnpemeHne Moxe aa
NoCTaBM MO HaNPeXeHe MeTaHUTE YacTu Ha ype-
[la v la NpUYnHN eNeKTPUYECKM yaap Ha oneparopa.

d) /[la ce usnonssar npegnasHu ounsia v Wymon-
peanasBsawy cpeactsa. [penopbyBar ce pApy-
r'M npeAnasHu cpepacTBa 3a rnasara, pbleTe U
KpaKara. 13non3saHeTo Ha NoAXoAALLM npeanasHu
Apexn HamanfABa pPUCKa OT HapaHABaHe Ha TA/OTO,
NPUYMHEHO OT NETALLYM NapyeTa, KaKTo U OT C/yyaeH
KOHTaKT CbC 3b64aTHA TPUOH.

e) He pa6oteTte ¢ MOTOpPHUA TPUOH, KOraTo ce Ha-
mMupate BbpXY AbpBO, Ha CTb/16a, BbPXY NOKPUB
Wnu apyra HectabuaHa onopa. M3non3saHeTo Ha
MOTOPHWA TPMUOH MO TO3M HAYUH MOXE Aa NPUYUHK
JIM4HW HapaHABaHKUA.

f) BwuHaru noppbpiaiTe npaBusiHa OMOPHa TOY-
Ha Ha KpaKa W 3afieiCTBaiiTe BEePUHKHUA TPUOH
camo aKo CTOMTe Ha HenojBUKHa, 6e3onacHa U
HUBENIMpaHa NOBbPXHOCT. X/ Tb3raB1Te UM HECTa-
6UNHX NOBBPXHOCTH, KAaTo CTHA6M, MOXeE Aa foBeaat
[0 3aryba Ha paBHOBECHE WM KOHTPO/ Haf, MOTOp-
HWA TPUOH.

g) Koraro ce pee K/IOH Noa HanpeeHue, Tpa6Ba
fa BHMMaBare 3a puUcKa OT OTCKOK. Korato ce oT-
MycHe 0BTAraHeTo Ha AbpBEHUTE GUOPK, OMbHATUAT
K/IOH MOXE C OTCKOK fja yAaapu onepatopa u/unv aa
13Kapa BEPUKHWUAT TPUOH U3BBH KOHTPOS.

h) BHuMaBaiiTe 0COGEHO MHOrO KOrato pemere
XpacTv U mnagn GuaaHku. TbHKU MaTepuam Mo-
rat fia ce 3ak/ielAT B 3bbyaTata Bepura 1 aa 6baar
M3XBbP/IEHN BbB BallaTa NOCoKa U/vnv fa By Npuyu-
HAT 3aryba Ha paBHoBecHe.

i) TpaHcnopTUpaiTe BEPUKHUAT TPUOH, XBaLLaNKU
ro 3a npegHaTa pbKOXBaTKa KOraTo € U3KJIK0YEH,
[bpHeKu ro faney ot Baweto Tan0. Korato Be-
PUHHUAT TPUOH CE TPaHCNOPTUPA UNU ce NPUGH-
pa 3a cbxpaHeHUe, TpAGBa BUHaru ga ce cnara
npepnasvTena Ha WKHaTa-Boaau. Mpasunxara pa-
60Ta C BEPUIKHWA TPUOH LLe Hamain BEPOATHOCTTA
OT C/ly4aeH KOHTaKT C noABuHaTa 3bbyara Bepura.

i) NpnpbpKainTe ce KbM UHCTPYKLMUTE 3a CMa3Ba-
He, 06TAraHe Ha Bepurata U 3a CMAHa Ha lWMHaTa
1 Bepwurara. Bepura, KoATo He e obTerHata v cma-
3aHa NpaBuW/IHO, MOe KaKTO fia Ce CHynu, TaKa 1 ja
MOBWLLM PUCKA OT OTCKOK.

k) Pemerte camo abpBo. He non3saiite BEpUKHMAT
TPUOH 3a HenpeasupeHu uenu. Hanpumep: He
13non3BanTe BEPUHHUAT TPUOH 3a pA3aHe Ha
MeTasIHM matepuasnu, NacTMacoBu MaTepuany,
martepuanu 3a CTPOMTENICTBOTO M/IN HE ibPBEHU
matepuanu. Ynotpe6ara Ha BEPUIKHWMA TPUOH 3a
onepauuu, passiMiHn OT MpeaBUAeHUTe, MOXe fa
NPOBOKMpPa ONacHW CUTyaLuM.

1) He ce onutBalite fa oTceyeTe gbpBO, JOKaTO
He pa3bepeTe pUCKOBETE U KaK Aa ru usberHe-
Te. Morar Aa Bb3HUKHAT CEPMO3HU HapaHABaHMA Ha
orneparop W1 MMHyBa4M Npy OTCMYAHETO Ha AbPBO.

m) CnepBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLMK 3a OTCTPaHABa-
He Ha 3acefjHan matepuas, KakTo 1 3a CbxpaHe-
HUe M/MNn NopApbIHKA Ha MOTOPHUA TPUOH. YBe-
peTe ce, Ye MPEBK/OYBATENAT € U3KJIKOYEH, KaKTO U,
ye GatepusATa e u3pazeHa. CeprosHo HapaHsaBaHe
MOMXe fia Bb3HMKHE B pesynTar Ha Heo4aKBaHo 3a-
,quICTBaHe Ha BEPUXHMA TPUOH, OKATO NnoYMcTBaTe
3acefiHan mMaTepuan Uim U3BbPLUBATE NOAAPBKKA.

n) MpenopbynUTeNIHO €, MOHE 3a MbPBOTO M3M0/3-
BaHe, f;/bHEepUTe Jja ce pemar Ha npucnocobne-
HUe 3a pAsaHe.

o) [penopbyMTENIHO € 3aTOYBaHETO U NOAAPDHK-
KaTa Ha Bepurarta Ha TPUOHa fja ce U3BbPLLBAT OT
OTOPU3UPaHU CEPBU3HU LIEHTPOBE.

p) MopAbpHalite pbROXBaTKUTE CYXU,4UCTU U Ge3
cnepgu ot macno u rpec. OmacneHute, mMasHuTe
PBbKOXBATKU Ca X/Nb3raBn U morat ga npeavssuKat
3aryba Ha KOHTpo.
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2.3 NPU4YMHU 3A OTCKAYAHE (OBPAHM
YAAPH) U 3ALLIUTA HA OMEPATOPA

Mowe ga vma oTCKadyaHe (obpaTHu yaapu), Korato
BbpXa WM Kpas Ha Hanpap/ifBallaTa WWHa AOKOCHEe
npeaMeT WK, Korato AbPBOTO Ce 3aTBOPK B cebe CH,
3aTAravikv 3pbHata Bepura no Bpeme Ha pAsaHe.

HOHTaKTBT € BbpXa B HAKOM CNyyai MOXe fa npeauns-
BWKa BHe3anHo obpaTHa peaKuus, M3OyTBaWKW Ha-
npaB/ABaLLaTa WK1Ha Harope 1 Hasag, KbM onepartopa.

3atAraHeTo Ha 3bb4arara Bepura BbpXy ropHara vact
Ha Hanpas/ifBallaTa LUMHa, MOXe Aa u3byTa 6bp30
3bbyarara Bepura 6bP30 Hasaj KbM onepartopa.

EfHa wan gpyra OT NOCOYEHUTE peaKkuuu, MOwe Aa
NPUYMHK 3aryba Ha ynpaBieHWETO Ha TPUOHA M Aa
NpeAn3BMKa MO TO3W HAYWMH TEKKM 3/10MONYKM C NnLe-
T0. He 6vBa ga pasuyutate camo Ha npegnasHuTte yc-
TPOVCTBa, KOWTO Ca BrpafieHu B TPMOHA.

[lo6pe e non3BaTenaT Ha BEPUIKHUSA TPUOH fia B3eMe
pasMyHU MEPKM 3a U3BArBaHE Ha PUCKA OT UHLMAEHTH
WNW HapaHsaBaHWA No Bpeme Ha padota. OTcKayaHeTo
(obpatHv yaapu) e pesyatar oT HenpasWIHO U3M0N3Ba-
HE Ha MHCTPYMEHTa 1/uau HenpaBW/HU NPOLEAYPY UK
HEMOAXOAALLYM YCIoBUA Ha paboTa v ToBa MOXe fAa ce
136erHe, KaTo ce B3eMaT NOAXOAALM NpeanasHu Mep-
KM, MOCOYEHU TYK NO-Z0ANY:

a) [lpbiTe TPUOHA HENOABUHHO C [iBETe pblie, €
najuy U NPBbCTU OKOJIO PHROXBATKUTE HA BEPUMH-
HUA TPUOH, KaTO CbLUEBPEMEHHO MO3ULMOHMpPa-
Te TAJIOTO M pPbLETE CU TaKa, Ye Aa ycToABaTe Ha
CUNUTE Ha OTCKayaHe (o6paTHu yaapu). CunuTe Ha
OTCKOK MOraT ia Ce KOHTPOAMPAT OT OnepaTopa, aKo ca
B3€TW CbOTBETHWUTE NpefnasHu Mepku. He octassaiTe
BEPUIKHUAT TPUOH fia TPBbrHe.

b) He npotaraiite pbleTe MHOro Aaney u He pe-
HeTe Haj, BUCOYMHATA Ha pamoTo. ToBa AonpuHacs
3a 136ArBaHe Ha HEMeNaHW KOHTaKTW C Kpauliara
no3BoNIABa NO-J0GHP KOHTPO/ Ha BEPUIKHMA TPUOH B
HenpeABHaEHN CUTYaLK.

c) MsnonssaiTe eAMHCTBEHO HamnpaBiABalWMTe
WWWHN U BEpUruTe, MOCOYEHU OT NPOU3BOAUTENA.
Henoaxoasaww pesepsHu BOAAYM U BEpUri MoraT Aa
NMPUYUHAT CYyNBaHE Ha Bepurata Wman fa NpUYMHAT
OTCKOK.

d) MpuabpHalite ce KbM MHCTPYKLUHUTE Ha Npo-
M3BOAUTENA, OTHACALLM CE 0 3aTOYBAHETO W Nop-
APbHKaTa Ha BEePUKHUA TPUOH. EgHO HamanaBaHe
Ha AbAGOYMHATA, MOeE Aa foBefe A0 YBennyaBaHe Ha
OTCKayaHeTo.

* TexHWKa 3a ynoTpeba Ha eNIeKTPUYECKa BEPUKEH
TPUOH (3axpaHBaH ¢ aKymynaTopHa 6atepus)

BuHaru cnasBaiTe ykasaHuATa 3a 6€30nacHoOCT U U3-

nonssaiTe Han-noaxoAsLlaTa TEXHWKA 3a pA3aHe BbB

BalUMA C/lyyal, CNOPeA yKasaHuATa v npumepuTe, no-
MeCTEHU B MHCTPYKLMKUTE 3a ynoTpeba.

* Be3onacHo npemecTBaHe Ha €/IEKTPUYECKHU Be-
pUHEH TPUOH (3axpaHBaH C aKymynaropHa 6a-
Tepus)

Bcekv nbT, Korato TpA6Ba Aa npemMecTsarte Wan TpaHc-

nopTupare MalimMHara, e HeobxoauMo:

- fla usracute MoTopa, Aa MU34aKate cnmMpaHeTo Ha
Bepurara 1 ja U3K/4mTe MalliMHara oT eNeKkTpu-
yecKata Mpexa;

- [ia nocTaBuTe NpeAnasuTens Ha WnHaTa;

— [a XBaHEeTe MallMHaTa eAMHCTBEHO 3a APbHKU-
Te W [la Haco4uTe LKMHaTa B MOCOKa, obpaTHa Ha
NPUABMIKBAHETO.

HoraTo TpaHcnopTupare mMalumMHaTta ¢ NpeBo3HO Cpea-

CTBO, TPAGBA Aa A Pa3noNOKMUTE TaKa, Ye Aa He npea-

CTaBNABa OMNACHOCT 3@ HUKOTO W 3[paBo fa A 3aKpe-

nure.

* [penopbKU 32 HaYUHaeLu

Mpean Aa MpUCTBNMTE 3a MbPBM MbT KbM paboTa,
CBbp3aHa C OTCMYaHe Ha [bpBETa WM OTpA3BaHe Ha
KJI0HM, 61 61n0 fobpe:

- [a cTe cneuuanHo obyyeH 3a ynotpebara Ha To3u
BUL, UHCTPYMEHTH;

- [la CTe NpoYe/n BHUMATE/HO NpeAynpexaeHusaTa
3a 6e30MacHOCT U MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba,
CbbpaLLM Ce B HACTOALLOTO PHKOBOACTBO;

- [ia ce ynpamHaBaTe BbpXy NOBaNeHU JbHEPU Un
[bHEPU, 3aKPENeHW BbPXY NOCTaBKM 3a pA3aHe, ¢
Len aa npuaobrete HEOBXOAMMMSA ONMUT 3a paboTa
C MalLMHaTa v NOAXOAALMTE TEXHUKM 3a psisaHe.

* MpaBunHa maHunynauua U ynotpe6a Ha efiek-
TPUYECKHUTE ypeau C akymynatopHa 6arepus

a) Mpeau pga noctaBuTe akymynaropHara 6arepus,
yBepeTe Ce, Ye ypeabT € usKkaoyeH. MoHTupa-
HETO Ha aKymynatopHara 6aTepus BbB BK/IOYEH
€IEKTPUYECKM Yper, MOXeE Aa NPefn3BuKa 3/10-
NONYKW.

b) 3a sapempgaHe Ha akymynatopHaTa 6artepus
13ron3BanTe eAMHCTBEHO MPEnopbyaHuTe OT
NPOU3BOAMTENSA 3apAfHM YCTpPOMCTBa. 3apsAa-
HUTE YCTPOWCTBa Ca OGMKHOBEHO CreuudUyHM
3a BMAa aKymynatopHara 6arepus; ako ce u3-
MoN3BaT C ipyry BUA0BE, MMa PUCK OT NoXap.

) M3nonsBaite camo axymynatopHu Garepuu,
creuManHo npeaBuaeHn 3a Bawusa yped. Ms-
NON3BAHETO Ha APYrM aKkymynaTopHu 6atepuu
MOXeE fa NpeAn3B1Ka HapaHABaHe U ONacHoCT
OT NoKap.

d) CbxpaHaBanTe HEM3MNON3BAHWTE aKyMyNaTOPHM
6arepuu fjaney oT Knamepu, MOHETH, K/HOHOBE,
rBO3ZEN, BUHTOBE WAWM APYrU MaKu MeTasHu
NPEeAMETH, KOUTO MoraT Aa Npeau3BuKaT KbCco
CbefIHEHWe Ha KOHTaKTHUTe. KbCo cheaHeHne
MEMY KOHTaKTUTE MOe fia foBeAe A0 u3raps-
HE WM NOXapM.
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€) AKymynatopHu 6atepun B OO CHCTOAHWE
MOXE fa MPUYMHW W3TUYaHe Ha TeYHOCTTa.
M36srBaliTe KOHTaKT ¢ TeyHoCTTa. B cnyyait Ha
HEeBOJIEH KOHTAKT, M3NNaKHeTe ¢ BoAa. B cayyan
Ha KOHTAKT Ha TEYHOCTTa C 04MTE, KOHCYNTUPaN-
Te Ce 1 C NeKap. MaTexnara ot akymynatopHara
6arepusa TEYHOCT, MOXE Aa NPEAN3BMKA KOMHM
pasApasHeHna UK N3rapaHus.

posepeTe fanu aKymynatopHara 6atepus e B
£06p0 CLCTOAHUE M AanM HAMA NPU3HALLM Ha NO-
Bpega. He n3nonsBaiite malmHara ¢ noBpeaeH
WM U3TOLLEHa aKymynaTopHa 6atepus

—
=

2.4 AHYMYJIATOPHA BATEPUA /
3APAAHO YCTPOUCTBO

/\ BHUMAHVE

CnepHute npaBuna 3a 6e30nmacHOCT AOMb/BaT
npegnucaHuATa 3a 6e30MacHOCT, KOUTO Ce€ Cb-
[ObpHaT B CbOTBETHAaTa KHUMKA C MHCTPYKUUMU 32
3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

* 3a 3apempaaHe Ha akymynaropa U3nosi3BaiTe euH-
CTBEHO NpenopbYaH1TE OT NPOU3BOAUTENSA 3aPASHM
ycTpoicTBa. Henoaxopswo 3apsgHO  YCTPOMCTBO
MOME Aa NPUYMHW ENEKTPUYECKM yaap, NperpsBaHe
WM NpenvBaHe Ha KOPO3WOHHA aKyMy/iaTopHa Teu-
HOCT.

* /3ronsBsaiiTe camo akymynatopHW 6atepuu, creum-
a/HO NpesBUaeHu 3a Balums ypes,. M3non3saHeTo Ha
APYrv aKyMyniaTOpHW 6aTepun MOe Aa Npean3BrKa
HapaHsiBaHe 1 OMacHOCT OT MoMap.

* CbxpaHABanTe HEM3NON3BaHWTe akymynatopHu 6a-
TEpUM Aaned oT Knamepu, MOHETH, KAKYOBE, rBo3-
[N, BUHTOBE WA ApYri MasIK1 METAIHU NPESMETH,
KOMTO MoraT Aa NpeAu3BUKaT KbCO CbefMHEHWE Ha
KOHTaKTUTE. KbCO CbEeAMHEHWE MEAY KOHTaKTUTe
MOME fia JOBEZie 10 U3rapsiHe UM NOoXKap.

* He u13nonssaite 3apsgHOTO YCTPOWCTBO B MECTa,
KbAETO MMa Ha/MYMe Ha napu, 3anajnMy BellecTsa
WAM BBPXY JIECHO 3anaiuMMu MOBBPXHOCTM, Hanp.
XapTus, nnart 1 T.H. Mo Bpeme Ha 3apemzaHe, 3apag-
HOTO YCTPOMCTBO CE 3arpsiBa M MOMe fAa MPUYMHM
noxap.

¢ Mo BpeMe Ha TpaHCMOpTHUPaHE Ha aKkymMynaTopHWUTe
6aTepu, BHMMaBanTe KOHTaKTWUTE 1a HE Ce CBbpaT
MOMEMAY CU U HE U3NON3BaKTE METANHU KOHTEMHE-
pY 3a TPAHCNIOPTHUPAHETO.

2,5 OMA3BAHE HA OKOJIHATA CPEJA

Ona3sBaHeTo Ha OKoNHaTa cpeda Tpsbea fa Gbae npuo-

PUTET W BaXKEH acneKT npy ynoTpedara Ha MaluuHaTta,

B M0/13a Ha rpaAaHCcKoTo 0BLLEeCTBO M Ha cpefata, B

KOATO HMBEEM.

* U3bnarsaiite fa nputecHseate cvcepute. M3nons-
BalTe MaluMHaTa camo no pasymMHO BpeMe (He paHo

CYTPWH WM KbCHO BEYep, Korato MoXe Aa 06e3mno-
KOWTe xopara).

* [lo Bpeme Ha paboTa B OKONHATA cpeja ce pasnuns-
Ba OMpezenieHo KONMYECTBO Mac/o, HeoGXoaMMO 3a
cMa3BaHe Ha Bepwurara; 3atoBa 13rnonssaiTe camo
6uopasrpamzal ce macna, cneuuduyHM 3a Tasu
ynotpeb6a. Ynotpebata Ha MWMHEpasaHW Macna uau
Macnio 3a iBUraTen Npean3BUKBa CEpUO3HU eKONO-
TUYHW LLETU.

o CnepgaiiTte CTPUKTHO MECTHWTE pPasnopeatu 3a us-
XBBP/IAHETO HA OMAKOBKW, U3HOCEHW YacTu UK Ka-
KBaTO U 4@ € YacT, CUJHO 3aMbpcsBalla OKoHaTa
cpefa; Te3u oTnagblLy He TpAtBa fa ce U3XBBbPAAT B
60OK/yKa, a TpAbBa fja ce cbbupat pasgesnHo 1 ja ce
npefasar B CreLuasH1Te NyHKTOBE, KbAETO Lie ce
MOrpUIKaT 3a PELIMKIMpaHe Ha Matepuanmre.

* CnepgpaiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU 38 U3XBBPAS-
HETO Ha OTNafbYHK MaTepuam.

* B MOMeHTa Ha u3BawmjaHe OT ynotpeba, He 3axBbp-
NANTE MaluMHaTa B OKOMHaTa cpefa, a ce 06bpHeTe
KbM CbOMpaTeneH MyHKT, CbIMacHO AedcTBaliuTe
MECTHU pasnopesou.

efHo ¢ 6uToBMTe oTnagbuu. Crnopen Espo-
nernckara upektvea 2012/19/UE 3a otnagb-
mEEmm  LYTE OT e/IeKTPUYECKMU U /IEKTPOHHU anaparu
1 B/M3AHETO 1 B AAEMCTBME B CHOTBETCTBHUE C
HaLMOHAIHOTO 3aKOHOAATENCTBO, U3XabEHUTE eNeK-
TPUYECKW anapatv Tpsbea Aa ce cboupar pasfesiHo,
3a fa 6baat onoa30TBOPEHU EKOMOTMYHO CbOGPA3HO.
AKO €IEKTPUYECKUTE YPEeLy CE U3XBBP/IAT HA CMETHLLE
WM B 3eMATa, BPEAHWUTE BellecTBa Morar fa LOoCTur-
HaT BOAOCHOMPALLMTE 3EMHU MNACTOBE U fja HaBnsa3ar
B XpaHUTe/IHaTa Bepura, yBpexaaiku 34paBeTo Bu. 3a
no-3afbaboyeHa MHhOPMaUMA 3a M3XBLPAAHETO Ha
TO3W NPOAYKT, Ce CBBbPHETE C KOMNETEHTHATA CyH6a
3a U3XBbPASHE Ha BUTOBK OTMaAbLY UK C NpoAaBaya
Ha MaluuMHaTa.

ﬁ He MSXB'pr'IHVITe €/IEKTpU4HeCK1TE ypean 3a-

B Kpas Ha TEXHUs MONME3eH HU3HEH LUKbA,

U3XBbp/IETE aKyMynaToOpHUTE GaTepun Kato

NOAXOAMTE C HEOGXOAMMOTO BHMMaHWe 3a

Li-ion ©OnassaHe Ha OKonHaTa cpea. AKymynarop-

HaTa 6aTepus CbhAbPHKa MaTepuasn, KoMTo e

onaceH 3a Bac v okonHarta cpega. Ta TpabBa Aa ce csa-

JW M Npedaje OTAE/HO B NpUeMaTesieH nyHKT, KOWTO
npuema IMTUEBO-MOHHW aKyMyNaToOpHU GaTepum.

PasfenHoto cbéupaHe Ha M3Mon3BaHu Mpo-
(N AYKTU 1 ONaKOBKM, N103BO/IABA PELMKAMPaHE
Ha MaTepuauTe v TAXHOTO MOBTOPHO WU3N0N3-
%{:9 BaHe. [OBTOPHOTO M3MO/3BaHE HAa PeLUKIK-
paHu MaTepuanu, nomara 3a npefoTBparsBa-
He Ha Ha 3aMbPCABAHETO Ha OKO/HaTa Cpeja

1 HamanABa M3MoI3BaHETO Ha CYPOBMHMY.
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3. 3ANO3HABAHE C MALLMHATA

/\ BHUMAHVE

To3u MHCTPYMEHT MOe fja NPUYUHU CUHAPOM Ha
BUGpaLuA pbKa-pamo, aKo ynotpebara My He ce
ynpaBnsBa no noaxojsLy Ha4uH.

3a fja GbAeM TOYHM, 3a OLEHKATa Ha HUBOTO Ha eKc-
no3vuma npy AEMCTBUTENHUTE YCNOBUA Ha ynoTpeda,
TpAGBa CbHLLO TaKa fa ce UMaT NpesBua BCUYKK hasu
Ha paboTHWUA LMKBA KaTo HanpuMep BPEMETO, Korato
MHCTPYMEHTBT € U3KJTIIOYEH U Korato paboTu Ha npaseH
XOf, HO BCBLLUHOCT He BbpLUM paboTaTa.

ToBa MOMeE 3HAYUTENHO AA HaMasu HUBOTO Ha EKCMo-
3WUMA Npe3 Lenva paboTeH nepyog, Kato AonpuHacs
32 MMHUMU3WPaHE Ha prCKa OT eKCMo3uLms Ha BUGpa-
U1K U LWyMm.

BuHaru ©3nonaBaiTe 0CTpy /1eTa, CBPeAna 1 octpue-
Ta.

MopAbpKaiTe TO3U WMHCTPYMEHT B CbOTBETCTBUE C
TE3W UHCTPYKLMM 1 BO6pe CMa3aH (KbAETO € YMECTHO).
AKO MHCTPYMEHTBT TpsbBa Aa ce U3Monssa PesoBHO,
NPEnopBbYNTENHO € Aa U3NoA3BaTe aHTUBMOPALMOHHM
aKcecoapw 1 akcecoapu NpoTUB LWYM.

MnaHupaiite paboTeH rpadvk, 3a ga pasnpegenure
13M0/13BAHETO Ha BCAKAKBU MHCTPYMEHTU C BUCOKA BU-
6pauys 3a HAKOKO AHW.

3.1 OMWUCAHHUE HA MALLMHATA U
NPEABUAEHO U3NON3BAHE

MawwmHaTa ce CbCTOM OCHOBHO OT MOTOP 3axpaHBaH OT
aKyMynaTopu 1 OT HanpaBAfBaLLa LUMHA, KOATO CyHM
3a npefaBaHe Ha [JBUMEHWETO OT MOTOpa Ha 3bbyaTa-
Ta Bepura, KOATO U3Mb/HABA QYHKUMATA Ha MCTUHCKM
TPUOH.

OnepaTopbT AbPMM MalLMHATA C ABETE Pblie, KaTo 13-
nos3Ba npegHata 1 3ajHara pPbKOXBATKA M MOMe Aa
3a/eiiCTBa MaBHUTE KOMaHaM, KaTo CTOM BMHAru Ha
6€30MacHO pasCcTosAHKe OT MHCTPYMEHTA 3a ps3aHe.

3.1.1 TpepBupeHa ynotpeba

Tasu MallKHa e NpoeKTUpaHa 1 U3paboTeHa 3a:

- pe3uT6a W ps3aHe Ha KOPOHUTE Ha AbpBETa C BU-
COKO CTBH6/10;

- ps3aHe Ha XpacTu, JbHEpU UK LbPBEHW TPeau,
lWll‘/’ITO OMaMeTbp 3aBUCKU OT AbXMHATA Ha Ha-
npae/sBaLLaTa LW1Ha;

- psA3saHe camo Ha AbpBo;

- 13Mo/13BaHe caMo OT EH Oneparop.

3.1.2 HeymecTHO U3nonssaHe
BcAKkakBo Apyro uM3nonssaHe, pas/vyHO OT TOBA M-

TUPaHOTO MO-rope, MOXe Aa Ce OKaxe onacHo U aa
MPUYKHKM LLETU Ha Xopa nnn npegmetu. B Henogxo-

AAlara ynotpeba ce BKOYBAT (KATo HemsdyepnareneH
npumep):

- NnoapA3BaHe Ha ¥uB MN/eT;

- [bpBOpE36a;

- paspsAsBaHe Ha naseTu, KyTMM WU OMaKOBHW MO
NPUHLNT;

- paspssBaHe Ha Mebenu Wau pyru, KOUTO MOMeE
[ia CbAbpIaT rBO3AEN, BUHTOBE WM BCAKAKBU
METaIHA KOMMOHEHTH;

- W3Mb/HABAHE Ha MECAPCKY [EMHOCTH;

- W3n0/13BaHe Ha MallMHaTa 3a pasaHe Ha Hebpse-
HW MaTepuanu (nn1acTMacoBu MaTepuanu, CTpou-
Te/HW MaTepuanm);

- W3M0/3BaHE Ha MaluMHaTa Kato JI0CT 3a noBaura-
He, NpeMecTBaHe WK pasyynsaHe Ha npeameTy;

- W3M0N3BaHe Ha MaluHaTa, 610KkMpaHa Bbpxy Gu-
KCUpaHu cynopTy;

- M3nonsBaHeTO Ha YCTPOMCTBA 3a pA3aHe, pasnny-
HU OT Te3K WU3NOMEHWUTE B Tabauua “TexHUYecKu
AaHHK". OnacHOCT OT Cepyo3HM PaHu W HapaHs-
BaHus;

- W3M0N3BaHE Ha MaluMHarTa OT NMOBeYE OT eAyH Yo-
BEK.

BAHKHO HeymecTHoTO M3non3saHe Ha MaluMHaTta
BOAM [0 OTrajjaHe Ha rapaHumaTa 1 OTXBbP/IAHE Ha
KaKBato u Jja e OTroBOPHOCT Ha [TpoM3BOANTENA, KATO
pasxoanTe NPonU3THYaLM OT HAHECEHM LLETU UM Hapa-
HABaHe Ha camus noTpebuTeN uam Ha TpeTu nua, ca
3a CMETKa Ha NoTpebuTe .

3.1.3 Tun notpebuten

Ta3u MalmHa e NpefiHa3HayeHa 3a W3non3BaHe camo
OT orepatopu, 06y4eHu 4a U3BBLPLUBAT MOAAPBHKA Ha
AbpBeTa.

3.2 OCHOBHM KOMMNOHEHTH

MawwHarta e usrpageHa ot cnegH1UTe 0CHOBHWU KOMMO-
HEHTU, Ha KOMUTO OTroeapA ciefjHara QJyHKLl,MOHaJ'IHOCT

(dwr. 1):

A. Mortop: npefasa JBUKEHMETO HA MHCTPYMEHTA 3a
psi3aHe.

B. TpepHa pbKOXBaTKa: ONMOpHa PbKOXBATKa, pas-
MONOXKEHA B NPeAHaTa YacT Ha MOTOPHUSA TPUOH.
XBalLa ce ¢ n1nBaTa pbKa

C. 3apHa pbKoxBaTKa: OMoOpHa PbKOXBAaTKa, pas-
MoJIoKeHa B 3afiHata 4acT Ha MOTOPHUSA TPMOH.
XBaua ce ¢ aacHata pbKa. Ha Hes ce Hamwupar
OCHOBHWTE KOMaHAM 3a YCKOpsiBaHe.

D. MpepHa 3awmTa Ha pbKarta: NpeanasHo ycTpoi-
CTBO, Pa3MoJIOKEHO MEX Ay NpefHaTa pbKoxaaTKa
1 3bbyaTara Bepura, 3a fa ce npeanasu pbKata
OT HapaHABaHe B C/ly4aw, Mpu KOMTO Ce X/Tb3He
OT pbKoxBaTKarta. Tasu 3aluTa ce U3noni3ea Karto
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YCTPOVICTBO 3a aKTUBMpaHe Ha crupaykara Ha Be-
purara.

E. HanpaBnsBalia WKHa: NOAAbPIA U HAanpasisBa
3bbyarara Bepura.

F. 3bbuara Bepura: eneMeHT NpegHasHaueH 3a ps-
3aHe, CbCTOALLY, Ce OT APBIKKM 3a TerneHe, CHab-
[EHN C MaJIkn OCTpueTa HapeyeHn “3uoun” n ot
CTPaHUYHM BPB3KK, KOUTO Ce LbpHar 3aefHo oT
HUTOBE.

G. LWudT 32 6710KMpaHe Ha Bepurata: NpeanasHo
npucnocobneHne, KOeTo Bb3NPenaTcTBa HEHOH-
TPONIMPaHM [BUEHUA Ha 3bbyartata Bepura, B
CNyyait Ha cHynBaHe WK pa3xiabBaHe.

H. Manew: npucnocobneHne HanMyHO npep TOuYKa-
Ta Ha MOHTaX Ha HanpasnfBallata LWK1Ha, KOETo
[iefcTBa KaTo OnopHa TO4Ka, KOraro € B KOHTaKT C
[ObPBO UK C ABHEP.

. MpbcTeHOBUAHA raiika 3a 6bp30 06TAraHe Ha
Bepurara: (axo e npegsuaeHo).

J.  3awwTa Ha WKHa: NpMcnocobaeHne 3a NoKpuBea-
He Ha BEPUHHMA TPUOH BBbPXY Hampasnasaliata
LUMHa, A Ce U3M0N13Ba Mo BPEME Ha MPeMecTBaHe,
TpaHcnopTupaHe 1 npubupaHe 3a CbxpaHeHune Ha
MalumHara.

K. ARymynatopHu 6atepum (aKo He ca JOCTaBeHu
C MalvHara, B¥. nap. 15.1 “MpuHagnemxHoctv no
3asBKa): YCTPOWCTBO, KOETO [OCTaBS ENEKTPU-
YECKM TOK Ha MHCTPYMEHTA; HEroBUTE XapakTte-
PUCTVKM 1 NpaBKnara 3a ynotpebara ca onvcaxu
B OTAE/HO PBKOBOACTBO.

L. 3apAapHoO yCcTPOMCTBO (aKO He e [OCTaBeHo C

malumHarta, Bx. nap. 15.2 “TlpuHagnexHocTi no

3afBKa): YCTPOMCTBO, KOETO Ce M3ron3ea 3a 3a-
pexaaHe Ha akymynaropHara 6atepus.

PbyKa 3a 3araraHe

Penca

OcHoBa 3a 3apempaHe

[bpiay Ha npeameTH

[JocTaBeHU BUHTOBE M GonToBe

poozs

BAHHO MauwwuHata pa6oty camo ¢ noctaBeHu u
JABETE aKyMynaTopHM 6aTepmm.

BAHHO ArymynaropHute 6arepum Morat ga ce 3a-
pemaar AMPeKTHO Ha MalumMHaTa Ype3 HekHata 0cHoBa
3a npe3apemgaHe.

3.3 WAEHTUDPURALMOHEH ETURET

Ha npeHT1drKaLMoHHNA eTUKET ca
NOCOYEHM CNEeAHUTE faHHK (Pur. 2):

HWBO Ha 3ByKOBa MOLLHOCT
MapKku1poBKa 3a CbOTBETCTBUE
MeceL, / lognHa Ha Npon3BOACTBO
Bug mawuHa

3axpaHBaLLo HanpekeHue
CepueH Homep

Mme v appec Ha npoussoanTens

Nooarwbd=

8. Hop Ha apTukyna
9. [IbauHa Ha HanpasaABalla LWnHa
10. OnwvcaHue Ha npoayKTa

MpenuweTte MaeHTUHUKALMOHHUTE AaHHW HA MalLMHa-
Ta Ha CbOTBETHWUTE MECTA Ha ETUKETA, KOMTO Ce Hamm-
pa 0T3af Ha KopuLuarta Ha pbKOBOACTBOTO.

BAHHO Msnonssarite uaeHTUdUKALMOHHNTE faH-
HH, KOMTO Ca NOCOYEHN Ha MAEHTUPUKALMOHHNSA eTH-
KET Ha NPOAYKTa BCEKM MbT, KOraTo ce CBbp3Bare C
oTopuaupaHa paboTuaHuLa.

3.4 3HALM 3A BE3OMNACHOCT

Ha wmawuHata ca nocTaBeHW pasanyHu CUMBOM
(ur. 2). TAxHaTta QyHKUMA € Tasun, Aa NPUNOMHAT Ha
onepatopa KakBO noeefeHue Tpabsa fa npegnpue-
Me, 3a fja U3nonssa MallmMHaTa € HyXHOTO BHUMaH1e
1 NpeanasnneocT.

3HayeHWe Ha CUMBOJUTE:!

OnacHocT! AKo MalLMHaTa ce 13nons-
Ba HEMPaBW/IHO, MOKe fia Ce OKawe
onacHa 3a Bac v 3a gpyruTe.

BHumanue! Hocete wymonpegnas-

MpoyeTeTe BHUMATENHO MHCTPYKLM-
uTe npean ynotpeba Ha MalumHara.
Ball CpeacTsa, ounna v 3alutHa
xZ Kacka.
BHumaHue! HoceTe npegnasHu
pBbKaBULM M NpeanasHn o0bys-
KW NpOTKB Noaxb3BaHe!

OnacHoct! He u3narait Te Ha AbMA
w1 Bnara.

OnacHocT ot oTckavaHe (Kickback)!
OTcKayaHeTo MpefW3BWKBa  PA3KO
npemecTBaHe M 6e3 KOHTPO/ Ha Mo-
TOPHWA TPMOH KbM onepartopa. Pa6o-
TeTe BUHar Npu Mb/Ha 6e30nacHocT.
M3nonsBaite Bepurn CcHabpeHn C
NpeAnasH1 MPEeH, KOUTO OrpaHuya-
BaT OTCKa4aHeTo.

BHumaHue! HuKora He xBallainTe ma-
lUMHaTa camo C efHa pbKal XBaHeTe
3/1paBo MalLMHaTa C iBeTe pble, C Len
[la ce No3B0/M KOHTPO/ BbPXY Mallu-
HaTa M fa ce Hamanu onacHocTTa oT
OTCKayaHe.

&
&
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w ) [lbmKuHa Ha HanpaBAsABalla WhHa
305 mm

MaxHeTe aKymynatopHata 6arepus
npeay W3BBPLIBAHETO HA KaKBaTto
M pa 6una npoBepKa, NOYMCTBaHE
WM noanpbKKa/perynvpaHe  Ha
maluuHara:

BHumaHnue! LLlo ce oTHaca go
aKymynaropa v 3apsaHoTo yc-
TPOWCTBO, BUIKTE 3a CrpaBKa
CBHOTBETHOTO PBKOBOACTBO.

BAHHO [lospegernte wm HeweTmBuTe CTUKEPU
TpsA6Ba fa ce 3aMeHSAT ¢ HoBU. [TouCcKariTe HOBM eTHKe-
TV OT Balumsa cepBu3eH LiEHTBP.

4. MOHTWPAHE

A MpaBunata 3a 6e30nNacHOCT, KOMTO TPA6-
Ba ja ce cna3Bsar, ca onucaHu B 1. 2. Cna3BakTe
CTPUKTHO Te3M yKa3aHWA, C Lje/1 npefoTBparaBaHe
Ha cep1Oo3HU PUCKOBE UJIM OMACHOCTH.

3apafn CKNaguMpaHeTo U TPaHCMopTa, HAKOM HOM-
MOHEHTM Ha MallMHaTa He Mmorar fa 6baar CrnobeHn
BbB (habpukara, a Tpabsa fa 6baar MOHTUPaHK Cref
CBa/IAHETO Ha OMaKOBKaTa, KaTo Ce CNeABar ClefH1Te
MHCTPYKLMN.

A Pa3onaroBaHeTo U 3aBbpLIBAHETO HA MOHTa-
Ha TpAb6Ba ja ce U3BLPLUM BbPXY paBHa U 34pa-
Ba MOBBPXHOCT, C [OCTaTbYHO MPOCTPAHCTBO 3a
ABMHEHUe Ha MaluMHata M npemecTBaHe Ha ona-
KOBKMTE, HaTo U3Mo/a3BaTe BUHar1 noaxoAAawm uH-
cTpymeHTH. [la He ce M3non3Ba Malm1HaTa, npeam
Aa cTe 3aBbPLUMIN onepaynuuTe Mo MOHTHPAHETO,
yHasaHu B pasgen “MOHTAH”.

41 PA3OMNAHOBAHE

1. OtBopeTe onaKoBKaTa BHAMATENHO, KAaTO BHUMa-
BaTe Aa He 3ary6uTe KOMMOHEHTUTE.

2. BwuTe 3a cnpaBKa JOKyMeHTauusaTa, KOATO e no-
CTaBeHa B KyTWATA, BK/IIOYUTENHO W HACTOALLMTE
MHCTPYKLMM.

3. W3BapeTe OT KyTHATa BCMYKM HEMOHTMPAHW KOM-
NOHEHTU.

4. W3BapgeTe mawwmHaTa oT KyTuATa.

5. YHULLOMKETE KyTMATA U OMAKOBKUTE B CBHOTBET-
CTBWE C MECTHUTE pasnopesom.

A Mpegn aa u3BbPLMTE MOHTaMa, MpoBepeTe
Aa/n aKymynaTopuTe He ca MocTaBeHU B TEXHUTE
rHesga.

42 MOHTUPAHE HA OCHOBATA 3A
NPE3APEHAHE (Ur. 3)

BEJIEKA MHcTpyMeHTBT Moxe
/a ce OKayu Ha cTeHarta.

3apemgaHeTo Ha aKymMynaTtopHuTe 6atepun Mome Aa
CE U3BBPLLM AMPEKTHO Ha MalLMHaTa Ype3 HellHaTa oc-
HOBa 3a npesapexaare (Pur. 3. A).

BEJIEKA OcHoBara 3a npesapexpaHe mMoxe ja
ce 3aKpenu Ha cTeHata (Pur. 3. B)
(C BH/IO4YEHNTE B fOCTaBHata BMHTOBE W GONTOBE,
Gur. 1.K) .

4.3 MOHTWUPAHE HA PEJICATA 3A
3AKPENBAHE HA CTEHATA (®Ur. 4)

Cnep Kato pencarta e 3akpeneHa (Pur. 1. H) Ha cTeHa-
Ta (C nomoLyTa Ha AOCTaBEHUTE BUHTOBE WM GONTOBE),
NAb3HETE OCHOBaTa 3a npesapempaHe (dur. 4. A) u
Obpiaya Ha npegmetu (Pur. 4. B)

4.4 MOHTAH HA HAMPABJIABALLATA
LUINHA U 3bBYATATA BEPUTA

A U3nonsBalite BUHaru nabTHU paboTHU pbHa-
BHULM NPU U3BBPLUBAHE Ha onepaymun BbpXy WHUHA-
Ta 1 Bepurara. bbjgere U3KIIOYMTENIHO BHUMATEN-
HHU NpHU MOHTUpaHe Ha LUMHaTa U Bepurata, 3a ga
He 3acTpalwmTe 6e3onacHocTTa U epuKacHocTTa
Ha paboTa ¢ Hes; B c/lyyaii Ha CbMHEHHe, 06bpHeTe
ce KbM Bawma npogasad.

A U3BbpLueTe BcU4KM onepawLum, c/es Karo cte
CBa/In/In aKymynaTopHuTe 6atepum.

A Mpegu fa MoHTUpaTe WHHaTa, ce yBepeTe, Ye
crnuMpayKata Ha Bepurata He e BH/II0YeHa (nap. 5.3).

1. 3aBbpTeTe pbyKarta 3a atAraHe (Pur. 5.A) v cea-
NleTe Kanaka Ha Bepurata (@wr. 5.B), 3a ga nmare
AOCTBN A0 Termewms (BnayeLmsa) NMHbOH U rHes-
A0TO Ha LMHaTa.

2. MoHTupaite wwuHata (Pur. 6.A) kato BKapaTe
wnunkara (Pur. 6.B) B npopesa (Pur. 6.C) 1 nsdy-
TalTe KbM 3afHaTa 4acT Ha Kopryca Ha MaluuHaTa.

3. HaknoHete mawmHaTa 3a Aa ynecHuTe BKapBaHe-
TO Ha Bepurata OKO/I0 MUHbOHA (Pur. 7).

4. MoHTupanTe Bepurata (Pur. 8.A) okono Ternewms
(BnayeLwms) NMHLOH (Pur. 8.B) 1 no fbmkuHaTa Ha
BOZlauMTe Ha LmHata (Pur. 8.C), KaTo BHMMaBaTe
[Aa cnaswuTe NocoKata Ha nab3raHe.

Oy =>

5. Axo Bbpxa Ha LWKMHaTa € CHabpeH ¢ Bb3BpaTeH nu-
HbOH, BHUMaBaWnTe TEMUTENHUTE 3BEHA Ha Bepu-

[ocoka Ha aBumeH1e
Ha Bepurara
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rara fia BfiesHat npaBuIHO B MPasHWTe NPoCTpaH-
CTBa Ha NWHbOHA (Pur. 9).

6. MoHTupaiTe oTHOBO Kanaka (dPur. 10.A), Ges
[la s3arArate Hamb/HO raWkara WAM pbyKata
(dur.10.B).

7. 3a uenta paboTeTe Mo MOAXOAALY HAYMH C NpbC-
TeHoBuAHaTa raika (Pur. 11.A) go nocturaHe
Ha MpaBWIHOTO 00TAraHe Ha Bepurata (Pwr.12)
(nap.6.1.3).

8. HKarto gbpruTe WMHATaA NoBAMrHara, 3aTerHere go-
Kpai pbyKara (Pur.13.A).

5. KOMAHAM 3A YMPABJIEHUE

51 JIOCT 3A YNPABJIEHUE HA
YCKOPUTENA (dur. 14.A)

Mo3BonsBa 3aaeicTBaHe Ha Bepurara.
3afencTBaHETO Ha I0CTa 3a ynpaB/ieHue Ha YCKOpU-
Tens e Bb3MOXHO Camo C/ef HaTUCHe Ha GyToHa 3a
610KMpaHe Ha yckoputens (Pur. 14.B).

MHCTPYMEHTBT 3a pAsaHe ce Cnvpa asTOMaThyHo npu
0CBOBOM/JABAHETO Ha /I0CTA 38 YNPAB/IEHUE Ha YCHO-
puTens.

5.2 BYTOH 3A BJIOKUPAHE HA
YCHOPUTENA (dur. 14.B)

lMosBonABa 3aAeicTBaHe Ha /10CTa 3a ynpas/ieHne Ha
yckoputens (dur. 14.A).

5.3 CIMWUPAYKA HA BEPUTA

MpepacTtasnsBa GesonacHa CrnupayHa CUCTEMa, Kos-
TO GNOKMpa ABMKEHWETO Ha Bepurara B C/yyal Ha
HacpelLleH yaap (oOTcKadyaHe) no Bpeme Ha pabota. B
C/lyyai Ha OTCKayaHe no Bpeme Ha paboTa BCeLCTBHE
Ha HempaBW/IEH JOMMP Ha BbpXa Ha LWMHATa, C PA3KO
M3MEeCTBaHe Harope Ha LuMHaTa, KOeTo Npeau3BuKBa
yAap Ha pbKata B npegHara 3awuta (dur. 1.D).

3a M3KYBaHe Ha CMupayKaTta Ha Bepurara € Heobxo-
AMMO Aa ce AeBI0KMPa PbUHO.

BrtoyeHa cnupayKa Ha Bepurarta.
ToBa ce nocTtura, Korato
npegHara saluTa Ha pbKata e

HambAHO M36yTaHa Hanpes,

M3KnioyeHa cnupayKa Ha Bepurara.
ToBa ce nocTura, Korato npeaHara
3allinTa Ha pbHaTa € Hanb/IHO

U3AbpnaHa Hasag, KbM Kopnyca Ha
MalUMHaTa, [0 YCellaHe Ha LpaKBaHe.

A He u3nonssaiite mawmHara, aKo cnMpaykara
Ha Bepurata He (yHKUMOHMpa npaBuHO. O6bp-
HeTe ce HKbM BalMA NpPOAaBay-KOHCYNTAHT 3a
ocblLecTBABaHe Ha HEO6XOAUMUA KOHTPOJ BbPXY
MalmnHara.

6. W3MON3BAHE HA MALUMHATA

A MpaBunara 3a 6e30MacHOCT, KOWUTO TpA6-
Ba ja ce cna3Bar, ca onucaHM B 1. 2. Cna3Baiite
CTPHHTHO Te3H1 yKa3aHuA, C LieJ1 NPeoTBpaTaBaHe
Ha cep1o3H1 PUCKOBE UJIN OMAacHOCTH.

6.1 NPEABAPUTE/IHU ONEPALIUA

Mpeau 3anoysaHe Ha paboTta TpsbBa Aa ce U3BbpLIaT
cepws NPOBEPKY 1 onepaLuu, 3a Aa Ce OCHrypH Mb/IHO-
LieHHa 1 MaKkcuMaHo GesonacHa pa6ora:

6.1.1 lposepKa u 3apexgaHe Ha
aKymynaropHute 6atepuu (dur.15)

Mpeay BCAKO M3MON3BaHe: NPOBEPABANTE CbCTOAHME-
TO Ha 3apemjaHe Ha aKyMynaTtopHuTe GaTepun Kato
cfleaBate YMbTBAHMATA, KOUTO CE CbbPIKAT B KHUMK-
KaTa C MHCTPYKLMM 3a aKyMynaTopHUTe GaTepuu.

BEJIEKKA MawumHara pabotv camo ¢ noctaBeHu u
/BETE aKyMynaTopHM b6aTepum.

6.1.2 3apempgaHe ¢ Macio 3a cma3BaHe Ha Be-
purarta

Mpeaun Aa “3non3gsare MalMHaTa, U3BbPLLETE 3ape-
JaHe ¢ Macno 3a cMasBaHe Ha Bepurara. OTHOCHO Ha-
YMHUTE Ha 3aperaaHe Ha Macso U CbOTBETHWUTE Npeg-
nasHW MEpKH, BUKTE nap. 7.3.

6.1.3 TpoBepKa Ha 06TAraHeTo Ha Bepurata

A U3BbpLuBaiiTe BCUYKN onepaLum Npu U3KII0-
YeH MOTOp M MaxHeTe aKyMy/saTopuUTe OT TAXHOTO
rHe3go.

A Hocerte 3apaBu paboTHH pbHaBULM.

Bepurara e npaBunHo o6TerHara, ako XBallankv Bepu-
raTano cpefara Ha LWWHara, TernewmTe 3BeHa He U3u-
3at ot Bogaya (Pur. 12).

3a pa perynupare 06TAraHeTo Ha Bepurara:
1. pa3xnabete pbukara (Pur.5.A);
2. [peicTBalTe BbPXY NPBCTEHOBUAHA-
Ta ravka (®ur. 11.A) go nocturaHe Ha
npasWIHO 06TAraHe Ha Bepurara;
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3. Karvo [bpHUTE LUMHATA NOBAMrHaTa, 3aTerHeTe Ao-
Kpai pbuKara (Pur. 13.A).

/\ He paborere ¢ mawnHara, axo sepurara e ot-
nycHara, 3a fja He ce cb3Aajat CUTyaLuM Ha onac-
HOCT, aHo Bepurara n3fnese or HanpasAABawara
WwuHa.

BAKHO [To Bpeme Ha nbpBOTO M3nonssaHe (MM
cnej cmAHa Ha Bepurata) TpAbBa fa npoBepABate
10-4€CTO, rMopaj1 HaMecTBaHETo Ha Bepurata.

6.2 TNPOBEPHM 3A BE3OMACHOCT

M3BbpLueTe cnefHUTE NPOBEPKU 3a Ge30macHoCT U
npoBepeTe Aav pe3ynTaTuTe OTFOBapAT Ha NOCOYEHO-
TO B TAGAMLMTE.

/\ Mpean aa usnonssare mawmmara, 3sbpw-
BayTe BUHAru NPoBepKU 3a 6e30MacHoCT.

A WU3BbpLiBaliTe BUHAru exegHeBHa NpoBepHa
Ha MalunHaTa npegm U3nos3BaHeTo Ji, caeg naga-
He U c/ied Apyry yaapm, 3a a ce npoBepy Jasm
ca HaHeCeH BPEAHN U/ 3HaYUTESTHU JePeKTH.

JlocT 3a ynpasneHue

TpsbBa pa ce ABuKar

Ha ycKopuTens, cB06OAHO, a He fa ce
npeznaseH 6yToH thopcupar.
Mpo6Ho 3aaelicTBaHe He ce oTkpviBa

aHopmasnHa BuGpauyms.
Hama aHopmasieH Lym

6.2.2 Tect 3a PyHKLMO

HUpaHe Ha MalluHaTa

[Jencteue Peayntar
MocTaseTe JlocTbT 3a ynpasnieHune
aKyMynaTopHUTE 6atepun | Ha yCKopUTeNs
B TAXHOTO OTAE/IeHne ocTaBa 6/10KMPaH.
¥ 3afieiicTBaiTe nocTa
3a ynpasJ/ieHne Ha
ycKoputens (Pur. 14.A)

(6e3 pa ce HaTUCKa byTOHa

3a 610KkupaHe (Pur. 14.B).

3apeiicTaaiite 6yToHa NocToBeTe TpsibBa ga
3a 6110KMpaHe Ha ce ABvKaT CBOBOAHO,
yckoputens (dur. 14.B) v | a He pa ce dopeupar.
JlocTa 3a ynpaeneHve Ha | Bepurata ce gBuM.
yckoputens (dur. 14.A).

OcBob6oaeTe nocTa Jlocta TpAGBa Aa ce

3a ynpae/ieHne Ha
yckoputens (dur. 14.A)
WK HaTUcHeTe GyToHa 3a

BbpHE aBTOMATHUYHO
1 6bP30 B HEYTPasIHO
HY/IEBO MOJIOHEHHE.

6nokunpare (Pur. 14.B). Bepwurara Tpa6sa
6.2.1 TpoBepka Ha obLaTa 6e3onacHoCT Aa ce cnpe-.
NMPOBEPKA HA
CMUPAYHATA HA
npenme'r PesynTaT BEPUIATA
PbKOXBaTKM M 3aWMTH | YucTu, cyxu, 6es cream ot 1. 3apevicTBanTe
Macno v rpec, NpasuIHO mawwHarta (nap. 6.3).
1 34paBo GUKCUPaHK Ha 2. XBaHeTe 3apaBo
MallmHara. pbKOXBaTKaTa ¢
BuHTOBE Ha MawmHata | [lo6pe duKcUpaHn (He ABeTe pBle.
W Ha peseLa. pasxna6eHn). 3. 3apeiicTaaiku 3. Cnupaneto Hg
KomaHgata Ha Bepurara TpsbBa fa
Oo;;:ﬁz:i BLaAyX ?:HLT::S Aa Gepar ycKopuTena, 3a fia cTaHe He3abaBHo.
nogabpxare Bepurata | Korato Bepurara ce
Hanpassnssawa wHa MpasnnHo MOHTMpaHa. B [JBUMEHWE, HAaTUCHETE | crpe, ocBoBoaeTe
Bepura HatoueHa, HenoBpegeHa Hanpez npegHata 7I0CTa Ha YCKopUTeNs 1
WM U3HOCEHa, 3aluTa Ha pbKarta U3K/I0YETE CrnpayKaTta
MOHTMpaHa u NOCPeACTBOM nfBaTa Ha Bepwrara (nap. 5.3).
npaBWIHO OMbHaTa. pbKa (nap. 5.3).
Saupmm fgﬁiBBMp : A@i:é A AHO efMH OT pe3ynTaTuTe ce pas3/nM4yaBa OT
yKa3aHoTO B Tab/MLUTE, He € Bb3MOHHO HU3M0N3-
ArymynatopHa 6atepus | He TpaGea fa uma BaHeTo Ha mawuHata! O6bpHeTe ce KbM CepBU3EH
noBpeau no HemHara LeHTbp 3a M3BbPLUBaHE HA CLOTBETHUTE MPOBEp-
06BMBKa, HATO KM M nonpaska.
U3TH4aHe Ha TEYHOCT.
MatumHa He Tpa6sa aa uma cnegm
OT MOBpEXAaHe WM
U3HOCBaHE.

BG- 11



6.3 3AJEWCTBAHE

BEJIEHHKA [penopvyBa ce maiwmHata ja ce u3-
non3ea npv Temneparypa mexay -10°C n 60°C.

BEJNIEXKA lMpegn Bcaka ynotpeba ce yBeperte,
4e npobKata e noctaBeHa (¢pur.16.A.). Tosa npe-
JloTBpatsABa nonajaHeTo Ha rpax (CTbprotmHu) B
Kaemarta 3a 3apemgaHe.

A He crapmpan"re MalumuHara, Korato 74 e B CbC-
TOAHUE Ha 3apeHifjaHe.

1. Csanerte 3awurara Ha WwuHara (dur.1.J).

2. YBeperTe ce, Ye LWMHATA U BepuraTa He ce onupa B
TepeHa Wamn Ao Apyrv NpeameTy.

3. [llocTaBete npaBWIHO aKyMmynaTopHUTe 6Gatepuu
(ur. 17.K) B TAXHOTO rHE3[0 KaTo rM M3byTaTe
[IOKpaW, AOKaTo yceTuTe “lpaKkBaHe”, KOeTo 03Ha-
4aBa, Ye Te ca 6/10KMpaHK B CbOTBETHATA NO3ULKA,
KaKTO W, Ye e HaMLe eNEKTPUYECKN KOHTaKT.

BEJIEEHKA MawwmHata pa6otv camo ¢ noctaBeHu 1
JBETE aKyMy/naTopHU 6aTepuu.

4. W3knoyeTe cnvpayKara Ha sepurara (nap. 5.3).

5. 3apelicTBaiTe GyTOHa 3a 6/I0KMpPaHe Ha yCKopuTe-
nsa (Pwur. 14. B) v nocta 3a ynpaBneHne Ha yCKopH-
Tens. (Pur. 14.A).

6.4 PABOTA

Mpeay Aa NpuUCTBNWTE 3a MbpPBU MbT KbM paboTa,
CBbp3aHa ¢ OTCMYaHe Ha AbpBETA UM OTPS3BaHE Ha
KJIOHH, 61 610 fobpe:

- [a cTe cneyuanHo obyyeH 3a ynotpebara Ha To3u
BUS, MIHCTPYMEHTH;

— [a CTe NMpoYenn BHUMATENHO NpedynpemaeHusaTa
3a 6e30MacHOCT WM MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpe6a,
ChAbPHaLLY CE B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO;

- [ia ce ynpamHaBaTe BbpXy NOBaNEHU JbHEPU Uan
AbHEpPU, 3aKPENeHW BbpXY NOCTaBKU 3a psA3aHe, C
Len fa npuaobrete HeOGXOAMMMA ONUT 3a paboTta
C MaluMHaTa M NOAXOAALLMTE TEXHWUKM 3a pA3aHe.

3a ga paboTuTe C MalwmMHaTa NpoLeavpanTe Taka, KaK-

TO € OnvcaHo no-Aony:

* /3K/04BaNTe BUHArM Cnvpaykara Ha Bepurara.

¢ [lo Bpeme Ha pa6oTa ¢ MalMHaTa € HeobxoanMmMo aa
A AbPKMUTE BMHArK 34paBo C ABe pble, C ABaTta 3a
npefHaTa pbKOXBATKa, a C AficHaTa - 3a 3aAHara pb-
KOXBaTKa, He3aBMCMMO OT TOBa [ja/M OnepaTopbT e
NleBaK.

/\ Mskniodere He3a6aBHo MawmHara, B cAydali
Ye Bepurara ce 6/10K1pa o Bpeme Ha pabora.

BEJIEKKA [lo Bpeme Ha pa6ota, akymynaropa
€ npeanaseH OT MbJHO M3TolyaBaHe ype3 3alyuTHO

YCTPOKHCTBO, KOETO M3H/IK0YBA MalumHaTa M 6JI0KMpa
QYHKLMOHUPAHETO M.

BEJIEHHKA Ax0 MOTOpHUAT TPHOH cripe ga pabotu
10 Bpeme Ha psidaHe, u34akaste 15 MUHyT1 MalumMHaTa
Jla N3CTUHe, CIef KOETO A pecTapTupaiTe.

6.4.1 TpoBepKu, KOUTO TPAOBa fa ce U3BbpLIAT
no Bpeme Ha pa6ota

* MNpoBepKa Ha 06TAraHeTo Ha Bepurara

Mo Bpeme Ha paboTa Bepurata ce yAb/Kasa, nopaau
TOBa € HeOBXOAMMO Aa Ce MPOBEPABA HECTO JOKOJIKO €
onbHara (nap. 6.1.3).

* MpoBepKa Ha NPUTOKa Ha Macno

BAHKHO He nsnonssarite mawmHata npu amnca Ha
cmaskKal

A Horato npoBepaBate np1ToKa Ha Mac/o, yBse-
perTe ce ganu wuHata u Bepurara ca fo6pe pasno-
JIOHEHH.

3apencTBanTe moTopa (nap. 6.3) 1 npoBepeTe Aanv
Mac/o0To Ha BepuraTa ce pasnpbCKBa, KaKTo € NoKasa-
HO Ha ¢mrypara (Pur. 18).

6.5 TOPCKHU PABOTHU

6.5.1 HacTtpeHe/oTpAsBaHe Ha K/IOHU Ha AbPBO

A YBepere ce, ye 30Hara, Kb4ETO NAZAT K/IOHU-
Te e cBo6ogHa.

1. CroliTe OTKBM NPOTUBOMOJIOMKHATA CTPaHa CrPAMO
KNOHa, KOWTO TPAGBA fja Ce OTPEE.

2. 3anoyHeTe OT NO-HUCKWTE KIOHMW W C/ief ToBa Npo-
Lb/IKETE C PA3AHETO Ha T3, KOWTO ca pasnono-
JEHM NMO-BMUCOKO.

3. /3BbplueTe MbpBUAT paspe3 OTAONY Harope
(dur. 19.A). 3aBbpLLETE OTPA3BAHETO Ha KIOHWTE
KaTo pexeTe OTrope Hazo/y, KaKTo e MOKAa3aHo Ha
(dur. 19.B).

6.5.2 OrtcuyaHe Ha fbPBO

BAMHO Horaro gBama nam noBeye 4oBeka e4HO-
BpPEeMeHHO M3BBPLIBAT ofiepaymu no paspsasBaHe Ha
CTBO/Ia M OTCHYaHe, Te3u onepawmm 61 TpAbBaso ga ce
U3BBPLUBAT B 30HM, OTAA/IEYEHM Ha Pa3CTOAHNE PaBHO
MoHe Ha 2,5 MbTU BUCOYMHATA HA OTCHMYaHOTO AbPBO.
He oTcuyarite fbpBeTa, aKo ChLYECTBYBA PUCK OT U3-
JlaraHe Ha 0racHOCT Ha Xopa, 4a yAapAT eNeKTpu4ecKa
JIMHUA WK Ja NMPEeAM3BUKAT, KaKBaTo U fja buso mare-
puanHa weta. B cnydaii ye AbpBO B/Ie3e B KOHTAKT C
€/IEKTPHYECKa MpeKa, TpA6Ba He3abaBHO [a CbobLLM-
Te Ha (mpmarta, 0TroBOpHa 3a Mpemara.
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Mpean fa NpUCTBIUTE KbM OTCHYaHE:!

- e HeobxoauMo Aa B3eMeTe NPeaBuz ECTECTBEHUS
HaK/IOH Ha AbPBOTO, YaCTTa, KbAETO KIOHWTE ca
No-rofIeMU U NOCOKaTa Ha BATHPA, 3a fja NpeLeHu-
Te HauuHa, No KOMTO LU NagHe AbpBOTO;

— OTCTpaHeTe OT [bPBOTO MPbLCOTWATA, KaMbHM,
4acTu OT Kopa, MBO3LEN, META/THU HYaCTH U ULY;

- ocBobozeTe 30HaTa OKONO AbPBOTO U CE yBEpeTe
B I06pOTO nonaraHe Ha Kpakara;

— OCUrypeTe NoaxoAsLuM U3X0Au, 6e3 NpensTCTBUS;
nsxopuTe TpAGBa Aa 6baaT PasnooKeHU Ha OKo-
710 45° B MPOTUBOIMOJIOHHA NOCOKA Ha najaHeTo
Ha abpeoTO (Pur. 20) v TpaAGBa Aa No3BoasBaT
oTAaneyaBaHe Ha oneparopa B 6e3onacHa 30Ha,
Ha pascToAHME NPUBAN3UTENHO 2,5 MbTU BUCOYM-
HaTa Ha 0TCEYEHOTO AbPBO;

- CrToiiTe B ropHara 4acT Ha TepeHa, BbpXy KOMTO e
Bb3MOMKHO LbPBOTO Aia CE ThpKans UM fa nagHe
cnef, OTCM4aHeTo.

* PasaHe B ocHoBaTa
CToMiTe OTAACHO Ha bPBOTO, 3af MOTOPHWA TpK-
OH.

2. W3BbplueTe xopu3oHTaneH pa3pes Bbpxy 1/3 oT
[vameTbpa Ha bpBOTO, NEPNEHANKYNAPHO Ha MO-
coKara Ha nagaHe (Pur. 21.A).

3apieH pa3pes 3a oTCHUYaHe

1. Hanpasete 3afeH pa3pes 3a oTCH4aHe B No3uumaA
Mo-BMCOKa NOHE 5 CM OT XOPU3OHTa/IHWS pa3pes
(Pur. 22.B).

2. HanpaBeTe 3ageH pa3spes 3a OTCHM4aHe Taka, 4e
[ia 0CTaBWTe [OCTAaTbYHO ABPBO, KOETO fa CAYHKU
Kato "naHTa” (Pur. 22.C). AbpBoTO 3a naHTa npe-
4M Ha YCYKBAHETO Ha AbpBOTO WU MafjlaHeTo My B
rnorpeluHara rnocoka. He nmpaseTe paspesu npes
naHTara.

3. bespgau3sampaare lWMHata, HaManeTe NoOCTeNeHHO
nebennHara Ha naHTara, 4o NafaHeTo Ha bpBOTO.

4. AKO CblLecTByBa M Halt-MaTbK PUCK AbPBOTO fia He
nafiHe B enaHata NocoKa v MOXE fia Ce HaK/o-
HW Hasaj v Aa OrbHe 3bbuatata Bepura, CrpeTe
pA3aHEeTO Mpeay Aa CTe 3aBbpLUMAM 3afHWA pas-
pes 3a 0TCUYaHE W U3MON3BanTe AbpPBEHU, NnacT-
MacoBu WM anymuHueBu KauHose (Pur. 23.D),
3a fa oTBOpuUTE paspesa. [losaneTe AbPBOTO MO
[b/IKMHATA Ha enaHata JIMHWA Ha najfiaHe Kato
YAPATE C YyK BbPXY KIMHOBETE.

5. Horato gbpBOTO 3ano4Ba Aa naga e Heo6XxoAMMO
[la OTTEMUTE MaluMHaTa 3a ps3aHe, fa A Crpete
(nap. 6.6), Aa A NOCTaBMTe Ha 3eMATa U Cef, ToBa
[ia ce OTnpaBuUTe KbM NPeABUAEHNUA 3X0A. Tpsabea
[ia CTe HaLLpeK 3a nafjaly OTrope KIOHW U ia BHU-
MaBaTe Kbfe CTbrBare.

6.5.3 OKacTpsHe Ha KJIOHUTE Ha AbPBO

OKacTpAHe 03Ha4aBa npemaxBaHe K/IOHUTe Ha najHa-
110 AbPBO.

A O6bpHeTe BHUMaHHe B KOM TOYKU K/IOHBT ce
onupa B 3eMATa, CbLYECTBYBA I U3BECTEH HATHUCH,
B HaKBa MOCOKAa MOMe [ja ce OTK/IOHN KJIOHBT 0
Bpeme Ha pA3aHe U NPeAU3BUKBA JIN Ce HeCTabu-
HOCT Ha A’bPBOTO CJ/Ief OTPA3BaHe Ha K/IOHa.

Horarto KacTpute, Tpabsa Aa 0CTaBUTE AOSHUTE KNOHM,
Hal-ronemuTe, 3a Aa NoaLbpKaT CTBO/A Ha 3eMATa.
OTpemeTe MaiKWTE K/IOHM CamoO C eAuH yaap
(Pwur.24.A).

[Mo-gobpe e fa ce OTpemar KAOHUTe Nof HAaTUCK Kato
Cce 3anoyHe OTAO/Y HArope, 3a Aa ce u3berte nperbea-
He Ha BEPUIKHUA TPUOH (Pur. 24.B).

6.5.4 PaspasBaHe Ha cTBONIA

Pa3psAsBaHe 03Ha4aBa pA3aHe Ha CTBOAA N0 HeroBara
ObNXKUHa.

BaHo e aa ce y6egute, Ye Mmate ctabuaHa OCHOBa
10of, KpaKaTa Cu 1 Ye TErIoTo BU e pasnpeaesieHo pas-
HOMEPHO Ha JBaTta KpaKa. AKO e Bb3MOKHO, Aobpe e
[Aa NOBAMIHETE U NOAAbPIKATE CTBO/IA YPES KIIOHH, Ab-
Hepu 1 TPyu.

PaspasBaHeTo Ha CTBO/1a Ce yNecHsBa OT U3Mo/3BaHe-

T0 Ha naneua (Pur. 1.H):

1. BMmbKHETE MeTanHuA nanew B CTBOMA, YNpamHs-
BalTe cuna BbPXY HEro ¢ Len 3aBbpTaHe, 3a Aa
OonuLLe MallMHaTa Abra BbpXy CTBO/A, KOETO LUE 1
N03BO/M Aa NPOHUKHE B AbpBOTO (Pur. 25);

2. noOBTOpEeTE HAKOMKO MbTW OnepauuATa, aKo e He-
06X0AMMO, NPEMECTBANKM OMOpHAaTa TOYKA Ha Me-
Ta/lHWA NPbT.

e CTBOJI MOJIOHEH Ha 3emATa
Korato cTBona ce nonowu Ha 3emAta No Usnarta
CY [b/HKWHA, Ce pexe oTrope (FOpHO paspsi3BaHe)
(Pur.26.A).
- PaspexeTe 10 OKONO NOJIOBMHATA OT A1aMETbPA,
c/ef, KOeTo 3aBbpTeTe CTBO/A U 3aBbpLUETE pas-
pe3a OTHbM MPOTMBOMO/IOKHATA CTPaHa.

o CTBO/ pa3noJioKeH camMo BbPXY eMHUA KpaK
Korato cTBO/NA € NONOKEH CaMO BbPXY eAWHUA Kpa:
- paspeeTe 1/3 0T AMAMETBP Ha CTpaHata pasmno-
NO¥eHa oTaony ([oNHO paspassaHe) (Pur. 27.A);
- nocne TpAGBa Aa ce Hanpasu GUHaNHWA paspes,
npaBeiKn ropHO paspA3sBaHe, 3a fa Ce cpeluHe
nbpBuA paspes (dur. 27.B).

 CTBON pa3ro/iokeH BbpXY fiBaTa Kpas
Koraro cTBO/a € MOMOKEH BbPXY ABaTa Kpasi:
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- paspeweTe 1/3 0T AMameTbpa Kato 3anoyHeTe oT
ropHara yacT (ropeH paspes) (Pwr. 28.A);

- nocnie NpuCTbIeTe KbM GUHANHWA pa3pes, Kato
HanpaBsuTe [JO/IHO paspsA3BaHe Ha AonHuTe 2/3, 3a
fAa cpeLLHeTe mbpeus paspes (Pur. 28.B).

* HaknoHeH cTBON
Horato ce paspAsBa CTBONA N0 HAK/IOH, € He06Xo-
AVMO BMHarv fja ce CToM B ropHara vacT (ur. 29).

B cnyualt Ha M3BbpLIBaHe Ha Onepauus, Korato ce
3aBbpLUBA pa3pesa, 3a Aa ce NofAbpKa KOHTPOA, Ha-
NAraHeTo Ha cpasBaHe Tpsabsa ga ce Hamanu, 6e3 ga
npeycTaHOBABATE 3axBallaHETO Ha PBKOXBATKUTE Ha
malunHara. Tpsabsa fa ce Nonpeyy Ha BAM3AHETO B KOH-
TaKT Ha MallMHaTa CbC 3eMATa.

6.6 CINWUPAHE

3a ga cnpeTe mMaluMHara, oTnycHeTe 0cTa 3a ynpase-
HWe Ha ycKopuTtens (dur. 14.A).

/\ Cneg xaro ocso6ogute nocta 3a ynpasnenme
Ha yCKopHTe A, HU3YaKalTe HAKOJIKO CeHyHAM, npe-
AM Aa ce cnpe 3v6yarara Bepura.

M3KknlouBaiiTe BMHArM MallvHata no Bpeme Ha npe-
MeCTBaHUsA MEXAY PabOTHWU 30HM.

A Mo Bpeme Ha npemecTBaHWA, HUKOTa He ro-
cTaBAliTe NpbCTa BbPXY Npeanas3HusA 6YToH, 3a Aa
ce usberHar cayqaiiHm 3agercTBaHmA.

6.7 CJIEQ YNOTPEBA

1. Horaro mawwHata He ce 3apema, MaxHeTe akymy-
naTtopHarta 6aTepus OT CbOTBETHOTO rHe3Ao;

2. MOHTWpaiiTe 3awuTara Ha WwuHarta (Pur. 1.J);

3. wu34aKaKTe MOTOpa fja U3CTUHE Npesu Aa npubepe-
Te MallMHaTa 3a CbXpaHEHUE B KaKBaTo 1 fja buna
cpepa;

4. pasxnabete pbyKaTa, 3a ja HamanuTe 06TAraHeTo
Ha Bepurara (nap. 6.1.3);

5. MouYucTETE CTapaTesHO MallmHaTa OT npax M ocTa-
TbUM U OTCTPaHeTe OT Bepurara BCcsKaKBa criefa
OT [bPBEHU CTHPrOTUHW WK OT/IaraHust Ha Macno
(nap. 7.6);

6. npoBepeTe Aanu HAMa pasxiabeHu Wau nospe-
[IEHW KOMMOHEHTU. AKO € HEOBXOAMMO, 3aMeHeTe
rnoBpefeH1Te KOMNOHEHTU 1 3aTerHeTe pasxnabe-
HUTE BUHTOBE M GONTOBE.

BAHHO Csansvite BuHarn akymynatopHute 6arte-
PUM M MOHTUpaKTE 3alyuTaTa Ha peseLa (Howa) BCeKU
MbT, KOraTo MalLMHaTa He ce U3MoA3Ba Mm ce 0CcTaBA
6e3 HabsoeHHe.

6.7.1 CBansHe Ha aKymynaTopHuUTe 6atepuu

3a pa cBasmTe aKymynaTopHuTe 6aTepuu, HaTUcHeTe
6yTOHa 3a 610KMpaHe, KOMTO Ce Hamupa Ha akymyna-
TopHara 6atepua (dur. 30.C)

7. OBUKHOBEHA NOAAPBHKA

7.1 WHOOPMALMA OT OBLL, XAPAKTEP

/\ TMpasunara sa 6esonackoct, Kouro TPAG-
Ba fja ce cnasBar, ca onucaHu B . 2. CnasBaiite
CTPUKTHO Te3M yHa3aHms, C el NpegoTeparasaHe
Ha cepuo3H1 PUCKOBE UJIU OMAacHOCTH.

A Mpegu n3BbPLIBAHETO HA KaKBaTo M Aa 6una

MpoBEpPKa, MOYUCTBaHe UM MOAAPBHKA/PEryan-

paHe Ha MalUMHaTa:

o CnpeTe MalWH1HaTa U M3HJIK0YeTe MOTOpa.

* U3yaKaiiTe cnuMpaHeTo Ha Bepurara.

* MaxHeTe arymynaTtopHuTe 6aTepun OT TAXHOTO
rHesgo.

* [locTaBeTe 3alwMTaTa Ha WHUHATA, OCBEH B C/Ty4a-
WTe Ha Hameca 1o camara W1Ha WM Bepura.

* W34aKaiiTe JOKAaTO M3CTUHE MOTOPDT.

* [IpoyeTeTe CbOTBETHUTE UHCTPYKLMUH.

* Hocete nogxoaAwo 06/1exs10, paboTHM pbHaBH-
UM M NpejnasHu o4na.

* YecToTara v Buaa Ha HamecuTe ca 0606LLeHn B "Tab-
vua Ha onepauuuTe no nogapbiKara'. Tabauua-
Ta ¥Ma 3a uen Aa BY MOMOTHe B MOAAbPHaHETO Ha
pa6oTocnocobHocTTa M 6esonacHocTTa Ha Bawara
mMalwwuHa. B Hes ca MOCOYeHW OCHOBHWTE HaMecw M
NepuMoAMYHOCTTA, NPeABUAEHa 3a BCAKa OT TAX. U3-
BbpLUETE CHOTBETHOTO [EACTBME NPU MbPBOTO U3TK-
YaHe Ha CKoKa.

* 13n0n13BaHETO Ha HEOPWUTMHANHW PE3EepBHU YacTu
U NPUHALNERHOCTU U/MAW HENPABWUIHO MOHTUPaHM
TakuBa, MOXe [a MMa OTpULATESHO Bb3AENCTBUE
BbPXY PYHKLMOHMPAHETO M 6e3omacHoCTTa Ha Ma-
wuHata. Mpon3BoAMTENAT OTK/IOHABA BCAKAKBA OT-
FOBOPHOCT B C/ly4ai Ha HaHACAHe Ha LWeTH, UHLMAEH-
T WK HapaHABaHUA, NPeAN3BUKaHM OT LUTUPaHUTE
no-rope NpPOAyKTH.

o OpurMHanHWTe pesepBHM 4YacTM Ce [AOCTaBAT OT
06CnyHBalMTEe PaBOTUHNLM U OT OTOPU3MpaHWUTe
ANCTpUBYTOPH.

BAHHO Bcuukm onepaymn no noggpbikara u
PEryMpaHeTo, KOUTO He ca OMMCcaHN B TOBa PbKOBOA-
CTBO, TPAGBA fja ce M3BBPLUIBAT OT Balums AUCTPHGYTO-
U MM OT CrieLManmn3npaH CepPBU3EH LIEHTbP.
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7.2 3APEHAHE HA PESEPBOAPA
3A MACJI0 HA BEPUTATA

BEJIEEHKA  B/iu3sKo 4o npobkata Ha pe-
3epBoapa 3a mac/10 Ha Bepurara (dur. 31.A)
€ 110CTaBeH C/IefAHUS CUMBOJ:

0 PesepBsoap 3a Mac/io Ha Bepurara

BAHHO /Msnonssaiite  eAMHCTBEHO — CMAa304HO
Macs0, NpeAHas3Ha4YeHo 3a MOTOPHN TPUOHU MW MPU-
JIenBalLo Mac/ao 3a MOTOPHM TpHOHU. He nanon3arite
Macs1o, Cb4bpHaLL0o MPUMECH, 3a Aa He 3anyLumTe pu-
Thpa B pe3epBoapa v 3a Ja He NoBPeANTe OKOHYaTesl-
HO MacsieHata rnomna.

M3non3BaHeTo Ha Ka4yeCTBEHO Mac/i0 € OT M3KJIOUM-
TeNHO 3Ha4yeHune 3a AO6pOT0 CMasBaHe Ha pexeLn-
Te 3BeHa, U3Mn0s3BaHO W/INM HUCKOKa4eCTBEHO Macno
BOAAT A0 He,q06po CMasBaHe U CKbcCABaT HMBOTA Ha
Bepurata v lWnHara.

BAHHO He 3apgerictBarite HuKora Bepurata 6e3
A0CTaTbYHO Macsio, HOeTO MOMe jga f[oBede A0 Mo-
BpeMaHe Ha MOTOPHWUS TPMOH M A KOMIPOMETHpa
Herosara 6€30MacHoCT.

poBepeTe KOMMYECTBOTO HA MAcsioTo B MOTOPHMA
TPWOH Ha MHAMKATOpa 3a HMBO Ha MacnoTo (Pur. 31.B).

AKO HMBOTO Ha MaC/IoTO € HUCKO, LONIEMTE Mac/o KaTto

cnepaBate CneaHUTe eTanu:

1. PasBwiiTe 1 cBanete npobkara (Pwr. 31.A) oT pe-
3epBoapa 3a Mac/o.

2. Haneiite macno B pesepBoapa ¥ MOHUTOpUpai-
Te HMBOTO MOCPEACTBOM CHOTBETHUA MHAMKATOP
(Pur. 31.B).

3. YBeperTe ce, Ye He BIM3AT HEYNCTOTUM B PE3EPBO-
apa Ha Mac/oTo Mo BPEMe Ha Hamb/IBaHETO.

4. TlocTaBeTe Npo6KaTa Ha Mac/ioTo U A 3aTerHeTe.

7.3  LIU®T 3A BJIOKUPAHE HA BEPUTATA

IMpeav BCAKO M3non3BaHe NpoBepaBaiTe CbCTOAHUETO
Ha WwWudTa 3a 61oKkMpaHe Ha Bepurata (Pur. 1.G) u B
CNyya, 4Ye e NOBPeeH, ro Bb3CTaHOBETE.

7.4 TNPOBEPKA HA OTBOPUTE 3A CMAS-
BAHE HA MALLUMHATA U HA LUUHATA

Mpean BCAKO eXeAHEBHO WM3NON3BaHe, cBaseTe Ka-
naxa (Pwr. 5. B), AemoHTMpaiiTe WwuHaTa u nposepeTe
[lanv OTBOpWTE 3a CMa3BaHe Ha MaluuHarta (Pur. 32.A)
1 Hanpasnagawara wyHa (Pur. 32.B) He ca 3anyLeHu.

7.5 ®OUKCUPALLY FANKU M BUHTOBE

* MopabpaiiTe 3aTerHatv raikuTe U BUHTOBETE, 3a
Aa CTe CUrypHW, Y& MaluMHaTa Ce Hammpa BUHaru B
CBCTOsHME A2 PYHKLMOHWpa 6e30nacHo.

* MpoBepsBaiTe PEAOBHO Aa/IM PHKOXBATKUTE Ca 3aK-
peneHu 3fpaso.

7.6 NOYUCTBAHE

7.6.1 lMouucTBaHe Ha MawMHaTa U Ha MoTopa

Horato npuktoumTe paboTa, NoYMcTeTE MallMHaTa no
NOAXOASAL, HAYMH OT HaTpynaHuA npax M oTnagbyHu
martepuanu.

* 3a Aa ce Hamanu pycKa OT Moxap, NoYMCTBaNTe Ma-
LUMHaTa 1 0COBGEHO MOTOPA, OT OCTaTbLY OT /IUCTA,
KJIOHW UM NPEKANIEHO Macso.

* [loyncTBaNTe BMHArM MaluMHaTa cnef, M3nonssaHe
KaTo M3MoNi3BaTe YNCTa Kbpra, HaBamHeHa B Hey-
TpaneH AeTepreHT.

» OTCTpaHsBaiTe BCAKAKBa cfleda OT B/iara, Kato cu
MOC/NyHWUTe C MEKa 1 cyxa Kbpna. Bnarata Mmoxe aa
NpeLn3BUKa PUCKOBE OT ENIEKTPUYECKM YAAPU.

* He “3nonssaiiTe arpecuBHU AETEPreHTU K Pa3TBO-
pUTENM 3a NOYUCTBAHE Ha NIaCTMACOBUTE YacTW UK
PbKOXBaATKUTE.

* He u3nonsgaiTe cTpyu Boga M u3bareaiTe ga Mo-
KpWTE MOTOPA U €NIEKTPUYECKUTE YacTH.

* 3a fa ce U36erHW nperpsBaHe Y NOBpexAaHe Ha Mo-
TOpa WM akymynatopHara 6atepws, npoBepsaBanTe
BUHAru Janv acnupaluuoHHUTE PELLETKU Ha OX/1a-
Jalma Bb3ayX ca YACTU M CBOOOAHM OT OTMazbLy.

7.6.2 louyucTBaHe Ha Bepurata

Cnep BCAKO M3non3BaHe, OTCTpaHHBaVITe OT Bepurara
BCUYKM OCTaTBbUNU OT CTHPrOTUHU MK MaC/IO.

B cnyyait Ha cuHO 3aMbpcsBaHe AW Ha BTBbPAABaHe
Ha cMona, pasrnobeTe Bepurara 1 A nocTaBeTe 3a H-
KOJIKO Yaca B Cbf CbC CreluaneH geteprent. Mocne s
U3MNNaKHEeTe C YCTa BoAa U A TPETUpaNTe C MOAXOAALL,
AHTUKOPO3MOHEH CMpet, Npeau a s MOHTUpATE NaK Ha
malumMHara.

7.7 ARYMYJNIATOPHA BATEPUA

7.7.1 ABTOHOMHa pa6oTa Ha
aKymynaropHara 6arepus

ABTOHOMHaTa paboTa Ha akymynatopHara 6arepus ce

06ycnaBa OCHOBHO OT:

a. (axTopu Ha OKOMHaTa Cpefa, KOUTO JOBEHAAT A0
13pasxoaBaHe Ha No-roiMO KOJMYECTBO EHEPrus:
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— pA3aHe Ha AbpBeTa U KJIOHM C TBbpAe roJieMn pas-
MepMm.

b. nosezeHue Ha oneparopa, KOeTo Tpa6aa Aa M3bsAr-
Ba:

— YeCTO BKJ/IOYBAHE W U3KJ/IKOYBAHE N0 BPEME Ha pa-
60Ta;

- npunaraHe Ha HenoAxofflia TeXHUKa Ha pa3aHe
cnpaMo pa6oTata, KoATo TpabBa Aa ce U3BbpLUK
(nap. 6.5).

3a onTMMKU3MpaHe Ha aBTOHOMHaTa paboTa Ha aKymy-
natopHara 6arepus e Heo6X0AMMO BUHArM:

* paspemeTe LbPBOTO, KOraTo e CyXo;

° /la ce M3non3ea MOAXOAALLA TEXHWKa 3a paboTara,

KOSATO TPAGBA fja Ce U3BbpLUBA.

AKO enaeTe fia M3Mon3BaTe MaliMHara 3a no-Abaru
nepuoan Ha pabota CnNpAMO NO3BOJEHOTO 3@ CTaH-
AapTHUTE aKyMynaTopHu 6atepui, € Bb3MOKHO Aa:

* 3aKynuTe ApYyrv ABE aKyMynaTopHu Garepuu CTaH-
[lapTeH TUN, 3a Aa 3aMeH1Te He3abaBHO M3TOLLEHH-
Te aKymynaTtopHv 6atepuu, 6e3 fa Komnpometupare
HEMPeKbCHATOCTTa Ha M3MoN3BaHe.

7.7.2 3apempaHe Ha akymynatopHata 6atepua
AMPEKTHO Ha maLiumHarta (Pur. 33).

BEJIEH{KA Mpeau fa usBbpluMTe 3apewaaHe, caane-
Te npo6kara (pur.16. B.)

AKymynaTopHuTe 6atepuM MoraT fa ce 3apempjar
AMPEKTHO Ha MallMHaTa KaTto CBbPHETe KOHeKTopa
(Pur. 33. A) KbM MawwmHata (Pur. 33. B) nocpeactsom
HeroBaTa OCHOBA 3a 3apem/aHe.

MatumHaTta Moe Aa Ce OKayu Ha CTeHara:

- 3aKpenBayiku OCHOBATa 3a 3apem/aHe AUPEKTHO Ha
cTeHata (Pur. 33.1)

- 3aKpenBaiik1 Ha CTeHaTa pescara, no KOATO Ce Nb3-
ra OCHoBaTa 3a 3apempaHe W AbpHaybT Ha NpesMeTH
(dwur. 33.11).

A MoHTHparite 3awmrata Ha WHUHaTa U aKTUBK-
paiiTe cnupayKarta Ha Bepurara, npegm a oKay1te
MalwnHara Ha cTeHara.

AKymynatopHara 6atepua e CHabgeHa CbC 3alyuTa,
HOATO BBL3MNPENATCTBA 3aPEMAAHET0, aKo OKO/HaTa
Temnepatypa He e mexgy 0°C-40°C.

BAHKHO AxymynaropHata 6Gatepus mome jJa ce
npesapexja BbB BCEKU MOMEHT, Jjame 4acTu4HO, 6e3
PUCK OT roBpeja.

ARymynaTopHuTe 6atepum ce 3apemaar YacTUyHO no-
CNefoBaTesHO, KaKTO e MOKa3aHo Ha cxemara:

®da3za ArymynatopHa | [pesapexpaHe
Garepud
(Pwr. 30).
1 A (BgAcHO) 40%

2 B) (BnAaBo) 40%
3 A (BAACHO) 100%
4 B) (BnaBo) 100%

BEJIEHHKA YactuyHoTo 3apepgaHe nossossiBa ma-
MHaTa fa ce M3ros3Ba 3a 3aBbpluBaHe Ha paborta,
6e3 Jja ce n34aKBa Mb/IHOTO 3apemaaHe.

BEJIEHKA He maxarite akymynatopHuTe 6atepum,
/OKaTO MaluMHarTa ce 3apexya.

BEJIEHKA He craptvparite malwmHata, Korato 14 €
B CbCTOAHME Ha 3apex[aHe.

8. W3BBHPEAHA NOAAPBHKHA

8.1 TMWHbOH 3A TEMEHE HA BEPUTATA

Meproan4HO NPOBEPSBAIATE CHCTOAHUETO HA MUHBOHA
NPV BaLMsA KOHCYTaHT-NPOAABAY M KOraTo U3HOCBaHe-
TO MPeBULLIABA AOMYCTUMMUTE rPaHULM, TO CMEHETE.

He moHTHpaliTe HOBa Bepura ¢ M3HOCEH M-
HbOH W1 06paTHOTO.

8.2 NOAAPBHHA HA 3bBYATATA BEPUTA

A Mo npu4nHM 3a 6e30MacHOCT M e(UKacHOCT e
W3H/IIOYNTE/THO BaHO MHCTPYMEHTHTE 3a pA3aHe
Aa ca obpe HaToYeH!.

A U3nonsBalite BUHarn NbLTHU pa6oT-
HM pbKaBHLM NPU U3BBbPLUBAaHE Ha ore-
pauuu BbpXy WHHATa U Bepurara.

Hanara ce HatouBaHe Ha Bepurara Koraro:
— CTbproTuHUTe ca NPaxoB1AHH.
- YnpamHsBa ce no-rosiaMa cuna 3a pasaHe.
- PA3aHeTo He e NpaBoMHENHO.
- BubpupaHeTo e 3acuneHo.

A AHo Bepurara He e OCTaTb4YHO OCTpa, ce yBe-
JIM4aBa ornacHocTTa ot otckayaHe (kickback).

BAHKHO [penopbyBa ce HaTouBaHeTO Ha Bepurata
/a ce roBepu B CreLma3npaH 3a Leata YeHTsp, Thi
Karo ce u3BbpLLBA C NOAXOAALM YPEaH, KOUTO rapaH-
TMPaT MUHMMA/IHO M3HOCBaHe Ha MaTep1asnTe 1 Tpai-
HO HaToOYBaHe Ha BCUYKU PEelLn YacT.

8.2.1 CwmsHa Ha 3b6uaraTa Bepura

Bepwrara TpabBa fja ce 3ameHu Korarto:
- Ab/KMHATA Ha peselia ce Hama-
naBa ¢ 5 mm 1an No-MasKo;
- JlydTbT MeXAY peLieTKUTe/MpexnTe Bbp-
XYy HATOBETE € NpeKasieHO rosiAM.
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— CKOpoCTTa Ha psi3aHe e 6aBHa 1 NoBTop-
HUTe HaTOYBAHMA He NOAOBPABAT CHOPOCT-
Ta Ha psisaHe. Bepurara e usHoceHa.

BAHHO Cres cmvsaHa Ha Bepurata e Heobxoaumo a
ce M3BBPLLBA M0-YECTO MPOBEPKA Ha HEHHOTO o6TAra-
He, nopaam ynsaraHe Ha sepurara.

8.3 MOAJPBHHKA HA
HAMPABJIABALLLATA LUIMHA

BEJIEHHRA Bcsaxa egHa onepayma sacdraia Ha-
npassifABalyata LMHa NpeacTaBiAaBa onepayms, Hos-
TO M3MUCKBA Hamecata Ha KOMIMETEHTHO JIMLE, a ChLyo
TaKa 1 U3noa3BaHETO Ha CbOTBETHU MHCTPYMEHTH, 3a
Ja Mome fa ce M3BbPLIM NPaBUIHO; M0 NPUYUHU 3a
6e30nacHOCT e 3a nNpeano41TaHe, 4a ce 06bpHeTe KbM
Baiuns npogasay.

3a Aa n3berHete acCMMETPUYHO M3HOCBAHE Ha LUMHaTa
€ HeobxoaMMO Aa A 0bpbLLaTe NEPUOANYHO.

3a Aa ce 3anasv ePeKTUBHOCTTA Ha LWMHaTa TpAbsa:

1. cmasBalTe CbC CneuuasHa CrpuHLOBKAa (He €
BKJ/IlOYEHA B [JOCTABKATa) larepuTe Ha Bb3BpaTHUA
MUHBOH (aKO MMa TaKbB);

2. nouyucTeTe 1eba Ha LMHaTa CbC CeLuanHo CTbp-
rasno (He e BK/IIOYEHO B gocTaBKara) (dur. 34.A);

3. nouncTeTe oTBOPUTE 3a cMassaHe (Pur. 34.B);

4. cnnocKa nuna oTcTpaHeTe CMa304HWUTE OCTaTbLM
OT CTPaHUYHWUTE YacTH U U3paBHETE HEPABHOCTUTE
MeXy BOAaunTe, aKo MMa TaKkmBa.

8.3.1 CwmsAHa Ha WwKHaTa

LLInHaTa TpaGBa 4a ce 3amMeHu Korato:

- ObnboyMHaTa Ha #eba e No-Masika OT BUCOYMHA-
Ta Ha Nb3rawmTe 3BeHa OT Bepurata (KOUTO He
TpAGBa B HWKaKbB Cyyai fia onvpar B JonHaTta
yacT);

- BbTpelHaTa YacT Ha Bogaya € M3HOCeHa [0 TaKa-
Ba CTEMNEeH, Y& HaKaHA CTPaHWYHO Bepurara.

9. MPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

9.1 MNPUBUPAHE HA MALLUUHATA
3A CbXPAHEHHUE

Horato malumHara Tps6sa aa ce npu-
6epe 3a CbxpaHeHve:

1. MaxHeTe aKymynatopHuTe GaTepuu OT TAXHOTO
rHe3go.

CnoxeTe npefnasuTens Ha WKHaTa.

- M34aKaiTe gOoKaTo M3CTMHE MOTOPBT.
M3BbpLueTe nouncTBaHe (nap. 7.4).

[poBepeTe ganv HAMa pasxiabeHn uam noBpeae-
HW KOMMOHEHTU. AKO e HeoGXoarMo, CMEeHeTe no-

g Rhwh

BPELEHUTE KOMMOHEHTU W 3aTETHETE EBEHTYa/THU
pasxnabeHn BUHTOBE W GOTOBE W/ Ce CBBbPIKETE
C OTOPU3MpPaH CEPBU3EH LEHTB.

6. [pubepeTe mMalMHaTa 3a CbXpaHeHHe:

— B CyXO MOMELLEHVE;

3alyTeHa OT HEBNAroNpPUATHU atMochepHH fB-

JIEHUS;

Ha MACTO HEOCTBIHO 3a AeLa;

— yBepUTe Ce, Ye CTE OTCTPAHWIMU KIIOYOBETE WU

MHCTPYMEHTWUTE, KOWTO Ca GMIW W3MON3BaHK 3a

M3BbPLUBAHE HA NOAJPBHKATA;

npu Temneparypa Ha OKO/HaTa Cpefa BK/o4eHa

mexay -20°C 1 85°C .

7. MawwuHaTa MOXe Aa Ce OKayu Ha CTeHaTa, MpeKT-
HO (Bur.33.1 - 1I).

BEJIEHHKA VYBepete ce, 4e cTeHata mome pa u3-
AbPHM HaToBapBaHe oT rnoHe 20 kg.

9.2 TNPUBUPAHE HA ARYMYJIATOPHATA
BATEPUA 3A CbXPAHEHUE

3apepete akymynatopHara 6arepus.(nap. 7.7.2).

AKxymynatopHata 6atepua Tpabsa fa ce CbxpaHsasa
B 3aTBOPEHW MOMELLEHUA 6e3 BNaKHOCT Ha Bb3AyXa,
npy TeMNepaTypa BK/OYEHA MEKAY:

. 0°C - 60°C 3a 1 meceL,

. 0°C - 45°C 3a 3 meceua

. 0°C - 25°C 3a 1 roguHa

BENIEKA B cayyaii Ha NpoABIKUTENIHO HEWs-
r10/13BaHe, 3apexjarite axkymynaropHata 6arepusi Ha
BCEKW fBa Mecela, 3a Jja YbIHNTE HErOBUAT HU3HEH
UMKBL.

10. NPEMECTBAHE U TPAHCNIOPTUPAHE

Bcekw nbT, Korato TpsabBa fa npemecTeare, noaura-
Te, TPAHCMOPTUPATE UM HaKNaHATe MallmHaTa, e He-
06X0AMMO:

* CnpeTe MaluHara;

* /34aKaiTe CnMpaHeTo Ha Bepurara;

 CBanete akymynatopHara 6atepus oT HEMHOTO rHes-
[0 ¥ NMPUCTBETE KbM 3apergaHeTo i;

o CnomeTe 3alimMTara Ha LWMHaTa;

* M34yaKanTe JOKATO M3CTUHE MOTOPBT.

* HoceTe 3apaBu paboTHW pbKaBULy;

o XBallanTe MallMHaTa efMHCTBEHO 3a APbMKUTE W
HacoyeTe LIMHATa B MOCOKA, 06paTHa Ha NpUABMIK-
BaHeTo.

KoraTo ce TpaHcnopTupa MallmHaTa C TpaHCMopTHO

CPEeACcTBO e HEOOXOAMMO:

° Mpu TpaHCMopTUpaHe 06e3onaceTe No NOAXOAALL Ha-
YMH KaTo U3no/i3Bare BbeTa Uik BEpUru;

° MaluMHaTa fia ce No3uLMOoHMpa TaKa, Ye Aa He Npea-
CTaB/IsIBA OMACHOCT 3a HUKOTO.
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11. TEXHUYECKO OBCJIYHBAHE U MOMPABKU

ToBa pPBKOBOACTBO MPEfOCTaBA BCMYKM YMbTBAHMA,
HeobxoAuMK 3a ynpaBAEHUETO Ha MalLMHaTa 1 3a uUs-
BbpLUBaHE Ha NpaBW/IHa OCHOBHA MOAAPDBMKA OT Mo-
TpebuTens. Bcuuku onepavimn no peryampaHeTo v nog-
APBIKaTa, KOUTO HE Ca ONMCaHW B TOBA PBbKOBOACTBO,
TpAabBa Aa 6baar M3BbpLUBaHK Npu Bawma gucTprby-
TOP WM B CMeunannavpaH LeHTbp 3a 06C/yMBaHe,
KOMTO pasnonara ¢ He06X0AUMMUTE NO3HAHUA U UHCTPY-
MEHTW 3a NPaBW/IHOTO M3BBbPLUBaHE Ha paboTara, Kato
Ce 3anasu cTeneHTa Ha 6e30nacHOCT 1 MbpBOHA4a/HO-
TO CBCTOAHWE Ha MaLLMHaTa.

Onepauuu, U3BBPLIEHN OT HEKOMNETEHTHU AMLA UK
d1pPMK BOZAT A0 OTNajjaHe Ha BCAKAKBA rapaHuua un
BCAKAKBO 3a/ib/IIEHNE UK OTFOBOPHOCT Ha lMpoun3Bso-
putens.

e Camo paGOTU/IHULM, OTOPU3MPaHW fa M3BbPLUBAT
TEXHUYECKO OBC/YMBaHe, MOraT fja U3BbpLLBAT No-
MpaBKK W MOAAPBHKA, KOraTo MallMHaTa € B rapaH-
ums.

OTopuaupaHnTe paBoTUHWLMTE 3@ TEXHUYECKO
06C/yHBaHe M3M0N3BAT E4UHCTBEHO OPUrMHA/HM
pesepBHW YacTh. OpUrMHaNHUTE PEe3epBHU YacTu
1 NPUHAANERHOCTH Ca CrieuManHo paspaboTeHu 3a
MaLLMHHTE.

HeopuriHanHuTe pe3epBHM HacTH U MPUHAL/IEHHOC
TH He ca 0f06peHn 3a U3MoN3BaHe; U3Mo/3BaHeTo
Ha HEOPUIMHAHA PE3EPBHU YacTU W MPUHALIEH:-
HOCTM BOAY [0 OTMafiaHe Ha rapaHLuATa.
Mpenopbysa ce fa 3aKapate MallMHaTa BEAHBH B
roguHara B oTopuaupaHa paGoTUIHWLA 3a TEXHUYE-

13. TABJIULA HA ONEPALMUTE MO NOAAPBHHATA

CKO 0BCnyMBaHe, 3a U3BBbPLUBAHE Ha MOAJPBIKA,
TEXHWYECKO OGC/YHBaHe 1 MpoBEpKa Ha npeanas-
HWTe yCTpo¥icTBa.

12. TFAPAHLIMUOHHO NOKPUTUE

lapaHumuATa NOKPUBA BCUYKM AedEKTU Ha MaTepuany,

KaKTO W MPOM3BOACTBEHU fedeKTH. [oTpebutenaT

TpsbBa Aa CneABa BHUMATENHO BCUYKM NPEAOCTABEHU

MHCTPYKLMW B MPU/IOKEHaTa AOKYMEHTaLMS.

lapaHumATa He MOKPUBA BPEAW/LLETV AbIKALLM Ce Ha:

* HenosHaBaHe Ha NpuapymaBallara JOKyMEHTaLMA.

* HeBHUMaHVe.

* HenpaBuiHO M3MON3BaHe M MOHTaX WM HECBOM-
CTBEHO M3M0N3BaHE.

* M3non3BaHe Ha HEOPUTMHAIHW PE3EPBHU YacTu.

* M3non3saHe Ha NPUHALNEKHOCTH, KOUTO HE ca [o-
CTaBEHMW WM TaKWBa, KOWTO He ca OA06PEHH OT Npo-
M3BOAMUTENA.

OcBeH TOBa, rapaHLyaTa He NOKpuBa:

* HopmanHoTO M3HOCBaHe Ha M3HOCBALLM Ce MaTepu-
a/M Kato MHCTPYMEHTH 3a ps3aHe, npeanasHu 6o-
ToBe.

* HopmanHoTO M3HOCBaHE.

MoTpeGUTENAT e 3aluTeH OT [eMCTBaLLOTO Hauuo-
Ha/HO 3aKoHozaTencTso. paBata Ha noTpeduTens
npeaBuAEHN OT AENCTBALLOTO HaLMOHAMHO 3aKOHOAA-
TEe/ICTBO MO HMKaKbB Ha4YMH He Ce orpaHu4yaBar OT Ha-
cToALLaTa rapaHup.

Onepauua

MepuopguyHocT

MbpBU NBT

Cnep ToBa
BCEKM

MALLUMHA

[MpoBepKa Ha BCUYKM DUKCUpPaHUA

- I'Ipep,w BCAKO 1U3nosisBaHe

MpoBepkKu 3a 6e3onacHoCT /
MpoBepKa Ha KoOMaHauTe

- Mpeau BCAKO n3nonssaHe

MpoBepKa Ha wudTa 3a
6/I0KMpaHe Ha Bepurarta

- Mpeau BCAKO U3nonssaHe

O6LL0 NoYncTBaHe 1 NPoOBEPKA

- B Kpas Ha BCAKO n3nosssaHe

[MouncTtBaHe Ha Bepurata

- B Kpas Ha BCAKO n3nonssaHe

I'IpOBepKa Ha OTBOpUTE 3a CMa3BaHe
Ha MallnHaTa U Ha WnHaTa.

- I'Ipep,w BCAKO 1U3nosisBaHe

MpoBepKa Ha NMHbOHA 3a
TersieHe Ha Bepurara

- BegHbK B Mecela

MopApbHKa Ha Bepurata

MopppbiKKa Ha WuHaTa

* Onepauus, KoATo TpAGBa Aa ce U3BbPLUM OT Balums JUCTprUByTop nam oT CepBU3eH LIEHTbP
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Onepauua MepuoguyHocT
MbpBKY NbT Cnep ToBa
BCEKHU
[JonveaHe Ha macno Ha Bepurara - Mpeau BCAKO U3non3BaHe

* Onepauus, KoATo TpA6Ba Aa ce U3BbPLUM OT Balums JUCTprUByTop mam oT CepBr3eH LIEHTbP

14. WAEHTU®OULMUPAHE HA HEU3MPABHOCTHU

NPOBJIEM

Bb3MOHHA NPUYNHA

MEPHU

1. 3apgevicTBainTe focTa 3a
yrpaB/ieHue Ha ycKopuTens
v ByToHa 3a 6710KMpaHe, Ma-
LIMHaTa He ce 3afieicTBa.

Jlunceawa akymynartopHa 6arepus
WK He e nocTaBeHa Npasu/IHO

YBeperte ce, Ye akymynatop-
HWUTE BaTepuu ca NocTaBeHu
fo6pe B CbOTBETHUTE rHe3aa.

MaTowieHa akymynaTtopHa 6arepus

MpoBepeTe CLCTOSHUETO Ha 3ape-
JaHe U 3apefeTe aKyMynaTopHuTe
6arepun.

I'IOBpe,qua MallmHa

He n3nonseaite mawwHara.
MaxHeTe aKymynaTtopHuTe
6aTepum 1 ce CBbPIKETE
CbC CEPBU3EH LIEHTBP.

2. MoTop®T cnvpa no
BpemMe Ha paboTa

AKymynartopHara 6arepus
He e nocTaBeH NpaBuIHO

YBepeTe ce, Ye aKymynaTopHuUTe
6aTepum ca nocTaseHu fobpe B Cb-
OTBETHUTE rHe3pa.

MaTolLeHa akymynaTopHa 6arepus

MpoBepeTe CbCTOAHWUETO Ha 3apEX-
AaHe v 3apefeTe aKkyMmynaTopHuTE
6arepuu.

MoBpefeHa MawmnHa

He n3nonssaiite MawmHara.
MaxHeTte aKyMynaTopHuTe
6aTepvw| 1 Ce CBbpeTe
CbC CepBU3EH LIeHTBP.

3apencTBa ce 3awyTa Ha MoTopa

M3uakaiite 15 MUHYTM MawwuHaTa
Aa ce oxnagu, Cnep, KoeTo A pec-
TapTupaiTe.

3. Cbe 3ageicTBaHu GyTOH 3a
GI0KMPaHe Ha YCKOpUTENS U
JIOCT 3a ynpaBieHu e Ha YCKO-

putensa, Bepurara He ce BbpTu.

lMpeKkaneHo o6TAraHe Ha Bepurara.

O6TerHete Bepurara.

Mpo6nem ¢ wuHara n Bepurata

MpoBepeTe pann Bepurara ce
nab3ra CBOGOAHO M LUMHATa HAMa
fedbopMupaHn Boaauu.

MoBpeneHa malLmHa.

[la He ce u3nonsBa MalwWHaTa.
CnpeTe He3abaBHO MalLMHaTa, cBa-
JIETe akymynaTopHara Garepus 1
Ce CBbPHETE CbC CEPBU3HMA LieH-
THP.

4. Bepurata BbpXy Kpan-
HaTa yacT Ha LKHaTa ce
nperpaBsa u U3an3a nyLuex.

MpexaneHo o6TAraHe Ha Bepurara.

O6TerHete Bepurara.

MpaseH pesepsoap 3a
CMa304HO Macho.

3apepeTe pesepsoapa
3a CMas304HO Macso.

5. MoTopbT hyHKUMOHMPA
HenpaBWIHO UM HAMA MOLL-
HOCT NpW HaToBapBaHe

Mpo6aem ¢ WwuHara 1 Bepurata

lMpoBepeTe panu Bepurata ce
N/Tb3ra CBOGOAHO M LUMHATA
HAMa AeopmMuUpaHk Bofaum.
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6. He usnusa macno

HucKoKavecTBeHo Macno

Mpw cTyaeH asuraren, usnpas-
HEeTe pesepBoapa, NpoAyxanTe
pesepBoapa 1 KaHauTe C TeveH
[ETEPreHT U CMEHETE Mac/oTo.

3aﬂyLLIeHVI 0TBOpPK 3a CMa3BaHe

Mounctete 0TBOpUTE 3a CMa3BaHe.

7. MawwuHara e yga-
puna Yy ao Tano.

MoBpegeHa MalLmHa nnm
pasxnabeHu YacTu.

CnpeTe mMalwuHara.

MpoBepeTe 3a €BEHTyaNHW MoO-
Bpeau.

MpoBepeTe fanm MMa pasxnabeHu
4acTv U 1 3aTerHeTe.

M3BbpLIeTE NPOBEPKU, CMEHU WK
NonpaBKu1 B OTOPU3MPaH cneuuanm-
3MpaH LEHTBP.

8. Yyaa ce wym n/mnm ce yce-
LiaT npeKaneHy BubpaLmm
no Bpeme Ha paboTa

PasxnabeHun nav nospeseHn Yactm

CnpeTe mMalwmHarta, MaxHeTe
aKyMynaTopHUTE Batepuu u:

- NpoBepeTe LWeTHTe;

- NpoBepeTe Aanu Uma pasxna-
6€EHM YaCTU U I'1 3aTErHeTe;

- MOTrpUIKETE CE Aa CMEHUTE
WK nonpasuTe noBpese-
HWUTE YacTy C Apyru CbC
CbLUWTE XapPaKTEPUCTUKU.

9. Mo Bpeme Ha paboTa, nU3-
/132 NyLUeK oT MalunHaTa

MoBpefeHa MawmnHa

[a He ce u3non3sa MawMHaTa.
CnpeTe He3ab6aBHO MalLMHaTa, Max-
HEeTe aKyMynaTopHuTe 6arepum n
CE CBbPHKETE CbC CEPBU3HMUA LiEH-
Tbp.

10. Kpatka aBTOHOMHa pa-
60Ta Ha akymynaropa

TEKKM YCNOBMA HA EKCN/IO-
arauus ¢ No-ronsmo rno-
TpebieHune Ha eHepris

OnTumMM3MpariTe 13noN3BaHETO

KanauuTeta Ha akymynaropa He e
[OCTaTbyeH 3a PAOOTHUTE HYHAMN.

ManonsBaHe Ha ApyrvM akymyna-
TOpHM 6aTepun

Hamanssae (perpapaums)
Ha KanauuTeTa Ha akymy-
naropHata 6atepus

3aKyneTe HOBa aKymy-
natopHa 6arepus.
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11. 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO He
“3BbpLUBA 3apemjaHe Ha
aKymynaropHara 6arepus

AKymynaTopHuTe 6atepum He ca
NOCTaBEHW NPaBW/IHO B 3apAAHOTO
YCTPOWCTBO W/ LLENCENTBT He e
CBbp3aH NPaBWIHO KbM MalLuHaTa

MpoBepeTe aanu BKOY-
BaHETO € NPaBuJIHO.

Henoaxogsm ycnosus
Ha OKo/HaTa cpefa

M3BbpLUeTe 3aperaaHeTo B cpesa
C nogxogslLa Temneparypa (BUKTE
KHUIKATA C MHCTPYKLMK Ha aKyMy-
natopa/3apagHoTO YCTPOWCTBO).

M PBbCHU KOHTAKTH

lMouncTeTe KOHTaKTUTE.

Jlunca Ha HanpemeH1e B
3apAAHOTO YCTPOMCTBO

MpoBepeTe ganv Wwencena
€ MOCTaBeH B KOHTaKTa U1
Janv Ma HanpemeHue B
€/IeKTPUYECKNSA KOHTAKT.

[edeKTHO 3apAaaHO yCTPOMCTBO

3ameHeTe ro ¢ OpuUrMHaIHO
3apASHO YCTPOMCTBO.

MpekaneHo ropetua uim
npeKasieHo CTyzeHa aKy-
MynatopHa 6arepusi

[loBepeTe akymynatopHarta
6atepus 4o Temneparypa Ha
OKo/Hara cpefa mexzay 4-40°C

AKO HeuanpaBHOCTTA NPOAb/IKABA [a CbLIECTBYBA, BUMKTE 3a CrpaBKa
PBKOBOACTBOTO Ha aKyMy/aTopa/3apsfHOTO YCTPOWCTBO.

AKo npo6iemMunTe NPOAB/KABAT C/e, KaTo CTe NPaKTHUKYBa/M ONMCaHUTe No-rope pelue-
HWA 3@ OTCTPaHsABaHe Ha HEW3MNPABHOCTUTe, CBbPIKETE Ce C Bawms auctpubyTop.

15. NPUHAAJIEHHHOCTU NO 3AABHA

15.1 AKYMYJIATOPHU BATEPUU (DU 35).

Hannynum ca akymynatopHu 6atepum ¢ pasanyeH Kana-
LMTeT, 3a NpUCNocobABaHe KbM CeLMprYHN paboTH
HYX W,

CnuncbKa Ha 0p00peHnTE aKkymynaTtopHu Gatepuu 3a
Tasu MaluMHa ce Hamupa B Tabnuuata “TexHu4ecKu
LaHHN".

15.2 3APAZIHO YCTPOWCTBO (bUr. 36).

CblLecTByBaT pas/MyHM YCTPOMCTBA 3a 3apewaHe Ha
aKyMynaTopHu 6atepuu.

CnuCHKBT Ha 0406PEHUTE aKyMynaTopHu Gatepun 3a
Tasu MalmHa ce Hamupa B Tabnuuata “TexHUYecKu
AaHHK".

15.3 LUMHU U BEPUTU

B “Tabnvua 3a npaBuaHata KOMOGMHALMA HA WKHA W
Bepura’ ca NoCOYEHN BCUYKM Bb3MOKHM KOMOUHALMM
MEMAY LUMHa v Bepura. B cbluara Tabauua e nocode-
Ha MHhOPMAaLWA 3a TEXHUYECKWUTE XapaKTEPUCTHUKM Ha
0406PEHUTE BEPUIM U LUMHM, 33 BCAKA MaLLMHA.

A 3a cmAHa u3nonssaiite camo WHHU U BepU-
M, KOUTO ca yUTUpaHu B Tabnmyara. Ynorpebara
Ha Heofo6peHn KoM6UHaLUN MoHe [a fjoBeae [0
CepPUO3HM SINYHN HapPaHABAHMA M fja NOBPEAU Ma-
wHHara.

A Haro ce uma npegsug, ve uzbopa, nocrass-
HETO 1 M3M071I3BaHETO Ha LWMHATA M Bepurara ce U3-
BbpLUBA OT NOTPE6UTENA, M0 HEFOBO YCMOTPEHHE,
TO3M NOC/IE4HUAT NI0eMa OTFOBOPHOCT 3a HaHece-
HM LYeTH OT pa3sinyeH xapaKTep. B ciyyam Ha cbm-
HEHWA UM HeJOCTaTbYHU MO3HAHUA 3a 0COBEHO-
CTHTe Ha BCAKA WMHA WM Bepura, € Heo6X04MMo
Aa ce CBbpHeETe C BalWA NMPOZAaBa4Y-HOHCYNTaHT
WM crieynanu3mupaH LEeHTbp 3a rpaguHCKN WH-
CTPYMEHTH.
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PAZNJA!: PRIJE KORISTENJA MASINE, PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Sacuvati za naredne potrebe.

1. OPCE INFORMACIJE

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U priruéniku neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja za
sigurnost ili rad, istaknuti su na razli¢ite
nacine, prema slijede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO pruZa objasnjenja
ili ostale elemente u vezi s prethodno navedenim,
kako ne biste ostetili masinu ili napravili Stetu.

Simbol A istice opasnost. Ukoliko se ne
pridrzavate upozorenja, mozete se povrijediti

ili nanijeti povrede i/ili oStecenja tre¢im licima.

. Paragraf| istaknuti kvadratom s tackastim
. stranama sive boje pokazuju opcijske :
: karakteristike koje ne postoje na svim .
. modelima masina opisanih u ovom .
Priruéniku. Provjerite je li karakteristika :
¢ prisutna na VaSem modelu masine. :

Sve oznake "prednji’, "straznji", "desno" i "lijevo"
odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu oznac¢ene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Dijelovi prikazani na slikama oznaceni su slovima
A, B, Citako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: “Vidi Sl. 2.C” ili jednostavno
“(8l.2.C)".

Slike su indikativne. Stvarni broj komada moze
varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijelien na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa "2.1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
paragrafe oznagena je skracenicama pogl. i par.
i odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "par. 2.1”.



2. SIGURNOSNI PROPISI

2.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATKE

A PAZNJA Proéitajte sva sigurnosna
upozorenja i sva uputstva. Nepostovanje
upozorenja i uputstava moze dovesti do
nastanka elektric(nog udara, pozara ilili
ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i uputstva za
naredne konsultacije.

Termin “elektriCna alatka” naveden u upozorenjima
odnosi se na va$ aparat koji se napaja na bateriju
(bez kabla).

1) Sigurnost radnog podruéja

a)Redovno Ccistite radno podrucje koje
mora biti i dobro osvijetljeno. Mra¢na i
neuredna podruc¢ja olakSavaju nastanak
nezgoda.

b)Nemojte koristiti elektricnu alatku
na prostoru u kojem postoji rizik
od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tekuéine, plina ili prasine. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje mogu
zapaliti prasinu ili paru.

c)Drzite podalje djecu i ostale osobe
kada koristite elektriénu alatku. Gubitak
paznje moze dovesti do gubitka kontrole.

2) Elektricna sigurnost

a)Utika¢i  elektricne alatke moraju
odgovarati uticnici. Nikada nemojte
mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne
koristite adapter-utikace sa uzemljenim
elektricnim alatkama. Nepromijenjeni
utikaéi i odgovarajuce uti¢nice smanijice
rizik od elektriénog udara.

b) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrSinama ili povr§inama povezanim
na uzemljenje, kao S§to su cijevi,
radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji
povecani rizik od elektricnog udara ako je
vase tijelo uzemljeno.

c) Ne izlazite elektricne alatke kisi ili vlazi.
Ulazak vode u elektricnu alatku povecava
rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte nepravilno da koristite
kabel. Nikada nemojte koristiti kabel
za nosenje, povlacenje ili odvajanje
elektricne alatke. Drzite kabel dalje od
topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih
dijelova. OsSteceni ili zamrSeni kabeli
povecavaju rizik od elektricnog udara.

e)Kad koristite elektricnu alatku na
otvorenom, koristite nastavak prikladan
za spoljnu upotrebu. Koristenje kabela
prikladnog za spoljnu upotrebu smanjuje
rizik od elektri¢nog udara.

f) Ako je neizbjezno koriStenje elektricne
alatke na vlaznom mjestu, upotrijebite
napajanje zasticeno uredajem za zastitu
od preostale struje (RCD). Koristenje
uredaja RCD smanijuje rizik od elektricnog
udara.

3) Licna sigurnost

a) Uvijek budite pazjivi, kontrolirajte ono
Sto radite i koristite zdrav razum kada
se sluzite elektricnom alatkom. Nemojte
koristiti elektricnu alatku kada ste
umorni ili pod uticajem droga, alkohola
ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme
koristenja elektricne alatke moze izazvati
ozbiljne tjelesne povrede.

b)Nosite zastitnu odjeéu. Uvijek nosite
zastitne rukavice. Upotreba zastitne
opreme kao $to su maske za zastitu od
prasine, obuéa protiv klizanja, zastitni
Sljemovi ili zastita za uSi smanjuje nastanak
tjelesnih povreda.

c) Izbjegavajte sluéajna startanja.
Provjerite je li aparat ugasSen prije
postavljanja baterije i prije nego Sto
uhvatite ili transportirate elektriénu
alatku. Ako transportirate elektricnu alatku
s prstom na prekidacu ili kad je prekida¢
u polozaju “ON”, lak§e moze do¢i do
nezgoda.

d)lzvadite sve kljuceve ili regulacioni alat
prije aktiviranja elektri¢ne alatke. Klju¢ ili
alat koji ostanu u kontaktu s nekim dijelom
u pokretu mogu izazvati tjelesne povrede.

e)Nemojte gubiti ravnotezu. Uvijek
morate imati dobar oslonac i prikladnu
ravnotezu. To mogucava bolju kontrolu
elektriéne alatke u opasnim situacijama.

f) Obucite se na odgovarajuéi nacin.
Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit.
Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje
od dijelova u pokretu. Otkopéana odjeca,
nakit ili duga kosa mogu se zaplesti u
dijelove u pokretu.

g) Ako ima uredaja koje treba da povezete
na uredaje za izvlacenje i skupljanje
prasine, provjerite da nisu pogresno
povezani i da se pogresno ne koriste.
Upotreba ovih uredaja moze smanijiti rizike
koje izaziva praSina.

h) Ne dopustite da vas poznavanje steceno
cestom upotrebom masine uéini previse
sigurnim da biste zanemarili nacela
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4)

5)

sigurnosti. Nemarno djelovanje moze u
djeli¢u sekunde uzrokovati ozbiljne ozljede.

Upotreba i Cuvanje elektricne alatke

a)Nemojte preopterecivati elektricnu
alatku. Koristite elektricnu alatku koja
je pogodna za rad. Elektricna alatka
pogodna za rad bolje i sigurnije ¢e izvrSiti
rad, pri brzini za koju je ona i projektirana.

b) Nemoijte koristiti elektricnu alatku ako
prekida¢ nije u stanju da je uredno
pokrene ili zaustavi. Elektricna alatka koju
prekida¢ ne moze aktivirati opasna je i mora
se popraviti.

c)lzvadite bateriju iz njenog lezista prije
nego §to izvrSite bilo koji zahvat ili
zamjenu dodatne opreme ili prije nego
S§to odlozite elektricnu alatku. Ove
sigurnosne preventivne mjere smanjuju rizik
od slu¢ajnog startanja elektri¢ne alatke.

d) Odlozite upotrijebljene elektricne alatke
izvan dometa djece i ne dopustite
da elektricnu alatku koriste osobe
koje nisu s njom upoznate i koje nisu
procitale ova uputstva. Elektri¢ne alatke
su opasne ako ih koriste neiskusne osobe.

e)Redovno odrzavajte elektricne alatke.
Provjerite da li su pokretni dijelovi
poravnjani i da se slobodno krecu, da
dijelovi nisu polomljeni ili da nema
nijedne druge okolnosti koja bi mogla
ugroziti rad elektri¢ne alatke. U slué¢aju
ostecenja, elektricnu alatku trebate
popraviti prije upotrebe. Mnoge nezgode
nastaju uslijed nedovoljnog odrzavanja.

f) Reznu glavu trebate ostriti i Cistiti.
Prikladno odrzavanje rezne glave, dobro
naostreni nozevi riede ¢e se zaglaviti i lakse
kontrolirati.

g) Koristite elektriénu alatku i dodatnu
opremu prema prilozenim uputstvima,
imajuéi u vidu radne uslove i tip posla
koji trebate obaviti. Upotreba elektricne
alatke za operacije koje nisu predvidene
moze dovesti do nastanka opasnih situacija.

h)Drzite drzala suvim, éistim i bez ulja i
masti. Klizava drzala ne dopustaju sigurno
rukovanje i kontrolu alatke u neo¢ekivanim
situacijama.

Upotreba i mjere predostroznosti za

alatke na baterije

a)Punite baterije samo punjacem koji
je odredio proizvodaé. Punja¢ koji je
prikladan za jedan odredeni tip baterija
moze stvoriti rizik od pozara ukoliko se
koristi za drugi tip baterija.

b)Koristite elektricne alatke samo s
baterijama koje su za iste posebno
namijenjene. Upotreba bilo kojih drugih

BS-3

6)

baterija moze dovesti do rizika od povreda
i pozara.

c)Kad baterije ne koristite, iste morate
drzati podalje od ostalih metalnih
predmeta kao $to su uredske spajalice,
kovani novac, kljucevi, ¢avli, vijci ili
drugi metalni predmeti koji mogu
dovesti do spoja izmedu dvije stezaljke.
Ukoliko dode do kratkog spoja izmedu
stezaljki baterije, mogu nastati opekotine ili
pozar.

d)Ako je baterija u loSem stanju, iz nje
moze iscuriti tecnost: izbjegavajte bilo
koji dodir s teénosSc¢u. Ako dode do
sluéajnog dodira s teénoscu, odmah
isperite vodom. Ako tec¢nost dode u
dodir s o¢ima, odmah zatrazite ljekarsku
pomo¢. Te¢nost koja izade iz baterije moze
dovesti do iritacija ili opekotina.

e) Nemojte koristiti oStecenu ili izmjenjenu
bateriju ili instrument. Ostecene ili
izmjenjene baterije mogu se pokazati
nepredvidivim i to moze rezultirati pozarom,
eksplozijom ili rizikom od ozljeda.

f) Ne izlazite bateriju vatri ili visokim
temperaturama. IzloZzenost vatri ili
temperaturama iznad 130 °C moze izazvati
eksplozije. NAPOMENA. Temperatura od
“130 °C” moze se zamijeniti temperaturom
“265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemojte
puniti bateriju izvan temperaturnog
podruéja navedenog u uputama.
Nepravilno punjenje ili pri temperaturama
izvan navedenog raspona mogu oStetiti
bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis
a)Elektricnu alatku treba da popravi
kvalificirano osoblje i da koristi

iskljuéivo originalne rezervne dijelove.
To omogucéava da se odrzi sigurnost
elektricne alatke.

b)Nikada nemojte popravljati oStecene
baterije. Odrzavanje baterije smije izvoditi
samo proizvodag ili ovlasteni servis.

2.2 SPECIFICNA SIGURNOSNA PRAVILA

ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

a) Drzite sve dijelove tijela podalje od

nazubljenog lanca dok lan¢ana pila radi.
Prije startanja lancane pile, uvjerite se da
nazubljeni lanac ne dolazi u dodir ni sa ¢im.
Trenutak nepaznje za vrijeme startanja lan¢anih
pila, moze dovesti do toga da se odjeca ili tijelo
zapletu u nazubljeni lanac.

b) Desnom rukom uvijek trebate drzati zadniji

rukohvat, a lijevom rukom prednji. Na ovaj



nacin uvijek trebate drzati lan¢anu pilu, bududi
se, u suprotnom, mozete ozlijediti.

c) Uhvatite elektriénu alatku samo za izoliranu
povrSinu rukohvata, buduéi bi sjecivo
moglo doéi u dodir sa skrivenim kablovima.
Dodir ozubljenog lanca s kablom pod naponom
moze dovesti pod napon metalne dijelove alatke
od ¢ega rukovaoc moze zadobiti elektriéni udar.

d) Nosite sigurnosne naocale i zastitu za sluh.
Preporuca se da koristite ostalu opremu za
zastitu glave, ruku, stopala i nogu. Nosenje
prikladne sigurnosne odje¢e moze smanijiti rizik
od telesnih ozljeda koje izazovu leteéi komadici
kao i slu¢ajan kontakt s nazubljenom pilom.

e) Nemojte aktivirati motornu pilu na stablu,
ljestvama, krovu ili bilo kojem nestabilnom
nosacu. KoriStenje motorne pile na ovaj nacin
moze dovesti do ozbiljnih osobnih ozljeda.

f) Uvijek imajte siguran oslonac za stopala
i startujte lanéanu pilu dok stojite na
stabilnoj, sigurnoj i ravnoj povrsini. Klizava
ili nestabilna povrSina kao $to su stepenice,
moze dovesti do gubitka ravnoteze ili kontrole
nad lan¢anom pilom.

g) Kada rezete granu koja je napeta, trebate
znati da postoji rizik od povratnog udarca.
Kada popusti napregnutost viakana drveta,
napeta grana s povratnim efektom moze
pogoditi rukovaoca i/ili dovesti do gubitka
kontrole nad lan¢anom pilom.

h) Budite posebno oprezni kada rezete
Zbunje i mlado raslinje. Tanak materijal moze
se zaglaviti u nazubljeni lanac i biti odbacen
u vasem pravcu i/ili moze uciniti da izgubite
ravnotezu.

i) Prenosite lan¢anu pilu drzeci je za prednji
rukohvat kad je ugasena i podalje od vaseg
tijela. Kada prenosite ili odlazete lané¢anu
pilu, uvijek trebate staviti poklopac na
vodilicu. Ispravno rukovanje lanéanom pilom
smanjuje  moguénost slu¢ajnog kontakta s
pokretnim nazubljenim lancem.

j) Pridrzavajte se uputstava o podmazivaniju,
zategnutosti lanca i promjenu vodilice
i lanca. Lanac koji nije dobro zategnut i
podmazan moze puci i na taj nacin povecati rizik
od povratnog udarca.

k) Sijecite samo drvo. Nemojte koristiti
lanéanu pilu za nepredvidenu upotrebu.
Na primjer: nemojte koristiti lanéanu pilu
za sjecu metalnog, plasti€hnog materijala,
gradevinskog materijala ili materijala koji
nisu od drveta. Ako lan€anu pilu koristite za
radnje drugacije od navedenih, mogu nastati
opasne situacije.

1) Ne pokusSavajte srusiti stablo dok ne
shvatite rizike i kako ih izbjeéi. Prilikom
ruSenja stabla moze doc¢i do ozbiljnih ozljeda
rukovatelja ili posmatraca.

m) Slijedite sva uputstva za uklanjanje
zaglavljenja, skladistenje i/ili odrzavanje
vase motorne pile. Provjerite je li prekida¢
isklijuéen i je li baterija uklonjena. Ozbiljne
osobne  ozliede mogu nastati  zbog
neocekivanog aktiviranja lancane pile tokom
uklanjanja zaglavljenog materijala ili odrzavanja.

n) Preporu¢a se, barem za prvu upotrebu,
rezanje trupaca na stukturi za piljenje .

o) Preporuc¢a se da se ostrenje i odrzavanje
lanca pile obavlja u ovlastenim servisima.
p) Rukohvati uvijek trebaju biti suhi, isti i bez
tragova ulja i masti. Masni i nauljeni rukohvati
su klizavi i tako mogu da dovedu do gubitka

kontrole.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCAI
PREVENCIJA ZA RUKOVAOCA

Povratni udarac moze nastati kada vrh ili kraj
vodilice dodirne predmet, ili pak pad se drvo
zatvori u sebe i tako pritegne nazubljeni lanac
tokom sjecenja.

Kontakt sa vrhom moze, u nekim slucajevima,
dovesti do suprotne reakcije i gurnuti vodilicu
prema gore i nazad prema rukovaocu.

Pritezanje nazubljenog lanca na gornjem dijelu
vodilice moze brzo gurnuti unazad nazubljeni
lanac prema rukovaocu.

Jedna od ovih reakcija moze dovesti do gubitka
kontrole nad pilom i ozbiljno povrijediti osobe.
Ne trebate se isklju€ivo oslanjati na sigurnosne
uredaje koji su ugradeni na pili.

Rukovaoc lan¢ane pile mora da usvoji razne mjere
kako bi izbjegao rizike od nezgoda ili povreda za
vrijeme rezanja. Povratni udarac je rezultat lose
upotrebe alatke i/ili neispravnih radnih postupaka
ili uslova i moze se izbje¢i preduzimanjem
odredenih mjera koje su navedene u nastavku:

a) Drzite pilu évrsto obema rukama, na naéin
da palci i prsti budu oko rukohvata lan¢ane
pile, a rukama i tijelom zauzmite takav polozaj
koji ée vam omoguditi da se oduprete snazi
povratnog udarca. Rukovaoc moze kontrolirati
snagu povratnog udarca ako je preduzeo
odgovaraju¢e mjere opreza. Ne pustite da se
pokrene lan¢ana pila.

b) Nemojte pruzati ruke suviSse daleko i
nemojte sjeci iznad visine ramena. To doprinosi
da izbjegnete nezeljene kontakte i omogucava
bolju kontrolu lan¢ane pile u nepredvidenim
situacijama.
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c) Koristite iskljucivo vodilice u obliku maceva
i lance koje je odredio proizvodaé. Rezervne
vodilice i lanci koji nisu odgovarajuci mogu dovesti
do pucanja lanca i/ili do povratnih udaraca.

d) Pridrzavajte se uputstava proizvodaca
kada su u pitanju ostrenje i odrzavanje
lanéane pile. Smanjenje nivoa dubine moze
dovesti do vecéeg broja povratnih udaraca.

e Tehnike upotrebe elektricne lané¢ane pile
(na bateriju)

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i

primijenite tehnike rezanja koje su najpogodnije

za tip rada koji trebate izvrsiti, prema uputstvima

i primjerima navedenim u uputstvima za upotrebu.

* Sigurni transport elektricne lancane pile

(na bateriju)

Svaki put kad je potrebno pomaknuti ili
transportirati masinu postupite kako slijedi:

— ugasite motor, pri¢ekajte da se zaustavi lanac
i otkacite masinu s elektricne mreze;

— postavite poklopac vodilice lanca;

— uhvatite masinu samo za rukohvate i usmjerite
vodilicu lanca u smjeru suprotnom od smjera
kretanja.

Kada prevozite masinu na prijevoznom sredstvu,
trebate je postaviti na nacin da ona ne predstavlja
opasnost ni za koga i trebate je dobro uévrstiti.

* Preporuke za pocetnike
Prije nego Sto po prvi put trebate izvrsiti obaranje
stabla ili rezanje grana, korisno je:
— da ste posebno obuceni za upotrebu ovog
tipa alatke;
- da ste pazlivo procitali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu sadrzana
u ovom priruéniku;
- vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksranim na kozliéima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

¢ Ispravno rukovanje i upotreba elektriénih
alatki na bateriju

a)Prije stavljanja baterije uvjerite se je i
masina isklju¢ena. Ako montirate bateriju u
elektriéni aparat koji je uklju¢en, moze doci
do pozara.

b)Da biste napunili baterije koristite samo
punja¢ baterija koje je preporucio
proizvodaé. Punjaéi baterija su obicni
specifiéni za svaki tip baterije; ako se koriste
s drugim tipovima baterija, postoji rizik od
pozara.

c) Koristite isklju€ivo specificne baterije koje
su predvidene za vasu masinu. Upotreba
drugih baterija moze prouzrokovati povrede
i rizik od pozara.

d)Bateriju koja se ne koristi treba drzati
podalje od uredskih spajalica, kovanog

novca, kljueva, Cavala, vijaka ili drugih
sitnih metalnih predmeta koji bi mogli
dovesti do nastanka kratkog spoja izmedu
kontakata. Kratak spoj izmedu kontakata
baterije moze izazvati sagorjevanje ili pozar.

e) Baterija koja je u loSem stanju moze dovesti
do izlaska te¢nosti. lzjegavajte dodir s
te¢noS¢u. U sluaju dodira s tecnoscu,
odmah isperite vodom. U slu¢aju da te¢nost
dode u dodir s ofima, odmah se obratite
liekaru. Te€nost koja izade iz baterije moze
izazvati kozne iritacije ili opekotine.

f) Provjerite je li baterija u dobrom stanju i da
nema znakova oStec¢enja. Nemojte koristiti
masinu ako je baterija oStecena ili dotrajala.

2.4 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

/\ PAZNJA

Sljede¢i sigurnosni propisi dopunjuju
sigurnosne propise koji se nalaze u posebnoj

* Za punjenje baterije koristite iskljuivo punjaé
koji je preporuéio proizvodaé. Neodgovarajudi
punja¢ baterije moze dovesti do elektricnog
udara, pregrijavanja ili curenja nagrizajuée
tecnosti iz baterije.

Koristite isklju¢ivo specificne baterije koje su
predvidene za vasu masinu. Upotreba drugih
baterija moze prouzrokovati povrede i rizik od
pozara.

Bateriju koja se ne koristi treba drzati podalje
od uredskih spajalica, kovanog novca, klju€eva,
Cavala, vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta
koji bi mogli dovesti do nastanka kratkog
spoja izmedu kontakata. Kratak spoj izmedu
kontakata baterije moze izazvati sagorjevanje
ili pozar.

Ne koristite punja¢ baterije u prostorijama
u kojima ima pare, zapaljivih tvari ili na lako
zapaljivim povrS§inama, kao §to su papir,
tkanine, itd. Za vrijeme punjenja, punjac baterije
se zagrijava i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme transporta baterija, pazite da se
kontakti ne povezu medusobno i nemojte
koristiti metalne kutije za njihov transport.

2.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okolice mora biti vazan i prioritetan aspekt
pri koriStenju masine, uz postovanje susjedstva i
okruzenja u kojem zivimo.

* Nemojte uznemiravati susjede. Koristite masinu
samo u dogledno vrijeme (ne rano ujutru niti
kasno uvece jer biste tada mogli uznemiriti
osobe).

e Za vrijeme rada u okolici se prosipa odredena
koli¢ina ulja, koje je potrebno za podmazivanje
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lanca; iz ovog razloga, koristite samo

biorazgradiva ulja, koja su specificna za tu

upotrebu. Upotreba mineralnog ulja ili ulja za
motore ozbiljno Steti okolici.

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje

ambalaze, istroSenih dijelova ili bilo kog drugog

elementa koji ima Stetan uticaj na okolicu; ovaj
otpad ne smijete bacati u obi¢an otpad, ve¢ ga
trebate odvojiti i predati centrima za skupljanje
otpada koji ¢e se pobrinuti za njegovu reciklazu.

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa za
uklanjanje otpadnog materijala nakon rezanja.

e Kada prestanite koristiti masinu, nemojte
napustiti masinu u okolici, ve¢ se obratite centru
za sakupljanje otpada, u skladu sa vazecim
lokalnim propisima.

otpad. Na osnovu Europske smjernice

2012/19/EZ o otpadu elektricnih i
mmm elektronskih aparata i njenom

sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektri¢ni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo iskoristiti
na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektriéni aparati
baceni na otpad ili u prirodu, stvaraju otrovne
supstance koje mogu zavrSiti u podzemnim
vodama i lancu ishrane te na taj nacin Stetiti
vasem zdravlju. Za viSe informacija o zbrinjavanju
ovog proizvoda, obratite se nadleznom centru za
zbrinjavanje otpada iz domacinstva ili oviastenom
zastupniku.

E Nemojte bacati elektri¢ne aparate u kucni

Na kraju radnog vijeka baterija, zbrinite

iste postujuéi okolicu. Baterija sadrzi

materijal koji je opasan po Vas i po okolicu.

Li-ion IStu morate izvaditi i posebno zbrinuti u

objektu koji prihvata baterije s litijumskim
jonima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda
i ambalaze, omogucava reciklazu
materijala i njihovu ponovnu upotrebu.
@] Ponovna upotreba recikliranog materijala
pomaze da se sprijeci zagadenje okolice i
smanjuje potraznju za sirovinama.

3. UPOZNAVANJE S MASINOM

/\ PAZNJA

Ovaj alat moze uzrokovati sindrom vibracije
Saka-ruka ako se njime ne upravlja na
odgovarajué nacin.

U cilju preciznosti, procjena razine izloZzenosti u
stvarnim uvjetima upotrebe takoder treba uzeti
u obzir sve dijelove radnog ciklusa, kao Sto su
trenuci kada je alat iskljuéen i kada radi u praznom
hodu, ali zapravo ne obavlja posao.

To moze znatno smanjiti razinu izlozenosti tokom
ukupnog radnog perioda, pomazuci smanjenje na
minimum rizik izloZenosti vibracijama i buci.
Uvijek koristite ostra dlijeta, svrdla i nozeve.
Odrzavajte ovaj alat u skladu s ovim uputstvima i
dobro podmazan (ako je potrebno).

Ako se alat redovno koristi, preporudljivo je koristiti
dodatke za zastitu od vibracija i buke.

Planirajte radni raspored tako da rasporedite
koristenje alata s visokim vibracijama na nekoliko
dana.

3.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Masina se u biti sastoji od motora na baterije i
Sipke-vodilice koja se koristi za prijenos kretanja
od motora do nazubljenog lanca koji djeluje kao
prava pila.

Rukovaoc drzi masinu s obadvije ruke koristeci
prednji i zadnji rukohvat, i moze aktivirati glavne
komande tako Sto ¢e uvijek biti na sigurnosnom
rastojanju od rezne glave.

3.1.1 Predvidena namjena

Ova masina je projektovana i izradena:
— za obrezivanje i rezanje kro$nji visokih
stabala;
— zarezanje grmlja, trupaca ili drvenih greda Ciji
promjer zavisi od duzine Sipke za vodenje;
— rezanje samo drveta;
— koriSéenje od strane jedne osobe.

3.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije prethodno
navedena moze biti opasna i nanijeti Stetu
osobama i/ili predmetima. U neprimjerenu
upotrebu spadaju (navodimo samo nekoliko
primjera):

— potkresivanje Zivice;

— urezivanje;

— sjeca klupa, sanduka i ambalaze uopce;

— sjea namjestaja ili ¢ega drugog Sto sadrzi
Cavle, vijke ili bilo koje druge metalne
predmete;

— kasapljenje mesa;

— koriSéenje masine za rezanje materijala koji
nisu drvo (plasti¢ni materijal, gradevinski
materijal);

— koritenje masine kao poluge za dizanje,
pomicanije ili prelamanje predmeta;

— koristenje masine blokirane na fiksnoj podlozi;

— koriStenje reznih glava koje nisu navedene
u tablici "Tehni¢ki podaci'. Opasnost od
ozbiljnih povreda i tjelesnih povreda;
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— koristenje masine od strane viSe osoba
istovremeno.

VAZNO Nepravilna upotreba masine dovodi do
gubitka jamstva i odbijanja bilo kakve odgovornosti
Proizvodaca i prijenosa troskova proizaslih iz Stete
ili ozljeda na korisnika ili na trece strane.

3.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste samo
radnici obuceni za odrzavanje drveca.

3.2 GLAVNI DIJELOVI

Masina se sastoji od slijedecih glavnih dijelova,
koji imaju slijedece funkcije (SI. 1):

A. Motor: pokrece reznu glavu.

B. Prednji rukohvat: rukohvat za drzanje, nalazi
se na prednjoj strani motorne pile. Drzi se
lijevom rukom.

C. Zadnji rukohvat: rukohvat za drzanje,
nalazi se na zadnjoj strani motorne pile. Drzi
se desnom rukom. Tu se nalaze i glavne
komande gasa.

D. Predniji stitnik ruke: zastitni element koji se
nalaziizmedu prednjeg rukohvataiozubljenog
lanca; titi ruku od povreda u slué¢aju da ruka
sklizne s rukohvata. Ovaj stitnik se koristi kao
element za aktiviranje ko¢nice lanca.

E. Vodilica lanca: drzi i vodi ozubljeni lanac.

F. Ozubljeni lanac: element za rezanje, sastoji
se od pogonskih spojnica koje su opremljene
malim sjecivima koja se zovu "zubi" i bo¢nim
spojnicama koje na okupu drze zakivci.

G. Osovina za blokiranje lanca: sigurnosni
element koji sprijecava nekontrolirane pokrete
ozubljenog lanca u slu¢aju da on pukne ili se
olabavi.

H. Kuka: element koji se nalazi naspram vodilice
lanca i djeluje kao oslonac kad je u kontaktu s
drvetom ili stablom.

I. Prsten za brzo zatezanje lanca: (ako je
predviden).

J. Poklopac vodilice lanca: element koji
pokriva vodilicu lanca lané¢ane pile; mora
se koristiti za vrijeme kretanja, transporta ili
skladistenja motorne pile.

K. Baterije (ako se ne isporucuje sa masinom,
pogledajte par. 15.1 "dodaci na zahtjev):
uredaj koji daje elektricnu energiju alatki;
njene karakteristike i pravila upotrebe opisane
su u posebnom priruéniku.

L. Punja¢ baterije (ako nije isporucena s
masinom, pogledajte par. 15.2 “dodaci na
zahtjev): uredaj koji se koristi za punjenje
baterije.

M. Ruéica za zatezanje

N. Sina

O Baza za punjenje

P. Drzac¢ za predmete

Q. Isporuceni vijci

VAZNO Masina adi samo s obje umetnute
baterije.

VAZNO Bateriie se mogu puniti direktno na
masini preko baze za punjenje.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Na identifikacijskoj naljepnici nalaze
se slijedeci podaci (SI. 2):

1. Nivo zvuéne snage
2. Oznaka sukladnosti
3. Mijesec/ Godina proizvodnje
4. Tip masine

5. Napon napajanja
6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca
8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice lanca

10. Opis proizvoda

UpiSite identifikacijske podatke o masini u
odgovarajuci prostor na naljepnici koja se nalazi
na poledini naslovne strane.

VAZNO Koristite identifikacijske podatke koji
se nalaze na naljepnici za identifikaciju proizvoda
svaki put kada kontaktirate ovlasteni servis.

3.4 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (SI.. 2). Oni
imaju ulogu da podsjete rukovaoca na ponasanje
koje mora imati kako bi koristio masinu pazljivo i
oprezno.

Znacenje simbola:
Proéitati uputstva prije
upotrebe masine.

Opasnost! Ukoliko se ova masina
ispravno ne koristi, moze biti
opasna za rukovaoca i za ostale.

>

& Paznja! Koristite zadtitu za usi,

(é‘i‘ naocale i zastitnu kacigu.
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S

Paznja! Nosite zastitne rukavice
i i obucu otpornu na klizanje!

Opasnost! Ne izlagati kisi ili vlazi.

@

Opasnost od povratnog udarca.
Povratni udarac dovodi do naglog
i nekontrolisanog pomicanja
motorne testere prema rukovaocu.
Uvijek radite sigurno. Koristite lance
opremljene sigurnosnim spojnicama
koje smanjuju mogucnost nastanka
povratnog udarca.

é/

PaZnja! Nikada ne drzite masinu
samo jednom rukom! Cvrsto drzite
masinu obema rukama kako biste
imali kontrolu nad njom i smanijili
rizik nastanka povratnog udarca.

/4 ) Duzina vodilice lanca

305 mm

Uklonite bateriju prije sprovodenja
bilo kakvih provjera, ¢iSéenja
ili odrzavanja/podeSavanja na
masini.

Paznja! Sto se tie baterije i
punjaca baterija, pogledajte
odgovarajudi priru¢nik.

VAZNO Ljepljive naljepnice koje su ostecene
ili postanu necitke moraju se zamijeniti. ZatraZite
nove naljepnice od ovlastene servisne sluzbe.

4. MONTAZA

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZavati navedeni su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali
rizici ili opasnosti.

Za potrebe skladistenja i transporta, neki dijelovi
masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, ve¢
ih treba namontirati nakon skidanja ambalaze,
prema narednim uputstvima.

A Skidanje ambalaze i dovrSetak montaze
trebaju se izvrsiti na ravnoj i évrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pokretanje masine

i pakovanja i uz pomoc¢ odgovarajuceg
alata. Nemojte koristiti masinu prije nego
Sto zavrSite radnje navedene u odjeljku
"MONTAZA".

4.1 SKIDANJE AMBALAZE

1. Otvorite pakovanje paZljivo, pazite da ne
zagubite dijelove.

2. Procitajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove koji nisu
namontirani.

4. |zvadite masinu iz kutije.

5. Zbrinite kutiju i ambalazu u skladu s lokalnim
zakonskim propisima.

A Prije sastavijanja provjerite da baterije
nisu umetnute u njihovo kuciste.

4.2 MONTIRANJE BAZE ZA
PUNJENJE (SL. 3)

NAPOMENA Alat se moZe objesiti na zid.

Baterije se mogu puniti direktno na masini pomocéu
njene baze za punjenje (SI. 3. A).

NAPOMENA Baza za punjenje moZe se
pricvrstiti na zid (Sl. 3. B)
(isporucenim vijcima, Sl. 1. K).

4.3 MONTIRANJE SINE ZA
PRICVRSCIVANJE NA ZID (SL.4)

Kada je Sina priévrséena (SI. 1. H) na zid
(isporucenim vijcima), staviti bazu za punjenje
(SI.4.A) idrza¢ predmeta (SI. 4. B)

4.4 MONTAZA VODILICE LANCA
| OZUBLJENOG LANCA

A Uvijek nositi jake radne rukavice
prilikom rukovanja s vodilicom lanca i
lancem. Obratite maksimalnu paznju prilikom
montiranja vodilice lanca i lanca kako ne
biste ugrozili sigurnost i efikasnost masine;
u slucaju nedoumica, obratite se ovlastenom
zastupniku.

A Izvrsite sve radnje nakon uklanjanja
baterija.

A Prije sastavljanja vodilice Inca, uvjerite
se da kocnica lanca nije ukljucena (par. 5.3).
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1. Djelovati na rucicu za pri¢vrécivanje (Sl. 5.A)
i uklonite karter lanca (SI. 5.B) za pristup
pogonskom zupé&aniku i kucistu vodilice lanca.

2. Namontirajte vodilicu lanca (SI. 6.A)
umetanjem klina (SI. 6.B) u zljeb (SI. 6.C)
i gurnite je prema straznjoj strani kudista
masine.

3. Nagnite masinu da lak§e umetnete lanac oko
zupcanika (Sl. 7).

4. Namontirajte lanac (SI. 8.A) oko pogonskog
zupcanika (Sl. 8.B) i duz vodica vodilice
lanca (SI. 8.C), paze¢i na postovanje smjera
klizanja.

Smijer kretanja lanca
o> Smierkeean

5. Ako vrh vodilice lanca ima gonjeni zupéanik,
pazite da se pogonske spojnice lanca ispravno
umetnu u prostor na zupcéaniku (SI. 9).

6. Ponovo namontirajte karter (SI. 10.A), bez
potpunog zatezanja rucice (SI. 10.B).

7. Djelujte na odgovarajuéi nacin na prstenastu
maticu (SI. 11.A) dok se ne postigne ispravna
napetost lanca (SI.12) (par. 6.1.3).

8. Dok drzite vodilicu lanca gore, potpuno
zategnite rucicu (SI.13.A).

5. UPRAVLJACKE KOMANDE

5.1 POLUGA ZA KONTROLU
GASA (SI. 14.A)

Omogucava aktiviranje lanca.

Polugom za upravljanje gasom mozete upravljati
samo nakon pritiska na dugme za blokadu gasa
(SI.14.B).

Rezna glava se automatski zaustavlja nakon
otpustanja poluge komande gasa.

5.2 DUGME ZA BLOKADU GASA (SI. 14.B)
Omogucuije rad poluge za kontrolu gasa (Sl. 14.A).
5.3 KOCNICA LANCA

U pitanju je sigurnosni koc¢eci sistem koji blokira
kretanje lanca u slu¢aju povratnih udaraca
za vrijeme rada. Do povratnih udaraca dolazi
uslijed slu¢ajnog kontakta vrha vodilice s nekom
povr§inom, s naglim pomicanjem vodilice prema
gore, zbog ¢ega ruka udara o prednji Stitnik
(SI.1.D).

Da biste deaktivirali konicu lanca, potrebno je da
istu rué¢no deblokirate.

Koénica lanca aktivirana. Ova
ko€nica se aktivira kad je predniji
Stitnik ruke do kraja gurnut naprijed.

Koénica lanca deaktivirana.
Koc€nica se deaktivira kad je

predniji titnik ruke do kraja

povuce unazad, prema kucistu
masine, dok se ne Cuje klik.

A Nemojte koristiti masinu ako kocnica
lanca ne radi ispravno i pozovite ovlastenog
prodavca da izvrsi potrebnu provjeru.

6. UPOTREBA MASINE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZavati navedeni su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali
rizici ili opasnosti.

6.1 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to pocnete raditi, neophodno je da
izvrSite niz kontrola i operacija kako biste se uvjerili
da se posao obavlja dobro i u najvecoj sigurnosti.

6.1.1 Provjera i ponovno punjenje
baterija (SI.15)

Prije svake upotrebe provijerite stanje napunjenosti
baterije slijedeci uputstva u knjizici za bateriju.

NAPOMENA Masina radi
umetnute baterije.

samo s obje

6.1.2 Sipanje ulja za podmazivanje lanca
Prije  koriS¢éenja masine sipajte ulja za
podmazivanje lanca. U vezi s nac¢inom i mjerama
opreza prilikom sipanja ulja procitajte par. 7.3.

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Izvedite sve radnje s ugasenim motorom
i izvadite baterije iz kucista.

A Nosite debele radne rukavice.

Lanac je ispravno zategnut ako kada ga uhvatite

na sredini vodilice, pogonske spojnice lanca ne
izlaze iz vodilice (SI. 12).
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Za pode$avanje zategnutosti lanca:

1. popustiti rucicu (SI. 5.A);

2. djelovati na prstenastu maticu (SI. 11.A) dok
se ne postigne ispravna napetost lanca;

O= ==

3. drzedi vodilicu lanca dignutom, zategnuti
ruCicu (SI. 13.A).

A Nemojte raditi ako je lanac popustio,
kako ne bi nastale opasne situacije gdje bi
lanac mogao izaci iz vodilice.

VAZNO Za vrijeme prvog perioda koristenja
(ili nakon zamjene lanca) provjere trebate vrsiti
cesce, uslijed popustanja lanca.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite slijedece sigurnosne kontrole i provijerite
poklapaju li se rezultati s navodima u tablicama.

A Uvijek prije upotrebe izvrsite sigurnosne
kontrole.

A Uvijek kontrolirajte masinu jednom
dnevno prije upotrebe, zatim svaki put
ukoliko ona padne ili pretrpi drugi tip
udaraca da vidite da se nije znatno oStetila.

6.2.1 Generalna kontrola sigurnosti

Rezultat
Moraju biti Cisti, bz ulja i
masti, ispravno i évrsto
fiksirani na masini.
Dobro priévrséeni (ne

Predmet
Rukohvati i stitnici

Vijci na masini

i na sjecivu. smiju biti olabavljeni).
Prolazi vazduha Ne smiju biti zapuseni.
za hladenje

Vodilica lanca Mora biti ispravno

namontirana.

Mora biti naostren,
ne smije biti oStecen
niti istrosen, mora biti
ispravno namontiran

i zategnut.

Moraju biti &itavi,

a ne osteceni.

Njen omota¢ ne smije
biti oStecen, ne smije
curiti te€nost iz nje.

Lanac

Stitnici

Baterija

Masina Ne smije postojati
nikakav znak oStec¢enja
ili istrosenosti.

Poluga komande gasa, | Moraju se slobodno
sigurnosno dugme kretati, ne na silu.

Probno pustanje u rad | Ne smije postojati
nikakva nepravilna
vibracija.

Ne smiju se cuti
Sudni zvuci.

6.2.2 Testrada masine

Radnja Rezultat
Staviti baterije u njihovo | Poluga komande
kuciste i aktivirati gasa ostaje
plugu za kontrolu blokirana.

gasa (Sl. 14.A) (bez
pritiskanja dugmeta za
blokadu (SI. 14.B).
Aktivirajte dugme

za blokiranje gasa
(SI.14.B) i polugu

Poluge se moraju
slobodno kretati,
ne na silu. Lanac

za kontrolu gasa se krece.
(Fig. 14.A).
Otpustite polugu Poluga se mora brzo

komande gasa (SI. 14.A) | i automatski vratiti
ili pritisnite dugme za u neutralni polozaj.
blokadu (Fig. 14.B). Lanac se mora
zaustaviti.

PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Startajte masinu
(par.6.3).

2. Drzite ¢vrsto
rukohvate obema
rukama.

3. Kad aktivirate
komandu gasa da

3. Lanac se odmah
mora zaustaviti.

bi se lanac mogao i Kad se lanac
dalje kretati, gurnite | zaustavi, pustite
naprijed predniji polugu gasa i

Stitnik ruke, pomocdu
nadlanice lijeve
ruke (par. 5.3).

deaktivirajte ko¢nicu
lanca (par. 5.3).

A Ako se bilo koji rezultat ne poklapa
s navodima u tablicama, nemojte koristiti
masinu! Obratite se servisnoj sluzbi koja
treba izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

BS-10



6.3 STARTANJE

NAPOMENA Preporucuje se koristiti masinu
na temperaturi izmedu -10 °C i 60 °C.

NAPOMENA: Prije svake upotrebe provjerite je li
¢ep umetnut (sl.16.A.). Time se sprjecava ulazak
prasine (piljevine) u terminal za punjenje.

A Ne ukljucivati masinu dok je u stanju
punjenja.

1. Skinite poklopac s vodilice lanca (SI. 1.J).

2. Uvjerite se da vodilica i lanac ne dodiruju
zemlju ili druge predmete.

3. lIspravno umetnite baterije (SI. 17.K) u njihovo
kuciste gurajuci ih do kraja dok ne Cujete
"klik" koji ih zakljuéava na mjestu i osigurava
elektri¢ni kontakt.

NAPOMENA Masina radi
umetnute baterije.

samo s obje

4. Deaktivirajte ko¢nicu lanca (par. 5.3).
5. Aktivirajte dugme za blokiranje gasa (Sl. 14. B)
i polugu za kontrolu gasa. (SI. 14. A).

6.4 RAD

Prije nego Sto po prvi put trebate izvrsiti obaranje
stabla ili rezanje grana, korisno je:
— da ste posebno obuceni za upotrebu ovog
tipa alatke;
- da ste pazlivo proditali sigurnosna
upozorenja i uputstva za upotrebu sadrzana
u ovom priruéniku;
- vjezbajte na panjevima na zemlji ili panjevima
fiksranim na kozliéima, kako biste upoznali
masinu i najprikladnije tehnike rezanja.

Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

* Prije aktiviranja gasa uvijek deaktivirajte ko€nicu
lanca.

e Uvijek Cvrsto drzite maSinu obema rukama,
lijevom rukom drzite prednji rukohvat, a desnom
rukom drzite zadnji rukohvat, nezavisno od toga
sluzite li se vise lijevom rukom ili ne.

A Odmah zaustavite masinu ako
se lanac blokira za vrijeme rada.

NAPOMENA Za vriieme rada, baterija je
zasticena od totalnog praZnjenja preko zastitnog
uredaja koji iskljucuje masinu i blokira njen rad.

NAPOMENA Ako motorna pila prestane raditi
tokom rezanja, pricekajte 15 minuta da se masina
ohladi, a zatim je ponovno pokrenite.

6.4.1 Provjere koje treba obaviti tokom

rada:

* Kontrola zategnutosti lanca

Za vrijeme rada, lanac se progesivno izduzuje,
pa stoga Cesto trebate provjeravati njegovu
zategnutost (par. 6.1.3).

* Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte koristiti masinu ako u njoj
nema ulja za podmazivanje!

A Provjerite jesu li vodilica i lanac dobro
postavljeni kada vrsite kontrolu dotoka ulja.

Startajte motor (par. 6.3) i provjerite je li ulje za
lanac naneto kao $to je prikazano na (SI. 18).

6.5 RADOVI U Sumi

6.5.1 Rezanje grana drveta
A Uvjerite se da je prostor gdje ce grane
pasti slobodan.

1. Stanite na suprotnu stranu od one na kojoj
Cete seci granu.

2. Prvo rezite najnize grane pa zatim one sve
viSe i viSe.

3. Napravite prvi urez odozdo nagore (Sl. 19.A).
Dovrsite rezanje grana odozgor nadolje, kako
je prikazano na (SI. 19.B).

6.5.2 Obaranje stabla

VAZNO Kada dvije ili vise osoba istovremeno
izvode rezanje | obaranje stabla, ove radnje
moraju vrSiti u odvojenim zonama koje moraju biti
udaljene jedna od druge namjanje 2,5 puta nego
Sto je visina drveta koje se Zeli oboriti. Nemojte
obarati drvece ukoliko postoji rizik da ugrozite
osobe, da udarite liniju za distribuciju struje ili da
napravite bilo koju materijalnu stetu. U slucaju da
stablo dode u dodir s linijom za distribuciju struje,
to odmah treba saopciti elektrodistribuciji.

Prije nego $to pocnete obarati drvo:

— potrebno je da uzmete u obzir prirodnu
iskoSenost stabla, dio stabla na kojem su
grane veée kao i smjer vjetra, kako biste
procijenili nagin na koji ¢e stalo pasti;

— odstranite s drveta necistoéu, kamenje,
komade kore, ¢avle, metalne dijelove i Zicu;

— oslobodite prostor oko drveta i uvjerite se da
Vase noge imaju ¢vrst oslonac na terenu;

— odredite odgovarajuée puteve za evakuaciju
na kojima ne smije biti prepreka; putevi za
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evakuaciju moraju se nalaziti na oko 45° u
smjeru suprotnom od pada drveta (SI. 20) i
mora omoguciti rukovaocu da ode u sigurno
podrucje, otprilike 2,5 puta viSe od visine
stabla koje se rusi;

— Ostanite na gornjoj strani terena na kojem
je moguce da ¢e se drvo otkotrljati ili pasti
nakon obaranja.

* Zasijecanje u osnovi

1. Stanite desno od drveta, iza motorne pile.

2. lzvrSite vodoravno zasijecanje na 1/3 pre¢nika
drveta, pod pravim uglom u odnosu na smjer
pada drveta (SI. 21.A).

* Zasijecanje drveta odostraga

radi obaranjana

1. Napravite rez odostraga radi obaranja drveta
na mjestu koje ¢e biti za najmanje 5 cm iznad
vodoravnog reza (Sl. 22.B).

2. Napravite rez odostraga radi obaranja drveta
na nacin da ostavite dovoljno debljine drveta
koje e sluziti kao "zglob" (SI. 22.C). Drvo koje
sluzi kao zglob sprije€ava uvrtanje drveta i
njegov pad u pogreSnom pravcu. Nemojte
vrsiti rezanje kroz dio drveta koji sluzi kao
zglob.

3. Postepeno smanjujte debljinu zgloba, ali
nemojte izvlaciti vodilicu lanca, sve dok drvo
ne padne.

4. Ako postoji bilo koji rizik da drvo ne padne
u zeljenom smjeru ili pak da moze izgubiti
ravnotezu unazad i saviti nazubljeni lanac,
prestanite s rezanjem prije nego sto dovrsite
rezanje odostraga radi obaranja stabla i
koristite drvene, plasti¢ne ili aluminijske
klinove (SI. 23.D) za otvaranje reza. Drvo
trebate oboriti duz zeljene linijje padanja
udarcima malja po klinovima.

5. Kad drvo  poCne  padati, trebate
udaljiti masSinu od drveta, zaustaviti je
(par. 6.6), spustiti je na zemlju i uputiti se
predvidenim putem za evakuaciju. Trebate
paziti na pad grana s visine kao i na to gdje
gazite.

6.5.3 Sjeca grana drveta

Sje€a grana znaci odrezivanje grana na oborenom
drvetu.

A Pazite na mjesta na kojima se oslanja
grana na tlu, na to da nije napeta, na smjer
koji mozZe zauzeti grana za vrijeme rezanja i
na mogucu nestabilnost drveta nakon Sto je
grana odrezana.

Kada reZete grane, trebate ostaviti donje, vece
grane kako bi zadrzale stablo na tlu.

Odrezite male grane samo jednim potezom
(SI.24.A).

Najbolje je rezati grane pod napeto$¢u odozdo
prema gore kako biste izbjegli savijanje motorne
pile (Sl 24.B).

6.5.4 Rezanje stabla
Rezati znadi sjeci stablo po duzini.

Vazno je da provjerite imate li stabilan oslonac
na nogama te je li vaSa tezina podjednako
rasporedena na nogama. Ako je moguce, bolje
je podic¢i i drzati stablo pomocéu grana, debla ili
komada.

Rezanje stabla je olak$sano upotrebom kuke

(SI.1.H):

1. zabodite kuku u stablo, gurajte na kuku,
napravite masinom jedan luc¢ni pokret koji ¢e
omoguciti da vodilica ude u drvo (SI. 25);

2. ponovite viSe puta ovu operaciju, a ako je
potrebno, promijenite tocku oslonca kuke.

* Stablo oslonjeno na zemlju
Kad je stablo oslonjeno ¢itavom svojom duzinom
na zemlju, treba ga sjeci odozgo (rezanje odozgo)
(SI.26.A).
— Rezite do oko polovice preénika stabla,
potom okrenite stablo i dovrSite rezanje sa
suprotne strane.

» Stablo oslonjeno samo na jedan kraj
Kad je stablo oslonjeno samo na jedan kraj:

— izrezati 1/3 pre€nika donje strane (donji rez)
(SI.27.A);

— potom, trebate izvrSiti zavrSno rezanje,
izvodeci rezanje s gornje strane kako biste
naiSli na mjesto gdje ste napravili prvo
zasjeceno mjesto (SI. 27.B).

¢ Stablo oslonjeno na obadva kraja
Kad je stablo oslonjeno na obadva kraja:
— treba odsjeci 1/3 njegovog prec¢nika pocev
od gornje strane (rezanje s gornje strane)
(SI. 28.A);
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— zatim izvrSite zavréno rezanje na nacin $to
Cete izvrsiti sjecenje odozdo i to za 2/3 nize
kako biste naidli na prvo zasje€eno mijesto
(SI.28.B).

¢ Stablo na strmom terenu
Kada rezete stablo na strmom terenu,
uvijek trebate biti s gornje strane (SI. 29).

Tokom rada, kada dovrSavate rezanje, da biste
zadrzali kontrolu, pritisak rezanja se mora smanjiti
bez pustanja drski masine. Trebate sprijeciti da
masina dode u dodir s tlom.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine otpustite polugu gasa
(SI. 14.A).

A Kad pustite polugu komande gasa,
proci ¢e nekoliko sekundi prije nego sto se
ozubljeni lanac zaustavi.

Uvijek zaustavite masinu pri kretanju izmedu
radnih podrucja.

A Za vrijeme kretanja nikada nemojte drZati
prst na siurnosnom dugmetu da se masina ne
bi sluc¢ajno ukljucila.

6.7 NAKON UPOTREBE

1. Kada se masina ne puni, ukloniti baterije iz
kudista;

2. namontirajte poklopac vodilice lanca (Sl. 1.J);

3. pricekajte da se motor ohladi, prije nego Sto
masinu odlozite u bilo koju prostoriju;

4. otpustite rucicu kako biste smanjili napetost
lanca (par. 6.1.3);

5. dobro ocistite masinu od prasine i otpadaka i
uklonite s lanca svaki trag piljevine ili naslaga
ulja (par. 7.6);

6. provjerite da nema olabavljenih ili oste¢enih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke.

VAZNO Uviiek izvadite baterije i montirajte
Stitnik za ostricu svaki put kada se masina ne
koristi ili ostavlja bez nadzora.

6.7.1 Vadenje baterija

Da biste izvadili baterije, pritisnite dugme za
zakljuéavanje na bateriji (SI. 30.C)

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCE INFORMACIJE

A Sigurnosni propisi kojih se trebate
pridrZavati navedeni su u pogl. 2. Strogo se
pridrZavajte ovih propisa kako ne bi nastali
rizici ili opasnosti.

A Prije vrsenja bilo koje kontrole, ¢iScenja

ili  odrzavanja/podesavanja na masini

postupite kako slijedi:

e Zaustavite masinu i ugasite motor;

e Pricekajte da se zaustavi lanac;

¢ lzvadite baterije iz njihovog kucista;

* Postavite poklopac vodilice lanca osim
na lancu;

* Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;

Procitajte odgovarajuca uputstva;

Nosite odgovarajucu odjecu,

rukavice ili naocale.

zastitne

Ucestalost i tip intervencije ukratko su navedeni
u "Tablici zahvata odrzavanja". Cilj sliedece
tablice je da Vam pomogne da odrzite Vasu
masinu efikasnu i sigurnu. U njoj su navedene
glavne intervencije i periodi¢nost njihovog
izvodenja. IzvrSite odgovarajuéu radnju nakon
odredenog vremena.

Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i
neoriginalne dodatne opreme i/ili dodatne
opreme koja nije ispravno namontirana, mogla
bi imati negativni u¢inak na rad i sigurnost
masine. Proizvoda¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u sluaju ostec¢enja, nezgoda ili
povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne  rezervne dijelove  isporucuju
ovlasteni servisi i ovlasteni zastupnici.

VAZNO Sve operacije  odrzavanja i
podesavanja koje nisu opisane u ovom prirucniku,
mora izvrsiti ovlasteni zastupnik kod kojega ste
kupili masinu ili specijalizirani servis.

7.2 SIPANJE ULJA ZA LANAC

NAPOMENA Blizu poklopcu spremnika ulja
za lanac (Sl. 31.A) prisutan je sljedeci simbol:

0 Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite iskijuéivo ulje koje je
specificno za motorne pile ili ljepljivo ulje za
motorne pile. Nemojte koristiti ulje koje sadrzi
necistocu kako se ne bi zapusio filter u spremniku
i pazite da trajno ne oStetite uljinu pumpu.
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Upotreba ulja dobrog kvaliteta od bitnog je
znacaja za efikasno podmazivanje reznih organa;
upotrijebljeno ulje ili ulje loSeg kvaliteta ugrozava
podmazivanje i smanjuje vrijeme trajanja lanca i
vodilice.

VAZNO Nikada nemojte pustati u pogon lanac
ukoliko nema dovoljno ulja; to bi moglo dovesti
do ostecenja motorne pile i moglo bi ugroziti
sigurnost.

Provjerite koli¢inu lja u motornoj pili preko
indikatora nivoa ulja (SI. 31.B).

Ako je nivo ulja nizak, sipajte ulje na slijededi

nadin:

1. Odvijte i skinite poklopac (SI.
spremnika ulja.

2. Sipajte ulje u spremnik i pratite nivo preko
namjenskog indikatora (SI. 31.B).

3. Uvjerite se da za vrijeme sipanja ulja u
spremnik ne dospije necistoca.

4. Vratite poklopac ulja i pritegnite ga.

31.A) sa

7.3 OSOVINA ZA BLOKIRANJE LANCA

Svaki put prije upotrebe provjerite stanje osovine
za blokiranje lanca (SI. 1.G) i popravite je ako je
ostecena.

7.4 RUPE ZA PODMAZIVANJE
NA MASINI | VODILICI

Prije svake dnevne upotrebe skinite karter
(SI. 5. B), rastavite vodilicu i provjerite da otvori za
podmazivanje masine (SI. 32.A) i na vodilici lanca
(SI. 32.B) nisu zapuseni.

7.5 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

e Matice i vijci moraju biti priévrsceni kako biste
bili sigurni da je masina uvijek u sigurnim radnim
uslovima.

¢ Redovno provjeravajte jesu li rukohvati dobro
pri¢vrséeni.

7.6 CISCENJE

7.6.1 Ciséenje masine i motora

Svaki put nakon rada, pazljivo ocistite masinu od

prasSine i ostataka.

¢ Radi smanjenja rizika od pozara na masini, a
posebno na motoru ne smije biti ostataka lisca,
grandica ili preterane masnoce.

Uvijek odistite masinu nakon upotrebe i to
Gistom i vlaznom krpom natopljenom neutralnim
deterdZentom.

Otklonite bilo koji trag vlage pomocu meke i
suhe krpe. Vlaga moze dovesti do rizika od
elektriénog udara.

Nemojte  koristiti  agresivne  deterdZente
ili rastvore da odistite plasticne dijelove ili
rukohvate.

Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti
motor i elektri¢ne dijelove.

e Da ne bi doSlo do pregrijavanja motora ili
baterije, uvijek provjerite da li su usisne reSetke
vazduha za hladenje Ciste i da na njima nema
otpadaka.

7.6.2 Ciséenje lanca

Svaki put nakon upotrebe uklonite s lanca svaki
trag piljevine ili naslage ulja.

U slucaju da je lanac jako zaprljan ili da se po
njemu uhvatila smola, skinite lanac i ostavite ga na
nekoliko sati u posudu s posebnim deterdzentom.
Potom isperite ¢istom vodom i naprskajte
lanac sprejom za zastitu od rde, prije nego ga
namontirate na masinu.

7.7 BATERIJA

7.7.1 Autonomija baterije
Autonomija baterije prije svega je uslovljena:
a. ambijentalnim faktorima koji stvaraju vecu
potrebu za energijom:
— rezanjem drveca i grana veoma velikih
dimenzija.
b. ponaSanjem radnika koji treba izbjeci:
— Cesto ukljucivanje i isklju¢ivanje masine za
vrijeme rada;
— kori$éenje tehnike rezanja koja nije prikladna
poslu koji treba obaviti (par. 6.5).

Za $to duze trajanje autonomije baterije pozeljno

je da:

* rezete drvo kad je ono suho;

* koristite tehniku koja najviSe odgovara poslu koji
trebate obaviti.

Ako Zelite koristiti masinu za duze radne sesije od

onoga $to dopustaju standardne baterije, mozete:

* kupiti jo§ dvije standardne btaerije da odmah
zamijene prazne baterije, bez ugrozavanja
kontinuiteta koristenja.
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7.7.2 Punjenje baterije direktno na masini
(SI.33)

NAPOMENA Prije ponovnog punjenja, skinite
Cep (sl.16.B.)

Baterije se mogu puniti direktno na masini
spajanjem konektora (SI. 33. A) sa masinom
(SI. 33. B) pomocu njene baze za punjenje.

Masina se moZe okaciti na azid:

- fiksiranjem baze za punjenje direkino naa zid
(S1.33.1)

- priévrScivanje na zid Sine na koju ¢e se klizati
baza za punjenje i drza¢ predmeta (SI.33. 1l).

A Postavite poklopac vodilice lanca i
aktivirajte kocnicu lanca prije nego sto
masinu okacite na zid.

Baterija je opremljena zastitom koja sprjecava
ponovno punjenje ako temperatura okoline nije
izmedu 0 °C-40 °C.

VAZNO Baterija se moZe napuniti u bilo kojem
trenutku, Cak i djelimicno, bez opasnosti od
ostecenja.

Baterije se djelomi¢no pune u nizu, prema shemi:

Faza Baterija Punjenje
(SI. 30)
1 A (desno) 40%
2 B (lijevo) 40%
3 A (desno) 100%
4 B (lijevo) 100%

NAPOMENA Djelimicno punjenje omogucuje
upotrebu masine za dovrsetak posla bez ¢ekanja
na potpuno punjenje.

NAPOMENA Nemojte vaditi baterije dok se
masina puni.

NAPOMENA Ne ukljucivati masinu dok je u
stanju punjenja.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 POGONSKI ZUPCANIK LANCA

Kod ovlastenog prodavca povremeno
provjeravajte stanje zupcanika i zamijenite ga ako
ie on preko mjere istroSen.

Nemojte montirati novi lanac na istroseni
zupcanik i obrnuto.

8.2 ODRZAVANJE OZUBLJENOG LANCA

A Iz sigurnosnih razloga i radi odrzavanja
efikasnosti, od bitnog je znacaja da su rezni
elementi dobro naostreni.

A Uvijek nositi jake radne
rukavice prilikom rukovanja s
vodilicom lanca i lancem.

Ostrenje lanca potrebno je u
sliedeéim slu¢ajevima:
— Kad piljevina li¢i na praSinu.
— Kad je potrebna veéa snaga za rezanje.
— Kad rezanije nije pravolinijsko.
— Kad se vibracije poveéaju.

A Ako lanac nije dovoljno naostren,
povecava se rizik od povratnog udarca.

VAZNO Savjetujemo da se za ostrenje lanca
obratite specijaliziranom servisu, ono se moze
izvrsiti pomocu odgovarajucih alatki koje ce
odstraniti Sto manju kolicinu materijala i izvrsiti
ujednacenu naostrenost svih reznih elemenata.

8.2.1 Zamjena ozubljenog lanca

Lanac trebate zamijeniti uslijedeéim slu€ajevima:
- kada se duzina reznog elementa
smanji na 5 mmi ili manje;
— kada je zazor izmedu spojnica
na zakivcima preveliki;
— brzina rezanja je spora, a ucestalo
ostrenje ne poboljSava brzinu
rezanja. kad se lanac istrosi.

VAZNO Kad zamijenite lanac, potrebno je da
cesce provjeravate njegovu zategnutost buduci
da lanac teZi da popusti.

8.3 ODRZAVANJE VODILICE LANCA

NAPOMENA Sve operacije vezane za vodilicu
jesu poslovi koji zahtijevaju posebno znanje i
upotrebu odgovarajuceg alata kako bi se mogle
izvrsiti po svim pravilima; iz sigurnosnih razloga,
uvijek trebate pozvati ovliastenog prodavca.

Da se vodilica ne bi istroSila nesimetriéno,
potrebno je da je povremeno okrenete.

Da bi se vodilica odrzala efikasnom, postupite

kako slijedi:

1. Podmazite odgovarajucom $pricom (nije
isporucen) lezajeve gonjenog zupéanika (ako
gaima);

2. ocistite Zzljeb vodilice lanca posebnim
strugacem (nije isporucen) (SI. 34.A);

3. odistite rupe za podmazivanije (Sl. 34.B);
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4. plosnatom turpijom odcistite viSkove sa strana
i izjednacite eventualne neravnine izmedu
vodilica.

8.3.1 Zamjena vodilice

Vodilicu trebate zamijeniti u sliedecim slu¢ajevima:
- kada je dubina Zlijeba manja od visine
pogonskih spojnica (koje nikada ne trebaju
dodirivati dno);
— kad je unutrasniji zid vodilice istroSen toliko da
se lanac bo¢no naginje.

9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE MASINE

Kad masinu trebate uskladistiti
postupite kako slijedi:

Izvadite baterije iz njihovog kucista.
Postavite $titnik vodilice.
Pri¢ekajte da se motor pravilno ohladi.
Izvrsite CiS¢enje (par. 7.4).
Provjerite da nema olabavljenih ili oStecenih
dijelova. Ako je potrebno, zamijenite oStecene
dijelove i eventualno pritegnite olabavljene
vijke ili pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
6. Uskladistite masinu:

— na suhom mjestu;

- zasticenu od losih vremenskih uslova;

— na mjestu kojem djeca ne mogu prisutpiti;

— provjerite jeste li izvadili kljuCeve ili alat

koristen pri odrzavanju;

— natemperaturi okoline izmedu -20 °C i 85 °C
7. MasSina se moze okaciti direktno na zid
(S1.33.1-11)

aRwh=

NAPOMENA Provjerite moze |i zid izdrzati
opterecenje od najmanje 20 kg.

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE
Izvrsiti punjenje.(par. 7.7.2).

Baterija se mora skladistiti u zatvorenim
prostorima bez vlage, na temperaturi izmedu:

e 0°C-60°C 1 mjesec

. 0 °C - 45 °C 3 mjeseca

e 0°C-25°C1godina

NAPOMENA U slucaju da duZe vremena
necete Koristiti masinu, napunite bateriju svaka
dva mjeseca da produZite njen vijek trajanja.

10. ODRZAVANJE | TRANSPORT

Svaki put kad je potrebno pomaknuti, podici,

transportirati ili nagnuti masinu postupite kako

slijedi:

Zaustavite masinu;

Pri¢ekajte da se zaustavi lanac;

Izvadite bateriju iz njenog lezista i napunite je;

Postavite $titnik vodilice;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Nosite debele radne rukavice;

Uhvatite masinu samo za rukohvate i usmjerite

vodilicu u smjeru suprotnom od smjera kretanja.

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu,

potebno je da:

* se uvjerite da je maSina prikladno uvezana
sajlama ili lancima;

* postavite masinu tako da ona ne predstavlja
opasnost ni za koga.

11. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj priruénik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsti i sam korisnik. Sve
operacije podeSavanja i odrzavanja koje nisu
opisane u ovom priruéniku moraju se izvrsiti kod
ovlastenog zastupnika ili specijalizirane servisne
sluzbe, koja posjeduje odgovarajuce znanje i alat
potreban da se ispravno izvr§e pomenuti zahvati
te da se zadrzi izvorni stepen sigurnosti masine i
izvorni uslovi.

Operacije koje se izvrSe u neodgovarajucim
objektima ili od strane nekvalifikovanih osoba
dovode do prekida vazenja bilo kojeg oblika
garancije, dok proizvoda¢ nece imati nikakvu
obavezu niti odgovornost.

Samo ovlasteni servisi mogu izvrsiti popravku i
odrzavanje pod garancijom.

Ovlasteni servisi koriste isklju¢ivo originalne
rezervne dijelove. Originalni rezervni dijelovi i
dodatna oprema s namjerom su razvijeni za ove
masine.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni, upotreba neoriginalnih rezervnih
dijelova i opreme dovodi do prekida garancije.
PrepruCuju se da povjerite masinu jednom
godisnje ovlastenom servisu koji treba izvrsiti
odrzavanje, asistenciju i kontrolu sigurnosnih
uredaja.

12. POKRICE GARANCIJE

Garancija pokriva sve greSke materijala i fabricke
greske. Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva
koja su dana u prilozenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva oStec¢enja nastala:
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e Ukoliko se niste upoznali
dokumentacijom.

e Ukoliko niste pazljivi.

Uslijed neodgovarajuce i nedopustene upotrebe

i montaze.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova.

e Upotrebe dodataka koje proizvoda¢ nije
isporucio ili odobrio.

Garancija nadalje ne pokriva:

s propratnom

13. TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

* Uobi¢ajeno troSenje potrosnog materijala kao
§to su rezni elementi, sigurnosni vijci i matice
itd.

* Uobicajeno troSenje.

Kupac je zastiéen drzavnim lokalnim zakonima.
Ova garancija ne ograni¢ava ni na koji nacin prava
kupca predvidena drzavnim lokalnim zakonima.

Zahvat

Ucestalost

Prvi put

Potom nakon

MASINA

Kontrola svih vijaka

- Svaki put prije upotrebe

Sigurnosne kontrole / Provjera komandi

- Svaki put prije upotrebe

Kontrola osovine za blokiranje lanca

- Svaki put prije upotrebe

Generalno ¢is¢enje i kontrola

- Svaki put na kraju upotrebe

Ciséenje lanca

- Svaki put na kraju upotrebe

Kontrola uljnih otvora na masini i vodilici

- Svaki put prije upotrebe

Kontrola pogonskog zupc€anika lanca

- 1 mjese¢no

Odrzavanije lanca

Odrzavanije vodilice

Sipanije ulja za lanac

- Svaki put prije upotrebe

* Ovaj zahvat treba izvrSiti ovlasteni zastupnik ili specijalizirana sluzba

14. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Aktiviranjem poluge za gas
i dugmeta za zaklju¢avanje
masina se ne pokrece.

Baterija nije postavljena ili
nije ispravno postavljena

Provijerite jesu li baterije
ispravno postavljene.

Baterija prazna

Provjerite stanje napunjenosti i
napunite baterije.

Masina je oStec¢ena

Ne koristite masinu
Izvadite baterije i obratite
se servisnom centru.
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2. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Baterija nije ispravno
postavljena

Provjerite jesu li baterije ispravno
postavljene.

Baterija prazna

Provjerite stanje napunjenosti i
napunite baterije.

Masina je oStec¢ena

Ne koristite masinu
Izvadite baterije i obratite
se servisnom centru.

Intervenise zastita motora

Pricekajte 15 minuta da se
masina ohladi, a zatim je
ponovno pokrenite.

3. Kad su dugme za blokiranje
gasa i poluga komande gasa
aktivirani, lanac se ne okrece

Lanac preterano zategnut

Ponovno zategnite lanac.

Problemi s vodilicom i lancem

Provjerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih zlijebova kojima se
kreée lanac.

Masina je oStecena.

Nemoijte koristiti masinu. Odmah
zaustavite masinu, izvadite
bateriju i

Pozovite servisnu sluzbu.

4. Lanac se na zadnjem
dijelu vodilice previse
zagrijeva i pusi se.

Lanac preterano zategnut

Ponovno zategnite lanac.

Spremnik ulja za
podmazivanje prazan.

Napunite spremnik ulja
za podmazivanje.

5. Motor nepravilno radi
ilinema snage pod
optereéenjem

Problemi s vodilicom i lancem

Provijerite krece li se slobodno
lanac i da na vodilici nema
deformiranih zlijebova

kojima se krece lanac.

6. Ulje ne izlazi

Ulje je loSeg kvaliteta

Kad je motor hladan,
ispraznite spremnik, procistite
spremnik i cijevi s te¢nim
deterdZentom i zamijenite ulje.

Rupe za podmazivanje
zapusene

Ocistite otvore za podmazivanje.

7. Masina je udarila
o strano tijelo.

Ostecena je ili su neki
njeni dijelovi popustili.

Zaustavite masinu.

Provjeriti da nema eventualnih
ostecenja.

Provijeriti da nema dijelova koji su
popustili i pritegnuti ih.

IzvrSite provjere, zamjenu
ili popravke u ovlastenom
specijaliziranom servisu.

8. Cuje se buka iili
prekomjerne vibracije
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili
ili su se ostetili

Zaustavite msinu,
izvadite baterije i:
— provjerite ostecenja;
— provjerite ima li vijaka koji
su popustili i pritegnite ih;
— zamijenite ili popravite
ostecene dijelove
dijelovima istovrijednih
karakteristika.
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9. Iz masine izlazi dim
za vrijeme rada.

Masina je oSte¢ena

Nemojte koristiti masinu.
Zaustavite mS$inu, izvadite
baterije i

Pozovite servisnu sluzbu.

10. Autonomija baterije slaba

Teske okolnosti upotrebe
i ve¢i utroSak struje

Optimizirati upotrebu

Baterija nije dovoljna
za potrebe rada

Koristite druge baterije

Smanjenje kapaciteta baterije

Kupite novu bateriju.

11. Punja¢ baterije ne
puni bateriju

Baterije nisu ispravno umetnute
u punjac baterija ili utika¢ nije
ispravno spojen na msinu

Provjerite je li umetanje
ispravno.

Ambijentalne okolnosti
nisu odgovarajuce

Obavite punjenje u prostoriji
s prikladnom temperaturom
(vidite priruénik s uputstvima
za bateriju/punjac baterije).

Kontakti prljavi

Ocistiti kontakte.

Punja¢ baterije se ne
napaja strujom

Provjeriti da li je utika¢
ukljuéen u utiénicu i ima
li napona u uti¢nici.

Punja¢ baterije u kvaru

Zamijeniti punjac
originalnim punjac¢em.

Baterija je prevruca ili prehladna

Zagrejte bateriju na temperaturu

okoline izmedu 4-40 °C

Ako problem potraje, pogledajte priru¢nik za bateriju / punja¢ baterije.

Ako problemi potraju i nakon $to ste izvrSili prethodno opisane

operacije, obratite se ovlastenom zastupniku.

15. DODATNA OPREMA NA ZAHTJEV

15.1 BATERIJE (SL. 35)

Dostupne su baterije razli¢itih kapaciteta za
prilagodbu posebnim operativnim potrebama.

Spisak sluzbeno odobrenih baterija za ovu masinu
nalazi se u tablici "Tehni¢ki podaci".

15.2 PUNJAC BATERIJA (SL. 36)
Postoji nekoliko uredaja za punjenje baterije.

Popis punjacda za baterije odobrenih za ovu
masinuj mozete pronaci u tabeli "Tehnicki podaci”.

15.3 VODILICE LANCA | LANCI

U "Tabeli za ispravnu kombinaciju vodilice lanca
i lanca" navedene su sve moguce kombinacije

vodilice lanca i lanca. U istoj tablici navedeni su
i karakteristi¢ni podaci o lancima i vodilicama koji
su zvani¢no potvrdeni za svaku masinu.

A Kao rezervne dijelove koristite samo
vodilice i lance navedene u tablici. Upotreba
neodobrenih kombinacija moZe izazvati
ozbiljne tjelesne povrede i ostetiti masinu.

A S obzirom da su izbor, primjena i
upotreba vodilice i lanca postupci koje
vrsi korisnik potpuno samostalno, isti je
odgovoran za bilo koju Stetu koja iz toga
proistekne. U slucaju sumnije ili nedovoljnog
poznavanja specificnosti bilo koje vodilice ili
lanca, trebate kontaktirati vaseg ovlastenog
prodavca ili specijalizirani centar za
bastensku opremu.
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UPOZORNENI! PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE
TENTO NAVOD. Uschovejte jej kviili dalSimu pouziti.

1. VSEOBECNE INFORMACE

1.1 JAK CiST NAVOD

V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce,
které maji zvlastni vyznam tykajici se bezpeénosti
nebo funkénosti; stupen dllezitosti je oznacen
symboly, jejichZ vyznam je nasleduijici:

POZNAMKA nebo DULEZITAINF. Upfesiiuje nebo
blize vysvétluje nékteré predem uvedené informace, a to
za cilem vyhnuti se poskozeni stroje a zptisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpeci.
NedodrZeni uvedeného varovani ma za
nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tfetich osob a/nebo Skody na majetku.

. Zvyraznene odstavce s rameckem tvorenym
< Sedymi teckovanymi éarami oznaduji :
: charakteristiky volitelného pfislusenstvi, které .

¢ neni soucasti véech modeld dokumentovanych <
: v tomto ndvodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni :
+ charakteristika souc¢asti pozadovaného modelu.  :

V&echny vyrazy ,predni®, ,zadni“, ,pravy” a ,levy“ se
vztahuji na pozici sedici obsluhy.

1.2 ODKAZY

1.2.1 Obrazky

Obrazky v tomto ndvodu jsou oéislovany 1, 2, 3 apod.
Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou
oznaceny pismeny A, B, C apod.

Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden formou
napisu: ,Viz obr. 2.C* nebo jednoduse ,(obr. 2.C)".
Uvedené obrazky jsou pouze orientacni. Skutecné dily
se mohou lidit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy

Navod je rozdélen do kapitol a odstavcu. Nazev
odstavce ,2.1 Instruktaz“ je podnazvem kapitoly ,2.
Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na ndzvy a odstavce
jsou uvedeny prostfednictvim zkratky kap. nebo odst.

a prislusného Cisla. Piklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1”.
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2. BEZPECNOSTNi POKYNY

2.1 ZAKLADNI BEZPECNOSTNI VAROVANI
PRO ELEKTRICKA NARADI

/\ UPOZORNENI Preététe si vechna bezpeé-
nostni upozornéni a vSechny pokyny. Nedodrzeni
varovani a pokynl miize vést k Urazu elektrickym
proudem, pozaru a/nebo vaznym zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny si uschovejte,
abyste do nich v budoucnu mohli nahlédnout.

Vyraz ,elektrické nafadi, citovany v upozornénich, se
vztahuje na vase zafizeni napajené z akumulatoru (bez
kabelu)

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor v ¢istém stavu a
dobre osvétleny. Tmavé pracovni prostory a
neporadek podporuiji vznik nehod.

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostredi
s rizikem vybuchu, v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plynu nebo prachu. Elekirické nara-
di zplisobuje vznik jisker, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

c) P¥i pouziti elektrického naradi udrzujte déti
a kolem stojici osoby v dostate¢né vzdale-
nosti. Rozptyleni mohou zpUsobit ztratu kont-
roly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického naradi musi odpovi-
dat pFislu§né zasuvce. Zastréku nikdy nijak
neupravujte. Pfi pouziti elektrického nara-
di vybaveného uzemnénim nepouzivejte
adaptéry. Neupravené zastrcky a odpovidajici
zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym prou-
dem.

b) Nedotykejte se télem uzemnénych povrchi
nebo povrchi pfipojenych k uzemnéni, jako
jsou trubky, radiatory, sporaky, chladnicky.
Pokud je vase télo uzemnéno nebo spojené s
uzemnénim, existuje zvysené riziko urazu elek-
trickym proudem.

c¢) Nikdy nevystavujte elektrické naradi desti
nebo vlhkosti. Vniknuti vody do elektrického
naradi zvySuje riziko Urazu elektrickym prou-
dem.

d) Nepouzivejte kabel nespravnym zplisobem.
Nikdy nepouzivejte kabel k prenaseni, ta-
hani nebo odpojovani elektrického naradi.
Udrzujte kabel v dostatecné vzdalenosti od
zdroju tepla, oleje, ostrych hran nebo po-
hyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané
kabely zvysuiji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pi pouziti elektrického naradi venku pou-
zivejte prodluzovaci kabel vhodny pro ven-

kovni pouziti. Pouziti vhodného kabelu pro
venkovni pouziti snizuje riziko Urazu elektrickym
proudem.

f) Pokud je pouzivani elektrického naradi na
vihkém misté nevyhnutelné, pouzijte napa-
jeci zdroj chranény proudovym chranicem
(RCD). Pouziti RCD sniZuje riziko Urazu elektric-
kym proudem.

3) Osobni bezpec¢nost

a) Pri pouziti elektrického naradi bud'te opatr-
ni, davejte pozor na to, co se déje, a cho-
vejte se rozumné. Nepouzivejte elektrické
naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo Iékl. Okamzik nepozor-
nosti pii pouziti elektrického naradi muze zpu-
sobit vazné osobni ublizeni na zdravi.

b) Pouzivejte ochranny odév. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Pouziti ochranného vybave-
ni, jako je protiprasny respirator, protiskluzova
obuv, ochrannd pfilba nebo chrani¢e sluchu,
snizuje riziko osobniho ublizeni na zdravi.

c) Zabrante nahodnému uvedeni do chodu.
Pfed vloZzenim akumulatoru, uchopenim
nebo prenasenim elektrického naradi se
ujistéte, Ze je zafizeni vypnuto. Pfenaseni
elektrického nafadi s prstem na vypinaéi nebo
montaz akumulatoru s vypinaéem v poloze ,ON*
(ZAPNOUT) usnadriuje nehody.

d) Pfed uvedenim elektrického naradi do ¢in-
nosti odlozte vSechny klice a sefizovaci na-
stroje. KIi¢ nebo nastroj, ktery zlistane ve styku
s otacejici se soucasti, mize zplsobit osobni
ublizeni na zdravi.

e) Neztratte rovnovéhu. Neustdle udrzujte
vhodné opfeni a rovnovahu. To vdm umozni
|épe ovladat elektrické naradi v necekanych si-
tuacich.

f) Vhodné se oblecte. Nepouzivejte volné
odévy ani Sperky. Udrzujte viasy, odév a
rukavice v dostatecné vzdalenosti od pohy-
bujicich se soucasti. Volny odév, Sperky nebo
dlouhé vlasy by se mohly zachytit do pohybuiji-
cich se soucasti.

g) Pokud existuji soucasti uréené pro pfipo-
jeni k zafizenim na extrakci a sbér prachu,
ujistéte se, Ze jsou pfipojeny a pouzivany
vhodnym zpUsobem. PouZiti téchto soudasti
mlize sniZit rizika souvisejici s prachem.

h) Nedovolte, aby vas znalost ziskana ¢astym
pouzivanim stroje vedla k pocitu jistoty a
tendenci ignorovat zasady bezpecnosti.
Nedbalost mize ve zlomku sekundy zpusobit
vazné zranéni.

4) Pouziti elektrického naradi a péce o néj
a) Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte
elektrické nafadi vhodné pro dany druh
pracovni €innosti. Vhodné elekirické naradi
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5)

provede pracovni €innost lépe a bezpecénéji
rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej
vypina¢ neni schopen uvést fadné do ¢in-
nosti nebo zastavit. Elekirické naradi, které
nemUze byt uvedeno do ¢innosti vypinacem, je
nebezpe¢né a musi byt opraveno.

c) Pfed realizaci jakéhokoli sefizovani nebo
vymény prisluSenstvi elektrického naradi
nebo pred jeho odloZenim vyjméte akumu-
lator z jeho ulozeni. Tato preventivni bezpe¢-
nostni opatfeni snizuji riziko nahodného uvede-
ni elektrického naradi do ¢innosti.

d) Odlozte nepouzivané elektrické naradi
mimo dosah déti a neumoznéte pouzivat
elektrické naradi osobam, které s nim ne-
jsou seznameny nebo nejsou seznameny s
témito pokyny. Elektrické naradi v rukach ne-
znalych uzivatell se stava nebezpecnym.

e) Péce o udrzbu elektrického naradi. Zkontro-
lujte, zda jsou pohyblivé soucasti slicova-
ny a zda se volné pohybuiji, zda nedoslo k
poskozeni jednotlivych soucasti a zda nee-
xistuje nic dal$iho, co by mohlo negativné
ovlivnit €innost elektrického naradi. V pri-
padé poskozeni musi byt elektrické naradi
pred opétovnym pouzitim opraveno. Mnoho
nehod je zapfi¢inéno nedostate¢nou udrzbou.

Udrzujte fezné ustroji nabrousené a vycis-

téné. Vhodna udrzba fezného Ustroji s fadné

nabrousenymi feznymi hranami umozriuje Iépe
se vyhnout zaseknuti a naradi se tak snaze
ovlada.

g) Pouzivejte elektrické naradi a jeho pfislu-
Senstvi a to dle dodanych pokynii, méjte
pfitom na paméti pracovni podminky a druh
prace, kterou je treba provést. Pouziti elek-
trického naradi pro jiné ucely, nez je predepsa-
no, mize zpUsobit vznik nebezpeénych situaci.

h) Udrzujte rukojeti suché, cisté a bez oleje
a mazaciho tuku. Kluzké rukojeti neumoznuiji
bezpe€nou manipulaci a ovladani nafadi v ne-
&ekanych situacich.

f

Pouziti elektrického naradi a souvisejici opat-

feni

a) K nabijeni pouzivejte vyhradné nabijecku
uréenou vyrobcem. Nabije¢ka vhodna pro
urcity typ akumulatorové jednotky mize zpd-
sobovat vznik rizika pozaru pfi pouziti u jinych
akumulatorovych jednotek.

b) Elektrické nafadi pouzivejte vyhradné se
specificky uréenymi akumulatorovymi jed-
notkami. Pouziti jakékoli jiné akumulatorové
jednotky muze zpUsobit vznik rizika poranéni a
pozaru.

c) Kdyz se akumulatorova jednotka nepouzi-
va, je treba ji udrzovat v dostatecné vzda-
lenosti od ostatnich kovovych predmétd,
které by mohly vytvofit spojeni mezi dvé-
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ma svorkami. Zkratovani svorek akumulatoru
mize zpUsobit popaleniny nebo pozar.

d)Kdyz se akumulator nachazi ve Spatném
stavu, mGze na ném dochazet k uniku ka-
paliny: vyhnéte se jakémukoliv styku s ni.
Kdyz dojde k nahodnému styku, okamzité
si oplachnéte prislusné misto vodou. P¥i
vniknuti kapaliny do o¢i okamzité vyhledej-
te Iékarskou pomoc. Kapalina unikla z aku-
mulatoru mize zplsobit podrazdéni kize nebo
vznik popalenin.

e) Nepouzivejte poskozeny nebo upraveny
akumulator nebo naradi. Poskozené nebo
upravené akumuldtory mohou vykazovat ne-
predvidatelné chovani, které mize vést k poza-
ru vybuchu nebo riziku poranéni.

f) Nevystavujte akumulator ohni ani nad-
mérnym teplotam. Vystaveni ohni nebo
teplotam nad 130 °C mlze zplsobit vybuch.
POZNAMKA: Teplota ,130 °C* je rovna teploté
265 °F*.

g) Dodrzujte vSechny pokyny pro nabijeni a
nenabijejte akumulator mimo teplotni roz-
sah, ktery je uveden v pokynech. Nespravné
nabijeni nebo nabijeni pfi teplotdch mimo spe-
cifikovany rozsah mtze poskodit akumulator a
zvySit riziko poZaru.

Servisni sluzba

a) Opravu elektrického naradi svéfite pouze
kvalifikovanému personalu a trvejte na vy-
hradnim pouziti origindlnich nahradnich
dildi. To umozni zachovani bezpecnosti elektric-
kého naradi.

b) Nikdy neopravujte poskozené akumulatory.
Udrzbu akumulatoru smi provadét pouze vyrob-
ce nebo autorizovani poskytovatelé servisnich
sluzeb.

2.2 SPECIFICKE BEZPECNOSTNi POKYNY

PRO MOTOROVE PILY E ELEKTRICKE PILY

a)Béhem ¢innosti fetézové pily udrzujte vSechny

casti téla v dostatecné vzdalenosti od ozube-
ného fetézu. Pfed uvedenim fetézové pily do
cinnosti se ujistéte, Ze ozubeny fetéz nepfichazi
s ni¢im do styku. Chvilka nepozornosti béhem po-
uziti fetézové pily staci na zachyceni odévu nebo téla
do ozubeného fetézu.

b) Prava ruka musi vzdy uchopit zadni rukojet a

leva ruka celni rukojet. Pii drzeni fetézové pily
byste nikdy neméli vzajemné zaménit ruce, protoze
se tak zvysi riziko nehod, které by vam mohly byt
zpUsobeny.

c)Uchopte elektrické naradi pouze za izolované

povrchy rukojeti, protoze ozubeny retéz by mohl
prijit do styku se skrytymi kabely. Styk ozubeného
fetézu s kabelem pod napétim mlize zpusobit, Ze se



pod napétim ocitnou i kovové ¢asti nafadi a dojde k
zasahu obsluhy elektrickym proudem.

d) Pouzivejte ochranné bryle a chranice sluchu.
Doporuc¢uje se pouziti dalSich osobnich
ochrannych pracovnich prostfedkii pro
hlavu, ruce, chodidla a nohy. Pouziti vhodného
ochranného odévu snizi poéet nehod zplisobenych
|étajicimi tfiskami i nahodny styk s ozubenym
fetézem pily.

e) Nepracujte s motorovou pilou na stromé,
zebiiku, stfeSe nebo jakékoli nestabilni
podpére. Pouziti fetézové pily timto zplsobem
mUize vést k vaZnému zranéni osob.

f) Vzdy si udrzujte spravny opérny bod pro
chodidlo a uvadéjte pilu do ¢innosti pouze v
pfipadé, Ze stojite na pevné, bezpeéné a rovné
plose. Kluzké nebo nestabilni povrchy, jako jsou
schody, mohou zpusobit ztratu rovnovahy nebo
kontroly nad fetézovou pilou.

g) P¥i fezani vétve, ktera je napnuta, je treba davat
pozor nariziko zpétného vrhu. Pfi uvolnéni napnuti
drevénych vlaken mize vétev pii zpétném pohybu
zasahnout obsluhu a/nebo vymrstit fetézovou pilu
mimo kontrolu ze strany obsluhy.

h) Vénujte mimoradnou pozornost pfi Fezani
kfovi a mladych kefd. Jemné materidly mohou
byt zachyceny do ozubeného fetézu a mohou byt
vymrstény ve sméru, ve kterém se nachazite vy, a/
nebo mohou zpUsobit ztratu vasi rovnovahy.

i) Retézovou pilu prepravujte tak, ze ji budete
drzet za celni rukojet, kdyz je vypnuta, a budete
ji udrzovat v dostateéné vzdalenosti od vaseho
téla. Pri pfepravé nebo odkladani retézové pily je
treba pokazdé nasadit kryt vodici listy. Spravné
zachazeni s fetézovou pilou snizi pravdépodobnost
nahodného styku s pohyblivym ozubenym fetézem.

j) Dodrzujte pokyny tykajici se mazani, napnuti
fetézu a vymény listy a fetézu. Nespravné
napnuty a namazany fetéz se mize bud pfetrhnout,
nebo zvysit riziko zpétného vrhu.

k)Rezte vyhradné drevo. Nepouzivejte fetézovou
pilu k neuréenému pouziti. Napfiklad: Nepouzi-
vejte fetézovou pilu k fezani kovovych ¢i plasto-
vych materialti, materialt pro stavebnictvi nebo
materiald, které nejsou dievéné. Pouziti fetézové
pily k operacim odlisnym od uréenych muize byt pfi-
¢inou vzniku nebezpeénych situaci.

1) Nepokousejte se kacet strom, dokud neporozu-
mite rizikim a tomu, jak se jim vyhnout. Pfi ka-
ceni stromu mUze dojit k vaznému zranéni obsluhy
nebo pfihliZejicich osob.

m) Dodrzujte vSechny pokyny pro odstrafiovani
zaseknutého materialu, skladovani a/nebo udrz-
bu fetézové pily. Ujistéte se, Ze je vypina¢ vypnuty
a baterie je vyjmuta. NeoCekavanym spusténim fe-
tézové pily pii odstrafovani zaseknutého materialu
nebo provadéni udrzby mlze dojit k vaznému zra-
néni osob.

n) Doporucuje se, alespoi pro prvni pouziti, fezat
polena na stojanu.

o) Ostreni a udrzbu fetézu pily se doporucuje pro-
vadét v autorizovanych servisnich strediscich.
p) Udrzujte rukojeti v suchém a cistém stavu,
bez stop po oleji a mazacim tuku. Mastné a
zaolejované rukojeti jsou kluzké a zpusobuiji ztratu

kontroly.

2.3 PRICINY ZPETNEHO VRHU A
PREVENCE ZE STRANY OBSLUHY

Ke zpétnému vrhu muaze dojit pfi doteku predmétu
hrotem nebo koncovou ¢&asti vodici liSty nebo pfi
zpétném sevieni dfeva a pfivieni ozubeného fetézu
béhem fezu.

Dotek $pickou mlze v nékterych pfipadech zpUsobit
nahlou opacnou reakci a posunout vodici liStu smérem
nahoru a dozadu, smérem k obsluze.

Sevieni ozubeného fetézu v horni ¢asti vodici listy
muze posunout ozubeny fetéz rychle dozadu, smérem
k obsluze.

Prvni nebo druhd z uvedenych reakci muze
vyvolat ztratu kontroly nad pilou a zpusobit vaZnou
nehodu dané osoby. Nespoléhejte se vyhradné na
bezpecnostni prvky, které jsou soucasti pily.

Uzivatel fetézové pily musi pfijmout rizna opateni,
aby se predeslo riziku nehod nebo zranéni v pribéhu
fezacich praci. Zpétny vrh je vysledkem nespravného
pouziti nastroje a/nebo nespravného postupu nebo
podminek ¢innosti a Ize mu predejit dodrzovanim
vhodnych, nize uvedenych opatfeni:

a) Drzte pilu pevné obéma rukama, palci a prsty
kolem rukojeti retézové pily, a uved'te vase télo a
ramena do polohy, ktera vam umozni odolat sile
zpétného vrhu. Silu zpétného vrhu miize obsluha
kontrolovat za predpokladu, Ze pfijala pfislusna
opatfeni. Nedovolte uvést fetézovou pilu do ¢innosti.
b) Nenatahujte paze prili§ daleko a nefezte nad
urovni vysky ramene. Pfispiva to k zabranéni
nechténého styku s koncovymi ¢astmi a umoziuje
lep&i kontrolu pily v nenadalych situacich.

c) Pouzivejte vyhradné vodici lisSty a fetézy
uvedené vyrobcem. Nevhodné nahradni vodici listy
a fetézy mohou byt pfi¢inou pfetrzeni fetézu a/nebo
zpétného vrhu.

d) Dodrzujte pokyny vyrobce, které se tykaji
ostfeni a udrzby retézové pily. Pokles Urovné
hloubky mize mit za nasledek zvySeny vyskyt
zpétného vrhu.
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e Techniky pouziti elektrické

(napajené z akumulatoru)
Pokazdé dodrzujte bezpecnostni upozornéni a
pouzivejte techniky fezani, které jsou pro dany druh
prace nejvhodnéjsi, v souladu s pokyny a pfiklady
uvedenymi v ndvodu k pouZziti.

fetézové pily

¢ Bezpecny pohyb elektrické
(napajené z akumulatoru)
Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem nebo
jej prepravovat, postupujte nize uvedenym zplisobem:
- vypnéte motor, vyckejte na zastaveni fetézu a
odpojte stroj od elektrického rozvodu;
- nasadte ochranny kryt vodici listy;
- uchopte stroj vyhradné za rukojeti a nasmérujte
vodici listu v opacném sméru v(ici sméru prepravy.
PFi pfepravé stroje na vozidle je tfeba stroj umistit a
zajistit tak, aby nepfedstavoval nebezpeci pro nikoho.

fetézové pily

* Doporuéeni pro zacatecniky
Pfed realizaci prvniho skaceni nebo odvétveni stromu
je vhodné:

- absolvovat specificky vycvik pro pouziti zafizeni
tohoto druhu;

- dikladné si precist bezpeénostni upozornéni a
pokyny pro pouziti, obsazené v tomto navodu;

- nacviCit si potfebny postup na kmenech
umisténych na zemi nebo upevnénych na
stojanech za ucelem ziskani potfebné zru€nosti a
zvladnuti nejvhodnéjsich technik fezani.

¢ Manipulace a spravné pouziti elektrického
naradi s akumulatorem

a) Pfed vlozenim akumuldtoru se ujistéte, zda
je zafizeni vypnuté. Montaz akumulatoru do
zapnutého elektrického zafizeni mize zpUsobit
nehodu.

b) Pro nabiti akumulatord pouzivejte vyhradné
nabijecky akumulatorti doporu¢ené vyrobcem.
Nabijecky akumulatort jsou obvykle specifické
pro typ akumulatoru; pfi jejich pouZiti s jinymi
typy hrozi riziko vzniku pozaru.

¢) Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené
pro vaSe naradi. Pouziti jinych akumulatord
mize zpUsobit zranéni a riziko pozaru.

d) Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né
vzdalenosti od kancelafskych sponek, minci,
klict, hrebikd, Sroubl nebo jinych malych
kovovych predmétl, které by mohly zpusobit
zkrat kontaktu. Zkrat mezi kontakty akumulatoru
mize zpGsobit hofeni nebo pozar.

e) Akumulator ve Spatném stavu muze zpUsobit
unik kapaliny. Vyhnéte se styku s kapalinou.
V pfipadé nahodného styku omyjte zasazené
misto vodou. V pfipadé vniknuti kapaliny do oéi
vyhledejte Iékafskou pomoc. Kapalina unikla z
akumulatoru muize zpUsobit podrazdéni kuze
nebo vznik popalenin.

f) Zkontrolujte, zda se akumulator nachazi v
dobrém stavu a zda na ném nejsou viditelné
znaky poSkozeni. Nepouzivejte stroj s
poskozenym nebo opotfebenym akumulatorem.

2.4 AKUMULATOR / NAPAJENI
AKUMULATORU

/\ UPOZORNENi

Nasledujici bezpecnostni predpisy obsahuji
bezpecnostni pokyny uvedené v prislusné
pfiruéce k nabije¢ce akumulatoru.

* K nabijeni akumulatoru pouzivejte pouze nabijeCky

akumulatord doporucené vyrobcem. Nevhodna

nabije¢ka akumulatord mlze zplsobit z&dsah
elektrickym proudem, prehfati nebo unik korozivni
kapaliny z akumulatoru.

Pouzivejte pouze specifické akumulatory uréené

pro vase nafadi. Pouziti jinych akumulatord mize

zpUsobit zranéni a riziko pozaru.

Nepouzivany akumulator skladujte v dostate¢né

vzdalenosti od kancelafskych sponek, minci, klic,

hfebik(i, Sroubl nebo jinych malych kovovych
predmét(, které by mohly zpUsobit zkrat kontaktd.

Zkrat mezi kontakty akumuldtoru mlze zpUsobit

hofeni nebo pozar.

Nabije¢ku akumulatoru nepouzivejte na mistech s

vypary, zapalnymilatkami nebo na snadno zapalnych

povrsich, jako je papir, textilie apod. Béhem nabijeni
dochazi k ohfevu nabijecky akumulatoru, a proto by
mohla zpUsobit vznik pozaru.

e Béhem prepravy akumuldtorl vénujte pozornost
tomu, aby se zabranilo vzajemnému propojeni
kontaktl, a nepouZzivejte pro prepravu kovové
nadoby.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostfedi musi predstavovat
vyznamny a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch
obc¢anskeého spoluziti a prostfedi, v némz Zijeme.
* Viyvarujte se toho, abyste byli ruSivym prvkem ve
vztahu s vasimi sousedy. Stroj pouZivejte vyhradné
v rozumné dobé (ne brzy rano nebo pozdé vecer,
kdy byste tim mohli rusit i jiné osoby).
* Béhem pracovni ¢innosti se do prostfedi dostava
ur¢ité mnozstvi oleje potfebného pro mazani fetézu;
pouzivejte proto vyhradné biodegradabilni oleje,
specifické pro tento druh pouziti. Pouziti mineralniho
oleje nebo oleje pro motory zplsobi vazné Skody na
Zivotnim prostredi.
Duiikladné dodrZujte mistni normy pro likvidaci obald,
opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se
silnym dopadem na zivotni prostfedi; tento odpad
nesmi byt odhozen do bézného odpadu, ale musi
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byt oddélen a odevzdan do pfisludnych sbémych
stiedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.

Dlsledné dodrzujte mistni predpisy, tykajici se
likvidace zbytkového materialu.

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v
pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko, které je v
souladu s platnymi mistnimi predpisy.

odpadu. Podle Evropské smérnice 2012/19/

EU o odpadu tvofeném elektrickymi a
mmmm elekironickymi zafizenimi a jeji aplikace v

podobé narodnich norem musi byt elektricka
zafizeni po skonceni své Zivotnosti odevzdana do
sbéru oddélené za ucelem jejich eko-kompatibilni
recyklace. Kdyz se elektricka zafizeni likviduji na
smetiti nebo voIné v pfirodé, Skodlivé latky mohou
proniknout do podzemnich vod a dostat se do
potravinového fetézce, ¢imz mohou po$kodit vase
zdravi a zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich
informaci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na
kompetentni organizaci, zabyvajici se ekologickou
likvidaci domovniho odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

E Nevyhazujte elektricka zafizeni do domovniho

Po skonceni zZivotnosti akumulator(i provedte
jejich likvidaci a vénujte pfitom pozornost
nasemu zivotnimu prostfedi. Akumuldtor
Li-ion Obsahuje materidl, ktery je nebezpecny pro
vas i pro zivotni prostfedi. Je tfeba jej
odepnout a zlikvidovat samostatné ve sbérném
stiedisku, které likviduje také akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobk( a obalt
oN umoznuije recyklaci materiall a jejich opétov-
né pouziti. Opétovné pouZiti recyklovanych
@](:9 materidlll pomaha predchazet znecisténi zi-
votniho prostfedi a snizuje poptavku po prvot-

nich surovinach.

3. SEZNAMENI SE STROJEM

/\ UPOZORNENi

Tento nastroj mulize zpUsobit syndrom vibraci
ruka-paze, pokud jeho pouzivani neni spravné
ovladano.

Abychom byli pfesni, odhad Urovné expozice ve
skuteénych podminkach pouziti by mél také brat
v Uvahu vSechny ¢asti provozniho cyklu, jako jsou
okamziky, kdy je nastroj vypnuty a kdy bézi naprazdno,
ale ve skutecnosti neprovadi praci.

To mlze vyznamné snizit Uroven expozice béhem
celkové pracovni doby, coz pomaha minimalizovat
riziko expozice vibracim a hluku.

Vzdy pouZivejte ostra dlata, vrtaky a kotouce.

UdrZujte toto nafadi v souladu s témito pokyny a dobie
namazané (pokud je to vhodné).

Pokud ma byt pfistroj pouzivan pravidelné, je vhodné
pouzit antivibraéni a protihlukové pfislusenstvi.

Naplanujte si pracovni plan tak, aby bylo pouzivani
jakychkoli nastroju s vysokymi vibracemi rozlozeno na
nékolik dni.

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITi

K hlavnim ¢astem zafizeni patfi motor napajeny z
akumulatoru a vodici lista, ktera slouzi k pfenosu
pohybu z motoru na ozubeny fetéz, ktery slouzi jako
samotna pila.

Obsluha drzi stroj obéma rukama s pouzitim predni i
zadni rukojeti a mize ovladat hlavni ovladaci prvky tak,
ze se bude neustale zdrzovat v bezpeéné vzdalenosti
od fezaciho zafizeni.

3.1.1  Urcené pouziti

Tento stroj byl navrZen a vyroben pro:
- profezavani a odiezavani korun strom( s vysokym
kmenem;
- odfezavani kefl, kmen( nebo dievénych tramd,
jejichz primér zavisi na délce vodici listy;
- vyhradni fezani dfeva;
- pouziti jedinym operatorem.

3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvedenych
pouziti, mize byt nebezpetné a muze zpUsobit
ublizeni na zdravi osob a/nebo $kody na majetku. Do
nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

- Uprava Zzivych plotd;

- dfevorytectvi;

- rozfezavani palet, beden a oball jako takovych;

- rozfezavani nabytku nebo éehokoli jiného, co by
mohlo obsahovat hiebiky, Srouby nebo kovové dily
jakéhokoli druhu;

- provadéni feznickych praci;

- pouzivani stroje pro fezani nedfevénych materiald
(plastové materidly, stavebni materialy).

- pouzivani stroje v uloze paky ke zvedani,
posouvani nebo ¢lenéni predmétd;

- pouzivani stroje zajiténého na pevnych drzacich;

- pouziti jinych stfihacich zafizeni nez jsou uvedeny
v tabulce ,Technické parametry“. Nebezpeci
vazného zranéni a ublizeni na zdravi;

- pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INF. Nevhodné pouZiti stroje bude mit
za nasledek propadnuti zaruky a odmitnuti jakékoliv
odpovédnosti ze strany Vyrobce, pricemz vsechny
naklady, které vyplyvaji ze skod nebo ublizeni na
zdravi samotného uZivatele nebo tretich osob, ponese
uZivatel.
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3.1.3 Druhy uzivatell

Toto zafizeni je ur€eno k pouziti operatory vySkolenymi
pro udrzbu stroma.

3.2 HLAVNIi SOUCASTI

Stroj je slozen z nékolika zakladnich ¢asti, které pini
nasleduijici funkce (obr. 1):

A. Motor: dodava pohyb stfihacimu zafizeni.

B. Ptedni rukojet: nosna rukojet, ktera se nachazi v
Celni ¢asti motoroveé pily. Drzi se levou rukou.

C. Zadni rukojet: nosna rukojet, kterd se nachazi
v zadni ¢asti motorové pily. Drzi se pravou rukou.
Nachazeji se zde hlavni ovladaci prvky pro
pfidavani plynu.

D. Predni ochranny kryt ruky: ochranné zafizeni,
které se nachazi mezi pfedni rukojeti a ozubenym
fetézem a slouzi k ochrané ruky pfed zranénim
v pfipadé, ze by doslo k jejimu sklouznuti z rukojeti.
Tento ochranny kryt se pouziva jako zafizeni pro
aktivaci brzdy fetézu.

E. Vodici lista: slouzi jako nosny i vodici prvek
ozubeného fetézu.

F. Ozubeny fetéz: prvek uréeny pro fezani, ktery
je tvofen unéaSecimi ¢lanky, vybavenymi malymi
nozi, nazvanymi,.zuby“, a bo€nimi spoji, které jsou
spojeny pomoci nytl.

G. Zachycovac retézu: bezpecnostni prvek, ktery
zabranuje nekontrolovanym pohybim ozubeného
fetézu v pfipadé jeho pretrzeni nebo uvolnéni.

H. Zubova opérka: zafizeni pfitomné naproti
montaznimu bodu vodici listy, které pfi styku se
stromem nebo kmenem slouZi jako opora.

. Rychloupinaci objimka retézu: (je-li k dispozici).

J. Ochranny kryt vodici liSty: ochranny kryt
fetézové pily na vodici listé, ktery se pouziva
bé&hem manipulace, pfepravy nebo skladovani
stroje.

K. Akumulator (neni-li dodan se zafizenim, pfectéte
si odst. 15.1 ,volitelné prislusenstvi): zafizeni,
které dodava elektricky proud nastroji; jeho
parametry a pokyny k pouziti jsou popsany ve
specifickém navodu.

L. Nabijecka akumulator (pokud neni dodana se

strojem, viz odst. 15.2 ,volitelné prislusenstvi):

zafizeni, které se pouziva pro nabiti akumulatoru.

Sroub s plastovou hlavou

Kolejnice

Nabijeci zakladna

Drzék na pfedméty

Srouby z vybavy

pmozE

DULEZITA INF. Zafizeni funguje pouze s obéma
vloZenymi akumulatory.

DULEZITA INF. Akumuldtory Ize dobijet pfimo na
zalfizeni prostfednictvim jejich nabijeci zakladny.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK

Na identifikanim Stitku jsou uvedeny
nasleduijici udaje (obr. 2):

1. Urove akustického vykonu
2. Oznaceni shody

3. Meésic/ Rok vyroby

4. Typ stroje

5. Napajeci napéti

6. Vyrobni ¢islo

7. Nazev a adresa Vyrobce

8. Kod vyrobku

9. Délka vodici listy

10. Popis produktu

Prepiste identifikacni Udaje stroje na pfislusna mista na
Stitku, ktery je uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INF. [dentifikacni ddaje uvedené na
identifikacnim Stitku vyrobku uvadéjte pokaZzdé, kdyz
se obratite na autorizovanou dilnu.

3.4 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny rizné symboly (obr. 2). Jejich
funkei je pfipomenout obsluze chovani, které je tfeba
dodrzovat, aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a
opatrnosti.

Vyznam jednotlivych symbolu:
Pred pouzitim stroje si
prectéte pokyny.

Nebezpeci! Tento stroj se v pripadé
nespravného pouziti mize stat ne-
bezpe¢nym pro uzivatele i pro jiné
osoby.

>

Upozornéni! Pouzivejte chranie
sluchu, ochranné bryle a ochrannou
prilbu.

Upozornéni! Pouzivejte ochran-
né rukavice a ochrannou obuv

s protiskluzovou podrazkou!

3

Nebezpeci! Nevystavujte desti ani
vihkosti.

@
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Nebezpeci zpétného razu (kick
back)! Zpétny raz vyvolava nahly a
nekontrolovatelny pohyb motorové
pily smérem k obsluze. Vzdy pra-
cujte bezpecné. PouZivejte fetézy
vybavené bezpecnostnimi ¢lanky
fetézu, které omezuiji zpétny raz.

Upozornéni! Nikdy nedrzte pfi pra-
ci stroj pouze jednou rukou! Stroj
uchopte pevné do obou rukou, abys-
te umoznili dokonalé ovladani stroje
a snizili riziko zpétného razu.

m ) Délka vodici listy
305 mm

Pred provedenim jakékoli kontro-
ly, ¢isténi nebo zakroku udrzby/
sefizovani na zafizeni vyjméte aku-
mulator.

Upozornéni! Prectéte si pfi-

E sludny navod k akumulatoru

a nabijec¢ce akumulatoru.

DULEZITA INF. Poskozené vystrazné Stitky
nebo vystrazné Stitky, které jiz nejsou Citelné, je
tfeba vymenit. PoZddejte o nové Stitky ve vasem
autorizovaném servisnim stfedisku.

4. MONTAZ

A Bezpecnostni pokyny, jimiz je tfeba se Fidit
béhem pouzZiti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Disledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaznym rizikiim a nebezpecim.

Z prepravnich a skladovacich ddvod( nékteré casti
stroje nejsou sestaveny pfimo ve vyrobnim zavodé. Pro
jejich uvedeni do provozu je tfeba rozbalit jednotlivé
¢asti a namontovat je dle nasledujicich pokynd.

A Rozbaleni a dokonceni instalace musi byt
provedené na pevném a rovném povrchu s
dostatecnym prostorem pro pohybovani stroje a
oballl, a to vZdy s pouzitim vhodnych néstroju.
Nepouzivejte stroj dfive, nez provedete pokyny
uvedené v kapitole ,MONTAZ",

4.1 ROZBALENI

1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor, abyste
nepoztraceli souéasti.

2. PreCtéte si dokumentaci, kterd se nachazi v
krabici, véetné tohoto navodu.

3. Vyjméte z krabice vSechny nenamontované
soucasti.

4. \Vlyjméte stroj z krabice.

5. Krabici a obaly zlikvidujte v souladu s mistni
legislativou.

A Pred provedenim montaZe se ujistéte, Ze
akumulatory nejsou vloZeny do svych uloZeni.

4.2 MONTAZ NABIJECI ZAKLADNY (OBR. 3)

POZNAMKA Na&radi miiZe byt zavéseno na sténu.
Akumulatory Ize dobijet pfimo na zafizeni
prostfednictvim nabijeci zékladny (obr. 3. A).

POZNAMKA Nabijeci zékladnu Ize pripevnit na
sténu (obr. 3. B)
(prostiednictvim sroubli z vybavy - obr. 1. K) .

4.3 MONTAZ KOLEJNICE PRO
UPEVNENI NA STENU (OBR. 4)

Po upevnéni kolejnice (obr. 1. H) na sténu (pomoci
Sroubl z vybavy), nasurite nabijeci zakladnu (obr. 4. A)
a drzak na pfedméty (obr. 4. B)

4.4 MONTAZ VODICI LISTY A
OZUBENEHO RETEZU

A PFi kazdé manipulaci s vodici listou a feté-
zem pouzivejte silné pracovni rukavice. Vénujte
maximalni pozornost montazi vodici listy a Fetézu,
abyste nenarusili bezpecnost a ucinnost stroje; v
pFipadé pochybnosti se obratte na Prodejce.

A Provedte vsechny ukony po vyjmuti
akumulatord.

A Pred montazi vodici listy se ujistéte, Ze neni
zarazena brzda fetézu (odst. 5.3).

1. Prostfednictvim upinaciho Sroubu s plastovou
hlavou (obr.5.A) a odmontujte kryt fetézu (obr. 5.B)
pro umoznéni pfistupu k fetézce a k uloZeni vodici
listy.

2. Namontujte vodici listu (obr. 6.A) vlozenim
stavéciho Sroubu (obr. 6.B) do drazky (obr. 6.C) a
jeho zatlaéenim smérem k zadni ¢asti téla zafizeni.

3. Naklorite stroj kvdli usnadnéni uloZeni Fetézu
kolem fetézky (obr. 7).

CS-8



4. Namontujte Fetéz (obr. 8.A) kolem fetézky
(obr. 8.B) podél vedeni vodici listy (obr. 8.C) a
dbejte pfitom, aby byl zachovan smér posuvu.

,::> Smér posuvu fetézu

5. Je-li $pitka vodici listy vybavena vodicim
pastorkem, dbejte, aby se unaseci ¢lanky fetézu
spravné zasunuly do prostorG v pastorku (obr. 9).

6. Namontujte zpét ochranny kryt (obr. 10.A) bez
Uplného utahnuti Sroubu s plastovou hlavou
(obr. 10.B).

7. Provedte vhodné sefizeni prostfednictvim kruhové
matice (obr. 11.A) az po dosazeni spravného
napnuti fetézu (obr. 12) (odst. 6.1.3).

8. Pidrzte vodici liStu nadzvednutou a utdhnéte na
doraz Sroub s plastovou hlavou (obr. 13.A).

5. OVLADACI PRVKY

5.1 PACKA OVLADANI PLYNU (obr. 14.A)

Umoziuje uvést do chodu fetéz.
Pouziti packy ovladani plynu je mozné pouze po
stisknuti pojistného tlacitka plynu (obr. 14.B).

Rezaci zafizeni se zastavi automaticky po uvolnéni
packy ovladani plynu.

5.2 POJISTNE TLACITKO PLYNU (obr. 14.B)
Umoznuje pouziti packy ovladani plynu (obr. 14.A).
5.3 BRZDA RETEZU

Jednd se o bezpecnostni brzdny systém, ktery
zablokuje pohyb fetézu v pfipadé pohybl dozadu
(zpétnych raz() béhem pracovni ¢innosti. Ke zpétnym
razm dochdzi nasledkem nevhodného dotyku hrotu
vodici listy s prudkym pohybem vodici liSty nahoru,
v jehoz disledku ruka narazi do predniho ochranného
krytu (obr. 1.D).

Pro vyfazeni brzdy fetézu je tfeba provést jeji manualni
odblokovani.

brzdy fetézu se provadi
zatla¢enim predniho ochranného
krytu ruky uplné dopfedu.

Vyfazena brzda fetézu. Vyfazeni
brzdy fetézu se provadi potazenim
pfedniho ochranného krytu ruky

Uplné dozadu, smérem k télu
stroje, dokud neucitite cvaknuti.

| Zarfazena brzda fetézu. Zafazeni

A V pripadé, Ze brzda Fetézu nepracuje
spravné, nepouZzivejte stroj a obratte se na svého
Prodejce za tcelem potfebné kontroly.

6. POUZITi STROJE

A Bezpecnostni pokyny, jimiz je tfeba se Fidit
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Disledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaZnym rizikiim a nebezpecim.

6.1 PRIPRAVNE UKONY
Pfed zahajenim pracovni ¢innosti je nezbytné provést
nékteré kontrolni a jiné ukony pro zajisténi maximalni
ucinnosti a bezpecnosti prace.

6.1.1 Kontrola a nabijeni akumulatort (obr. 15)

Pfed kazdym pouzitim ovérte stav nabiti akumulator(i za
dodrzeni pokynu uvedenych v pfiru¢ce k akumulatoru.

POZNAMKA Zafizeni funguje pouze s obéma
vloZenymi akumuldtory.

6.1.2 Doplnéni oleje pro mazani fetézu

Pfed pouzitim stroje provedte dopinéni oleje pro
mazani fetézu. Ohledné zplsobu doplnéni oleje a
souvisejicich opatteni si prectéte odst. 7.3.

6.1.3 Kontrola napnuti fetézu

A VSechny ukony provddéjte s vypnutym
motorem a vyjméte akumuldtory z jejich uloZeni.

A Pouzijte silné pracovni rukavice.

Retéz je spravné napnuty, kdyZ se pfi jeho uchopeni v
poloviné vodici listy nedostanou unaseci ¢lanky ven z
vedeni (obr. 12).

Pfi napinani fetézu:

1. povolte Sroub s plastovou hlavou (obr. 5.A);

2. provedte sefizeni kruhovou matici (obr. 11.A)
az po dosazeni spravného napnuti fetézu;

O= =%
P2

L

pfidrzte vodici liStu nadzvednutou a utahnéte
Sroub s plastovou hlavou (obr. 13.A).
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A Nepracujte s uvolnénym Fetézem, abyste
nevyvolavali nebezpecné situace v pripadé
uvolnéni Fetézu z vedeni vodici listy.

DULEZITA INF. Béhem prvniho obdobi pousiti
(nebo po vyméne fetézu) je tfeba casteji provadét
kontrolu z divodu usednuti fetézu.

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

Provedte bezpecnostni kontroly a zkontrolujte, zda
vysledky odpovidaji informacim uvedenym v tabulkach.

A Bezpecnostni  kontroly provedte pred
kazdym pouzitim.

A Kazdodenni kontrolu stroje provedte
pred kazdym pouzitim, po padu nebo po
jinych néarazech z divodu identifikace
podstatnych skod nebo vad.

6.2.1 Celkova bezpeénostni kontrola

Pfedmét
Rukojeti a
ochranné kryty

Vysledek
Cisté, suché, bez
stop oleje a mazaciho
tuku, spravné a pevné
uchycené ke stroji.

Srouby na stroji Radné utazené
a na nozi. (nepovolené).
Priichody chladiciho | Neucpané.
vzduchu

Vodici lista Je namontovéana
spravné.

Retéz Nabrouseny,
neposkozeny a
neopotfebeny,
namontovany a
spravné napnuty.

Ochranné kryty Neporusené,
neposkozené.

Akumulator Zadné poskozeni

jeho plasté a zadny
prusak tekutiny.

Stroj Zadné stopy po posdko-
zeni nebo opotiebeni.
Musi se pohybovat
volné a nenasilné.
Zadna poruchova
vibrace.

Zadny neobvykly zvuk

Packa ovladani plynu,
pojistné tladitko
Zkusebni uvedeni

do éinnosti

6.2.2 Funkéni zkouska stroje

Ukon
VlozZte akumulatory
do jejich ulozeni a
pouzijte packu ovladani
plynu (obr. 14.A) (bez
stisknuti pojistného
tladitka (obr. 14.B).
Pouzijte pojistné tlacitko
plynu (obr. 14.B)

Vysledek
Packa ovladani
plynu zlistane
zablokovana.

Packy se musi
pohybovat volné a
a packu ovladani nenasilné. Retéz
plynu (obr. 14.A). se pohybuije.
Uvolnéte packu ovladani | Packa se musi
plynu (obr. 14.A) nebo automaticky a
stisknéte pojistné rychle vratit do
tlacitko (obr. 14.B). neutralni polohy.
Musi dojit k
zastaveni fetézu.

KONTROLA

BRZDY RETEZU

1. Uvedte stroj do
¢innosti (odst. 6.3).

2. Pevné uchopte
rukojeti obéma
rukama.

3. Aktivujte packu
ovladani plynu, aby se
fetéz udrzel v pohybu,
a posunte dopredu
predni ochranny kryt
ruky pouzitim hrbetu
levé ruky (odst. 5.3).

3. Musi dojit k
okamzitému
zastaveni fetézu.

Po zastaveni fetézu

uvolnéte packu plynu

a vyfadte brzdu

fetézu (odst. 5.3).

/\ Ky se kterykoli z vysledkii odlisuje od
informaci uvedenych v nasledujicich tabulkach,
nepouZivejte stroj! Obratte se na stfedisko
servisni sluzby za ucelem provedeni potfebnych
kontrol a pfipadné opravy.

6.3 UVEDENi DO PROVOZU

POZNAMKA Doporuéuje se pouZivat zafizeni pfi
teploté od -10 °C do 60 °C.

POZNAMKA Pred kazdym pouzitim se ujistéte,
Ze je nasazena krytka (obr.16.A). Tim se zabrani
vniknuti prachu (pilin) do nabijeci svorky.

A Nespoustéjte zafizeni, kdyZz je ve stavu
nabijeni.

1. Sejméte ochranny kryt vodici listy (obr. 1.J).
2. Ujistéte se, ze se vodici lista ¢i fetéz se nedotykaji
terénu ani jinych predméta.
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3. Viozte spravné akumulatory (obr. 17.K) do
jejich ulozeni tak, ze je zatlacite na doraz,
dokud neuslysite kliknuti“, pfi kterém dojde k
zajisténi akumulatoru v uréené poloze a k sepnuti
elektrického kontaktu.

POZNAMKA Zafizeni funguje pouze s obéma
vloZenymi akumulatory.

4. Vyradte brzdu fetézu (odst. 5.3).
5. Pouzijte pojistné tlacitko plynu (obr. 14. B) a packu
k ovladani plynu (obr. 14. A).

6.4 PRACOVNI CINNOST

Pfed realizaci prvniho skaceni nebo odvétveni stromu
je vhodné:

- absolvovat specificky vycvik pro pouziti zafizeni
tohoto druhu;

- dikladné si precist bezpeénostni upozornéni a
pokyny pro pouziti, obsazené v tomto navodu;

- nacviCit si potfebny postup na kmenech
umisténych na zemi nebo upevnénych na
stojanech za ucelem ziskani potfebné zru€nosti a
zvladnuti nejvhodnéjsich technik fezani.

Pii pouZiti stroje postupuite nize uvedenym zptisobem:

* Pred aktivaci ovladani plynu vzdy vyfadte z €innosti
brzdu fetézu.

* Béhem prace se musi stroj vzdy drzet pevné obéma
rukama, s levou rukou na pfedni rukojeti a pravou
rukou na zadni rukojeti, bez ohledu na to, zda je stroj
obsluhovan levakem nebo pravakem.

A V pfipadé zablokovani fetézu béhem
prace okamzité zastavte stroj.

POZNAMKA Béhem préce je akumuldtor chranén
proti Uplnému vybiti ochrannym zafizenim, které vypne
stroj a zablokuje jeho c¢innost.

POZNAMKA Pokud motorovd pila prestane
fungovat béhem fezani, vyckejte 15 min na jeji
ochlazeni a pouze poté ji znovu uvedte do chodu.

6.4.1 Kontroly, které je tfeba provadét béhem
pracovni ¢innosti:

¢ Kontrola napnuti fetézu

Béhem prace je fetéz vystaven postupnému
prodlouzeni, a proto je tfeba opakované kontrolovat
jeho napnuti (odst. 6.1.3).

 Kontrola pfitékani oleje
DULEZITA INF. NepouZivejte stroj bez mazani!
A Pri prileZitosti kontroly pritékani oleje se

ujistéte, zda je spravné umisténa vodici lista a
fetéz.

Nastartujte motor (odst. 6.3) a zkontrolujte, zda je olej
distribuovan po fetézu uvedenym zpisobem (obr. 18).

6.5 LESNICKE PRACE

6.5.1 Odvétvovani stromu

A Ujistéte se, Ze se v prostoru, kam budou
vétve padat, nenachdzeji Zadné predméty ani
osoby.

1. Postavte se z opacné strany vici vétvi, kterou
hodlate odfiznout.

2. Zacnéte od spodnich vétvi a postupujte smérem
k nejvyssim.

3. Provedte prvni zafez zespodu smérem nahoru
(obr. 19.A). Dokoncete odvétvovani fezanim shora
dolli, v souladu s uvedenym obrazkem (obr. 19.B).

6.5.2 Kaceni stromu

DULEZITAINF. KdyZ dvé nebo vice osob soucasné
provadi operace roziezani a kdceni, uvedené
operace by se mély provadét v odlisnych prostordch,
oddélenych bezpecnostni vzdalenosti, ktera se
rovna nejméné 2,5ndasobku vysky kdceného stromu.
Nekdcejte stromy v pripadé, Ze existuje riziko ohroZeni
osob, ndrazu do elektrického vedeni nebo zpusobeni
Jjakékoli materidini Skody. V pfipade, Ze strom prijde do
styku s vedenim rozvodu elektrické energie, je vhodné
to okamzité ozndmit podniku odpovédnému za danou
sit.

Pfed zahajenim kaceni:

- vezméte v Uvahu pfirozeny sklon stromu, ¢ast s
vetsimi vétvemi a smér vétru, abyste vyhodnotili
zpUsob, jak bude strom padat;

- odstrante ze stromu necistoty, kameny, kusy kdry,
hrebiky, kovové spoje a draty;

- uvolnéte prostor kolem stromu a najdéte si stabilni
misto, abyste méli pfi kceni pevny postoj;

- pfipravte si vhodné Unikové cesty, zbavené
prekazek; unikové cesty musi byt pfipraveny
pfiblizné pod Uhlem 45° ve sméru opacném vUci
sméru padani stromu (obr. 20) a musi umoznit
obsluze, aby se vzdalila do bezpe¢ného prostoru,
ktery se nachazi ve vzdalenosti rovnajici se
pfiblizné 2,5nasobku vysky kaceného stromu;

- Zdrzujte se na horni strané terénu, na ktery se
pravdépodobné odkutali nebo dopadne strom po
skaceni.

o Zarez ve spodni ¢asti

1. Postavte se napravo od stromu, za motorovou pilu.

2. Provedte vodorovny zafez do 1/3 prdméru stromu,
kolmo na smér padu (obr. 21.A).
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Zadni zarez vedouci ke skaceni

1. Provedte zadni zéafez vedouci ke skaceni na
urovni nejméné 5 cm nad vodorovnym zafezem
(obr.22.B).

2. Provedte zadni zafez vedouci ke skaceni tak,
aby zlstal dostatek dreva, které bude slouzit
jako ,zavés" (obr. 22.C). Dfevo zavésu zabrani
zkrouceni stromu a jeho padu v nespravném
sméru. Neprovadéjte fezy vedouci zavésem.

3. Bezvytazeni vodici liSty postupné snizujte tloustku
zavésu, dokud strom nespadne.

4. Kdyz existuje riziko, ze strom nespadne v
pozadovaném sméru, nebo kdyby se mohl
prevazit dozadu a ohnout ozubeny fetéz, zastavte
fezani jeSté prfed dokonéenim zadniho fezu
vedouciho ke skaceni a pouzijte dievéné, plastové
nebo hlinikove kliny (obr. 23.D) k otevieni fezu.
Udery kladivem na kliny zajistéte pad stromu podél
pozadované ¢ary padu.

5. Kdyz strom zaéne padat, vyjméte stroj z fezu a

zastavte jeho chod (odst. 6.6), ulozte jej na zem a

prejdéte po ur€ené unikové stezce. Je tfeba davat

pozor na pad vétvi z vySky a dale je tfeba davat
pozor, kam stoupéte.

6.5.3 Odvétveni stromu

Odvétveni znamena odstranéni vétvi pokaceného
stromu.

A Déavejte pozor na opérné body vétve na
terénu, na moznost jejiho napruZeni, na smér,
kterym se muZe vétev vymrstit béhem Fezani, a na
moznou nestabilitu stromu po odFiznuti vétve.

Pfi odvétvovani je tfeba ponechat spodni, nejvétsi
vétve kvUli opofe kmene na zemi.

Odstrarte malé vétve jedinym tahem (obr. 24.A).

Je lépe fezat napnuté vétve a postupovat smérem
zespodu nahoru, aby se zabranilo ohnuti fetézové pily
(obr. 24.B).

6.5.4 Rozfezani kmene
Rozdélit znamena rozfezat kmen po jeho délce.

Dulezité je ujistit se, Ze je vas postoj pevny a Ze je vase
hmotnost rovnomérné rozdélena na obé nohy. Dle
moznosti nadzvednéte kmen a podeprete jej vétvemi,
dal$imi kmeny nebo Spalky.

Rozfezani kmene stromu je usnadnéno pouzitim

zubové opérky (obr. 1.H):

1. Zapichnéte zubovou opérku do kmene a opfenim
motorové pily o zubovou opérku provedte se
strojem pohyb ve tvaru pdloblouku, ktery umozni
vodici li§té vniknout do dfeva (obr. 25);

2. zopakujte uvedeny ukon tolikrat, kolikrat bude
tfeba, a zménite pfitom opérny bod zubové opérky.

* Kmen uloZzeny na zemi
Kdyz se kmen uloZi tak, ze se opira po celé své délce,
bude se fezat shora (horni déleni) (obr. 26.A).
- Nafiznéte kmen pfiblizné do poloviny jeho
priméru, otocte jej a dokoncete fezani z opacné
strany.

* Kmen opfeny pouze na jednom konci
Kdyz je kmen opfeny pouze na jednom konci:
- odfezte 1/3 prdméru zespodu (spodni déleni)
(obr.27.A);
- poté je tfeba provést zavére€ny fez, a to tak, ze
budete provadét horni déleni, dokud nedojdete k
prvnimu fezu (obr. 27.B).

* Kmen opfeny na obou koncich
Kdyz je kmen opfeny na obou koncich:
- odrezte 1/3 primeéru pocinaje horni ¢asti (horni
déleni) (obr. 28.A);
- poté je tfeba provést zavérecny fez, a to tak, ze
budete provadét déleni spodnich 2/3, dokud
nedojdete k prvnimu fezu (obr. 28.B).

* Kmen na svahu
Pfi déleni kmene na svahu je tfeba, abyste
se nachazeli na horni strané (obr. 29).

Béhem uvedeného ukonu, kdyZ se dokonéuje fez, je
tfeba z diivodu udrzovani kontroly snizit tlak na fezani,
aniz by se povoloval uchop rukojeti stroje. Je tfeba
zabranit tomu, aby se stroj dostal do styku se zemi.

6.6 ZASTAVENI

Pro zastaveni stroje uvolnéte packu ovladani plynu
(obr. 14.A).

A Po uvolnéni packy oviladani plynu je tfeba
nékolik sekund na zastaveni ozubeného retézu.

Béhem presunl mezi jednotlivymi pracovnimi prostory
vzdy vypnéte stroj.

ABéhem presunt nikdy nedrite prst na
pojistném tlacitku, aby se zabranilo nahodnym
spusténim.

6.7 PO POUZITI

1. Pokud neprobihd nabijeni zafizeni, vyjméte
akumulatory z jejich uloZeni;

2. namontujte ochranny kryt vodici listy (obr. 1.J);

3. pred umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor;

4. povolte Sroub s plastovou hlavou kvdli snizeni
napnuti fetézu (odst. 6.1.3);
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5. Dudkladné vydistéte stroj od prachu a Ulomku
a odstranite z fetézu jakékoli zbytky pilin nebo
nanost oleje (odst. 7.6);

6. zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou uvolnéné
nebo poskozené. V pfipadé potfeby vymérite
poSkozené komponenty a utahnéte povolené
Srouby a svorniky.

DULEZITA INF. Kdy? se zafizeni nepouZivé,
nebo kdyZ je ponechano bez dozoru, vzdy vyjméte
akumuldtory a nasad'te ochranny kryt fetézu.

6.7.1 Vyjmuti akumulatord

Pro vyjmuti akumulatord stisknéte pojistné tlacitko,
které se nachazi na akumulatoru.(obr. 30. C).

7. BEZNA UDRZBA

7.1 VSEOBECNE INFORMACE

A Bezpecnostni pokyny, jimiz je tfeba se Fidit
béhem pouziti stroje, jsou popsany v kap. 2.
Disledné dodrzujte uvedené pokyny, abyste se
vyhnuli vaZznym rizikiim a nebezpecim.

A Pred provedenim jakékoli kontroly, cisténi

nebo udrzby/sefizovani na stroji:

¢ Zastavte stroj a vypnéte motor.

¢ Vyckejte na zastaveni retézu.

¢ Vyjméte akumulatory z jejich uloZeni.

e Nasad'te ochranny kryt vodici listy s vyjimkou
pripadu, kdy se jedna o zdsahy na samotné
vodici listé nebo na retézu.

¢ Pockejte, az motor dostatecné vychladne.

Prectéte si prislusné pokyny.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a

ochranné bryle.

Intervaly udrzby a jednotlivé ukony jsou shrnuty v
tabulce ,Tabulka udrzby“. Nize uvedena tabulka
ma za ukol vdm pomoci pfi udrzovani ucinnosti
a bezpecnosti vaseho stroje. Jsou v ni uvedeny
zakladni ukony a interval, po kterém ma byt kazdy z
nich proveden. Provedte pfislusny Ukon podle toho,
ktery ze dvou termind pro provedeni Udrzby nastane
jako prvni.

Pouziti neoriginalnich nahradnich dild a pfislusenstvi
a/nebo jejich nespravna montaz by mohly mit
negativni dopad na ¢innost a na bezpecnost stroje.
Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost v pfipadé
nehody, ublizeni na zdravi osob a $kod na majetku,
zplsobenych uvedenymi vyrobky.

e Originalni nahradni dily jsou dodavany dilnami
servisni sluzby a autorizovanymi prodejci.

DULEZITAINF. Vsechny tikony tidrzby a sefizovani,
které nejsou popsdny v tomto ndvodu, musi byt
provedeny vasim Prodejcem nebo Specializovanym
strediskem.

7.2 DOPLNENI HLADINY V NADRZI
NA OLEJ RETEZU

POZNAMKA V blizkosti uzavéru nadrze pro olej
fetézu (obr. 31.A) se nachazi nize uvedeny symbol:

0 Nadrz na olej fetézu

DULEZITA INF. PouZivejte vyhradné specificky
olej pro motorové pily nebo adhezni olej pro motorové
pily. NepouZivejte olej s obsahem necistot, abyste
nezanesli filtr v nddrZce a abyste zabranili trvalému
poskozeni olejového Cerpadla.

Pouziti oleje dobré kvality je zakladem pro dosazeni
uc¢inného mazéni fezného Ustroji pily; pouzity nebo
nekvalitni olej negativné ovliviiuje mazani a snizuje
zivotnost fetézu a vodici listy.

DULEZITA INF. Nikdy neuvéddéjte do dGinnosti
fetéz bez dostatecného mnoZstvi oleje, aby nedoslo
k poskozeni motorové pily a k ohroZeni bezpecnosti.

Zkontrolujte mnozstvi oleje v motorové pile
prostfednictvim indikatoru hladiny oleje (obr. 31.B).

Kdyz je hladina oleje nizka, dopliite olej dle nize

uvedeného postupu:

1. OdSroubujte a sejméte uzavér (obr. 31.A) z nadrze
naolej.

2. Nalijte olej do nadrze a zkontrolujte jeho hladinu
prostfednictvim pfislusného indikatoru (obr. 31.B).

3. Ujistéte se, ze se béhem pInéni nedostanou do
nadrze necistoty.

4. Nasadte zpét uzavér a zaSroubuijte jej.

7.3 ZACHYCOVAC RETEZU
Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav zachycovace

fetézu (obr. 1.G) a pokud je poskozen, uvedte jej do
bezchybného stavu.

7.4 MAZACIi OTVORY STROJE A VODICI LISTY
Pfed kazdodennim pouzitim stahnéte kryt (obr. 5. B),
odmontujte vodici listu a zkontrolujte, zda mazaci
otvory zafizeni (obr. 32.A) a vodici listy (obr. 32.B)
nejsou ucpane.

7.5 UPEVNOVACI MATICE A SROUBY

* Udrzuijte dotazeni matic a $roubU, abyste si mohli byt
stale jisti bezpe¢nym fungovanim stroje.

CS-13



* Pravidelné kontrolujte, zda jsou rukojeti fadné
upevnény.

7.6  CISTENI

7.6.1  Cisténi stroje a motoru

Po ukonceni kazdé pracovni ¢innosti dikladné ocistéte

stroj od prachu a tlomka.

* Abyste snizili riziko pozaru, udrzujte stroj, zejména

motor, bez zbytkl listi, vétvi nebo prebyte¢ného

mazaciho tuku.

Po kazdém pouziti vyCistéte stroj Cistym hadrem,

navlhéenym v neutralnim Cisticim prostiedku.

Odstrarite jakoukoli stopu vlhkosti jemnym a suchym

hadrem. Vlhkost mlze zpUsobit riziko zasahu

elektrickym proudem.

Nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky ani

rozpoustédla pro ¢isténi plastovych soucasti nebo

rukojeti.

¢ Nepouzivejte proud vody a zabrafte namoceni
motoru a elektrickych komponentd.

¢ Aby se zabranilo pfehfati a poskozeni motoru nebo
akumulatoru, vzdy se ujistéte, Zze jsou mfizky pro
nasavani chladiciho vzduchu C¢isté a Ze nejsou
ucpané necistotami.

7.6.2 Cisténi fetézu

Po kazdém pouziti odstrante z fetézu vSechny zbytky
pilin nebo nanosu oleje.

V pripadé vyrazného znecisténi nebo nalepeni Zivice
odmontujte fetéz a na nékolik hodin jej ulozte do
nadoby se specifickym &isticim prostfedkem. Poté jej
oplachnéte Cistou vodou a pred jeho zpétnou montazi
na stroj jej oSetfete vhodnym antikoroznim sprejem.

7.7 AKUMULATOR

7.7.1  Vydrz akumulatoru

Vydrz akumulatoru je podminéna zejména:
a. faktory prostfedi, které zplsobuji vy$Si spotfebu
energie:
- stfihani stromd a pfili§ velkych vétvi.
b. chovéni obsluhy, kterému by se bylo tfeba vyhnout:
- Casté zapinani a vypinani béhem pracovni
¢innosti;
- pouziti nevhodné techniky stfihani vzhledem k
planované pracovni ¢innosti (odst. 6.5).

Pro optimalizaci autonomie akumulatoru je vzdy
vhodné:

* fezat drevo, kdyZ je suché;
* pouzit co nejvhodnéjSi techniku s ohledem na
pracovni €innost, kterda ma byt provedena.

V pfipadé, ze chcete pouZzit zafizeni pro delsi pracovni

useky, nez umoznuiji standardni akumulatory, je mozné:

* zakoupit dalsi dva standardni akumulatory kvdli
okamzité vyméné vybitych akumuldtord bez
ohroZzeni plynulosti pouZiti.

7.7.2 Nabijeni akumulatoru pfimo na zafizeni
(obr. 33)

POZNAMKA:
sejmete.

Pred nabijenim krytku (obr.16.B)

Akumulatory Ize dobijet pfimo na zafizeni pfipojenim
konektoru (obr. 33. A) k zafizeni (obr. 33. B) pies
nabijeci zékladnu.

Zafizeni Ize zavésit na sténu:

- pfipevnénim nabijeci zadkladny pfimo na sténu
(obr. 33.1)

- pfipevnénim kolejnice na sténu, coz umozni nasledné
po ni posouvat nabijeci zakladnu a drzak na pfedméty
(obr. 33.11).

A Pred zavésenim zafizeni na sténu nasad'te
kryt vodici listy a aktivujte brzdu retézu.

Akumulator je vybaven ochranou, kterd zabrani jeho
nabijeni, kdyZ se hodnota teploty nenachdzi v rozsahu
0-40°C.

DULEZITA INF. Akumuldtor miZe byt nabijen
kdykoli, a to i castecné, bez rizika poskozeni.

Akumulatory jsou nabijeny ¢aste¢né jeden po druhém
podle nasledujiciho schématu:

Faze Akumulator Nabijeni
(obr. 30)
1 A (p.) 40 %
2 B(l.) 40 %
3 A (p.) 100 %
4 B (l.) 100 %

POZNAMKA Céstecné nabiti umoZriuje pouZivat
zafizeni k dokonceni préace bez cekani na Uplné nabiti.

POZNAMKA Nevyjimejte akumuldtory, pokud je
Zzafizeni nabijeno.

POZNAMKA Nespoustéjte zafizeni, kdy? je ve
stavu nabijent.
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8. MIMORADNA UDRZBA

8.1 RETEZKA RETEZU

Pravidelné nechte u vaSeho Prodejce zkontrolovat
stav fetézky a nahradte ji v pfipadé, ze jeji opotfebeni
prekrodi pfijatelné mezni hodnoty.

Nenasazujte novy fretéz na opotiebenou
fetézku a opacné.

8.2 UDRZBA OZUBENEHO RETEZU

A Z bezpeénostnich divodi a ve snaze o
zachovani ucinnosti je velmi dileZité, aby byly
Fezaci zafizeni Fddné nabrousené.

A PFi kazdé manipulaci s vodici listou a
Fetézem pouZivejte silné pracovni rukavice.

Nabrouseni fetézu je potfebné, kdyz:
— Maji piliny podobu prachu.
- Rezani vyzaduje pouziti vétsi sily.
- Rez neni pfimocary.
- Dochazi ke zvysSeni vibraci.

A Kdyz fetéz neni dostatecné nabrousen, zvysi
se riziko zpétného razu (kick back).

DULEZITA INF. Doporuéuje se svéfit nabrouseni
fetézu specializovanému centru, protoZe se provadi s
pouZitim pfislusnych zafizeni, kterd zajistuji minimalni
odstranéni materidlu a konstantni nabrouseni vsech
feznych zubd.

8.2.1 Vyména ozubeného fetézu

Retéz je treba vyménit, kdyz:
- se délka fezného bfitu snizi na 5 mm nebo méné;
- se nadmérné zvysi vlle spojovacich
¢lanku na nytech;
- je fezani pomalé a opakovana brouseni
jej nezlep3uiji; je fetéz opotfebeny.

DULEZITA INF. Po vyméné fetézu je treba provadet
kontrolu jeho napnuti Castéji z divodu usednuti fetézu.

8.3 UDRZBA VODICi LISTY

POZNAMKA Vsechny operace tykajici se vodici
listy jsou prdce, které ke své dokonalé realizaci vyZaduji
specifické znalosti a pouZiti pfislusnych zafizeni; proto
z bezpecnostnich divodi poZadejte o jejich provedeni
vaseho Prodejce.

Abyste zabranili nesoumérnému opotfebeni vodici
liSty, je vhodné ji pravidelné obracet.

Pro udrZeni u¢innosti vodici listy:

1. namazte prisludnou stfikackou (neni soucasti
vybavy) loziska vodici fetézky (je-li soucasti);

2. vycistéte drazku vodici listy pfislusnou Skrabkou
(neni soucasti vybavy) (obr. 34.A);

3. vycistéte mazaci otvory (obr. 34.B);

4. plochym pilnikem odstrarite otfepy z boku a
vyrovnejte pfipadné nerovnosti mezi vodicimi
drazkami.

8.3.1 Vyména vodici listy

Vodici listu je treba vyménit, kdyz:
- je hloubka drazky niz8i nez vyska spojovacich
¢lanku (které se nikdy nesmi dotykat dna);
- je vnitfni sténa vodici drazky opotfebena natolik,
Ze naklani fetéz na bok.

9. SKLADOVANi

9.1 SKLADOVANi STROJE
Kdyz je tfeba stroj uskladnit:

1. Vyjméte akumulatory z jejich uloZeni.

2. nasadte ochranny kryt vodici lity;

3. Pockejte, az motor dostate¢né vychladne.

4. provedte vycisténi (odst. 7.4).

5. Zkontrolujte, zda Zadné soucasti nejsou uvolnéné
nebo poskozené. V pripadé potfeby vyménte
poskozené komponenty a utahnéte povolené
Srouby a svorniky nebo se obratte na autorizované
servisni stfedisko.

6. Stroj skladujte:

- v suchém prostfedi;
- chranény pred povétrnostnimi vlivy;
- namisté, které neni pfistupné détem;
- pred uskladnénim stroje se ujistéte, ze jste vyjmuli
klice a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbé.
- v prostfedi s teplotou mezi -20 °C a 85 °C.
7. Stroj Ize zavésit pfimo na sténu (obr. 33.1 - II)

POZNAMKA Ujistéte se, Ze sténa unese zatizeni
nejméné 20 kg.

9.2 SKLADOVANi AKUMULATORU
Zajistéte nabiti (odst.7.7.2).

Akumulator je tfeba skladovat v uzavieném prostredi
bez vihkosti pfi teploté v rozmezi:

* 0°C-60°Cna1meésic

. 0°C -45°C na 3 mésice

e 0°C-25°Cna1rok

POZNAMKA V pfipadé delsi nedinnosti nabijte
akumulator kazdé dva meésice, aby se prodlouZzila jeho
Zivotnost.
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10. MANIPULACE A PREPRAVA

Pi pfilezitosti kazdé manipulace se strojem, jeho

zvedani, pfepravé nebo naklanéni:

o zastavte stroj;

* Vyckejte na zastaveni fetézu.

* vyjméte akumulator z jeho uloZeni a nechte jej nabit;

» Nasadte ochranny kryt vodici listy.

* Pockejte, az motor dostate¢né vychladne.

* pouZzijte silné pracovni rukavice;

e Uchopte stroj vyhradné za rukojeti a nasmérujte
vodici li§tu v opaéném sméru vici sméru prepravy.

P¥i pfepravé stroje na kamionu je tfeba:

* zajistéte vhodné stroj lany nebo fetézy.

e umistéte stroj tak, aby nepredstavoval pro nikoho
nebezpedi;

11. SERVISNi SLUZBA A OPRAVY

Tento navod poskytuje veskeré pokyny, potfebné pro
obsluhu stroje a pro spravnou zakladni udrzbu, kterou
mlZe provadét uZivatel. V8echny ukony sefizovani a
Udrzby, které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt
provedeny vasim Prodejcem nebo Specializovanym
stfediskem, které disponuje znalostmi a vybavenim,
které je nutné pro spravné provedeni potfebnych
praci pfi sou¢asném zachovani pdvodni bezpeénostni
drovné stroje.

Ukony provadéné u neautorizovanych organizaci
nebo ukony provadéné nekvalifikovanym personalem
zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a jakékoli
povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

13. TABULKA UDRZBY

* Opravy a udrzbu v zaruce mohou provadét vyhradné
autorizované servisni dilny.

Autorizované servisni dilny pouzivaji vyhradné
originalni nahradni dily. Originaini nahradni dily a
pfislusenstvi byly vyvinuty specificky pro dané stroje.
Neoriginalni nahradni dily a pfisluSenstvi nejsou
schvaleny a jejich pouZziti zpUsobi propadnuti zaruky.
Doporucuje se svéfit stroj jednou roéné autorizované
servisni dilné za u¢elem provedeni udrzby, servisu a
kontroly bezpeénostnich zafizeni.

12. ZARUCNi PODMINKY

Zaruka se vztahuje na v8echny vady materidlu a na

vyrobni vady. Uzivatel bude muset pozorné sledovat

vS§echny pokyny dodané v pfilozené dokumentaci.

Zaruka se nevztahuje na 8kody zplsobené:

* Chybéjicim seznamenim s priivodni dokumentaci.

e Nepozornosti.

e Nevhodnym nebo nedovolenym pouZzitim a montazi.

e Pouzitim neoriginalnich nahradnich dild.

 Pouzitim pfisluSenstvi, které nebylo dodano nebo
schvéleno vyrobcem.

Zaruka se dale nevztahuje na:

e Bézné opotrebeni spotiebnich materiall jako fezaci
zafizeni a pojistné Srouby.

* Bézné opotiebeni.

Kupuijici je chranén vlastnimi narodnimi zakony. Prava
kupuijiciho vyplyvajici z vlastnich narodnich zakonl
nejsou nijak omezena touto zarukou.

Ukon tdrzby

Interval

Poprvé Nasledné kazdych

STROJ

Kontrola véech upevnéni

- Pred kazdym pouZzitim

Bezpeénostni kontroly / Ovéreni
funkénosti ovladacich prvka

- Pred kazdym pouzitim

Kontrola zachycovace fetézu

- Pfed kazdym pouZzitim

Celkové vycisténi a kontrola

- Po kazdém pouziti

Cisténi fetézu

- Po kazdém pouziti

Kontrola mazacich otvor( stroje a vodici listy

- Pfed kazdym pouZzitim

Kontrola hnaci fetézky retézu

- 1krat mési¢né

Udrzba fetézu

Udrzba vodici listy

Doplnéni hladiny oleje pro mazani fetézu

- Pfed kazdym pouzitim

* Ukony, které musi byt provedeny vasim Prodejcem nebo autorizovanym Strediskem servisni sluzby
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14. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRiCINA

RESENI

1. P¥i aktivaci packy ovladani
plynu a pojistného tlacitka
nedojde k uvedeni
zafizeni do €innosti.

Chybi akumulator nebo
neni spravné viozeny

Ujistéte se, Ze akumulatory
jsou fadné ulozeny.

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti a znovu
nabijte akumulatory.

Poskozené zafizeni

Nepouzivejte zafizeni, vyjméte
akumulatory a obratte se na
stfedisko servisni sluzby.

2. Zastaveni motoru béhem
pracovni ¢innosti

Akumulator neni
spravneé vlozeny

Ujistéte se, ze akumulatory jsou
fadné ulozeny.

Vybity akumulator

Zkontrolujte stav nabiti a znovu
nabijte akumulatory.

Poskozené zafizeni

Nepouzivejte zafizeni, vyjméte
akumulatory a obratte se na
stfedisko servisni sluzby.

Dochazi k zasahu
ochrany motoru

Vyckejte 15 min na ochlazeni
zatizeni a poté jej znovu uvedte
do ¢innosti.

3. P¥i stisknuti pojistného
tlacitka plynu a pouziti packy
ovladani plynu se fetéz netoci

P¥ili§ napnuty fetéz

Obnovte spravné
napnuti fetézu.

Problémy s vodici
listou a retézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuje volné a zda vedeni
vodici listy nejsou deformovana.

Poskozeny stroj.

Nepouzivejte stroj. Okamzité
zastavte  stroj, vyjméte
akumulator a

obratte se na Sttedisko servisni
sluzby.

4. Dochazi k prehfivani fetézu
na koncové ¢asti vodici
listy a k tniku koure.

Pfilis napnuty retéz

Obnovte spravné napnuti fetézu.

Nadrz na mazaci
olej je prazdna.

Doplnte olej v nadrzi
na mazaci olej.

5. Cinnost motoru je
nepravidelna nebo
chybi vykon pfi zatézi

Problémy s vodici
liStou a fetézem

Zkontrolujte, zda se fetéz
pohybuije volné a zda vedeni
vodici listy nejsou deformovana.

6. Nevychazi olej

Byl pouzit nekvalitni olej

P¥i vychladlém motoru vypustte
nadrz, vycistéte samotnou
nadrz i potrubi Eisticim
prostfedkem a vyménte olej.

Ucpané mazaci otvory

Vycistéte mazaci otvory.

7. Stroj zasahl cizi pfedmét.

Poskozeni nebo
povolené soucasti.

Zastavte stroj.

Zkontrolujte pfipadna poskozeni.
Zkontrolujte, zda nékteré sou-
¢asti nejsou uvolnéné, a dle po-
tfeby je utahnéte.

Nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy v autorizovaném
servisnim stredisku.
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8. Nadmérny hluk a/
nebo vibrace béhem
pracovni ¢innosti

Povolené nebo
poskozené soucasti

Zastavte zafizeni, vyjméte
akumulatory a:
— zkontrolujte vzniklé Skody;
— zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéneé,
a dle potfeby je utdhnéte;
— zajistéte opravu
poskozenych soucéasti
nebo jejich vyménu za
soucasti s obdobnymi
charakteristikami.

9. Ze stroje vychazi béhem
jeho pouziti kouf

Poskozené zafizeni

Nepouzivejte stroj. Okamzité
zastavte =zafizeni, vyjméte
akumulatory a

obratte se na stfedisko servisni
sluzby.

10. Autonomie akumulatoru
je nedostatec¢na

Naro¢né podminky pouziti s
vysSim proudovym odbérem

Provedte optimalizaci pouziti

Nedostacujici akumulator s
ohledem na provozni naroky

Pouzijte jiné akumulatory

Pokles kapacity akumulatoru

Zakupte si novy akumulator.

11. Nabijecka akumulatoru
neprovadi nabijeni
akumulatoru

Akumulatory nespravné viozené
do nabijec¢ky akumulator(

nebo nespravné pfipojena
zastréka do zatizeni

Zkontrolujte, zda je
vloZeni spravné.

Nevhodné podminky prostifedi

Provedte nabiti v prostfedi
s vhodnou teplotou (viz
navod k akumulatoru /
nabije¢ce akumulatoru).

ZnecCisténé kontakty

Ocistéte kontakty.

Chybi napéti pro nabijecku
akumulatoru

Zkontrolujte, zda je zastrcka
fadné zasunuta a zda je v
zasuvce elektricke sité proud.

Vadna nabijec¢ka akumulatoru

Provedte vyménu s pouzitim
originalniho nahradniho dilu.

P¥ili§ horky nebo prilis
studeny akumulator

Zajistéte teplotu akumulatoru
v rozsahu 4-40 °C

Pokud problém pfetrvava, nahlédnéte do navodu akumulatoru/

nabijecky akumulatoru.

Kdyz problémy pretrvavaji i po aplikaci vy$e uvedenych feseni, obratte se na vaseho Prodejce.
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15. VOLITELNE PRiSLUSENSTVi

15.1 AKUMULATORY (OBR. 35)

K dispozici jsou akumulatory riizné kapacity, aby bylo
mozné se piizplsobit riznym provoznim narokdm.

Seznam akumulator homologovanych pro tento stroj
je uveden v tabulce , Technické parametry*.

15.2 NABIJECKA AKUMULATORU (OBR. 36)
Existuji riizna zafizeni pro dobijeni akumulatoru.

Seznam akumulatord homologovanych pro toto
zafizeni je uveden v tabulce , Technické parametry*.

15.3 TYCE A RETEZY

V ,Tabulce pro sprédvnou kombinaci vodici listy a
fetézu“ jsou uvedeny vSechny mozné kombinace
vodici listy s fetézem. Stejna tabulka poskytuje také
Udaje o fetézech a vodicich homologovanych listach
pro kazdy stroj.

A V dloze nahradnich dili pouZivejte vyhradné
vodici listy a fetézy uvedené v tabulce. Pouziti

neschvalenych kombinaci miZe zpusobit vazna
ublizeni na zdravi a Skody na stroji.

A Vzhledem k tomu, Ze aplikace a pouZiti vodi-
ci listy a Fetézu predstavuji ikony provadéné uzi-
vatelem zcela dle jeho viastniho uvazZeni, ponese
také odpovédnost za nasledné skody jakéhokoli
druhu, které by mohly vyplyvat z téchto tkonu. V
pripadé pochybnosti nebo nedostatecné znalosti
specifiénosti kazdé vodici listy, je tfeba se obratit
na svého prodejce, nebo na specializované za-
hradnické stredisko.
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ADVARSEL!: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMAERK eller VIGTIGT Indeholder
detaljer eller yderligere uddybning
af forudgéende angivelser for at
undga beskadigelse af maskinen,
materielle skader eller kvaestelser.

Symbolet A angiver en fare. Manglende
overholdelse af advarslerne kan medfere
risiko for personskade og/eller skader

pa tredjepart eller pa materiel.

. Afsmttene som er fremhaevede med en
: grd ramme, angiver valgfri funktioner, :
: som ikke er tilgaengelige péa alle de .
: dokumenterede modeller i denne .
- vejledning. Kontrollér om den pageeldende .
+ funktion findes pa din egen model. :

Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hgjre"
og "venstre" skal forstas i forhold til brugerens
arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er nummererede 1,
2,3 0sv.

Komponenterne i figurerne er maerket med
bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive
angivet med teksten: “Se fig. 2.C” eller blot
“(fig.2.C)".

Figurerne  er  udelukkende  beregnet il
illustrationsformal. De faktiske komponenter kan
veere anderledes end hvad der er angivet pa
tegningerne.
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1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og
afsnit. Overskriften til afsnittet "2.1 Traening"
er en undertitel til "2. Sikkerhedsforskrifter".
Henvisninger til overskrifter eller afsnit er angivet
med forkortelserne kap. eller afsnit og deres
tilherende nummer. Eksempel: "kap. 2" eller "afsn.
21"

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSANVISNINGER VED
BRUG AF ELEKTRISK VERKTQJ

A ADVARSEL Lzes sikkerhedsanvisninger-
ne og brugsanvisningen helt igennem. Mang-
lende overholdelse af sikkerheds- og/eller
brugsanvisningerne kan veere arsag til elek-
trisk stad, brand og/eller alvorlige kveestelser.

Opbevar alle sikkerheds- og brugsanvisnin-

ger for at kunne bruge dem i fremtiden. 3)

Udtrykket "elektrisk veerktgj', som er naevnt i
brugsanvisningen, betegner dit batteridrevne ap-
parat (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet

a)Holde arbejdsomradet rent og godt be-
lyst. Marke og rodede omrader forager mu-
ligheden for ulykker.

b)Det elektriske veerktoj ma ikke anven-
des i eksplosionsfarlige miljger, i naer-
veer af brandfarlige veesker, gas eller
stov. Elektrisk veerktej producerer gnister,
som kan antaende stov eller dampe.

c)Nar et elektrisk veerktoj tages i brug,
skal barn og andre personer holdes pa
afstand. Distraktion kan medfere, at herre-
dommet mistes.

2) Elektrisk sikkerhed

a) Det elektriske redskabs stik skal passe
til stikkontakten. Man ma ikke zendre
stikket pa nogen made. Man ma ikke
anvende adapterstik sammen med elek-
trisk veerktoj udstyret med jordforbin-
delse. Stik, der ikke eendres og tilsvarende
stikkontakter mindsker risiko for elektrisk
stod.

b)Undga at komme i kontakt med jord-
forbundne flader eller sluttet til jord,
sasom ror, radiatorer, komfurer og ko-
leskabe. Risikoen for elektrisk sted @ges,
hvis ens krop er forbundet med jord.

DA -2

c) Elektrisk veerktoj ma ikke udsaettes for
regn eller fugt. Vand, der traenger ind i et
elektrisk veerktej, oger risikoen for elektrisk
stad.

d)Kablet ma ikke misbruges. Man ma
ikke bruge ledningen til at transporte-
re, traekke i eller afbryde det elektriske
redskab. Hold kablet i passende afstand
fra varmekilder, olie, skarpe kanter eller
bevaegelige dele. Kabler, der er beskadi-
gede eller sammenfiltrede, oger risiko for
elektrisk stad.

e)Nar man bruger et elektrisk redskab
udendors, skal man bruge en forlaen-
gerledning, som egner sig til udendors-
brug. Brug af et kabel, som egner sig til
udendgrsbrug, mindsker risiko for elektrisk
stad.

f) Hvis det ikke kan undgas at bruge et
elektrisk redskab i fugtige omgivelser,
skal man bruge en stromforsyning,
som beskyttes af en fejlstramsafbryder
(RCD). Brug af fejlstramsafbryder mindsker
risiko for elektrisk stod.

Personlig sikkerhed

a)Veer forsigtig, pas pa, hvad De ger, og
veer fornuftig, nar De bruger et elek-
trisk veerktoj. Anvend ikke det elektriske
veerktoj, nar De er traet eller under pa-
virkning af alkohol, euforiserende stof-
fer eller medicin. En kortvarig distraktion
under anvendelse af et elektrisk veerktgj
kan medfore alvorlige kveestelser.

b)Anvend beskyttelsestoj. Beer altid be-
skyttelsesbriller. Anvendelse af personli-
ge veernemidler, sdsom stevmasker, skrid-
sikre sko, beskyttelseshjelm eller hgreveern,
reducerer muligheden for kveestelser.

c)Undga utilsigtet start. Kontrollér, at
apparatet er slukket, inden De indseet-
ter batteriet, eller inden De tager fat i
eller transporterer det elektriske vaerk-
toj. Transport af et elektrisk veerktoj ved at
holde en finger pa afbryderen, eller ved at
montere batteriet med afbryderen i positi-
onen “ON”, foreger muligheden for ulykker.

d)Fjern alle nogler og/eller justerings-
veerktojer, inden De taender det elektri-
ske veerktoj. En nagle eller andet veerkioj,
der forbliver i kontakt med en roterende del,
kan medfore kvaestelser.

e)Serg for ikke at miste balancen. Hold
altid en god balance og fodfeeste. Dette
sikrer et bedre herredemme over det elektri-
ske veerktgj i uventede situationer.

f) Tag egnet toj pa. Beer ikke blafrende toj
eller juveler. Hold har, tgj og handsker
i passende afstand fra de bevagelige



4)

dele. Lostsiddende tgj, smykker eller langt
har seette sig fast i de beveegelige dele.

g) Kontrollér, at eventuelt udstyr, som skal
sluttes til systemer til fjernelse og op-
samling af stov, er tilsluttet og benyttes
korrekt. Brug af dette udstyr kan begreense
de risici, som er forbundet med stovet.

h) Du skal passe pa, at det opnaende kend-
skab med hyppig brug af maskinen,
ikke gor dig for selvsikker til at ignorere
sikkerhedsprincipperne. Forsemmelig-
hed kan medfere alvorlige personskader pa
et lille gjeblik.

Brug og beskyttelse af det elektriske

veerktoj

a) Det elektriske vaerktoj ma ikke overbela-
stes. Anvend et elektrisk vaerktoj, der er
egnet til arbejdet. Et egnet elektrisk vaerk-
toj udferer sit arbejde bedst og pa sikreste
vis ved den hastighed, det er konstrueret til.

b) Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte og
standse det normalt. Et elektrisk veerktoj,
som ikke kan betjenes ved hjeelp af en af-
bryder, er farligt og skal repareres.

c) Fjern akkumulatoren fra dens rum, in-
den der udfgres en hvilken som helst
justering eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske veerktgj stilles
pa plads. Disse forebyggende sikkerheds-
foranstaltninger reducerer risikoen for util-
sigtet start af det elektriske veerktoj.

d) Placér de elektriske veerktojer, som ikke
er i brug, utilgeengeligt for born, og til-
lad ikke, at det elektriske veerktgj betje-
nes af personer, som ikke er fortrolige
med veerktojet og denne brugsanvis-
ning. Elektriske veerktgjer er farlige, nar de
kommer i heenderne pa uerfarne brugere.

e)Serg for en egnet vedligeholdelse af
elektriske veerktojer. Kontrollér, at de
bevaegelige dele er placeret korrekt og
kan bevaege sig frit. Kontrollér i ovrigt,
at der ikke er revner i delene og/eller
enhver anden tilstand, som kan pavirke
det elektriske veerktojs funktion. Er der
skader ved det elektriske vaerktoj, skal
det repareres, for det anvendes. Mange
ulykker skyldes utilstreekkelig vedligehol-
delse.

f) Hold klippekomponenterne skarpe og
rene. En god vedligeholdelse af de skee-
rende dele, hvor skeerene holdes skarpe,
geor dem mindre tilbgjelige til at seette sig
fast og gor dem nemmere at styre.

g) Det elektriske vaerktoj og det pageelden-
de tilbehor skal anvendes i henhold til
de leverede anvisninger under hensyn-
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tagen til arbejdsbetingelserne og den
type arbejde, der skal udfores. Anven-
delse af et elekirisk veerktgj til operationer,
det ikke er beregnet til, kan medfore risiko-
situationer.

h)Hold handtagene torre, rene og uden re-
ster af olie og smarefedt. Glatte greb ger
det umuligt at holde godt fast i og kontrolle-
re redskabet pa en sikker made i uventede
situationer.

Brug og forholdsregler ved brug af batte-

ridrevne vaerktojer

a)Oplad kun med den oplader som er an-
givet af producenten. En oplader som er
egnet til en type batteri kan forarsage bran-
drisiko, hvis den anvendes til andre batte-
rityper.

b)Anvend kun elektrisk vaerktoj med de
batterier som specifikt er angivet. Brug
af enhver anden type batteri kan forarsage
risiko for leesioner og brand.

c) Nar batteriet ikke er i brug, skal det op-
bevares langt fra andre metalgenstan-
de herunder clips, penge, nggler, som,
skruer eller andre sma metalgenstande,
som kan skabe en forbindelse mellem
de to klemmer. Kortslutning af batteriets
klemmer kan forarsage forbraendinger eller
brand.

d)Hvis batteriet er i darlig stand, kan det
lzekke vaeske: undga enhver kontakt
med denne. Hvis man ved et uheld kom-
mer til at rore vaesken, skal man om-
gaende skylle med vand. Der opsgges
omgaende lzege, hvis vaesken kommer i
ojnene. Veeskeudslip fra batteriet kan med-
fare irritation eller forbreendinger.

e)Man ma ikke bruge en beskadiget eller
modificeret batterienhed eller instru-
ment. Beskadigede eller modificerede bat-
terier kan medfere en uforudsigelig adfeerd
med efterfelgende brand, eksplosion eller
risiko for personskader.

f) Batterienheden ma ikke udsaettes for ild
eller for hgje temperaturer. Eksponering
for ild eller temperaturer over 130°C kan
forarsage eksplosioner. BEMARK. Tempe-
raturen "130°C" kan erstattes med tempe-
raturen "265°F".

g)Folg alle anvisninger til opladning,
og oplad ikke batteriet uden for de
temperaturintervaller, der angives i
vejledningerne. Forkert opladning eller
temperaturer uden for det anferte interval
kan beskadige batteriet og @ge risikoen for
brand.



6) Service

a) Det elektriske veerktoj skal udelukkende
repareres af kvalificeret personale under
anvendelse af originale reservedele.
Herved er det muligt at opretholde det
elektriske veerktgjs sikkerhed.

b)Beskadigede batterier ma aldrig repa-
reres. Batteriernes vedligeholdelse ma kun
udferes af producenten eller af leverandarer
fra autoriserede tjenester.

2.2 S/ARLIGE SIKKERHEDSREGLER FOR
ELEKTRISKE KADESAVE OG SAVE

a) Sorg for at holde alle kropsdele i god
afstand fra kaeden, mens keedesaven er i
brug. Kontrollér inden start af keedesaven,
at keeden ikke er i kontakt med nogen
genstand. Et ogjebliks uopmeerksomhed i
forbindelse med brug af kaedesaven kan
medfere, at toj eller kropsdele fanges af keeden.

b) Hegjre hand skal altid holde fast omkring
det bageste handtag, og venstre hand skal
holde fast omkring det forreste handtag.
Hold altid keedesaven pa denne made. Hvis
der byttes om pa haendernes placering, gges
risikoen for ulykker.

c) Det elektiriske veerktsj ma kun holdes
gennem de isolerede dele i handtagene.
I modsat fald er der risiko for, at kaaden
kommer i kontakt med skjulte kabler.
En eventuel kontakt mellem keeden og et
spaendingsferende kabel kan medfere, at der
overfores elektrisk speending til redskabets
metaldele, hvilket vil kunne udsaette brugeren
for elektrisk sted.

d) Anvend beskyttelsesbriller og horeveern.
Vi anbefaler andre former for varnemidler
til hoved, heender og fodder og ben. Bzer
beskyttelsestgj, som er i stand til at begreense
risikoen for kveestelser som folge af flyvende
splinter og utilsigtet kontakt med kaeden.

e) En motorsav pa ikke taendes pa et tree, en
stige, et tag eller ethvert ustabilt underlag.
Brugen af en motorsav pa denne made kan
medfore alvorlige personskader.

f) Serg altid for, at fodderne star stabilt.
Brug kun kadesaven, nar du star pa et
fast, sikkert og plant underlag. Glatte eller
ustabile underlag (sdsom stiger) kan medfere,
at du mister balancen eller herredemmet over
kaedesaven.

g) Ved opskaering af en gren, som er i spaend,
er det nedvendigt at vaere opmaerksom pa
risikoen for tilbageslag. Nar fibrene i treeet
giver efter, kan grenen, som er i spaend, vippe
tilbage og ramme dig og/eller keedesaven, sa
du mister balancen og/eller herredemmet over
kaedesaven.

h) Vaer meget forsigtig i forbindelse med
opskaering af buske eller unge traeer. Tynde
materialer kan saette sig fast i keeden og slynges
i din retning og/eller fa dig til at miste balancen.

i) Sluk kadesaven, og transportér den ved
at holde fast i det forreste handtag. Hold
kaedesaven i god afstand fra kroppen. Saet
skeden over svaerdet i forbindelse med
transport eller opbevaring af kadesaven.
Handtér keedesaven korrekt for at reducere

risikoen for utilsigtet kontakt med den
beveegelige keede.
j)  Overhold anvisningerne vedrorende

smgaring, keedens speending og for at
udskifte sveerdet og kaden. En kaade med
forkert speending og en forkert smurt keede, kan
ga i stykker, hvilket eger risikoen for tilbageslag.

k) Skeer kun tree. Brug ikke kadesaven til
andre formal. Brug for eksempel ikke
kaedesaven til skeering af materialer i
metal, plastmaterialer, byggematerialer
eller materialer, som ikke er trae. Anvendelse
af keedesaven til andre formal, end den er
beregnet til, kan medfere faresituationer.

1) Undlad at feelde et tree, for du er bevidst
om risiciene, og hvordan de undgas. Under
treeets feeldning kan der opsta risici for alvorlige
kveestelser for operataren eller tilstedevaerende
personer.

m) Folg alle vejledninger med hensyn til fjer-
nelse af blokeret materiale, opbevaringen
og/eller vedligeholdelse af motorsaven.
Sorg for, at afbryderen er slukket, og at batteriet
er blevet fiernet. Motorsavens utilsigtede taen-
ding under fjernelse af blokeret materiale eller
vedligeholdelsen kan medfere alvorlige person-
skader.

n) Vi anbefaler at skeere stammerne pa en
buk, i det mindste ved forste brug.

o) Vi anbefaler at lade autoriserede ser-
vicecentre tage sig af slibningen og vedli-
geholdelsen af savens kade.

p) hold handtagene rene, torre og frie for
olie og smarefedt. Handtag, som er fedtede
af smorefedt eller olie, er glatte og medferer, at
herredommet mistes.
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2.3 ARSAGER TIL TILBAGESLAG OG
FORHOLDSREGLER FOR BRUGEREN

Tilbageslag kan ske, nar sveerdets spids eller ende
meader en genstand, eller nar treeet strammer til og
blokerer savens kaeden under skeeringen.

Kontakt med spidsen kan i visse tilfeelde medfo-
re en bevaegelse i modsat retning, som skubber
sveerdet opad og tilbage imod brugeren.

Hvis keeden blokeres langs sveerdets gverste del,
kan kaeden presses lynhurtigt tilbage imod bruge-
ren.

| begge disse tilfaelde mister brugeren herredem-
met over saven med risiko for alvorlige kveestelser.
Sikkerheden afheenger ikke kun af savens indbyg-
gede sikkerhedsanordninger.

Kaedesavens bruger skal implementere en raekke
foranstaltninger for at undga risici for ulykker
eller kveestelser under arbejdet. Tilbageslaget er
udtryk for forkert brug af veerktojet og/eller forkerte
procedurer eller betingelser og kan undgas ved
overholdelse af folgende forskrifter:

a) Hold kaedesaven stille med begge hzaender:
alle fingrene skal holdes fast omkring keede-
savens handtag. Serg for at holde kroppen
og armene pa en made, som gor det muligt
at modsta kraften fra eventuelle tilbageslag.
Brugeren har mulighed for at kontrollere tilbage-
slagets kraft, hvis de fornadne foranstaltninger er
blevet iveerksat. Hold keedesaven godt fast.

b) Straek ikke armene for meget, og skeer
ikke over skulderhgjde. Herved undgas
utilsigtet kontakt med enderne, og der sikres et
bedre herredomme over keedesaven i uventede
situationer.

c) Anvend udelukkende de svaerd- og keede-
typer, som er angivet af producenten. Brug af
uegnede reservesveerd og -keeder kan skabe til-
bageslag. Endvidere kan kaeden beskadiges.

d) Overhold producentens instruktioner ved-
rorende slibning af kaeden og vedligeholdel-
se af kaedesaven. En reduktion af dybden eger
risikoen for tilbageslag.

* Anvendelsesteknikker for den elektriske
kaedesav (batteridrevne)

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og an-

vend de skeereteknikker, der er bedst egnet til det

type arbejde, som skal udferes, i overensstem-

melse med de anvisninger og de eksempler, der

er angivet i brugsanvisningerne.

» Sikkerhed under flytning af den elektriske

(batteridrevne) kaadesav

Hver gang maskinen skal
transporteres, skal man:

— slukke motoren, vente til keeden er standset
og koble maskinen fra lysnettet;

— seette sveerdbeskytteren pa;

— tage fati maskinen udelukkende i handtagene
og rette sveerdet i modsat retning i forhold til
kareretningen.

Nar maskinen transporteres med et keretgj, skal
den placeres saledes, at den er fuldsteendigt
fastgjort, og at den ikke udger fare for nogen.

flyttes  eller

e Gode rad til nybegyndere
Nar man for ferste gang skal feelde et tree eller
opskeere grene, er det hensigtsmaessigt:

— at gennemga en specifik opleering omkring
brugen af denne type udstyr;

— at leese sikkerheds- og brugsanvisningerne i
denne manual omhyggeligt;

— at treene pa treestubbe, der ligger pa jorden
eller er fastgjort til arbejdsbukke, med henblik
pa at opna den nagdvendige fortrolighed med
maskinen og med de mest hensigtsmaessige
skeereteknikker.

e Handtering og korrekt anvendelse af
batteridrevne elektriske veerktojer
a)Kontrollér, at apparatet er slukket, inden du
seetter batteriet i. Indsaettelse af et batteri
i et teendt elektrisk apparat kan medfere
ulykker.

b)Batterierne ma kun oplades ved hjelp af
batteriopladere, som er anbefalet af produ-
centen. En batterioplader er som regel spe-
cifikt beregnet til en bestemt type batteri, og
der er risiko for brand, hvis den bruges med
andre typer batterier.

c)Anvend kun de batterier, der specifikt er
beregnet til dit veerktej. Anvendelse af an-
dre batterier kan medfare personskader og
brandfare.

d)Hold batteriet vaek fra papirklips, menter,
negler, sem, skruer og andre mindre me-
talgenstande, som kan skabe kortslutning
mellem batteriklemmerne, nar batteriet ikke
er i brug. En Kkortslutning mellem batterik-
lemmerne kan medfere forbraendinger eller
brandfare.

e) Et batteri i darlig tilstand kan resultere i ud-
slip af vaeske. Undga kontakt med denne
veeske. | tilfeelde af utilsigtet kontakt skylles
med vand. Seg laege, hvis veesken kom-
mer i kontakt med gjnene. Vaeskeudslip fra
batteriet kan medfere hudirritation eller for-
braendinger.
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f) Kontrollér, at akkumulatorens tilstand er
god, og at der ikke er tegn pa beskadigelse.
Maskinen ma ikke bruges sammen med en
beskadiget eller nedslidt akkumulator.

2.4 BATTERI/BATTERIOPLADER

/\ ADVARSEL

De folgende sikkerhedsforskrifter integrerer
sikkerhedskravene i den specifikke instrukti-
onsbog til batteriopladeren.

e Batteriet ma kun oplades ved hjelp af
batteriopladere, som er anbefalet af
producenten. En uegnet batterioplader kan
medfore elektriske sted, overophedning og
udslip af batterisyre.

Anvend kun de batterier, der specifikt er beregnet

til dit veerktgj. Anvendelse af andre batterier kan

medfore personskader og brandfare.

Hold batteriet veek fra papirklips, menter, nggler,

sgm, skruer og andre mindre metalgenstande,

som kan skabe kortslutning mellem
batteriklemmerne, nér batteriet ikke er i brug.

En kortslutning mellem batteriklemmerne kan

medfore forbraendinger eller brandfare.

Brug ikke batteriopladeren i omgivelser med

brandfarlige dampe eller stoffer eller pa et

letantaendeligt underlag, som papir, stof
eller lign. Batteriopladeren bliver varm under
opladningen og kan medfere brand.

e Sorg for, at klemmerne ikke forbindes med
hinanden under transport af batterierne.
Batterierne ma  ikke  transporteres i
metalbeholdere.

2.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som beor
have hgj prioritet under anvendelse af maskinen -
dette vil gavne bade vores feellesskab med andre
mennesker og det miljg, vi lever i.

* Undga at veere til gene for nabolaget. Brug kun
maskinen pa fornuftige tider (ikke tidligt om
morgenen eller sent om aftenen/natten, nar der
kan veere til gene for de neermeste omgivelser).

e Keeden smgres med olie, og under arbejdet
vil der altid veere en meaengde olie, der gar
spildt i miljget. Anvend derfor kun biologisk

nedbrydelige olietyper, der er specifikt beregnet
til denne type anvendelse. Anvendelse af
mineralsk olie eller motorolie medfgrer alvorlige
skader pa miljoet.
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad
angar bortskaffelse af emballage, slidte dele og
andre komponenter, som kan pavirke miljget.
Disse typer affald ma ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald, men
skal indleveres saerskilt til egnede genbrugs-
stationer, som vil sgrge for genanvendelse af
materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrg-
rende bortskaffelse af restmaterialet efter brug.
e Efter endt levetid ma maskinen ikke
efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold til de
geeldende lokale bestemmelser.

sammen med husholdningsaffald. | felge
det europeeiske direktiv 2012/19/EU om
mmmm bortskaffelse af elekiriske og elektroniske
apparater og dets genanvendelse i hen-
hold til de nationale bestemmelser, skal elektriske
apparater efter endt levetid indsamles separat
med det formal at kunne genanvendes pa en mil-
jeforsvarlig made. Hvis elektriske apparater bort-
skaffes direkte pa losseplads eller i terreen, kan
skadelige stoffer sive ned til grundvandet og treen-
ge ind i fadekaeden med risiko for menneskers
sundhed og velveere. Yderligere oplysninger om
bortskaffelse af dette produkt kan fas hos de loka-
le myndigheder for bortskaffelse af husholdnings-
affald eller hos din forhandler.

ﬁ Elektriske apparater ma ikke bortskaffes

Nar batterierne er udtjente, skal de bort-
skaffes pa en miljgvenlig made. Batteriet
indeholder materiale, som er skadeligt for
Li-ion Jer og for miljget. Det skal fiernes og bort-
skaffes seerskilt pA en genbrugsstation,

som tager imod litium-ion-batterier.

Affaldssortering af produkter og brugt
oN emballage sikrer, at materialer kan gen-
bruges og genanvendes. Brug af gen-
@l@ brugte materialer hjeelper med at forhin-
dre  miljgforurening og  reducerer
efterspargslen efter ramaterialer.
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3. KEND DIN MASKINE

/\ ADVARSEL

Dette instrument kan medfore vibrationssyn-
drom i hand-arm, hvis dets brug ikke styres
pa en hensigtsmzaessig made.

Naermere bestemt skal en vurdering af ekspone-
ringsniveauet i de faktiske brugsbetingelser ogsa
tage hensyn til alle dele i driftscyklussen, som be-
vaegelserne, nar veerktojet er slukket, og nar det
fungerer i tomgang, men ikke reelt udferer arbej-
det.

Dette kan reducere eksponeringsniveauet bety-
deligt i lobet af den samlede arbejdsperiode, og
veere medvirkende til at reducere risikoen med
hensyn til operaterens eksponering for vibrationer
og stej mest muligt.

Brug altid skarpe mejsler, bor og knive.

Opbevar dette veerktoj i overensstemmelse med
disse vejledninger og smurt korrekt (hvor relevant).
Hvis instrumentet skal bruges jaevnligt,
anbefaler vi at anvende vibrationsdeempende og
stgjforebyggende tilbeher.

Planleeg et arbejdsprogram for at dele brugen af
ethvert instrument med stere vibrationer over flere
dage.

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Maskinen bestar grundleeggende af en motor
forsynet af batterier og af et sveerd, som overforer
motorens beveegelse til en keede med teender, der
fungerer som sav.

Brugeren skal holde maskinen med begge heen-
der og kan ved hjeelp af det forreste og bagerste
handtag betjene de vigtigste betjeningsanordnin-
ger samtidig med, at der holdes en sikker afstand
til skeereanordningen.

3.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til:

— beskeere og skeere kroner pa hgije treeer;

— skeere buske, stammer eller treebjeelker med
en diameter, som afhaenger af sveerdets
leengde;

— kun save tree;

— kun at blive brugt af én bruger.

3.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den ovenfor beskrevne
kan veere farlig og risikere at medfere kvaestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel folgende (men ikke udelukkende):

— trimme haekke;

— forhugningsarbejde;

— udskeere platforme, kasser og emballage i
almindelighed;

— udskeere mgbler eller andet, som kan
indeholde sem, skruer og andre komponenter
af metal;

— udfere af slagteriarbejde;

— anvende maskinen til at skeere andre
materialer end trae (plastmaterialer eller
byggematerialer);

— anvende maskinen som Igftestang til at lofte,
flytte eller at braskke genstande;

— anvendelse af en blokeret maskine pa faste
stotter;

— brug af skeereredskaber som afviger fra dem
anfort i tabellen "tekniske data". Risiko for sar
og snit;

— nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer,
at garantien bortfalder. Endvidere ophorer
producentens ansvar, hvilket betyder, at brugeren
selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som folge
af skader eller kveestelser pa sig selv eller andre
personer.

3.1.3 Brugere

Denne maskine er kun tilsigtet operaterer med
erfaring i vedligeholdelse af treeer.

3.2 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er konstrueret af folgende hovedkom-
ponenter, som har felgende funktioner (Fig. 1):

A. Motor: driver kniven.

B. Forreste handtag: stettehandtag som sidder
foran pa motorsaven. Det gribes med venstre
hand.

C. Bagerste handtag: stettehandtag som
sidder bag pa& motorsaven. Det gribes
med hgjre hand. Her sidder betjeningen til
accelerationen.
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D. Forreste handbeskytter. beskyttelses-
anordning som sidder mellem det forreste
handtag og keeden for at beskytte handen
mod snit, safremt den glider pa handtaget.
Handbeskytteren fungerer ogsa som anord-
ning til aktivering af keedebremsen.

E. Styrestang: holder og forer keeden.

F. Kade: den skeerende del som bestar af led
som treekkes, der er udstyret med sma skeer
kaldet "teender", som er forbundet til hinanden
med nitter.

G. Fangtap: sikkerhedsanordning som forhin-
drer ukontrolleret beveegelse af kaeden i til-
feelde af at den gar i stykker eller lgsner sig.

H. Harpun: anordning der sidder foran det punkt
hvor sveerdet er monteret, der fungerer som
stotte, nar den er i kontakt med et tree eller
en stamme.

I.  Ring til hurtig stramning af kaeden: (hvis
relevant).

J. Sveerdbeskytter: skaerm der daekker
kaedesavens sveerd under flytning, transport
og opmagasinering af maskinen.

K. Batterier (hvis de ikke folger med maskinen,

se afsn. 15.1 "ekstraudstyr"): leverer strom

til  redskabet. Batteriets specifikationer
og anvisninger til brug er beskrevet i den
saerskilte handbog hertil.

Batterioplader (hvis den ikke folger med

maskinen, se afsn. 15.2 ‘"ekstraudstyr"):

enhed som bruges til at oplade batteriet.

Spaendeknap

Binaer

Opladningsbase

Holder til genstande

Skruer medfolger

r

pmozs=

VIGTIGT Maskinen fungerer kun med begge
batterier isat.

VIGTIGT Batterierne kan genoplades direkte
pa maskinen via dens opladningsbase.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de felgende data (Fig. 2):

Lydeffektniveau
Overensstemmelsesmeerkning
Konstruktionsmaned-/ar

Type af maskine
Forsyningsspaending
Serienummer

Fabrikantens navn og adresse
Varenummer

Sveerdets laengde

©CRINOORWON =

10. Produktbeskrivelse

Skriv. maskinens identifikationsoplysninger i
felterne pa etiketten pa indersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa
typeskiltet hver gang der rettes henvendelse til det
autoriserede servicecenter.

3.4 SIKKERHEDSMAERKNING

Maskinen er meerket med forskellige symboler
(Fig. 2). Symbolerne skal huske brugeren pa
de handlinger, som skal udfgres for at benytte
maskinen pa sikker vis.

Symbolernes betydning:
Lees anvisningerne, inden
maskinen anvendes.

Fare! Hvis denne maskine anven-
des ukorrekt, kan den veere farlig
for brugeren og andre.

D>

Advarsel! Brughgrevaern , beskyt-
telsesbriller og beskyttelseshjelm.

Advarsel! Brug arbejdshandsker
og skridsikkert sikkerhedsfodtgj!

S (
@

Fare! Ma ikkeudseettes for regn
eller fugt.

@

Fare for tilbageslag (kickback)!
Tilbageslaget medferer en pludse-
lig og ukontrolleret bevaegelse af
kaedesaven imod brugeren. Arbejd
altid pa en sikker made. Anvend
altid keeder, som er forsynet med
sikkerhedsled, der begreenser til-
bageslaget.

é}

Advarsel! Hold aldrig maskinen
med kun én hand! Hold derimod
fast i maskinen med begge haen-
der for at kunne styre maskinen og
mindske risiko for tilbageslag.

S
©

é_ﬁj ) Sveerdets leengde
305 mm

305 mm
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Tag batteriet ud, for der udferes
nogen form for kontrol, rengering
eller vedligeholdelses-/indstilling-
sindgreb pa maskinen.

Advarsel! Hvad angar batteriet

E og batteriopladeren henvises

man til brugsanvisningen.

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt
eller er uleeselige, bor de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter for
at fa udleveret nye meerkater.

4. MONTERING

A Sikkerhedsforskrifterne, som  skal
folges, er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter
skal folges noje for at undga alvorlige risici
eller farer.

Af hensyn til opbevaring og transport er visse
af maskinens komponenter ikke monterede pa
fabrikken. Disse komponenter skal monteres
efter fiernelse af emballagen, som beskrevet i
vejledningen.

A Udpakningen og den endelige montering
skal udferes péa en jaevn og stabil overflade,
hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte
maskinen og emballagen ved brug af
passende redskaber. Tag ikke maskinen i brug
for instruktionerne i afsnittet "MONTERING"
er fuldforte.

4.1 UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at
tabe enkeltdele

2. Lees dokumentationen i kassen, inklusiv
denne vejledning.

3. Tag alle ikke-monterede enkeltdele ud af
kassen.

4. Tag maskinen ud af emballagen.

5. Bortskaf kasse og emballage i
overensstemmelse med de lokale
bestemmelser.

A For monteringen udfores, skal man
sikre, at batterierne ikke er indsat i deres leje.

4.2 MONTERING AF
GENOPLADNINGSBASEN (FIG. 3)

BEMAERK Vzrktojet kan haenges op pa
veeggen.

Batterierne kan oplades direkte pa maskinen via
ladestationen (Fig. 3. A).

BEMAERK Opladningsbasen kan fastgores til
veeggen (Fig. 3. B)
(med de medfolgende skruer, Fig. 1. K).

4.3 MONTERING AF SKINNE TIL
VAEGMONTERING (FIG. 4)

Nar skinnen er fastgjort (Fig. 1. H) til veeggen
(ved hjeelp af de medfelgende skruer), skub
opladningsbasen (Fig. 4. A) og holderen til
genstande (Fig. 4. B).

4.4 MONTERING AF SVAERDET
OG KADEN

A Beaer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer svaerdet og kaeden. Udvis
maksimal opmarksomhed under samling af
svaerdet og kaeden for ikke at forringe maski-
nens sikkerhed og effektivitet. | tvivistilfaelde
bor du kontakte forhandleren.

A Udfor alle indgreb efter at have taget
batterierne ud.

A For sveerdet monteres, skal man sikre sig,
at keedebremsen ikke er aktiveret (afsn. 5,3).

1. Drej handtaget til stramning (Fig. 5.A) og
fiern keedens afskeermning (Fig. 5.B) for at fa
adgang til keedehjulet og sveerdets saede.

2. Montér sveerdet (Fig. 6.A) ved at indseette
lasetappen (Fig. 6.B) i rillen (Fig. 6.C) og
skubbe mod maskinens bagende.

3. Hold maskinen skrat for at gere det lettere at
leegge keeden rundt om tandhjulet (Fig. 7).

4. Montér keeden (Fig. 8.A) rundt om kaedehjulet
(Fig. 8.B) og langs sveerdets skinner (Fig. 8.C),
og veer opmaerksom pa at overholde
glideretningen.

O =>

5. Huvis spidsen af svaerdet har et naesehjul, skal
du sikre, at keedens drivled er indsat korrekt i
hullerne i naesehjulet (Fig. 9).

6. Seet skeermen pa igen (Fig. 10.A) uden at
stramme handtaget helt (Fig. 10.B).

Kereretning
for keeden
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7. Brug ringmetrikken (Fig.11.A) til at stramme
kaeden korrekt (Fig.12) (afsn. 6.1.3).

8. Hold sveerdet loftet, og stram handtaget i
bund (Fig.13.A).

5. BETJENINGSANORDNINGER

5.1 HASTIGHEDSREGULATOR (Fig. 14.A)

Gor det muligt at fa keeden til at dreje.

Aktivering af hastighedsregulatoren er kun
mulig, hvis der samtidig trykkes pa startspeerren
(Fig. 14.B).

Skeereanordningen standser automatisk, nar
hastighedsregulatoren slippes.

5.2 KNAP TIL STARTSPARREN (Fig. 14.B)

Gor det muligt at aktivere hastighedsregulatoren
(Fig.14.A).

5.3 KADEBREMSEN

Er et sikkerhedsbremsesystem som laser keedens
bevaegelse i tilfeelde af tilbageslag (kickback)
under arbejdet. Tilbageslag sker som felge
af unormal kontakt af sveerdets spids med et
voldsomt ryk opad, der far handen til at sla imod
den forreste skeerm (Fig. 1.D).

Keedebremsen skal frigares manuelt for at sla den
fra.

ta

Keedebremse frakoblet. Sker ved at
treekke den forreste handbeskytter
helt tilbage mod maskinens

hus indtil der hegres et klik.

Kaedebremse indkoblet. Sker
nar den forreste handbeskytter
er skubbet helt fremad.

A Maskinen ma ikke anvendes, hvis kae-
debremsen ikke fungerer korrekt. Kontakt i
sa fald Deres forhandler for det nodvendige
eftersyn.

6. BRUG AF MASKINEN

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges, er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter
skal folges noje for at undgé alvorlige risici
eller farer.

6.1 KLARGOQRING

For arbejdet startes er det nedvendigt at udfere
en raekke kontroller og handlinger for at sikre, at
arbejdet udferes hensigtsmaessigt og under sikre
forhold.

6.1.1 Kontrol og opladning af
batterier (Fig.15)

Feor  hver  brug kontrolleres  batteriets
opladningstilstand i henhold til vejledningerne i
batteriets brugsanvisning.

BEMAERK Maskinen fungerer kun med begge
batterier isat.

6.1.2 Pafyldning af kaedeolie

For maskinen tages i brug, skal der pafyldes
keedeolie. Se maden og forholdsreglerne vedr.
pafyldninentg af olie i afsn. 7.3.

6.1.3 Kontrol af keedens spandingstilstand

A Udfor alle handlinger med slukket motor,
og tag batterierne ud af deres hus.

A Beere kraftige arbejdshandsker.

Keeden er korrekt strammet, nar leddene ikke
falder ud af feringen, hvis du tager fat i kaeden
midtvejs pa sveerdet (Fig. 12).

Séadan reguleres kaedens stramning:

1. lesn handtaget (Fig. 5.A);

2. brug ringmetrikken (Fig. 11.A) til
at stramme kaeden korrekt

O= ==
3. hold sveerdet loftet, stram handtaget
(Fig. 13.A).

A Arbejd aldrig med en slap kaede, da
kaeden kan falde ud af rillen i svaerdet og
skabe risikosituationer.
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VIGTIGT

| den forste anvendelsesperiode
(og efter udskiftning af keeden) skal kontrollen

foretages oftere pa grund af kaedens tilpasning.

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de

anfert i skemaerne.

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for
maskinen tages i brug.

folgende sikkerhedskontroller
kontrollér at resultaterne svarer til dem som er

A Udfor en daglig kontrol af maskinen
for brug, efter at den er faldet ned

eller har faet stod for at kontrollere

for alvorlige skader eller defekter.

6.2.1

Generel sikkerhedskontrol

6.2.2 Funktionsafprovning af maskinen

09

Handling Resultat
Indsaet batterierne ind Hastighedsregu-
i deres rum og betjen latoren ma ikke
gasreguleringshandta- | beveege sig.

get (Fig. 14.A) (uden at
trykke pa startspeerrens
knap (Fig. 14.B).

Aktivér startspeerrens
knap (Fig. 14.B) og
hastighedsregula-
toren (Fig. 14.A).

Handtagene skal
kunne bevaege sig
frit uden at veere
stramme. Kaeden
bevaeger sig.

Slip hastighedsre-
gulatoren (Fig. 14.A)
eller tryk pa start-
speerren (Fig. 14.B).

Hastighedsregu-
latoren skal vende
automatisk og hurtigt
til neutral position.
Kaeden skal standse.

Emne

Resultat

Handtag og skeerme

Rene, tarre uden rester
af olie og fedt, fastgjort
korrekt og solidt til ma-
skinen.

Skruer pa maskinen

Korrekt fastgjorte (ikke

og pa klingen. losnede).
Gennemstrom- Ikke tilstoppede.
ning af keleluft

Sveerd Monteret korrekt.
Keede Slebet, ikke beskadi-

get eller slidt, monteret
og strammet korrekt.

KONTROL AF K-

DEBREMSEN

1. Start maskinen
(afsn. 6.3).

2. Tag godt fat om
handtagene med
begge haender.

3. Tryk pa hastighedsre-
gulatoren for at holde
kaeden i beveegelse,
skub den forreste
handbeskytter fremad
med venstre hands
handryg (afsn. 5.3).

3. Keeden skal
standse med
det samme.
Nar keeden er stand-
set, skal du slippe
hastighedsregulato-
ren og frakoble kee-
debremse (afsn. 5.3).

Beskyttelses-
anordninger

Hele - ikke be-
skadigede.

Batteri Ingen skade pa
dets kappe, ingen
vaeskeudsivning.
Maskine Ingen tegn pa skader

eller slid.

Hastighedsregulator,

Skal kunne bevaege

sikkerhedsknap sig frit uden at veere
stramme.
Provekarsel Ingen usaedvan-

lige vibrationer.
Ingen useed-
vanlige lyde

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til
resultatet angivet i tabellerne, ma maskinen
ikke anvendes! Ret henvendelse til et
servicecenter for de relevante kontroller og
en eventuel reparation.
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6.3 START

BEMAERK Det anbefales at bruge maskinen
ved en temperatur mellem -10°C og 60°C.

BEMARK For hver brug skal du kontrollere,
at heetten er sat i (Fig.16.A). Det forhindrer stov
(savsmuld) i at treenge ind i opladningsterminalen.

A Start ikke maskinen, nar den er i
opladningstilstand.

1. Tag sveerdbeskytteren af (fig. 1.J).

2. Kontrollér, at sveerdet og keeden ikke rgrer ved
jorden eller andre genstande.

3. Indsaet batterierne korrekt (Fig. 17.K) i deres
leje og tryk det i bund indtil der heres et "klik"
som tegn pa, at det er last i stiling og har
sikker elektrisk kontakt.

BEMAERK Maskinen fungerer kun med begge
batterier isat.

4. Frakobl keedebremsen (afsn. 5.3).
5. Tryk pa startspeerren (fig. 14. B) og hastig-
hedsregulatoren. (fig. 14. A).

6.4 KORSEL

Nar man for forste gang skal feelde et tree eller
opskeere grene, er det hensigtsmaessigt:

- at gennemga en specifik oplaering omkring
brugen af denne type udstyr;

- at laese sikkerheds- og brugsanvisningerne i
denne manual omhyggeligt;

- at treene pa treestubbe, der ligger pa jorden
eller er fastgjort til arbejdsbukke, med henblik
pa at opna den nedvendige fortrolighed med
maskinen og med de mest hensigtsmeessige
skeereteknikker.

For at betjene maskinen geres som beskrevet i

det efterfolgende:

¢ Sla altid keedebremsen fra for der trykkes pa
hastighedsregulatoren.

* Hold altid fast i maskinen med begge haender.
Det forreste handtag skal holdes med venstre
hand og det bageste handtag med hgjre hand,
ogsa selv om brugeren er venstrehandet.

A Stands ojeblikkeligt maskinen, hvis
kaeden sidder fast under arbejdet.

BEMAERK Under brugen er batteriet beskyttet
mod komplet afladning ved hjeelp af en beskyttel-
sesanordning, som slukker maskinen og hindrer
dens funktion.

BEMAERK Hvis motorsavens funktion ophorer
under skzeringen, skal man vente 15 min for at
afkole maskinen, og sa genstarte den.

6.4.1 Kontroller der skal udfores under
arbejdet:

* Kontrol af keedens speendingstilstand

Da keeden under arbejdet bliver efterhanden
leengere, skal keedens spaendingstilstand
kontrolleres hyppigt (afsn. 6.1.3).

* Kontrol af olietilgang

VIGTIGT Maskinen ma aldrig anvendes uden
smoring!

A Forvis dig om, at sveerdet og keeden er
korrekt placeret, nar du foretager kontrol at
olietilgangen.

Start motoren (afsn. 6.3) og kontrollér, at
keedeolien spredes som vist pa (Fig. 18).

6.5 SKOVBRUGSARBEJDE

6.5.1 Afgrening af et trae
A Kontrollér, at det omrade, hvor grenene
vil falde, er og forbliver frit.

1. Placér Dem pa den modsatte side af den
gren, som skal hugges.

2. Start med de laveste grene, og fortseet
derefter med de hgjere.

3. Foretag forste forhug nedefra og op
(Fig. 19.A). Fuldend afgreningen ved at skeere
oppefra og ned, som vist i (Fig. 19.B).

6.5.2 Feaeldning af et trae

VIGTIGT Nar to eller flere personer er i gang

med skeering og faeldning pd samme tid, skal
indgrebene udferes | separate arbejdsomrader
i en afstand pa mindst 2,5 gange hojden pa
treeet, som skal feeldes. Feeld ikke traeer hvis der
er risiko for at det bringer personer i fare, eller at
de rammer elledninger eller forarsager materielle
skader. Hvis treeet kommer i kontakt med en
hojspaendingsledning, skal der straks rettes
henvendelse til stromforsyningsselskabet.

For treeet feeldes:

— skal dets naturlige heeldning, siden med de
storste grene samt vindretningen vurderes.
Herved er det muligt at bestemme, hvorledes
treeet vil falde.
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- skal man fjerne snavs, smasten, barkstykker,
som, metalclips og staltrad fra treeet.

— skal man rydde omradet omkring treeet og
sorge for, at du har solidt fodfeeste.

- skal man sgrge for egnede flugtveje, som er
frie for hindringer. Flugtvejene skal forberedes
ca. 45° i modsat retning i forhold til det sted,
hvor treeet vil falde (Fig. 20) , og skal gere det
muligt for brugeren at n& frem til et sikkert
sted, som befinder sig i en afstand pa cirka
2,5 gange hgjden af treeet som feeldes

— Man skal holde sig pa hejereliggende terreen
end treeet som feeldes, da det er sandsynligt
at treeet ruller eller falder efter feeldningen.

¢ Forhug
1. Placér dig til heojre for treeet bag ved
motorsaven.

2. Udfer det vandrette forhug i 1/3 af treeets
diameter vinkelret i forhold til faldretningen
(Fig. 21.A).

Feeldesnit
Udfer faeldesnittet mindst 5 cm hgjere end den
vandrette del af forhugget (Fig. 22.B).

2. Seorg for, at faeldesnittet stopper saledes, at
der er nok tree til feeldekammen, der fungerer
som et "haengsel” (Fig. 22.C). Feeldekammen
hindrer vridning af treeet og sikrer, at traeet
falder i den rigtige retning. Skeer ikke gennem
feeldekammen.

3. Uden at tage sveerdet ud, reducér gradvist
tykkelsen af det uoverskarne stykke i midten,
indtil treeet veelter.

4. Huvis der er risiko for, at treeet ikke falder i den
onskede retning, eller at det mister stabiliteten
bagud i forhold til forhugget og bgjer keeden,
skal skeeringen afbrydes inden afslutning
af feeldesnittet. Brug kiler af trae, plast eller
aluminium (Fig. 23.D) til at abne snittet. Fa
treeet til at falde langs den onskede faldlinje
ved at sla pa kilerne med en hammer.

5. Nar treeet begynder at falde, skal maskinen

treekkes ud af snittet, standses (afsn. 6.6), og

stilles pa jorden og man skal derefter bevaege
sig veek af flugtvejen. Veer opmaerksom pa
faldende grene og se efter, hvor de treeder.

- e

6.5.3 Styning af grene fra et tree

Styning betyder fjernelse af grene fra et feeldet
tree.

A Vaer opmeerksom péa de steder, hvor
grenen hviler pa jorden. Muligheden for, at
en gren kan vaere spaendt i en retning, som
grenen kan antage under opskeeringen,
samt traeets mulige ustabilitet, ndr grenen er
hugget.

| forbindelse med styning er det nedvendigt
at efterlade de storste nederste grene il
understetning af stammen pa jorden.

Sav sma grene med en enkelt bevaegelse
(Fig. 24.A).

Det er bedre at save grene som er i spaend ved
at save nedefra og op for at undga at bgje savens
keede (Fig. 24.B).

6.5.4 Opskeering af en stamme

Skeering af tveersnit betyder skeering af en stamme
i leengderetningen.

Det er vigtigt at sikre, at fedderne star fast, og at
din kropsveegt er fordelt jeevnt pa begge fodder.
Heev og understet sa vidt muligt stammen ved
hjeelp af grene, stammer eller arbejdsbukke.

Inddelingen i stykker af en traestamme forenkles

ved brug af harpunen (F|g 1.H):

1. stik harpunen ind i stammen og udfer en
bueformet beveegelse med maskinen med
harpunen som stettepunkt, saledes at
sveerdet kan treenge ind i treeet (Fig. 25);

2. gentag om ngdvendigt operationen, idet
harpunens stettepunkt flyttes.

* Stammen ligger pa jorden
Nar stammen ligger pa jorden i hele sin leengde,
skal den skaeres oppefra (opskeering oppefra)
(Fig. 26.A).
— Skeer op til ca. halvdelen af diameteren, vend
derefter stammen for at fuldstaendiggere
skaeringen fra den anden side.

* Stammen stgtter kun pa den ene ende
Nar stammen kun stetter pa den ene ende:
— skeer 1/3 af diameteren nedefra (opskeering
nedefra) (Fig. 27.A);
— afslut herefter skeeringen oppefra saledes,
at tvaersnittet oppefra modes med den forste
skeering (Fig. 27.B).

DA -13



¢ Stammen stotter i begge ender
Nar stammen stoetter pa begge ender:

— skeer 1/3 af diameteren oppefra (opskaering
oppefra) (Fig. 28.A).

— afslut herefter skaeringen ved at udfere
tveersnittet nedefra (nederste 2/3 af
diameteren), indtil tveaersnittet medes med
den forste skeering (Fig. 28.B).

¢ Stammen ligger pa en skraning

Nar man opskaerer en stamme som ligger pa en
skraning, skal man altid befinde sig over stammen
(Fig. 29).

Nar man er ved at have skaret stammen over, skal
man, for at bibeholde kontrollen over savningen,
reducere det tryk man udever pa saven uden at
slippe grebet om maskinens handtag. Serg for, at
maskinen ikke kommer i kontakt med jorden.

6.6 STANDSNING
standse

Slip hastighedsregulatoren for at
maskinen (Fig.14.A).

A Der gar nogle sekunder efter at have
sluppet hastighedsregulatoren, for kaeden
standser.

Stands altid maskinen under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet.

A Man ma aldrig holde fingeren pa
sikkerhedsknappen under flytning for at
undga utilsigtet start.

6.7 EFTER BRUG

1. Tag batterierne ud af lejet, nar maskinen ikke
oplades.

2. seet sveerdskeden pa (Fig. 1.J).

3. lad motoren kele af, inden maskinen seettes i
et hvilket som helst rum.

4. lgsn handtaget for at reducere kaedens
spaending (afsn. 6.1.3).

5. renger maskinen grundigt for stov og snavs og
fiern alle spor af savspaner og olieaflejringer
fra kaeden (afsn.7.6).

6. kontrollér, at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Udskift de
beskadigede dele og stram om ngdvendigt
lasnede skruer og bolte.

VIGTIGT Tag altid batterierne ud og montér
klingebeskytteren, hver gang maskinen stilles
veek eller efterlades uden brug eller opsyn.

6.7.1 Fjernelse af batterierne

Tryk pé batteriets blokeringsknap for at tage
batterierne ud (Fig. 30. C)

7. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

7.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal
folges, er beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter
skal folges noje for at undga alvorlige risici
eller farer.

A For der udfores nogen form for kontrol,
rengoring eller vedligeholdelses-/indstillings-
indgreb pa maskinen:

e Stands maskinen og sluk motoren

 Vent pa, at kaeden standser

* Tag batterierne ud af deres leje

e Szt svaerdbeskyiteren pd, undtagen nar
der skal udfores arbejde pa sveerdet eller
kaeden.

Vent, indtil motoren er afkolet nok

Lees den tilhorende vejledning.

Tag passende bekleedning, arbejdshandsker
og beskyttelsesbriller pa.

Hyppighed og type handlinger er opsummeret
i "Tabel over vedligeholdelse". Formalet med
tabellen er at bidrage til en opretholdelse af
maskinens effektivitet og sikkerhed. Tabellen
angiver de vigtigste indgreb, og hvor ofte det
enkelte indgreb skal udferes. Udfer indgrebet,
nar den forste frist udlgber.

Anvendelse af reservedele og tilbehgr, som ikke
er originale og/eller ikke er korrekt monteret, kan
have en negativ virkning pa maskinens funktion
og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke holdes til
ansvar i tilfeelde af personskader, uheld eller
leesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos autoriserede
servicecentre og forhandlere.

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse
og regulering, som ikke er beskrevet | denne
brugsanvisning, skal udfores af forhandleren eller
af et specialiseret servicecenter.

7.2 FYLDNING AF TANK TIL KZEDEOLIE
BEMAERK | naerheden af deekslet

til keedeolietanken (Fig. 31.A)
findes falgende symbol:
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0 Tank til keedeolie

VIGTIGT Anvend udelukkende specifik olie til
keedesave eller klaebeolie til kaedesave. Der ma
ikke anvendes olie indeholdende urenheder, idet
dette medforer tilstopning af filtret i tanken og
uoprettelige skader pa oliepumpen.

For at opna en effektiv smering af de skaerende
dele er det uhyre vigtigt, at den anvendte olie er
af god kvalitet. Brugt olie eller olie af darlig kvalitet
forringer smgringen og reducerer levetiden for
kaeden og sveerdet.

VIGTIGT Brug aldrig keeden uden tilstraekkelig
olie. Det risikerer at beskadige saven og kan fore
til farlige situationer.

Kontrollér maengden af olie i kaedesaven vha.
indikatoren for oliestand (Fig. 31.B).

Hvis olieniveauet er for lavt, skal der efterfyldes pa

denne méde:

1. Skru proppen lgs og tag den af (Fig. 31.A)
olietanken.

2. Heeld olie i tanken og overvag niveauet via
indikatoren (Fig. 31.B).

3. Serg for at der ikke kommer urenheder ned i
olietanken under pafyldningen.

4. Seetproppen péa olietanken igen og stram den.

7.3 STIFT TIL KEEDESTOPPER

Kontrollér fangtappens tilstand for hver brug
(Fig. 1.G) og serg for at genoprette den, hvis den
er beskadiget.

7.4 SMOQREHULLER I MASKINEN
OG | SVERDET

For hver daglig brug skal man afmontere skeermen
(Fig. 5. B), montere sveerdet, og kontrollere, at
smarehullerne i maskinen (Fig. 32.A) og i sveerdet
(Fig. 32.B) ikke er tilstoppede.

7.5 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

* Skruer og meatrikker skal altid holdes spaendt,
saledes at udstyret hele tiden kan sikre den
ngdvendige driftssikkerhed.

* Kontrollér regelmaessigt at handtagene sidder
korrekt fast.

7.6 RENGORING

7.6.1 Rengoring af maskinen og motoren

Hver gang efter arbejde skal maskinen renses
omhyggeligt for stev og rester.

e For at mindske brandfaren skal maskinen - og
specielt motoren - holdes fri for bladrester,
grene eller overskydende smorefedt.

Renger altid maskinen efter brug med en ren
klud fugtet med et neutralt rengeringsmiddel.
Fjern ethvert spor af fugt med en bled og ter
klud. Fugtighed risikerer at forarsage elektrisk
sted.

Anvend ikke aggressive rengeringsmidler eller
oplasningsmidler til at rengere plastdelene og
handgrebene.

Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren
og de elektriske dele vade.

For at undgé overophedning og skader pa
motoren og pa batteriet skal man altid sikre sig,
at gitrene til indsugning af keleluft er rene og frie
for snavs.

7.6.2 Renggring af kaeden

Efter hver brug skal du fjerne alle spor af savsmuld
og olierester fra kaeden.

| tilfeelde af kraftig tilsmudsning eller dannelse
af fast olie, som har sat sig fast pa keeden, skal
kaeden tages af og laegges i blad i nogle timerien
beholder med et egnet rensemiddel. Skyl derefter
kaeden i rent vand, og behandl den med passende
korrosionsbeskyttende middel, inden den igen
monteres pa maskinen.

7.7 BATTERI

7.7.1 Batteriets autonomi

Batteriets autonomi aftheenger forst og fremmes
af:
a. miligmzaessige faktorer, som kraever mere
elektrisk energi:
- savning af for store traeer og grene.
b. brugerens opfarsel, som ber undga:
- hyppig teending og slukning under arbejdet
— brug af en passende skeereteknik ift. arbejdet
der skal udferes (afsn. 6.5).
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For at optimere batteriets autonomi er det altid en

god ide at:

o skeere tree, nar det er tort;

¢ anvende en teknik som passer til arbejdet som
udfares.

Hvis man gnsker at anvende maskinen i leengere

arbejdssessioner end standardbatterierne er i

stand til at understette, kan man:

* kobe endnu to standardbatterier til erstatning
for det afladede batteri, séledes at man kan
fortsaette arbejdet.

7.7.2 Opladning af batteriet direkte pa
maskinen (Fig. 33)

BEMARK For genopladning skal du fierne
heetten (Fig.16.B).

Batterierne kan genoplades direkte pa maskinen
ved at tilslutte stikket (Fig. 33. A) til maskinen
(Fig. 33. B) gennem dens opladningsbase.

Maskinen kan haenges op pa vaeggen:

- fat seette opladerbasen direkte pa veeggen
(Fig. 33.1)

- fastger skinnen, som opladningsbasen og
holderen glider pa, til veeggen (fig. 33.11).

A Monter svaerddaekslet, og aktiver
kaedebremsen, for maskinen haenges op pa
vaeggen.

Batteriet er udstyret med en beskyttelse, som
hindrer opladning, safremt temperaturen ikke
ligger mellem 0°C-40°C.

VIGTIGT Batteriet kan oplades pa et hvilket
som helst tidspunkt, ogsa delvist, uden at dette
indebeerer risiko for at beskadige det.

Batterierne oplades delvist efter hinanden, som
vist i diagrammet:

Fase Batteri Genoplad
(fig. 30)
1 A (hojre) 40%
2 B (sx) 40%
3 A (hgjre) 100%
4 B (venstre) 100%

BEMAERK Delvis genopladning gor det muligt
at bruge maskinen til at afslutte arbejdet uden at
vente pd fuld genopladning.

BEMAERK Tag ikke batterierne ud, mens
maskinen oplades.

BEMAERK Start ikke maskinen, ndr den er i
opladningstilstand.

8. EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

8.1 KAEDEHJUL

Kontrollér hyppigt tandhjulets tilstand hos din
forhandler. Tandhjulet skal udskiftes, nar det er
slidt i uacceptabelt omfang.

Montér aldrig en ny kaede med et slidt
tandhjul eller omvendt.

8.2 VEDLIGEHOLDELSE AF KADEN

A Af sikkerheds- og effektivitetshensyn er
det meget vigtigt, at de skaerende dele er godt
slebet.

A Beer altid robuste arbejdshandsker,
nar du handterer sveerdet og keeden.

Slibning af keeden er ngdvendigt, nar:
— Savsmuldet ligner stov.
— Der skal bruges mere kraft for at skeere.
— Skeeringen er ikke retlinet.
- Vibrationerne tiltager.

A En kaede, der ikke er tilstraekkeligt slebet,
oger risikoen for tilbageslag (kickback).

VIGTIGT Det anbefales at fa udfort slibningen
hos et specialiseret servicecenter, der anvender
specielt udstyr, som sikrer en minimal fjernelse af
materiale og en konstant slibning over samtlige
skeer.

8.2.1 Udskiftning af keeden
Keeden skal udskiftes, nar:

— skeerets leengde er reduceret

til 5 mm eller mindre-
— leddenes spillerum over nitterne er for stort
— skeerehastigheden er langsom og
gentagne slibninger ikke forbedrer
skeerehastigheden. Kaeden er slidt.

VIGTIGT Efter at have udskiftet kaeden skal
man kontrollere, at den spaendes hyppigere, da
keeden | starten giver sig under brug.

8.3 VEDLIGEHOLDELSE AF SVAERDET
BEMARK Alt arbejde, der involverer sveerdet,

kreever specifik kompetence og anvendelse af
specielt udstyr for at kunne udferes i henhold til
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korrekt faglig standard. Af sikkerhedshensyn bor
du kontakte forhandleren.

For at undga asymmetrisk slid af sveerdet, ber
dette vendes om periodisk.

For at opnd en vedvarende god funktion af
sveerdet, skal falgende udferes:
1. smer naesehjulets lejer ved hjeelp af den dertil
beregnede sprgjte (medfelger ikke).
2. rensrillenisvaerdet med den dertil beregnede
skraber (medfelger ikke) (Fig. 34.A)
3. rens smorehullerne (Fig. 34.B);
4. afgrat siderne, og slib eventuelle ujaevnheder
mellem faringerne bort ved hjeelp af en fil.
8.3.1 Udskiftning af sveerdet
Sveerdet skal udskiftes, nar:
- rillens dybde er kortere end kaedeleddenes
hejde (leddene ma aldrig rere bunden)
- foringens inderside er sa slidt, at keeden
bajes i tvaergdende retning.

9. OPMAGASINERING

9.1 OPMAGASINERING AF MASKINEN
Nar maskinen skal opmagasineres:

1. Tag batterierne ud af deres leje.

2. Seet sveerdbeskytteren pa.

3. Vent, indtil motoren er passende afkolet.

4. Renger (afsn.7.4).

5. Kontrollér, at der ikke findes komponenter,
som er lgse eller beskadigede. Om ngdvendigt
udskiftes beskadigede dele og eventuelle
lose skruer og metrikker strammes eller et
autoriseret servicecenter kontaktes.

6. Opmagasiner maskinen:

— pa et tort sted;
beskyttet mod vind og vejr;
— pa et sted, der er utilgeengeligt for barn;
- sorg for at have fjernet nggler og veerkioj
anvendt til vedligeholdelse;
— ved en omgivelsestemperatur mellem -20°C
0g 85°C;

7. Maskinen kan heenges direkte pa veeggen

(Fig.33.1-11).

BEMAERK Sorg for, at vaeggen kan beere
belastninger pa mindst 20 kg.

9.2 OPMAGASINERING AF BATTERIET
Genoplad.(afsn. 7.7.2).

Batteriet skal opbevares i lukkede omgivelser og
et sted hvor der ikke er fugtigt, ved en temperatur
mellem:

. 0°C-60°Ci 1 maned

e 0°C-45°Ci3 maneder

. 0°C-25°Ci1ar

BEMARK Ved leengere tids opmagasinering
skal batteriet oplades hver anden maned for at
forleenge dets levetid.

10. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal saettes i beveegelse,

loftes, transporteres eller skratstilles, skal man:

» Standse maskinen.

Vent pa, at keeden standser.

Fjerne batteriet fra dets leje og oplad det.

Sveerdbeskytteren skal saettes pa.

Vent, indtil motoren er afkolet nok.

Brug kraftige arbejdshandsker.

Tag fat i maskinen udelukkende i handtagene

og rette sveerdet i modsat retning i forhold til

kereretningen.

Nar maskinen transporteres i bil skal man:

¢ skal maskinen sikres pa passende vis ved hjeelp
af kabler eller keeder.

e anbringes den, sa den ikke udger en risiko for
nogen.

11. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle ngdvendi-
ge anvisninger til brug af maskinen og en korrekt
grundleeggende vedligeholdelse, som kan udfe-
res af brugeren selv. Alt justerings- og vedlige-
holdelsesarbejde, der ikke er beskrevet i denne
brugsanvisning, skal udferes hos din forhandler
eller et specialiseret servicecenter, som er i be-
siddelse af den ngdvendige fagkundskab og det
nedvendige veerktej til at udfere arbejdet korrekt,
saledes at maskinens oprindelige sikkerhedsni-
veau bibeholdes.

Indgreb udfert af veerksteder, som ikke er god-
kendte, eller af ukvalificerede personer medfarer,
at alle fabrikantens garantier og forpligtelser eller
ansvar bortfalder.

e Kun de officielt autoriserede veerksteder kan
udfgre reparation og vedligeholdelse, som
daekkes af garantien.

* De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De originale
reservedele og det originale tilbehor er blevet
specielt udviklet til disse maskiner.
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e De uoriginale reservedele og tilbehor er ikke
blevet godkendt, og anvendelse heraf medferer,
at garantien bortfalder.

¢ Vi anbefaler at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af de
monterede sikkerhedsanordninger.

12. GARANTIDAKNING

Garantien  deekker alle  materiale- og

fabrikationsfejl. Brugeren begr ngje folge alle

anvisninger i den vedlagte dokumentation.

Garantien deekker ikke skader som folge af:

* Manglende kendskab til den medfelgende
dokumentation.

¢ Uagtsomhed.

13. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

» Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage.

¢ Anvendelse af uoriginale reservedele.

* Anvendelse af tilbehar, som ikke er leveret eller
godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

e Normal slitage pa forbrugsmaterialer sadsom
skeereanordninger og sikkerhedsbolte.

* Normal slitage.

Kaber er beskyttet af den nationale lovgivning.
Kobers rettigheder i henhold til den nationale
lovgivning er ikke pa nogen made begreenset af
denne garanti.

Indgreb Hyppighed
Forste Efterfolgende
gang hver

MASKINE

Kontrol af alle fastgeringer

- For hver brug

Sikkerhedstjek / Kontrol af betjeninger

- For hver brug

Kontrol af fangtap

- Far hver brug

Generel rengering og kontrol

- Efter hver brug

Rengering af keeden

- Efter hver brug

Kontrol af smarehuller i maskinen og i svaerdet

- Far hver brug

Kontrol af keedehjul

- 1 gang om maneden

Vedligeholdelse af keede

Vedligeholdelse af sveerd

Fyld keedeolie pa

- For hver brug

* Indgrebet skal udferes af forhandleren eller et specialiseret servicecenter
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14. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1. Maskinen starter ikke ved at
aktivere hastighedsregulator
og blokeringsknap.

Batteriet mangler eller
er ikke sat korrekt i

Seorg for, at batterierne
sidder korrekt i deres leje.

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
genoplad batterierne.

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen, tag
batterierne ud og kontakt
et servicecenter.

2. Motoren standser
under arbejdet

Batteriet er ikke sat korrekt i

Sorg for, at batterierne sidder
korrekt i deres leje.

Batteriet er afladet

Kontrollér opladningen, og
genoplad batterierne.

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen, tag
batterierne ud og kontakt
et servicecenter.

En motorbeskyttelse griber ind

Vent 15 min for at afkele
maskinen, og start den sa igen.

3. Kaeden drejer ikke
selvom der er trykket pa
hastighedsregulatoren
0g gasspaerren

Keeden er for stram

Stram kaeden igen.

Problemer med sveerd og kaede

Kontrollér, at keeden glider frit,
og at sveerdets foringer ikke er
deformerede.

Maskinen er beskadiget.

Brug ikke maskinen. Stands
omgdende maskinen, tag
batteriet ud og

Kontakt et servicecenter.

4. Keeden for enden af sveerdet
overophedes og ryger.

Kaeden er for stram

Stram kaeden igen.

Kaedeolietanken er tom.

Genopfyld kaedeolietanken.

5. Motoren virker uregelmaessig
eller mangler effektivitet
under belastning.

Problemer med sveerd og keede

Kontrollér, at keeden glider
frit, og at sveerdets faringer
ikke er deformerede.

6. Olien kommer ikke ud

Olien er af darlig kvalitet

Med kold motor: tom tanken,
skyl tanken og kanalerne
igennem med rensevaeske,
0g udskift olien.

Smarehullerne er tilstoppet

Rens smarehullerne.

7. Maskinen har ramt et
fremmedlegeme.

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lgse

Stands maskinen.

Kontroller om der er tegn pé ska-
der

Kontroller om der findes lgse
dele, og fastspeend dem

F& udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa et
autoriseret servicecenter
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8. Der hores stgj og/eller
overdrevne vibrationer
under arbejdet

Losnede eller beskadigede dele

Stands maskinen, tag
batterierne ud og:
— undersgg skaderne
— kontrollér, om der er tegn
pa lese dele, og stram dem
— udskift eller reparér de
beskadigede dele med dele
med samme karakteristika.

9. Maskinen ryger
mens den bruges

Maskinen er beskadiget

Brug ikke maskinen. Stands
omgaende maskinen, tag
batterierne ud og

Kontakt et servicecenter.

10. Batteriets autonomi
er darlig

Vanskelige arbejdsforhold
medforer storre stramforbrug.

Optimér brugen.

Batteriet er utilstraekkeligt
til arbejdsforholdene

Brug andre batterier

Batteriets kapacitet er nedsat

Kgb et nyt batteri.

11. Opladeren lader
ikke batteriet

Batterierne er ikke sat ordentligt
i opladeren, eller stikket er
ikke sat ordentligt i maskinen

Kontrollér, at batteriet
er sat korrekt i.

Omgivelserne er ikke passende

Oplad batteriet i omgivelser
med en passende temperatur
(se batteriets/batteriopladerens
brugsanvisning).

Kontakterne er snavsede

Rengar kontakterne.

Der mangler spaending
til opladeren

Kontroller, at stikket er sat i
stikkontakten, og at der er
spaending pa kontakten.

Batteriopladeren er defekt

Udskift den med en
original reservedel.

Batteriet er for varmt
eller for koldt

Bring batteriet op pa en
omgivelsestemperatur
mellem 4-40 °C

Hvis problemet vedbliver, skal man konsultere batteriets/

batteriopladerens brugsanvisning.

Safremt de ovennzevnte indgreb ikke laser problemet, ber der rettes henvendelse til forhandleren.
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15. EKSTRAUDSTYR

15.1 BATTERIER (FIG. 35)

Batterier med forskellig kapacitet, for at
imgdekomme de forskellige driftskrav, er
tilgaengelige.

Listen over batterierne der er kompatible med
denne maskine er anfert i tabellen "Tekniske data".

15.2 OPLADNING AF BATTERI (FIG. 36)

Der findes forskellige apparater til genopladning
af batteriet.

Listen over batterierne der er kompatible med
denne maskine er anfert i tabellen "Tekniske data".

15.3 SVAERD OG KADER

"Tabellen for korrekt kombination af sveerd
og keede" indeholder en liste over samtlige
kombinationer af sveerd og keede. Samme tabel
indeholder ogsa egenskaber for keeder og sveerd,
som er godkendt til brug med hver maskine.

A Der ma kun anvendes svaerd og kee-
der anfort i tabellen som reservedele. Brug
af kombinationer, der ikke er godkendt, kan

medfore alvorlige personskader og beskadi-
ge maskinen.

A Valg, montering og anvendelse af
sveerd og keaede er handlinger, der udfores
af brugeren efter brugerens fuldstandige
og selvstaendige skon. Brugeren patager sig
derfor det efterfolgende ansvar for enhver
type skader, der matte ske som folge af
sadanne handlinger. | tilfelde af tvivl eller
utilstraekkeligt kendskab til de specifikke
egenskaber for hvert enkelt sveerd og hver
enkelt kaede, kontakt da din forhandler eller
et specialiseret havebrugscenter.
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ACHTUNG!: VOR INBETRIEBNAHME DER MASCHINE DAS VORLIEGENDE
HANDBUCH AUFMERKSAM LESEN. Fiir jede zukiinftige Notwendigkeit aufbewahren.

1. ALLGEMEINES

1.1 WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Abschnitte mit besonders wichtigen Informa-
tionen zur Sicherheit und zum Betrieb sind
im Text des Handbuchs nach folgenden Kri-
terien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS oder WICHTIG liefern er-
lduternde Hinweise oder andere Angaben
zu bereits an friiherer Stelle gemachte Aus-
sagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu
beschédigen oder Schédden zu vermeiden.

Das Symbol A weist auf eine Gefahr hin.
Die Nichtberucksichtigung der Warnung kann
zu persénlichen Verletzungen und Verletzun-
gen an Dritten und/oder Schaden fiihren.

. D|e Abschnitte, die mit einem Rahmen
. aus grauen Punkten gekennzeichnet sind, :
: enthalten optionale Eigenschaften, die nicht  :
. bei allen Modellen in diesem Handbuch .
vorhanden sind. Priifen, ob die Eigenschaft :
¢ beim eigenen Modell vorhanden ist. :

» o« ”

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links’
verstehen sich mit Bezug auf d|e Arbeitsposition des
Bedieners.

1.2 REFERENZEN

1.2.1 Abbildungen

Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit
1, 2, 3, usw. nummeriert.

Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten
sind mit den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeich-
net.

Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung
2 wird mit folgender Beschriftung angegeben: “Siehe
Abb. 2.C” oder einfach “(Abb. 2.C)".

Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die tat-
séchlichen Teile kénnen sich von den dargestellten
unterscheiden.



1.2.2 Titel

Das Handbuch ist in Kapitel und Absatze unterteilt.
Der Titel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Unter-
titel von “2. Sicherheitsnormen”. Die Referenzen von
Titeln und Absatzen sind mit der Abkurzung Kap.
oder Abs. und der entsprechenden Nummer gekenn-
zeichnet. Beispiel: “Kap. 2” oder “Abs. 2.1”.

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

21 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE
FUR ELEKTRISCHE WERKZEUGE

A ACHTUNG Lesen Sie aufmerksam alle Si-
cherheitshinweise und Anweisungen. Versaum-
nisse bei der Einhaltung der Sicherheitshin-
weise und Anweisungen kénnen elektrischen
Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und An-
weisungen fir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
+Elektrowerkzeug*“ bezieht sich auf lhre akkubetrie-
bene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung oder unbeleuch-
tete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen flh-
ren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug
nicht in explosionsgefdhrdeter Umge-
bung, in der sich brennbare Fliissigkeiten,
Gase oder Staube befinden. Elektrowerk-
zeuge erzeugen Funken, die den Staub oder
die Dampfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen
wéhrend der Benutzung des Elektrowerk-
zeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die
Kontrolle iber das Gerét verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Die Stecker des Elektrowerkzeugs miis-
sen in die Steckdose passen. Veréndern
Sie niemals den Stecker in irgendeiner
Weise. Verwenden Sie keine Adapterste-
cker mit Elektrowerkzeugen, die geerdet
sind. Nicht veranderte Stecker und passen-
de Steckdosen verringern das Risiko eines
Stromschlags.

b) Vermeiden Sie Koérperkontakt mit geerde-
ten Oberflichen wie Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein

erhéhtes Risiko eines Stromschlags, wenn lhr
Korper geerdet ist.

c) Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht Regen
oder Feuchtigkeit aus. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das Ri-
siko eines Stromschlags.

d) Missbrauchen Sie das Kabel nicht. Ver-
wenden Sie das Kabel niemals, um das
Elektrowerkzeug zu tragen oder es zu zie-
hen und ziehen Sie niemals am Kabel, um
das Elektrowerkzeug von der Steckdose
zu trennen. Halten Sie das Kabel von Wér-
me, Ol, scharfen Kanten oder beweglichen
Teilen fern. Beschadigte oder verhedderte
Kabel erhohen das Risiko eines Stromschlags.

e) Verwenden Sie ein fiir den AuBenbereich
geeignetes Verldngerungskabel, wenn Sie
ein Elektrowerkzeug im Freien einsetzen.
Die Verwendung eines fiir den AuBBenbereich
geeigneten Verlangerungskabels verringert
das Risiko eines Stromschlags.

f) Verwenden Sie eine Stromversorgung, die
durch einen Fehlerstromschutzschalter
(RCD) geschiitzt ist, wenn sich der Einsatz
eines Elektrowerkzeugs in einer feuchten
Umgebung nicht vermeiden lasst. Die Ver-
wendung eines RCD verringert das Risiko ei-
nes Stromschlags.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf,
was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu
ernsthaften Verletzungen flihren.

b) Verwenden Sie Schutzkleidung. Tragen Sie
immer eine Schutzbrille. Das Tragen per-
sonlicher Schutzausriistung, wie Staubmaske,
rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm
oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeugs, verringert das Risiko
von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte In-
betriebnahme. Vergewissern Sie sich,
dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet
ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es auf-
nehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen
des Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter
haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu
Unfallen fGhren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Elekt-
rowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder
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4)

Schlussel, der sich in einem drehenden Ge-
rateteil befindet, kann zu Verletzungen fihren.

e)Vermeiden Sie eine abnormale Korper-
haltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleich-
gewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektro-
werkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie
keine weite Kleidung oder Schmuck. Hal-
ten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe
fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrich-
tungen montiert werden kénnen, verge-
wissern Sie sich, dass diese angeschlos-
sen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Ge-
fahrdungen durch Staub verringern.

h) Lassen Sie sich nicht durch die Vertraut-
heit, die Sie durch den haufigen Gebrauch
der Maschine erlangt haben, dazu verlei-
ten, die Sicherheitsprinzipien zu missach-
ten. Fahrldssiges Handeln kann schnell zu
schweren Verletzungen flihren.

Verwendung und Behandlung des Elektro-

werkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden
Sie fiir lhre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elek-
trowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten
lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Geréateeinstellungen vornehmen, Zu-
behérteile wechseln oder das Gerét weg-
legen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerk-
zeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeu-
ge auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht
benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn Sie
von unerfahrenen Personen benutzt werden.

e)Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorg-
falt. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klem-
men, ob Teile gebrochen oder so bescha-
digt sind, dass die Funktion des Elektro-
werkzeugs beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des
Gerates reparieren. Viele Unfalle haben ihre

5)
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Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerk-
zeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und
sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeu-
ge mit scharfen Schneidkanten verklemmen
sich weniger und sind leichter zu fihren.

g) Das Elektrowerkzeug und die Zubehdre
miissen nach den gelieferten Anweisun-
gen verwendet werden, wobei die Ar-
beitsbedingungen und die auszufiihrende
Arbeit zu beriicksichtigen sind. Die Ver-
wendung eines Elektrowerkzeugs fiir andere
Arbeiten als vorgesehen kann zu Gefahrensi-
tuationen fuhren.

h) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber
und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe
ermdglichen keine sichere Handhabung und
Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Si-
tuationen.

Verwendung und Behandlung des Akku-

werkzeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeréten
auf, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fur ein Ladegerat, das flr eine bestimmte Art
von Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr,
wenn es mit anderen Akkus verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehe-
nen Akkus in den Elektrowerkzeugen. Der
Gebrauch von anderen Akkus kann zu Verlet-
zungen und Brandgefahr fiihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern
von Biiroklammern, Miinzen, Schiliisseln,
Négeln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegensténden, die eine Uberbrii-
ckung der Kontakte verursachen kénnten.
Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten
kann Verbrennungen oder Feuer zur Folge ha-
ben.

d) Bei falscher Anwendung kann Flissigkeit
aus dem Akku austreten: Vermeiden Sie
den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt
mit Wasser abspiilen. Wenn die Fliissigkeit
in die Augen kommt, nehmen Sie zusétz-
lich &rztliche Hilfe in Anspruch. Austre-
tende Akkuflussigkeit kann zu Hautreizungen
oder Verbrennungen flihren.

e) Verwenden Sie keine beschédigten oder
verdnderten Batterien oder Geréte. Be-
schéadigte oder veranderte Batterien kdnnen
zu unvorhersehbaren Folgen fiihren, darunter
zu Brand, Explosion oder Verletzungsgefahr.

f) Setzen Sie die Batterien niemals dem Feu-
er oder libermaBigen Temperaturen aus.
Feuer oder Temperaturen tiber 130 °C kénnen
eine Explosion verursachen. HINWEIS. Der
Temperaturwert ,,130 °C* entspricht ,,265 °F*.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und
laden Sie die Batterie nicht auBerhalb des
in der Anleitung angegebenen Tempera-



turbereichs. Eine unsachgemaBe Aufladung
bzw. eine Aufladung bei Temperaturen au-
Berhalb des angegebenen Bereichs kann die
Batterie beschadigen und die Brandgefahr
erhéhen.

6) Service

a)Lassen Sie |hr Elektrowerkzeug nur von
qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird
sichergestellt, dass die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs erhalten bleibt.

b) Reparieren Sie niemals beschadigte Bat-
terien. Die Wartung der Batterien darf nur vom
Hersteller oder von autorisierten Dienstleis-
tern durchgefihrt werden.

2.2 SPEZIFISCHE SICHERHEITSNORMEN FUR
MOTORSAGEN UND ELEKTROSAGEN

a) Halten Sie bei laufender Kettensége alle Kor-
perteile von der Zahnkette fern. Vergewissern
Sie sich vor dem Starten der Kettensédge, dass
die Zahnkette nichts beriihrt. Beim Arbeiten mit
einer Kettensage kann ein Moment der Unacht-
samkeit dazu flhren, dass Kleidung oder Kérper-
teile von der Sagekette erfasst werden.

b) Halten Sie die Kettensdge immer mit lhrer
rechten Hand am hinteren Griff und lhrer lin-
ken Hand am vorderen Griff. Man sollte beim
Greifen der Kettensége nie die Hande wechseln,
da dadurch die Unfallrisiken fiir die eigene Person
erhéht werden.

c) Das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Oberflaichen der Handgriffe anfassen, denn
die Zahnkette konnte mit versteckten Kabeln
in Kontakt kommen. Der Kontakt der Zahnkette
mit einem unter Spannung stehenden Kabel kann
die Metallteile des Werkzeugs unter Spannung
setzen, wodurch der Bediener einen Stromschlag
bekommen kann.

d) Tragen Sie Schutzbrille und Gehérschutz. Es
werden weitere Schutzausriistungen fiir den
Kopf, die Hédnde und die Beine empfohlen. Ge-
eignete Schutzkleidung tragen. Dadurch wird die
Verletzungsgefahr durch umbherfliegendes Span-
material vermindert bzw. ungewolltes Berthren der
Kettensage vermieden.

e) Betreiben Sie die Motorsége nicht auf einem
Baum, auf einer Leiter, auf einem Dach oder
sonstigen instabilen Untergriinden. Eine sol-
che Verwendung der Motorsége kann zu schweren
Verletzungen fihren.

f) Achten Sie auf festen Stand und benutzen Sie
die Kettensédge nur, wenn Sie auf festem, si-
cherem und ebenem Grund stehen. Rutschiger
Untergrund oder unstabile Standflachen wie Lei-

tern kdnnen zum Verlust des Gleichgewichts und
der Kontrolle Uber die Kettensage flhren.

g) Rechnen Sie beim Schneiden eines unter
Spannung stehenden Astes damit, dass dieser
zuriickfedert. Wenn die Spannung der Holzfasern
aufgehoben wird, kann der mit Ruckschlageffekt
geladene Ast den Bediener treffen und/oder ihn
die Kontrolle Uber die Kettensége verlieren lassen.

h) Seien Sie besonders vorsichtig beim Schnei-
den von Unterholz und jungen Baumen. Das
dunne Material kann sich in der Zahnkette verfan-
gen und auf Sie schlagen und/oder Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.

i) Tragen Sie die Kettensdge wenn sie ausge-
schaltet ist am vorderen Handgriff und halten
Sie sie von lhrem Koérper abgewandt. Wenn
man die Kettensége transportiert oder weg-
legt, muss man immer die Schwertabdeckung
aufsetzen. Eine korrekte Handhabung der Ketten-
sage verringert die Mdglichkeit einer versehentli-
chen Beriihrung mit der laufenden Séagekette.

j) Halten Sie sich an die Anweisungen zur
Schmierung, Spannung der Kette und zum
Wechseln von Schwert und Kette. Eine unsach-
geman gespannte oder geschmierte Kette kann
reiBen und das Risiko eines Riickschlags erhéhen.

k) Nur Holz ségen. Die Kettensége nicht fiir Ar-
beiten verwenden, fiir die sie nicht bestimmt
ist. Zum Beispiel: Verwenden Sie die Ketten-
sége nicht zum Ségen von Metall, Kunststoff,
Mauerwerk oder Baumaterialien, die nicht aus
Holz sind. Die Verwendung der Kettensége fiir an-
dere Arbeiten als die vorgesehenen kann zu Ge-
fahrensituationen fihren.

1) Fallen Sie einen Baum erst dann, wenn Sie die
Risiken kennen und wissen, wie Sie diese ver-
meiden kénnen. Beim Féllen eines Baumes kann
es zu schweren Verletzungen des Bedieners oder
umstehender Personen kommen.

m) Befolgen Sie alle Anweisungen zum Entfer-
nen von eingeklemmtem Material, zur Lage-
rung und/oder Wartung der Motorsége. Stellen
Sie sicher, dass der Schalter ausgeschaltet und
die Batterie entfernt ist. Ein unerwartetes Betétigen
der Motorsége beim Entfernen von eingeklemm-
tem Material oder bei Wartungsarbeiten kann zu
schweren Verletzungen flihren.

n) Es wird empfohlen, zumindest bei der ersten
Verwendung, Stdmme auf einem Sténder zu
schneiden.

o) Es wird empfohlen, die Sdgekette von einem
autorisierten Kundendienstzentrum schérfen
und warten zu lassen.

p) Halten Sie die Handgriffe trocken, sauber und
frei von Ol und Fett. Fettige, 6lige Griffe sind rut-
schig und kénnen zum Verlust der Kontrolle fuhren.
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2.3 URSACHEN UND VERMEIDUNG EINES
RUCKSCHLAGS FUR DEN BEDIENER

Ein Rickschlag kann auftreten, wenn die Spitze oder
das Ende des Schwerts einen Gegenstand berlhrt
oder das Holz sich biegt und die Sagekette im Schnitt
festklemmt.

Eine Berlhrung mit der Schwertspitze kann in man-
chen Féllen zu einer unerwarteten nach hinten ge-
richteten Reaktion fuhren, bei der das Schwert nach
oben und nach hinten in Richtung des Bedieners
gerissen wird.

Das Verklemmen der Zahnkette an der Oberkante
des Schwerts kann die Kette heftig in Richtung des
Bedieners zuriickreiB3en.

Jede dieser Reaktionen kann dazu fihren, dass der
Bediener die Kontrolle tiber die Motorsége verliert
und sich mdglicherweise schwer verletzt. Verlassen
Sie sich nicht ausschlieBlich auf die Sicherheitsvor-
richtungen der Sage.

Der Benutzer einer Kettensdge muss verschiedene
MaBnahmen ergreifen, um Unfall- oder Verletzungs-
risiken wéhrend der Schneidarbeit zu vermeiden. Ein
Ruckschlag ist die Folge eines falschen Gebrauchs
des Werkzeugs und/oder nicht korrekter Betriebsver-
fahren oder -bedingungen. Er kann durch geeignete
VorsichtsmaBnahmen, wie nachstehend beschrie-
ben, vermieden werden:

a) Halten Sie die Sdge mit beiden Handen fest,
wobei Daumen und Fingern die Griffe der Ket-
tensédge umschlieBen. Bringen Sie Ihren Kdrper
und die Armen in eine Stellung, in der Sie den
Riickschlagkréften standhalten koénnen. Die
Ruckschlagkréafte konnen vom Bediener kontrolliert
werden, wenn die entsprechenden Vorsichtsmaf3-
nahmen getroffen wurden. Niemals die Kettensage
loslassen.

b) Strecken Sie die Arme nicht zu weit weg und
ségen Sie nicht Giber Schulterhéhe. Dadurch wird
ein unbeabsichtigtes Beriihren der Schwertspitze
vermieden und eine bessere Kontrolle der Kettenséa-
ge in unerwarteten Situationen erméglicht.

c) Verwenden Sie nur die vom Hersteller ange-
gebenen Schwerter und Ketten. Nicht geeignete
Ersatzschwerter und -ketten kénnen zum Reif3en der
Kette und/oder zu Ruckschlag fuhren.

d) Halten Sie sich an die Anweisungen des Her-
stellers fiir das Schéarfen und die Wartung der
Kettensdge. Zu niedrige Tiefenbegrenzer erhdhen
die Ruckschlagneigung.

* Verwendungstechniken der elektrischen Ket-
tensédge (batteriebetrieben)

Beachten Sie immer die Sicherheitshinweise und
wenden Sie die am besten geeignete Schnitttechnik
fUr die auszufiihrende Arbeit an, geméafi den Anwei-
sungen und Beispielen in den Bedienungsanleitun-
gen.

* Sichere Bewegung der elektrischen

Kettensége (batteriebetrieben)

Folgende Hinweise missen bei jeder Bewegung
oder Transport der Maschine beachtet werden:

- Den Motor ausschalten, abwarten bis die Ket-
te vollsténdig stillstent und die Maschine vom
Stromnetz trennen;

- den Schwertschutz anbringen;

— Die Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen
aufheben und das Schwert in die der Laufrich-
tung entgegengesetzte Richtung positionieren.

Wenn die Maschine in einem Kraftfahrzeug transpor-
tiert wird, muss sie so positioniert sein, dass sie keine
Gefahr darstellt und auch gut befestigt werden.

* Empfehlungen fiir Anfanger
Bevor das erste Mal ein Baum gefallt oder entastet
wird, sollten Sie:

- eine besondere Schulung zur Verwendung die-
ser Werkzeugart besucht zu haben;

- die Sicherheitshinweise und Anweisungen des
vorliegenden Handbuchs aufmerksam gelesen
zu haben;

— an einem Baumstumpf am Boden oder einem
Stamm auf Bécken tiben, um das Gefthl fir die
Maschine und die geeigneten Schnitttechniken
zu erlangen.

* Handhabung und korrekter Gebrauch der bat-
teriebetriebenen Elektrowerkzeuge

a) Sicherstellen, dass das Gerat ausgeschaltet
ist, bevor man die Batterie einlegt. Wenn man
eine Batterie in ein eingeschaltetes Elektroge-
réat einfligt, kann dies zu Unféllen fihren.

b) Um die Batterien aufzuladen, nur vom Herstel-
ler empfohlene Batterieladegerate verwenden.
Die Batterieladegerate sind im Allgemeinen ei-
gens fur den jeweiligen Batterietyp ausgelegt;
wenn sie mit anderen Batterietypen verwendet
werden besteht Brandgefahr.

c¢) Verwenden Sie ausschlieBlich die fiir Ihr Werk-
zeug vorgesehenen Batterien. Die Verwen-
dung anderer Batterien kann zu Verletzungen
und Brandgefahr flhren.

d) Die nicht verwendete Batterie von Blroklam-
mern, Geldstiicken, Nageln, Schrauben oder
anderen kleinen metallischen Gegenstanden
fern halten, die einen Kurzschluss der Kon-
takte verursachen kénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Kontakten der Batterie kann zu
Verbrennungsprozessen oder Branden fihren.

e) Eine Batterie in schlechtem Zustand kann das
Austreten der Flussigkeit bewirken. Den Kon-
takt mit der Flissigkeit vermeiden. Im Falle
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eines unbeabsichtigten Kontakts, mit Wasser
abspulen. Falls die Flissigkeit mit den Augen
in Berlihrung kommt, ziehen Sie auch einen
Arzt zu Rate. Die aus der Batterie ausgetrete-
ne Flussigkeit kann Hautreizungen oder Ver-
brennungen verursachen.

f) Sicherstellen, dass der Akku in gutem Zustand
ist und keine Zeichen von Beschéadigung auf-
weist. Die Maschine nicht mit einem besché-
digten oder abgenutzten Akku verwenden.

2.4 BATTERIE / BATTERIELADEGERAT

/\ ACHTUNG

Die folgenden Sicherheitsnormen vervollstandi-
gen die Sicherheitsvorschriften im spezifischen
Handbuch des Batterieladegeréts.

* Um die Batterie aufzuladen, nur vom Hersteller
empfohlene Batterieladegerate verwenden. Ein
ungeeignetes Batterieladegeréat kann einen Strom-
schlag, eine Uberhitzung oder den Austritt von at-
zender Flussigkeit aus der Batterie verursachen.
Verwenden Sie ausschlieBlich die fur Ihr Werkzeug
vorgesehenen Batterien. Die Verwendung anderer
Batterien kann zu Verletzungen und Brandgefahr
flhren.

Die nicht verwendete Batterie von Bliroklammern,

Geldstlicken, Nageln, Schrauben oder anderen

kleinen metallischen Gegenstanden fern halten,

die einen Kurzschluss der Kontakte verursachen
koénnten. Ein Kurzschluss zwischen den Kontakten
der Batterie kann zu Verbrennungsprozessen oder

Branden fihren.

Das Batterieladegerat nicht an Orten mit Dampfen

und entflammbaren Substanzen, oder auf leicht

entflammbaren Oberflachen, wie Papier, Stoff,
usw. verwenden. Wahrend des Aufladevorgangs
erhitzt sich das Batterieladegerat und kénnte einen

Brand verursachen.

* Wahrend des Transports der Akkus darauf achten,
dass die Kontakte nicht untereinander verbunden
werden und keine Metallbehélter fur den Transport
verwenden.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Fir ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt, in
der wir leben, muss der Umweltschutz ein maBgebli-
cher und vorrangiger Aspekt bei der Verwendung der
Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, lhre Nachbarschaft zu stéren.
Benutzen Sie die Maschine nur zu verniinftigen
Uhrzeiten (nicht frih am Morgen oder spat am
Abend, wenn die Personen gestért werden kénn-
ten).

* Wahrend der Arbeit wird eine gewisse Menge
Ol an die Umwelt abgegeben, die fir die Ketten-
schmierung erforderlich ist. Aus diesem Grund

darf nur biologisch abbaubares Ol, das speziell fir
diesen Zweck vorgesehen ist, verwendet werden.
Die Verwendung von Mineralél oder Motordl verur-
sacht schwere Umweltschaden.

Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften
fur die Entsorgung von Verpackungen, beschéadig-
ten Teilen bzw. allen weiteren umweltschadlichen
Stoffen. Diese Abfélle durfen nicht zusammen mit
dem Hausmiill entsorgt werden, sondern missen
getrennt gesammelt und zu einem Wertstoffhof
bzw. zu speziellen Sammelstellen gebracht wer-
den, die flr die Wiederverwendung der Stoffe sor-
gen.

Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften
fur die Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine
nicht einfach in der Umwelt abgestellt werden,
sondern muss geman der 6rtlichen Vorschriften an
einen Wertstoffhof Ubergeben werden.

mill entsorgt werden. Gemaf der EU-Richt-
linie 2012/19/EU Uber elektrische und elekt-
mmmm ronische Altgeréate und ihrer Umsetzung in
nationales Recht missen Elektroaltgerate
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Wie-
derverwertung zugefihrt werden. Werden die Geréte
in einer Mulldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen
die Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die
Lebensmittelkette gelangen und so unserer Gesund-
heit und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden
Sie sich fur weitergehende Informationen zur Entsor-
gung dieses Produkts an die verantwortliche Stelle
flr die Entsorgung von Hausmiill oder an lhren Hand-
ler.

ﬁ Elektrische Gerate diirfen nicht in den Haus-

Am Ende ihrer Nutzdauer missen Batterien
mit der notwendigen Aufmerksamkeit fur un-
sere Umwelt entsorgt werden. Die Batterie
enthélt Material, das fiir Sie und die Umwelt
gefahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und
in einer Struktur entsorgt werden, die Lithium-lo-
nen-Batterien akzeptiert.

Li-ien

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
eN Produkten und Verpackungen erlaubt das
Recycling der Materialien und deren Wie-
%é derverwendung. Die erneute Verwendung
der recycelten Materialien hilft der Umwelt-
verschmutzung vorzubeugen und vermin-

dert die Nachfrage nach Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

/\ ACHTUNG

Dieses Werkzeug kann bei unsachgeméBer Ver-
wendung ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom ver-
ursachen.

Um eine genaue Einschatzung des Expositionsni-
veaus unter den tatsichlichen Einsatzbedingungen
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zu erhalten, sollten auch alle Teile des Arbeitszyklus
berlcksichtigt werden, z. B. die Zeiten, in denen das
Werkzeug ausgeschaltet ist und im Leerlauf 1auft,
aber keine Arbeiten durchgefiihrt werden.

Dies kann das Ausmaf der Exposition wahrend der
gesamten Arbeitszeit erheblich verringern und das
Risiko der Exposition gegenlber Vibrationen und
Larm minimieren.

Verwenden Sie stets scharfe MeiBel, Bohraufsatze
und Messer. :

Halten Sie dieses Werkzeug in Ubereinstimmung mit
dieser Anleitung und gut geschmiert (falls erforder-
lich).

Bei regelmaBigem Einsatz des Werkzeugs empfiehlt
sich die Verwendung von vibrations- und gerausch-
dampfendem Zubehor.

Planen Sie Ihren Arbeitsplan so, dass der Einsatz
von Werkzeugen mit hohen Vibrationen auf mehrere
Tage verteilt ist.

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG
UND VERWENDUNGSZWECK

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der mit Batterien gespeist wird und einem
Flhrungsschwert, das dazu dient, die Bewegung
vom Motor auf die Zahnkette zu Ubertragen, die als
eigentliche Sage dient.

Der Bediener halt die Maschine mit zwei Handen, in-
dem er den vorderen und hinteren Handgriff verwen-
det. Er kann die Hauptbefehle auch auslésen, indem
er sich immer in einem Sicherheitsabstand von der
Schneidvorrichtung hélt.

3.1.1 Vorgesehene Verwendung

Diese Maschine wurde geplant und gebaut fir:

- den Schnitt von Baumkronen von Hochstamm-
baumen;

- den Schnitt von Strduchern, Baumstdmmen
oder Holzbalken, deren Durchmesser von der
Lange des Schwerts abhangt;

- nur den Schnitt von Holz;

- die Verwendung durch nur einen Maschinenbe-
diener.

3.1.2 UnsachgeméaBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genann-
ten abweicht, kann sich als geféhrlich erweisen und
Personen- und/oder Sachschaden verursachen. Als
nicht bestimmungsgemaBe Verwendung gelten (bei-
spielsweise, aber nicht nur):
- Schneiden von Hecken;
— Ausfuhren von Schnitzarbeiten;
- Durchschneiden von Holzpaletten, -kisten und
Verpackungen im Allgemeinen;

— Durchschneiden von Mébeln oder anderen Ob-
jekten, die Nagel, Schrauben oder andere Me-
tallgegenstéande enthalten kénnen;

- Ausfiihren von Metzgerarbeiten;

- Verwendung der Maschine fiir den Schnitt von
Materialien, die nicht aus Holz bestehen (Kunst-
stoffmaterialien, Baumaterialien);

- Verwendung der Maschine als Hebel, um Ge-
genstdnde anzuheben, zu bewegen oder zu
brechen;

- Verwendung der Maschine in fest eingespann-
ten Halterungen;

- Einsatz von Schneidewerkzeugen, der sich von
den in der Tabelle “Technische Daten” aufge-
listeten unterscheidet. Gefahr von ernsthaften
Wunden und Verletzungen.

- Verwenden der Maschine durch mehr als eine
Person.

WICHTIG Die unsachgeméfBe Verwendung der
Maschine hat den Verfall der Garantie und die Ableh-
nung jeder Haftung seitens des Herstellers zur Folge.
Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Drit-
ten zugefiigte Schaden oder Verletzungen gehen zu
Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer

Diese Maschine ist fiir die Benutzung durch Fachar-
beitern fir die Baumpflege bestimmt.

3.2 WESENTLICHE BAUTEILE

Die Maschine ist mit den folgenden wesentlichen
Bauteilen mit folgenden Funktionen ausgestattet
(Abb. 1):

A. Motor: Treibt die Schneidvorrichtung an.

B. Vorderer Handgriff: Stlitzhandgriff, der sich im
Frontbereich der Motorsége befindet. Wird mit
der linken Hand gehalten.

C. Hinterer Handgriff: Stiitzhandgriff, der sich im
hinteren Bereich der Motorsage befindet. Wird
mit der rechten Hand gehalten. Hier befinden
sich die wichtigsten Befehle zur Beschleuni-
gung.

D. Vorderer Handschutz: Schutzvorrichtung zwi-
schen vorderem Griff und Zahnkette zum Schutz
der Hand vor Verletzungen, falls sie vom Griff
wegrutschen sollte. Dieser Schutz wird als Vor-
richtung verwendet, um die Bremse der Kette zu
aktivieren.

E. Fiihrungsschwert: Halt und flihrt die Zahnkette.

F. Zahnkette: Fir den Schnitt bestimmtes Ele-
ment, das aus Zuggliedern besteht, die mit klei-
nen Messer bestlckt sind, die “Zahne” genannt
werden. AuBerdem verfigt sie Uber seitliche
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Verbindungen, die durch Nieten zusammenge-
halten werden.

G. Kettenfangerzapfen: Sicherheitsvorrichtung,
die unkontrollierte Bewegungen der Zahnket-
te im Falle eines Defekts oder einer Lockerung
verhindert.

H. Krallenanschlag: Vorrichtung, die vor dem
Montagepunkt des Flhrungsschwerts installiert
ist. Er agiert als Schwerpunkt, wenn er mit einem
Baum oder Stamm in Kontakt ist.

. Kettenschnellspannring: (falls vorgesehen).

J. Schwertschutzabdeckung:  Abdeckvorrich-
tung der Kettensége auf dem Fuhrungsschwert,
die wahrend Bewegung, Transport oder Einlage-
rung der Maschine zu verwenden ist.

K. Batterien (wenn nicht mit der Maschine gelie-
fert, siehe Abs. 15.1 "Zubehdr auf Anfrage): Vor-
richtung, die dem Werkzeug Strom liefert. lhre
Eigenschaften und Gebrauchsvorschriften sind
in einem spezifischen Handbuch beschrieben.

L. Batterieladegerat (wenn nicht mit der Maschi-

ne geliefert, siehe Abs. 15.2 “Zubehér auf An-

frage): Vorrichtung, die man zum Aufladen der

Batterie verwendet.

Spannknopf

Schiene

Ladestation

Halter fiir Gegensténde

Mitgelieferte Schrauben

povozE

WICHTIG Die Maschine funktioniert nur, wenn
beide Batterien eingelegt sind.

WICHTIG Die Batterien k6nnen mithilfe der La-
destation direkt in der Maschine aufgeladen werden.

3.3 TYPENSCHILD
Das Typenschild gibt folgende Daten an (Abb. 2):

1. Schallleistungspegel

2. Konformitatszeichen

3. Herstellungsjahr/-monat

4. Maschinentyp

5. Versorgungsspannung

6. Seriennummer

7. Name und Anschrift des Herstellers
8. Artikelnummer

9. Lange Fuhrungsschwert

10. Produktbeschreibung

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die ent-
sprechenden Raume auf der Etikette schreiben, die
auf der Riickseite des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des Produkts
immer dann verwenden, wenn man die autorisierte
Werkstatt kontaktiert.

3.4 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG

Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole
(Abb. 2). Ihre Funktion besteht darin, dem Bediener
an die Verhaltensweisen zu erinnern, um die Maschi-
ne mit der notwendigen Achtsamkeit und Vorsicht zu
verwenden.

Bedeutung der Symbole:
Vor dem Gebrauch der Maschine
die Gebrauchsanweisungen lesen.

Gefahr! Diese Maschine kann,
wenn sie nicht korrekt verwendet
wird, fUr Sie und andere gefahrlich
sein.

>

Achtung! Gehorschutzvorrichtun-
gen, Brille und Schutzhelm tragen.

Achtung! Rutschfeste Ar-
beitsschuhe und Schutz-
handschuhe tragen!

Gefahr! Nicht Regen oder Feuch-
tigkeit aussetzen.

Gefahr von  Riickschlagen
(Kickback)! Der Riuckschlag ver-
ursacht die plétzliche und unkont-
rollierte Bewegung der Motorsage
in Richtung des Bedieners. Immer
unter Sicherheitsbedingungen ar-
beiten. Ketten einsetzen, die mit
Sicherheitsgliedern  ausgestattet
sind, die den Ruckschlag begren-
zen.

Achtung! Die Maschine nie mit
nur einer Hand greifen! Die Ma-
schine fest mit beiden Handen hal-
ten, um die Kontrolle der Maschi-
ne sicherzustellen und die Gefahr
eines Ruckschlags zu vermindern.

> ® 2

&
@2

///// ) La&nge des Fihrungsschwerts

305 mm

5
[

Vor der Ausfiihrung jeglicher Kon-
trolle, Reinigung oder jedes War-
tungs-/Regulierungseingriffes  an
der Maschine die Batterien entfer-
nen.
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Achtung! Fur Hinweise be-

E zuglich der Batterie und des

Ladegerats lesen Sie das
entsprechende Handbuch.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich gewor-
dene Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die
neuen Etiketten beim eigenen autorisierten Kunden-
dienstzentrum anfordern.

4. MONTAGE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise
sehr genau berticksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

Aus Griinden der Lagerung und des Transports kdn-
nen einige Bauteile der Maschine nicht in der Fabrik
eingebaut werden, sondern missen nach Entfernung
der Verpackung nach den folgenden Anweisungen
montiert werden.

A Auspacken und Montage miissen auf einer
flachen und festen Oberfliche vorgenommen
werden. Dabei ist geniigend Platz fiir die Bewe-
gung der Maschine und Verpackungen notwen-
dig. Es miissen immer geeignete Werkzeuge ver-
wendet werden. Die Maschine nicht verwenden,
bevor die Anweisungen des Abschnitts “MON-
TAGE” ausgefiihrt wurden.

4.1 AUSPACKVORGANG

1. Die Verpackung vorsichtig éffnen. Dabei darauf
achten, keine Bauteile zu verlieren.

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen ein-
schlieBlich dieser Gebrauchsanweisung durch-
lesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton neh-
men.

4. Die Maschine aus dem Karton entnehmen.

5. Den Karton und die Verpackungen unter Beach-
tung der ortlichen Vorschriften entsorgen.

A Vor der Montage sicherstellen, dass die
Batterien nicht in ihren Sitzen eingesetzt sind.
4.2 MONTAGE DER LADESTATION (ABB. 3)

HINWEIS Das Werkzeug kann an
die Wand gehéngt werden.

Die Batterien kénnen mithilfe der Ladestation direkt
in der Maschine aufgeladen werden (Abb. 3. A).

HINWEIS Die Ladestation kann an der Wand befes-
tigt werden (Abb. 3. B) draufschieben
(mit den mitgelieferten Schrauben, Abb. 1. K) .

4.3 MONTAGE DER SCHIENE FUR
DIE WANDMONTAGE (ABB. 4)

Sobald die Schiene (Abb. 1. H) an der Wand (mit
den mitgelieferten Schrauben) befestigt ist, die La-
destation (Abb. 4. A) und den Halter fiir Gegenstande
(Abb. 4. B) draufschieben

4.4 MONTAGE VON FUHRUNGS-
SCHWERT UND ZAHNKETTE

A Tragen Sie immer feste Arbeitshandschu-
he, wenn Sie an Schwert und Kette arbeiten.
Arbeiten Sie bei der Montage des Schwerts und
der Kette mit héchster Sorgfalt, um die Sicher-
heit und Effizienz der Maschine nicht zu beein-
trachtigen. Wenden Sie sich im Zweifelsfall an
lhren Héndler.

A Alle Arbeitsschritte ausfiihren, nachdem
die Batterien entfernt wurden.

A Vor der Montage des Schwerts sicherstel-
len, dass die Kettenbremse nicht eingefiigt ist
(Abs. 5.3).

1. Betétigen Sie den Spannknopf (Abb. 5.A) und
entfernen Sie das Kettengehéause (Abb. 5.B), um
Zugang zum Kettenrad und zum Schwertsitz zu
erhalten.

2. Das Schwert montieren (Abb. 6.A); dazu die
Stiftschraube (Abb. 6.B) in die Nut einflihren
(Abb. 6.C) und sie in Richtung des hinteren Teils
des Maschinenkérpers driicken.

3. Die Maschine neigen, um die Kette besser um
das Ritzel legen zu kénnen (Abb. 7).

4. Die Kette (Abb. 8.A) um das Kettenrad (Abb. 8.B)
herum und entlang der Schwertfihrungen mon-
tieren (Abb. 8.C); hierbei die Laufrichtung be-
riicksichtigen.

O =>

5. Wenn die Schwertspitze mit einem Umlenkstern
ausgestattet ist, sicherstellen, dass die Zugglie-
der der Kette sich korrekt in die Ritzelrdume ein-
fligen (Abb. 9).

6. Das Gehause wieder montieren (Abb. 10.A),

Laufrichtung
der Kette

ohne den Drehknopf ganz festzuziehen
(Abb. 10.B). 3
7. In geeigneter Weise auf Uberwurfmutter

(Abb. 11.A) einwirken, bis die korrekte Ketten-
spannung (Abb. 12) erreicht ist (Abs. 6.1.3).
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8. Das Schwert angehoben halten und den Dreh-
knopf (Abb. 13.A) festziehen.

5. STEUERBEFEHLE

5.1 GASHEBEL (Abb. 14.A)

Erlaubt die Kette zu betétigen.
Die Betatigung des Gashebels ist nur nach Driicken
der Gashebelsperrtaste mdglich (Abb. 14.B).

Die Schneidvorrichtung stoppt automatisch beim
Loslassen des Gashebels.

5.2 GASHEBELSPERRTASTE (Abb. 14.B)
Erlaubt die Betatigung des Gashebels (Abb. 14.A).

5.3 KETTENBREMSE

Hier handelt es sich um ein Sicherheitsbremssystem,
das die Kettenbewegung im Fall von Ruckschla-
gen (Gegenschlagen) wéahrend der Arbeit blockiert.
Ruckschlage treten wahrend der Arbeit nach einem
anormalen Kontakt der Schwertspitze, mit einer
heftigen Bewegung des Schwerts nach oben auf,
die dazu flhrt, dass die Hand gegen den vorderen
Schutz schlagt (Abb. 1.D).

Um die Kettenbremse zu lésen, muss man sie ma-
nuell freigeben.

erreicht man, wenn der vordere
Schutz der Hand vollkommen
nach vorne gedruckt wird.

Kettenbremse geldst. Dies erreicht
man, wenn der vordere Schutz der
Hand vollstdndig nach hinten gegen

den Maschinenkérper gezogen
ist, bis man einen Ruck spdrt.

1 Kettenbremse angezogen. Dies

A Die Maschine darf nicht verwendet werden,
wenn die Kettenbremse nicht richtig funktio-
niert. Setzen Sie sich mit Ilhrem Héndler fiir die
erforderlichen Kontrollen in Verbindung.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise
sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Vor dem Beginn der Arbeit muss man eine Reihe von
Kontrollen und Arbeiten durchfiihren, um sicherzu-
stellen, dass die besten Ergebnisse erzielt und ma-
ximale Sicherheit erreicht werden.

6.1.1 Uberpriifen und Laden der
Batterien (Abb. 15)

Vor jedem Gebrauch: Den Ladezustand der Batterien
Uberpriifen. Hierzu den Hinweisen folgen, die im Bat-
teriehandbuch enthalten sind.

HINWEIS Die Maschine funktioniert nur, wenn
beide Batterien eingelegt sind.

6.1.2 Nachfiillen von Kettenschmierungsol

Vor der Verwendung der Maschine das Ol fiir die
Schmierung der Kette nachfiillen. Fir Anleitung
und VorsichtsmaBnahmen zum Olnachfiillen siehe
Abs. 7.3.

6.1.3 Kontrolle der Kettenspannung

/\ Fiihren Sie alle Tétigkeiten bei abgestell-
tem Motor durch; entnehmen Sie vorab auch die
Batterien.

A Immer feste Arbeitshandschuhe benutzen.

Die Spannung ist richtig, wenn sich die Zugglieder
beim Anheben der Kette in der Mitte des Schwerts
nicht aus der Flhrung l6sen (Abb. 12).

Zur Einstellung der Kettenspannung:

1. Den Drehknopf (Abb. 5.A) lockern;

2. auf die Uberwurfmutter einwirken (Abb. 11.A),
bis die korrekte Spannung der Kette erreicht ist.

= =H)

3. Das Schwert angehoben halten und den Dreh-
knopf festziehen (Abb. 13.A).

A Nicht mit lockerer Kette arbeiten, um Ge-
fahrensituationen zu vermeiden, bei denen die
Kette aus der Fiihrung des Schwerts springen
kénnte.

WICHTIG Wéhrend des ersten Benutzungs-
zeitraums (oder nach Wechsel der Kette) muss die
Kontrolle aufgrund der Streckung der Kette haufiger
erfolgen.
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6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

AuBerdem folgende Sicherheitskontrollen ausfiihren
und Uberprifen, dass die Ergebnisse mit denen der
Tabellen ubereinstimmen.

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der
Verwendung ausfiihren.

A Die Maschine téglich immer vor der

Verwendung, nach einem Sturz oder nach
anderen Schldgen inspizieren, um bedeu-
tende Schéden oder Méngel zu erkennen.

6.2.1 Allgemeine Sicherheitskontrolle
Gegenstand Ergebnis

Griffe und Sauber, trocken und

Schutzvorrichtungen ohne Ol- und Fettspuren,

korrekt und fest an der
Maschine befestigt.

Schrauben auf
Maschine und Messer.

Gut festgezogen (nicht
lose).

Durchlauf von Nicht verstopft.

Kihlungsluft

Fihrungsschwert Korrekt montiert.

Kette Geschliffen, nicht
beschéadigt oder
verschlissen, korrekt
montiert und gespannt.

Schutzvorrichtungen Vollstandig, nicht
beschéadigt.

Batterie Kein Schaden an
der Hiille, kein
Flussigkeitsverlust.

Maschine Kein  Zeichen von
Beschadigung oder
Verschleif3.

Gashebel, Mussen eine freie, nicht

Sicherheitsschalter erzwungene Bewegung

haben.

Test-Auslésung

Keine anormale
Vibration.
Kein anormales
Gerausch

6.2.2 Betriebstests der Maschine

betatigen Sie den
Gashebel (Abb. 14.A)
(ohne die Sperrtaste zu
driicken (Abb. 14.B).

Tétigkeit Ergebnis
Legen Sie die Batterien | Der Gashebel
in ihr Fach ein und bleibt blockiert.

Die Gashebelsperrtaste
(Abb. 14.B) und den

Die Hebel missen
eine freie, nicht

Gashebel betatigen erzwungene
(Abb. 14.A). Bewegung
haben. Die Kette
bewegt sich.
Den Gashebel Der Hebel muss
loslassen (Abb. 14.A) automatisch

oder die Sperrtaste
driicken (Abb. 14.B).

und schnell in
neutrale Position
zurlickkehren.
Die Kette muss
stillstehen.

UBERPRUFUNG DER

KETTENBREMSE

1. Die Maschine
starten (Abs. 6.3).

2. Die Griffe fest mit
beiden Handen
greifen.

3. Den Gashebel
betatigen, um die
Kette in Bewegung
zu halten. Den
vorderen Handschutz
nach vorne driicken
und hierzu den
linken Handrucken
verwenden (Abs. 5.3).

3. Die Kette muss
unmittelbar
stillstehen.

Wenn die Kette

stillsteht, den

Gashebel

loslassen und die

Kettenbremse

I6sen (Abs. 5.3).

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den
Angaben der folgenden Tabellen abweicht, die
Maschine nicht verwenden! Sich bei einem Kun-
dendienstzentrum fiir die erforderlichen Kont-
rollen und die Reparatur wenden.

6.3 INBETRIEBNAHME

HINWEIS Es wird empfohlen, die Maschine bei
einer Temperatur zwischen -10 °C und 60 °C zu ver-
wenden.

HINWEIS Vergewissern Sie sich vor jeder Verwen-
dung, dass der Deckel aufgesetzt ist (Abb. 16.A).
Dadurch wird verhindert, dass Staub (Sdgespéne) in
den Ladeanschluss gelangt.
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A Die Maschine nicht starten, wenn sie sich im
Ladezustand befindet.

1. Den Schwertschutz abnehmen (Abb. 1.J).
Sicherstellen, dass das Schwert nicht den Boden
oder sonstige Gegenstande berihrt.

3. Die Batterien (Abb. 16.K) in ihren Sitz einfiihren
und sie soweit nach unten driicken, bis ein “Klick”
hérbar ist; dieser signalisiert, dass die Batterien
in ihrer Position blockiert und der elektrische
Kontakt hergestellt ist.

HINWEIS Die Maschine funktioniert nur, wenn
beide Batterien eingelegt sind.

4. Die Kettenbremse l6sen (Abs. 5.3).
5. Die Gashebelsperrtaste (Abb. 14. B) und den
Gashebel betatigen. (Abb. 14. A).

6.4 ARBEIT

Bevor das erste Mal ein Baum gefallt oder entastet
wird, sollten Sie:

- eine besondere Schulung zur Verwendung die-
ser Werkzeugart besucht zu haben;

- die Sicherheitshinweise und Anweisungen des
vorliegenden Handbuchs aufmerksam gelesen
zu haben;

- an einem Baumstumpf am Boden oder einem
Stamm auf Bocken tiben, um das Geflhl fur die
Maschine und die geeigneten Schnitttechniken
zu erlangen.

Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im Folgenden

beschrieben vorgehen:

* Immer die Kettenbremse l6sen, bevor der Gashe-
bel ausgeldst wird.

* Die Maschine immer mit zwei Handen festhalten,
die linke Hand am vorderen Handgriff und die rech-
te Hand am hinteren Handgriff, unabhangig davon,
ob der Bediener ggf. Linksh&nder ist.

A Wenn sich die Kette wédhrend der Arbeit
verkeilt, muss der Motor sofort ausgeschaltet
werden.

HINWEIS Wahrend der Arbeit ist die Batterie ge-
gen die vollstandige Entladung durch eine Schutz-
vorrichtung geschtitzt, die die Maschine ausschaltet
und ihren Betrieb blockiert.

HINWEIS Sollte die Motorsdge beim Ségen ste-
hen bleiben, warten Sie 15 Minuten, um die Maschi-
ne abkiihlen zu lassen; danach kénnen Sie sie wie-
der einschalten.

6.4.1 Wahrend der Arbeit auszufiihrende
Kontrollen:

 Kontrolle der Kettenspannung

Wahrend des Betriebs erfahrt die Kette eine fortlau-
fende Verlangerung, daher muss die Spannung re-
gelmaBig gepruft werden (Abs. 6.1.3).

* Kontrolle des Olstroms

WICHTIG Die Maschine darf nicht ohne Schmie-
rung verwendet werden!

A Bei der Kontrolle des Olstroms muss si-
chergestellt werden, dass das Schwert und die
Kette korrekt positioniert sind.

Den Motor starten (Abs. 6.3) und kontrollieren, ob
das Ol der Kette verteilt wird, wie in der (Abb. 18).

6.5 FORSTARBEITEN

6.5.1 Entasten eines Baumes

A Sicherstellen, dass der Fallbereich der Aste
frei ist.

1. Sich im Vergleich zum zu schneidenden Ast von
der entgegengesetzten Seite annahern.

2. Beiden niedrigsten Zweigen beginnen und dann
in Richtung der héheren mit dem Schnitt fortfah-
ren.

3. Den ersten Einschnitt von unten nach oben
durchfiihren (Abb. 19.A). Das Entasten durch
Schneiden von oben nach unten vervollstandi-
gen, wie in (Abb. 19.B).

6.5.2 Fallen eines Baumes

WICHTIG Wenn zwei oder mehrere Personen
gleichzeitig féllen oder sdgen, dann sollten der Sage-
und Féllvorgang in getrennten Bereichen durchge-
fiihrt werden in einer Entfernung von mindestens
2,5 Mal der Héhe des zu féllenden Baumes. Keine
Béume féllen, wenn das Risiko besteht, Personen
in Gefahr zu bringen, eine Stromleitung zu treffen
oder irgendeinen materiellen Schaden zu verursa-
chen. Wenn der Baum mit einer Versorgungsleitung
in Kontakt kommt, muss unverziglich das fiir das
Stromnetz verantwortliche Versorgungsunternehmen
benachrichtigt werden.

Vor dem Féllvorgang:

- Muss die natlirliche Neigung des Baums, der
Teil, in dem die Aste gréBer sind und die Win-
drichtung bericksichtigt werden, um einzu-
schétzen, wie der Baum fallen wird;

- Schmutz, Steine, Rindenstiicke, Nagel, Klam-
mern und Drahte vom Baum entfernen;
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— den Bereich um den Baum befreien und sich
eine gute Stitze fir die FiBe sichern;

- geeignete Fluchtwege vorbereiten, die frei von
Hindernissen sind. Die Fluchtwege missen auf
circa 45° in die dem Fallen des Baumes entge-
gengesetzte Richtung vorbereitet sein (Abb. 20)
und mussen die Flucht des Bedieners in einen
sicheren Bereich erlauben, der sich etwa 2,5
mal der H6he des zu fallenden Baums entfernt
befindet.

- Sich oberhalb des Gebiets aufhalten, auf den
der Baum mit aller Wahrscheinlichkeit rollen
oder nach dem Fallen fallen wird.

* Kerbschnitt setzen

1. Sich rechts vom Baum hinter der Motorsége po-
sitionieren.

2. Eine horizontale Kerbe mit einer Tiefe von 1/3
des Baumdurchmessers rechtwinklig zur Fall-
richtung ausfiihren (Abb. 21.A).

* Fallschnitt setzen
Den hinteren Fallschnitt in einer, gegenliber dem
horizontalen Einschnitt mindestens 5 cm héhe-
ren Position anbringen (Abb. 22.B).

2. Den hinteren Féllschnitt nur so tief einségen,
dass noch ein Steg (Féllleiste) stehen bleibt, der
als ,Scharnier” wirken kann (Abb. 22.C). Der Steg
verhindert, dass sich der Baum dreht und in die
falsche Richtung fallt. Sdgen Sie den Steg nicht
durch.

3. Ohne das Schwert herauszuziehen, schrittweise
die Dicke des Scharniers vermindern, bis der
Baum umfallt.

4. Wenn sich zeigt, dass der Baum mdglicherweise
nicht in die gewtlinschte Richtung fallt oder sich
zuriick neigt und die Ségekette festklemmt, den
Féllschnitt unterbrechen, bevor der hintere Fall-
schnitt ausgefhrt ist und Keile aus Holz, Kunst-
stoff oder Aluminium verwenden (Abb. 23.D), um
den Schnitt zu 6ffnen. Den Baum entlang der
gewlinschten Falllinie fallen lassen, indem mit
einem Hammer auf die Keile geschlagen wird.

5. Wenn der Baum zu fallen beginnt, muss man die
Maschine vom Schnitt herausziehen, sie anhal-
ten (Abs. 6.6), auf den Boden stellen und dann
den vorgesehenen Fluchtweg einschlagen. Auf
herunterfallende Aste achten und nicht stolpern.

6.5.3 Entasten eines Baums

Hierunter versteht man das Abtrennen der Aste vom
gefallten Baum.

A Achten Sie auf die Stiitzpunkte des Astes
auf dem Boden, auf die Méglichkeit, dass dieser
unter Spannung steht, auf die Richtung, die der
Ast beim Schneiden einnehmen kann und auf

die mégliche Instabilitdt des Baums, nachdem
der Ast geschnitten wurde.

Beim Entasten gréBere, nach unten gerichtete Aste,
die den Baum stltzen, vorerst stehen lassen.

Kleine Zweige mit nur einem Schlag entfernen
(Abb.24.A).

Aste, die unter Spannung stehen, sollten von unten
nach oben geséagt werden, um ein Verbiegen der Ket-
tensage zu vermeiden (Abb. 24.B).

6.5.4 Durchtrennen eines Stamms

Hierunter versteht man das Teilen des gefallten Bau-
mes in Abschnitte.

Achten Sie auf Ihren sicheren Stand und die gleich-
méBige Verteilung Ihres Kérpergewichts auf beide
FuBe. Falls mdglich, sollte der Stamm durch Aste,
Stamme oder Klbtze unterlegt werden.

Das Durchtrennen eines Stamms wird durch die

Verwendung des Krallenanschlags vereinfacht

(Abb 1.H):
Den Krallenanschlag in den Stamm stechen und
mit dem Krallenanschlag als Hebel eine Bogen-
bewegung der Maschine durchfiihren, wodurch
das Schwert in das Holz schneidet (Abb. 25);

2. Wiederholen Sie den Arbeitsschritt mehrmals
und versetzen Sie gegebenenfalls den Ansetz-
punkt des Krallenanschlags.

e Auf den Boden gestiitzter Stamm
Wenn die gesamte Lange des Baumstammes gleich-
maBig aufliegt, wird er von oben geségt (obere
Durchtrennung) (Abb. 26.A).
- Circa bis zur Hélfte des Durchmessers schnei-
den. Danach den Stamm drehen und den Schnitt
von der Gegenseite vervollstdndigen.

* Nur auf einem Endstiick aufgestiitzter Stamm
Wenn der Stamm nur auf einem Endstlick aufstitzt:
- 1/3 des Durchmessers der unteren Seite schnei-
den (untere Durchtrennung) (Fig. 27.A);
— Dann den Rest von oben schneiden, bis man auf
den Unterschnitt trifft (Abb. 27.B).

* Auf beide Endstiicke gestiitzter Stamm
Wenn der Stamm auf beide Endstlicke gestutzt ist:
- 1/3 des Durchmessers vom oberen Teil her
schneiden (obere Durchtrennung) (Abb. 28.A);
- danach muss man den Endschnitt ausflhren, in-
dem man die untere Durchtrennung der 2/3 von
der Unterseite macht, bis man auf den ersten
Schnitt trifft (Abb. 28.B).

e Stamm in Hanglage
Bei Sagearbeiten am Hang stets oberhalb
des Baumstammes stehen (Abb. 29).

DE-13



Um im Moment des ,Durchsagens” die volle Kont-
rolle zu behalten, gegen Ende des Schnitts den An-
pressdruck reduzieren, ohne den festen Griff an den
Handgriffen der Maschine zu I6sen. Darauf achten,
dass die Maschine nicht den Boden berihrt.

6.6 STOPP

Lassen Sie, um die Maschine anzuhalten, den Gas-
hebel los (Abb. 14.A).

A Nach dem Loslassen des Gashebels dauert
es einige Sekunden, bis die Zahnkette stillsteht.

Die Maschine wahrend des Wechsels der Arbeitsbe-
reiche immer ausschalten.

A Wéhrend der Bewegungen nie den Finger
auf dem Schalter halten, um ein unbeabsichtig-
tes Einschalten zu vermeiden.

6.7 NACH DEM GEBRAUCH

1. Entfernen Sie, wenn die Maschine nicht gerade
aufgeladen wird, die Batterien aus ihrem Sitz;

2. den Schwertschutz (Abb. 1.J) montieren;

3. Den Motor abkiihlen lassen, bevor die Maschine
in einem Raum abgestellt wird;

4. Den Drehknopf lockern, um die Spannung der
Kette zu reduzieren (Abs. 6.1.3);

5. Die Maschine griindlich von Staub und Triim-
mern befreien und von der Kette jede Spur von
Séagespanen oder Olablagerungen entfernen
(Abs. 7.6);

6. Die Maschine auf lose oder beschéadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die beschadigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen.

WICHTIG Immer die Batterien entfernen und den
Messerschutz anbringen, wenn die Maschine unbe-
nutzt und unbewacht bleibt.

6.7.1 Entfernung der Batterien
Die Batterien entfernen; dazu die seitliche Sperr-

taste driicken, die sich auf der Batterie befindet
(Abb. 30.C)

7. ORDENTLICHE WARTUNG

7.1 ALLGEMEINES

A Die zu befolgenden Sicherheitsnormen
werden in Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise

sehr genau beriicksichtigen, um keine schweren
Risiken oder Gefahren einzugehen.

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Rei-
nigung oder jedes Wartungs-/Regulierungsein-
griffes auf der Maschine:

* Die Maschine anhalten und den Motor aus-

schalten.

Auf den Stillstand der Kette warten.

* Die Batterien aus ihrem Sitz entfernen.

» Die Schwertschutzvorrichtung anbringen, es
sei denn, die Eingriffe miissen am Schwert
selbst oder an der Kette vorgenommen wer-
den.

* Abwarten bis der Motor ausreichend abge-

kiihlt ist.

Die entsprechenden Anweisungen lesen.

Tragen Sie angemessene Kleidung, Arbeits-

handschuhe und eine Schutzbrille.

* In der “Wartungstabelle” sind Haufigkeit und Art
des Eingriffs zusammengefasst. Die Tabelle soll
Ihnen helfen, lhre Maschine leistungsfahig und si-
cher zu erhalten. In ihr sind die wichtigsten Eingriffe
und die fr jede von ihnen vorgesehene Haufigkeit
angegeben. Die entsprechende Tatigkeit nach der
ersten auftretenden Falligkeit ausfuhren.

Die Verwendung von nicht Original-Ersatzteilen
und/oder nicht korrekt montierten Ersatzteilen
kénnte sich negativ auf Funktionsweise und Si-
cherheit der Maschine auswirken. Der Hersteller
lehnt jegliche Haftung im Fall von Schaden, Unfél-
len oder Verletzungen ab, die von diesen Produk-
ten verursacht werden.

* Originalersatzteile werden von Kundendienstwerk-

statten und autorisierten Handlern geliefert.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch be-
schriebenen Wartungs- und  Einstellungsarbeits-
schritte miissen von Ihrem Héndler oder von einem
Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.2 NACHFULLEN DES KETTENOLTANKS

HINWEIS  Nahe beim Deckel des Oltanks der
Kette (Abb. 31.A) ist folgendes Symbol vorhanden:

0 Kettendltank

WICHTIG Es darf ausschlieBlich spezielles Mo-
torsédgendl oder Haftdl fir Motorsdgen verwendet
werden. Es darf kein verunreinigtes Ol verwendet
werden, um eine Verstopfung des Filters im Tank und
eine unwiederbringliche Beschadigung der Olpumpe
zu vermeiden.

Die Verwendung von hochwertigem Ol ist ent-
scheidend, um eine wirksame Schmierung der
Schneidwerkzeuge zu erreichen; gebrauchtes oder
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minderwertiges Ol beeintrachtigt die Schmierung
und verklrzt die Lebensdauer der Kette und des
Schwerts.

WICHTIG Die Kette nie ohne geniigend Ol in Be-
trieb nehmen. Dies kdnnte ndmlich die Motorsdge
beschédigen und die Sicherheit beeintrdchtigen.

Die Olmenge der Motorsage durch die Olstandanzei-
ge kontrollieren (Abb. 31.B).

Wenn der Olstand niedrig ist, gemaB den folgenden

Arbeitsschritten nachflllen: N

1. Den Deckel (Abb. 31.A) vom Oltank abschrau-
ben und entfernen. )

2. Das Ol in den Tank schutten und den Olstand
durch den entsprechenden Anzeiger uberwa-
chen (Abb. 31.B).

3. Sicherstellen, dass wéhrend des Nachfiillens
keine Unreinheiten in den Oltank eindringen.

4. Den Oldeckel erneut positionieren und ihn fest-
ziehen.

7.3 KETTENFANGERZAPFEN

Vor jeder Verwendung die Bedingungen des Ketten-
fangerzapfens uberprufen (Abb. 1.G) und ihn wieder-
herstellen, wenn er beschéadigt ist.

7.4 SCHMIERUNGSLOCHER VON
MASCHINE UND SCHWERT

Vor jedem téglichen Gebrauch das Geh&use entfer-
nen (Abb. 5. B), das Schwert abmontieren und tber-
prifen, dass die Schmierungslocher der Maschine
(Abb. 32.A) und des Fihrungsschwerts (Abb. 32.B)
nicht verstopft sind.

7.5 BEFESTIGUNGSMUTTER
UND -SCHRAUBEN

Muttern und Schrauben festgezogen belassen, um
sicher zu sein, dass die Maschine immer in siche-
ren Betriebsbedingungen ist.

RegelmaBig prifen, dass die Griffe fest fixiert sind.

7.6 REINIGUNG

7.6.1 Reinigung der Maschine
und des Motors

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgféltig

von Staub und Riickstéanden reinigen.

e Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine
und insbesondere den Motor von Blattern, Zwei-
gen oder UbermaBigem Fett freihalten.

Die Maschine immer nach der Verwendung reini-
gen. Hierzu ein sauberes und feuchtes Tuch ver-
wenden, das mit Neutralreiniger getrénkt ist.

* Jede Spur von Feuchtigkeit entfernen und dazu ein
weiches und trockenes Tuch verwenden. Feuchtig-
keit bringt die Gefahr von elektrischen Schlagen
mit sich.

* Keine aggressiven Reinigungs- oder Lésungsmittel
fur die Reinigung der Kunststoffteile oder Handgrif-
fe.

e Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden,
dass der Motor und die elekirischen Bauteile nass
werden.

* Um ein Uberhitzen und Schéaden am Motor oder

an der Batterie zu vermeiden, immer sicherstellen,

dass die Ansauggitter der Kiihlungsluft sauber und
frei von Trimmern sind.

7.6.2 Reinigung der Kette

Nach jeder Verwendung alle Spuren von Sagespé-
nen oder Olreste von der Kette entfernen.

Bei starker Verschmutzung oder Verharzung die
Kette abmontieren und fiir einige Stunden in einem
Behalter mit einem Spezialreiniger einweichen. An-
schlieBend mit sauberem Wasser absptlen und vor
der Montage an der Maschine mit einem entspre-
chenden Rostschutzspray behandeln.

7.7 BATTERIE

7.7.1 Batterieleistung

Die Autonomie der Batterie wird in erster Linie be-
dingt durch:
a. Umweltfaktoren, die einen hoheren Energiebedarf
zur Folge haben: )
- Schnitt von zu groBen Baumen und Asten.
b. Verhaltensweisen des Bedieners, der vermeiden
sollte:
- Haufiges Ein- und Ausschalten wahrend der Ar-
beit;
- Verwendung einer im Vergleich zur auszufiih-
renden Arbeit unpassenden Schnitttechnik
(Abs. 6.5).

Um die Batterieleistung zu optimieren, empfiehlt es

sich:

¢ Das Holz immer zu schneiden, wenn es trocken ist;

* die fir die auszufihrende Arbeit am besten geeig-
nete Technik verwenden.

Falls man die Maschine fir langere Arbeitseinsatze
verwenden mdchte, als von den Standardbatterien
zugelassen, kann man:
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¢ Ein Paar zuséatzlicher Standardbatterien kaufen,
um die leeren Batterien sofort auszuwechseln,
ohne die Kontinuitat des Einsatzes zu beeintrach-
tigen.

7.7.2 Das Aufladen der Batterie direkt an der
Maschine (Abb. 33)

HINWEIS Entfernen Sie vor dem Aufladen den De-
ckel (Abb. 16.B.).

Die Batterien kdnnen direkt an der Maschine aufgela-
den werden; dazu den Ladeanschluss (Abb. 33. A) an
der Maschine (Abb. 33. B) mithilfe ihrer Ladestation
anschlieBen.

Die Maschine kann an die Wand gehédngt werden:

- die Ladestation wird direkt an der Wand befestigt
(Abb. 33.1)

- dazu die Schiene, auf der die Ladestation und der
Halter fir Gegenstande gleiten, an der Wand befes-
tigen (Abb. 33. 1I).

A Montieren Sie den Schwertschutz und ak-
tivieren Sie die Kettenbremse, bevor Sie die Ma-
schine an die Wand héngen.

Die Batterie verfiigt (iber einen Schutz, der das Auf-
laden verhindert, wenn die Umgebungstemperatur
nicht zwischen 0 °C - 40 °C liegt.

WICHTIG Die Batterie kann jederzeit auch teilwei-
se aufgeladen werden, ohne dass man Gefahr lauft,
sie zu beschédigen.

Die Batterien werden nacheinander teilweise aufge-
laden, siehe folgende Tabelle:

Phase Batterie Ladung
(Abb. 30)
1 A (rechts) 40 %
2 B (links) 40 %
3 A (rechts) 100 %
4 B (links) 100 %

HINWEIS Durch das teilweise Aufladen lasst sich
die Maschine zum Beenden von Arbeiten nutzen;
dafiir muss ein vollsténdiges Aufladen der Batterien
nicht abgewartet werden.

HINWEIS Entfernen Sie die Batterien nicht, solan-
ge die Maschine geladen wird.

HINWEIS Starten Sie die Maschine nicht, solange
sie sich im Ladezustand befindet.

8. AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

8.1 RITZEL KETTENRAD

Den Zustand des Ritzels regelmaBig bei Ihrem Hand-
ler prifen lassen und austauschen, wenn der Ver-
schleil die akzeptablen Grenzen Uberschreitet.
Montieren Sie keine neue Kette mit einem
abgenutzten Kettenrad oder umgekehrt.

8.2 WARTUNG DER ZAHNKETTE

A Aus Sicherheits- und Effizienzgriinden
miissen die Schneidvorrichtungen immer gut
gescharft sein.

A Tragen Sie immer feste Arbeitshandschu-
he, wenn Sie an Schwert und Kette arbeiten.

Das Scharfen der Kette ist erforderlich, wenn:
- Die Séagespéne staubahnlich sind.
- Eine groBere Kraft zum Schnei-
den erforderlich ist.
- Der Schnitt nicht gerade ist.
— Die Vibrationen zunehmen.

A Wenn die Kette nicht geniigend geschliffen
ist, erhéht sich die Gefahr eines Riickschlags
(Kickback).

WICHTIG Es empfiehlt sich, das Schérfen der
Kette einem spezialisierten Kundendienst zu (iber-
lassen, weil es dann mit entsprechenden Werkzeu-
gen ausgefihrt wird, die einen minimalen Materi-
alabtrag und ein gleichmaBiges Schérfen an allen
Zahnen gewabhrleisten.

8.2.1 Austausch der Zahnkette

Die Kette muss ersetzt werden, wenn:

— Die Z&hne 5 mm oder weniger lang sind;

- das Spiel der Glieder an den Ket-
tennieten zu groB ist;

- die Schneidegeschwindigkeit langsam
ist und die wiederholten Schleifvorgén-
ge nicht die Schneidegeschwindigkeit
erhdhen; die Kette verschlissen ist.

WICHTIG Nach dem Austausch der Kette muss
dessen Spannung wegen der Einlaufzeit der Kette
héaufiger Uberprift werden.
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8.3 WARTUNG DES FUHRUNGSSCHWERTS

HINWEIS Alle am Fiihrungsschwert durchzufiih-
renden Arbeiten setzen fiir eine korrekte Ausflihrung
fachgerechte Kompetenzen und den Einsatz spe-
zieller Werkzeuge voraus; aus Sicherheitsgriinden
sollte man sich immer mit dem Héndler in Verbindung
setzen.

Um einen asymmetrischen Verschlei3 des Schwerts
zu verhindern, sollte dieses regelmaBig umgedreht
werden.

Um die Effizienz des Schwerts zu erhalten muss man:

1. Die Lager des Umlenksterns (der nicht mitge-
liefert wird) mit der entsprechenden Spritze
schmieren.

2. Die Nut des Schwerts mit einem entsprechen-
den Schaber (der nicht mitgeliefert wird) reinigen
(Abb. 34.A);

3. die Schmierbohrungen reinigen (Abb. 34.B);

4. mit einer Flachfeile den Grat von den Fiihrungs-
flanken entfernen und eventuelle Abweichungen
zwischen den Fuhrungen ausgleichen.

8.3.1 Austausch des Schwerts

Das Schwert muss ersetzt werden, wenn:
- Die Tiefe der Nut kleiner als die Hohe des Zug-
glieds ist (das nie den Nutboden bertihren darf);
- die innere Fuhrungswand so verschlissen ist,
dass die Kette seitlich geneigt wird.

9. AUFBEWAHRUNG

9.1 LAGERUNG DER MASCHINE
Wenn die Maschine gelagert werden muss:

1. Die Batterien aus ihrem Sitz entfernen.

2. Den Schwertschutz anbringen.

3. So lange gewartet werden, bis der Motor ausrei-
chend abgekuhlt ist.

Die Reinigung durchfiihren (Abs. 7.4).

Die Maschine auf lose oder beschadigte Teile
kontrollieren. Wenn notwendig, die beschédigten
Bauteile austauschen und eventuell gelockerte
Schrauben und Bolzen festziehen oder das auto-
risierte Kundendienstzentrum kontaktieren.

6. Die Maschine einlagern:

In einem trockenen Raum;

vor Wettereinfliissen geschutzt;

an einem fiir Kinder nicht zuganglichen Ort;
hierbei sicherstellen, dass fir die Wartung ver-
wendete Schliissel oder Werkzeuge entfernt

o

werden;
- bei einer Umgebungstemperatur zwischen
-20°C und 85°C.

7. Die Maschine kann direkt an die Wand gehéngt
werden (Abb.33.1 - 1)

HINWEIS Sich vergewissern, dass die Wand eine
Last von mindestens 20 kg tragen kann.

9.2 LAGERN DER BATTERIE
Batterie aufladen (Abs. 7.7.2).

Die Batterie muss in geschlossenen, feuchtigkeits-
freien Umgebungen gelagert werden, bei einer Tem-
peratur zwischen:

. 0°C - 60°C fir 1 Monat

. 0°C - 45°C fir 3 Monate

. 0°C - 25°C fiir 1 Jahr

HINWEIS Im Fall von langer Untétigkeit die Bat-
terie alle zwei Monate aufladen, um ihre Haltbarkeit
zu verldngern.

10. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise mussen bei jedem Bewegen,

Heben, Transportieren oder Kippen der Maschine

beachtet werden:

* Die Maschine stoppen.

* Auf den Stillstand der Kette warten.

* Die Batterie aus ihrem Sitz entfernen und wieder

aufladen.

Den Schwertschutz anbringen.

Abwarten bis der Motor ausreichend abgekuhlt ist.

Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

Die Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen

aufheben und das Schwert in die der Laufrichtung

entgegengesetzte Richtung positionieren.

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug trans-

portiert, muss man:

e Sichern Sie die Maschine wahrend des Transports
auf geeignete Weise mit Seilen oder Ketten.

« Sie so positionieren, dass sie fiir niemanden eine
Gefahr darstellt.

11. SERVICE UND REPARATUREN

Dieses Handbuch liefert alle notwendigen Anweisun-
gen flr die Maschinenfiihrung und fir eine korrekte
Basiswartung, die vom Benutzer ausgefihrt werden
kann. Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht
in diesem Handbuch beschrieben sind, mussen von
Ilhrem Héandler oder einem Fachbetrieb ausgeflhrt
werden, die Uber das Wissen und die erforderlichen
Werkzeuge firr eine korrekte Arbeitsausfiihrung ver-
fugen, um die urspriinglichen Sicherheitsbedingun-
gen der Maschine beizubehalten.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von un-
qualifiziertem Personal ausgeflihrt werden, haben
grundsatzlich den Verfall der Garantie und jeglicher
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Haftung oder Verantwortung des Herstellers zur Fol-
ge.

Nur autorisierte Servicewerkstatten konnen Repa-
raturen und Wartung in Garantie ausfiihren.

Die autorisierten Kundendienstwerkstétten ver-
wenden ausschlieBlich Originalersatzteile. Origi-
nal-Ersatzteile und -Zubehér wurden speziell flr
die Maschinen entwickelt.
Nicht-Original-Ersatzteile und -Zubehér sind nicht
genehmigt. Der Einsatz von Nicht-Original-Ersatz-
teilen und -Zubehor fihrt zum Verfall der Garantie.
Es wird empfohlen, die Maschine einmal jéhrlich
einer autorisierten Kundendienstwerkstatt zu War-
tung, Kundendienst und Kontrolle der Sicherheits-
vorrichtungen anzuvertrauen.

12. DECKUNG DER GARANTIE
Die Garantie deckt alle Material- und Fabrikations-

fehler. Der Benutzer muss alle in den beigefligten Un-
terlagen enthaltenen Anleitungen genau beachten.

13. WARTUNGSTABELLE

Die Garantie deckt keine Schaden bei:

* Nichtbeachtung der mitgelieferten Unterlagen.

* Unachtsamkeit.

* UnsachgemaBe oder unzulédssiger Nutzung oder
Montage.

* Verwendung von nicht originalen Ersatzteilen.

* Verwendung von Zubehér, das nicht vom Hersteller
geliefert oder genehmigt ist.

Folgende Schéden sind nicht von der Garantie ge-

deckt:

* Der normale Verschlei3 der VerschleiBmaterialien
wie Schneidvorrichtung, Sicherheitsbolzen.

* Normaler VerschleiB3.

Es gelten die im Land des Kaufers glltigen gesetz-
lichen Vorschriften. Die darin geregelten Rechte des
Kaufers werden durch diese Garantie nicht einge-
schrankt.

Eingriff

Haufigkeit

Erstes Mal Danach alle

MASCHINE

Kontrolle aller Befestigungen

- Vor jedem Gebrauch

Sicherheitskontrollen /
Uberprifung der Befehle

- Vor jedem Gebrauch

Kontrolle Kettenfangerzapfen

- Vor jedem Gebrauch

Allgemeine Reinigung und Kontrolle

- Bei jedem Verwendungsende

Reinigung der Kette

- Bei jedem Verwendungsende

Kontrolle der Schmierungslécher
von Maschine und Schwert

- Vor jedem Gebrauch

Kontrolle Ritzel Kettenrad

- 1 Mal monatlich

Wartung Kette

Wartung Schwert

Nachfiillen Olstand Kette

- Vor jedem Gebrauch

* Eingriffe, die von lhrem Handler oder von einem

Kundendienstzentrum ausgefihrt werden missen

autorisierten
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14. FEHLERERKENNUNG

FEHLER

WAHRSCHEINLICHE
URSACHE

ABHILFE

1. Durch Betétigen des
Gashebels und der
Verriegelungstaste lasst sich
die Maschine nicht starten.

Batterie fehlt oder ist nicht
korrekt eingesetzt

Sich vergewissern, dass
die Batterien gut in ihrem
Sitz untergebracht sind.

Entladene Batterie

Den Ladezustand kontrollieren
und die Batterien aufladen.

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Batterien entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren.

2. Der Motor geht wéahrend
der Arbeit aus

Batterie nicht korrekt eingesetzt

Sich vergewissern, dass die
Batterien gut in ihrem Sitz
untergebracht sind.

Entladene Batterie

Den Ladezustand kontrollieren
und die Batterien aufladen.

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Batterien entfernen und

ein Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Ein Motorschutzschalter
16st aus

Warten Sie 15 Minuten, um die
Maschine abklihlen zu lassen;
schalten Sie die Maschine
danach wieder ein.

3. Wenn Gashebelsperrtaste
und Gashebel
ausgel6st sind, dreht
sich die Kette nicht

UbermaBige Spannung
der Kette

Die Kette erneut spannen.

Probleme mit Schwert und Kette

Kontrollieren, dass die Kette
frei lauft und das Schwert keine
deformierten Fihrungen hat.

Maschine beschéadigt.

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen, die
Batterie entfernen und

ein  Kundendienstzentrum
kontaktieren.

4. Die Kette Uiberheizt sich
im Endstuck und raucht.

UbermaBige Spannung
der Kette

Die Kette erneut spannen.

Schmierungsoéltank leer.

Schmierungséltank nachftllen .

5. Der Motor lauft unregelmaBig
oder erbringt unter
Belastung keine Leistung

Probleme mit Schwert und Kette

Kontrollieren, dass die Kette
frei lauft und das Schwert keine
deformierten Fuhrungen hat.

6. Das Ol tritt nicht aus.

Minderwertiges Ol

Bei kaltem Motor, den Tank
leeren, Tank und Leitungen
mit Reinigungsflussigkeit
durchspilen und das

Ol wechseln.

Verstopfte Schmierungslécher

Die Schmierbohrungen reinigen.
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7. Die Maschine hat einen
Fremdkorper getroffen.

Beschéadigung oder
lockere Teile

Die Maschine stoppen.

Priifen, ob eventuell Beschadi-
gungen vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile sich geldst
haben und diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten bei einem zu-
gelassenen Kundendienstzent-
rum durchfihren lassen.

8. Man nimmt GbermaBige
Gerausche und/oder
Vibrationen wahrend
der Arbeit wahr

Gelockerte oder
beschédigte Teile.

Die Maschine stoppen, die
Batterien entfernen und:
— Die Schaden Uberprifen;
— kontrollieren, ob Teile locker
sind und diese festziehen;
- die beschadigten Teile
reparieren oder durch
Teile gleichwertiger
Eigenschaften ersetzen.

9. Die Maschine raucht
wahrend ihres Betriebs

Maschine beschadigt

Die Maschine nicht verwenden.
Die Maschine sofort stoppen, die
Batterien entfernen und

ein  Kundendienstzentrum
kontaktieren.

10. Geringe Autonomie
der Batterie

Schwierige Einsatzbedingungen
mit einer héheren
Stromaufnahme

Den Einsatz optimieren

Batterie unzureichend fur
die Arbeitsanforderungen

Andere Batterien verwenden.

Verschlechterte Batterieleistung.

Eine neue Batterie kaufen.

11. Das Batterieladegerat
|adt die Batterie nicht auf

Die Batterien sind nicht richtig
in das Ladegerat eingelegt oder
der Stecker ist nicht richtig an
der Maschine angeschlossen.

Sicherstellen, dass
die Einsetzung korrekt
ausgefihrt wurde.

Nicht geeignete
Umgebungsbedingungen

Das Aufladen in einem

Umfeld mit geeigneter
Temperatur ausfuhren (siehe
Betriebshandbuch der Batterie/
des Batterieladegerats).

Kontakte verschmutzt

Die Kontakte reinigen.

Fehlende Spannung am
Batterieladegerat

Kontrollieren, ob der
Stecker eingesteckt ist
und ob Spannung an der
Steckdose anliegt.

Batterieladegerat defekt

Durch ein Original-
Ersatzteil ersetzen.

Batterie zu heil3 oder zu kalt

Die Batterie auf
Umgebungstemperatur
(4 - 40 °C) bringen.

Wenn der Fehler weiter besteht, das Handbuch der Batterie/des
Batterieladegerats zu Rate ziehen.

Wenn die Stérungen nach den beschriebenen Eingriffen anhalten, lhren Handler kontaktieren.
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15. ZUBEHOR AUF ANFRAGE

15.1 BATTERIEN (ABB. 35)

Batterien verschiedener Kapazitaten sind verflgbar,
um den spezifischen Betriebsanforderungen gerecht
zu werden.

Die Liste der fir diese Maschine zugelassenen Bat-
terien finden Sie in der Tabelle "Technische Daten".

15.2 BATTERIELADEGERAT (ABB. 36)

Es gibt verschiedene Gerate, die sich zum Aufladen
der Batterie eignen.

Die Liste der fir diese Maschine zugelassenen Bat-
terieladegerate finden Sie in der Tabelle "Technische
Daten".

15.3 SCHWERTER UND KETTEN

In der “Tabelle fur die korrekte Kombination von
Schwert und Kette” sind alle mdglichen Kombinati-
onen aus Schwert und Kette aufgelistet. Die gleiche
Tabelle liefert auBerdem die typischen Daten der fir
jede Maschine zugelassenen Ketten und Schwerter.

A Beim Austausch nur Schwerter und Ketten
verwenden, die in der Tabelle angegeben sind.
Die Verwendung von nicht zuldssigen Kombina-
tionen kann schwere persénliche Schdden ver-
ursachen und die Maschine beschédigen.

A Da der Benutzer die Auswahl, Anbringung
und Verwendung von Schwert und Kette voll-
kommen frei entscheidet, haftet er auch fiir
daraus entstehende Schéden jeglicher Art, die
aus diesen Entscheidungen entstehen. Im Falle
von Zweifeln oder geringer Kenntnis der Beson-
derheit jedes Schwerts oder jeder Kette, muss
der eigene Héndler oder ein Fachgartenzentrum
kontaktiert werden.

DE - 21



e
nepoovena

TENIKA ..o
KANONEZ AZDAAEIAS..
'NQPIMIA ME TO MHXANHMA
3.1 MMeptypadri UNXAVARATOG Kat npoBAsr[ouevn
xeron
3.2 Baowka eEapmuata .
3.3 Etkéta avayvwplong .
3.4 ZXnApavon acpaleiag...
4. ZYNAPMOAOIHZH......
4.1 ATIOOUOKEUUOIA ...t
4.2 TOMOGETHZH THZ BAZHZ ®OPTIZHZ (eik.

@~

B) ettt 9
4.3 TOMOGETHZH THX PATAZ XTEPEQXHZ

ZTON TOIXO (E1K.4) v 9
4.4 TomoBetnon TG Hndpag odnyou Kat TG

O08OVTWTNAG AAUGISAG ... 9

5. XEIPIZTHPIA EAEFXOY ...oooviviiiiiiiieieines
5.1 MOXAOZ EAEMXOY NKAZIOY (Ew. 14.A)...... 9
5.2  KOYMMI MNAOKAPIZMATOZX I'KAZIOY

(EIK.14.B) oo 9
5.3 ®pévo aluaidag..........
6. XPHXZH TOY MHXANHMATOXZ ...

6.1 TPOKATAPKTIKES EVEPYELES .10
6.2 'EAeyxolaodaleiag........ .10
6.3 Ekkivnon........... .11
6.4 Epyaoia............. .1
6.5 Aaolkég epyaocieq. .12
6.6 ZPNOWo............. .13

6.7 Metd m xpnon.
7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

71

7.2  Avedodiaouodg Soxeiov Aadlov aivaidag .... 14
7.3 Meipog ouykpdTNOoNG AAUGISAG ... 15
7.4 Omég Aimavong Tou unNxXavruatog Kat tng

7.5 Ma&addia kat Bideg otepéwong ..
7.6 Kabapiopog .
7.7 Mnatapia.......... .15
8. EKTAKTH ZYNTHPHZH...
8.1 TMwidv kivnong aiucidag ...
8.2 Zuvtrpnon g 0dovTwTng aAuacidag. .
8.3 Zuvtripnon g undpag odnyov ...... .16
9. ANOOHKEYZH......c.ccee.e.
9.1  AmOOrKeUOT TOU UNXAVIHATOS .
9.2 Armo6rkeuon g pnatapiag..... W17
10. METAKINHZH KAl META®OPA.. .
11. ZEPBIZ KAI EMIZKEYEZ ..... .17

12, EMTYHZH.......ccooce 17
13. MINAKAZ XYNTHPHZHX . .18
14. ANEYPEZH BAABQON.............. .18

15. A=EZOYAP KATOIMIN ZHTHZHX

15.1 Mmnatapieq (Eik. 35) .............. .20
15.2 ®opTiomg pratapiaq (Eik. 36) ......ccceeevenene 20
15.3 MMAPEG KAL OAUGIOEG.....cueevieeeiesierieeieeen 20

MPOZOXH!: MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NMPOZEKTIKA
TO MAPON EMXEIPIAIO. ®uAG&Te TO yia KABe PMEAAOVTLIKY] XP1ioN.

1. TENIKA

1.1  NQZ NA ZYMBOYAEYOEITE TO EFXEIPIAIO

270 Keijevo Tou eyxelptdiov, Hepikég apdypa-
HOL IO TIEPLEXOUV ONUAVTIKEG TIANPODOpPIES
yla TV acdaela kat ™ Aettoupyia Tou pn-
XaVIUaTog, urtodelkvuovTal HE SIadOoPETIKO
TPOTIO, N ONUAGIA TWV OTIoiWV eivatn eENg:

ZHMEIQZH 17 ZHMANTIKO rmepigxet
eneényroeig rj dAAa otoixeia oxeTIKA L€ TTPO-
nyouueves odnyieg, yia mv amroguyn fAa-
Bwv Kat yia va unv mpokAnbouv {nuLeg.

To oupPoro A urtodnAwvel Kivduvo. H pn
TIPNoN NG TPoeLdomoinong Uropei va mpo-
KAAEOEL TPAURATIONOUG /Kal BAABES.

< OLmapdypadot oe TAQIOLO e YKPICES TEAEIES
avadEPOVTal € TIPOAIPETIKA XAPAKTNPIOTIKA

+ TIoU &gV UTAPXOLV o€ OAQ Ta HOVTEAQ 0Ta OTToial
* avapEpETal TO POV eyxelpido. BeBalwbeite

2 €AV TO XOPAKTNPLOTIKO adopd TO HOVTEAD 0ag.

‘OAeg oL avadopég "eumpdg”, "miow", "Se&ld" kat "apt-
otepd", avapéepovtal otn BEon epyaciag Tou XelpLoTn.

1.2 ANA®OPEZ

1.2.1 Ewoveg

Ol ewdveg 0To TIAPAV £YXELPIOL0 0SNYLWV elval aplBun-
péveg 1, 2, 3, K.0.K.

Ta eEaptuata emonpaivovtal oTig EKOVEG MHE TA
ypappata A, B, C k.0.K.

Mia apartopr) oto e€aptnua C g ekdvag 2 epdavi-
Cetat oto Keipevo wg: “BA. eik. 2.C" 1 amhwg “(ek. 2.C)".
Ol elkOVEG eival EVOEIKTIKEG. ZTNV TIPAYUATIKOTNTA Ta
eEaptmuata propei va dladépouv amo ta eKovIOpeVa.

1.2.2 TitAot

To eyxelpidlo dlatpeital oe kKedhdAaua Kat tapaypadoug.
O titAog TG mapaypddov “2.1 Exmaidevon” eivat umo-
TitAog Tou “2. Kavdveq aodaleiag”. Ot avadopég oe
TiTAOUG 1} Tapaypdcdoug eudavidovTal e T CUVTOUED-
om Ked. 1y TTap. Kat Tov avtiotolyo aptOpo. Mapadetypa:
“ked. 2" “map. 2.17.
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2. KANONEZ AZ®AAEIAZ

2.1 TENIKEZ NPOEIAOMOIHZEIZ AZDA-
AEIAZ TA HAEKTPIKA EPTAAEIA

A NPOZOXH AwaBdacte 0Aeg TIG TipOEISOTION)-
oelg acdaleiag kat OAeG Ti§ 0dnyieg. H pn tipnon
TWV TIPOELSOTIONCEWVY KAl TWV 08Nylwv HMopei
va mpokaAéoel nAektpomAnéia, mupkayla n/ka
coBapoUg TPAUHATIOHOUG.

DuAagte 6Aeq TIG TTPOELSOTION|CELG KAt TIG O8Nyi-
€G yla HEAAOVTIKT) Xpriom.

O 0pog «nAekTPIKO epyaleio» Tou epdaviletal oTiq
TIPOEISOTIONOELG, AVADEPETAL OTO UNXAVNA LE TPO-
¢dodoaia pratapiag (xwpig KAAWSL0).

1) AoddAela oTnv MEPLOXT) EPYaciag

a) Alatnpeite TV TEPLOXN) epyaciag kabapn
Kal KaAd PwTIopévn . OL OKOTEIVEG TIEPLOXES
Kal Ol aKATACTATES TIEPLOXEG EPYATIAG EUVOOUV
TO ATUXNUATA.

b) Mn xpnotlomoleite To NAEKTPIKO EpyaAeio
0E XWPOUG ME Kivbuvo €kpnEng, He €v-
PAeKTA VYPA, agpla 1} okOvn. Ta NAEKTPIKA
epyaAeia Tapdyouv omvenpeg Tou Uropel va
TIPOKAAECOUV TNV avadAegn TG okdvNng 1) Twv
avabuplaoewv.

c) Mnv emtpénete o€ madld 1} o€ TPiTOUg va
mAnolalouv OTav XPNOILOTIOIEITE TO NAe-
KTPIKO epyaAeio. H apéAeta Pmopei va Tipoka-
AEoEL anWAELA EAEYXOU.

2) HAektpikni acpdalela

a) Ta $1g Tou NAEKTPIKOU EpYaAeiov TipETEL va
Taipiadovv pe v npida. Na pnv aAladete
TIOTE ME Kaveva Tpomo To Ppig. Mn xpnotpo-
TIOLEITE aVTATTOPEG PIG HE NAEKTPIKA Ep-
yaAeia mov Sla8€touv yeiwon. Mn tpororol-
nUéva o1g kal avtioToixes Tpileq Ba pewwoouy
TOV Kivouvo NAEKTPOTIANELWV.

b) Amogpuyete TV emadr TOU CWHATOG HE
YEIWPEVEG ETILPAVEIEG 1) OUVOESEMEVES
OTO XWHa, OTWG CWANVEG, KAAOPIPEP, KOU-
Civeg, Yuyeia. Ymdpxel auEnuévog Kivouvog
nAektporAnéiag edv To owpa oag eivat ouvde-
SEUEVO OTO XWHA 1) YELWUEVO.

c) Mnv ekBétete Ta nAeKTPIKA EpyaAeia ot
Bpoxn 1 o€ vypacia. To vepd oy SlelodUEL
0TO NAEKTPIKO epyaAeio auEdavel Tov kivouvo
nAektpormAngiag.

d) Mnv kdvete kaknq Xprion Tou KaAwdiou.
Mnv Xpnoilomoleite TOTE TO KAAWSIO yla
va HETAPEPETE, OUPETE 1] AMOCUVOECETE
TO NAEKTPIKO epyaleio. Kpatdte To kaAw-
810 pakpld amd OgpudtnTa, AasdL, aunpeeg
ywvieg 1} Kivovpeva pépn. Ta GpBappéva 1

uriepdepéva kaAwdla avEdvouv Tov kivduvo
NAEKTPOTANE(QG.

e)'Otav xpnolpomoleital €va nAEKTPIKO €p-

f)

yaAeio oto Umai®po, va XpnolloTOlEiTE
Hila TIPOEKTAON KATAAANAN yila xprion oto
unaBpo. H xprion evog nAekTpikol kaAwdiou
TIPOEKTAONG TIOU gival KATAAANAO yla eEwTePIKO
XWPO, MELWVEL TOV Kivduvo nAekTpomAngiag.

Av gival avanddeVKTO va XPGLUOTIO|oE-
TE €Va NAEKTPLKO EPYAAEio o€ UYpO HEPOG,
XPNOIHOTIOMOTE Hia Tpododoasia Tov Tpo-
OTATEVETAL ATIO IOl CUCKEUY] UTIOAELTIOpE-
vou pevparog (RCD). H xprjon tou RCD pelw-
VeL ToV kivouvo nAektpomAnéiag.

3) Atopikn acpalela
a) Na €ioTte Tmavta TMPOGEKTIKOL, VO EAEYXETE

TI KIVIOEI 0ag Kal va ePappolete TV
KON AOYIKI] OTAV XPNOIHOTIOIEITE Eva
nAekTPIKO epyaleio. Mn xpnoiporoleite To
NAEKTPIKO EPYAAEiO OTAV EIOTE KOUPUTHE-
VOL 1| UTTO TNV EMNPELA VAPKWTIKWY OUCLWYV,
olvomvevparog 1 ¢appdkwv. M oTiyun
ampooegiag Katd T Xprion evog nAEKTPIKOU
epyaAeiov propei va mpokaAéoel coBapod Tpau-
HaTiopo.

b) Xpnopormoleite mpootateuTikn Evéupacia.

XPNOLHOTIOLEITE TIAVTA TIPOOTATEVTIKA yua-
Aa. H xpnon e€omAiopol mpootaciag 6mwg ot
MAOKES OKOVNG, TA AVTIOALOBNTIKA uTtodnaTa,
Ta KPAVN TIPOO0TACIAg 1) Ol WTOAOTIOES, HELWVEL
TOV KiVOUVO TPAUNATIOMOU.

c) Na anodelyete TI§ aipvidleg EKKIVIOELS.

BeBawwbeite 0TI n ouokeur €ival ofnotn
TIPLV EICAYETE TNV Uratapia, MACETE 1) pe-
TOKIVI|OETE TO NAEKTPIKO epyaAeio. H peta-
dopd Tou NAEKTPIKOU pyaAeiou e TO SAXTUAO
0TO SLAKOTITN 1) N EloAyWYY) TNG Wratapiag Je To
Slakor otn 6€on «ON» guvoei Ta atuyfipata.

d) Na agaipeite kabe kAedi 1) epyaleio pub-

Hiong mpv O€ceTe oe Aeltoupyia To nAe-
KTPIKO epyaleio. KAebid ) epyaAeia mov ma-
papévouv oe emadn (e meploTpedOpeva PPN
UMOPEL va TIPOKAAEGOUV TPAUWATIOMOUG.

e) Mpoooxn otnv toopportia. Alatnpeite ma-

=

VTa KaTAAANAnN oTipIEn Kat toopportia. Auto
ETUTPEEL KAAUTEPO €AgYXO TOU gpyaleiou oe
aMPOCEVES KATAOTACELS.

Na vtiveote pe Tov katdAAnAo tporo. Mn
Xpnolpomoleite ¢apdid pouxa 1 Koour-
Hata. Kpatdte ta paAAid, Ta pouxa Kat Ta
yavTia o€ anéotacn and Kivoupeva péEpn.
Ta avolyTd pouxa, Ta KOOUAUATA KAl Ta HaKPLA
MOAMG Jropel va TIayldeutolv o€ KIVOULEVQ
pepn.

g) Av umidpxouv péca TPog oUVEEOM GE Gu-
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OTNMATA YO TNV OMOMAKPUVON Kal TNhV
eplovAAoyn TG okovng, BeBaiwbeite otL
€XOUV GUVSEDBEL Kal WG XpnoLpoTolovvTal



KataAAnAa. H xprion autwv Twv CUCTNUATWY
YLO TNV KEIWOT) TWV KIVOUVWV artd TNV OKOV).

h) AmodUyeTE N OIKEIOTNTA TIOU ATOKTATAL
ME TNV KAONUEPLV] XP1ION TOU UNXavipa-
TOG, Va 6ag Swaoel urepBOAIKI] GlyoupLd Kat
£T0L va ayVOEiTe TIg apxég acpaleiag. M
TIPAEN apéAelag UMopel va TIPOKAAETEL COBAPES
{nuieg og KAAOA SEUTEPOAETITOV.

Xprion Kat TPooTacia Tou NAEKTPIKOU Epya-

Aeiov

a) Mnv unepdopTWVETE TO NAEKTPIKO Epya-
Agio. Xpnowpomoleite T0 KatdAAnAo nAe-
KTPIKO €pyaAeio yia kabe epyaocia. To ka-
TAAANAO NAEKTPIKO epYaAeio ekTeAel KaAUTEPA
Kat aoharéatepa Ty £pyaaia, pe Ty Taxuta
yla TV oroia €xel OXeSIAOTEL

b) Mn xpnotuonoleite To NAEKTPIKG Epyaleio
€dv dev TibBetal oe Aettoupyia kat Sev aki-
vnromoleitat opaAd pe 1o Swakomtn. ‘Eva
NAEKTPIKO epyaAeio Tou Sev eAéyxeTal Ue TO
SlakdTTn eival emikivéuvo kat anaitel emokeun.

c) Apaip€oTe TO CUGCWPEUTI amd Tnv B€on
TOV TIPLV a6 KAOE puOUION 1) avTIKaTAoTa-
on egapuatwv 1 npv Ppulagete 1o nAe-
KTPIKO £PYAAEi0. AUTA TO TIPOANTITIKA LETPA
aodaleiag pelwvouv Tov Kivéuvo Tuxaiag exki-
VNONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU.

d) dudagte Ta nAektpika epyaleia mou Sev
XPNOLHOTIOLEITE MAKPLA TGO TIALSIA KAl PNV
EMTPEMETE TN XP1)OT TOU NAEKTPIKOU Epya-
A€iov o€ Atopa Mo SeV £X0oUV EEOIKEIWOEL
ME To epyaleio kal SEV €XOUV HEAETIOEL TIG
TaPoVoEG TIG 08Nyieg. Ta NAEKTPIKA epyaAeia
elval emkivéuva ota XEpLa Amelpwy XpnoTwy.

e)Na ¢povrtidete mavta yia ™ ouvtiipnon

TWV NAEKTPIKWV Epyaleiwv. EAEyxeTe eav

Ta KIvNTA Mépn €ival gubuypappiopéva

Kal Kwvouvtal glevBepa kal BeBaiwbdeite

OTL 8ev unapxouv BAABeEG EapTnpATWY 1

oroladnmote AAAn ouvernkn Tov pmopei va

EMNPEACEL TN AEITOUPYIA TOU NAEKTPIKOU

epyaleiov. Ze mepintwon BAABNG To nAe-

KTPIKO EPYUAEIO TIPETEL VA ETIOKEVAOTEL

Tipv XpnotponomOei. MoAAd atuyrpata odpei-

AovTal o€ Kakt) GuvTtripnom.

Na Swatnpeite Tpoxiopéva kat kabapd ta

épyava Korg. H owoTr cuvTtripnon Twv opya-

VWV KOTING HE KaAA Tpoxlopéva S6vTia, MELWVEL

™V TUOavOTNTA EUTTAOKTG Kal KABLOTA EUKOAO-

TEPO TOV EAEYXO.

g) Xpnolpomoleite To NAEKTPIKO EPYAAEio Kat
Ta €EAPTANATA TOU CUHPWVA PE TIG 0dNYi-
€G, Aappavovtag unoyn TIG CuUVONKeg Kat
TOV TUTO Tng epyaciag. H xprion evdg nAe-
KTPIKOU €PYAAEIOU yla €pYAOiES Yia TIG OTIOlES
Sev Tpoopidetal, Uropel va TipokaAéoel kata-
0TAOoELS KIVOUVOU.

h) Alatnpeite avta Tig XePoAaBEG OTEYVEG,
KaBapég kat Xwpig ixvn Aadiov 1) ypacou. O

=

YAOTEPES XEWPOAABEG Sev BonBouv oTov aoda-
A1 Xelplopd Kat EAeyxo Tou epyaleiou oe ampo-
BAeTTEG KATAOTACELG.

5) Xpnon kat mMpodpuAdEelg Katd Tn Xprion Twv
epyaleiwv pe pnartapia
a) PopTileTe POVO PE TO POPTIOTI) TIOV GUVI-

6)
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oTA 0 Kataockevaotg. ‘Evag poptiom|g ka-
TAANAOG yla évav TUmo pmatapiag Wropel va
TIPOKAAECEL TIUPKAYLA €AV XPnoLoTIomnOel yla
@AAoug TUToUg pmnatapiag.

b) Xpnolpomoleite Ta nAekTpIKA Epyaleia

HOVO HE TOV TIPOKAOOPICUEVO TUTIO prtaTa-
piag. H xprion dAAou timov pratapiag propet
VQ TIPOKAAEOEL TPAUUATIONOUG KAl TTUPKAyLA.

c)'Otav &€V XPNOLUOTOLEITE TIG MMATAPIEG,

TPEMEL VA TI§ GUAACOETE HAKPLA ATIO HE-
TOAAIKA QVTIKEIMEVA OTWG OUVSETNPES,
vopiopata, KAEWSId, kapold, Bideg 1 aAla
HIKPA HETAAAIKA avTIKEiEVa Tov Oa urmo-
povcav va TPOKAAEGOUV BPayxukUKAWHaA
oTIg emadég. To PPaXUKUKAWHA TWV aKPO-
SEKTWV TNG Unatapiag MMopel va TPOKAAEDEL
eykavpara 1y pkaytd.

d) Av n pmarapia gival oe Kakr kataoctaon,

UTIOpEL VO UTIAPXEL S1appor) VYPWV: vVa arto-
PevyeTe kO enadn Ze mepinTwon Tuyai-
ag emnadng, EEMAUVETE QUECWS UE VEPOD.
Edav 1o uypo €16€ABeL oTa paria, {ntote
QMECWG LATPIKT) GUMBOVAN. Ta uypd NG Wra-
Tapiag MMopel va TIPOKAAETOUV €PEBIONOUG 1)
€yKavuaTa.

e) Mnv xpnowuomoleite prartapieg 1 6pyavo

=

KOTECTPAUMEVO 1] TpoTtoTronpévo. Ot Kate-
OTPAUEVEG 1) TPOTIOTIONMEVES HIaTApPIES UTTO-
POUV VA TIAPOUGCLACOUV ATIPOPBAETITN CUMTEPL-
dopd pe ouvémela Tupkaytd, Ekpnén 1 kivduvo
TPAUUATIOHWY.

Mnv metdre pmarapieg ot ¢wTA 1) o€
unepPoAlkég Beppokpaoieg. H ékBeon ot
owtd 1 oe Beppokpaocieq avw twv 130 °C
uropet va mipokaAéoel ekpri&elg. ZHMEIQZH. H
Beppokpacia “130 °C” uropei va avtikataotabel
aro ™ Oeppokpaaia “265 °F”.

g) AkoAouBriote OAeq TIG 0dnyieq ¢opTiong

Kat nv $poptideTe TNV Pnatapia EKTOG Tou
gvpoug Oepuokpaciag mov opiletal oTIg
0dnyieg. H akatd\\nAn ¢option 1y oe Beppo-
Kpaoieq €KTOG TOU KABOPLOPEVOU EUPOUG TTO-
pel va pokaA€oel {nud oTnv Jratapia Kat va
auéroet Tov Kivéuvo TupKayldg.

Bonbela
a) EmokevdoTte 10 NAEKTPIKO €pyaleio amo

€EEIBIKEVPEVO TIPOCWTIIKO, XPNOIMOTIOLW-
VTag HOVO TPWTOTUTA AVTOAAGKTIKA. Me
autév Tov TPOTO Slatnpeital n achdAela Tou
NAEKTPLKOU EPYAAEiOU.

b) Mnv emokevAleTe MOTE TIG KATECTPUUME-

VEG unatapieg. H ouvtripnon Twv unataplov



TIPETEL VA YIvETAL MOVO aTTO TIAPAYWYO 1) TIPOWN-
BeuTEQ E0UCLOSOTNEVWV UTINPECLWV.

2.2 KANONIZMOI AZDAAEIAZ EI-
AIKA TIA AAYZOMNPIONA

a) Alatnpeite 6Aa Ta HEPN TOU GWHATOG MOKPLA
amnd v 0dovtwTr aAucida 600 To alvoorpi-
ovo Bpioketal o€ Aettoupyia. Mpv and v ek-
kivnon Ttou aAucorpiovou, BepawwBeite OTL n
odovtwTn aAucida dev Bpioketal o€ emadn pe
Tirmota. M oTiypr) anpooe&iag katd Tn Aettoupyia
TOU OAUCOTIPIOVOU WTOPEL VA €XEL WG ATIOTEAECUA
™y mayidevon Twv evSUPATWY 1) KEPOG TOU OWHA-
TOG aro TNV 06ovTWTY| aAucida.

b) To 8€&i x€pl Oa Tpénel mAvTa va Kpatdel oTa-
Bepd TNV omicBia Aapr Kal To APIOTEPO TNV
epnPAodia Aapn). Aev 6a TpETeL va avTIOTPEDOVTAL
Ta X€PLO OTO KPATNA TOU aAucoTpiovou, ylati auga-
VETAL 0 KiVEUVOG TIPOCWTIKWYV ATUXNHATWV.

c) Kpatrote otabepd TO NAEKTPIKO €pyaleio
HOVo amo TIG LOVWHEVEG ETIPAVELEG TNG AaBiig,
kabwg n odovTwT aAucida Ba propovaoe va p-
O¢e1 oe enadn pe kpupd kaAwdia. H emadr pe my
Adpa Kotmg pe éva KaAwdlo uto tdon propei va B¢-
0€LUTO TAOT Ta LETAAKA eEapTrpaTa TOU epYalel-
0OU K0l Va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE(Q OTOV XEIPLOTT).

d) dopdte yvaiid acpaleiag Kat TPOCTATEVTIKA
aKoNG. ZUVICTOUHE AAAC CUCTIHATA TIPOCTACI-
ag yla 1o KepAAl, Ta xépta kat Ta modia. Popate
TIPOOTATEUTIKO IUATIONO KATAAANAO yla T peiwon
TWV OWHATIKWV ATUXNUATWY TIou odeilovTal o€
mtdpeveg okANBpeg kabwg emiong Kal og Tuxaia
enagn pe v 05ovTwTr aAuoida.

e) Mn xpnouormoleite aAuvcgompiovo ce agova,
oKAAd, opodn 1} o€ OToLOSNMOTE ACTAOEG OTN-
ptypa. H xprion evég aAucorpiovou e autov Tov
TPoTO Ba uropovce va odnynoel oe cofapd Tpav-
MaTIONO.

f) Alatnpeite mavra éva cwotoé onueio otpENg
Tou Tto810U Kal AEITOUPYEiTE TO aAugorpiovo
OTEKOUEVOL OE Mla 0TaOEPT), acPaln Kal mirne-
&n emgpavela. Ot 0AoONPES 1) aoTabeiq emdavel-
€G, OTIWG Ol OKAAEG UTOPOUV VA TIPOKAAETOUV [
anwAeLa LlGOPPOTHAG 1) EAEYXOU TOU AAUCOTIPIOVOU.

g) ‘Otav kopete €va kAadi ov BpiokeTal v Ti-
€om, 0a Tpémnel va 06l peydn mpoooxn ylati
UTIApXEL Kivéuvog TPAUMATIOMOU ard Tnv ETl-
otpodr) Tou. Otav ameAeubepwveTal n Taon Twv
VWV Tou VA0V, TO KAASI TIOU EXEL POPTIOTEL |E EVEP-
yela emavapopag UMopei va XTUTMOEL TO XEPLOTN
Kauvn va 6€oet To aAuooTIpiovo EKTAG EAEYXOU.

h) Emdei€te peyaAn mpogoyn otav KOBeTe Bata
1 veapoug dpvoug. Ta oAU AemTtd UAKA prtopet
Va EUITAaKOUV 0TV 080VTWTH aAucida Kal va eKTo-
EeuBoUV IPOG TO KEPOG 0ag Kavn va oag KAVouv va
XAOETE TNV LOOPPOTIia 0aG.

i) Metadépete To aAluoormpiovo mavra amd Tnv
eUMpPocbla Aafr) Tou GTav Eival anevepyortoln-

MEVO Kal SlatnpwvTag To PAKPLA amnd TO W
oag. 'Otav petadpépete 1) Balete otnv B£om TOU
TO aAucotipiovo Ba MPEMEL MAVTA VA EMAVATO-
mobeTeite TO KAAUMUA TNG Adpag odnyou. O
0woTAG XELPLOUOG TOU AAUCOTIPioVOU Ba Lelwael TNV
TeavoTnTa atuxoug eNAadNq e TNV KIvNTr) 060vTw-
™ aAvoida..

j) AkoAoubBeite TIG OXETIKEG 0dnyieg Aimavong,
TEVTWHATOG TNG aAucidag Kal TWV avTaAAaKTL-
KWV aggooudp. Mia aAucida g ormoiag To TéVTw-
pa kat n Airtavon 6ev gival owoTr) umnopei va omaoet
KalL va auEnoetL Tov Kivduvo KAOTOATOG.

K) Koyite povo EuAo. Mnv xpnoiporoleite To alv-
ooTmpiovo yla Wn TpoBAeTopeveg xpnoels. MNa
TAPASELYa: PNV XPNOIUOTIOLEITE TO aAvooTpi-
0VO Yla TNV KON METUAAIKWYV, TIAACTIKWV UAL-
KWV, VMKWV Y10 KATAGKEVEG 1) VAIKWYV TIOU SV
eivat and &UAo. H xprjon tou aAuoorpiovou yla
epyaoieg yla Tig omoieg dev mpoopiletal, uropei va
TIPOKAAECDEL KATAOTATELG KIVOUVOU.

1) Mnv emixelprioete va KOYPETE Eva SEVTPO PEXPL
va KATaAdBETE TOUG KIVSUVOUG Kal TIWG VO TOUG
anopuyete. Evoéxetal va mpokAnbei coBapdg
TPAVHATIONOG TOU XELPLOTT) 1) TWV TIAPEUPLOKOUEVWV
KaTa v Kot evog 6€vopou.

m) AkoAouBnoTe OAEQ TIg 08N Yieg yia TNV adaipe-
OT) TOU MITAOKAPICHEVOU VAIKOY, Yla TNV amodr)-
Kevo 1)/kat To o€pPIg Tou aAucomnpiovou. BeBal-
wBeiTe OTL 0 SLAKAOTITNG eival ATIEVEPYOTIOMUEVOS KAl
OTL 1 prtatapia exet adaipebei. H un avapevopevn
Aettoupyia Tou aAucorpiovou katd Tnv adaipeon
TOU WITAOKAPIOUEVOU UALKOU 1) T GUVTHPNOT KIopei
va odnynoel e 6opapd TPAUUATIONO.

n) ZuvioTATal, TOUAGXIGTOV KOTA TNV TIPWTN XP1-
o), 1] KOTII) TWV KOPUWV o€ Bdor .

0) ZuvIoTATAL TO OKOVIGHA KAl 1) GUVTIPNON NG
aAucidag Tplovioy amd €E0UCLOSOTNHEVA KE-
vTpa o€pPIg.

p) Na datnpeite mavra 11§ XelpoAaBEg oTEYVEG,
KaBapég kat xwpig ixvn Aadiov 1} ypdoov. Ot Ai-
mapég, Aadwpeveg XelpoAaBeég eivat yMoTepEg Kat
UTopel va TIPOKAAETOUV £TOL ATIWAELA EAEYXOU.

2.3 AITIEZ TOY KAOTZHMATOZ KAl
MPOAHWH T'A TO XEIPIZTH

Eivat Suvarr n epdavion avarménong 6tav n LuTn 1 1o
AKPO NG Adpag 086nyoU KOUUTNOEL £Va AVTIKEIMEVO, 1)
otav 1o EVA0 KAeivel odpayiovtag v 08ovTwTr aAu-
oiba katd N Sidpkela ™G KOTNG.

H emadn pe 1o dkpo Umopel, o€ OPLOPEVES TIEPLTTW-
0€lg, va TIPoKaAéael Eadvikd pia avtiotpodn avtidpa-
oM, OTIPWYVOVTAG TNV Undpa odnyod mpog Ta emdvw Kat
TIPOG TA TIIOW TIPOG TO XEIPLOTT).
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To o¢ifio TG odovtwig aAucibag oTo mavw LEPOS
™G Krdpag odnyou prnopei va otpwéeL ypryopa mpog
TA T{OW KAl TIPOG TO XEPLOTT) TNV 080VTWTY| aAvoida.

Eite n pia eite n GAAN ano Tig avTidpaoelg Unopel va
TIPOKAAECEL AMWAELQ EAEYXOU TOU AAUCOTIPIOVOU, TIPO-
KaAWVTaG €10l 0oBapd atUXNUa 0TO ATOO. Aev TTPEMEL
va BaoileoTe AMOKAELOTIKA 0T CUOTNATA aodaAeiag
TIOU iVl EVOWHATWHEVA 0TO AAUGOTIPIOVO.

2T0 XpProTn €vog alucorpiovou, Tipemel va AdBel did-
$0opa TIPOANTITIKA LETPA YA TNV artoduyn Tou KivdU-
VOU ATUXNHATWYV 1) TPQUUATIORWV KATA TN SIAPKELR TG
Kormng. H avarménon eivat To anotéAeoua g Kakng
XPNONG TOU EPYAAEiOU KA TwV EoPaAEVWYV Sladika-
oLV 1 CUVBNKWV AeLToupyiag Kat Propel va arodeu-
xBel AapPdvovtag Ti§ kaTtaAANAeq TIPOUAGEELS TTIOU
avadEpovTal oTn CUVEXELQ:

a) Kpatdrte 1o alvoormpiovo yepd kat Ue Ta dvo
XEPLQ, HE TOUG AVTIXEIPEG Kal T SAXTUAa yupw
aro Ti§ AapéEG Tou alucompiovou Kal BEcate To
cwHa Kal Ta xépla ocag o€ pia 6€on mou Oa cag
emTpéPel va avtEEETe To KAGTONUA. To KAGToNua
uropel va eleyxBel amno 1o xelplot edv AndBovv ot
KATAAANAES TIPODUAAEELG. MV eTUTPETETE OTO AAUGO-
mipiovo va oag Eeduyel.

b) Mnv ekteivete Ta X€pLa TMOAU MAKPLA Kal PNV
KOBETE TAVW amo To VYPog NG MAATNG. Autd Cup-
BaAel otV amoduyr TwWV AKOUCIWY EMAPWV e TNV
AKPN Kal ETITPETEL VA KAAUTEPO EAEYXO TOU AAUCO-
TIpiovou og ampPOPAETITEG KATAOTACELS..

c) Xpnotdomoumote povo T Adpeg 0dnyoug Kat
TIG AAUGISEG TIOV CUVIOTA O KATACKEVACTIG. AKa-
TAAANAoL 0dnyoi kat aAuoideg Uropei va TIPoKaAETouy
™ PNEN T™Q aAucidag Kavr KAGTonua.

d) AkoAouBrioTe TIG 08NYiEG TOU KATAOKEUAOTN
OXETIKA PE TO TPOXIOMA KAl TNV CUVTIPNON TOu
aAuoompiovou. Mia peiwon Tou emmédou Pdboug
umopel va eTudepel avgnon ota XTUTUATA AVTETIL-
oTPOPNG.

* TEXVIKEG XP1IoNG TOU NAEKTPIKOU aAugoTpiovou
(1e Tpododoaia pratapiag)

Tnpeite mMavta TI§ TPOELSOTIONTELG Yla TNV aoddAela

Kat epapuoleTe TIG KATAANAOGTEPEG TEXVIKEG KOTIG

yla TV eKAOTOTE €pyaoia, cUdWVa e TIG UTIOSEIEEQ

Kat Ta apadeiypara otig odnyieg xprions.

¢ Aodalr] HETAKIVNOT TOU NAEKTPIKOU aAvooTpi-
ovou (ue Tpododoaia and prarapia)

Kdabe dopd mov eival avaykaio va PHETAKIVIOETE 1) va

peTadEpETE TO PnXAvnua Ba Tpémet:

- 0oPnoTE TOV KIVITAPQ, TIEPIEVETE VA AKLVNTOTIOM-
Bei n aAuoida kat amoouveETTE TO PnXAvnua and
™y Tpida,

- TOMOBETNOTE TNV TPooTacia Prdpag,

- TaoTe 1o Pnxdvnua pévo amod Ti§ XEPoAaBES Kat
yupioTe TV undpa oe katevbuvon avtiBetn Tpog
™ $opa kivnong.

‘Otav HETADEPETE TO LNYAVNA E KATIOL0 OXNHA, TIPE-
TIEL VL TO TOTIOBETEITE £TOL WOTE VA WNV AroTeAEL kivou-
VO yla kavévav Kat va To aodalilete otabepd.

* ZUOTACELS YlO TOUG apXAploug
Mpv Eekivroete yia mpwtn Gopd TNV epyacia Kotmg 1
KAadEpaTog Tpémet:

- V0 €XETE EKTIAISEVTEL OTT) XPr)OT TIAPOUOLWYV UNXa-
VNUATWY,

- va €xete SlaBAcEL TIPOOEKTIKA TIG TIpOELSOTIoN-
oelg aohaleiag kat Tig odnyieg xpriong Tou Tapo-
VTOG EYXEPLSio,

- va éxete e€aoknBel pe EVAa oTo €8agog 1| oTepe-
wHévVa oe KABAAETa, £T0L WoTe va eEolkelwbeite
EMAPKWG |IE TO UNYXAVNA KAt TIG KATAAANAGTEPES
TEXVIKEG KOTING.

* XEPIOMOG KAl GWOTI XPNOTN TWV NAEKTPIKWV
epyaleiwv pnatapiag

a) Mpwv v TomoBEMoON ¢ pnatapiag, Befaiw-
Beite OTL n ouoKeur| €ival AMEVEPYOTIOMUEVT.
H tomo6€Tnon g pnatapiaq oe Wia NAEKTPIKN
OUOKEUT UTMOPEL VA TIPOKAAEDEL ATUXTATAL.

b) lMa ™ dopTION TWV PMATAPIWY XENOLUOTION)-
0Te UOVO POPTIOTEG TIOU TIPOTEIVOVTAL ATd TOV
KataokeuaoTr). Ot GOPTIOTESG Eival OE YEVIKES
YPOAUUEG eEEISIKEVEVOL YIa KABE TUTIO Urtatapi-
ag. Av xpnotporomBoUv AAAOL TUTIOL, UTTAPXEL O
Kivuvog TTUPKaYLAS.

¢) XpnOLoTomoTe LOVO TIG EIOIKEG UTTATApPiES IOV
mipoPAémnovTal yla To epyaleio oag. H xprjon aA-
AWV UMATAPLOV UITOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUMA-
TIOPOUG KAl KIvEUVOUG TTUPKAYLAG.

d) ®uAdgte v pnatapia mou dev xpnotoToleitat
HOKPLA amo OUVOETNPES, Vopiopata, KAEwSLd,
Kapdld, Bideg 1 AAAA HIKPA HETAAAIKA QvTl-
Keieva mou 6a Prmopovoav va TIPOKAAEGOUV
BpayukUkAwpa oTiq emadeg. To BpaxukukAwua
avaueoa oTig enadég g pnatapiag Uropei va
TIPOKAAETEL AVAPAEEELQ 1) TTUPKAYLEG.

e) Mia pmatapia oe KaKr) KATAOTAON WMOPEl va
TIPOKAAEDEL dlappor| uypwv. Amodpelyete TNV
enagn pe To Uypo. e TePIMTWon Tuxaiag emna-
o1, EemAUveTe e vepo. Ze iepimTwon enadng
TOU UYPOU e Ta MATIA, ETUKOVWVIOTE ME EVa
ylatpo. Ta uypd g unatapiag propel va mpo-
KAAEOOUV €PEBIOOUG 0TO SEPLA 1} EYKAUMATA.
EAEéyEate OTL 0 CUCOWPEUTNAG Eival o€ KAAT| Ka-
Tdotaon Kat dev umdapxowv ixvn ¢opdg. Mn
XPNOUIOTIOLEITE TO UNYAVNA KE £V CUCCWPEL-
T KATEOTPAUEVO 1) DBapuEVO.

=

2.4 MMATAPIA / ®OPTIZTHZ MMATAPIAZ

/\ NPOZOXH

Ol MaPaKATW KAVOVIGHOi acdaAeiag GUnTANpw-
vouv TIg§ TipodiaypadEg achaleiag Tov umdapxovv
OTIG 08NYi€q XprionNg TG punatapiag kat Tov ¢pop-
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TIOT paTapiag Tov EMOUVATITOVTAL OTO PNn)d-

vnua.

¢ [la TN $OpTION TNG HNATAPIag XPNOLUoToIoTe HOVOo
$OPTIOTEG TIOV TIPOTEIVOVTAL ATIO TOV KATATKEVATTH.
‘Evag akatdAAnAog GpopTIoTHG UMOPEL VA TIPOKAAE-
o€l nAekTpoTAngia, unepbepuavon 1 Sappon dla-
BpwTiKoUL UYPOU aroé TV prnatapia.

e Xpnowomomote HOVO TIG EOIKEG WMaATApiEG TOU
mipoPAgnovTal yla To epyaleio oag. H xprion dAAwv
MMATapLV UIopel VO TIPOKAAECEL TPAULATIOLOUS
Kat KtvdUvoug Tupkayldg.

* QuAdETe TNV pnatapia Tou dev XpnotoToLEiTal pa-
KpLd amo ouvdeTnpeg, Vopiopata, KAeSId, Kapdld,
Bideg N AAAQ MIKPA LETOAAKA QvTIKEipEVa TTOU Ba
MTIOPOUCAV VA TIPOKAAEGOUV PBPaXUKUKAWUA OTIS
enadeS. To BpayxukUKAwua avapeoa oTiG enadeg
™G prarapiag propel va mpokaAeoet avadAEEeig iy
TIUPKAYLEG.

e Mnv xpnolloroteite moTé T0 GOPTIOTN O€ TIEPIBAA-
AoV e udpatpoug, eUPAEKTEG OUCIEG 1) TTAVW OE
eUPAEKTEG eMIPAVELES, OTIWG XAPTL. VPACHA, KATL.
Katd mv dpdption, 0 GopTIoTnS BeppaiveTal Kat tro-
pel va TIpokaA€ael TiupKayLd.

e Katd ™ 6&idpkela g HeTadopds TwV CUCOWPEU-
TWV, TIPOCEETE WOTE Ol EMAPEG Va PNV uvdEovTaL
METAEU TOUG Kal UnV XPNOLUOTIOlE(TE HETAAAIKA 6o-
¥ela yla m petadopa.

2.5 TNPOZTAZIA TOY NEPIBAAAONTOZ

H mpootaocia tou mepIBAAOVTOG TIPEMEL VA amoTEAEL

LA CHAVTIKY) KAt TIPWTAPXIKY) TIAEUPA OTn XPrjon Tou

MNXaviHaTog, pog 6peA0G TNG TOALTIONEVNGS CUBIW-

0Ng Kt TOU TTEPIBAAAOVTOG GTO OTI0i0 JOUE.

¢ Anoduyete TNV TIPOKANGT eVOXAioEwv OToug Yei-
TOVEG. XPNOIOTIOLEITE TO PN AVNHa HOVO O AOYIKA
wpdpta (6xt vwpig To mpwi 1§ apyd To Ppadu ormov
MTTOpEL va EVOXANOETE).

e Katd m Sldpkela g epyaciag eAeubepwvetal 0To
TIEPIBAAAOV KATIOL TTOCOTNTA AQdLOU TIOU Eival ama-
paitnm ya ™ Ainavon g aiucidag. Ma 1o Adyo
QuTO TIPETIEL VA XPNOLOTIOLETE POVO BlodlaoTiwpeva
Addia katdAAnAa yla T ouykekpiugvn xpron. H xpn-
0T OPUKTEAQLOU 1) AadLov Pnxavrg TipokaAei aofapr)
punavon Tou mepBAAAOVTOG.

¢ Thpeite auotnpd TV ToTiKY) VooBEeaia yia T Sidbe-
0N VAIKWV OUOKEVAOIag, EAATTWHATIKWV EEAPTNUA-
TWV Kal OTIOLOUSHTIOTE OTOLXEIOU MTTOPEL VA MOAUVEL
To TepIBAAAOV. Autd Ta amoppippata Sev pémnel va
Slatibeval pe Ta OKIAKA AmopPIKUaTa, AAAA TIPETEL
VO OUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA Kat va Tapadidovtat
0TQ EOIKA KEVTPA CUAAOYNG, TIOU Ba PpovTioouv yla
TNV AVAKUKAWOT) TWV UAIKWV.

¢ Thpeite auotnpd TV ToTiKY) VooBeaia yia T Sidbe-
0T TWV VAKKWV TIPOG anoppugn.

* Edv anodaocioete va unv avaypnoLoToloeTe To
uNXAvNua, pnv To eyKaTaAeineTe oTo TepIBAAAOY,
0AAG ameubuvbeite oe EE0UGLOGOTNIEVO KEVTPO TiE-
PLOVANOYNG oUUdWVA pe TNV loxUouoa Vopobeaia.

BevTal [e Ta OIKIaKA amoppippata. ZUpdpwva

pe v Evpwraikr) Odnyia 2012/19/EK oxeti-

mmmm KO € TO OTOPPIPHATA NAEKTPIKWY Kal NAe-
KTPOVIKWV GUOKEUWYV Kal TOUG £BVIKOUG Kavo-

VIOHOUG YLa TNV EPAPOY TNG, OLNAEKTPIKEG CUOKEVES
TIOU €X0UV OAOKANPWOEL TOV KUKAO {Wwr|§ TOUG TIPEMEL
V0 GUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA LE OKOTIO TN PLAIKY) TIPOG
T0 TEPIBAAAOV AVAKUKAWGT| TOUG. AV OL NAEKTPIKEG OU-
OKeVEQ amopplpBolv o€ Xwuatepn 1 oto £5agog, ol
BAaBepeq ouaieg umopel va dtacouv aTov udpodopo
opifovta Kkat va dlelodvoovy otV TPOdIKY aluoida
nipokaAwvtag BAAReg otnv vyeia oag. MNa Aemtopepé-
0TEPES TTANPODOPIES OXETIKA e TN S1dBeam Tou TPoio-
VT0G, amneubuvbeite oTov appodlo popea yla Tn Sidbe-
OT TWV OLKLAKWYV ATIOPPLUHATWY 1) 0TOV AVTITPOoWITO.

ﬁ OL NAEKTPIKEG OUOKEVEG SEV TIPEMEL va dlati-

270 TéA0g NG Slapkelag {wng Toug, dlabéoTe

TG pratapieq pe KATAAANAO TPOTO yia TNV

npootaocia Tou TepBaAlovTog. H pmatapia

Li-ion TEEPEXEL UMKA TOU gival ertkivbuva yia £04g

Kat yla 1o mepLBaAiov. Autr TipEnel va adat-

peital Kat va Slatibetal XwploTa oe éva KEVTPO TOU
Séxetal prmatapieg WOVTwv ABiou.

H Sladpoporompuévn cuUAAOYT XPNOILOTIOME-
VWV TIPOIOVTWYV KAl GUCKEUAGCLWYV, ETITPETEL
TNV QVAKUKAWON TWV UAIKWV Kal TNV enava-

% xpnotortoinon. H enavaypnotoroinon twv
QVAKUKAWMEVWY UAKWV eUmodilel Tn HOAuv-
om TOU TIEPIBAAAOVTOG Kal JelwVeL T {rTnon
TIPWTWV VAWV.

3. TNQPIMIA ME TO MHXANHMA

/\ NPOZOXH

AuTo TO gpyaleio pmopei va mpokaAéael oUvopo-
MO Kpadaouwv Xeplov-Bpayiova eav n xprion Touv
Sev avTipeTwmtideTan cwota.

Ma va eipaocTe akpIBEiG, pLa eKTiUnom Tou emredou k-
Beong umo TPAyUaATIKEG TUVENKeG Xpriong Ba Tpemel
emiong va AauBavet urdyn OAa ta pPePn Tou KUKAOU
Aettoupyiag, omwg 6tav To epyaleio eival amevepyo-
TIOMUEVO Kat dTav eivat Adelo, AAAd 0NV TIPAYHATIKO-
™ta dev eKTeAEl TNV epyacia.

AUTO UTopei va PELWOEL OTUAVTIKA TO ETtMed0 EkBEONQ
KaB '0An ™ Sidpkela TG meptddou epyaoiag, GUPBAA-
Aovtag oTnv eAAyIOTOTOINaT) To KIvdUvou €kBeang oe
Kpadaopoug kat 8épupo.

Xpnotporoleite avTa KoPTePEG OMIAES, TPUTIAVIA KaL
Aemideg.

Alatnpeite auto TO EPYAAE0 CUPPWVA PE AUTEQ TIQ
odnyieg kat KaAd Ataopévo (dmov xpelddeTat).

Edv to dpyavo mpokeLTal va XenoLUoToLEiTal TAKTIKA,
OUVIOTATAL 1 XP|0N QVTIKPASAOMIKWY Kal avTiBopupl-
KWV eEAPTNUATWV.

Mpoypapparilet éva mpdypappa epyaciag yla va Xwpi-
O€L TN XPrion oToloudnmoTe epyaAeiou UPnAng 66vn-
0ong o€ TIOANEG NUEPES.
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3.1 MNEPIFPA®H MHXANHMATOZ KAl
NPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxd&vnua anoteAeital Kupiwg amnod vav Kvntpa
mov Tpododoteital and pratapia and pia uratapia
K aro pia prapa 0dnyo mou petadidel v kivnon tou
KvnTnpa oTnv 0dovTtwTr aAucida Tou Aettoupyei wg
TIPLOVL.

O xelplotnig Kpatdel To Unydavnua Kat e ta dUo xépla,
XPNOLOTIOWWVTAG TNV MTIPOCTIVY KAl THow XepoAafr),
Kal propel va evepyoromoel Ta Kupla Xelplotpla di-
amMEWVTAG TAvVTa a acdaAn anoéotacn anod 1o ov-
OTNHA KOTIG.

3.1.1  MpoPAemopevn xprion

AUTO TO pnXAvnua €xel oXeSIAOTEL KAl KATAOKEUAOTEL
ya:

- yla va Uropeite va KAASEWETE kal va KOYETE TO
SUAMWUA Twv SeVEpwv oe YnAd kAadi,

- yla kot BApvwV, KopUwv 1) EVAIVWY SoKWV Twv
omoiwv 1 dlapeTpog e&aptdtal and To Prkog Mg
prdpag odrynong,

- yla va KOYeTe povo EuAo

- Xprion arnd éva Povo XELPLoT).

3.1.2  AkataAAnAn xprion

Ormoladrmote AAAN xprjon ano Ti§ avadePOUEVES UTTO-
pei va eival emikivouvn kat va ipo&eviioet BAGReG 1y/kat
TPauHATIopoUg. Qg akatdAANAN xprion (EvSeIKTIKA Kat
OXL TIEPLOPLOTIKA) EVVOELTAL:

- TO KAASepa BApvwy,

- 0L OKOALOTIKEG Epyaoieg,

— 1 KOTT) TIOAETWV, KIBWTIWV Kal YeVIK& cuoKeuaot-
wv,

- 1 KO €MiMAWV 1} GAAWV OTOLXEIWV TIOU UITOPEL Val
TIEPLEXOLV KapdLd, Bideq 1y kABe i60g PETAAKWY
efapmuatwy,

- 1 EKTEAEQT) EPYACLWV TOUNG KPEATWY,

- 1 XPNOT TOU UNXAVNMATOG YIa TNV KOTT| W §UAL-
VWV UAKKWV (TTAQOTIKA UAIKA, OLKOSOWIKA UAIKQ),

- 1 XPioN TOU UNXavipaTog wg HOXAOU yia Tnv avi-
Ywaor, LETAKivNON 1) TEUAXIOUO QVTIKEWEVWY,

-1 XPHoN TOU HNXAVIUATOS MTTAOKOPIOMEVOU OE
otabepd otnpiyuata,

- XPNon OuCTNUATWY KOTG SladopeTIKWY amd
ekeiva TIov avadépovTal oTov Tivaka “Texvikd xa-
paktpLoTikd”. Kivduvog 6oBapou TpauaTiopoU,

- 1) XPr|OM TOU PNXAVAATOG amd TeplocdTePa ATo-
Ua TAUTOXPOVWSG.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprion tou unxavriua-
TOG EXEl WG ATTOTEAEOUA TNV AKUPWOT NG EYYUNong
Kal ¢ €uBUVNG TOU KATAOKEUQOTH), KaBIoTWvTaS
UnEUBbuVo To XprioTn yia TIG UTTOXPEWOELG TIOU TPOKU-
TITouwV ano {NUIES 1} TOQUUATIOUO TOU XprioTn 1} TITwV.

3.1.3 Eidog xpriotn

AUTO TO pnxAvnua TpoopideTat yia Tn xprion pHovo arno
XEIPIOTEG KATAAANAOUG Yla TN GUVTNPNOT TwV OEV-
Spwv.

3.2 BAZIKA EEAPTHMATA

H pnxavr artoteAeitat amnoé ta akéAouba kupla e§aptr-
pata, Ta omoia avTIoTOLKOUV OTIG aKOAOUBEG AgtToup-
yieg (Ew. 1):

A.  Kwvnmipag: mapg€xel Tnv Kivnorn oTrn GUOKEUT Ko-
mg.

B. Epmpdoc6ia xelpoAafiy: xelpoAapr) oTnpLEng mou
Bpioketal 0TO UMPOOTIVO PEPOS TOU AAUGOTIPIO-
vou. Tnv TLAVETE L€ TO APLOTEPO XEPL.

C. Omic6wa xelpoAafr: XepoAaPry oTPIENG TOU
Bploketat oTo Tiow WEPOG TOU aAucoTpiovou. Thv
Tiavete e 1o e€Lo XEpL. YIapyxouv Ta KupLa XelpL-
otipla Aettoupyiag.

D. Eumpoo6lo TPOCTATEVUTIKO XELPOG: OCUOKEUN
TpooTaciag ou BPIoKETAL AVAEST OTNV UTTPO-
oTIVN XepoAapr| katl v odovtwTn aAuaida, woTe
Va TIPOOTATEVEL TO XEPL amd TpavuATa o€ TEePi-
TITWOT) IOV YALOTPNOEL Ao TN XELpoAapr). Autr 1)
TIPOOTACIA XPNOLOTIOIEITAL WG CUOKEUY| Yla TNV
gvepyoroinon Tou Gpévou TG aAucidag.

E. Mmapa odnyov: cuykpartei kai odnyei v 0do-
vTwTn aAvoida.

F. O&ovtwt aAucida: eEdptnua yla Ty ko), oy
aroteAeital amnd Kpikoug Kivnong pe HIKpd paxai-
pla Tou ovopddovtal "d6vTia" kal and MAAIVEQ
OUVSETELQ TIOU CUYKpaTouvTal padi amo mptraivia.

G. Meipog ouykpdtnong alvcidag: ovotua
aodaAeiag Tou eumodiCet TIG aveEEAEYKTES Kivn-
oelg NG 0dovTwG aluoidag oe Tepimtwon pn-
&ng n Aaokapioparog.

H. Kapdku ouokeur| pmpootd amd To onueio ote-
pEwong NG Hrdpag odnyou Tou AelToupyel wg
uTtopdxALo OTav €pXETaL O€ emad| [e Eva SEVTPO
1 évav Kopuo.

. Na&padt daktudiov Tayeiag Tavuong aAvai-
dag: (kard mepimTwon).

J. TMpootacia pmapag: efapmua KAAugng Ttou
aAucorpiovou Tdvw TNV Prapa odnyo mou xpen-
OlOTIOETAL KATA TN HETaKivNnoN, TN HeTagdopd 1
NV amnobrKeuon TOU UNXaviHaATOG.

K. Mmatapia (edv dev mapéxetal pe o unxdavnua,
BA. map. 15.1 «g€aptriuara karomv {rjitnong»):
OUOKEUT] TIOU TIAPEXEL NAEKTPIKO PEUKA OTO EpYQ-
A€i0, T XaPAKTNPLOTIKA TOU Kal Ol Kavoveg Xpn-
ong meptypddovTal o€ 81KO EYXELPISIO0.

L. ®optioTig pratapiag (edv dev mapexetal Ue
10 unxavnua, BA. map. 15.2 e&aptruara kardémv
{1jTNonG): GUOKEUT| TIOU XPNOLIOTIOLEITAL YIa TNV
enavapoption TG Prarapiag.

Koupri cvodigng
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N. Emitoyn paya

0. Bdon ¢opTtiong

P.  Onkn avTikelPEVWV
Q. Bideg otepéwong

ZHMANTIKO To unxdvnua Aertoupyei poévo drav
gxouv TortoBetnBel kat ot SU0 UnaTapies.

ZHMANTIKO O urratapieg purropouv va ¢poptiotovv
arnevBeiag oo unxdvnua ugow e fdong Goptiong.

3.3 ETIKETA ANAINQPIZHZ

H eTikéTa avayvwplong deixvel Ta akod-
AouBa dedopéva (Eik. 2):

1. Z1d6un nXNTIKNG LoXV0og

2. Zfpa ouppopdwong

3. Mnvag / Etog kataokeung

4. TUmoOg pnxaviuaTog

5. Tdon tpododoaiag

6. Aplbuog oepdg

7. '‘Ovopa kat dievbuvon tou Kataokeuaotn
8. Kwdikdg npo’(évmq

9. Mrkog undpag oényoq

10. Meptypadr mpoidvtog

AvTlypATE TA OTOIKEID AVAYVWPLONG TOU UNXAvrua-
TOG OTOV €10IKO XWPO NG ETIKETAG, OTO THOW WEPOG
ToU eEWPUAAOU.

ZHMANTIKO Xpnouonoteite ta otoiyeia avayvw-
plongG mou avaypdgovral oTnv ETKETA avayvwplong
npoidvToc kdBe popd mou amevbuveate oto g€ovoio-
Sotnuéevo ZEpPIg.

3.4 ZHMANZH AZOAAEIAZ

270 pnxavnua epdavifovra Siddopa ouppoia (Ei.. 2).
2KOTIOG TOUG ival va urievBupi{ouv aTo XEIPLOTT) TT) V-
uTtEPLPOPA TIOU TIPETEL VA TNPEL YA TNV TIPOCEKTIKT) KAl
aodaAr xprion Tou.

2nuaoia Twv CUPBOAWY:
AlapaoTte Tig 0dnyieg mpwv xpn-
@ OLUOTIONOETE TO UNYAVNHA.
Kivéuvog! Auté 10 pnxdvnua, €dv
A dev xpnooroleital owotd, Wropet
va eival emkivéuvo yla €0dg Kat yla
Toug AAAouG.
a Mpoooxn! Xpnoworoleite mpooTa-
©e) TEUTIKA aKoN, YUAALd KAl TIPOCTATEY-
2 TIKO KPAVOG.

S

Mpoooxn! Popéote yavtia kat avtio-
ALOONTIKA TIPOOTATEUTIKA UTtodTuaTal

Kivduvog! Na pnv ektibete o€ Bpoxn
1 vypaoia.

Kivéuvog avamidénong (kickback)!
H avarménon mpokaAei v andtoun
Kal aveEEAEYKTN eTaKivNon TOU aAv-
oorpiovou Tpog To XelploTr). Na epyd-
Ceote MAvVTA 0€ OLVONKES aodaAeiag.
Xpnouloroleite alucideq pe Kpikoug
aopaleiag mov meplopifouv v ava-
mmdnon.

Mpoooxn! Mnv kpatdte TOTE TO un-
xavnua pe éva povo xépll Kparate
otabepd To pnyavnua kai pe ta dvo
XEPLQ TIPOKELIEVOU VA ETITPETETE TOV
EAEYXO TOU UNXAVIUATOG HELWVOVTAG
Tov kivduvo avamménong.

&
@2

///// ) Mnkog pnapag odnyou
305 mm |

Adaipéote TV dmatapia TPV
EEKIVIOETE  OTIOLOVONTIOTE  EAEYXO,
Kabapopd i emépPaon ouvtpnong/
pUBWIONG OTO UNYAvVNua.

Mpoacoxrn! Ocov adopd Ti§ pmarta-
pieg KatL T PopTIoN Unatapiag oup-
BouAeuteite TO OXETIKO EYXEIPIOLO.

ZHMANTIKO O kateotpauueves 1 duoavdyvw-
OTEG QUTOKOAANTEG ETIKETEG TIPETIEL VA avTiKabioTa-
vral ZnmoTe TIG VEEG ETIKETEG and To §ouatodotn-
HEvVo ZEpPIS.

4. ZYNAPMOAOIHzZH

A Ot kavoviouoi acpaleiag mov mpémel va
akoAoubnBouv meptypdgovral oto kep. 2. Thpei-
TE aQUaTNpPd TI¢ 08NYIiEG QUTES yia va amopuyeTe
goBapoug Kivéuvoug.

Ma Adyoug amobrkeuong Kat HeTadopdg, Lepika e&ap-
TNHATA TOU UNXAVIHATOG UTOPEL VA UMV GUVAPHOAO-
youvtal arneubeiag oTo £pyooTACLO, AAAA TIPEMEL vVa
ToToBeTBOUV PeTd TNV adaipeon g cuokeuaoiag,
akoAouBwvTag TI§ TapakdTw odnyies.
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A H amocuckevaaia kai ) 0AokArjpwon tneg ou-
VaproAoynong mpEmel va yivovral mavw o€ ETTi-
meén kal otabepn eMPAveLa e EMAPKT XWPO Yid
TN HETAKIVION TOU UNXaviuaTo§ Kal Twv UAIKWV
OUOKEVAOIAG, XPNOIMOMOIWVTAG MAVTA TA KATAA-
AnAa epyaleia. Mn xpnoiuonoleite To unxdvnua
nptv 0AokAnpwoeTte Ti¢ Sladikacieg mov mpoPAéE-
net o kepdAato “XYNAPMOAOIHZH”.

41 ANOZYZKEYAZIA

1. Avoi€te ™ ouoKevaoia TPOCEKTIKA Yia va Wn xa-
Bouv eEaptmuara.

2. ZupPouleuBeite T0 GUANASIO OTO ECWTEPIKO TNG
OUOKEVOOIaG Kat TIG TIApoUoeS 0dnyieg xpriong.

3. BydAte amo 1o KIBWTIO 6AQ T U CUVAPHOAOYNE-
va eEapTnuarta.

4. BydAte TO unxavnua ano To KIBWTLo.

5. Awbeote TO KIBWTIO KAl TA VAKA ouokeuaociag
ouudwva pe v loxvovoa vouodeaia.

A Mpwv ™) ocuvapuoAdynon, BePBaiwbeite otL
ol urarapieg dev ival TomoBeTnUEVES oTN BEon
TOUG.

4.2 TOMNOGETHZH THZ BAZHZ
®OPTIZHZ (EIK. 3)

ZHMEIQZH To epyaAcio prmo-
pei va avaptnBei atov Toixo.

O1 pnatapieg Umopouv va GopTioTouV areudbeiag oto

unxavnua péow g Baong doptiong (Ewk. 3. A).
ZHMEIQZH H Bdon ¢dptiong umopei va otepewBei

otov T1oixo (Eik. 3. B)

(Xpnoworowwvrag Ti¢ Bideg otepéwong, Eik. 1. K) .

4.3 TOMNOGETHZH THZ PATAZ
ZTEPEQZHZ ZTON TOIXO (EIK.4)

Metda ™ otepéwon g payag (Ew. 1. H) otov toixo (ue
TIG Bideg oTePEWONG), TOMOOETOTE TN Bon PoOpTIONG
(E. 4. A) kat N 6nkn avtikepévwy (Ewk. 4. B)

4.4 TOMOOETHZH THZ MMAPAZ OAHIOY
KAI THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A Xpnouuoroleite mavra avOekTIkd yavtia ep-
yaoiag yia va mdoeTe TNV Undpa kat tnv aAvaiéa.
Ma va diatnpeital n acpdAela kat n anoreAeoua-
TIKOTNTA TOU UNXAVIHATOG, amaiteital 15laitepn
MPOCoXI KATd TNV TOMOBETNON TNG UIApAg Kal
™¢ aAvaidag. Ze mepintwon augiBoliag, amev-
Buvéeite oTov AvTIPOoWITO.

A ‘OAeg o1 emeuPdoels mPEMel va ekTeAouvral
META amoé v adpaipeon TwWV UmaTaplwy.

A Mptv TomoBeTioeTE TNV Urndpa, BePatwbdeite
oTt To PppEvo aAuaidag Sev gival evepyomnoimuevo
(rap. 5.3).

1. TupioTe 10 kouumi cUoPENg (EiK. 5.A) kat adal-
pé€ate TO KApTEP TG aluaidag (Ek. 5.B) ya va
QMoK TNOETE TIPOORACN 0TO TIVIOV Kivong Kal 0T
Bdaon g pndpag.

2. ZuvappoAoynote v prnapa (Ew. 6.A) elodyovtag
Tov Teipo (E. 6.B) omn papdwon (E. 6.C) kat
TUETTE TOV TIPOG TO THOW HEPOG TOU OWIATOS TOU
HnXaviuarog.

3. Teipete TO PNXAVNUA Y VA SIEUKOAUVETE TNV €l-
oaywyr) T aAucidag yupw armo To mviov (Ei. 7).

4. Juvapuoloynote v aiuoida (Ewk. 8.A) yUpw and
10 TNVIOV Kivnong (Eik. 8.B) kat katd unkog Twv
odnywv tng prnapag (Ew. 8.C), divovtag mpoooxn
0NV KatevBuvomn KUANGNG.

Oy =>

5. Av 10 GKpo NG Umdpag SlabeTel TNVIOV peTAd0-
ong, TMPOCEETE WOTE Ol Kpikol kivnong tTng aAuci-
560G va TPocappdoovY owaoTd OTIG UTIOSOXES TOU
mmviov (Eik. 9).

6. =avacuvapporoynote To Kaptep (E. 10.A), xw-
pig va ooifeTe MANpwg To Ko (E. 10.B).

7. TMeplotpéPte KATAAANAa tov SakTUAw (Ek. 11.A)
£€w¢ OToU emteuyBei To 0wWoTd TEVIWHA TNG aAusi-
6ag (Ek.12) (map. 6.1.3).

8. Me v pndpa avaonkwpévn odpifte LEXPL TEPHQ
10 Koupri (Eik.13.A).

®opd kivnong
m¢ aAvoidag

5. XEIPIZTHPIA EAEFX0OY

5.1 MOXAOZ EAErXOY KAZIOY (Ew. 14.A)

Emutpénel Tnv evepyoroinon g aAucidag.

O poxA6g eAEyyxou Ykadlou propei va xpnotuoronoel
povov adov mamnBel to Koupri acddiiong ykadou
(Ew. 14.B).

H ouokeur| KOTMG OTARATA AUTORATWS LE TNV ATTEAEV-
B€pwan Tou HoYAoU EVTOANG yKadloU.

52 KOYMMI MIAOKAPIEMATOX
TKAZIOY (Ew. 14.B)

Emutpénel Tnv evepyoroinan Tou HoXAoU EAEYXOU YKa-
Qov (Ek. 14.A).
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5.3 ®PENO AAYZIAAZ

Eivar éva ovomua ¢pevapiopgatog acdaAeiag mou
MTTAOKAPEL TNV Kivnon g aAvoidag o€ mepimtwon
KAOTOT)UATOQ KATA TNV gpyacia. Ta avarmonoelg oup-
Baivouv petd amd pia avwpaAn enadn g akpng TG
undpag, pe pa Blam petakivnon mg Kinapag mpog ta
TIdvw TIOU avayKAoeL TO XEPL Va XTUTIOEL TNV UMPOOTL-
v pootaoia (Ew. 1.D).

la va arevepyoronoeTe 10 Gpevo aAucidag mpemel
va To EEUMAOKAPETE XElpOoKivNTa.

AUTO cupfaivel 6TavV N MITPOCTIVY|
TIPOOTACIO TOU XEPLOU EXEL

1 ®pévo aluoidag evePYOTIONEVO.
petakivnBei evieAws UrpooTd.

®pevo aluoidag amevepyoTomueVo.
AUTO oupBaivel 6Tav N UITPOCTIVY
TIPOOTATIO TOU XEPLOU EXEL
petakivnBei evieAws Tiow, TTPog

TO OWHA TOU MNXAVIHATOS, MEXPL

Va VIWOETE OTL AoDaNIleL.

A Mn xpnoiuonoleite To unxavnua av To ¢péE-
vo aAuagiéag Sev Agttoupyei owoTd Kal anmevbuv-
Beite oTov AvTimpoowro yia Tov avaykaio EAy-

Xo.

6. XPHZH TOY MHXANHMATOX

A O1 kavoviouoi acpaleiag movu MpEMel va
akoAouBn6Bouvv meptypdgovral oto kegp. 2. Thpei-
TE AUOaTNPd TI§ 08NYiEG AUTES yia va amodpuyeTe
coBapoug KIvSUvoug.

6.1 TNPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Mpwv EekivrjoeTte Vv epyaoia, anartouvTal pa oepd
eAEYXWV Kal evepyelwv Tou e§aopalifouv Ty arnodo-
TIKT) KAl a0DaAT) EKTEAEON TNG Epyaciag.

6.1.1 'EAeyxoq kat $poption
pnarapiwv (Ew.15)

Mpwv amo6 kabe xpnon, eAéyEte T dodpTION TWV Wra-
TapLWV oUUGWVA HE TIG 0ONYIES TIOU TIEPLEXOVTAL OTO
EYXELPISI0 PIaTapLwV.

ZHMEIQXZH To unydvnua Aettoupyei uoévo ue toro-
BeTnUEVES Kal TIG SUO UraTapieg.

6.1.2 Avedodlacog Aadiov
Airtavong aAvcidag

Mpwv XPNOLMOTIOMOETE TO UNXAvNua avedodldote To
Je AddL ya T Aimavon g aAvoidag. Ma tig odnyieg
Kat ta péTpa aopaAeiag katd Tov avedodlaoud Aadol
BA. Tap. 7.3.

6.1.3 'EAeyX0Q TEVTWHATOG TNG AAvGidag

A EkTeA€0TE OAES TIG EPYATIES UE TOV KIVNTI]-
pa afevepyomoUEVO Kal apalpETTe TIG umarapi-
€6 amo ) 6€on Toug.

A ®opdrte ndvra avOeKTIKA ydvTia epyaciag.

To Téviwpa eival owoTo dTav, oL KpiKol Kivnong dev
Byaivouv amé tov 0dnyd TpaBwvtag Ty aAucida oTo
KEVTPO TNG Mrdpag (€. 12).

Ma va pubpicete To TEVTWUA TNG aAucidag:

1. Aaokdpete ™ AaPn (Ek. 5.A),

2. [MepotpéPte Tov dakTuA (EK. 11.A) €wg 6TOU
emteuyOel To owWOTO TEVTWHA TNG AAuaiSag,

= =H)

3. pe v pnapa avuwpevn, odite ™ Aapn
(Ew. 13.A).

A Mnv epyadeate pe Tnv aAvcida Aaokaploué-
vn yla va amo@puyeTe EMIKIVOUVESG KATAGTACEIG O
nepintwon €§68ov ¢ aAvaidag amdé Toug odn-
Youg Tng urdpag.

ZHMANTIKO Kard tnv éidpkeia e mpwtng me-
prédou xpriong (1 KETA amo TNV avTikardotaon e
aAuvoidag) eivat avaykaio n emPefaiwon va yivel e pia
UeYaAUTepn ouxvoTnTa e€aitiag TG TaKTOmoinong me
aAvaidag.

6.2 EAEMXOI AZOAAEIAZ

EkteAéote TOUg akOAouBoug eAEyxoug Kal BeBatwbei-
Te OTL TA AMOTEAEOHATA AVTIOTOLXOUV OTIG UTIOSEIEELQ
TWV TIVAKWV.

A Na ekteAeite mdvta Toug €AEyXoug acga-
Agiag mptv T xprion.

A EA€yxeTe Kabnuepivd To unxavn-
Ha mptv TN Xprjon Kat HETA amo nmTwon 1
dAAa XTumjuaTa, MPOKEIUEVOU VA EVTOTTI-
oEeTE NUIES 1) ONUAVTIKA EAQTTWUATA.
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6.2.1 'EAeyxogq yevikig acpaleiag EAEMX0Z ®PE-
NOY AAYZIAAZ
AVTIKEIpEVO ATOTEAEGHA 1. Bdkre £umpog To -
. . . . xavnua (ap. 6.3).
XelpoAapeg kat KaBapég, ateyveg, xwpig 2. ThaoTe yepd Tig
npootacieg ixvn Aadovu Kat ypdoov, XEPOAAPEC Kl e
OWwOTA Kal yepd OTEPEW- Ta 500 X&pia.
HEVEG OTO Unxavnpa. 3. EvepyomolivTag 1o 3. To oTapdTNpa ™g
Bideg oto pnxavnua KaAd odrypéveg (oxt xa- MOXAO YKaCIoU yia aAvoidag mpEmel
Kal oTn Aemida. AQPWLEVEG). va SlatnproeTe v va ival apeco.
Eioodol agpa PUENg Aev BOUAWGCE. aAuqiga og Kivnom, Oravn a)\uoi)iSa gm-v
. . . . OTPWETE TIPOG Tl patrioel, aneAevbepw-
Mnaea 0dnydg Talpla(sE Gwom', - EUMPOG TNV UMPOCTIVY | 0ATE APEDA TO HOXAO
Ahvoida Tooxwopévn, XwpiS iiég TPOOTAGIA TOU XEPIOY, | YKadioU Kat amevep-
n q)GOQSQy OWOoTA TOTIO- XPNOWLOTIOIWVTAG TN YOTIomaTe 10 HPEVO
BeTnpévn Kat TEVTWHEWN. pdxn Tou aploTEPOU aAvoidag (map. 5.3).
Mpootaoieg Avénadeg, Xwpig {ES. XepLou (map. 5.3).
Mrarapia g%;\ﬁu?gé%c;ggg' A Edv kamolo amoteAéapara dlapépel o ayé-
S1A000T UYOOU 0N HE TOUG TIVAKEG, UNV XPNGCIUOTIOU)CETE TO
ppor) uypou. . ; .
- - - — unxdvnua! Amrevbuvleite oo ZEpPIS yia Tov ava-
Mnxdvnua Kavéva onpadt tnpuag i yKaio EAcyxo Kal TNV EMIOKEUT.

®Bopdg.

MoxA6g ykadtou, -
KTpo aodaAeiag

Mpémnet va kivovvTat eAev-
Bepa, Xwpig epmodia.

AoKIMAOTIKY XPrion Kavévag avwua-
oG Kpadaouag.
Kavévag avwua-
Aog 66pupog
6.2.2  AoKir AelToupyiag TOU UNXavipaTog
Evépyela ArntotéAecpa
TomoBemoTe TIG Urata- O poxAo6g ykadlov
pieg ot 6€om Toug Kat TIAPAEVEL UTTAO-
TIEOTE TOV HOXAO EAEYXOU | KOPLOMEVOG.

ykadiov (Ek. 14.A) (xwpig
Va TIATIOETE TO KOUWTTE
KAedwpatog (Ew. 14.B).

NEITOUPYNOTE TO KOUWTTE
aopaAiong Tou ykadlou
(Ewk. 14.B) kat Tov HoYAd
ykadiov (Ew. 14.A).

Ol poy\oi pémet va
KivouvTtal eAeUBepQ,
Xwpig epmodia. H
aAvoida petakiveital.

AneAeuBepwoTe TO |o-
X\O eA€yxou TOU yKa{loU

(Ewk. 14.A) 1) TILEOTE TO KOU-

urti aopdAiong (Ew. 14.B).

O HoxAog mpérmel va
EMOTPEYEL QUTO-
pata kat ypryopa
o€ oudETepn Bea.
H alvoida rpémel
Va OTAUATNOEL

6.3 EKKINHZH

ZHMEIQZH Zuviotdrat va xpnoionoleite To unxd-
vnua oe Beppokpaaia peta&v -10°C kat 60°C.

ZHMEIQZH: Mpowv ano kdbe xprion, BePaiwbeite OTt
10 Kamdk! eival TonoBetnuevo (Eik.16.A). Auto armo-
TPEMEL TNV €i0060 OKOVNG (TIPLOVISL) OTOV AKPOSEKTN
Goptiong.

Mnv evepyoroieite To unxavnua evw ¢opri-
Jovrat ol prarapieg.

1. Adaipeote TV mpooTtacia pnapag (Ew. 1.J).

2. BeBawbeite 6Tt n prdpa kat n aAucida dev €pyo-
vtat o€ emadn pe 1o €6adog 1) AAAa avTikeipeva.

3. TomoBenote owotd Tig pratapieg (E. 17.K) o
6€om Toug TECOVTAG HEXPL VA AKOUOETE Eva "KAIK"
TI0U UttodnAwvel 0Tl €xouv aopalioel kat e§aodpa-
AiCetal n nAektpwn emadn.

ZHMEIQZH To unxavnua Astroupyei uévo ue toro-
BeTnUEVES Kal TIG SUO UMATAPIES.

4. Amnevepyoroinote To dppévo aluaoidag (rap. 5.3).

5. Aettoupynote To Kouprti acddAong Tou ykadlou
(Ewk. 14. B) kat ToV LoYAS eAéyxou ykadlov. (elk. 14.
A).

6.4 EPrAZIA

Mptv &ekvnoete yla mpwtn gopd TV epyacia Kotmg iy
KAQSENATOG TIPETTEL:
— VO EXETE EKTIALOEVTEL 0N XPr)OT TIAPOHOLWY HNYa-
VNHATwy,
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- va éxete SlaPAcEL TIPOCEKTIKA TIG TIPOELSOTION-
oelg aodaAeiag Kat TIG 0dnyieg xpriong Tou Tapd-
VT0G eYXelpLdiov,

- va éxete egaoknOei pe EUAa oTo £8adog iy oTepe-
wpéva oe KaBaAéTa, £T0L WOTe va eEOIKEIWOEITE
EMAPKWG HE TO PN AvNua Kal Ti§ KataAAnAdTepeq
TEXVIKEG KOTING.

[la va xpnotuormotoete To Pnxdvnua:

¢ Amevepyoroleite avTta 10 GpEvo aAuaidag mptv amd
TNV evepyoTtoinan tou ykadlov.

* Kpatdre mavta To pnxdvnua yepd kat e ta duo xé-
L0, e TO aploTEPS XEPL OTNV EUMPOG XELPOAQST| Kal
e To 8e€ld oty Tiow, aveEdptnta and To av o xel-
pLOTNG elval aploTepdXelpag 1 OxL.

A Edv n aAvgiéa umAokdpel katd tn Sidpkela
NG Epyaciag, CTAUATIIOTE AUECWS TO UNXAVNua.

ZHMEIQZH Kard 1 éidpkeia g epyaciag, n una-
Tapia mpooTareveTal arnd v oK1 armogopTIon UEOW
€VOG oUOTHlATOG TpooTaciag mou aprjvel To unxavn-
ua kat urtAokdpet T Agtroupyia.

ZHMEIQZH Av 1o aAvoonpiovo otauatrjoet va Aet-
TOUPYEL KaTd TNV Kormj, mepiugvetre 15 Aerrrd yia va
KQUWOEL TO Unxavnua kat uetd Béote to mdAl o€ Ael-
Toupyia.

6.4.1 Avaykaiol €Aeyxol katd Tnv epyacia:
 'EAEYX0G TEVTWHATOG TNG aAucidag
Katd t didpkela g epyaociag, n aAucidag empunkv-
VETOL 0TASIOKE KAl KATA GUVETIELR TIPETIEL VA EAEYXETE
OUYVA TO TEVTWUA TG (Ttap. 6.1.3).
* 'EAgYX0G TNG poNg AadLov

ZHMANTIKO Mn xpnoiuoroteite To unxdvnua xw-
pic Aadt!

A BePaiwBeite 6T n undpa kat n aAvaida givai
OWOTA TOMOOETNUEVEG OTAV EAEYXETE TN PO} TOU
Aaédtov.

BdAte epmpog Tov kivntrpa (rap. 6.3) kat eAeyEte av
T0 AAdL TNG aAucidag amwvetal omwg oty (E. 18).

6.5 AAZIKEZ EPTAZIEZ

6.5.1 KAadepa evog 6Evdpou

A BeBaiwBeite 0TI n meploxn) MTWONG TWV KAQ-
Slwv eival eAevBepn.

1. Ztabeite omyv avtiBetn mAeupd oe oxéon pe TO
KAadi yla ko).

2. Apyxiote e Ta o xaunAd KAadla kat ipoxwpnote
TIPOG TA TTLO YWNAd.

3. AkoAoubnoTe TNV TPWTN KOT ard XAUNAd Tpog
Ta emavw (eik. 19.A). OAokANpwoTe T0 KAGSENA
KOBoVTag amod Mavw TPOG Ta KATW, OMwg daiveTal
ot (elk. 19.B).

6.5.2 Ko evog 8€vdpou

ZHMANTIKO ©Orav évo rj meptoodtepa dropa padi
TPAYUATOTTOIOUV SIadIKACIEG TEUAXIOUOU Kal KOG,
auteg ol Sladikaoieg Ba propovoav va mpayuaronol-
n6ouv o€ EexwploTEG {WVeS Kal o€ [ia anéotaon ion
e TouAdxioTov 2,5 popES To UYog§ Tou SEVEPOU P0G
Kkortr. Mnv koBetat 6évdpa av kivduvevouv droua, av
undpxet Kivéuvog mpooKpouaonG o€ NAEKTPIKA kaAwdia
1 mpdkAnong omotacdnmote VAIKIG {nuds. e mepi-
MTWOT 1Tov Kdrrolo 6€vépo EpBel o€ emagn e Ta KaAw-
Sla ypaupnc Slavouric Tou peuuarog, 6a mpemnel va erm-
KOIVWVIOETE dueoa Ue TV eTalpia Slavouri¢ peUUaTog.

Mpiv TipoxwproeTe oV Korm:

- eival armapaitto va AdBete undyn oag ™ duot-
K1) KAior Tou 8évdpou, To HEPOG TIPOG TO OTIOI0 Ta
KAadid eivat Tio peydia kabwg kat Tn Slevbuvon
TOU AVENOU, WOTE Va aELOAOYTOETE TOV TPOTIO TIOU
Ba méoel To Sevdpo,

- adalpeote amnod To Sevpo TIG akabapaies, TIg TE-
TPEG, TA TUAHATA PAOLOY, TA KAPPLA, TA LETAANKA
oupuarta,

- elevbepwoTe TNV TEPLOXT YUpw amd To Sévdpo
Kat eEaodaAioTe KaAr oTnpLEn yla ta modla,

- TipoeTOoldoTE KAaTAAANAES 060U Sladuyng Xwpig
epnodia. Orodoi Sladuyng mpémel va oxnpatifovv
ywvia mepimov 45° mpog kateuBuvon avtiBetn
amnd mv mrwon tou 6€vdpou (Ei. 20) kat pémnel
Va ETUTPETIOVV TNV ATIOAKPUVON TOU XELPLOTT) O€
pia aodadr) {wvn, anooTaong mepinou 2,5 Popeg
HeyaAUTePN ard To VYOG Tou §EVEPOU TIoV Ba Ko-
Tel,

- AapBdvete Béon avavin oe oxEon e TO oNueio
Tou £5Adoug oo otoio eival Tbavoé o 5Evdpo va
KUANOEL ) VA TIEOEL IETA ATIO TNV KOTTH.

e Evtoun otn Bdaon

1. ZraBeite ota 61 Tou 6€VEpOU, Tiow Ao To aAu-
ooTpiovo.

2. T[payyatoromote pia opllovtia evioun oto 1/3
™G SLAPETPOU TOU GEVOPOU, KABETA OTNV KATEV-
Buvon g mrwong (Ew. 21.A).

* Miow Toun kKotmng

1. TMpaypatomomoTe Ty oW TOUN KOTMG 0€ [ia
6€on avwTepn TOUAAXIOTOV KATtd 5 cm amnod v
opwévtia korm (Eik. 22.B).

2. [payUatomomoTe TNV Tiow TOWI KOTING £T0L WOTE
Va adrjoeTe apkKeTO EVAO, TO OTIOI0 XPNOLEVEL oAV
"apuog" (Eik. 22.C). To EUAo Tou appov eumnodilel
™V Kivnon ouoTpodnig Tou SEVEPOU Kal TNV TITWO)
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Tou g AdBog katevBuvon. Mnv mpaypartornoleite
KOTTEG 510 LEGOU TOU AppOU.

3. Mewwote oTadlaka To TAx0g Tou appou, Xwpig va
BydAete TV urdpa, Ewg TNV TITWOT Tou SEVEPOU.

4. Av umapyel omolodnmote Kivéuvog OTL To 6€vEPO
Sev Ba méoel oTnv embuunTr) Katevbuvon 1 OTL
MTTopEl va XAoEL TNV LOOPPOTIa TOU Kat va SImAw-
o€l eMavw oTnv odovtwTn alvaida, otapatote
TNV KOT TPV TNV OAOKAT|pwoT TG Tow Toung
KOTTG KAl XPNOoLLoTIomote EVALVOUG, TTAQOTIKOUG 1
aAoupvévioug Takoug (Eik. 23.D) yia va avoiet n
Topn. Pi€Te T0 6€v6p0 KaTA PrKOG TNG EMBUUNTAG
YPOUHNAG TITWONG XTUMIWVTAS e [ia BaplomovAa
TOUG TAKOUG.

5. '‘Otav 10 6€vdpo apxioel va MEPTEL, TipETEL va Byd-
AETE TO UNYAVN|LA KOTTG, VA TO OTAUATHOETE (TTap.
6.6), va TO OKOUWTToeTE 0TO €8aog Kat 0T Ou-
VEXELQ va amnopakpuvBeite. Oa mpérel va dwoete
MEYAAN TIPOCOXT) VLA TNV TITWOT) TwV KAASIWV ard
PNAd OTwg €Miong TPOCOXT YA TO TIOU IATATE.

6.5.3 Tepayiopnog kAadiwv evog 5€vépou

AuTd onpaivel Korm Twv KAaSIwvV Tou S€vpou Tou
£TMECE.

A Mpocé&te Ta onueia otrpi&ng Tou kAadlov
oro €dagog, v mbavotnra vmapéng migong,
™V Karevbuvon mou umopei va mdpel To kKAadi
Katd tnv komj kat Tnv meéavotnta actdbelag Tov
8EVvpou ueTA TNV Komr) Tou kKAadtov.

‘Otav kAadeveTe, Ba TpEMeL va adrioeTe Ta KATWTEPA
KAadLd Ta oroia kat uooTNPEIJOUV TOV KOPWO 0TO €6a-
®oG.

Kowrte Ta pikpd kKAadLd e eva ovo XTUTna (€lk. 24.A).
Eivat kaAutepa va koyeTe Ta KAadId uTto Ttieon Eekiva-
VTaG amd KATW TPOG TA EMAVW Yl TNV arntoduyn Tou
SimAwpatog Tou alucortpiovou (Eik. 24.B).

6.5.4 TepayIopog KOPHOU HETA TNV TITWON

Tepaxioudg eivat n eMUEPOUG KOTIr) VOGS KOPHOU KATA
TO MNKOG TOU.

Eivar onuavtikn n dtapeBaiwon o1t Ta édia oag Bpi-
okovTal o€ oTabepd onpeio Kat 6TL To BApog oag dia-
polpddetal opolopopda oe autd. Av gival duvato, oup-
dEPEL T avUPWOoT KaL 1 UTIOOTNPLEN TOU KOPHOU HE TN
BonBela KAQSLWV, KOPHWYV 1) KOUTCOUPWV.

H korm Tou Koppou SieukoAuvetat amd Tn xprion Tou

yavtlou (Ei. 1.H):

1. ummEte 10 AYKIOTPO OTOV KOPUO KAl TIEPLOTPEWTE
TO Hnxavnua yopw aroé To AyKIoTPo eKTEALVTAG
o TOEWT Kivnon mou emutpemnel n dieioduon g
umapag oto §VAo (Eik. 25),

2. enavahdpete MOAAEQ dopég T dladikaoia Kat, eV
QAVAYKN, LETAKIVAOTE TO ONKEI0 OTNPLENG TOU AYKL-
OTPOU.

* Koppog mov akoupnadst oto £6adog
‘Otav 0 KopdG AKOUMTIAEL O€ OAO TO KOG TOU, TIPETTEL
va koBetal amnod YnAd (mévw tepaxiopog) (Ew. 26.A).
- Koyte mepimou €wg ™ péon ™G SIAPETPOU Kal
0TI CUVEXELD YUPIOTE TOV KOPLO KAl OAOKANPWOTE
NV Kot amnd Tnv aAAn meupd.

* KopHOG TIOU OKOUMTTAEL HOVO OTO £Va AKPO
‘Otav 0 koppdg akouprdel pdvo oTo Eva Akpo:

- KkoOYTe 10 1/3 TNG SlapETPOL TNG TTAEUPAG IOV Bpi-
oKeTal KATw (KATw TEHaxIopog) (Ewk. 27.A),

- 0T ouvéxela Ba mpémel va mpayparoromBel n
TEAIKT) KOTI), TIPAYHATOTOWWVTAG TOV TAVW Te-
HOXIOMO ylo VO OUVAVTINOETE TNV TIPWTN KOTM)
(Ewk. 27.B).

* Koppog mov akoupmaet kat ota 80o dkpa
‘Otav 0 KOPOS AKOUUTTIAEL KaL 0Ta SUO AKpa:
- kOWTe 10 1/3 NG Slapétpou apxifovtag amd To
mévw péEPOg (avw tepaylopog) (Ew. 28.A),
- 07Tn ouvéxela Ba pEmel va mpayuatornomBei n te-
AIKT) KOTIT), TIPAYMATOTIOIWVTAG TOV KATW TEHAXL-
OMO TWV KATW 2/3 yla va cUVavINoeTE TV TPWTN
kot (Ei. 28.B).

* Kopog o€ emikAvEg £6adog
‘Otav kOBeTe £vav kopuo o€ eTKAVES E6adog,
Ba mpémneL mavra va otékeote avavn (E. 29).

Katd ) Sidpkela g dtadikaciag, 6Tav OAOKANPWVETE
TNV Kotm), yla ) Slatrpnon Tou eAéyxou, n Tiiean Ko-
Mg Ba pémel va pelwbel xwpiq va xaAapwoete Tn du-
VAN TIOU AOKELTE OTIG XEWPOAABES TOU UNXAVIMATOG.
Oa mpemel va anodeuxBei n enadr) Tou PNXAvAHATOS
e To £5adog.

6.6 ZBHZIMO

M0 va OTaUATHOETE TO PNXAVNIA, AreEAEVBEPWOTE TOV
HOxXAO yKaQoU (Ewk. 14.A).

A Agou agrioete TO0 10XAO YKaIOU, IPEMEL va
nepdoouv Alya SeuTepOAENTA TIPIV CTAUATIOEL )
odovTwTn aAvoiéa.

Na otapardrte mavra 1o pnxdvnua Katd tm Slapkela
TWV PETATOTHOEWV PETAEY TWV {WVWV epyaciag.

A Kard Ti¢ UETAKIVIIOEIG TTOTE Unv MEJETE TO
UTITOUTOV acgpaleiag yia va amogpuyeTe Tov Kivéu-
Vo Tuxaiag ekkivnong.
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6.7 META TH XPHZH

1. Otav 1o unxavnua dev doprilel, adapeate TIG-
umatapieg amno to T Beon Toug,

2. BdArte To pooTateuTIkO KAAUUUA Adpag (E. 1.J),

3. adnoTe ToV KIVNTrPa va KPUWOEeL TIPLV TOTIoBETT-
OETE TO UNYXAVNA O€ 0TIolodNMoTe TEPLBAAAOY,

4. Naokapete T XePOAAPH] yla VO MELWOETE TO TE-
VTwpa g aAvoidag (map. 6.1.3),

5. kabapiote kaAd TO pnydvnua amd okovn Kal
umoAeippata kar adapéote amd TV alvoida
KaBe ixvog TplovIdloU Kal evarobéoelg Aadlov
(rap. 7.6),

6. eAéyETe OTL Sev umApXoUV AAOKaPLOMEVA 1) KaTE-
otpappéva ekapmuara. Edv xpedletal, avtika-
TAOTNOTE TA EAATTWHATIKG EEapTAHATA Kal OOIE-
Te TIG Bideg Kal Ta PIMOUAGVIA TIOU EVOEXOMEVWG
€Xouv Aaokdpel.

ZHMANTIKO Agaipeite ndvra 1i¢ pnarapieg kat
TorobeTeiTe TV Mpootacia ¢ Aemidag kdbe ¢opd
mou agnvete 1o unxdvnua xwpls emrripnon n otav
S€V TO XPNOIUOTIOIEITE.

6.7.1 Adaipeon Twv prarapuwv

la va apaipéoete TG MNatapieg, TIEOTE TO KOUWTT
aodaiiong g pnatapiag (Ew. 30. C)

7. TAKTIKH ZYNTHPHZH

7.1 TENIKA

A O1 kavoviouoi acpadeiag mou mpénel va
akoAouvbnBouv meptypdgovral ato kep. 2. Thpei-
TE AUOTNPA TIG 0ONYIES QUTES YIa va anoUYETE
gofapoug KIvéuvoug.

A Mptv &ekivrioeTe omolovdnmote EAgyxo, Ka-
Bapioud n enéuPaon ocuvtrpnong/pubuion oTo
unxdvnua:

e XBrjoTe TO Un)dvnua Kal oPoTE TOV KIVNTIpA.

¢ [lepiuévete €wg 6ToV akivnromoinOei n aAvoi-
éaq,

o Apaipéote Ti¢ umarapieg amoé tn 6€aon Toug,

e TomoBeTIjoTE TNV MpocTacia Undpag, EKTOS Kal
av MPOKELTAl va ENEUPBETE aTNV Undpa i otnv
aAvoiba,

¢ [IepIUEVETE EWG OTOU KPUWOEL O KIVNTIPAG,

e AlaBdoTe TIG avTioToIXEG 08NYIES,

¢ Popdre katdAAnAn evéuuacia, ydavtia epyaciag
Kat yvaAld mpoortaoiag.

¢ H ouxvétnta kat n Sadikacia emépBaong meptypd-
dovtat otov “Mivaka ouvtrpnong”. koTog Tou Tiva-
Ka eivat va oag Bondrioet va dlatnpeite og KAAr Kat

AodaAr KATAOTACT) TO PNXAVNUA 0ag. XTov Tivaka
avadpepovTal oL KUPLES MEUPBATELS KAl OL TIPORBAETO-
pevol xpdvol yua kabe pia armd autég. H emépPaon
TIPETIEL VA YIVETAL OTAV ETIEABEL 1) TIPWTT TIPOBETHIAL.

* H xprion un yvnowwv avtaAAakTIKOV Kat e&aptud-
TwV fy/Kat ou €xouv TorobetBei AavBaouéva uro-
pel va Exel apvnTIKEG OUVETELES Yla TN AelToupyia
Kat v aoddAela tou pnyxaviparog. O Kataokeua-
0TNG dev PEpel kapia evbuvn oe mepintwon PAAPNG,
ATUXNHATOG 1) TpaupaTiopou e&artiag TG xpriong
AUTWV TWV TIPOIOVTWV.

¢ Ta yvnola avtaAAakTikd Siatibevral and ta e§ouoio-
S0Tnuéva ouvepyeia kal KATaoTUATA.

ZHMANTIKO ©OAeq or emeufdoeig ouvtripnong kat
pUBuIoNG ou Sev TiEptypddovTal aTo EYXELPISIO TIPE-
el va ekteAovvral and tov Avrimpoowro i and éva
e&eldlkeupEvo ouvepyeio.

7.2 ANE®OAIAZMOZ AOXEIOY
NAAIOY AAYZIAAZ

ZHMEIQZH Kovrtd oto karakt ¢ de&auevric aAu-
o1dwtov eAaiov (Eik. 31.A) unidpxet To akéAouvBo ouu-
BoAo:

0 Aoxeio Aadlol aAucisag

ZHMANTIKO Xpnoiuomnomote amokA€LoTIKA TO €161
KO Adét yia ta aAvoorpiova 1 armoppodnTiko Adét yia
aAvoorpiova. Mn xpnotuonoleite AdSt mmou meplExel
akabapoies yia va un BovAwaoel To Gitpo oto Soxeio
Kal yla va armopuyete avenavopbwtes BAdRe¢ otnv
avtAia Aadiov.

H xprion Aadov kaAng modtrag eivat kaiplag onua-
olag yla TV amoteAEopaTIKy Aiaveon Twv opydvwv
Kotm|g. To xpnotporompevo Addt ) ta Addia kaknigq mot-
OTNTaG Uropel va ermpedoouv Tn Alavon Kat va pelw-
oouv Tn didpkela {wr\g TG aAucidag kat g pndapag.

ZHMANTIKO [lote un Aerroupyeite mv aAvoida
Xwplc emtapkr} moodtnTa Aadlou, yiati uropei va mpo-
KAnBel {nuid oto aAucompiovo Kal va emnpedoet v
aopdAeia.

EAgyxete TV moootnTa Aadlol 0To aAucoTpiovo e To
Seiktn 0Tddpng Tou Aadiov (Ewk. 31.B).

Edv n o1ad6un Tou Aadlov eivatl xaunArj, CUMMANpwoTE

e Tov €€N¢ TpoTo:

1. ZePfdwote katadapeote TNV Tamna (Ek. 31.A) ano
™ Se€apevr) Aadiov.

2. TpooBeote AAdL 0TO SOYEiO Kal EAEYETE TN OTABUN
e Tov eldiko deiktn (elk. 31.B).

3. Bepawbeite 611 Sev Ba eloeABoLV BpwEg 0TO do-
¥elo Aadlov katd v mArpwon.

4. TomoBetmoTe TNV TAMa AadLov kat odiEte V.
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7.3 MNEIPOZ ZYITKPATHZHZ AAYZIAAZ

EAéyETe mpv amd kabe xprion Ti§ cuvOnKeg Teipou ou-
ykpdmong aiveidag (Ei. 1.G) kal avTikataoTroTe To
o€ mepintwon $oopdg.

7.4 OMNEZ AIMANZHZ TOY MHXANH-
MATOZ KAI THZ MMAPAZ

Kabnuepva, mpiv ™ xprion, adaipeite 10 KAAUPUQ
npootaoiaq (E. 5. B), ByaAte v pnapa kat Befaww-
Beite OTL 0L OTIEG Aitavong Tou Pnyavruatog (Eik. 32.A)
Kat g pndpag odnyov (ei. 32.B) dev eivat BouAwpé-
VEG.

7.5 TMAZIMAAIA KAI BIAEZ ZTEPEQZHZ

o Ta na&adia kat ot Bideg mpéermel va givat Kard opry-
péVa, WOTE va eioTe Glyoupol OTL TO PNXAVNUa Ael-
Toupyel pe aoddaAela.

o EAEYXETE TAKTIKA Vv Ol XELPOAABEQ ival KAAG odLy-
MEVEG.

7.6 KAOAPIZMOZ

7.6.1  KaBapiopog Tov pnxaviua-
TOG Kal TOU KlvnTipa

270 TEAOG NG epyaociag kabapilete kaAd To pmxdavnua

ard okOVN Kal UTIOAE(ppaTa.

* [a va pewdei o kivduvog Tupkayldg, datnpeite To

MNXavnua ka, 1biwg, Tov kivnpa kabapod and GuA-

Aa, KAadLd 1) urtepBoAkd ypdaoo.

KaBapiete mdvta o unxavnua Hetd m xpnon xen-

OLUOTIOLWVTAG €Va KaBapo Tavi EUTMOTIOUEVO E OU-

SETEPO AMOPPUTIAVTIKO.

Adaip€aTe OTIOLOSNTIOTE iXVOG UYPACiag XPNoLoTIoL-

wvTag éva JaAako kat oTeyvo mavi. H vypaoia pro-

pel va TipokaAEael NAEKTPOTIANE .

e Mn xpnowloroleite SLIABPWTIKA ATOPEUTIAVTIKA 1)
Sl0AUTEQ yla va KaBapioeTe Ta MAAOTIKA MEPN 1) TIG
XELPOAAPES.

* Mn xpnoidoroleite vepd uo Ttieon yia va pn Bpegete
TOV KIVNTHPA Kal Ta NAEKTPIKA e§apTruata.

* [la va amopvyete v unepOeppavon kar PAARES
0TOV KlvnTiipa 1) otnV pratapia, Befawbeite 6T oL
ypihieg avappodnong Tou agpa YuEng eivat kabapeg
KaL eEAeVBEePES o UTIOAEIppaTa.

7.6.2 Kabapiopog g aAucidag

Meta amd kabe xprion adalpeite and v aivoida
KdBe ixvog mplovidiov Kat evamobéaelg Aadiov.

2 TePIMTWOoN ONUAVTIKOU UMOUKWHATOG 1) PNTIVOTION-
nong, armocuvapuoAoyroTe TNV aAucida Kat BaAte v
Yo LEPIKEG WPEG O €va Soxeio e eva eldIkd amoppu-
TavTIKO. 3TN ouvexela EePyaAte v oe kabapod vepd

Kal TepdoTe TV e €va KAatdAAnAo avTidlaBpwTikd
OTIPEL, TIPWV TNV ETAVACUVAPHOAOYT|OETE OTO UNXAVN-
ja.

7.7 MMNATAPIA

7.7.1  Avtovopia Tng prarapiag

H autovopia g pnatapiag eEaptdtat Kupiwg amo:
a. TePBAANOVTIKOUG TIAPAYOVTEG TIOU TIPOKAAOUV E-
YOAUTEPN KATAVAAWOT) EVEPYELQG:
- Kot SEVOpwWV Kal KAASIWV UTEPPBOAIKA peYAAwY
dlacTACEWV.
b. ouumepipopd Tou XeLPLOTT, 0 OTI0{0G TIPETEL VA ATTO-
devyel:
- OUXVA oPnoipata Kal EMAavekKIvioelg Katd m di-
Apkela g epyaoiag,
— XPNon aKat@AANANG TEXVIKNG O OX€on He TNV
epyaoia (rap. 6.5).

la ™ peyaAuTepn duvatr| autovopia givat oKOTIO:

* va koBete To EUAO 6TV Eival OTEYVO,

°® VO XPNOWOTIOIEITE TNV TIO KATAAANAN TEXVIKN O€
OXE€0M pE TNV epyaaia.

>€ TIePImTWOoT 1oV BEAETE VA XPNOWOTIONOETE TO Un-

XAVNUa yla PeYaAUTEPO XPOVIKO SlAoTnua amod autod

TIOU ETUTPETOUV Ol UTIATAPIES, UMOPEITE:

* va ayopdoete U0 ePESPIKEG UMATAPIES YIa va AVTL-
Kablotdte auéowq TIG Adeleq pratapieq Xwpig va
SlaKkoOYeTe TN XPNion.

7.7.2 ®option ™G Unartapiag amevdeiag oto
punxavnua (Ew. 33)

ZHMEIQZH [owv ard ) pdption, agaipgote 10 Ka-
ndkt (Eik.16.B).

O1 unatapieq propolv va GopTIoToUV ameubeiag oto
pnxavnua ouvdéovtag tov ouvdetripa (Ewk. 33. A) oTo
pnxavnua (Ewx. 33. B) péow g Bdong ddptiong.

To pnxavnua pnopei va avaptndei oTov Toixo:

- otepewvovtag T Baon dodptiong amevbeiag otov
Toixo (Ewk. 33.1).

- OTEPEWVOVTAG GTOV TOiXO TN pdya MAvw oTnv omoia
peTaKIveiTal n Bacn GOpTIoNG Kat 1) BrjKN aVTIKEHEVWY
(Ew.33.11).

A TorroBeTrioTe TO KAAuppa TnNG Mmdpag Kat
EVEPYOMOINOTE TO PPEVO aAucibag mplv KPEUA-
OETE TO Unxdavnia aTov Toixo.

H unarapia 51ab€tel mpootaoia mou 6ev EMITPENEL TN
@dption av n Bepuokpacia mepifdArovrog Sev eival
and 0°C éwg 40°C.
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ZHMANTIKO H umarapia pmopei va gpoptiotei avd
ndoa oTiyun, akoua Kat eV UEPEL, Xwpi¢ Kivduvo va
urtootel fAGBeES.

O1 unatapieg doprtidovtal ev pépet Sladoxika, omwg
daivetal oTo didypappa:

®daon Mmnatapia dopTtion
(ew. 30)

1 A (5g814) 40%

2 B 40%
(apiotepry)

3 A (8€&14) 100%

4 B 100%
(apioTepri)

ZHMEIQZH H uepikry poption emTpemnel m xprion
TOU Unxavriuarog yia mv oAokArjpwon e pyaoiag,
XWPIC va MepIUEVETE TNV MATIPN GOpTIoN TOUG.

ZHMEIQZH Mnv agaipeite ¢ unarapie¢ evw 1o
unxdvnua ¢opridetal.

ZHMEIQZH Mnv exkveite to unxdvnua étav Bpi-
OKETAl O€ KATAOTAON POPTIONG.

8. EKTAKTH ZYNTHPHZH

8.1 MINION KINHZHZ AAYZIAAZ

AreubuvBeite otov AvTIPAOWTIO yla TOV TIEPLOSIKS
€\eyX0 NG KATAOTAONG TOU TIVIOV KAl TNV AVTIKATA-
otaon Tou dtav n popd urepPei Ta anodekTd opLa.

Mnv tomobeteite kaivoupyla aldvcida e
@Oapuevo VIOV 1j avTIoTPOPwWS.

8.2 ZYNTHPHZH THZ OAONTQTHZ AAYZIAAZ

A la Adyoug acpaleiag kar amédoong eivat
MOAU ONUAVTIKO Ta épyava Komnjg va gival kaid
TPOXICUEVQ.

A Xpnotporoteite navra avOexTi-
Kd ydvTia epyaciag yia va mdoe-
TE TNV undpa kat tnv aAvaoiéa.

To TpoXIoMa NG aAuaidag ivat avaykaio 6Tav:
- To miplovidt Exel ™ popdr| okovVNg.
- Xpeadetal peyaAutepn SUvaun yla my Korm.
- H kot Sev eival eubUypapn.
- Oukpadaopoi augavouv.

A Av n aAucida ev gival EMApKwe TPOXIGUEVN,
avéavertai o kivéuvog avamnénong (kickback).

ZHMANTIKO H diadikaoia tpoxioparog ouviotd-
Tal va avatibetal oe eEEISIKEVUEVO UVEPYEID, EMELST)
yivetat pe edika unxavrjpara rmov e&aopaiifouv mv
eAaxiotn apaipeon vAikoU kat oTabepd TpdxIoUa O
OAa ta dovria.

8.2.1 AvTtikatdotaon Tng 08ovTwTNG aAucidag

H aAvoida mpémel va avTikabiotatat 6Tav:

- TO PrKog Tou 60vTIOU Helwbel oTa
5 mm 1) akopn Atydtepo,

- 10 81AKEVO TWV KpiKWwV oTa TIPL-
Toivia efvat umepPoAIKO.

- 1 TaxUTNTa KOG €ivat apyr| Kat To €ma-
VEANUUEVO TPOXIOUA Sev BEATIWVEL TNV
TayxunTa Korm|g. H aAvaida €xel dBapei.

ZHMANTIKO Metd and mv avtikardotaon g
aAuoidag eival avaykaio o EAgyxog va yivetal ue pia
ueyaAutepn ouxvotnta, e€aitia¢ NG mpooapUoyNS
™m¢ aAuoiéag.

8.3 ZYNTHPHZH THZ MMAPAZ OAHIOY

ZHMEIQZH ©OAeg o eveépyetes mov agpopouv v
urdpa oényo eival pyacies mov anaiTouvv EISIKES yvVw-
o€l¢ Kabwe kai T xprion e1dikoU eE0MAIOUOU TIPOKEIE-
VOU va Tipayuatonoinbouv ouupwva e Toug Kavoveg
™me TEXVIKTIG. [a Adyous aopaleiag eivat okomuo va
anevBuveote atov AvTinpdowro.

Ma va amoduyete TV acUupeTPN GBopd TG Hrdpag,
eival oKOTIO Va TNV aVTIoTPEWETE KATA TIEPLOSOUG.

la va dlatnpeite o€ KaAr KaTtdoTaon v Prapa:

1. ypaodpete pe edIkn oUptyya (5ev xopnyeital pe
ToV €EOTALOLO) T POUAEUAV TOU TILVIOV eTAS00NG
(eav umapxet),

2. kaBapilete TO AQUAGKL TNG UIApag pe eLOIKN EVaTpa
(8ev xopnyeitat pe Tov eEOMAIONO) (EIK. 34.A),

3. kaBapilete TIg omEQ Alnavong (€. 34.B),

4. adalpeite Ta pviopara pe pia eminedn Aipa amno ta
TAeupd avtiotadpitovtag evdexopeveq Sladopeg
Baboug petafl Twv odnywv.

8.3.1 AvtikatdoTaon Tng Mmapag

H urdpa mpémel va avtikabiotatat dtav:

- T0 B&Bog TOU AUAGKIOU €ival WIKPATEPO Ao TO
oG Twv Kpikwv Kivnong (ot oroiot Sev Tpémel va
OKOUWTOUV TIOTE OTOV TTUBEVQ),

- TO EOWTEPIKS TOLXWHA TOU 06NyoU Exel dBapei oe
ONELO TIOU Va YEPVEL TTAEUPIKA 1 aAuaida.
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9. AMNOOHKEYZH

9.1 ANOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZ
‘Otav TpéTeL va anobnKeUoETE TO UNXAVNLA:

AdaipéoTe TIG Mratapieg and Tn B€on Toug.
TomoBetmoTE TNV TIPOCTAGIA MAPAG.

TIEPLUEVETE WG OTOU KPUWOEL O KIVNTHPAG.
EkteAéote Tov kabaplopo (map. 7.4).

BeBawwbeite 6T dev umdpxouv Aaokaplopéva 1y
eAattwpatikd egaptpara. Eav xpewddetal, avtl-
KOTAOTNAOTE T EAATTWHATIKA e€EapTripata  Kat
odiETe TIQ PidES KAl TA PIMOUAGVLA TIOU EVOEXOE-
VWG €X0UV AaoKApEL 1) aneubuvbeite 0To E0ualo-
SoTnpeévo ZEpPIG.

6. Amobrikeuon ToU UNxaviuaTog:

o€ 0TEYVO TIEPLBAAOY,

TIPOPUAAYEVO aTTd TIG KAPIKEG OUVONKESG,

o€ onpeio oTo otoio dev exouv TPOGRao Ta mat-
814,

BePawbeite o011 ExeTe adalpeoel KAeSLA 1) epya-
A€ia TV XPNOOTIOMOATE YIa Tr) GUVTHENO).

o€ Beppokpaaia mepBaAAovtog peta&y -20°C kat
85°C.

7. To unxdvnua propei va avaptnBei ameubeiag otov
Toixo (E.33.1 - II)

g Rwh =

ZHMEIQZH BeBaiwbeite o1t 0 TOiXOG UTTOPEL Va
avtééel poprtia TouAdytotov 20 Kg.

9.2 ANOOHKEYZH THX MMATAPIAZ
doprioTe TIq puratapieg. (map. 7.7.2).

H pnatapia mpémel va amobnkeveTal o€ E0WTEPIKO
XWPO Kal Xwpig uypaoia, oe Beppokpacia petagl:

. 0°C-60°C ywa 1 prva

e (0°C-45°C yia 3 pnveg

o 0°C-25°C yua 1 étog

ZHMEIQZH Z¢ mepintwon peydAou xpovou €KTOG
Xxpriong, ¢optilete v pnarapia Kabe Svo prves yia
va rapareivete m dldpkela {wrig.

10. METAKINHZH KAl META®OPA

Kd&be dopd mou eival avaykaio va UETAKIVAOETE, va

AVUYWOETE, VA HETAGEPETE 1] VA YEIPETE TO PN AVNQ:

¢ AKIVITOTIOIOTE TO PNXAVNUa,

¢ [Nepévete éwg dTou aktvntomomBei n aAuoida,

* Adaipéote TV pratapia arod n 6€on g Kat pop-
TioTe TNV,

¢ TomoBetioTe TNV MpooTasia prndpag,

¢ [NepléveTe wg OTOU KPUWOEL 0 KIvNTHPag,

* ®opéote avBekTIKA YavTia epyaaiag,

* Midote T0 PNXAvNua WOVo amo TIG XELPOAABES Kal
YupioTe TV Hndpa og Kateubuvor avtifen pog
dopd kivnong.

‘Otav HETadEPETE TO UNXAVNUA PE EVa OXNHA:

° OTEPEWOTE KATAAANAQ TO pnxXAvnua pe oxowtd
aAvoideg,

* TOTOOETNOTE TO WOTE VA UV ATOTEAEL Kivouvo.

11. ZEPBIZ KAI ENIZKEYEZ

To mapo6v eyxelpidlo Mapéxel OAeq TI avaykaieg odn-
YIEG YIa TO XEIPIOMO TOU UNXAVIHATOG KAl Yia Hia ow-
0TN BACIKY) OUVTIPNOM TIOU EKTEAEITAL ATIO TO XPHOTN.
‘OAeg oL eMePPATEL] PUBMLONG KAl GUVTHPNONG TIOU eV
mieplypadovTal 0To MapoV EYXELPISIO TIPETEL VA EKTE-
Aovvtal and v Avtinpoowreia 1) and eEelIKeEUUEVO
ouvepyeio TIou SLABETEL TIG avVayKaieg YVWOELS Kal TOV
€EOMAIONO Yla TN OWOTY EKTEAEDT) TWV EPYACLWY, dla-
TNPEWVTAG TOV apXIKO Babud acdaAeiag Tou pnxavn-
partog.

O emeppaoelg oe un e&eldiKeupéva ouvepyeia Kat xw-
pig Tov KATAAANAO €EOTIAIOO €XOUV WG ATIOTEAETHA
NV aKupwor Kabe eidoug Eyyunong kat kabe umoxpé-
wong 1} eubuvng Tou Kataokeuaot.

* Ta efouoodotnuéva ouvepyeia avaiauBavouy Tiq
EMIOKEVES KAL TN GUVTNPNON UTd eyyunon.

Ta efouolodotnuéva ouvepyeia TAPEXOUV TTAVTOTE
yvrola avtaAAakTika. Ta yviola avTaAAakTIKa Kat
efaptruata gxouv peAeBel e161Kd yla Ta pnxavn-
para.

Ta un yvriola avtaAAaKTIKA kat eEapTruata dev ivat
EYKEKPLUEVA KAl 1) XPiON TOUG OKUPWVEL TNV EYYU-
non.

2uvioTdTal va anevbiveote oto €EOUCIOS0TNUEVO
ouvepyeio pla Gopd To XpOVOo yla TN cuVTHPnon Kat
ToV EAeyX0 Twv Slatd&ewv aodaAeiag.

12. EFTYHZH

H eyyunon kaAumtel OAeg TIG a0TOXiEG UALKOU KAl KaTa-

okeung. O xprotng odeilet va Tnpel oXOAAOTIKA OAES

I 0dnyieq Tou MAPOVTOG EYXELPLSIOU.

H eyyinon dev kaAUmtel BAAREG Tou opeilovTal o€:

* Mn Trpnon Twv odnyLwv Tou eyxelpLdiou.

o Apéhela.

* AavBaouévn iy un ETITPETOPEVT XPTOT) KAl GUVAPHO-
Adynon.

o Xprion un yvnolwv avtaAAGKTIKWV.

o Xprion Un TapeXOMEVWY 1 LN EYKEKPLUEVWYV ATIO TOV
KOATAoKeuaoTr EEQpTNUATWY.

H eyyinon emiong ev kaAurrel:

* Tn ductoroyikr) dBopd avaAwoLHwY, OTIWG CUCTHA-
TA KOTING, MMOVAGVIA AodaAEiag.

o Quaololoyikr) dBopd.

O ayopaotq mpooTateveTal and TV loxvouoa Vo-
pobeoia TG Xwpag Tou. Ta SIKAWHATA TOU AyopaoTH
Tou TipofBAETEL N €BVIKT) vopoBeaia dev eplopidovTal
o€ Kaplia mepimtwon and Tnv mapovoa yyunor.
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13. MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

Eméppaon Zuxvotnta
MNpwtn Ev cuvexeia kabe
dopa
MHXANHMA
‘EAeyx0g OAwV Twv cUvSETEWV - Mptv amo kabe xprion
‘EAeyxol aodaleiag / EAeyxog xelplotnpiwv - Mptv amo kdBe xprion
‘EAeyxog meipou ouykpdatnong aiuaidag - Mptv amé kdbe xprion

levikdg KaBaplopog Kat EAeYX0Q

Metd amno kébe xprion

Kabapiopog g aAuoidag

Meta amno kdbe xprion

‘EAeyxog omwv Aimavong Tou Pnxaviuatog Kat TG unapag -

Mptv amoé kdBe xprion

‘EAeyxog uvidv kivnong aAuoidag

Zuyvtripnon aAucidag

1 $opd TO prjva

Suvtripnon pndpag

SUUTATPWOT) 0TABUNG Aadlov aAuaidag

Mptv amé kdbe xprion

* EtepBAOELG TIOU TIPETIEL VA EKTEAOUVTAL aTtd €E0UCLOS0TNHEVO ZEPRIG 1) CUVEPYEID

14. ANEYPEZH BAABQN

BAABH

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1. Evepyomowwvtag To HOXAO
€AEyxou Tou ykadlou Kat
TO KOUMTTE KAEISWHATOG, TO
pnxavnua dev exkva.

Amnouotadet n pratapia iy dev
£xel TonoBeTnOel owota

BeBawbeite 611 oL pnatapieq
€ival owoTA TOToBETNHEVEG.

Mratapia ddela EAéyETe TV Katdotaon dépTiong Kat
dopTioTE TI UNaTAPIES.
Mnx@vnua KateoTpappévo AlaKOYTE TN XPTi0M TOU UNXAVIHATOG

Adalp€oTe TIq Uratapieg Kat
EmikovwvrioTe pe To ZEPPIS.

2. H Aettoupyia tou Kivntripa
SlakdmreTal katd v epyacia

H pratapia Sev xel TorobetnOei owotd

BeBawwbeite 6T oL pnatapieq eivat cwotd
TOTIOOETNHEVEG.

Mrnatapia ddeta EAéyEte v katdotacn $oéptiong Kat
doprtioTe TIq pratapieq.
Mnx@avnua KateoTpappuévo AlaKOYTE TN XPriom TOU UNXaVIUATOG

Adalp€oTe TIq Uratapieg Kat
EmukowvwvrioTe pe To ZEPPIS.

Enéppaon aodpdAelag Kivntpa

Meppévete 15 AemTd yla va Kpuwoel
TO unxdvnua Kkar otn ouvéxela
ETIAVEKKIVIOTE TO.

3. Me 10 MANKTPO PIAOKAPIoHATOS
yKadlov Kat To pHoxA6 ykadlol
gvepyorompuéva, n aluaida
Sev TepLOTPEDETAL

YriepBoAIkd TEvTwpa ™G aAuoidag

Tevtwote v aluaida.

MpopAnuata oe pundpa Kat aAuocida

BeBawbeite 6L n aAucida oAwobaivet
elevBepa Kkal n pmdpa Sev  Exel
TIapapopdwpEvoug odnyoug.

Mnxavnua KateoTpappeVo.

Mn xpnolomoleite TO pnxAvnua.
ZTAUATAOTE OMECWS TO pnxXAvnua,
adalpéaTe TNV pratapia Kat
Arneubuvbeite oTo 2EpPIG.

4. H aluaiba 0To TEAKO TUAUa
™G pnapag unepOeppaivetat
Kat Byadel karvo.

YriepBoAikd TEVIWHA TNG aAuoidag

Teviwote Tv aluaida.

Aoxeio Aadlov Aimavong ddeto.

TepioTe To Soxeio Aadlov Airavong.
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5. O kivntnpag dev Aettoupyei opard
1 &ev amodidet loxV pe doptio

MpoBArata og pmapa kat aAvoida

BeBawbeite 611N aAuoida oAwobaivel
eAelBepa kat N pridpa Sev €xel
TIAPAUOPPWHEVOUG 05NYOUG.

6. Aev TpExeL AASL

AGSL xapnAng moleTnTag

Me Tov KtvnTtrpa Kpvo, adeldoTe
10 6oxelo, KaBapioTe To Soyeio Kat
TOUG OWANVEG |LE ATIOPPUTIAVTIKO
UYPO Kat aAAETe TO AddL.

BouAwpéveg omég Aimavong

KaBapioteTiq omég Aimavong.

7. To pnxavnua €xet XTUTOEL
KArmolo £Evo owua

®Bappéva 1y Aaokaplopéva egapTruara.

2BNoTe TO UNnXAavnua.

EmaAnBevote Tuxov Tnpieg.

EAéyEte av umdpyouv Aackapiopéva
efaptiuata kat ooite Ta.

MpoxwproTe oTIq EMAANBEVOELS, AVTIKA-
TAOTAOCELS 1) ETUOKEVES 0TO E0VCLOE0TN-
uévo kévtpo BorBelag.

8. YrepBoAikog 66pupog 1/kat
Kpadaopoi katd v epyacia

Naokaplopéva vy
KATeOTPappEVa eEapTrUaTA

STAUATHOTE TO UNXAVNHa,
adalpeaTe TIG Pratapieg kat:
- eAéyEte TIQ QNIES,
- eAéyEte av umdpyouv
Aaokaplopéva egaptruata
Kat odiETe Ta,
— QVTIKATAOTHOTE 1) EMIOKEVACTE
TO KATECTPAUpEVA EEapTHATA
e eEapTripaTa lwoduvapuwv
XAPOAKTNPLOTIKWV.

©

. To PnXAvnua eKTEUTIEL KATTVO
Katd ™ Aettoupyia Tou

Mnxavnua KateoTpappéVo

Mn xpnowlomoleite TO pnxavnua.
2TAMATHOTE AUEOWS TO pnydvnua,
adalpéoTe TIG Pratapieq kat
Aneubuvbeite oTo 2ZEpPIG.

10. XaunAr autovopia tng pnatapiag

Auopeveig ouvBnrikeg xpriong He
UPNAGTEPN KATAVAAWOT PEUHATOS

BeAtoToroinon g xpriong

AVEMapKNG Hratapia yla
TIG OUVONKEG XpPriong

Xprion AAMwv pratapuwy

Meiwon xwpenTikéTnTag TG Hratapiog

AyopdoTe pia véa pmnatapia.

11. O doptiog Sev dopTilet
™V ynatapia

O pmartapieg dev £xouv TorobeTndel
0owoTd oTov GopTIoTA 1) TO Buopa dev
£Xel ouvdEDEl oWOTA OTO PNYAvVNUa

EAéyEte eav n tonoBemon
£Xel Yivel owotd.

AKATAAANAEG GUVOTKEG TIEPIBAAAOVTOG

dopriote TV unatapia oe XWPO He
KataAAnAn Beppokpaaia (BA. eyxelpidio
odnylwv g pratapiag / Tou GopTioTr)

AkaBapoieg oTiq emadeq KaBaploe T enadeg.

Arnouoia tdong oto dopTioTH EAéyEte eav 10 OIg eival
ouvdedepévo kal edv uridpyet
Tdon oV Tipida Tou PEVUATOG

EAaTTWHATIKOG HOPTIOTHG AVTIKATAOTIOTE TOV HE éva

YVI010 QVTAAAGKTIKO

H pnatapia eivat moAw
Teotn 1 TOAU kpUa

TomoBetroTe TV pnatapia oe
Beppokpaoia epiBAAlovTog
armo 4 €wg 40°C

Av T0 TIPOPANHA GUVEXLOTEL, CUMBOUAEUTEITE TO EYXELPISIO TNG HIaTapiag / GopTIoTN

unatapiag

Av Ta rpoBAnaTa ouveyioouv akopa Kal JETA TIG tapandvw evépyeleg, arneubuvBeite oty AvTimpoowreia.
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15. AZEZOYAP KATOMIN ZHTHZHZ

15.1 MIMATAPIEZ (EIK. 35)

AlatiBevtal prmatapieq pe SLAPOPETIKES XWPENTIKOTN-
TEQ WOTE VA TIPOCAPHOLOVTAL 0TI EIBIKEG ATIALTHOELG
Aettoupyiag.

H NoTa TWV EYKEKPIEVWV UMATAPLWY YLO QUTO TO Wn-
xavnua Bpioketal otov Tivaka “Texvika XapaktnploTi-
Ka".

15.2 ®OPTIZTHZ MIMATAPIAZ (EIK. 36)

Yridpxouv Siddopeq GUOKEUES Yia TN GOPTLOT TNG Ura-
Tapiag.

O katéAoyog TwV EYKEKPIMEVWY POPTIOTWV MmaTa-
POV YIa AuTO TO HUNyavnua Bpioketal otov mivaka “Te-
XVIKA XapakTnplotikd”.

15.3 MMNAPEZ KAl AAYZIAEZ

270V «[Mivaka yla To owoTo GUVSUAOTHO TNG MIAPAg Kat
™G aAuaoidag» €xouv emideyel 6ol oL iBavoi ouvdua-
opoi peta&u prdpag kat aAuoidag. O idlog mivakag me-
PIEXEL T XOPOAKTNPLOTIKA TWV EYKEKPIUEVWY AAUGISWV
Kl UTTapwV yla Kaoe unyavnua.

A la ta avtaAAakTikd XpnoioToIEITE UOVO TIG
HMdpeS Kat Ti¢ aAuaibeg Tou mivaka. H xprion un
EYKEKPIUEVWV OUVSUACUWY UTTOPEL va TIPOKAAE-
o€l 00BapoUs TPAUMATICHOUGS Kal BAdBeS aTo un-
xavnua.

AA&:«Souévou ot n emAoyn, n epapuoyn kat n
Xprion ™¢ Aduag kat g aAvaiéag, mov 6a Tomo-
BetnBouv yia éidgopeg TUnMoAoyieg xprong, yi-
vetal ané to xprotn PacI{OUEVOG AMOKAEIOTIKA
oTnV Kpion Tou, autog avaAauPdvel emiong tnv
€VOUVN yia {nuiEg mdong puoewe mov ogpeilovral
oTi¢ npdéelg Tov. Ze nepintwon augiBoiiag dcov
agopd TNV KATaAAnAdTnTa TNG UMAPAg Kal Tng
aAuaiéag, amevBuvbeite otnv Avtinmpoowrneia 1
o€ e&EIBIKEVUEVO KEVTPO UMOOTIPIENG.
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WARNING!: READ THE INSTRUCTION BOOKLET THOROUGHLY
BEFORE USING THE MACHINE. Keep for future reference.

1. GENERAL ASPECTS

1.1 HOW TO READ THE MANUAL

Some paragraphs in the manual contain
important information regarding safety and
operation and are emphasized in this manner:

NOTE or IMPORTANT These give
details or further information on what has been
previously indicated and aim to prevent damage
to the machine or cause other damage.

The A symbol highlights danger. Failure to
observe the warning can lead to the risk of
injury to oneself and others and/or damage.

. The paragraphs inside a grey dotted frame
: refer to optional features not available on

- all the models referred to in this booklet.

. Check if the characteristic is on this model.

Whenever reference is made to a position on the

machine "front", "back", "left" or "right" hand side,

this refers to the operator's working position.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

The figures in these instructions for

use are numbered 1, 2, 3, etc.

The components indicated in the figures are
identified with letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure

2 is indicated with the wording: "See

fig. 2.C" or simply "(Fig. 2.C)".

The figures are given as a guide only.
The actual pieces can differ from

those illustrated in this document.

1.2.2 Titles

The manual is divided into chapters and
paragraphs. The title of paragraph “2.1 Training”

is a subtitle of “2. Safety regulations". References

to titles or paragraphs are marked with the
abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1.



2. SAFETY REGULATIONS

2.1 GENERAL SAFETY GUIDELINES
FOR POWER TOOLS

A Read all safety warnings and all
instructions and specifications provided
with this power tool. Failure to follow the
warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term “power tool” in the warnings refers to
your battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a)Keep the work area clean and well lit.
Cluttered and dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

c)Keep children and bystanders away
while operating a power tool. Distractions
can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do
not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil,
sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an
RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a
power tool. Do not use a power tool while
you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected
situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

g) If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,
if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
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preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach

e)

of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have
the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained
power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly

g)

h)

5)

maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and
tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the
working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces
dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified

b)

by the manufacturer. A charger that is
suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any
other battery packs may create a risk of
injury and fire.

c) When battery pack is not in use, keep it

away from other metal objects, like paper
clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects, that can make a
connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

d) Under abusive conditions, liquid may be

ejected from the battery; avoid contact.
If contact accidentally occurs, flush with
water. If liquid contacts eyes, additionally
seek medical help. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

e) Do not use a battery pack or tool that

is damaged or modified.
or modified batteries may

Damaged
exhibit

unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire

or excessive temperature. Exposure to fire
or temperature above 130 °C may cause
explosion. NOTE The temperature ,,130
°C“ can be replaced by the temperature
,»,265 °F*.

g) Follow all charging instructions and do not

6)

charge the battery pack or tool outside
the temperature range specified in the
instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the
risk of fire.

Service

a)Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only
identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is
maintained.

b)Never service damaged battery packs.
Service of battery packs should only
be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

2.2 SPECIFIC SAFETY RULES

a)

FOR CHAINSAWS AND
ELECTRIC CHAINSAWS.

Keep all parts of the body away from the
saw chain when the chain saw is running
Before you start the chain saw, make sure
the saw chain is not contacting anything.
A moment of inattention while operating
chain saws may cause entanglement of your
clothing or body with the saw chain.

b) Always hold the chain saw with your right

c)

hand on the rear handle and your left hand
on the front handle. Holding the chain saw
with a reversed hand configuration increases
the risk of personal injury and should never be
done.

Hold the chaisaw by insulated gripping
surfaces only, because the chainsaw
may contact hidden wiring. Saw chains
contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the chain saw “live” and could
give the operator an electric shock

d) Wear safety glasses protection. Further

e)
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protective equipment for hearing, head,
hands, legs and feet is recommended
The wearing of protective clothing will reduce
accidents caused by hurled workpieces and
accidental contact with the toothed chain.

Do not operate a chain saw in a tree, on
a ladder, from a rooftop, or any unstable



support. Operation of a chain saw in this
manner could result in serious personal injury.

f) Always keep proper footing and operate
the chain saw only when standing on
fixed, secure and level surface. Slippery
or unstable surfaces may cause a loss of
balance or control of the chain saw..

g) When cutting a limb that is under tension,
be alert for spring back. When the tension
of the wood fibres is released, the spring
loaded limb may strike the operator and/or
throw the chain saw out of control..

h) Use extreme caution when cutting brush
and saplings. The slender material may
catch the saw chain and be whipped toward
you and/or pull you off balance.

i) Carry the chainsaw by the front handle with
the chain saw switched off and away from
your body. When storing or transporting a
chainsaw always use the guide bar cover.
Proper handling of the chain saw will reduce
the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

j) Follow the instructions concerning
lubrication, chain tension and changing
the bar and chain. Chains with incorrect
tension and lubrication can break and
increase the risk of kickback.

k) Cut wood only. Do not use the chainsaw
for purposes for which it is not intended.
For example: do not use an chainsaw for
cutting metal, plastic, masonry or other
non-wood materials. Using the chainsaw for
operations other than those intended could
result in a hazardous situation.

1) Do not attempt to fell a tree until you have
an understanding of the risks and how to
avoid them. Serious injury could occur to the
operator or bystanders while felling a tree.

m) Follow all instructions when clearing
jammed material, storing or servicing the
chain saw. Make sure the switch is off and
the battery pack is removed. Unexpected
actuation of the chain saw while clearing
jammed material or servicing may result in
serious personal injury.

n) Recommendation that the first-time user
should, as a minimum, practise cutting
logs on a saw-horse or cradle.

o) Recommendation to have sharpening and
maintenance of the saw chain performed
by authorised service centres.

p) Keep handles dry, clean and free from oil
and grease. Greasy and oily handles are
slippery and can cause loss of control.

2.3 CAUSES OF KICKBACK AND
OPERATOR PROTECTION

Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide
bar may push the guide bar rapidly back towards
the operator.

Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a chain saw
user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of chain saw misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as
given below:

a) Maintain a firm grip, with thumbs and
fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position your
body and arm to allow you to resist kickback
forces. Kickback forces can be controlled by the
operator, if proper precautions are taken. Do not
let go of the chain saw.

b) Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unintended
tip contact and enables better control of the chain
saw in unexpected situations.

c) Only use replacement bars and chains
specified by the manufacturer. Incorrect
replacement guide bars and saw chains may
cause chain breakage and/or kickback.

d) Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

* Techniques for using the electric chainsaw
(battery-operated)

Always observe the safety regulations and use the

most suitable cutting techniques according to the

work to be performed, following the instructions

and examples in the user instructions.

* Safe carrying of the electric chainsaw
(battery-operated)

EN-4



Whenever the machine is to be handled or
transported you must:

— turn off the motor, wait for the chain to stop
and unplug the machine from the mains;

— apply the protection bar cover;

— only hold the machine using the handles and
position the bar in the opposite direction to
that used during operation.

When using a vehicle to transport the machine,
position it so that it can cause no danger to
persons and fasten it firmly in place.

* Recommendations for first-time users
Before felling or delimbing for the first time, make
sure:

— to have been specifically trained to use this
type of equipment;

— to have carefully read the safety regulations
and user instructions contained in this
manual;

- you practise first on logs on the ground or
attached to trestles, in order to get familiar
with the machine and the most suitable
cutting techniques.

* Handling and correct use of battery-
operated power tools

a)Make sure that the machine is switched
off before inserting the battery. Inserting
a battery in an electric device which is
switched on can cause accidents.

b) Charge battery packs only with the chargers
recommended by the manufacturer. Battery
chargers are generally specific for each
battery type; use with other types can cause
fire risks.

c) Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries
may cause injuries and fire risks.

d)Keep all unused batteries at a distance
from paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects as contact with
the same can cause short circuits. Short
circuits between battery contacts can lead
to explosion or fires.

e)Batteries in poor condition can cause
liquids to leak. Avoid contact with the liquid.
In the case of accidental contact flush with
water. If the liquid comes into contact with
the eyes, also seek medical advice. Liquid
leaking from the battery may cause skin
irritation or burns.

f) Check that the accumulator is in good
condition and there are no signs of damage.
Do not use the device with a damaged or
worn accumulator.

2.4 BATTERY/BATTERY CHARGER

/\ ATTENTION

The following safety rules complement the
safety rules contained in the battery charger
manual.

Only use battery chargers recommended by
the manufacturer to recharge batteries. An
inadequate battery charger may cause electric
shock, overheating or corrosive liquid to leak
from the battery.

Use only batteries specifically designed for
your power tool. The use of other batteries may
cause injuries and fire risks.

e Keep all unused batteries at a distance from
paper clips, coins, keys, nails, screws or other
small metal objects as contact with the same
can cause short circuits. Short circuits between
battery contacts can lead to explosion or fires.
Never use the battery charger in environments in
the presence of vapours, flammable substances
or on easily flammable surfaces such as paper,
fabric, etc. The battery charger heats up during
recharging and may cause a fire.

e When transporting batteries, make sure the
contacts never come into contact with each
other and never use metal containers to
transport them.

2.5 PROTECTING THE ENVIRONMENT

Safeguarding the environment must be a relevant
and priority aspect of machine use, of benefit to
the community and the environment we live in.
* Avoid being a disturbance to the neighbourhood.
Use this machine at reasonable times of the day
only (not early morning or late evening when the
noise could cause disturbance).
A certain amount of chain lubricating oil is
released into the environment when the
machine is running, so only use biodegradable
oils made specifically for this use. Use of a
mineral oil or motor oil causes serious damage
to the environment.
Comply with local regulations for the disposal of
packaging, deteriorated parts or any elements
with a strong environmental impact; this waste
must not be disposed of as normal waste, it
must be separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.
Comply with local regulations for the disposal of
waste materials
* When the machine is withdrawn from service,
do not dispose of it in the environment, but take
it to a waste disposal facility in accordance with
the local regulations in force.
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Do not throw electrical equipment away
E with domestic waste. According to the

European Directive 2012/19/EU on
mmmm electrical and electronic equipment waste

and its implementation, according to UK
Regulation “The waste electrical and electronic
equipment regulations 2013 (as amended)” and
according to national regulations, old electrical
equipment must be collected separately, for eco-
compatible recycling. If electrical equipment is
disposed of in landfills or in the ground, hazardous
substances can leak into the groundwater and
contaminate the food chain, damaging your health
and well-being. For further information on the
disposal of this product, contact your dealer or a
domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose of

batteries paying due attention to the

environment. Batteries contain material

Li-ion Classified as hazardous for you and the

environment. They must be removed and

disposed of separately at a facility that accepts
lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products

JeN and packaging used allows the materials

to be recycled and reused. Reuse of

@](:9 recycled materials help to prevent

environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

/\ ATTENTION

This tool may cause hand-arm vibration
syndrome if its use is not adequately
managed.

To be accurate, an estimation of exposure level
in the actual conditions of use should also take
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle but not actually doing the job. This
may significantly reduce the exposure level over
the total working period.

Helping to minimise your vibration and noise
exposure risk.

Always use sharp chisels, drills and blades.
Maintain this tool in accordance with these
instructions and keep well lubricated (where
appropriate).

If the tool is to be used regularly then invest in anti
vibration and noise accessories.

Plan your work schedule to spread any high
vibration tool use across a number of days.

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE
AND PLANNED USE

The machine is essentially composed of a
batteries powered motor and a guide bar that
that takes the power from the battery to the motor
which drives the cutting chain.

The operator is able to operate the machine with
two hands, using the front and rear hand grips,
and can use the main controls, always remaining
at a safe distance from the cutting means.

3.1.1 Intended use

This machine was designed and manufactured
for:

- trimming and cutting of tall tree tops;

— cutting hedges, trunks or wooden beams, the
diameter of which depends on the length of
the guide bar;

— cutting wood only;

— use by one operator only;

3.1.2 Improper use
Any other usage not in keeping with the above-
mentioned ones may be hazardous and harm
persons and/or damage things. Examples of
improper use may include, but are not limited to:

— trimming hedges;

— carving operations;

— sectioning pallets, crates and various packing
materials;

— sectioning furniture or other materials with
nails, screws or other metal components;

— butchering meat;

— using the machine to cut materials other than
wood (plastic materials, building materials);

— using the machine to lift, move or split objects;

— using the machine while fastened to fixed
supports;

— using cutting means other than those found in
the "Technical Data" table; Serious injury and
wound hazard;

— use of the machine by more than one person.

IMPORTANT Improper use of the machine will
invalidate the warranty, relieve the Manufacturer
from all liability, and the user will consequently be
liable for all and any damage or injury to himself
or others.

3.1.3 User types

This machine is intended for use only by operators
trained in forest maintenance.

EN-6



3.2 MAIN COMPONENTS

The machine is composed of a series of main
components that have the following functions
(Fig.1):

A. Motor: supplies the drive power to the cutting
means.

B. Front hand grip: support hand grip located
on the front of the chainsaw. This should be
grasped using the left hand.

C. Rear hand grip: support hand grip located
on the rear of the chainsaw. This should be
grasped using the right hand. This hand grip
is fitted with the main throttle controls.

D. Front hand guard: protection device seated
between the front hand grip and the toothed
chain, to protect the hand against injuries
should it slip off the hand grip. This guard is
used as a device to trigger the chain brake.

E. Guide bar: supports and guides the toothed
chain.

F. Toothed chain: cutting element, consisting
of drive links fitted with small blades called
"teeth" and side connections held in place by
rivets.

G. Chain restraint pin: safety device that
prevents uncontrolled movements of the
toothed chain should it break or slacken.

H. Spiked bumper: device present opposite the
guide bar assembly point acting as a pivot
when it comes into contact with a tree or trunk.

. Quick tensioning: ring nut for quick chain
tensioning (if provided)

J. Bar cover guard: chainsaw cover on the
guide bar to be fitted during handling,
transportation or storage of the machine.

K. Batteries (if not supplied with the machine,
see par. 15.1. “accessories on request):
device that supplies electric current to the
tool; its specifications and regulations for use
are described in a specific manual.

L. Battery charger (if not supplied with the
machine, see par. 15.2 “accessories on
request): device used to recharge the battery.

M. Tightening knob

N. Rail for wall fixing

0. Charging dock

P. Tool compartment

Q. Screws and plastic dowels supplied

IMPORTANT The machine only works with both
batteries inserted.

IMPORTANT The batteries can be recharged
directly on the machine using the charging dock.

EN -

3.3 IDENTIFICATION LABEL

The identification label holds the following data
(flg 2):

Sound power level

Conformity marking

Month/Year of manufacture

Type of machine

Power voltage

Serial number

Name and address of Manufacturer
Article code

Length of the guide bar

10 Machine description

PRNP G BN

Write the identification data of the machine in the
specific space on the label on the back of the
cover page.

IMPORTANT Quote the information on the
product identification label whenever you contact
an authorised service centre.

3.4 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it
(fig. 2). They are used to remind the operator of
the behaviour to follow to use it with the necessary
attention and caution.

Meaning of symbols:
Read the instructions before

operating the machine.

Danger! The failure to use
this machine correctly can be
hazardous for oneself and others.

>3

a Warning! Wear ear protectors,
=) safety goggles and a protective
helmet.

Warning! Wear gloves and
non-skid safety boots!

S (
@

Danger! Do not leave the machine
in the rain or in damp conditions.

@

Beware of kickback! Kickback

is the rapid and uncontrollable
backward motion of the chainsaw in
the direction of the operator. Always
work in complete safety. Use chains
with safety links that limit kickback.

g)

~



Warning! Never hold the
machine with one hand! Hold

the machine firmly with both
hands to control the machine and
reduce the risk of kickback.

®
&

|
AM ) length of guide bar

305 mm

Remove the battery before
any inspection, cleaning or
maintenance/adjustment
operation on the machine

Warning! For battery and battery
charger see the dedicated manual

IMPORTANT Any damaged or illegible decals
must be replaced. Order replacement decals from
an authorised service centre.

4. ASSEMBLY

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

For storage and transport purposes, some
components of the machine may not be installed
in the factory and have to be assembled after
unpacking. Follow the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly
should be done on a flat and stable surface,
with enough space for machine handling and
its packaging, always making use of suitable
equipment. Do not use the machine until all
the instructions provided in the “ASSEMBLY”
section have been carried out.

4.1 UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention
not to lose components.

2. Consult the documentation
including these instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the
box.

4. Remove the machine from the box.

5. Dispose of the box and packaging in
compliance with local regulations.

in the box,

A Before assembling (if necessary), make
sure the batteries are not inserted in their
housing.

4.2 ASSEMBLY OF THE
CHARGING DOCK (Fig. 3)

NOTE The tool can be hung on the wall.

The batteries can be recharged directly on the
machine with the charging dock (Fig. 3. A).

NOTE The charging dock can be fixed to the
wall (Fig. 3.B) (with the screws and the plastic
dowels supplied, Fig. 1. K) .

4.3 ASSEMBLY OF THE RAIL FOR
WALL FIXING (Fig. 4)

Once the rail (Fig. 1. H) has been fixed to the wall
(with the screws supplied), slide the charging dock
(Fig. 4. A) and the tool compartment (Fig. 4. B).

4.4 ASSEMBLY OF THE GUIDE
BAR AND TOOTHED CHAIN

A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain. Mount the bar
and chain very carefully so as not to impair
the safety and efficiency of the machine. If in
doubt, contact your dealer.

A Perform all operations after removing
the batteries.

A Before assembling the bar, check that
the chain brake is not engaged (par. 5.3).

1. Using the tightening knob (Fig. 5.A) and
remove the chain guard (Fig. 5.B) to access
the drive pinion and bar seat.

2. Mount the bar (Fig. 6.A) by inserting the stud
bolt (Fig. 6.B) in the groove (Fig. 6.C) and
push it towards the back of the machine body.

3. Tilt the machine to make it easier to wind the
chain around the drive sprocket (Fig. 7).

4. Mount the chain (Fig. 8.A) around the
drive sprocket (Fig. 8.B) and along
the bar guide (Fig. 8.C) being careful
to follow the sliding direction.

O =>

5. If the tip of the bar is equipped with a nose
sprocket, make sure the drive links are
correctly inserted in the sprocket rims (Fig. 9).

Direction in which
the chain runs
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6. Refit the guard (Fig. 10.A), without fully
tightening the nut or knob (Fig. 10.B).

7. Turnthe chain tension adjuster screw or act on
the ring nut (Fig. 11.A) to achieve the desired
tension (Fig. 12) (par. 6.1.3).

8. Raise the bar and tighten the guard nut or the
knob securely using the wrench supplied (Fig.
13.A).

5. CONTROLS

5.1 THROTTLE TRIGGER LEVER (Fig. 14.A)

It allows the activation of the chain.

The activation of the throttle trigger lever is
possible only after that the throttle lock buttom is
pressed (Fig. 14.B).

The cutting means stops automatically
when the throttle safety lever is released.

5.2 INTERLOCK BUTTOM (Fig. 14.B)

It allows the throttle trigger buttom to be used (Fig.
14.A).

5.3 CHAIN BRAKE

This is a safety braking system that blocks the
chain movement when kickback occurs during
cutting. Kickbacks occur following an irregular
contact of the tip of the bar, with a rapid upward
movement of the bar that causes the hand to
strike the front guard (Fig. 1.D)

It must be manually released to disengage the
chain brake.

This is achieved when the
front hand guard is pushed
all the way forward.

Chain brake disengaged. This
is achieved when the front hand
guard is pulled all the way back,

towards the machine body,
until it clicks into position.

1 Chain brake engaged.

A Do not use the machine if the chain
brake does not function correctly and
have it inspected by your dealer.

6. USING THE MACHINE

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Before starting to work, it is necessary to carry
out several checks and operations to ensure you
can work efficiently and in maximum safety.

6.1.1 Checking and charging the battery
(Fig.15)

Before each use check the batteries charge
status according to the instructions in the battery
booklet.

NOTE The machine works only with both
batteries inserted.

6.1.2 Filling with chain lubrication oil

Fill with chain lubrication oil before using the
machine. For oil filling methods and precautions
see par.7.3.

6.1.3 Checking the chain tension

A Perform all operations with the motor off
and remove the batteries from their housing .

A Always wear heavy duty work gloves.

Check the chain tension.

The tension is correct when the drive links
do not slip out of the chain guides if you hold
the chain in the middle of the bar (Fig. 12).

To adjust the chain tension:

1. loosen the cover nut, using the supplied
wrench or loosen the knob (Fig. 5. A);

2. turnthe chain tension adjuster screw or act on
the ring nut (Fig. 11 A) to achieve the desired
tension;

eveocag,
() =

== (+)

3. raise the bar and tighten the guard nut
securely using the wrench supplied or tighten
the knob (Fig. 13 A)

A Never work with the chain loose, as it
can be hazardous if the chain slips out of the
bar guides.
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IMPORTANT During the first period of use (or
after replacing the chain) it must be checked more
frequently due to settling of the chain.

6.2 SAFETY CHECKS

Run the following safety checks and check that
the results correspond to those outlined on the
tables.

A Always carry out the safety checks before
use.

A Always carry out a daily inspection of
the machine before use, after a fall or other
impact to detect any damage or significant
defects.

6.2.1 General safety check
Object Result
Grip and guards Clean, dry, without

traces of oil and
grease, and fixed
correctly and firmly
to the machine.

Screws on the Correctly tightened
machine and blade (not loose)
Cooling air ducts Not clogged
Guide rod Properly installed
Chain Sharp, not damaged
or worn, mounted and
tensioned correctly.
Guards Intact, undamaged.
Battery No damage to
the casing, no
liquid leakage
Machine No signs of

damage or wear

The levers must
move freely and

not be forced.

No abnormal
vibrations.

No abnormal sound

Throttle trigger lever,
safety buttom

Test driving

6.2.2 Machine operating test

Action

Result

Fit the batteries inside
their housing Activate
the throttle trigger lever.
(Fig. 14 A) (without
pressing the throttle
lock buttom (Fig. 14 B)

The throttle trigger
lever remains blocked.

Press the throttle lock
button (Fig. 14 B) and
throttle trigger lever
(Fig. 14 A)

The levers must
move freely and not
be forced. The chain
moves.

Release the throttle
trigger lever (Fig. 14 A)

The lever automatically
and rapidly returns to

or press the lock button | the idle position.
(Fig. 14 B). The chain should stop.

CHECKING THE

CHAIN BRAKE

1. Start the machine
(par. 6.3

2. Grasp the hand
grips firmly with
both hands.

3. Use the throttle
lever to keep the
chain moving, push
the front hand guard
forwards using the
back of your left
hand (par.5.%

3. The chain must stop
moving immediately.
When the chain has
stopped, release the
throttle trigger lever
and disengage the
chain brake (par. 5.3).

A If any of the results fail to match the
instructions provided in the tables, do not
use the machine! Contact a service centre to
have it checked and repaired if necessary.

6.3 START-UP

NOTE Itis recommended to use the machine ata
temperature between -10°C and 60°C

NOTE Before each use, make sure that the cap is
inserted (fig.16.A.). This prevents dust (sawdust)
going into the charging terminal.

A Don’t start the machine when it’s under
charging status.

1. Remove the bar cover guard (Fig. 1.J).

2. Make sure the bar and the chain are not
touching the ground or any other object.

3. Fit the batteries inside their housing (Fig. 17.
K) pressing down until you hear the “clicks”
firmly into position and assure the electrical
contact;
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NOTE The machine works only with both
batteries inserted.

4. Disengage the chain brake (par. 5.3)
5. Press the throttle lock buttom (Fig. 14.B)
and throttle trigger lever. (Fig. 14.A).

6.4 WORKING

Before felling or delimbing for the first time, make
sure:

— to have been specifically trained to use this
type of equipment;

— to have carefully read the safety regulations
and user instructions contained in this
manual;

— you practise first on logs on the ground or
attached to trestles, in order to get familiar
with the machine and the most suitable
cutting techniques.

To use the machine proceed as follows:

* Always disengage the chain brake, pulling the
lever towards you before using the throttle.

* The machine must always be firmly held in both
hands, with the left hand on the front hand grip
and the right hand on the rear hand grip, even if
the operator is left-handed.

A Stop the machine immediately if the
chain stops during sawing.

NOTE During use, the battery is protected
against total drainage with a protective device
that switches off the machine and stops it from
working.

NOTE |If the chainsaw stops working during the
cutting, wait 15mins to cool down the machine,
then re-start it.

6.4.1 Checks to be conducted whilst
working

¢ Checking the chain tension

The chain tends to stretch gradually as you work,
so you need to check its tension frequently (par.
6.1.3).

¢ Checking the oil delivery

IMPORTANT Never use the machine without
lubrication!

A Make sure the bar and the chain are in
place when you check the oil delivery.

Start the motor (par. 6.3) and check if the chain oil
is delivered as shown in (fig. 18).

6.5 FORESTRY WORK

6.5.1 Delimbing a tree
A Make sure there is nothing or nobody in
the area where the branches will fall.

1. Stand opposite the branch you want to cut.

2. Start cutting lower branches
followed by the higher ones.

3. Make first cut from the bottom towards the
top (Fig. 19.A). Complete delimbing by cutting
from top to bottom, as shown in (Fig. 19.B).

6.5.2 Felling a tree

IMPORTANT Where two or more persons
are working together on felling and bucking
operations, such operations must be performed in
separate areas at a distance from each other of at
least 2.5 times the height of the tree being felled.
Do not fell trees if this involves risks of injuring
people, coming into contact with a power line or
causing any form of damage. If the tree should
come into contact with a main power line, report
the incident immediately to the network provider.

Before commencing the felling operations:

— it is necessary to evaluate the natural
inclination of the tree, the part where the
branches are larger and the wind direction, to
assess how the tree will actually fall;

— remove any dirt, stones, pieces of bark, nails,
metal staples and wire;

— clear the area around the tree and find a
stable place to stand;

— plan obstacle-free escape routes at a 45°
angle back and away from the direction of
the fall (Fig. 20) which allow the operator to
escape to a safe zone, about 2.5 times the
height of the tree being felled;

— Stand uphill of the land onto which the tree
will probably roll or fall over after felling.

¢ Performing a face notch

1. Stand to the right of the tree, behind the
chainsaw.

2. Saw a horizontal face notch to 1/3 of the
diameter of the tree, perpendicular to the
direction in which it will fall (Fig. 21. A).

* Felling back cut

1. Perform the felling back cut at least 5 cm
higher than the horizontal face notch (Fig.
22.B).

2. Perform the felling back cut leaving sufficient
wood to act as a "hinge” (Fig. 22.C). The
hinge wood will prevent the tree from twisting
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and falling in the wrong direction. Do not cut
through the hinge.

3. Reduce the thickness of this hinge without
pulling out the bar, until the tree falls.

4. |If there is any risk of the tree not falling in
the desired direction, or that it might lose its
balance moving backwards and bending the
toothed chain, stop cutting before completing
the felling back cut and use some wooden,
plastic or aluminium wedges (Fig. 23. D) to
open the cut. Force the tree to fall along the
desired line by hitting the wedges with a
sledge hammer.

5. When the tree starts to fall, it is necessary to
withdraw the machine from the cut, switch it
off (par. 6.6), lie it on the ground and take the
foreseen exit route. Beware of falling
branches and pay attention where you
put your feet.

6.5.3 Limbing tree branches

Limbing means removing the branches from a
felled tree.

A Be careful of where the branches are
lying on the ground, the risk of them being
under tension, the direction the branch may
go during cutting and the risk of the tree
being unstable after the branch has been cut.

When limbing, it is necessary to leave the lower,
larger branches to support the trunk on the ground.
Remove the small branches with a single cut (Fig.
24.A).

It is recommended to cut the tensioned branches
working from the bottom upwards to prevent the
chainsaw from bending (Fig. 24.B).

6.5.4 Bucking the trunk
Bucking means sawing a tree trunk into logs.

Itis essential to make sure your feet are positioned
firmly on the ground, and your weight is distributed
equally on both feet. If possible, itis recommended
to raise and support the trunk using branches,
logs or blocks of wood.

It is easier to saw a log using the spiked bumper

(Fig. 1H):

1. plant the spiked bumper into the log and use it
as a pivot. Cut with an arched motion to make
the bar penetrate the wood (Fig. 25);

2. repeat several times if necessary, changing
the point where you plant the spiked bumper.

* Trunk lying on the ground
When the entire trunk is lying on the ground, it
is bucked from the top down (overbucking) (Fig.
26.A).
— Cut up to half the diameter, roll the log over
and finish sawing on the other side.

¢ Trunk resting on one end only
When the trunk is resting on one end only:
— saw through 1/3 of the diameter from the
bottom up (underbucking) (Fig. 27.A);
— then perform the final cut, overbucking to
reach the first cut (Fig. 27.B).
¢ Trunk resting on both ends
When the trunk is resting on both ends:
— saw through 1/3 of the diameter from the top
down (overbucking) (Fig. 28.A);
— then perform the final cut, underbucking the
lower 2/3 to reach the first cut (Fig. 28.B).

¢ Sloping trunk
Always stand uphill when bucking a sloping trunk
(Fig. 29).

During the operation, to maintain control when
the cut is almost complete, reduce the bucking
pressure without removing removing your hands
from the machine hand grips. Take all necessary
precautions to prevent the machine from coming
into contact with the ground.

6.6 STOP

To stop the machine:
1. Release the throttle trigger lever (Fig. 14.A).

A After releasing the throttle control it
takes a few seconds for the toothed chain to
stop.

Always stop the machine when moving between
work areas.

A Do not keep your finger on the safety
button when moving the machine to avoid
accidentally enabling the machine.

6.7 AFTER USE

1. If the machine isn’'t in charge, remove the
batteries from its housing;

2. Mount the protection bar cover (Fig. 1.J);

3. allow the motor to cool before storing in an
enclosed space;

4. loosen the knob to reduce chain tension (par.
6.1.3);

5. carefully remove any dust and debris and
remove all traces of sawdust or oil deposits
from the chain (par. 7.6);
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6. check there are no loose or damaged
components. If necessary, replace the
damaged components and tighten any screws
and loose bolts.

IMPORTANT Always remove the batteries
and fit the blade guard whenever the machine is
unused or left unattended.

6.7.1 Removing the batteries
To remove the batteries press the lock button on
the battery (Fig. 30. C).

7. ROUTINE MAINTENANCE

7.1 GENERAL INFORMATION

A The safety regulations to follow are
described in chap. 2. Strictly comply with
these instructions to avoid serious risks or
dangers.

A Before conducting any inspections,
cleaning or maintenance/adjustment
interventions on the machine:

e Stop the machine and turn off the motor;
Wait until the chain is stationary;

Remove the battery from its housing;
Apply the bar cover, except when working
directly on the chain or bar itself.

* Wait until the motor is sufficiently cold;
Read the relevant instructions;

Use suitable clothing, protective gloves and

goggles;

* The frequency and types of maintenance are
summarised in the "Maintenance Table". This
table will help you maintain your machine’s
safety and performance. It summarises
the main interventions to be made and the
frequency applicable to each of them. Carry out
the relevant intervention according to the first
deadline.

e The use of non-genuine and/or incorrectly

assembled spare parts and attachments could

adversely affect machine operation and safety.

The manufacturer shall decline all liability in the

event of injuries or damages caused by such

parts.

Genuine spare parts are supplied by authorised

assistance workshops and dealers.

IMPORTANT Any maintenance and
adjustment operations not described in this
manual must be carried out by your dealer or
Authorised Service Centre.

7.2 TOPPING UP THE CHAIN OIL TANK

NOTE The following symbol is found
near the chain oil tank cap (fig. 31.A):

0
&

IMPORTANT Only use chainsaw oil or
adhesive oil for chainsaws. Do not use oil
containing impurities so as not to block the oil filter
and to prevent irreparable damage to the oil pump.

Chain oil tank

It is essential that you use good quality oil to
lubricate the cutting parts effectively. Used or poor
quality oil does not guarantee good lubrication
and reduces the working life of the chain and bar.

IMPORTANT Never run the chain without
sufficient oil, this could damage the saw and
compromise safety.

Check the amount of oil in the chainsaw by
checking the oil level indicator (Fig. 31.B).

If the oil level is low, top up as follows:

1. Unscrew and remove the cap (Fig. 31.A) from
the oil tank.

2. Pour oilin the tank and monitor the level on the
indicator (Fig. 31.B).

3. Make sure no impurities penetrate the oil tank
when filling.

4. Screw on the oil cap and tighten it.

7.3 CHAIN CATCHER

Check the chain stop pin conditions before each
use (Fig. 1.G) and repair in the event of damages.

7.4 MACHINE AND BAR LUBRICATION
HOLES

Before daily use, remove the guard (Fig. 5. B),
disassemble the bar and check that machine
lubrication holes (Fig. 32.A) and guide bar (Fig.
32.B) are not clogged.

7.5 NUTS AND BOLTS

* Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure
the equipment is in safe working condition.
e Check regularly that the handles are fixed firmly.
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7.6 CLEANING

7.6.1 Cleaning the machine and the motor

After every work session, clean the machine

thoroughly to remove all dust and debris.

* To reduce fire hazards, keep the machine and,

in particular, the motor free of leaves, branches

or excessive grease.

Always clean the machine after use with a damp

cloth dipped in neutral detergent.

Remove all traces of humidity using a soft damp

cloth. Humidity can generate risks of electric

shocks.

Do not use aggressive detergents or solvents to

clean the plastic parts or hand grips.

Do not spray water onto the motor and electrical

components and prevent them from getting wet.

» To avoid overheating and damage to the motor
or the battery, always keep the cooling air vents
clean and free of debris.

7.6.2 Cleaning the chain

Remove any traces of sawdust or oil deposits from
the chain every time it is used.

If there is excessive dirt or resin build-up,
disassemble the chain and place it in a container
with a specific cleanser for a few hours. Then
rinse it with clean water and treat it with a suitable
anticorrosive spray, before reassembling on the
machine.

7.7 BATTERY

7.7.1 Battery power reserve

Battery autonomy is mainly influenced by:
a. environmental factors, that cause higher
energy requirements:
— cutting trees and branches that are too thick.
b. operator behaviour that should be avoided:
— switching the machine on and off frequently
whilst working;
— adopting a cutting technique that is unsuitable
for the work to be performed (par. 6.5).

To optimise battery power reserve it is always

recommended to:

e cut wood when dry;

* use the most appropriate technique for the work
to be performed.

If the need arises to use the machine for sessions

which exceed the capability of a standard battery,

it is possible to:

e purchase other two batteries to immediately
replace the discharged battery, without
compromising the continuity of operations.

7.7.2 Battery charge directly on the
machine (Fig. 33)

NOTE Before charging,
(Fig.16.B.)

remove the cap

The batteries can be charged directly on the
machine by connecting the connector (Fig. 33. A)
to the machine (Fig. 33. B) via its charging dock .

The machine can be hung on the wall:

- by fixing the charging dock directly to the wall
(Fig.33.1);

- by fixing the rail on the wall on which to slide the
charging dock and the tool compartment (Fig.33.
11).

A Fit the bar cover and activate the chain
brake before hanging the machine on the wall

The battery is equipped with a guard that inhibits
charging if the environmental temperature is not
between 0°C - 40°C.

IMPORTANT The battery can be charged at
any time, even partially, with no risk of damaging it.

The batteries are partially charged in sequence,
as per the scheme:

Phase Battery Charger
(Fig. 30)
1 A (right) 40%
2 B (left) 40%
3 A (right) 100%
4 B (left) 100%
NOTE Partial charge allows you to use the

machine to finish the job without waiting for a full
charge.

NOTE Don’t remove the batteries when the
machine is under charging.

NOTE Don’t start the machine when it's under
charging.
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8. OCCASIONAL MAINTENANCE

8.1 CHAIN DRIVE SPROCKET

Regularly check the condition of the sprocket
with your local dealer and replace it when wear
exceeds the accepted limits.

A Do not mount a new chain with a worn
sprocket or vice-versa.

8.2 MAINTENANCE OF THE TOOTHED
CHAIN

A To ensure that the chainsaw works safely
and efficiently, it is essential that the cutting
means are well-sharpened.

A Always wear heavy duty gloves when
handling the bar and chain.

Chain sharpening is necessary when:
— The sawdust looks like dust.
— Cutting becomes more difficult.
- The cut is not straight.
- Vibrations increase.

A Kickback may occur if the chain is not
sufficiently sharpened

IMPORTANT It is recommended to have an
Authorised centre sharpen the chain using the
right tools to ensure minimum removal of material
and even sharpness on all the cutting edges.

8.2.1 Replacing the toothed chain
Replace the chain whenever:
— the length of the cutting edges reduces to 5
mm or less;
— there is too much play between the links and
the rivets.
— the cutting speed is too slow and the repeated
sharpening does not improve the cutting
speed. The chain is worn.

IMPORTANT After replacing the chain, its
tension level must be checked more frequently
due to settling of the chain.

8.3 GUIDE BAR MAINTENANCE

NOTE Any work on the guide bar requires
specific experience and special tools in order to
achieve top workmanship standards; for safety
purposes, we recommend you contact your dealer
to ensure work is done correctly.

To avoid asymmetrical wear on the bar, make sure
it is turned over periodically.

To keep the bar in perfect working order, proceed

as follows:

1. grease the bearings on the nose sprocket (if
present) with the syringe (not included).

2. clean the bar groove with the scraper (not
included) (Fig. 34.A);

3. clean the lubrication holes (Fig. 34.B);

4. with aflatfile, remove burr from the edges and
level off the guides.

8.3.1 Replacing the bar

Replace the bar whenever:

- the groove is not as deep as the height of
the drive links (which must never touch the
bottom);

- the inside of the guide is worn enough to
make the chain lean to one side.

9. STORING

9.1 STORING THE MACHINE
When the machine is to be stored away:

1. Remove the battery from its housing and

recharge it;

Mount the bar cover.

Wait until the motor is sufficiently cold;

Clean (par.7.4).

Check there are no loose or damaged

components. If necessary, replace the

damaged components and tighten any screws

and loose bolts or contact the authorised

service centre.

6. Store the machine:

ina dry place

— protected from inclement weather

in a place where children cannot get to it

— making sure that keys or tools used for
maintenance are removed.
— at an ambient temperature between -20 to

85°C

7. the machine can be hung on the wall (Fig. 32.
I-10).

NOTE Make sure that the wall can hold loads of
minimum 20 kg

aRodN

9.2 STORING THE BATTERY
Charge the battery (par.7.2.2)

The battery must be stored in closed and humidity-
free environments, at a temperature between:
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0°C - 60°C for 1 month
0°C - 45°C for 3 months
0°C- 25°C for 1 year

NOTE |If unused for any length of time, charge
the battery every two months to prolong its
working life.

10. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised,

transported or tilted you must:

¢ Stop the machine;

e Wait until the chain is stationary;

* Remove the battery from its housing and

recharge it;

Mount the bar cover;

Wait until the motor is sufficiently cold;

Wear heavy work gloves;

Only hold the machine using the hand grips and

position the bar in the opposite direction to that

used during operation;

When transporting the machine on a vehicle,

always:

» fasten the machine securely with cables or
chains;

¢ position it so that it does not cause a hazard to
anyone

11. ASSISTANCE AND REPAIRS

This manual provides all the necessary
information to run the machine and for correct
basic maintenance operations which can be
performed by the user. Any regulations and
maintenance operations not described herein
must be carried out by your Dealer or Authorised
Service Centre, which have the necessary
knowledge and equipment to ensure that the
work is carried out correctly, maintaining the
correct degree of safety and the original operating
conditions of the machine.

Any operations performed in unauthorised centres
or by unqualified persons will totally invalidate the

Warranty and all obligations and responsibilities
of the Manufacturer.

Only authorised service centres can carry out
guaranteed repairs and maintenance.

The authorised service centres only use
genuine spare parts. Genuine spare parts and
accessories have been designed specifically for
machines.

Non-genuine spare parts and accessories are
not approved. Use of non-genuine spare parts
and accessories cause the warranty to be
invalidated.

Itis advisable to send your machine once a year
to an authorised service centre for servicing,
assistance and safety device inspection.

12. WARRANTY COVERAGE

The warranty covers allmaterial and manufacturing

defects. The user must follow all the instructions

provided in the accompanying documentation.

The warranty does not cover damages caused by:

e Failure to become familiar with the

documentation accompanying the machine.

Carelessness.

Incorrect or prohibited use or assembly.

Use of non-genuine spare parts.

Use of accessories not supplied or approved by

the manufacturer.

The warranty does not cover:

¢ Normal wear and tear of consumables, such as
cutting means, safety bolts.

* Normal wear and tear.

The purchaser is protected by his or her own
national legislation. The purchaser’s rights under
the national laws or his or her own country are not
in any way restricted by this warranty.
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13. MAINTENANCE TABLE

Intervention

Frequency

First time

And then after
every

MACHINE

Check all fasteners

Before each use

Safety checks/check controls

Before each use

Check the chain catcher

Before each use

General cleaning and inspection

After each use

Cleaning the chain

After each use

Check the machine and bar lubrication holes -

Before each use

Check the chain drive sprocket

Once a month

Chain maintenance

Bar maintenance

Topping up the chain oil level

Before each use

* Interventions which must be carried out by your dealer or an authorised service centre

14. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. Activatingthe the throttle
trigger lever and the
throttle lock button, the
machine does not start

Battery is not inserted or
is inserted incorrectly

Make sure that the batteries
are inserted correctly

Low battery

Check the battery status and
recharge if necessary.

Machine damaged

Do not use the machine
Remove the batteries and
Contact a Service Centre

2. The motor shuts down
whilst working

Battery is not inserted correctly

Make sure that the batteries
are inserted correctly

Low battery

Check the battery status
and recharge if necessary.

Machine damaged

Do not use the machine
Remove the batteries and
Contact a Service Centre.

A motor protection trips

Wait 15min for the machine to
cool down and then restart it

3. With the throttle lock button
and throttle trigger lever on,
the chain does not turn

Excessive chain tensioning

Retension the chain.

Bar and chain problems

Check that the chain runs
freely and the bar guides
are not deformed.

Machine damaged.

Do not use the machine.
Immediately turn off the
machine, remove the
batteries and Contact an
Authorised Service Centre.
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4. The chain heats and
emits smoke on the
end part of the bar.

Excessive chain tensioning

Retension the chain.

Lubricant oil tank empty.

Fill the lubricant oil tank

5. The motor runs irregularly
and lacks power when revved

Bar and chain problems

Check that the chain runs freely
and the bar guides are not
deformed.

6. No oil is released

Poor quality oil

When the motor is cold, empty
the tank, clean it and the
pipes with liquid detergent
and change the oil.

Lubrication holes are clogged

Cleanthe lubrication holes

7. The machine has struck
a foreign body.

Damaged or loose parts.

Stop the machine.

Inspect for damage.

Check for and tighten

any loose parts.

Have all checks, repair work
and replacements carried out
by an Authorised Centre only.

8. Excessive noise and/or
vibration is experienced
whilst working

Loose or damaged parts

Turn off the machine,
remove the batteries and:

- inspect for damage;

— check for and tighten
any loose parts;

- have any damaged parts
replaced or repaired with
parts having equivalent
specifications.

9. The machine gives off
smoke whilst working

Machine damaged

Do not use the machine.
Immediately turn off

the machine, remove
the batteries and
Contact an Authorised
Service Centre.

10. Battery power
reserve is low

Severe working conditions
requiring greater
current absorption

Optimise operations

Battery is insufficient for
operating requirements

Use other batteries

Decrease in battery capacity

Purchase a new battery
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11. The battery charger is not
recharging the battery

Batteries not correctly inserted
in the battery charger or plug
not properly connected to the
machine

Check they are
correctly inserted

Unsuitable environmental

Recharge the battery in places

conditions

with suitable temperatures
(see battery/battery charger
instruction manual)

Dirty contacts

Clean the contacts

The battery charger
is not energised

Check it is plugged in and the
power socket is energised

Faulty battery charger

Replace with an
original spare part

Battery too hot or too cold

Bring the battery to an ambient
temperature between 4-40°C

If the problem persists, refer to the battery/battery charger manual

If problems persist after having performed the above operations, contact your dealer.

15. ATTACHMENTS ON REQUEST

15.1 BATTERY (Fig. 35)

Different capacity batteries are available to suit
specific operating requirements.

The list of approved batteries for this machine is
found in the "Technical Data" table.

15.2 BATTERY CHARGER (Fig. 36)

There are several devices for recharging the
battery.

The list of homologated battery chargers for this
machine can be found in the “Technical Data”
table

15.3 BARS AND CHAINS

The "Correct bar and chain combination table"
contains a list of all possible combinations

between bar and chain. The same table also
provides the specification data for all chains and
bars approved for use on each machine.

A Only use the replacement bars and chains
listed in the table. The use of unapproved
combinations may be hazardous and cause
serious injuries to operators and damage the
machine.

A In consideration that the selection,
application and use of the bar and chain are
actions made solely by the user, at his own
discretion, the latter assumes responsibility
for damages of any kind arising from such
actions. When in doubt or if lacking knowledge
of the specifics of each bar or chain, contact
your dealer or an authorised garden centre.
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{ATENCION!: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para futuras consultas.

1. INFORMACION GENERAL

1.1 COMO LEER EL MANUAL

En el texto del manual, algunos parrafos

que contienen informacioén de especial
importancia a fines de seguridad o de
funcionamiento estan destacados en modo
diferente de acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA o IMPORTANTE ofrece
informacion u otros detalles relativos a lo
descrito anteriormente, con la intencion de
no dafar la maquina ni causar danos.

El simbolo A sefala un peligro.
El incumplimiento de la advertencia
comporta posibilidad de lesiones
personales o a terceros y/o dafos.

- Los parrafos marcados con un recuadro
. de puntos grises indican caracteristicas
: opaonales que no estan presentes en

: todos los modelos documentados en

< este manual. Verificar si la caracteristica

: esta presente en este modelo.

Todas las indicaciones "anterior" "posterior",
"derecha" e 'izquierda" hacen referencia a la
posicion de trabajo del operador.

1.2 REFERENCIAS

1.2.1 Figuras

Las figuras en estas instrucciones de uso estan
numeradas 1, 2, 3y asi sucesivamente.

Los componentes indicados en las figuras se
indican con las letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura
2 se indica con la indicacién: «Ver Fig. 2.C» o
simplemente «(Fig. 2.C)".

Las figuras son indicativas. Las piezas reales
pueden variar respecto a aquellas representadas.

1.2.2 Titulos
El manual esta dividido en capitulos y parrafos. El

titulo del parrafo “2.1 Preparacién” es un subtitu-
lo de “2. Normas de seguridad". Las referencias
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a titulos o parrafos estan senaladas con la abre-
viacién cap. o parr. y el nimero correspondiente.
Ejemplo: “cap.2” o “parr.2.1”.

2. NORMAS DE SEGURIDAD

2.1 ADVERTENCIAS GENERALES
DE SEGURIDAD PARA LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

/\ ATENCION Leer atentamente las adver-
tencias de seguridad y todas las instruccio-
nes. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede causar descargas eléc-
tricas, incendios y/o graves lesiones.

Conservar todas las advertencias e instruc-
ciones para futuras consultas.

El término “herramienta eléctrica” citado en las
advertencias se refiere a su equipo con alimenta-
cion a bateria (sin cable).

1) Seguridad de la zona de trabajo
a)Mantener limpia y bien iluminada la
zona de trabajo. Areas oscurasy desorde-
nadas facilitan los accidentes.

b)No use la herramienta eléctrica en am-
bientes con riesgo de explosion, en pre-
sencia de liquidos inflamables, gases o
polvo. Las herramientas eléctricas gene-
ran chispas que pueden incendiar el polvo
o los vapores.

c) Mantener alejados a los nifios y demas
personas cuando se use una herra-
mienta eléctrica. Las distracciones pue-
den causar la pérdida de control.

2) Seguridad eléctrica

a)El enchufe de la herramienta eléctrica
ha de coincidir con la toma de corrien-
te. No modifique de ninguna manera el
enchufe. No utilice enchufes adapta-
dores con herramientas eléctricas co-
nectadas a tierra. El uso de enchufes no
modificados y tomas adecuadas reducira el
riesgo de descargas eléctricas.

b)Evite el contacto del cuerpo con super-
ficies conectadas a tierra, como tubos,
radiadores, cocinas y frigorificos. Existe
un mayor riesgo de descargas eléctricas si
el cuerpo esta conectado a tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas
a la lluvia ni a ambientes humedos. La
entrada de agua en una herramienta eléc-
trica aumenta el riesgo de descargas eléc-
tricas.

d)No utilice el cable de forma incorrecta.
Nunca utilice el cable para transpor-

tar, tirar o desconectar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado de
fuentes de calor, aceite, bordes afilados
y elementos en movimiento. Un cable
dafiado o enredado aumenta el riesgo de
descargas eléctricas.

e) Cuando se utilice una herramienta eléc-
trica al aire libre, utilice una alargadera
apta para el uso en exteriores. El uso de
un cable adecuado para el uso en el exte-
rior reduce el riesgo de descargas eléctri-
cas.

f) Si no pudiera evitarse utilizar una herra-
mienta eléctrica en un ambiente hume-
do, utilice una alimentacién protegida
con un dispositivo de corriente residual
(RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo
de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a)Esté atento, controle sus acciones y
use la herramienta eléctrica de forma
razonable. No use la herramienta eléc-
trica cuando esté cansado o bajo el
efecto de drogas, alcohol o medicinas.
Una distraccién durante el uso de una he-
rramienta eléctrica puede causar graves
lesiones personales.

b)Utilice ropa protectora. Use siempre
gafas de proteccion. El uso de equipo de
proteccion como mascaras antipolvo, za-
patos antideslizantes, cascos protectores
o auriculares, reduce las lesiones perso-
nales.

c) Evite arranques no intencionados. Ase-
gurese de que el aparato esté apagado
antes de introducir la bateria, agarrar
o transportar la herramienta eléctrica.
Transportar una herramienta eléctrica con
el dedo en el interruptor o montar la bateria
con el interruptor en posicion “ON” facilita
los accidentes.

d)Extraiga toda llave o herramienta de
regulacion antes de accionar la herra-
mienta eléctrica. Una llave o una herra-
mienta que permanece en contacto con
una parte giratoria puede provocar lesiones
personales.

e)No se desequilibre. Mantenga siempre
un apoyo y equilibrio adecuados. Esto
permite un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Lleve indumentaria adecuada. No lleve
vestidos anchos o accesorios. Manten-
ga el pelo, los vestidos y los guantes
alejados de las partes en movimiento.
La ropa ancha, los accesorios o el pelo lar-
go pueden quedar atrapados en las partes
en movimiento.
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4)

g)Si tuviera que conectar dispositivos a
instalaciones para la extraccion y la re-
cogida de polvo, aseglirese de que se
conecten y se usen adecuadamente. El
uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con el polvo.

h)No deje que la familiaridad adquirida
con el uso habitual de la maquina le
haga sentir demasiado confiado hasta
el punto de no respetar los principios
de seguridad. Una accion negligente pue-
de causar lesiones graves en tan solo una

fraccion de segundo. 5)

Uso y vigilancia de la herramienta eléctri-

ca

a)No sobrecargue la herramienta eléctri-
ca. Use la herramienta eléctrica apro-
piada para el trabajo. La herramienta
eléctrica adecuada efectuara un trabajo
mejor y mas seguro a la velocidad para la
cual se ha proyectado.

b)No utilice la herramienta eléctrica si el
interruptor no es capaz de ponerla en
marcha o pararla normalmente. Una
herramienta eléctrica que no se puede ac-
cionar con el interruptor resulta peligrosa y
debe ser reparada.

c) Extraer el acumulador de su comparti-
mento antes de efectuar cualquier regu-
lacion o cambio de accesorios, o antes
de guardar la herramienta eléctrica.
Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de puesta en marcha ac-
cidental de la herramienta eléctrica.

d)Guarde las herramientas eléctricas in-
utilizadas fuera del alcance de los nifios
y no permita el uso de estas a personas
que desconozcan el modo de empleo
de la herramienta. Las herramientas eléc-
tricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.

e)Preste atencion al mantenimiento de
las herramientas eléctricas. Comprue-
be que las partes méviles estén alinea-
das y libres en el movimiento, que no
haya roturas o cualquier otra condicién
que pueda afectar al funcionamiento
de la herramienta eléctrica. En caso de
danos, la herramienta eléctrica debera
ser reparada antes de usarla. Muchos
accidentes son causados por falta de man-
tenimiento.

f) Mantenga afilados y limpios los dispo-
sitivos de corte. Un mantenimiento ade-
cuado de los dispositivos de corte, con las
cuchillas bien afiladas, evita el enganche
de los mismos y facilita su control.

g) Utilizar la herramienta eléctrica y sus
accesorios como se indica en las ins-
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trucciones suministradas, prestando
atencion a las condiciones de trabajo y
al tipo de actividad que se va a efectuar.
El uso de una herramienta eléctrica para
actividades diferentes a las previstas po-
dria generar situaciones peligrosas.

h) Mantenga las empunaduras secas, lim-

pias y sin restos de aceite y grasa. Con
las empufaduras resbalosas no se puede
manipular ni controlar la maquina de forma
segura en situaciones inesperadas.

Uso y precauciones de uso de las herra-
mientas a bateria
a)Cargar la bateria unicamente con el

cargador indicado por el fabricante. Los
cargadores indicados para un tipo de bate-
ria especifica pueden generar incendios si
se utilizan con baterias diferentes.

b) Utilizar las herramientas eléctricas uni-

camente con el tipo de bateria indicado.
El uso de una bateria diferente puede oca-
sionar danos e incendios.

c) Cuando la bateria no esta en uso, man-

tenerla alejada de otros objetos de me-
tal como clips, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos que
pueden crear una conexion entre dos
bornes. El cortocircuito de los bornes de
la bateria puede originar quemaduras o in-
cendios.

d)Si la bateria se encuentra en malas con-

diciones, podria generarse una pérdi-
da de liquido: evitar cualquier tipo de
contacto. En caso de contacto fortuito,
enjuagar inmediatamente con agua. En
caso de contacto con los ojos, solicitar
inmediatamente asistencia médica. El
liquido de la bateria puede provocar irrita-
ciones 0 quemaduras.

e)No utilice baterias ni instrumentos da-

nados o modificados. Las baterias da-
fnadas o modificadas pueden funcionar de
forma imprevisible y provocar incendios,
explosiones o riesgos de lesion.

f) No exponga la bateria al fuego o a tem-

peraturas excesivas. La exposicion al
fuego o a temperaturas superiores a 130
°C puede provocar explosiones. NOTA. La
temperatura "130 °C" puede ser sustituida
por la temperatura "265 °F".

g)Siga todas las instrucciones del

proceso de recarga y no cargue la
bateria fuera del rango de temperatura
especificado en las instrucciones. Una
carga inadecuada o a temperaturas fuera
del rango especificado puede danar la
bateria y aumentar el riesgo de incendio.



6) Asistencia

a)La herramienta eléctrica debe ser
reparada por personal cualificado,
empleando solo recambios originales.
Esto permite que se mantenga la seguridad
de la herramienta eléctrica.

b)No repare nunca las baterias dafadas.
El mantenimiento de las baterias debe ser
realizado unicamente por el fabricante o
por un servicio técnico autorizado.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD
ESPECIFICAS PARA MOTOSIERRAS
Y SIERRAS ELECTRICAS

a) Mantener todas las partes del cuerpo lejos
de la cadena dentada mientras esté funcio-
nando la sierra de cadena. Antes de poner
en marcha la sierra de cadena, asegurese
de que la cadena no esté en contacto con
nada. Un momento de distraccién mientras se
ponen en funcionamiento las sierras de cade-
na puede provocar que los vestidos o el cuerpo
queden atrapados en la cadena dentada.

b) La mano derecha debera agarrar la empu-
nadura posterior y la mano izquierda la em-
punadura frontal. No debe nunca invertir las
manos cuando sujete la sierra de cadera, pues
aumenta el riesgo de accidentes a la persona.

c) Sujetar el aparato eléctrico solo por las
superficies aisladas de las empunaduras,
pues la cadena dentada puede entrar en
contacto con cables no visibles. El contacto
de la cadena dentada con un cable bajo tensién
puede poner bajo tensién las partes metalicas
de la herramienta y provocar una descarga
eléctrica al operador.

d) Usar gafas de seguridad y proteccion
acustica. Se aconsejan otros dispositivos
de proteccidén para la cabeza, las manos y
los pies y las piernas. El uso de ropa de pro-
teccion adecuada reduce los accidentes corpo-
rales provocados por astillas volantes y el con-
tacto accidental con la sierra dentada.

e) No utilice la motosierra en un arbol, en una
escalera, en un tejado o desde cualquier
soporte inestable. El uso de una motosierra
de esta manera podria causar lesiones perso-
nales graves.

f) Mantener siempre un correcto punto de
apoyo del pie y poner en funcionamiento
la sierra de cadena permaneciendo sobre
una superficie fija, segura y nivelada. Las
superficies resbaladizas o inestables, como
las escaleras, pueden provocar una pérdida de
equilibrio o de control de la sierra de cadena.

g) Cuando se corta una rama que esta bajo
tension, prestar atencion al riesgo de con-
tragolpes. Cuando la tension de las fibras de

lefa se suelta, la rama cargada con efecto de
retorno puede golpear al operador y/o mandar
la sierra de cadena fuera de control.

h) Prestar mucha atencién cuando se cortan
matorrales y arbustos jévenes. Los mate-
riales finos pueden engancharse en la cadena
dentada, proyectarse hacia la direccion del
usuario y/o hacer que se pierda el equilibrio.

i) Transportar la sierra de cadena por la em-
puiadura frontal cuando esté apagada
manteniéndola lejos del cuerpo. Cuando se
transporta o se guarda la sierra de cadena,
colocar la cubierta de la barra de conduc-
cion. Manejar la sierra de cadena correctamen-
te reducira la probabilidad de contacto fortuito
con la cadena dentada movil.

j) Atenerse a las instrucciones relativas a la
lubrificacion, a la tensiéon de la cadena y
para cambiar la barra y la cadena. Una ca-
dena cuya tension y lubrificacion no sean co-
rrectas puede romperse y aumentar el riesgo
de contragolpe.

k) Cortar solo la madera. No use la sierra de
cadena para usos no previstos. Por ejem-
plo: no use la sierra de cadena para cortar
materiales metalicos, plasticos, materiales
para la construcciéon o materiales que no
sean de madera. El uso de la sierra de cade-
na, para operaciones diferentes de las previstas
puede dar origen a situaciones de peligro.

1) No intente talar un arbol hasta que no co-
nozca los riesgos y sepa como evitarlos. Al
talar un arbol pueden producirse lesiones gra-
ves al operador o a otras personas.

m) Siga todas las instrucciones para la retira-
da del material atascado, almacenamiento
y/o mantenimiento de la motosierra. Ase-
gurese de que el interruptor esta apagado y de
que se ha extraido la bateria. El funcionamiento
inesperado de la motosierra durante la retirada
de material atascado o el mantenimiento puede
provocar lesiones personales graves.

n) Se recomienda, al menos cuando se utilice
por primera vez, cortar los troncos en un
caballete.

o) Se recomienda realizar el afilado y mante-
nimiento de la cadena de la sierra en cen-
tros de servicio autorizados.

p) Mantener las empuinaduras secas, limpias
y sin restos de aceite ni grasa. Las empuhfa-
duras grasas, oleosas son resbaladizas, y pue-
den provocar la pérdida de control.

2.3 CAUSAS DE CONTRAGOLPEY
PREVENCION PARA EL OPERADOR

Puede surgir un contragolpe cuando la punta
o la extremidad de la barra de conduccién toca
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un objeto, o cuando la zona lefiosa se cierra en
si apretando la cadena dentada durante el corte.

El contacto con la punta puede, en ciertos casos,
provocar repentinamente una reaccion inversa,
empujando la barra de conduccion hacia arriba y
atras hacia el operador.

Si se aprieta la cadena dentada en la parte supe-
rior de la barra de conduccion, esto puede empu-
jar rapidamente hacia atras la cadena dentada en
direccion al operador.

Ambas reacciones pueden causar una pérdida de
control de lasierra, provocando graves accidentes.
No es necesario contar exclusivamente con
dispositivos de seguridad integrados en la sierra.

El usuario de una sierra de cadena debera tomar
diferentes precauciones para eliminar riesgos de
accidentes o heridas durante la actividad de corte.
El contragolpe es el resultado de un mal uso de la
herramienta y/o de procedimientos o condiciones
de funcionamiento incorrectas. Estas pueden
evitarse tomando las precauciones especificadas
a continuacion

a) Mantener la sierra sujeta con ambas ma-
nos, con los pulgares y los dedos alrededor
de las empunaduras de la sierra de cade-
na y colocar el cuerpo y los brazos en una
posicién que permita resistir las fuerzas de
contragolpe. Las fuerzas de contragolpe pueden
ser controladas por el operador si se toman las
precauciones oportunas. No deje partir el funcio-
namiento de la sierra de cadena.

b) No extienda los brazos demasiado lejos y
no corte por encima de la altura del hombro.
Esto evitara los contactos involuntarios con las
extremidades y permitira un mejor control de la
sierra de cadena en situaciones imprevistas.

c) Utilizar inicamente las guias de barra y las
cadenas especificadas por el fabricante. Las
guias y cadenas de recambio inadecuadas pue-
den dar origen a una rotura de la cadena y/o a
contragolpes.

d) Atenerse a las instrucciones del fabrican-
te relativas al afilado y al mantenimiento de
la sierra de cadena. Una disminucién del nivel
de profundidad puede llevar a un aumento de los
contragolpes.

* Técnicas de uso de la sierra de cadena
eléctrica (con alimentacidn a bateria)
Observar siempre las advertencias de seguridad
y llevar a cabo las técnicas mas apropiadas al tipo
de corte a seguir, segun las indicaciones y los
ejemplos sefalados en las instrucciones de uso.

» Transporte de la sierra de cadena eléctrica
(con alimentacion a bateria) de forma
segura

Cada vez que desee manejar o transportar la

maquina, sera necesario:

— apagar el motor, esperar a que la cadena se
detenga y desconectar la maquina de la red
eléctrica;

— colocar la proteccion cubrebarra;

— sujetar la maquina solo por las empufaduras
y orientar la barra hacia la direccion contraria
al sentido de la marcha.

Cuando se ftransporte la maquina con un

vehiculo, es necesario colocarla de manera que

no ocasione un peligro para nadie y bloquearla
firmemente.

* Recomendaciones para principiantes
Antes de efectuar por primera vez una actividad
de tala o poda, se requiere:

— haber recibido una formacion especifica
sobre el uso de este tipo de equipos;

— haber leido cuidadosamente las advertencias
de seguridad y las instrucciones de uso
incluidas en el presente manual;

— Practicar con troncos en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina
y con las técnicas de corte oportunas.

e Manipulacion y uso correcto de las
herramientas eléctricas a bateria

a) Asegurarse de que el aparato esté apaga-
do antes de introducir la bateria. Montar
una bateria en un aparato eléctrico encen-
dido puede provocar accidentes.

b) Para cargar la bateria, utilizar solo cargado-
res recomendados por el fabricante. Cada
tipo de bateria tiene un cargador especifico;
si se usa uno diferente, existe el riesgo de
incendio.

c) Utilizar solo las baterias especificas pre-
vistas para su herramienta. El uso de otras
baterias puede provocar lesiones y riesgo
de incendio.

d)Mantener la bateria no utilizada lejos de
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u
otros pequenos objetos metélicos que pue-
dan provocar un cortocircuito de los contac-
tos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede comportar combustiones o
incendios.

e)Una bateria en malas condiciones puede

provocar la pérdida del liquido. Evitar el
contacto con el liquido. En caso de contacto
accidental, enjuagar con agua. En caso de
contacto del liquido con los ojos, consultar
con un médico. El liquido puede provocar
irritaciones cutaneas o quemaduras.

Controlar que el acumulador esté en bue-
nas condiciones y que no esté dahado. No

—h
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use la maquina con un acumulador dafado
o desgastado.

2.4 BATERIA / CARGADOR DE BATERIA

/\ ATENCION

Las siguientes normas de seguridad integran
las prescripciones de seguridad presentes
en el manual especifico del cargador de la
bateria.

* Para cargar la bateria utilizar solo cargadores
recomendados por el fabricante. Un cargador
inadecuado puede provocar un choque
eléctrico, un sobrecalentamiento o una fuga de
liquido corrosivo de la bateria.

Utilizar solo las baterias especificas previstas
para su herramienta. El uso de otras baterias
puede provocar lesiones y riesgo de incendio.
Mantener la bateria no utilizada lejos de clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
pequefios objetos metdlicos que puedan
provocar un cortocircuito de los contactos. El
cortocircuito de los contactos de la bateria
puede comportar combustiones o incendios.

* No use el cargador de la bateria en ambientes
con sustancias inflamables o sobre superficies
facilmente inflamables como papel, tela, etc.
Durante la recarga, el cargador de bateria se
calienta y podria provocar un incendio.

Durante el transporte de los acumuladores,
preste atencion a que los contactos no se
conecten entre ellos y no use contenedores
metalicos para el transporte.

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE

La protecciéon del medio ambiente debe ser un
aspecto relevante y prioritario en el uso de la
maquina, a beneficio de la convivencia civil y del
ambiente en el que vivimos.

e Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar
la maquina solo en horarios razonables (no por
la mafana temprano o por la noche, cuando
puede resultar molesto).

Durante la actividad, se vierte una cierta
cantidad de aceite al ambiente, el cual es
necesario para la lubricacion de la cadena. Por
ello, usar solo aceites biodegradables que sean
especificos para este uso. El uso de un aceite
mineral o de aceite para motores perjudica
gravemente el medio ambiente.

Respetar minuciosamente las normas locales
sobre la eliminacion de embalajes, partes
deterioradas o cualquier elemento con fuerte
impacto ambiental; estos residuos deben
separarse y entregarse en los centros de
recogida especificos que realizaran el reciclaje
de los materiales.

Respetar escrupulosamente las normas locales
sobre la eliminacién de los materiales de
desecho.

¢ En el momento de deshacerse de la maquina,
no abandonarla en lugares donde pueda
perjudicar el medio ambiente; se debe contactar
con un centro de recogida, segun las normas
locales vigentes.

No deseche los aparatos eléctricos junto

ﬁ con los residuos domésticos. Segun la
Directiva Europea 2012/19/CE sobre los

mmmm residuos de equipos eléctricos y electro-

nicos y su aplicacion conforme a las nor-

mas nacionales, los equipos eléctricos fuera de
servicio deberan recogerse separadamente para
volverse a emplear de manera eco-compatible. Si
los equipos eléctricos se eliminan en un vertedero
de residuos o en el terreno, las sustancias nocivas
pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la
cadena alimentaria, dafiando la salud y el bienes-
tar de las personas. Para obtener mas informa-
cién sobre la eliminacion de este producto, con-
tactar con el Ente competente para la eliminacion
de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de
las baterias de forma que se respete
siempre el medio ambiente. La bateria
contiene materiales peligrosos tanto para
las personas como para el medio
ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

Li-ien

La separacion selectiva de los productos
Ny Y embalajes utilizados permite el reciclaje
de los materiales y su reutilizacién. La re-
%{:9 utilizacion de materiales reciclados ayuda
a prevenir la contaminacion medioam-
biental y a disminuir la demanda de mate-

rias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

/\ ATENCION

Este instrumento puede causar el sindrome
de vibracién mano-brazo si su uso no se
gestiona adecuadamente.

Para ser precisos, una estimacion del nivel de
exposicion en condiciones reales de uso también
debe tener en cuenta todas las partes del ciclo
de funcionamiento, como los momentos en que
la herramienta esta apagada y los momentos en
que funciona en vacio pero sin realizar realmente
el trabajo.

Esto puede reducir significativamente el nivel de
exposicion durante el periodo total de trabajo,
ayudando a minimizar el riesgo de exposicion a
vibraciones y ruido.
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Utilice siempre cinceles afilados, brocas vy
cuchillas.

Mantenga esta herramienta de acuerdo con estas
instrucciones y bien lubricada (en su caso).

Si el instrumento se va a utilizar con regularidad,
es aconsejable utilizar accesorios antivibracion y
antirruido.

Planifique un programa de trabajo para dividir el
uso de cualquier herramienta de alta vibracién en
varios dias.

3.1 DESCRIPCION MAQUINA
Y USO PREVISTO

La maquina estda compuesta basicamente por
un motor alimentado por baterias y una barra de
conduccidn que sirve para trasmitir el movimiento
del motor a la cadena dentada que actua como
una sierra propiamente dicha.

El operador sujeta la maquina con ambas manos
valiéndose de las empufaduras anterior y pos-
terior, y puede accionar los mandos principales
guardando siempre una cierta distancia de segu-
ridad con respecto al dispositivo de corte.

3.1.1 Uso previsto

Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para:

— podar y cortar copas de arboles de tronco
alto;

— cortar arbustos, troncos o vigas de madera
con un diametro determinado, dependiendo
del largo de la barra de conduccion;

— cortar solo madera;

— ser utilizada por un solo operador.

3.1.2 Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con
aquellos indicados anteriormente, puede ser
peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.
Es inapropiado (ejemplos son excluyentes):

— regular setos;

— trabajos de incision;

— seccionar plataformas, cajas y embalajes en
general;

— seccionar muebles o cualquier otro objeto con
clavos, tornillos u otro tipo de componentes
metalicos;

— efectuar trabajos de carniceria;

— emplear la maquina para cortar materiales
diferentes a la madera (plastico, materiales
de construccion);

— usar la maquina como palanca para elevar,
desplazar o partir objetos;

— usar la maquina manteniéndola inmovilizada
con soportes fijos.

— el uso de dispositivos de corte diferentes de
los indicados en la tabla “Datos Técnicos”.
Peligro de heridas y lesiones graves.

— Uso de la maquina por parte de mas de una
persona.

IMPORTANTE El uso impropio de la maquina
comporta la invalidacion de la garantia y la
exencion del Fabricante de toda responsabilidad,
corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de dafios o lesiones propias o a
terceros.

3.1.3 Tipologia de usuario

Esta maquina esta destinada para el uso
exclusivo por parte de operadores instruidos en el
mantenimiento de arboles.

3.2 COMPONENTES PRINCIPALES

La maquina esta constituida por los siguientes

componentes principales, a los que corresponden

las siguientes funciones (Fig. 1):

A. Motor: proporciona el movimiento al
dispositivo de corte.

B. Empunadura anterior: empufadura de so-
porte situada en la parte delantera de la mo-
tosierra. Se sujeta con la mano izquierda.

C. Empunadura posterior: empufiadura de
soporte situada en la parte trasera de la mo-
tosierra. Se sujeta con la mano derecha. Es-
tan los mandos principales de aceleracion.

D. Proteccion anterior de la mano: dispositivo
de proteccion localizado entre la empufiadu-
ra anterior y la cadena dentada para proteger
la mano de heridas que pudieran ocasionar-
se si la mano resbalase de la empunadura.
Dicha proteccion se utiliza como dispositivo
para activar el freno de la cadena.

E. Barra de conduccidn: sostiene y guia la ca-
dena dentada.

F. Cadena dentada: elemento destinado al cor-
te constituido por mallas de desplazamiento
con pequefas cuchillas llamadas "dientes" y
conexiones laterales que se mantienen uni-
das a través de remaches.

G. Perno tope cadena: dispositivo de seguri-
dad que impide la aparicion de movimientos
descontrolados de la cadena dentada en
caso de rotura o aflojamiento.

H. Fiador: dispositivo presente delante del pun-
to de montaje de la barra de conduccion que
actia como pivote cuando entra en contacto
con un arbol o tronco.

. Abrazadera de tensado de cadena rapido:
(si estuviera previsto).
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J. Protecciéon cubrebarra: dispositivo que
cubre la sierra de cadena sobre la barra
de conduccion para utilizar durante la
manipulacion, transporte o almacenamiento
de la maquina.

K. Baterrias (si no se suministra con la maqui-
na, ver parr. 15.1 “accesorios por encargo):
dispositivo que suministra la corriente eléctri-
ca alamaquina; sus caracteristicas y normas
de uso vienen descritas en un manual de ins-
trucciones especifico.

L. Cargador de bateria (si no se suministra
con la maquina, ver parr. 15.2 “accesorios
por encargo): dispositivo que se utiliza para
recargar la bateria.

M. Pomo de sujecion

N. Binario

O. Base de carga

P. Portaobjetos

Q. Tornillos suministrados

IMPORTANTE La mdquina sdlo funciona con
las dos baterias colocadas.

IMPORTANTE Las baterias pueden recar-
garse directamente en la maquina a través de su
base de carga.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION

La etiqueta de identificacion indica
los siguientes datos (Fig. 2):

1. Nivel de potencia sonora

2. Marca de conformidad

3. Mes/ Ao de fabricacion

4. Tipo de maquina

5. Tensién de alimentacion

6. Numero de matricula

7. Nombre y direccion del Fabricante

8. Cddigo del articulo

9. Longitud barra de conduccion

10. Descripcion del producto

Transcribir los datos de identificacion de la
magquina en los espacios correspondientes de la
etiqueta indicada detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identifi-
cacion indicados en la etiqueta de identificacion
cada vez que se contacta con el taller autorizado.

3.4 SENALES DE SEGURIDAD

En la maquina aparecen diferentes simbolos
(Fig. 2). Su funcion es la de recordar al operador
que utilice la maquina con cuidado y atencién.

Significado de los simbolos:

@ Leer las instrucciones an-

tes de utilizar la maquina.

jPeligro! Esta maquina, si no se
usa correctamente, puede ser pe-
ligrosa para usted y para terceros.

jAtencion! Usar protecciones
acustica, gafas y casco de protec-
cion.

jAtencion! jUtilizar guantes y cal-
zado de proteccion antideslizante!

Longitud de la barra de conduc-

é /////
305 mm| cidn

ﬁ
jAtencion! Para informacion

E sobre la bateria y el carga-

Liion dor de la bateria, consultar el
manual correspondiente.

€)

(

-

iPeligro! No la exponga a lluvia o
ambientes humedos.

iPeligro de contragolpe (Kic-
kback)! El contragolpe provoca
que la motosierra se mueva de for-
ma brusca y descontrolada hacia
el operador. Trabajar siempre de
forma segura. Utilizar cadenas con
mallas de seguridad que limitan el
contragolpe.

jAtencion! jNo agarrar nunca la
maquina con una sola mano! Su-
jetar firmemente la maquina con
ambas manos para mantener el
control de la maquina y reducir el
riesgo de contragolpes.

Extraer la bateria antes de efectu-
ar cualquier tipo control, limpieza
o intervencién de mantenimiento/
regulacion de la maquina.

"

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estro-
peadas o ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas
etiquetas al centro de asistencia autorizado.
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4. MONTAJE

A Las normas de seguridad estan descritas
en el cap. 2. Respetar minuciosamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

Por motivos de almacenamiento y transporte, al-
gunos componentes de la maquina no se ensam-
blan directamente en fabrica, sino que se deben
montar después de retirar el embalaje siguiendo
las instrucciones descritas a continuacion.

A Para desembalar y terminar el montaje,
se debe disponer de una superficie plana y
solida, con espacio suficiente para el despla-
zamiento de la maquina y de los embalajes.
Se recomienda siempre emplear las herra-
mientas apropiadas. No utilizar la maquina
antes de haber seguido todas las indicacio-
nes de la seccion “MONTAJE”.

4.1 DESEMBALAJE

1. Abrir el embalaje con atencién para no perder
los componentes.

2. Consultar la documentacion incluida en la

caja, por ejemplo estas instrucciones.

Extraer de la caja todos los componentes no

montados.

Extraer la maquina de la caja.

Deshacerse de la caja y los embalajes

respetando las normativas locales.

ar

A Antes de efectuar el montaje, verificar
que las baterias no estén introducidas en su
cavidad.

4.2 MONTAJE DE LA BASE
DE CARGA (FIG. 3)

NOTA La herramienta puede
colgarse en la pared.

Las baterias pueden recargarse directamente
en la maquina a través de su base de carga
(Fig. 3. A).

NOTA La base de carga puede fijarse a la
pared (Fig. 3. B)
(con los tornillos suministrados, Fig. 1. K) .

4.3 MONTAJE DEL BINARIO PARA LA
FIJACION EN LA PARED (FIG. 4)

Una vez fijado el binario (Fig. 1. H) a la pared (con
los tornillos suministrados), deslice la base de
carga (Fig. 4. A) y el portaobjetos (Fig. 4. B)

4.4 MONTAJE DE LA BARRA
DE CONDUCCIONY DE LA
CADENA DENTADA

A Llevar siempre guantes de trabajo re-
cios para manejar la barra y la cadena. Pres-
tar maxima atencion durante el montaje de la
barra y de la cadena para no poner en peligro
la seguridad y la eficiencia de la maquina; en
caso de dudas contacte con su Distribuidor.

A Realizar las operaciones una vez retira-
das las baterias.

A Antes de montar la barra, asegurarse de
que el freno de la cadena no esté accionado
(parr. 5.3).

1. Gire el pomo de sujecién (Fig. 5.A) y extraiga
el carter de la cadena (Fig. 5.B) para acceder
al piidn de arrastre y a la sede de la barra.

2. Montar la barra (Fig. 6.A) introduciendo el
prisionero (Fig. 6.B) en la ranura (Fig. 6.C) y
presionar empujando hacia la parte posterior
del cuerpo de la maquina.

3. Inclinarlamaquina para facilitar laintroduccién
de la cadena alrededor del pinén (Fig. 7).

4. Montarlacadena (Fig.8.A) alrededor del pifién
de arrastre (Fig. 8.B) y a lo largo de las guias
de la barra (Fig. 8.C), prestando atencion a

respetar el sentido de desplazamiento.
E\'> Sentido de
desplazamiento
de la cadena

5. Sila punta de la barra cuenta con pifién de
reenvio, asegurarse de que los eslabones de
desplazamiento de la cadena encajen correc-
tamente en las cavidades del pifion (Fig. 9).
Volver a montar el carter (Fig. 10.A), sin
apretar completamente la manija (Fig. 10.B).
7. Regular adecuadamente en la abrazadera
(Fig. 11.A) hasta conseguir una tension
adecuada de la cadena (Fig.12) (parr. 6.1.3).
8. Levantando la barra, apretar a fondo la manija
(Fig.13.A).

I
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5. MANDOS DE CONTROL

5.1 PALANCA MANDO
ACELERADOR (Fig. 14.A)

Permite accionar la cadena.

El accionamiento de la palanca de mando soélo
es posible si se pulsa el botén de bloqueo del
acelerador (Fig. 14.B).

El dispositivo de corte se para automaticamente
cuando se suelta la palanca de mando acelerador.

5.2 BOTON DE BLOQUEO DEL
ACELERADOR (Fig. 14.B)

Permite accionar la palanca de mando del
acelerador (Fig. 14.A).

5.3 FRENO CADENA

Se trata de un sistema de frenado de seguridad
que bloquea el movimiento de la cadena en caso
de golpes de retorno (contragolpes) durante la
actividad. Los contragolpes se originan debido
a un contacto anémalo de la punta de la barra,
provocando un desplazamiento violento de la
misma hacia arriba que hace que la mano choque
con la proteccién anterior (Fig. 1.D).

Para desactivar el freno cadena, se tiene que
desbloquear manualmente.

Freno cadena desactivado.
Cuando la proteccion anterior de

la mano esta completamente hacia

atras en direccién al cuerpo de la
maquina hasta sentir el enganche.

Freno cadena activado. Cuando
la proteccién anterior de la mano
esta completamente hacia delante.

A No use la maquina si el freno cadena
no funciona correctamente y contacte a
su Distribuidor para realizar los controles
necesarios.

6. USO DE LA MAQUINA

A Las normas de seguridad estdn descritas
en el cap. 2. Respetar minuciosamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de comenzar a trabajar, es necesario
efectuar una serie de controles y operaciones
para desempenfar el trabajo de modo efectivo y
con la méxima seguridad.

6.1.1 Comprobacién y carga de
las baterias (Fig.15)

Antes de cada uso comprobar el estado de
carga de las baterias siguiendo las indicaciones
contenidas en el manual de instrucciones de la
bateria.

NOTA La mdquina sdlo funciona con las dos
baterias insertadas.

6.1.2 Abastecimiento de aceite para la
lubricacion de la cadena

Antes de utilizar la maquina, proceder a suminis-
trar el aceite necesario para lubricar la cadena.
Para consultar las modalidades y precauciones
en relacién al suministro de aceite, ver parr. 7.3.

6.1.3 Control de la tensién de la cadena

A Realice todas las operaciones con el
motor apagado y extraiga las baterias de su
alojamiento.

A Usar siempre guantes de trabajo recios.

La tensién alcanza el punto adecuado cuando,
al agarrar la cadena por la mitad de la barra, los
eslabones de desplazamiento no se salen de la
guia (Fig. 12).

Para regular la tension de la cadena:

1. aflojar la manija (Fig. 5.A);

2. actuar sobre la abrazadera (Fig. 11.A) hasta
conseguir la tensién adecuada de la cadena;;

O = +)

3. levantando
(Fig. 13.A).

la barra, apretar la manija

A No trabaje con la cadena aflojada, pues
podria provocar situaciones de peligro en
caso de que la cadena saliera de las guias de
la barra.

IMPORTANTE Durante el primer periodo de
uso (o después de la sustitucion de la cadena)
es necesario que el control se efectue con mayor
frecuencia, debido al asentamiento de la cadena.
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6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

Efectuar los siguientes controles de seguridad
y verificar que los resultados correspondan a lo

indicado en las tablas.

A Efectuar siempre los controles de
seguridad antes del uso.

A Efectuar siempre una inspeccion diaria
de la maquina antes del uso en caso de
caida u otros golpes con el fin de identificar
posibles danos o defectos relevantes.

6.2.1

Controles de seguridad general

Objeto

Resultado

Empufaduras y
protecciones

Limpias, secas, sin res-
tos de aceite o grasa,
sujetas firmemente a la
maquina.

Tornillos en la maquina
y en la cuchilla.

Bien fijados (no suel-
tos).

Conductos del aire
de refrigeracion

No obstruidos.

Barra de conduccion

Montada co-
rrectamente.

Cadena

Afilada, sin dafos
ni desgastes, co-
rrectamente mon-
taday tensada.

Protecciones

integras, no de-
terioradas.

Bateria

Ningun desperfecto en
el empaquetado, nin-
guna fuga de liquido.

Maquina

Ninguna marca de de-
terioro o usura.

Palanca mando
acelerador, boton
de seguridad

Deben tener un mo-
vimiento libre, no for-
zado.

Accionamiento
de prueba

Ninguna vibra-
cion andmala.
Ningun sonido
anémalo

6.2.2 Testde funcionamiento de la maquina

(sin pulsar el boton de
bloqueo Fig. 14.B).

Accién Resultado
Introduzca las baterias | La palanca
en su compartimento de mando del
y accione la palanca acelerador
de mando del permanece
acelerador (Fig. 14.A) bloqueada.

Accionar el botén de
bloqueo del acelerador
(Fig.14.B)y la
palanca de mando del
acelerador (Fig. 14.A).

Las palancas deben
tener un movimiento
libre, no forzado. La

cadena se mueve.

Soltar la palanca de
mando del acelerador
(Fig. 14.A) o pulsar

el botén de bloqueo
(Fig. 14.B).

La palanca debe
volver de forma
rapida y automatica
a la posicion neutra.
La cadena debe
pararse.

CONTROL DEL

FRENO CADENA

1. Arrancar la maquina
(parr. 6.3).

2. Sujetar las
empunaduras
firmemente con
ambas manos.

3. Mientras se acciona
el mando del
acelerador para
mantener la cadena
en movimiento,
empujar hacia delante
la proteccion anterior
de la mano con ayuda
del dorso de la mano
izquierda (parr. 5.3).

3. La parada de
la cadena debe
ser inmediata.

Unavez que la

cadena se ha

parado, soltar

la palanca del

aceleradory

desactivar el freno

cadena (parr. 5.3).

A Si se obtiene un

resultado diferente

a los indicados en las tablas, jno utilice la
maquina! Entregar la maquina a un centro de
asistencia para los controles del caso y para

la reparacion.
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6.3 ARRANQUE

NOTA Se recomienda utilizar la maquina a una
temperatura comprendida entre -10°C y 60°C.

NOTA: Antes de cada uso, asegurese de que el
tapon esta colocado (fig.16.A). Asi se evita que
entre polvo (serrin) en el terminal de carga.

A No ponga en marcha la maquina cuando
esté en estado de carga.

1. Retirar la proteccion cubrebarra (Fig. 1.J).

2. Asegurese de que ni la barra y ni la cadena
toquen el terreno u otros objetos.

3. Introducir la bateria correctamente (Fig. 17.K)
en su alojamiento presionar hasta escuchar el
“clic" que la bloquea en su posicion y asegura
el contacto eléctrico.

NOTA La mdquina sdlo funciona con las dos
pilas insertadas.

4. Desactivar el freno de la cadena (par. 5.3).

5. Accionar el boton de bloqueo del acelerador
(Fig. 14.B) y la palanca de mando del
acelerador. (Fig. 14.A).

6.4 TRABAJO

Antes de efectuar por primera vez una actividad
de tala 0 poda, se requiere:

— haber recibido una formacion especifica
sobre el uso de este tipo de equipos;

— haber leido cuidadosamente las advertencias
de seguridad y las instrucciones de uso
incluidas en el presente manual;

— Practicar con troncos en el suelo o fijos a
caballetes para familiarizarse con la maquina
y con las técnicas de corte oportunas.

Para trabajar con la maquina, proceder como se

describe a continuacion:

¢ Desactivar siempre el freno cadena antes de
accionar el acelerador.

¢ Sujetar siempre firmemente la maquina con las
dos manos, con la mano izquierda en la em-
pufadura anterior y la derecha en la posterior,
independientemente de que se trate de opera-
dores zurdos.

A Parar rapidamente la maquina si la
cadena se bloquea durante el trabajo.

NOTA Durante el uso, la bateria estd protegida
contra la descarga total a través de un dispositivo
de proteccion que apaga la maquina y bloquea su
funcionamiento.

NOTA Si la motosierra deja de funcionar
durante el corte, espere 15 minutos para dejar
que la mdquina se enfrie y, a continuacion, vuelva
a arrancarla.

6.4.1 Controles durante el trabajo:

* Control de la tension de la cadena

Durante el trabajo, la cadena sufre un progresivo
alargamiento, y por lo tanto es necesario compro-
bar frecuentemente su tensioén (parr. 6.1.3).

* Control del flujo de aceite

IMPORTANTE ;No utilice la maquina de si no
estd lubrificada!

A Aseglrese de que la barra y la cadena
estén bien colocadas cuando se efectue el
control del flujo del aceite.

Arranque el motor (parr. 6.3) y compruebe que el
aceite de la cadena se esparza como se indica
en la (Fig. 18).

6.5 TRABAJOS FORESTALES

6.5.1 Poda de arboles

A Asegurarse de que el drea donde caerdn
las ramas esté despejada.

1. Situarse en el lado contrario respecto a la
rama que se va a cortar.

2. Comenzar por las ramas mas bajas y conti-
nuar progresivamente con las mas altas.

3. Realizar el primer corte de abajo hacia arri-
ba (Fig. 19.A). Completar la poda cortando
de arriba hacia abajo, como se indica en la
(Fig. 19.B).

6.5.2 Tala de arboles

IMPORTANTE Cuando dos o mds personas
llevan a cabo operaciones de corte y tala al
mismo tiempo, se deben llevar a cabo en zonas
separadas por una distancia equivalente a
al menos 2,5 veces la altura del drbol que se
esta talando. No realizar operaciones de tala si
existiera riesgo de poner en peligro la integridad
fisica de las personas, golpear una linea eléctrica
0 provocar cualquier otro dafio material. Si el drbol
entrase en contacto con una linea de distribucion
de la red, conviene comunicarlo inmediatamente
ala empresa responsable de la red.
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Antes de la tala:

— es necesario tener en cuenta la inclinacion
natural del arbol, la parte en la cual las ramas
son mas grandes y la direcciéon del viento,
para evaluar el modo en el que caera el arbol;

— eliminar la suciedad del arbol, las piedras,
los trozos de corteza, los clavos, las puntas
metalicas y los hilos;

— despejar la zona alrededor del arbol y buscar
un buen apoyo para los pies;

— preparar una salida libre de obstéculos;
las salidas deben localizarse a unos 45°
en direccién contraria a la caida del arbol
(Fig. 20) y deben facilitar el acceso del
operador a una zona segura alejada una
distancia equivalente a 2,5 veces la altura del
arbol que se va a talar;

— Mantenerse en un lugar elevado respecto al
terreno sobre el cual es posible que el arbol
ruede o caiga tras la tala.

¢ Incision en la base

1. Situarse a la derecha del arbol detras de la
motosierra.

2. Efectuar la incision en 1/3 del diametro del
arbol, perpendicularmente a la direccion de la
caida (Fig. 21.A).

¢ Corte posterior de tala

1. Realizar el corte posterior de tala en una
posicion de al menos 5 cm por encima del
corte horizontal (Fig. 22.B).

2. Realizar el corte posterior de tala dejando una
suficiente cantidad de tronco que sirva de
"bisagra" (Fig. 22.C). La madera de bisagra
impide el movimiento de torsion del arbol y su
caida en la direccion equivocada. No efectue
cortes a través de la bisagra.

3. Sin extraer la barra, reducir progresivamente
el espesor de la cremallera hasta la caida del
arbol.

4. Siexiste algun riesgo de que el arbol no caiga
en la direccion deseada o de que pueda des-
viarse hacia atras y plegar la cadena dentada,
parar la actividad antes de haber completado
el corte posterior de tala y utilizar cuias de
madera, de plastico o de aluminio (Fig. 23.D)
para abrir el corte. Dejar caer el arbol sobre la
linea de caida deseada golpeando las cunhas
con un mazo.

5. Cuando el arbol empieza a caer, re-
tirar la maquina de corte, pararla
(parr. 6.6), dejarla en el suelo y dirigirse a la
salida prevista. Es necesario estar alerta a la
caida de ramas y prestar atencién a donde
poner los pies.

6.5.3 Poda de ramas de los arboles
Podar significa quitar las ramas de un arbol caido.

A Preste atencion a los puntos de apoyo
de la rama en el terreno, a la posibilidad de
que esté tensada, a la direccion que puede
asumir la rama durante el corte y a la posible
inestabilidad del arbol después de que la
rama se haya cortado.

Cuando se poda, es necesario dejar las ramas
inferiores, mas grandes, para sostener el tronco
en el suelo.

Quitar las ramas pequefias de un solo golpe
(Fig. 24.A).

Es mejor que las ramas bajo tension se corten
partiendo de abajo hacia arriba para evitar doblar
la sierra de cadena (Fig. 24.B).

6.5.4 Corte de un tronco
Seccionar significa cortar el largo de un tronco.

Es importante asegurarse de que su apoyo sobre
los pies sea firme y que su peso esté repartido
igualmente en ambos pies. Si es posible, conviene
elevar y sostener el tronco con ayuda de ramas,
troncos o cepos.

El fiador facilita el corte del tronco (Fig. 1.H):

1. introducir el fiador en el tronco y, haciendo
palanca en el fiador, realizar un movimiento
de arco con la maquina que permita que la
barra penetre en la madera (Fig. 25);

2. si fuera necesario, repetir la operacién de
nuevo desplazando el punto de apoyo del
fiador.

* Tronco apoyado en el suelo
Cuando el tronco se encuentra totalmente en
el suelo, cortar desde arriba (corte superior)
(Fig. 26.A).
— Cortar hasta la mitad del diametro. Después
girar el tronco y completar el corte desde el
lado contrario.

* Tronco apoyado solo sobre un extremo
Cuando el tronco se apoya solo sobre un extremo:
— cortar 1/3 del diametro por la parte inferior
(corte inferior) (Fig. 27.A);
— a continuacion efectuar el corte final,
realizando el corte superior para encontrar el
primer corte (Fig. 27.B).

* Tronco apoyado sobre ambos extremos
Cuando el tronco se encuentra apoyado sobre los
dos extremos:
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— cortar 1/3 del didametro a partir de la parte
superior (corte superior) (Fig. 28.A);

— a continuacion, efectuar el corte final,
realizando el corte inferior de 2/3 para
encontrar el primer corte (Fig. 28.B).

¢ Tronco en pendiente
Cuando se secciona un tronco en una pendiente,
es necesario estar siempre en alto (Fig. 29).

Durante la operacion, al completar el corte, para
mantener el control, se debe reducir la presién
de corte sin soltar la empufadura de la maquina.
Evitar que la maquina entre en contacto con el
suelo.

6.6 PARADA

Para detener la maquina, soltar la palanca de
mando del acelerador (Fig. 14.A).

A Después de soltar la palanca mando
acelerador, la cadena dentada tarda unos se-
gundos en detenerse.

Parar siempre la maquina durante los desplaza-
mientos entre las zonas de trabajo.

A Durante los desplazamientos, no colocar
el dedo sobre el boton de seguridad para
evitar encender la maquina accidentalmente.

6.7 DESPUES DEL USO

1. Cuando la maquina no se esté cargando, ex-
traiga las baterias del alojamiento;

2. montar la proteccion de la cubrebarra
(Fig. 1.J);

3. dejar enfriar el motor antes de colocar la ma-
quina en cualquier ambiente;

4. aflojar la manija para reducir la tension de la
cadena (parr. 6.1.3);

5. limpiar cuidadosamente el polvo y los resi-
duos de la maquina y retirar cualquier resto
de serrin o aceite de la cadena (parr. 7.6);

6. comprobar que no haya componentes aflo-
jados o dafados. Si fuera necesario, sustituir
los componentes dafnados y apretar posibles
tornillos y pernos aflojados.

IMPORTANTE Quitar siempre las baterias y
montar la peroteccion de la cuchilla cada vez que
no se utilice la maquina o se deje sin vigilancia.

6.7.1 Extraccion de la bateria
Para extraer las baterias pulsar el boton de
bloqueo situado en la bateria (Fig. 30. C)

7. MANTENIMIENTO ORDINARIO

7.1 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad estan descritas
en el cap. 2. Respetar minuciosamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros
graves.

A Antes de efectuar cualquier control,
limpieza o intervencién de mantenimiento/
regulacion de la maquina:

» Detener la maquina y apagar el motor;
Esperar a que la cadena se detenga;
Extraer las baterias de su alojamiento;
Emplear la proteccion cubrebarra, excepto
en aquellos casos de intervencion en la
misma barra o cadena;

Esperar a que el motor se haya enfriado
adecuadamente;

Leer las instrucciones correspondientes;
Emplear indumentaria adecuada, guantes
de trabajo y gafas de proteccion.

Las frecuencia y los tipos de intervencion se
resumen en la "Tabla de mantenimientos". La
tabla tiene el objeto de ayudarle a mantener efi-
ciente y segura su maquina. En esta se enume-
ran las principales intervenciones y la frecuen-
cia prevista para cada uno de estos. Efectuar la
relativa accion segun el término que se verifica.
El uso de recambios y accesorios no originales
y/o no montados correctamente podria tener
efectos negativos sobre el funcionamiento y
sobre la seguridad de la maquina. El fabricante
declina cualquier responsabilidad en caso de
dafos,accidentes o lesiones causados por di-
chos productos.

Los recambios originales se suministran en
talleres de asistenciay por parte de vendedores
autorizados.

IMPORTANTE Todas las operaciones de
mantenimiento y de regulacion no descritas
en este manual deben ser efectuadas por su
Vendedor o por un Centro especializado.
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7.2 SUMINISTRO DEPOSITO
ACEITE DE LA CADENA

NOTA En la parte del tapdn del depdsito
del aceite de la cadena (Fig. 31.A) se
puede ver el siguiente simbolo:

O Depdsito aceite cadena
IMPORTANTE Utilizar exclusivamente aceite

especifico para motosierras o aceite adhesivo
para motosierras. No use aceite con impurezas,
para no obstruir el filtro en el depdsito y causar
danos irremediables en la bomba del aceite.

El uso de un aceite de buena calidad es funda-
mental para obtener una eficaz lubricacion de los
dispositivos de corte; un aceite de poca calidad
pone en peligro la lubricacion y reduce la vida de
la cadenay de la barra.

IMPORTANTE No utilizar la cadena sin la
lubricacion suficiente; podria dafar la motosierra
Y poner en riesgo la seguridad.

Comprobar la cantidad de aceite de la motosierra
con del indicador de nivel de aceite (Fig. 31.B).

Si el nivel de aceite es demasiado bajo, rellenar
el dep6sito siguiendo los pasos que encuentra a
continuacion:

1. Desenroscar y retirar el tapon (Fig. 31.A) del
depdsito de aceite.

2. Verter el aceite en el depodsito y controlar
el nivel con el indicador correspondiente
(Fig. 31.B).

3. Asegurarse de que no entre ninguna impureza
en el depodsito mientras se esta rellenando.

4. Volver a colocar el tapon y apretarlo.

7.3 PERNO TOPE CADENA

Comprobar las condiciones del perno tope
cadena antes de cada uso (Fig. 1.G) y realizar el
ajuste necesario en caso de encontrar dafos.

7.4 ORIFICIOS DE LUBRICACION DE
LA MAQUINA Y DE LA BARRA

Antes de cada uso diario, extraer el carter
(Fig.5.B), desmontar la barra y comprobar que los
orificios de lubricacion de la maquina (Fig. 32.A)
y de la barra de conduccién (Fig. 32.B) no estén
obstruidos.

7.5 TUERCASY TORNILLOS DE FIJACION

* Mantener apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en
condiciones seguras de funcionamiento.

e Controlar regularmente que las empufaduras
estén fijadas firmemente.

7.6 LIMPIEZA

7.6.1 Limpieza de la maquinay del motor

Al final de cada sesion de trabajo, vuelva a limpiar
cuidadosamente la maquina de polvo y residuos.
* Para reducir el riesgo de incendios, mantener
la maquina y en particular el motor libres de
residuos de hojas, ramas o grasa excesiva.
Limpiar siempre la maquina después del uso
con un pano limpio y humedo impregnado con
detergente neutro.

Eliminar cualquier resto de humedad con un

pafio suave y seco. Los restos de humedad

pueden favorecer el riesgo de descargas eléc-
tricas.

No utilizar detergentes agresivos ni disolventes

para limpiar las partes de plastico o las empu-

faduras.

No usar chorros de agua y evitar mojar el motor

y las partes eléctricas.

e Para evitar cualquier sobrecalentamiento y
dafno en el motor o en la bateria, asegurarse
siempre de que las rejillas de aspiracién del aire
de enfriamiento estén limpias y libres de resi-
duos.

7.6.2 Limpieza de la cadena

Limpiar la cadena de cualquier resto de serrin o
aceite después de cada uso.

En caso de suciedad dificil o resina, desmontar
la cadena y colocarla durante algunas horas en
un contenedor con detergente especifico. Luego,
enjuagarla con agua limpia y tratarla con un
spray anticorrosion adecuado antes de volver a
montarla en la maquina.

7.7 BATERIA

7.7.1 Autonomia de la bateria
La autonomia de la bateria
principalmente de:

a. factores ambientales, que producen una mayor
necesidad de energia;
— corte de arboles y ramas demasiado grandes.

depende
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b. comportamientos que el operador deberia
evitar:
— encendidos y apagados frecuentes durante
la actividad;
— uso de una técnica de corte inadecuada
para el tipo de trabajo que se ha de realizar
(parr. 6.5).

Para optimizar la autonomia de la bateria siempre

es conveniente:

e cortar la madera cuando esté seca;

e utilizar la técnica mas apropiada segun el
trabajo que se debe desempenfar.

Si se quisiera utilizar la maquina en sesiones de

trabajo mas largas con respecto a lo permitido por

la bateria estandar, es posible:

¢ adquirirotras dos baterias estandar para sustituir
inmediatamente las baterias descargadas, sin
perjudicar la continuidad de uso.

7.7.2 Carga de la bateria directamente en
la maquina (Fig. 33)

NOTA Antes de recargar,
(fig.16.B.)

retire el tapon

Las baterias pueden recargarse directamente en
la maquina conectando el conector (Fig. 33. A)
a la maquina (Fig. 33. B) a través de su base de
carga.

La maquina se puede colgar en la pared:

- instalar la base de carga directamente en la
pared (Fig. 33.1)

- fijando a la pared el binario sobre el que se
deslizan la base de carga y el porta objetos
(Fig. 33.11).

A Monte el cubrebarra y active el freno
de cadena antes de colgar la maquina en la
pared.

La bateria cuenta con una proteccion que impide
la recarga si la temperatura ambiente no esta
comprendida entre 0°C-40°C.

IMPORTANTE La bateria puede cargarse en
cualquier momento, incluso parcialmente, sin
riesgo de sufrir dafos.

Las baterias se cargan parcialmente de forma
sucesiva, como se muestra en el esquema:

Fase Bateria Recarga
(Fig. 30)
1 A (dch.) 40%
2 B (izq.) 40%
3 A (dch.) 100%
4 B (izq.) 100%

NOTA La recarga parcial permite utilizar la
maquina para terminar el trabajo sin esperar a la
recarga completa.

NOTA No retire las baterias mientras se carga
la maquina.

NOTA No ponga en marcha la maquina cuando
esté en estado de carga.

8. MANUTENCION EXTRAORDINARIA

8.1 PINON DE ARRASTRE DE LA CADENA

Comprobar periédicamente el estado del pifidn y
cambiarlo cuando el desgaste supere los limites
aceptables en el centro de su Distribuidor.

No monte una cadena nueva con un
pinon desgastado o viceversa.

8.2 MANTENIMIENTO DE LA CADENA
DENTADA

A Por razones de seguridad y eficiencia, es
muy importante que los dispositivos de corte
estén bien afilados.

A Llevar siempre guantes de trabajo
recios para manejar la barra y la cadena.

La cadena debe afilarse cuando:
— El serrin parece polvo.
— Se requiere una fuerza mayor
para efectuar el corte.
— El corte no es rectilineo.
— Las vibraciones aumentan.

A Si la cadena no esta afilada correcta-
mente, el riesgo de contragolpe (kickback)
aumenta .

IMPORTANTE Se recomienda afilar la cadena
en un centro especializado con el fin de que
se empleen equipos especiales que aseguren
una minima eliminacion de material y un afilado
constante en todos los elementos cortantes.

8.2.1 Sustitucion de la cadena dentada

La cadena debe sustituirse cuando:

— lalongitud del elemento cortante
se reduce a 5 mm o0 menos;

— el juego de las mallas en los
remaches es excesivo;

— la velocidad de corte se ralentiza sin
mejorar tras diversas sesiones de
afilado; la cadena esta desgastada.
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IMPORTANTE Una vez que se ha sustituido la
cadena, se debe examinar la tension de la misma
con mayor frecuencia debido al asentamiento de
la cadena.

8.3 MANTENIMIENTO DE LA
BARRA DE CONDUCCION

NOTA Todas las operaciones que conciernen a
la barra de conduccion son trabajos que requieren
una competencia especifica ademas del empleo
de herramientas especiales para poder efectuarse
correctamente; por razones de seguridad, se
aconseja contactar con su Distribuidor

Para evitar un desgaste asimétrico de la barra,
esta se debe invertir periédicamente.

Para mantener la eficiencia de la barra es

necesario:

1. engrasar con la jeringuilla correspondiente
los cojinetes del pifidn de envio (si estuviera
presente).

2. limpiar la ranura de la barra con el raspador
correspondiente (no suministrado de serie)
(Fig. 34.A);

3. limpiar los orificios de lubricacion (Fig. 34.B);

4. extraer las rebabas de los lados e igualar los
posibles desniveles entre las guias con una
lima plana.

8.3.1 Sustitucion de la barra

Se debe sustituir la barra cuando:

— la profundidad de la ranura resulte inferior a la
altura de las mallas de desplazamiento (que
en ningun caso deben tocar el fondo);

- la pared interna de la guia esté desgastada
hasta el punto de inclinar lateralmente la
cadena.

9. ALMACENAMIENTO

9.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
Cuando se almacena la maquina:

Extraer las baterias de su alojamiento.

Poner la proteccion cubrebarra.

Esperar a que el motor se haya enfriado
adecuadamente.

Efectuar la limpieza (parr. 7.4).

Comprobar que no haya componentes
aflojados o dafados. Si fuera necesario,
sustituir los componentes dafados y apretar
los tornillos y pernos que se hayan aflojado
o contactar con el centro de asistencia
autorizado.

ar woN=

6. Almacenamiento de la maquina:
— enun lugar seco;
— protegido de la intemperie;
fuera del alcance de los nifios;
— asegurandose de haber quitado las llaves o
herramientas usadas en el mantenimiento;
— a una temperatura ambiente comprendida
entre -20°C y 85°C .
7. La maquina puede colgarse en la pared,
directamente (Fig.33.1- 1)

NOTA Asegurese de que la pared puede
soportar cargas de al menos 20 kg.

9.2 ALMACENAMIENTO DE LA BATERIA
Recargar.(parr. 7.7.2).

La bateria debe almacenarse en un lugar cerrado,
sin humedad y a una temperatura comprendida
entre:

. 0°C - 60°C por 1 mes

o 0°C - 45°C por 3 mes

. 0°C - 25°C por 1 afio

NOTA En caso de inactividad prolongada,
recargar la bateria cada dos meses para aumentar
su duracion.

10. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o

transportar o inclinar la maquina:

e Parar la maquina;

Esperar a que la cadena se detenga;

Retirar la bateria de su cavidad y cargarla;

Poner la proteccion cubrebarra;

Esperar a que el motor se haya enfriado

adecuadamente;

Usar guantes de trabajo recios.

Sujetar la maquina solo por las empufaduras

y orientar la barra en la direccién contraria al

sentido de la marcha.

Cuando se transporta la maquina con un medio

de transporte, es necesario:

* asegurar adecuadamente la maquina con
cuerdas o cadenas;

* colocarla de manera que no sea un peligro para
nadie.

11. ASISTENCIAY REPARACIONES

Este manual suministra todas las indicaciones
necesarias para la conducciéon de la maquina y
para un correcto mantenimiento de base que se
efectua por el usuario. Todas las intervenciones
de regulacion y mantenimiento no descritas en
este manual deben efectuarse en su Distribuidor
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o en un Centro especializado, que dispone de co-
nocimientos y herramientas necesarias para que
el trabajo se efectue correctamente, manteniendo
el grado de seguridad original de la maquina.

Operaciones efectuadas en estructuras inade-
cuadas o por personas no cualificadas conllevan
el vencimiento de toda forma de Garantia y de
toda obligacién o responsabilidad del Fabricante.

Solo los centros de asistencia autorizados
efectuan las reparaciones y el mantenimiento
en garantia.

Los talleres de asistencia autorizados utilizan
exclusivamente recambios originales. Los
recambios y los accesorios originales se han
desarrollado especialmente para las maquinas.
Los recambios y accesorios no originales no son
aprobados, el uso de recambios y accesorios
no originales hace que decaiga la garantia.

Se recomienda llevar la maquina una vez al
ano a un taller de asistencia autorizada para el
mantenimiento, la asistencia y el control de los
dispositivos de seguridad.

13. TABLA DE MANTENIMIENTOS

12. COBERTURA DE LA GARANTIA

La garantia cubre todos los defectos de los

materiales y de fabricacion. El usuario debera

seguir atentamente todas las instrucciones
indicadas en la documentacién adjunta.

La garantia no cubre los dafios debidos a:

e Fata de familiaridad con la documentacién

adjuntada.

Descuidos.

Uso y montaje incorrectos o no permitidos.

Utilizacion de piezas de recambio no originales.

Utilizacion de accesorios no distribuidos o no

aprobados por el fabricante.

La garantia no cubre:

* El desgaste normal de los materiales de
consumo como dispositivos de corte, pernos
de seguridad.

¢ Desgaste normal.

El comprador esta protegido por las propias
leyes nacionales. Los derechos del comprador
previstos por las propias leyes nacionales no se
limitan, de ninguna manera, a esta garantia.

Intervencion

Periodicidad
Primera Sucesivamente
vez cada

MAQUINA

Control de todas las fijaciones

- Antes de cada uso

Controles de seguridad /
Control de los mandos

- Antes de cada uso

Control perno tope cadena

- Antes de cada uso

Limpieza general y control

- Después de cada uso

Limpieza de la cadena

- Después de cada uso

Control de los orificios de lubricacion
de la maquina y de la barra

- Antes de cada uso

Control del pifion de arrastre de la cadena

- Una vez al mes

Mantenimiento de la cadena

Mantenimiento de la barra

Llenado nivel aceite cadena

- Antes de cada uso

* Intervenciones que debe llevar a cabo su Distribuidor o un Centro de asistencia autorizado
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14. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Activando la palanca
mando del aceleradory
el boton de seguridad, la
maquina no se enciende.

Bateria ausente o no
introducida correctamente

Controlar que las baterias
estén bien colocadas.

Bateria descargada

Controlar el estado de la carga y
recargar las baterias.

Maquina danada

No utilizar la maquina Quitar
las baterias y Contactar un
Centro de Asistencia.

2. El motor se para
durante el trabajo

Bateria no introducida
correctamente

Controlar que las baterias estén
bien colocadas.

Bateria descargada

Controlar el estado de la carga y
recargar las baterias.

Maquina danada

No utilizar la maquina Quitar
las baterias y Contactar un
Centro de Asistencia.

Interviene una
proteccion del motor

Espere 15 min para dejar que la
maquina se enfrie y, a continua-
cion, vuelva a arrancarla.

3. Manteniendo accionados el
botén de bloqueo acelerador
y la palanca mando
acelerador, la cadena no gira

Excesiva tensién de la cadena

Volver a tensar la cadena.

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena se
mueva con soltura y que las
guias de la barra no estén
deformadas.

Maquina dafada.

No utilizar la maquina Parar
inmediatamente la maquina,
retirar la bateria y

contactar con un Centro de
Asistencia.

4. La cadena en la parte
final de la barra se calienta
y expulsa humo.

Excesiva tensién de la cadena

Volver a tensar la cadena.

Deposito de aceite
lubricante vacio.

Rellenar el deposito con
aceite lubricante .

5. El motor tiene un
funcionamiento irregular o no
tiene la potencia bajo carga

Problemas con la
barray la cadena

Comprobar que la cadena
se mueva con solturay
que las guias de la barra
no estén deformadas.

6. No sale el aceite

Aceite de baja calidad

Con el motor en frio, vaciar
el depdsito, limpiar tanto el
depdsito como los conductos
con liquido detergente

y sustituir el aceite.

Orificios de lubricacién
obstruidos

Limpiar los orificios
de lubricacion.

ES-19




7. La maquina ha golpeado
un cuerpo extrafio.

Partes aflojadas o dafiadas.

Parar la maquina;

Comprobar posibles dafios.
Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera.
Proceder a los controles, susti-
tuciones o reparaciones en un
centro de asistencia autorizado.

8. Se advierten ruidos y /o
vibraciones excesivas
durante el trabajo

Elementos sueltos o dafados

Para la maquina, retirar
las baterias y:

— comprobar los dafos;
— comprobar si existen
elementos sueltos

y apretarlos;

— sustituir o reparar las
partes dafiadas con
otras de caracteristicas
equivalentes.

9. La maquina echa humo
durante su funcionamiento.

Maquina danada

No utilizar la maquina. Parar
inmediatamente la maquina,
quitar las baterias y

contactar con un Centro de
Asistencia.

10. La autonomia de la
bateria es escasa

Condiciones de uso
gravosas 0 con mayor
absorcién de corriente

Optimizar el uso

Bateria insuficiente para
las exigencias operativas

Utilizar otras baterias

Degeneracion de la
capacidad de la bateria.

Comprar una bateria nueva.

11. El cargador de bateria
no efectua la recarga
de la bateria

Baterias mal colocadas en
el cargador o enchufe mal
conectado a la maquina

Comprobar que se haya
colocado correctamente.

Condiciones ambientales
no idéneas

Efectuar la recarga en ambiente
con temperatura adecuada (ver
manual de instrucciones de la
bateria/cargador de la bateria).

Contactos sucios

Limpiar los contactos.

Falta de tension en el
cargador de la bateria

Comprobar que el enchufe
esté introducido y que haya
tensién en la toma de corriente.

Cargador de bateria defectuoso

Sustituir con un
recambio original.

Bateria demasiado caliente
o demasiado fria

Llevar la bateria a una
temperatura ambiente
entre 4-40°C

Si el problema continta, consultar el manual de la bateria/cargador

de la bateria.

Si los problemas perduran después de haber aplicado las soluciones descritas, contactar con su

Distribuidor.
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15. ACCESORIOS POR ENCARGO

15.1 BATERIAS (FIG. 35)

Existen baterias de diversas capacidades que se
adaptan a las diferentes exigencias operativas.

La lista de las baterias homologadas para esta
magquina se encuentra en la tabla "Datos Técni-
cos".

15.2 CARGADOR DE LA BATERIA (FIG. 36)

Existen varios dispositivos para recargar la
bateria.

La lista de los cargadores de baterias homologa-
dos para esta maquina se encuentra en la tabla
"Datos Técnicos".

15.3 BARRAS Y CADENAS

En la “Tabla para la correcta combinacion de
barra y cadena” se presenta una lista con todas
las posibles combinaciones de barra y cadena.
La misma tabla informa sobre las caracteristicas
de las cadenas y de las barras homologadas para
cada maquina.

A Utilizar como recambio solo las barras
y cadenas indicadas en la tabla. El uso
de combinaciones no aprobadas puede
provocar lesiones personales graves y dafhar
la maquina.

ALa eleccion, aplicacion y uso de una
determinada barra y cadena son acciones que
el usuario lleva a cabo de forma autonoma
atendiendo a su propio juicio. Por ello, se
le atribuye la responsabilidad de aquellos
dafos que puedan surgir de tales actos. En
caso de duda o falta de conocimiento de las
caracteristicas de las diferentes cadenas, es
imprescindible contactar con su distribuidor
o con un centro especializado en jardineria.
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TAHELEPANU!: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE TAHELEPANELIKULT
KASUTUSJUHENDIT. Hoida alles edaspidiseks kasutamiseks.

1. ULDANDMED

1.1 KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendis on té6ohutuse voi ka-
sutamise seisukohalt olulisemad punktid
jargmise kriteeriumi alusel esile toodud:

MARKUS véi TAHTIS sisaldab tdpsustusi
voi uusi elemente eespool mérgitu juurde, et
masinat mitte kahjustada ega kahju tekitada.

Sumbol A tahistab ohtu. Hoiatuste eira-
misega vOib kaasneda vigastuste oht ise-
endale voi teistele isikutele ja/voi kahju.

. Punkt|d mis on tahistatud hallide tappidega

: kontuuriga ruuduga, naitavad voimalikke

- omadusi, mida kdikidel kdesolevas juhendis

« kirjeldatud mudelitel ei pruugi olla. Kontrollige,
. kas teie mudelil on nimetatud omadused.

» o«

Koik téhistused “eesmine”, “tagumine”, “parem” ja
“vasak” on méératletud kasutaja vaatekohast.

1.2 VIITED

1.2.1 Joonised

Ké&esoleva kasutusjuhendi joonised on nummer-
datud 1,2,3 ja nii edasi.

Joonistel kujutatud komponendid on t&histatud
tahtedega A,B,C, ja nii edasi.

Viide komponendile C joonisel 2 margitakse teks-
tiga: “Vt joon.. 2.C” voi lihtsalt “(joon. 2.C)".
Joonised on naitlikud. Tegelikud osad voivad joo-
nistel kujutatutest erineda.

1.2.2 Pealkirjad

Kasutusjuhend on jagatud peatukkideks ja punk-
tideks. Punkti ,2.1. Véljadpe” pealkiri on punkti 2
alapealkiri ,2. Ohutuseeskirjad”. Viited pealkirja-
dele voi punktidele on téhistatud luhendiga ptk voi
p ja vastava numbriga. Naiteks: ,ptk 2” voi ,p 2.1”.



2. OHUTUSNOUDED

2.1 ELEKTRILISTET@(")B_IISTADE
ULDISED OHUTUSNOUDED

A TAHELEPANU Lugeda labi kéik ohutus-
nouded ja kasutusjuhendid. Hoiatuste ja ju-
histe eiramine voib pohjustada elektrilodke,
tuleohtu ja/voi tosiseid vigastusi.

Sailitada koiki ohutusnoudeid ja kasutusju-
hendeid edaspidiseks kasutamiseks.

Terminiga “elektriline tdoriist” viidatakse teie aku-
toitega masinale (ilma juhtmeta).

1) Ohutus tooalas

a)Hoidke t66ala puhta ja hasti valgustatu-
na. Hdmarad ja korrastamata alad soodus-
tavad dnnetuste teket.

b) Elektrilist téériista ei tohi kasutada
plahvatusohtlikus keskkonnas, kerges-
tisuttivate vedelike, gaasi voi tolmu la-
heduses. Elektrilised tdodriistad tekitavad
sademeid, mis voivad tolmu voi aurud sliu-
data.

c) Elektrilist téoriista kasutades hoida ee-
mal lapsed ja juuresolevad inimesed.
Téahelepanematus voib pdhjustada kontrolli
kaotamise.

2) Elektriohutus

a)Elektrilise tooriista pistikud peavad
sobima pistikupesasse. Pistikut ei tohi
kunagi mingil viisil muuta. Arge kasuta-
ge maandusega varustatud elektrilistel
téoriistadel adapteriga pistikuid. Muut-
mata pistikud ja neile vastavad pistikupe-
sad vdhendavad elektrildégiohtu.

b)Véltida keha kokkupuutumist maanda-
tud v6i maandusiihendusega pindade-
ga, nagu torud, radiaatorid, pliidid ja
kilmkapid. Keha kokkupuude maandus-
Uhendusega suurendab elektrilddgiohtu.

c) Elektrilised tédriistad ei tohi sattuda
vihma ega niiskuse kétte. Vee sattumine
elektrilisse tdoriista sisse suurendab elekt-
ril6dgi ohtu.

d)Mitte rikkuda kaablit. Arge kunagi ka-
sutage kaablit selleks, et elektrilist t66-
riista sellest vedada, tommata véi lahti
tihendada. Hoidke kaabel eemal sooju-
sallikatest, oOlist, teravatest servadest
voi liikuvatest osadest. Kahjustatud voi
keerdulainud kaablid suurendavad elektri-
166gi ohtu.

e)Kui elektrilist tooriista kasutatakse va-
litingimustes, siis tuleb kasutada spet-

siaalset véljas kasutamiseks moeldud
pikendusjuhet. Valjas kasutamiseks ette
nahtud kaabli kasutamine vahendab elekt-
rildégiohtu.

f) Kui elektrilist téoriista on vaéltimatult
vaja kasutada niiskes kohas, siis kasu-
tage rikkevoolukaitsmega (RCD) kaits-
tud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme kasuta-
mine véhendab elektriléégiohtu.

3) Isiklik ohutus

a)Elektrilise tooriista kasutamise ajal tu-
leb olla tdhelepanelik ja moistlik ning
oma tegevust kontrollida. Elektrilist
téoriista ei tohi kasutada vasinuna ega
narkootikumide, alkoholi v6i ravimite
moju all. Tahelepanu kaotamine elektrilist
tooriista kasutades voib pohjustada tootaja-
le tdsiseid vigastusi.

b)Kasutada kaitseriideid. Alati tuleb kan-
da kaitseprille. Kaitsevahendite nagu tol-
mumaskid, mittelibiseva tallaga jalandud,
kaitsekiivrid vdi kuulmekaitsed kasutamine
véhendab vigastusi.

c)Véltida tahtmatut kaivitumist. Veen-
duda, et seade oleks enne aku si-
sestamist, kéttevotmist voi elektrilise
téoriista transportimist valja lilitatud.
Elektrilise t6driista transportimine nappu
Glitil hoides voi aku sisestamine, kui lUliti on
asendis ,ON”, suurendab dnnetusohtu.

d)Enne elektrilise masina kaivitamist ee-
maldada koik votmed voi reguleerimis-
seadmed. VGoti vOi seade voib pdodrieva
osaga kokku puutudes pdhjustada inimese-
le raskeid vigastusi.

e)Ei tohi kaotada tasakaalu. Alati tuleb
séilitada vajalik tugi ja tasakaal. See
vbimaldab elektrilist tddriista ootamatutes
situatsioonides paremini kontrollida.

f) Riietuda sobivalt. Kanda ei tohi lohma-
kaid riideid ega ehteid. Juuksed, riided
ja kindad tuleb liikuvatest osadest ee-
mal hoida. Vabalt langevad rdivad, ehted
vOi pikad juuksed vdivad liikuvatesse osa-
desse kinni jaada.

g)Kui on olemas voimalus iihendada val-
jatombamis- ja tolmukogumisseadme-
tega, veenduda, et need oleks Gigesti
tihendatud ja kasutatud. Nende seadme-
te kasutamine vdib véhendada tolmuga
seotud riske.

h) Arge laske juhtuda, et te muutute masi-
na sagedase kasutamisega omandatud
vilumuse tottu ettevaatamatuks ja hak-
kate eirama masina ohutuspohimotteid.
Hooletult toimimine vbib vaid murdosa se-
kundiga pohjustada raskeid vigastusi.
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4) Elektrilise tooriista kasutamine ja hoidmi-

ne
a) Elektrilist téériista ei tohi lile koormata.

Kasutada t66ks sobivat elektrilist t66-
riista. T6Oks sobiv elektriline tdoriist teeb
t66 &ara paremini ja kindlamalt ning kiirusel,
milleks on projekteeritud.

b) Elektrilist tooriista ei tohi kasutada, kui

ltliti ei kdivita ega seiska masinat 0i-
gesti. Elektriline tooriist, mida ei saa lulitist
kdima panna, on ohtlik ja see tuleb paran-
dada.

c)Eemaldada akumulaator oma kohalt

enne iga reguleerimisto6dd voi osade
vahetust v6i enne elektrilise tooriista
ara panemist. Need ettevaatusabinéud
vahendavad elektrilise tddriista tahtmatu
kéivitumise ohtu.

d)Elektrilisi téériistu tuleb hoida laste-

le kdttesaamatus kohas ja neid ei tohi
kasutada inimene, kes t6oriista ja kdes-
olevaid juhendeid ei tunne. Elekirilised
téoriistad on asjatundmatu kasutaja kaes
ohtlikud.

e)Seista hea elektriliste toériistade hool-

duse eest. Kontrollida, et liikuvad osad
oleksid uihel joonel ja liiguksid vabalt, et
ei oleks katkiseid osasid voi muid asja-
olusid, mis voiksid mojutada elektrilise
tooriista tootamist. Kahjustuste korral
tuleb elektriline tdoriist enne kasuta-
mist parandada. Paljude 6nnetuste pohju-
seks on puudulik hooldus.

f) Loikeseadmed peavad olema teritatud

ja puhtad. Loikeseadmete korralik hooldus
ja teravad |dikeelemendid valdib nende ta-
kerdumist ja kergendab kontrolli nende ule.

g)Kasutage elektrilist tooriista ja selle

lisaseadmeid vastavalt juhendile, pida-
des sealjuures silmas t66tingimusi ja
sooritatava t66 iseloomu. Elektrilise t66-
riista kasutamine ettenahtust erineval viisil
vOib kaasa tuua ohtlikke olukordi.

h) Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ning

oli- ja rasvavabadena. Libedad kéepide-
med ei vdimalda téoriista kasitseda ja saili-
tada tdoriista Ule kontrolli ettendgematutes
olukordades.

rid, mindid, kruvikeerajad, kruvid,
naelad, mis voiksid luua (ihenduse
kahe akuklemmi vahel. Akuklemmide lu-
histamine voib pohjustada pdletushaavu ja
suttimist.

d)Halvas seisukorras akust voib lekkida
vedelikku: véltige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputada
koheselt veega. Silmadega kokkupuute
korral poérduda koheselt arsti poole.
Akust vélja voolanud vedelik voib pohjusta-
da nahadrritusi voi poletusi.

e)Arge kasutage kahjustatud voi muude-
tud akuplokki voi téériista. Kahjustatud
vOi muudetud akud véivad toimida ettear-
vamatult ja seetottu pohjustada tulekahju,
plahvatuse vai vigastusohtu.

f) Arge pange akuplokki tulle ega liiga
korge temperatuuri katte. Tulle voi tem-
peratuurile tle 130 °C sattumine voib poh-
justada plahvatust. MARKUS. Temperatuuri
,130 °C” asemel voib olla méargitud tempe-
ratuur ,,265 °F”.

g)dJargige koiki laadimisjuhiseid ja arge
laadige akut véljaspool juhendis tép-
sustatud temperatuurivahemikku. Eba-
dige voi temperatuuril véljaspool ettenéhtud
temperatuurivahemikku laadimine voib akut
kahjustada e suurendada tuleohtu.

6) Teenindus

a)Laske elektrilist t6oriista parandada
kvalifitseeritud spetsialistidel, kasuta-
des ainult originaalvaruosi. Niiviisi sailib
elektrilise tooriista ohutus.

b) Arge kahjustatud akut kunagi paranda-
ge. Akut tohib hooldada ainult tootja voi vo-
litatud teenusepakkuja.

2.2 MOOTORSAAGIDE JA ELEKTRIMOOTORIGA
SAAGIDE OHUTUSNOUDED.

a) Kettsae téotamise ajal hoida koik keha-
osad hammasketist kaugel. Enne kettsae
kaivitamist kontrollida, et kett ei puutuks
mitte millegagi kokku. Piisab hetkelisest ta-
helepanematusest kettsae kaivitamise ajal ja
riided voi keha voivad ketti kinni jaada.

5) Akutoitel tooriistade kasutamine ja ette-
vaatusabinoud

a)Laadige akusid vaid tootja soovitatud
laadijaga. Uht taupi akude laadimiseks
moeldud laadija voib teist tulpi akudega
pdhjustada tulekahju.

b) Kasutage t66riistu ainult neile méeldud
akudega. Teist tllpi akude kasutamisel
kaasneb kehavigastuse oht ja tuleoht.

c) Ajal, mil akut ei kasutata, hoidke seda
eemal metallesemetest, nagu klamb-
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b) Hoidke parem kaega kinni tagumisest kée-
pidemest ja vasaku kdega eesmisest kéepi-
demest. Kasi ei tohi kettsae hoidmisel kunagi
Umber vahetada, kuna see suurendab kasutaja
jaoks dénnetuse ohtu.

c) Hoidke elektrilist tooriista ainult isoleeri-
tud kdepidemetest, sest hammaskett voib
kokku puutuda peidetud juhtmetega. Ham-
masketi kokkupuude pinge all oleva elektrijuht-
mega voib seadme metallosad panna pinge alla
ja anda t66tajale elektril6ogi.



d) Kanda kaitseprille ja kuulmiskaitsevahen-
deid. Soovitav on kasutada veel isikukait-
sevahendeid pea, kéte, jalgade ja séaarte
kaitsmiseks. Sobivate kaitseriiete kandmine
véhendab lendavatest osadest ja ka juhuslikust
kokkupuutest kettsaega pohjustatud kehalisi
onnetusi.

e) Arge kéivitage mootorsaagi ebastabiilselt
puu otsas, redeli peal voi katusel voi muu
ebakindla toe peal olles. Mootorsae selliselt
kasutamine vdib pdhjustada raskeid kehavigas-
tusi.

f) Alati tuleb hoida jalg 6igesti toetuspunktis
ja tootada kettsaega ainult kindlal, ohutul,
tihetasasel pinnal seistes. Libedad voi eba-
kindlad pinnad, nagu redel, vdivad pdhjustada
tasakaalu kaotuse voi kontrolli kadumise ket-
tsae Ule.

g) Pinge all oleva oksa loikamisel tuleb olla
ettevaatlik tagasil66gi ohu tottu. Kui puukiu-
dude pinge vabaneb, vdib pinges oks tagasil66-
giga tabada t66tajat ja/voi viia kettsae kontrolli
alt valja.

h) Adrmiselt ettevaatlik tuleb olla puhmaste ja
noorte poosaste l6ikamisel. Ohuke materjal
voib ketti kinni jaada ja teie poole paiskuda ja/
voi teid tasakaalust vélja viia.

i) Transportida kettsaagi eesmisest kaepide-
mest, kui see on vilja liilitatud, hoides seda
kehast eemal. Kettsae transportimisel voi
adrapanemisel tuleb alati peale panna juht-
lati kate. Kettsae Gige kasitlemine vahendab
likuva ketiga juhusliku kokkupuute véimalust.

j) Jargige keti maarimise ja pingutamise ning
saelati ja keti vahetamise juhiseid. Kett, mil-
le pinge ja maarimine ei ole diged, voib nii katki
minna, kui ka suureneb tagasilé6gi oht.

k) Saagida tohib ainult puitu. Kettsaagi ei
tohi kasutada mitte ettendhtud kasutuseks.
Naiteks kettsaagi ei tohi kasutada metalli,
plastmassi, ehitusmaterjalide v6i muust
kui puidust materjali saagimiseks. Kettsae
kasutamine selle mitte ettenahtud t66deks voib
pohjustada ohusituatsioone.

1) Arge piitidke langetada puud, enne kui on
arvesse voetud koiki riske ja voetud meet-
med nende valtimiseks. Puu langetamise ajal
on raskete vigastuste oht sae operaatorile voi
tema abistajatele.

m) Jérgige koiki juhiseid kinnikiilunud ma-
terjali eemaldamiseks, et hoida mootor-
saagi heas t66korras ja/voi seda hooldada.
Veenduge, et lUliti on valjalllitatud asendis ja et
aku on vélja voetud. Mootorsae kogemata kai-
vitumine kinnikiilunud materjali eemaldamiseks
vOi sae hooldamiseks voib pohjustada raskeid
kehavigastusi.

n) Soovitatav on vdhemalt sae esimest korda
kasutamisel saagida tlivesid saepuki otsas.

o) Soovitatav on lasta sae ketti teritada ja
hooldada volitatud teeninduskeskuses.

p) Hoida kdepidemed kuivad, puhtad ja ilma
oli ja rasva jalgedeta. Rasvased, Olised kae-
pidemed on libedad ning vbivad pdhjustada sae
Ule kontrolli kaotamist.

2.3 TAGASILOOGI POHJUSED
JA TOOTAJA OHUTUS

Tagasilddk voib tekkida, kui juhtlati ots puutub
modne eseme vastu voi kui puu vajub raskusega
I6ikekoha peale ja saekett kiilub saagimise aja 16i-
kesse kinni.

Saelati puutumine millegi vastu véib mdnel juhul
pohjustada vastupidise reaktsiooni, surudes juht-
lati Ules ja tagasi t66taja suunas.

Keti kinnitus juhtlati Glaosas voib suruda keti kii-
resti tagasi td6taja suunas.

Uks v6i teine nendest reaktsioonidest véib poh-
justada kontrolli kadumise sae Ule, pohjustades
seega tbsiseid dnnetusi inimesele. Ei tohi loota
ainult saele paigutatud ohutusseadmetele.

Kettsae kasutajal tuleb votta mitmeid ettevaatu-
sabindusid saagimise ajal 6nnetuste ja vigastuste
arahoidmiseks. Tagasil66k on tédriista halva kasu-
tamise ja/voi ebadigete votete voi todtingimuste
tagajarg ja seda saab véltida, vottes tarvitusele
Oigeid ettevaatusabindusid, mida jargnevalt sel-
gitatakse:

a) Hoida saagi kindlalt molema kéaega, poid-
lad ja sormed limber kettsae kdepidemete ja
viige oma keha ja kdevarred sellisesse asen-
disse, mis voimaldaks teil tagasiloogi joule
vastu panna. Tagasilédgi jdudu saab todtaja
kontrollida, kui on tarvitusele vbetud vastavad et-
tevaatusabindud. Kettsaagi ei tohi kaest lasta.

b) Kasivarsi ei tohi sirutada liiga kaugele ja
saagida ei tohi 6la korgusest kérgemalt. Se-
dasi véalditakse tahtmatut kontakti otstega ja voi-
maldab paremat kontrolli kettsae ule ootamatutes
olukordades.

c) Kasutage ainult tootja soovitatud juhtlatte
ja kette. Ebasobivad varusooned ja -ketid voivad
pohjustada keti purunemise ja/voi tagasilooki.

d) Sae teritamisel ja hooldamisel pidage kin-
ni tootja juhistest. Sligavuse vdhenemine voib
kaasa tuua tagasild6kide suurenemise.

ET-4



* Elektrilise (akutoitega) kettsae kasutusteh-
nikad

Jargida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava

t60 jaoks kdige sobivamat tehnikat nagu naidatud

kasutusjuhendis toodud juhistes ja naidetes.

* Elektrilise (akutoitega) kettsae ohutu liigu-
tamine
Iga kord, kui masinat on vaja liigutada voi trans-
portida tuleb:
— mootor vélja lllitada, oodata, et kett peatub
ning Uhendada masin elektrivorgust lahti;
— paigaldada latikate;

— hoida masinat ainult kdepidemetest ja suuna-
ta latt kéigusuunale vastupidises suunas.
Masinat autoga transportides tuleb see asetada
nii, et see ei kujutaks kellelegi ohtu ja blokeerida

kindlalt.

* Soovitused algajatele
Enne, kui esimest korda langetama voi laasima
hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tllpi seadme kasutami-
ses;
— lugeda tahelepanelikult labi juhendi ohutu-
seeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas voi puki peal olevate puude-
ga, et sel moel masinat ja sobilikke t66votteid
tundma dppida.

e Akuga elektritéériistade késitsemine ja
oige kasutamine.

a) Veenduda, et seade oleks enne aku sises-
tamist valja lulitatud. Aku paigaldamine sis-
selulitatud elektriseadmele voib pohjustada
onnetusi.

b) Akude laadimiseks kasutada ainult tootja
poolt soovitatud akulaadijat. Akulaadijad on
Uldiselt spetsiifilised vastavalt aku tidbile,
teist tilpi kasutades on tuleoht.

c) Kasutada ainult teie té6vahendile ette nah-
tud akusid. Teiste akude kasutamine voib
pdhjustada vigastusi voi tuleohtu.

d)Hoida kasutamata aku kaugel kirjaklamb-
ritest, mintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja muudest vaikestest metallese-
metest, mis voiksid pdhjustada kontaktide
lUhise. Aku kontaktide vaheline lthis v6ib
pdhjustada sittimist voi tulekahju.

e)Halvas olukorras aku vdib pohjustada ve-
deliku véljavoolamist. Valtida kokkupuudet
vedelikuga. Juhusliku kokkupuute korral
loputada veega. Kui vedelik satub silma,
konsulteerida ka arstiga. Akust vélja voo-
lanud vedelik voib pdhjustada nahaarritusi
vOi poletusi.

f) Kontrollida, et aku oleks heas korras ja et
sellel ei oleks méarke kahjustustest. Kasu-
tada ei tohi masinat, mille akumulaator on
kahjustatud v6i kulunud.

2.4 AKU/AKULAADIJA

/\ TAHELEPANU

Jargmised ohutuseeskirjad sisaldavad spet-
siaalses akulaadija juhendis esitatud ohutu-
seeskKirju.

* Aku laadimiseks kasutada ainult tootja poolt
soovitatud akulaadijat. Ebasobiv akulaadija
vOib pbhjustada elektrilddgi, tlekuumenemise
vOi korrosiivse vedeliku véljavoolamise akust.
Kasutada ainult teie t66vahendile ette nahtud
akusid. Teiste akude kasutamine vib pdhjusta-
da vigastusi voi tuleohtu.

* Hoida kasutamata aku kaugel kirjaklambritest,
muntidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
muudest véaikestest metallesemetest, mis voik-
sid pbhjustada kontaktide IUhise. Aku kontakti-
de vaheline luhis voib pdhjustada suttimist voi
tulekahju.

Akulaadijat ei tohi kasutada ruumis, kus on tu-
leohtlikke aineid voi kergesti sittivaid pindasid,
nagu paber, riie, jne. Laadimise ajal akulaadija
kuumeneb ja vdib pdhjustada tulekahju.
Akumulaatorite transportimise ajal pdorata ta-
helepanu, et poolused omavahel kokku ei puu-
tuks ja transportimiseks ei tohi kasutada metal-
Indusid.

2.5 KESKKONNAKAITSE

Keskkonnakaitse peab masina kasutamisel ole-
ma oluline ja eelistatud aspekt kaitsmaks meie
tsiviilse kooselu ja keskkonna huve.

» Valtige naabrite hairimist. Kasutada masinat ai-
nult moistlikel kellaaegadel (mitte varahommikul
vOi hilisdhtul, kui see voiks inimesi segada).

* T66 ajal eraldub keskkonda teatud kogus 0li,

mis on vajalik keti maarimiseks; seetottu kasu-

tage ainult biolagunevat 6li,mis on spetsiaalselt
mdeldud selleks kasutuseks. Mineraal- voi moo-
toridli kasutamine kahjustab tdsiselt keskkonda.

Jargida tapselt kohalikke jadtmekaitlusndudeid,

mis puudutavad pakendite, kahjustatud osade

ja muu keskkonnaohtliku kérvaldamist; neid
jaatmeid ei tohi visata prugi hulka, vaid need
tuleb eraldada ja viia vastavatesse kogumis-

punktidesse, kus hoolitsetakse materjalide (im-

bertdétluse eest.

Jadkmaterjalide umber té6tlemisel jargige ko-

halikke ndudeid.

* Kui masin kasutusest korvaldatakse, arge vi-
sake seda loodusesse, vaid viige see vastavalt
kohalikele kehtivatele normidele jaatmekaitlus-
punkti.

mete hulka. Vastavalt Euroopa direktiivile

E Arge visake elektrilisi seadmeid olmejaat-
2012/19/EU elektri- ja elektroonikasead-
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metest tekkinud jaatmete (elektroonikaromude)
kohta ja selle rakendamisele vastavuses riiklike
oigusnduetega, tuleb elektriseadmete romud ko-
guda eraldi, et neid 6koloogiliselt korduskasutada.
Kui elektriseadmed visatakse prugiméele voi kae-
vatakse maha, voivad kahjulikud ained jouda poh-
javette ja padseda toiduahelasse, kahjustades
teie tervist ja heaolu. Tapsemat infot kaesoleva
toote kérvaldamise kohta saab vastavalt jaatme-
kaitlusettevottelt voi edasimidjalt.

Parast akude kasutusea I6ppu tuleb akud
anda jaatmekaitlusse, mis oleks keskkon-
nasobralik. Akud sisaldavad aineid, mis
Li<ion ©ON kahjulikud nii teile kui keskkonnale.
Aku tuleb eraldada ja viia jadtmekogumis-

punkti, kus vdetakse vastu liitiumioonakusid.

Toodete ja pakendite sorteeritud kaitlemi-

Ny e voimaldab materjalide taaskasutusse

votmist. Kogutud materjalide taaskasutus

@](:9 vahendab keskkonnareostust ning néud-
lust tooraine jargi.

3. MASINAGA TUTVUMINE

/\ TAHELEPANU

Kui téoriista kasutamine ei ole digesti korral-
datud, voib see tooriist pohjustada kdsivarre
vibreerimise siindroomi.

Selleks, et vibratsiooniga kokkupuute taset tegeli-
kes td6tingimustes tapselt hinnata, tuleb arvesse
votta ka koiki to66tsukli osi, néiteks neid hetki, kus
t6oriist on valjalilitatud, ja kui t66riist té6tab tuhi-
kaigul, kuid sellega tegelikult ei tootata.

See voib kokkupuutetaset kogu t66 ajal oluliselt
vahendada, aidates nii vdhendada vibratsiooni ja
muraga kokkupuute ohtu miinimumini.

Kasutage alati teritatud peitleid, puurimasinaid ja
|6iketerasid.

Todriista tuleb hooldada vastavalt kdesolevale ju-
hendile ning hasti dlitada (nagu kohane).

Kui téoriista tuleb kasutada regulaarselt, on soo-
vitatav kasutada vibratsiooni- ja muravastaseid
lisaseadmeid.

Tobplaan tuleks koostada nii, et igasuguste tuge-
va vibratsiooniga tddriistade kasutamine oleks ara
jagatud mitme péeva peale.

3.1 MASINA KIRJELDUS JA ETTENAHTUD
KASUTUSOTSTARVE

Masin koosneb peamiselt mootorist, mis saab
energiat akudest, ja juhtatist, mis annab mootori

tekitatud liikkumise edasi saeketile, mis toimib ot-
seses mottes saena.

Téo6taja juhib saagi kahe k&ega, hoides kinni
eesmisest ja tagumisest kdepidemest, ning saab
kasutada kaiki luliteid olles alati ohutus kauguses
|6ikeseadmest.

3.1.1 Ettenahtud kasutus

See masin on projekteeritud ja valmistatud:
— korgetuveliste puude okste ja puuvorade kér-
pimiseks;
— pdobsaste, tlvede ja vora saagimiseks, mille
|1abimo6t soltub saeplaadi pikkusest;
— saagita tohib ainult puitu;
— kasutamiseks korraga ainult Ghele té6tajale.

3.1.2 Ebadige kasutus

Mistahes muu Ulalnimetatust erinev kasutus voib
osutuda ohtlikuks ja kahjulikuks inimestele ja/voi
esemetele. Ebadige kasutuse alla kdivad (néaiteks,
aga mitte ainult):

— hekkide tasandamine;

— nikerdamistddd;

— kaubaaluste, kastide ja pakendite saagimine
Uldiselt;

— saagida mooblit véi muud, mis voiks sisalda-
da naelu, kruvisid voi mistahes metallosi;

- teostada lihunikutdid;

— kasutada masinat materjalide saagimiseks,
mis pole puidust (plastmaterjalid, ehitusma-
terjalid);

— kasutada masinat hoovana esemete téstmi-
seks, nihutamiseks voi [ohkumiseks;

— kasutada fikseeritud tugedele blokeeritud
masinat;

— ldikeseadmete kasutamine, mis ei esine ta-
belis "Tehnilised andmed". Tdsiste vigastuste
oht;

— masina kasutamine rohkem kui Uhe inimese
poolt.

TAHTIS Masina ebaébige kasutus muudab ga-
rantii kehtetuks ja vélistab igasuguse tootjapoolse
vastutuse, jattes kasutaja kanda koik kulukohus-
tused, mis tulenevad talle endale véi teistele isiku-
tele tekitatud kahjust voi vigastustest.

3.1.3 Kasutaja tiilip

See masin on moeldud té6tajatele, kes on saanud
puudehoolduse alal véljadppe.
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3.2 POHIKOMPONENDID

Masin koosneb jargmistest peamistest kom-
ponentidest, millel on jargmised funktsioonid
(joon. 1):

A. Mootor: kasutatakse I6ikeseadme ajamina.

B. Eesmine kaepide: k&epide mootorsae
eesosas. Hoitakse vasaku kéega.

C. Tagumine kédepide: kdepide mootorsae ta-
gaosas. Hoitakse parema kéega. Siin on pea-
mised kaivituslulitid.

D. Eesmine kéekaitse: kaitse eesmise kaepi-
deme ja saeketi vahel, mis kaitseb kéepide-
melt libisemise korral katt vigastuste eest.
Kaitset kasutatakse ketipiduri aktiveerimi-
seks.

E. Saelatt: Hoiab ja suunab saeketti.

F. Saekett: I6ikamisel kasutatav seade, koos-
neb ketilulidest, millel on véikesed terad ehk
"hambad" ja kulgedel Uhendavatest osadest,
mis hoiavad ketti neetidega koos.

G. Ketipiilidja: kaitseseade, mis takistab saeke-
til kontrollimatult liikuda, kui see peaks puru-
nema voi Iddvenema.

H. Tugikiilinis: seade sae juhtlati kinnituspunk-
ti ees, mis kaitub toena kokkupuutel puu voi
tivega.

. Keti kiirpingutuse rongasmutter: (kui on
ette néhtud).

J. Plaadikaitse: mootorsae kate, mis pannakse
saeketile masina teisaldamise, transpordi voi
hoiustamise ajaks.

K. Akud (kui ei ole masinaga kaasas, vtp 15.1

Jtellitavad lisaseadmed): seade, mis annab

energiat mootori kaivitamiseks; kirjelduse ja

kasutusnduded leiate spetsiaalsest kasutus-
juhendist.

Akulaadija (kui ei ole masinaga kaasas, vt

p 15.2 Tellitavad lisaseadmed): seadmed,

mida kasutatakse aku laadimiseks.

Kinnitusnupp

Binaarne

Laadimisjaam

Hoidik

Kaasasolevad kruvid

r

pmozs=

TAHTIS Masin téétab ainult siis, kui mélemad
akud on sisse pandud.

TAHTIS Akusid saab laadida otse seadme
laadimisjaama kaudu.
3.3 ANDMESILT

Masina andmesildil on mérgitud jarg-
mised andmed (joon. 2):

1. Muravoimsuse tase

2. Vastavusmargistus

3. Tootmisaasta / kuu

4. Masina tlup

5. Toitepinge

6. Registreerimisnumber
7. Ehitaja nimi ja aadress
8. Artiklikood
9. Saeplaadi pikkus
10. Toote kirjeldus

Kirjutage masina identifitseerimisandmed kaane
tagakuljel olevale sildile digetesse lahtritesse.

TAHTIS Iga kord, kui vétate tihendust volitatud
teeninduskeskusega, kasutage masina identifit-
seerimiseks andmeid andmesildilt.

3.4 OHUTUSMARGISTUS

Masina peal on kujutatud mitmesugused sum-
bolid (joon. 2). Nende Ullesanne on tuletada ma-
sinaga t66tajale meelde toimimisviise, mida tuleb
jargida masina kasutamiseks vajaliku hoolikuse ja
ettevaatusega.

SlUmbolite tdhendus:
Lugeda juhendeid enne
masina kasutamist.

Oht! Kui masinat ei kasutata 6i-
gesti, voib see olla ohtlik kasutajale
ja teistele.

>

Tahelepanu! Kasutage kuulmis-
kaitsevahendeid, kaitseprille ja
kaitsekiivrit.

3

Tahelepanu! Kandke kaitsekin-
daid ja libisemiskindlaid kaitseja-
latseid!

Oht! Mitte jatta vihma vai niiskuse
kétte.

Tagasiloogioht (Kickback)! Ta-
gasilddgil ligub mootorsaag kont-
N rollimatult ja jarsult té6taja suunas.
Jargige tédtamisel ohutust. Kasu-
tage saekette, millel on ohutuslilid
tagasilédgiohu vastu.

> ® Q¢
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Téhelepanu! Argekunagi hoidke
masinat ainult Ghe kdega! Hoidke
masinast alati kahe k&ega kinni, et
kontroll masina Ule oleks suurem ja
vastulédgioht vaiksem.

]
m Juhtlati pikkus

T

305 mm

Enne igasuguseid kontrolli-, pu-
hastamis- voi hooldus/reguleerim-
istdid masinal eemaldage koige-
pealt aku.

Tahelepanu! Aku ja aku-

E laadija kasutamisel jargige
v

palun vastavat juhendit .

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud
kleepsildid tuleb vélja vahetada. Uusi kleepsilte
saab volitatud teeninduskeskusest.

4. KOKKUMONTEERIMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tu-
leb masina kasutamisel jdrgida, on kirjelda-
tud 2. Ptk. Jédrgige hoolikalt neid néudeid, et
mitte sattuda tésisesse ohtu.

Ladustamis- ja transpordipdhjustel ei ole masina
monesid komponente kilge pandud otse tehases,
vaid need tuleb masina killge monteerida péarast
pakendi eemaldamist jargides jargnevaid instrukt-
sioone.

A Pakkige saag lahti ja monteerige ainult ta-
sasel ja kéval pinnal, kus on piisavalt ruumi
masina ja pakendite liigutamiseks, kasutage
alati sobivaid tédriistu. Masinat ei tohi kasuta-
da enne peatiikis "MONTEERIMINE" toodud
juhiste I6pule viimist.

4.1 LAHTIPAKKIMINE

1. Avage pakend ettevaatlikult, et komponente
mitte kaotada.

2. Tutvuge karbis oleva dokumentatsiooniga,
sealhulgas juhendiga.

3. Votke koik pealemonteerimata komponendid
kastist valja.

4. Tostke masin kastist valja.

5. Korvaldage kast ja pakendid vastavalt kohali-
kele eeskirjadele.

A Enne kokkumonteerimist veenduge, et
akud ei ole pesas.

4.2 LAADIMISJAAMA
KOKKUPANEMINE (JOON. 3)

MARKUS Tédriista véib riputada seinale.
Akusid saab laadida otse masinas laadimisjaama

kaudu (joon. 3.A).

MARKUS Laadimisjaama  véib
seinale (joon. 3.B)
(kaasa pandud kruvidega, Joon. 1.K).

kinnitada

4.3 SEINALE KINNITAMISE SIINI
KOKKUPANEMINE (JOON. 4)

Kui siin on kinnitatud (joon. 1.H) seinale (kasuta-
des kaasasolevaid kruvisid), libistage laadimis-
jaama siinil (joon. 4.A) ja hoidik (joon. 4.B)

4.4 SAELATI JA SAEKETI PAIGALDAMINE

A Plaadi ja ketiga té6tades kasutada alati
tugevaid té6kindaid. Plaadi ja keti paigalda-
misel tuleb masina ohutuse ja efektiivsuse ta-
gamiseks olla voimalikult téhelepanelik; kaht-
luste korral vétta iihendust edasimiilijaga.

A Kb6ik need toimingud tuleb teha nii, et
akud on vélja véetud.

A Enne juhtlati paigaldamist veenduge, et
ketipidur on maha véetud (p 5.3).

1. Keerake kinnitusnuppu (joon. 5.A) ja eemal-
dage keti korpus (joon. 5.B) et paaseda ligi
veohammasrattale ja lati pesale.

2. Monteerige latt peale (joon. 6.A), pannes tikk-
poldi (joon. 6.B) soonde (joon. 6.C) ja suruge
see masina korpuse tagaosa suunas.

3. Kallutage masinat, et saaks keti paremini
hammasratta taha panna (joon. 7).

4. Pange kett (joon. 8.A) imber veohammasratta
(joon. 8.B) ja piki juhtlati juhikuid (joon. 8.C),
jargides jooksusuunda.

x:{> Keti liikumissuund

5. Kui plaadi otsas on tagasisuunav hammas-
ratas, siis jalgida, et keti hambad haakuksid
tapselt hammasrattaga (joon. 9).

6. Monteerige korpus (joon. 10.A), &rge nuppu
taiesti kinni keerake (joon. 10.B).

7. Keerake rongasmutrit, nagu vaja, (joon 11.A)
kuni kett on digesti pingul (joon.12) (p 6.1.3).
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8. Hoides latti Ules tostetutl, keerake nupp 16puni
kinni (joon.13.A).

5. JUHTSEADMED

5.1 GAASITRIKLI KANG (joon. 14.A)

Voimaldab ketti kaitada.
Gaasitrikli kangi saab kasitseda ainult parast gaa-
sitrikli lukustusnupu vajutamist (joon. 14.B).

Gaasitrikli kangi lahtilaskmisel I6ikeseade peatub
automaatselt.

5.2 GAASITRIKLI LUKUSTUSNUPP
(joon. 14.B)

Vdimaldab gaasitrikli kangi kasitseda (joon. 14.A).
5.3 KETIPIDUR

Ohutusseade, mis blokeerib keti likumise, kui ketil
on td6 ajal tagasilddke. Tagasilodk tekib saeplaadi
otsa kokkupuutel millegagi, selle tagajarjel touseb
saeplaat jarsult Ulespoole ja tdukab kée vastu
eesmist kaitset (joon. 1.D).

Ketipidur voetakse maha kasitsi.

Keti pidur peal. Selleks
tuleb eesmine kéekaitse
taiesti ette lUkata.

Keti pidur maas. Selleks tuleb
eesmine kaekaitse taiesti tagasi

tdbmmata, kuni on kuulda kldpsu.

A Masinat ei tohi kasutada, kui ketipidur ei
té6ta korrektselt, votke iihendust edasimiiii-
jaga vajaliku kontrolli tegemiseks.

6. MASINA KASUTAMINE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tu-
leb masina kasutamisel jdrgida, on Kkirjelda-
tud ptk 2. Jdrgige hoolikalt neid néudeid, et
mitte sattuda tosisesse ohtu.

6.1 EELTOOD

Enne t66 alustamist tuleb teha rida kontrolle ja
operatsioone, et tagada kasulik ja maksimaalselt
ohutu t66.

6.1.1 Akude kontrollimine ja
laadimine (joon.15)

Iga kord enne kasutamist kontrollige, kas akud on
laetud, jargides aku kasutusjuhendi juhiseid..

MARKUS Masin t66tab ainult siis, kui méle-
mad akud on sees

6.1.2 Ketioli lisamine

Enne masina kasutamist tuleb lisada ketiéli. Oli-
tankimise ja selle nduete kohta vt p 7.3.

6.1.3 Ketipingutuse kontroll

A Tehke koik toimingud nii, et mootor on
véljaliilitatud, ja votke akud pesast vélja.

A Panna Kétte paksud té66kindad.

Pingutus on &ige, kui lati keskosas keti tdstmisel ei
tule saehambad soonest vélja (joon. 12).

Keti pingutamiseks:

1. keerake nupp kergelt lahti (joon. 5.A);

2. keerake rongamutrit (joon. 11.A),
kuni kett on digesti pingul;

O= =6
b

3. latti Uleval
(joon. 13.A).

hoides keerake nupp Kkinni

A Lédva ketiga ei tohi téotada, et viéltida
ohusituatsiooni, kus kett voiks soonest vilja
tulla.

TAHTIS Kasutuse algperioodil (voi pérast keti
véljavahetamist) tuleb sagedamini kontrollida,
kuna kett kohandub.
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6.2 OHUTUSKONTROLLID

Sooritada tuleb allloetletud ohutuskontrollid ja
kontrollida, et tulemused vastaksid tabelis néida-

tule.

A Tehke alati enne kasutamist ohutuskont-

rollid.

A Igapé&evane lilevaatus tuleb teha
iga kord enne masina kasutamist, parast
selle kukkumist voi kokkuporget vas-

tu esemeid voi defektide ilmnemisel.

6.2.1

Uldine ohutustest

6.2.2 Masina tootamise test

Tegevus Tulemus
Pange akud pesasse ja | Gaasitrikli kang
kéivitage gaasitrikkel jaab lukku.

kangist (joon. 14.A)
(ilma gaasitrikli
lukustusnupule
vajutamata joon. 14.B).

Vajutage gaasitrikli
lukustusnuppu

(joon. 14.B) ja gaasitrikli
kangi (joon. 14.A).

Nupud peavad
likuma vabalt,
mitte jduga. Kett
hakkab liikuma

Objekt

Tulemus

Kéepidemed ja kaitsed

Puhtad, kuivad, ilma
oli- voi rasvajalgedeta,
korralikult ja kindlalt
masina kuljes kinni.

Laske gaasitrikli kang
lahti (joon. 14.A) voi
vajutage lukustusnuppu
(joon. 14.B).

Trikkel peab kohe
automaatselt ja
kiirelt naasma
neutraalsesse
asendisse.

Kett peab seisma
jaédma.

Masina ja I6iketera
kruvid.

Korralikult kinni (mitte
logisevad).

Jahutus6hu avad

Ei ole ummistunud.

Saelatt Oigesti peale
monteeritud.

kett Teritatud, kulumata ja
terve, paigaldatud ja
korralikult pingutatud.

Kaitsed Terved, kahjustamata.

Aku Umbris terve, ei
mingeid lekkeid.

Masin Kulumis- ja kahjustuse-
marke ei ole.

Gaasitrikkel, Nupud peavad liikuma

ohutuslliti vabalt, mitte jduga.

KETI PIDURI

KONTROLL

1. Kéivitage masin
(p 6.3).

2. Hoidke
kéepidemetest
kindlalt kahe
ké&ega kinni.

3. Lulitage gaasitriklist
kett sisse ja likake
eesmine kéekaitse
vasaku kdega
edasi (p 5.3).

Katsekaivitamine

Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole

3. Saekett peab
viivitamatult
seiskuma.

Kui saekett on

seiskunud, siis laske

gaasitrikkel lahti ja
ltlitage ketipidur

vélja (p 5.3).

A Kui méni tulemustest erineb tabelites
mdrgitud tulemustest, siis ei tohi masinat
kasutada! Masin tuleb sel juhul saata teenin-
duskeskusesse kontrolli ja parandusse.

ET-10



6.3 KAIVITAMINE

MARKUS Masinat on soovitatav kasutada
temperatuurivahemikus -10°C kuni 60°C.

MARKUS /ga kord enne kasutamist veenduge, et
kork on sisse pandud (jn.16.A). See takistab tolmu
(saepuru) sattumist laadimisterminali.

A Arge kéivitage masinat, kui masinal aku
laeb.

1. Eemaldage saelati kaitsekate (joon. 1.J).

2. Kontrollige, et tera ei puudutaks maad voi
muid esemeid.

3. Pange akud digesti (joon. 17.K) akupesas-
se, vajutades need I6puni sisse, kuni kostab
kldps, mis lukustab akud asendisse ja kind-
lustab elektrikontakti.

MARKUS Masin té6tab ainult siis, kui méle-
mad akud on sees

4. Lulitage ketipidur vélja (p 5.3).
5. Vajutage gaasitrikli lukustusnuppu
(joon. 14. B) ja gaasitrikli kangi. (joon. 14. A).

6.4 TOOTAMINE

Enne, kui esimest korda langetama voi laasima
hakata, on soovitav:
— labida kursus seda tuupi seadme kasutami-
ses;
— lugeda tahelepanelikult Iabi juhendi ohutu-
seeskirjad ja kasutusjuhised;
— harjutada maas voi puki peal olevate puude-
ga, et sel moel masinat ja sobilikke t6&votteid
tundma 6ppida.

Masina kasutamise ajal tehke alati nii:

* Lilitage enne gaasitriklile vajutamist ketipidur
vélja.

* Hoidke masinat alati kindlalt kahe kdega, vasak
kasi eesmisel kdepidemel ja parem tagumisel,
olenemata kasutaja voimalikust vasakukéaelisu-
sest.

A Mootor tuleb peatada kohe,
kui kett t66 ajal peatub.

MARKUS Kasutuse ajal on aku kaitstud tdie-
liku tlihjaks saamise eest kaitseseadmega, mis
liilitab masina vélja ja blokeerib selle t66.

MARKUS Kui mootorsaag lakkab saagimise
ajal té6tamast, oodake 15 min, et laske masinal
maha jahtuda, seejarel kdivitage uuesti.

6.4.1 Tootamise ajal teha jargmised kont-

rollid:

* Ketipingutuse kontroll
T60 ajal kett venib ja seet6ttu tuleb pingutust pide-
valt kontrollida (p 6.1.3).

« Oli juurdevoolu kontrollimine

TAHTIS Masinat ei tohi 6li juurdevoolu puudu-
misel kasutada!

A Oli juurdevoolu kontrollimise ajal peavad
saeplaat ja saekett olema oiges asendis.

Kaivitage mootor (p 6.3) ja kontrollige, kas ketioli
levib, nagu on néidatud joonisel (joon. 18).

6.5 METSATOOD

6.5.1 Puu laasimine
A Vaadake, kas okste kukkumise ala on
vaba.

1. Seiske Ibigatavale oksale vastassuunda.

2. Alustage laasimist tlive altosast, likuge tive
tipu suunas.

3. Esimene I6ige tehke alt lles (joon. 19.A). L6-
petage laasimine, I6igates Ulalt alla, nagu on
naidatud joonisel (joon. 19.B).

6.5.2 Puu langetamine

TAHTIS Kui samaaegselt teostavad kaks voi
enam inimest jarkamis- voi langetustdid, tuleb ni-
metatud t6id teostada eraldi tsoonides, mille kau-
gus Uksteisest on vdhemalt 2,5 korda langetatava
puu korgus. Puud ei tohi langetada, kui sellega
pannakse ohtu inimene, on oht, et see langeb
elektriliinile voi voib muud materjaalset kahju te-
kitada. Kui puu puutub kokku elektriliiniga, tuleb
sellest koheselt teatada elektrivorgu eest vastuta-
vale firmale.

Enne langetamist:

— selleks et hinnata puu kukkumist, tuleb arves-
tada puu loomulikku kallet, suuremate okste
kasvusuunda ja tuule suunda.

— eemaldada puult mustus, kivid, kooretukid,
naelad, metallosad ja traadid.

— puhastada puu Umbrus ja kontrollige, kas
saate kindlalt jalgadel seista.

— vaadake igaks juhuks vélja takistustevaba
pdgenemistee, mis oleks ligikaudu 45° nurga
all vorreldes puu kukkumissuunaga (joon. 20)
ja mille kaudu saaks to6taja liikuda ohutusse
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tsooni kaugusele, mis Uletaks 2,5 korda lan-
getatava puu pikkuse;

— Jaage kaldus maapinnal Ulespoole, et jadda
korvale langetatud puu veeremisest.

¢ Alumine loige

1. Hoidke tlivest paremale, mootorsae taha.

2. Tehke horisontaalne 16ige ligikaudu 1/3 tuve
labimdodust, taisnurkselt  kukkumissuuna
suhtes (joon. 21.A).

Tagumine langetamisloige
Tehke langetamiseks tagaldige, mis on vahe-
malt 5 cm horisontaalsest 16ikest kérgemal
(joon. 22.B).

2. Teha tagumine langetamisloige nii, et jadks
piisavalt puud murdekohaks (joon. 22.C).
Murdekoha puit takistab tlive vaandumist ja
selle langemist vales suunas. Murdekohta ei
tohi 1abi I6igata.

3. lima saeplaati valja votmata vahendage
jark-jargult murdekoha paksust, kuni puu lan-
geb.

4. Kui esineb oht, et puu ei lange soovitud suu-
nas voi et voib tagasi vajuda ja vaanata ketti,
peatage Idikamine enne tagumise langeta-
misldike I16puleviimist ja kasutage puust, plas-
tist voi metallist kiile (joon. 23.D), et avada 16i-
kekoht. Puu langetamiseks soovitud suunas
166ge kaikaga vastu kiile.

5. Kui puu hakkab kukkuma, siis tuleb

saag eemale tbsta ja mootor seisata

(p 6.6), toetada saag maapinnale ja eemal-

duda mddéda varasemalt valitud lahkumisteed.

Tahelepanu peab péérama Ulevalt kukkuvate-

le okstele ja vaatama, kuhu astuda.

- e

6.5.3 Puuokste laasimine

Laasima tdhendab okste eemaldamist langenud
puult.

A Péérake tdhelepanu maapinnale toetu-
vatele okstele, mis on pinge all, okste véima-
likule suunamuutusele lI6ikamise ajal ja puu
vbéimalikule ebastabiilsusele pédrast oksa éra-
I6ikamist.

Laasimisel tuleb alles jatta alumised, suuremad
oksad tiive toetamiseks maapinnal.
Loigake vaiksemad oksad Uhe
(joon. 24.A).

Surve all olevaid oksi on parem hakata laasima alt
Ules, et valtida saeketi painutamist (joon. 24.B).

hoobiga

6.5.4 Tive jarkamine

Jarkama téahendab tuve tukeldamist pikisuunas.

Téhtis on tagada kindel tugi jalgadele ja et teie ke-
haraskus oleks jagatud vordselt kahele jalale. Kui
voimalik, tuleks tuve tdsta ja toetada okste, palki-
de voi pakkudega.

Tave jarkamist kergendab tugikulnise kasutami-

ne (joon. 1.H):

1. lukake tugikulnis tlvesse ning kuunisele su-
rudes tehke saega kaarekujuline liigutus, mis
vOimaldab saelatil puusse siseneda (joon. 25);

2. vajadusel korrake protseduuri, muutes toeta-
miskuunise toetuspunkti.

¢ Maapinnale toetuv tiivi
Kui tiivi on kogupikkuses maapinnal, siis I5igatak-
se see Ulaltpoolt (ilemine jarkamine) (joon. 26.A).
— Saagike kuni pool tiive labimdddust, pdorake
tlve ja Idpetage saagimine teiselt poolt.

« Uhele otsale toetuv tiivi
Kui tiivi toetub ainutl Ghele otsale:
— saagige alumiselt kuljelt (alumine jarkamine)
ligikaudu 1/3 labimdddust (joon. 27.A);
— jargmisena tuleb teha I6plik Idige, jarga-
tes Ulevalt poolt, et jbuda esimese I6ikeni
(joon. 27.B).

* Kahele otsale toetuv tiivi
Kui tiivi toetub mdlemale otsale:
— saagige Ulemiselt kuljelt (Ulemine jarkamine)
ligikaudu 1/3 labimdddust (joon. 28.A);
— jargmisena tuleb teha I6plik 18ige, jargates
altpoolt 2/3 ulatuses, et jduda esimese I6ikeni
(joon. 28.B).

* Tuvi kallakul
Kallakul asuva tuve jarkamisel tuleb olla kallakul
Glalpool (joon. 29).

Loikamise I6petamisel tuleb kontrolli séilitamiseks
I6ikesurvet vahendada, ilma sealjuures masina
k&epidemetelt haaret Iddvendamata. Tuleb valtida
sae kokkupuudet maapinnaga.

6.6 SEISKAMINE

Masina seiskamiseks laske gaasitrikli kang lahti
(joon. 14.A).

/\ Pérast gaasitriklist lahti laskmist kulub
moni sekund enne kui saekett on téiesti seis-
kunud.

Uhelt tddalalt teisele likumise ajaks peab alati
masina seiskama.

A Teisaldamise ajal drge hoidke ndppu nu-
pul, mis voiks pohjustada soovimatut kéivita-
mist.
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6.7 PARAST KASUTAMIST

1. Kui masin parajasti ei lae, rvotke akud pesast
vélja;

2. monteerige saelati kate peale (joon. 1.J);

3. enne masina siseruumidesse viimist laske
mootoril maha jahtuda;

4. keerake nuppu veidi lahti, et vdhendada keti
pinget (p 6.1.3);

5. Puhastage masin korralikult tolmust ja j&aki-
dest ning puhastage saekett koigist saagimis-
jaékidest ja dlist (p 7.6);

6. kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajadusel asendage kah-
justatud osad ja keerake kinni l16dvenenud
kruvid ja poldid.

TAHTIS Alati kui t66 masinaga I6petatakse véi
masin jéetakse jdrelevalveta, tuleb akud vélja vot-
ta ja panna peale saelatikaitse.

6.7.1 Akude viljavotmine

Akude véljavotmiseks vajutage lukustusnuppu
aku peal (joon. 30.C).

7. REGULAARNE HOOLDUS

7.1 ULDTEAVE

A Kohustuslikke ohutusnéudeid, mida tu-
leb masina kasutamisel jédrgida, on kirjelda-
tud ptk 2. Jérgige hoolikalt neid néudeid, et
mitte sattuda tosisesse ohtu.

A Enne masina kontrollimist, puhastamist,
hooldamist voi reguleerimist:

» Jdtke masin seisma ja liilitage mootor viilja;
Oodake keti seiskumist;

Votke akud pesast vélja;

Pange peale saeplaadi kaitse, véljaarvatud
saeplaati ennast voi ketti puudutavate t66-
de puhul;

Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;

e Lugege juhiseid;

Kandke sobivaid riideid, t66kindaid ja kait-
seprille.

Hooldustdédde sagedust ja tuupi on kokkuvétli-
kult kirjeldatud “Hooldustabelis”. Tabeli eesmark
on aidata teid masina té6kindluse ja ohutuse
sailitamisel. Seal on kirjas peamised t66d ja
nende teostamise sagedus. Tehke vastavad toi-
mingud esimesena saabuval tahtajal.

Mitteoriginaalvaruosade ja -tarvikute kasutami-
ne ja/voi vale paigaldamine v6ib mdjutada ne-

gatiivselt masina t66d ja ohutust. Tootja keeldub
igasugusest vastutusest kahju voi vigastuste
eest, mis on tingitud mitteoriginaalvaruosade ja
-tarvikute kasutamisest.

Originaalvaruosi saab volitatud teeninduskes-
kustest ja edasimuujatelt.

TAHTIS Koik hooldus- ja reguleerimist6d,
mida ei ole kdesolevas juhendis kirjeldatud, tuleb
lasta teha edasimdilijal voi spetsiaalses teenin-
duskeskuses.

7.2 KETIOLI MAHUTI TANKIMINE
MARKUS Ketidli

(joon. 31.A) on stimbol:
0 Ketioli mahuti

TAHTIS Kasutage ainult spetsiaalset moo-
torsae Oli vbi mootorsae kleepuvat 0Oli. Kasutada
ei tohi musta 6li, et mitte ummistada anuma filtrit
ja véltida 6lipumba kahjustamist jédddavalt.

paagi  korgi  ldhedal

Kvaliteetoli kasutamine on Idikeosade efektiivse
maarimise aluseks; kasutatud voi madalakvali-
teedilise 6li kasutamine kahjustab méarimist ning
véhendab keti ja saelatiga.

TAHTIS lima piisava dlita ei tohi ketti kéivita-
da, see kahjustab mootorsaagi ja vdhendab selle
ohutust.

Kontrollige dlitaset mootorsaes 6litaseme naidikul
(joon. 31.B).

Kui dlitase on liiga madal, siis lisage seda nii:

1. Keerake kork (joon. 31.A) dlipaagilt maha.

2. Valage dli paaki ja jalgige 6litaset spetsiaalsel
naidikul (joon. 31.B).

3. Vaadake, et mustus ei padseks valamise ajal
paaki.

4. Keerake kork paagile peale.

7.3 KETIPUUDJA

Iga kord enne kasutamist kontrollige ketiplidja
seisukorda (joon. 1.G), kui ketipttdja on katki, siis
vélja vahetada.

7.4 MASINA JA SAELATI MAARIMISAVAD.

Enne igapéaevast kasutamist votke karter pealt ara
(joon. 5.B), monteerige saelatt maha ja kontrollige
maarimisavade olukorda masinal (joon. 32.A) ja
saelatil (joon. 32.B), et need ei oleks ummistunud.
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7.5 LUKUSTUSMUTRID- JA KRUVID

e Mutrid ja kruvid peavad olema alati korralikult
kinni, et tagada masina ohutu té6seisukord.

¢ Kontrollige regulaarselt, kas k&epidemed on
korralikult kinni.

7.6 PUHASTAMINE

7.6.1 Masina ja mootori puhastamine

Parast iga kasutamist tuleb masin korralikult pu-

hastada tolmust ja jaakidest.

e Tuleohu vahendamiseks hoidke masin ja eriti
mootor puhtana okstest, lehtedest ja liigsest
maarderasvast.

e Parast kasutamist puhastage masin puhta,

neutraalse pesuvahendiga niisutatud lapiga.

Kuivatage korralikult pehme ja kuiva lapiga. Jaa-

nud niiskus voiks muidu pohjustada elektril66-

giohu.

Mitte kasutada agressiivseid voi lahusti oma-

dustega puhastusvahendeid plastmassist osa-

de vGi kéepidemete puhastamiseks.

Arge kasutage veejuga ja valtige mootori ja

elektriliste komponentide mérjakssaamist.

Mootori ja aku Ulekuumenemise ja kahjustuste

vastu aitab 6hu sissetdmbevorede hoidmine

puhtana ja korvaliste esemeteta.

7.6.2 Keti puhastamine
Eemaldage saeketilt saepuru ja dlijaagid.

Tugeva maardumise voi vaiguga kokkupuute kor-
ral votta kett maha ja panna see paariks tunniks
vastava puhastusvahendiga anumasse. Seejarel
loputada see puhtas vees ja pihustada enne ma-
sinale tagasi paigaldamist vastava korrosiooni-
vastase tootega.

7.7 AKU

7.7.1 Aku kestvus

Aku kestvus sdltub peamiselt jargmistest tingi-
mustest:
a. keskkonnateguritest, mis annavad suurema
energiandudluse:
— puude ja liiga jamedate okste I6ikamine.
b. kasutaja kaitumisest, kes peaks véltima:
— sagedasi sisse ja valjalUlitamisi t66 ajal;
— t606 suhtes vale tdoviisi valimine (p 6.5).

Aku kestvuse pikendamiseks on alati soovitav:
* |6igake puid ainult siis, kui see on kuiv;

¢ kasutada tehtavaks t66ks sobivat tédtehnikat.

Kui soovite kasutada masinat pikemateks té6ses-

sioonideks, kui tavaakud voimaldavad, voite teha

jrgmist:

» osta veel kaks standardakut , et tuhjaks saanud
akud kohe vélja vahetada, et pidevat masina ka-
sutamist mitte segada.

7.7.2 Aku laadimine otse masinas (joon. 33)
MARKUS: Enne laadimist vétke kork &ra (jn.16.B)

Akusid saab laadida otse masinas,ihendades
pistikupesa (joon. 33.A) masinalga (joon. 33.B)
laadimisjaamaga.

Masinat saab riputada seinale:

- Kinnitades laadimisjaama otse
(joon. 33.1)

- kinnitades siini, millel laadimisjaam ja hoidik libi-
sevad, seina peale (joon. 33.11).

seinale

A Enne masina seinale riputamist pange
saelatile kate peale ja pange ka ketipidur
peale.

Aku on varustatud kaitsmega, mis takistab laadi-
mist, kui keskkonna temperatuur ei ole vahemikus
0°C-40°C.

TAHTIS Akut voib laadida igal hetkel, ka osali-
selt, ilma, et oleks oht seda kahjustada.

Akud laetakse osaliselt jarjest, nagu on naidatud
jskeemil.

Faas Aku Laadimine
(joon. 30)
1 A (paremal) 40%
2 B (vasak) 40%
3 A (paremal) 100%
4 B (vasak) 100%

MARKUS Osaline laadimine véimaldab ma-
sinat kasutada té6de I6petamiseks ilma téielikku
laadimist dra ootamata.

MARKUS Arge vétke akusid vélja, kui masin on
koormatud.

MARKUS Arge kéivitage masinat, kui see
parajasti laeb.
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8. ERAKORRALINE HOOLDUS

8.1 KETIVEOHAMMASRATAS

Kontrollige oma edasimudja juures regulaarselt
hammasratta seisukorda ja vahetage see vdlja,
kui on kulunud.

Ei tohi monteerida uut ketti kulunud ham-
masrattaga ja vastupidi.

8.2 SAEKETIHOOLDUS

A Ohutus- ja efektiivsuskaalutlustel on
véga oluline, et I6ikemehhanismid oleks hésti
teritatud.

A Plaadi ja ketiga t66tades kasu-
tada alati tugevaid t66kindaid.

Teritamine on vajalik, Kui:
— Saepuru on tolmune.
— Lbikamisel tuleb kasutada suuremat joudu.
- Loige ei ole sirgjooneline.
- Vibratsioon suureneb.

A Kui kett ei ole piisavalt terav, suureneb
tagasiléégi (kickback) oht.

TAHTIS Soovitav on jétta teritamisprotseduur
spetsiaalsele teeninduskeskusele, kus seda te-
hakse vastavate masinatega, mis tagavad mater-
Jali minimaalse kulumise ning kbikide hammaste
lihtlase teritamise.

8.2.1 Saeketi asendamine
Kett tuleb vélja vahetada, kui:

— |6ikehamba pikkus on 5 mm vdi vahem;

— keti lUlidevahelised needithen-

dused on liiga I6dvad;

— saagimiskiirus on madal ja korduv teritamine

ei paranda seda enam. Kett on kulunud.

TAHTIS Pérast keti vahetamist tuleb selle pin-
gutust sagedamini kontrollida, sest kett alles ko-
haneb.

8.3 SAELATI HOOLDUS

MARKUS Koik ketti ja saeplaati puudutavad
operatsioonid néuavad nende korrektseks I&bi-
viimiseks vastavaid oskusi ja vajalikku tehnikat;
ohutuskaalutlustel tuleks alati vétta thendust ed-
simltidjaga.

Saeplaadi ebalihtlase kulumise valtimiseks tuleb
seda regulaarselt Umber keerata.

Saelati tookorras hoidmiseks tuleb:

1. madrige sustlast (ei kuulu komplekti) p66rd-
volli laagreid (kui on olemas).

2. puhastage saelati soont spetsiaalse kaabitsa-
ga (ei ole kaasas) (joon. 34.A);

3. puhastage 6litamisavasid (joon. 34.B);

4. lameda viiliga eemaldada eemalseisvad ser-
vad ja tasandada voimalikud ebatasasused
soonte vahel.

8.3.1 Saelati asendamine

Saelatt tuleb valja vahetada, kui:

— soone sligavus on vaiksem kui edasiveolulide
kdrgus (need ei tohi pdhjani ulatuda);

— soone sisemine sein on niivord kulunud, et
kett kaldub kiljele.

9. HOIUSTAMINE

9.1 MASINA HOIUSTAMINE
Kui masin pannakse hoidlasse, siis:

Votke akud pesast valja.
Paigaldage saelati kate;
- Oodata, et mootor jahtuks piisavalt.
Puhastage masin (p 7.4).
Kontrollige, et osad ei oleks lahti tulnud voi
kahjustada saanud. Vajaduse vahetage vélja
kahjustatud osad ja keerake kdik |6ddvenenud
kruvid ja poldid kinni voi pé6érduge volitatud
teeninduskeskuse poole.
6. Ladustage masin:

— kuivas keskkonnas;
kaitstuna ilmastikutingimuste eest;
- lastele kattesaamatus kohas;
Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik vot-
med ja hooldusel kasutatud tédriistad;

— ruumitemperatuuril vahemikus -20°C kuni

85°C.

7. Masinat saab
(joon. 33.1-11)

MARKUS Veenduge, et sein kannatab véhe-
malt 20 kg koormust.

apwN=

riputada seinale, otse

9.2 AKU HOIULE PANEMINE
Pange laadima.(p 7.7.2).

Akut tuleb hoida kinnises ruumis, kus ei ole nii-
skust, temperatuuril vahemikus:

o 0°C - 60°C kuni 1 kuu

J 0°C - 45°C kuni 3 kuud

o 0°C- 25°C kuni 1 aasta
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MARKUS Pikema kasutusest kérvale jaga@mise
korral laadige akut iga kahe kuu jérel, see piken-
dab aku kasutusiga.

10. TEISALDAMINE JA TRANSPORT

Iga kord, kui masinat on vaja liigutada, tosta,
transportida voi kallutada:

* Jatke masin seisma;

Oodake keti seiskumist;

* Eemaldage aku ja laadige see;

¢ Paigaldage saelati kate;

¢ Oodake, et mootor jahtuks piisavalt;

L]

Panna katte paksud t66kindad;
Hoidke masinat k&depidemetest kinni ja pdérake
latt kdigusuunale vastupidises suunas.

Kui masinat transporditakse séiduvahendil, siis:

¢ kinnitada masin koite voi kettide abil;

* paigutada masin nii, et see ei oleks kellelegi
ohuks.

11. TEENINDUS JA REMONT

Kéesolevas juhendis on antud koik vajalikud juhi-
sed masina juhtimiseks ja elementaarsete hool-
dustédde kohta, mida saab teha kasutaja ise. Kdik
reguleerimis- ja hooldust66d, mida selles juhen-
dis kirjeldatud ei ole, tuleb lasta teha edasimuuja
juures vOi spetsiaalses teeninduskeskuses, kellel
on vajalikud teadmised ja seadmed t66de korrekt-
selt teostamiseks, nii et séilivad masina algsed
ohutustingimused.

Ebasobivates kohtades voi kvalifitseerimata ini-
meste poolt teostatud t66d muudavad garantii
kehtetuks ja vabastavad tootja igasugusest ko-
hustusest vdi vastutusest.

13. HOOLDUSTOODE TABEL

Garantii alla kuuluvaid parandus- ja hooldustéid
tohivad teha ainult volitatud teeninduskeskused.
Volitatud teeninduskeskused kasutavad ainult
originaalvaruosi. Originaalvaruosad ja -tarvikud
on spetsiaalselt projekteeritud nende masinate
jaoks.

Mitteoriginaalvaruosad ega -tarvikud ei ole
heaks kiidetud ning mitteoriginaalvaruosade ja
-tarvikute kasutamine muudab garantii kehte-
tuks.

Soovitame anda masina kord aastas volitatud
teeninduskeskusesse ohutusseadmete hool-
dusse, teenindusse ja kontrolli.

12. GARANTII KATE

Garantii katab kdik materjali-ja tootmisdefektid.

Kasutaja peab hoolikalt jargima kdiki lisatud do-

kumentatsioonis antud juhiseid.

Garantii ei kata kahjusid, mis on tingitud jargmi-

sest:

* Kaasasolevate dokumentidega tutvumata jat-

mine.

Téhelepanematus.

Ebadige voi lubamatu kasutus ja monteerimine.

Muude kui originaalvaruosade kasutamine.

Selliste lisatarvikute kasutamine, mida tootja ei

ole kaasa andnud ega heaks kiitnud.

Garantii ei kata ka:

¢ Kuluvate materjalide, nagu Idikeseadmete, ohu-
tusmutrite normaalne kulumine.

* Normaalne kulumine.

Ostjat kaitsevad tema riigi seadused. Kaesolev
garantii ei piira mingil moel ostja oma maa sea-
dustega talle ette nédhtud digusi.

T66

Sagedus

1. korda

Seejarel iga

MASIN

Kaikide kinnituste kontroll

- Iga kord enne kasutamist

Ohutuskontrollid / Juhtseadmete kontrollimine

- Iga kord enne kasutamist

Ketiputdja kontroll

- Iga kord enne kasutamist

Uldine puhastamine ja kontrollimine

- lga kord pérast kasutamise

|6petamist
Keti puhastamine - Iga kord pérast kasutamise
|I6petamist
Masina ja saelati mdarimisavade kontroll. - Iga kord enne kasutamist
Keti veohammasratas - Kord kuus

*Operatsioon, mille peab teostama edasimdiija voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.

ET-16



T66

Sagedus

1. korda

Seejarel iga

Keti hooldamine

Saelati hooldamine

Ketidli lisamine

Iga kord enne kasutamist

*Operatsioon, mille peab teostama edasimija voi spetsialiseeritud teeninduskeskus.

14. RIKETE TUVASTAMINE

RIKE

VOIMALIK POHJUS

LAHENDUS

1. Gaasitrikli kangi ja
lukustusnupu vajutamisel
masin ei kivitu.

Aku puudub voi pole
digesti sisestatud

Veenduge, et akud on
korralikult pesas sees.

Aku tdhi

Kontrollige laadimisolekut ja
laadige akud tais.

Masin on kahjustatud

Arge masinat kasutage. Vétke
akud vélja ja votke Ghendust
teeninduskeskusega.

2. Mootor seiskub t66 ajal

Aku pole digesti sisestatud

Veenduge, et akud on korralikult
pesas sees.

Aku tdhi

Kontrollige laadimisolekut ja
laadige akud tais.

Masin on kahjustatud

Arge masinat kasutage. Vétke
akud vélja ja votke thendust
teeninduskeskusega.

Mootorikaitse kaivitub.

Oodake 15 min, et lasta masinal
maha jahtuda, seejarel kaivitage
uuesti.

3. Kuigi gaasitriklile ja
gaasitrikli lukule on
vajutatud, siis kett ei liigu

Kett on liiga pingul

Pange kett uuesti pingule.

Probleemid saelati ja ketiga

Vaadake, kas kett liigub vabalt
ja kas saelati sooned on
deformeerumata.

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Pange masin kohe seisma,
eemaldage aku ja pd6rduge
teeninduskeskuse poole.

4. Kett saelati otsal kuumeneb
Ule ja tekib suitsu.

Kett on liiga pingul

Pange kett uuesti pingule.

Olipaak tiihi.

Tankige olipaaki

5. Mootor téétab
ebaregulaarselt voi tal
pole koormuse all judu

Probleemid saelati ja ketiga

Vaadake, kas kett ligub
vabalt ja kas saelati sooned
on deformeerumata.

6. Oli ei tule vilja

Olikvaliteet on halvenenud

Tuhjendage jahtunud mootoriga
masinal mahuti, puhastage see
ja kanalid puhastusvedelikuga
ning pange uus oli.

Maérimisavad ummistunud

Puhastage odlitusavad.
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7. Masin on saanud
166gi voorkehalt

Kahjustused voi lahtised osad.

Jatke masin seisma.

Kontrollida voimalikke kahjustusi.
Kontrollida, kas on I6dvenenud
osi ja need kinnitada.
Kontrollida, vahetada voi paran-
dada spetsialiseeritud teenin-
duskeskuses.

8. T66 ajal on kuulda liigset
mura ja/voi vibratsioone

Masina osad on I6dvenenud
vOi kahjustatud

Jatke masin seisma,
votke akud vélja ja:

— kontrollige,kas on
kahjustusi;

— kontrollige, kas on
I6dvenenud osi ja
need kinnitada;

— parandage kahjustatud
osa voi vahetage see
vélja samasuguste
omadustega osadega.

9. Masinast tuleb t66 ajal suitsu

Masin on kahjustatud

Masinat ei tohi kasutada.
Jatke masin kohe seisma,
votke akud vélja ja p6érduge
teeninduskeskuse poole.

10. Aku kestab vahe aega

Rasked kasutustingimused
suurema voolutarbimisega

Optimeerige kasutust

Aku pole tédvajadusteks piisav

Kasutage teisi akusid

Aku kestvus on kehvenenud

Ostke uus aku.

11. Akulaadija ei lae

Akud ei ole korralikult laadijasse
pandud voi pistik ei ole
korralikult Ghendatud masinaga

Kontrollige, et kbik on
korralikult sees.

Ebasoodsad
keskkonnatingimused

Laadige akut néutud
temperatuuril (vt aku/
akulaadija juhendit).

Mustad kontaktid

Puhastage kontaktid.

Puudub pinge akulaadijas

Kontrollige, et pistik oleks
sees ja et pistikupesas
oleks vool sees.

Defektne akulaadija

Asendage originaalvaruosaga.

Aku on liiga kuum vai liiga kiilm

Viige aku Umbritseva
keskkonna temperatuurile
vahemikus 4-40 °C

Kui rike ei kao, lugege aku/akulaadija juhendit.

Kui probleemid jatkuvad ka parast kirjeldatud lahenduste rakendamist, votke ihendust oma edasimudjaga.
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15. TELLITAVAD LISASEADMED

15.1 AKUD (JOON. 35)

Saadaval on erineva voimsusega akusid, et rahul-
dada erinevaid t66vajadusi.

Nimekirja sellele masinale heakskiidetud akudest
leiab "Tehniliste andmete" tabelist.

15.2 AKU LAADIMINE (JOON. 36)
Aku laadimiseks on olemas erinevaid seadmeid.

Sellele masinale heakskiidetud akulaadijate
nimekirja leiab , Tehniliste andmete" tabelist.

15.3 SAELATID JA -KETID

Tabelis "Saekettide ja -lattide dige kombinatsioon"
on kirjas koik voimalikud kombinatsioonid saeket-
tide ja lattide vahel. Tabelis on koigi masinatega
sobivate saekettide ja -lattide andmed.

A Kasutage ainult tabelis nédidatud saeplaa-
te ja kette. Heakskiitmata kombinatsioonide

kasutamine voib pohjustada tésiseid kehavi-
gastusi ja kahjustada masinat.

A Kuivord plaadi ja keti valik, paigaldamine
ja kasutamine on téielikult kasutaja voli, siis
nende kasutamisest tulenevate (ikskoik mis
laadi kahjude eest tootja ei vastuta. Kui teil
puuduvad teadmised plaadi voi keti omadus-
te kohta, siis péorduge edasimiiiija voi eriala-
se tehnikapoe poole.
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VAROITUS!: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN
LAITTEEN KAYTTOA. Siilyta myohempaa tarvetta varten.

1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Ne kéayttdoppaan kappaleet, jotka sisél-
tavat erityisen tarkeaa turvallisuutta tai
toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty toi-
sin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS tai TARKEAA tarkentaa
tai antaa lisétietoa jo aiemmin selitettyihin tie-
toihin. Niiden tarkoituksena on estéé laitteen
vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa
henkilévahinkoja tai kolmansille tahoil-

le syntyvia vaaroja ja/tai vahinkoja.

. Ruudulla korostetut kappaleet joiden
* reunoissa on harmaita pisteité osoittavat :
: valinnaiset ominaisuudet, joita ei ole .
. kaikissa tasséa kayttdohjeessa mainituissa .
malleissa. Tarkista jos ominaisuus :
¢ esiintyy hankkimassasi mallissa. :

» o

"Etuosa”, "takaosa”, "oikea” ja "vasen” viittaukset
ovat kayttajan tyoasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kéayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2,
3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B,
Cjne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C” tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat
poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin. Ot-
sikko "2.1 Koulutus” on kappaleen "2. Turvallisuus-
maaraykset” alaotsikko. Viittaukset lukuihin tai
kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai kappale
seké vastaavalla numerolla. Esimerkiksi: "luku 2”
tai "kappale 2.17.



2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

SAHKOTYOKALUJA KOSKEVAT
YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT HUOMAUTUKSET

2.1

VAROITUS Lue kaikki turvallisuutta
koskevat huomautukset ja ohjeet. Naiden
lukematta jattdminen saattaa aiheuttaa sah-
koéiskun, tulipalon ja/tai vakavan loukkaantu-
misen.

Sailyta kaikki huomautukset ja ohjeet tulevaa
kaytt6a varten.

Huomautuksissa kaytetty kéasite "sahkotydkalu”
viittaa tyokaluun, joka saa virran akusta (ilman
johtoa).

1) Tyoskentelyalueen turvallisuus

a) Pida tyéskentelyalue puhtaana ja hyvin
valaistuna. Pimeét ja sekaiset alueet lisaa-
vat onnettomuuksien riskia.

b) Ala kayta sahkoétydkalua rajahdysalttiis-
sa ympaéristossd, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilld. Sahko-
ty6kalut aiheuttavat kipindité, jotka saatta-
vat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

c) Pida lapset ja sivustakatsojat kaukana
kayttaessdsi sahkotydkalua. Keskitty-
misen herpaantuminen saattaa aiheuttaa
kontrollin menetyksen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Sédhkotydkalun pistokkeiden on vas-
tattava pistorasiaa. Alad koskaan muu-
ta pistoketta millddn tavoin. Ald kayta
maadoitettujen sahkétydkalujen kans-
sa adaptereita. Muuttamattomat pistok-
keet ja vastaavat pistorasiat vahentavat
saéhkdiskujen vaaraa.

b)Véltd kehon osumista maadoitettuihin
tai maadoitukseen liitettyihin pintoihin
kuten putkiin, lampdékennoihin, sah-
kélevyihin, jadhdyttimiin. S&hkdiskujen
vaara lisdantyy jos keho on liitetty maadoi-
tukseen.

c)Ala altista sdhkétyokaluja sateelle tai
kosteudelle. Sahkétydkalun sisdéan mene-
vé vesi lisda sahkoiskujen riskia.

d)Ala kaytéd johtoa vaarin. Ala koskaan
kaytd johtoa sahkotydkalun kuljetuk-
seen, vetoon tai irti kytkemiseen. Pida
johto kaukana lammaonlahteista, oljysta,
teravista kulmista tai liikkuvista osista.
Vahingoittuneet tai sekaantuneet johdot li-
saavat sahkoiskujen vaaraa.
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e)Kun sdhkétyokalua kaytetddn ulkoil-
massa, kaytd ulkokdytt6on soveltuvaa
jatkojohtoa. Ulkokayttddn soveltuvat joh-
don kayttd vahentaa sahkoiskujen vaaraa.

f) Jos sahkotydkalun kayttéa vaaditaan
kosteassa tilassa, kdyta jdannésvirta-
suojalaitteella suojattua virransyo6ttéa
(RCD). RCD:n kaytt6é vahentaa sahkoisku-
jen vaaraa.

3) Henkiléturvallisuus

a)Ole tarkkana, kontrolloi mité olet teke-
méssé ja kéyté tervetta jarkeé kayttées-
sasi sdhkotyokalua. Ala kayta sahkotyo-
kalua ollessasi vasynyt tai huumeiden,
alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Hetken herpaantuminen kaytet-
tdessd séahkotydkalua saattaa aiheuttaa
vakavia henkilévahinkoja.

b)Kéyta suoja-asusteita. Kayta aina suo-
jalaseja. Suojavarusteiden kuten pélynaa-
marin, liukumisen estavien jalkineiden, suo-
jakypéarén ja kuulokkeiden kaytté vahentaa
henkilévahinkoja.

c) Valta vahingossa kaynnistymisia. Var-
mista, ettd laite on sammutettu ennen
akun asettamista paikoilleen, sdhkétyo-
kaluun tarttumista tai sen kuljettamis-
ta. Sahkotyodkalun kuljettaminen niin, etta
sormi on kytkimella tai akun asentaminen
niin, etta kytkin on asennossa "ON” altistaa
onnettomuuksille.

d)Irrota kaikki sadatéavaimet tai tydkalut
ennen sdhkétydékalun kaynnistamis-
ta. Avain tai tyokalu, joka osuu pydrivaan
osaan saattaa aiheuttaa henkildévahinkoja.

e)Pysy tasapainossa. Sailyta aina sopiva
tuki ja tasapaino. Tama antaa paremman
kontrollin sdhkétyokalusta yllattévissa tilan-
teissa. .

f) Pukeudu oikein. Ala kéayta leveita asuja
tai koruja. Pida hiukset, asusteet ja ka-
sineet etdalla liikkuvista osista. Loyséat
vaatteet, korut tai pitkat hiukset saattavat
tarttua liikkuviin osiin.

g)Jos on tarpeen kytked laitteita po-
lynpoisto- ja pélynkerayslaitteistoon
varmista, ettd ne on kytketty oikealla
tavalla. Naiden laitteiden kayttd saattaa va-
hentaa polysta aiheutuvia riskeja.

h)Ald anna toistuvasta kaytéstd saadun
tuntemuksen tehda sinusta itseriittoista
ja jattaa laitteen turvallisuutta koskevat
periaatteet huomioimatta. Huolimaton
toiminta voi saada aikaan vakavia vammoja
hetkessa.

4) Sahkaétydkalun kéytto ja turvallisuus

a)Ald ylikuormita séhkétybékalua. Kayta
tyohon sopivaa sdhkoétydkalua. Sopiva



sahkotydkalu tekee tydn paremmin ja tur-
vallisemmin ja juuri silla nopeudella johon
se on suunniteltu.

b)Ala kayta sdhkotyokalua, jos kytkin ei
kaynnista sitéd tai pysayta sitéd oikein.
Séahkétyokalu, jota ei voi kaynnistaa kytki-
mesté on vaarallinen ja se on korjattava.

c)Poista akku akkutilasta ennen saato-
jen tekemisté tai lisdosien vaihtamista
tai ennen sahkétydkalun laittamista
paikoilleen. Nama turvallisuuteen liittyvéat
ennaltaehkaisevéat toimenpiteet vahentavat
riskié, ettd sahkotydkalu kaynnistyy vahin-
gossa.

d) Sailytd sahkotyokalut lasten ulottumat-
tomissa dlakad anna henkildiden, jotka
eivét tunne tydkalua eika siihen liittyvia
ohjeita kayttdd sdhkoétydkalua. Sahko-
tyékalut ovat vaarallisia kokemattomien
henkildiden késissa.

e)Huolehdi sahkoétydkalujen huollosta.
Tarkista, ettd liikkuvat osat ovat koh-
distetut ja ettd ne liikkuvat vapaasti,
etteivat ne ole rikki tai niisséd ole muuta
sellaista vikaa, joka voisi vaikuttaa sah-
koéty6kalun toimintaan. Jos tydkalussa
on vikoja, on ty6kalu korjattava ennen
kayttéa. Monet onnettomuudet johtuvat
huonosta huollosta.

f) Pida leikkuuosat teroitettuina ja puh-
taina. Leikkuuosien oikea huolto ja terien
terdvyydesté huolehtiminen, vahentaa leik-
kuuosien riskié jumiutua ja tekee niista hel-
pommin kontrolloitavia.

g)Kéayta sahkotydkalua ja lisdosia annet-
tujen ohjeiden mukaan, huomioiden
tydskentelyolosuhteet ja suoritettavan
tyon laadun. Séhkotydkalun kayttd alkupe-
raisesta poikkeavaan tarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

h)Pida kahvat kuivina, puhtaina ja valta
oljyn ja rasvan joutumista niihin. Liuk-
kaat kahvat eivat salli tyékalun turvallista
kasittelyd ja valvontaa odottamattomissa
tilanteissa.

5) Akkukayttoisten tydkalujen kaytté ja varo-
toimenpiteet

a)Lataa tydkalu vain valmistajan méaéritte-
lemaélla laturilla. Akkuyksikélle sopiva latu-
ri voi aiheuttaa tulipalovaaran jos sita kay-
tetd&dn muiden akkuyksikkdjen lataamiseen.

b)Kéyta sdhkotyodkaluja vain méarattyjen
akkuyksikdiden kanssa. Muun akkuyksi-
kén kéyttd voi aiheuttaa henkilévahinkojen
ja tulipalon vaaran.

c) Kun akkuyksikk6a ei kaytetd, pida sita
loitolla metalliesineista, kuten klemma-
rit, kolikot, naulat, ruuvit tai muut pienet
metalliesineet, jotka voivat aiheuttaa

yhteyden kahden liittimen valilla. Oiko-
sulun syntyminen kahden liittimen vélille voi
aiheuttaa palovammoja tai tulipaloja.

d)Jos akun kunto on huono, siité voi valua
akkunestetta: véltd siihen koskemista.
Jos siihen kuitenkin kosketaan vahin-
gossa, huuhtele vilittémasti vedella.
Jos nestettd paasee silmiin, hakeudu
vélittémasti 1aakarin hoitoon. Valunut
akkuneste voi aiheuttaa ihoarsytysta tai pa-
lovammoja.

e) Ala kayta akkuyksikko6a tai vahingoittu-
nutta tai muutettua vélinetta. Vahingoit-
tuneet tai muutetut akut voivat toimia odot-
tamattomalla tavalla, jonka seurauksena voi
olla tulipalon, rajahdyksen tai vammautumi-
sen vaara.

f) Ala altista akkuyksikk6a tulelle tai liian
korkeille Iampétiloille. Altistuminen tulel-
le tai yli 130 °C:n lampétilalle voi aiheut-
taa rajahdyksia. HUOMAUTUS. Lampo-
tila "130 °C” voidaan korvata lampétilalla
"265 °F”.

g)Noudata kaikkia latausta koskevia oh-
jeita dléka lataa akkua ohjeissa méérite-
tyn lampétila-alueen ulkopuolella. Vaara
lataus tai lataus maéaratyn lampatila-alueen
ulkopuolella voi vahingoittaa akkua ja lisata
tulipalon vaaraa.

6) Huoltopalvelu

a)Anna patevian henkilokunnan korjata
sahkoétyokalu, kayttden ainoastaan al-
kuperdisida varaosia. Tama mahdollistaa
séhkotyokalun turvallisuuden yllapitamisen.

b)Ala koskaan korjaa vahingoittuneita
akkuja. Akun huollon saa suorittaa vain
valmistaja tai valtuutettujen palvelujen toi-
mittajat.

2.2 MAARATYT TURVAMAARAYKSET
MOOTTORISAHOILLE JA
SAHKOISILLE MOOTTORISAHOILLE

a) Pida kaikki kehon osat kaukana teraket-
justa moottorisahan ollessa toiminnas-
sa. Ennen moottorisahan kaynnistamista,
varmista ettei terdsketju koske mihinkaan.
Huomion herpaantuminen kaytettdessa moot-
torisahaa, saattaa johtaa vaatteiden tai kehon
osien juuttumisen terasketjuun.

b) Oikean kdden on puristettava takakahvaa
ja vasemman kéden etukahvaa. Késien paik-
kaa ei saa vaihtaa moottorisahaa pidettédessa,
koska tdma lis4a loukkaantumisen riskia.

c) Tartu sdhkétydkaluun ainoastaan kahvojen
eristetyistad kohdista, koska teraketju saat-
taa osua piilossa oleviin kaapeleihin. Tera-
ketjun osuminen jannitteiseen kaapeliin saattaa
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aiheuttaa jannitteen vélineen metalliosissa ja
aiheuttaa kayttajalle séhkoiskun.

d) Kayta suojalaseja ja kuulosuojaimia. Li-
séksi suosittelemme kayttamaan paalle,
késille, jaloille ja s&érille sopivia suojavali-
neitd. Sopivien suoja-asusteiden kayttaminen
véhentad lentavisté lastuista kehoon kohdistu-
neita onnettomuuksia ja onnettomuuksia, jotka
johtuvat teréketjuun koskemisesta.

e) Ala kayta moottorisahaa puussa, tikkail-
la, katolla tai millddn epévakaalla alustalla.
Moottorisahan kayttdminen talla tavoin voi ai-
heuttaa vakavia henkilévahinkoja.

f) Sailyta aina hyva tasapaino ja kdyta moot-
torisahaa ainoastaan kiinteélla, turvallisella
ja tasaisella pinnalla. Liukkaat ja epavakaat
pinnat saattavat aiheuttaa tasapainon menetyk-
sen tai moottorisahan hallinnan menetyksen.

g) Leikattaessa oksaa, joka on jannitteen alai-
nen, on otettava huomioon vastaiskun riski.
Kun puun kuiduissa oleva jannite laukeaa, oksa
saattaa palautuessaan osua kayttadjaan ja/tai
aiheuttaa moottorisahan kontrollin menetyksen.

h) Leikattaessa pensaita on noudatettava
erittdin suurta varovaisuutta. Ohuet materi-
aalit saattavat takertua teraketjuun ja sinkoutua
kayttajan suuntaan ja/tai aiheuttaa tasapainon
menetyksen.

i) Kanna moottorisahaa etukahvasta, kun se
on sammutettu, ja pida se kaukana varta-
lostasi. Kuljetettaessa tai asetettaessa sai-
166n, terdlevyn suojus on aina asetettava
paikoilleen. Moottorisahan kasittely oikealla ta-
valla vahent&a mahdollisuutta osua vahingossa
likkuvaan teraketjuun.

j) Noudata voitelua, ketjun kiristamista seka
terdlevyn ja ketjun vaihtamista koskevia
ohjeita. Ketju, jonka jannite ja voitelu eivat ole
oikeat liséd vastaiskun ja rikkoutumisen mah-
dollisuutta. .

k) Sahaa ainoastaan puuta. Ala kayta mootto-
risahaa muuhun tarkoitukseen. Esimerkiksi:
ala kaytad moottorisahaa metallin, muovin,
rakennusmateriaalien tai muiden materiaa-
lien kuin puun sahaamiseen. Moottorisahan
kayttd johonkin muuhun tarkoitukseen kuin mi-
hin se on tarkoitettu, saattaa aiheuttaa vaarati-
lanteita.

1) Ala yrité kaataa puuta ennen kuin ymmarrét ris-
kit ja miten ne valtetdan. Kayttgja tai sivulliset
voivat loukkaantua vakavasti puuta kaadettaes-
sa.

m) Noudata kaikkia moottorisahaan juuttu-
neen materiaalin poistamista, varastointia
ja/tai huoltoa koskevia ohjeita. Varmista, etta
katkaisin on pois paélté ja ettd akku on irrotet-
tu. Moottorisahan odottamaton kaynnistyminen
juuttuneen materiaalin poistamisen tai huollon
aikana voi aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

n) Kun moottorisahaa kdytetdan ensimmais-
ta kertaa on suositeltavaa sahata runkoja
pukin paalla.

o) On suositeltavaa, ettd sahan ketju teroite-
taan ja huolletaan valtuutetuissa huoltokes-
kuksissa.

p) Pida kahvat kuivina, puhtaina ja vélta 6ljyn
ja rasvan joutumista niihin. Rasvaiset ja 6I-
jyiset kahvat ovat liukkaat ja saattavat aiheuttaa
hallinnan menetyksen.

2.3 VASTAISKUN SYYT JA KAYTTAJAN
OMAKSUMAT VAROTOIMENPITEET

Vastaisku saattaa syntyd, kun terdlevyn karki tai
paa osuu esineeseen tai kun puu sulkeutuu luki-
ten teraketjun sahauksen aikana.

Kérkiosan osuminen saattaa tietyissa tapauksissa
aiheuttaa akillisesti kdanteisen reaktion, tyéntaen
teralevya ylospain ja taaksepain kohti kayttajaa.

Teréketjun lukittuminen terélevyn yldosaan saat-
taa tyontaa teraketjua nopeasti taaksepain kohti
kayttajaa.

Jompikumpi néisté reaktioista saattaa aiheuttaa
sahan kontrollin menetyksen, aiheuttaen vakavan
loukkaantumisen. Kayttajan ei tule luottaa ainoas-
taan sahaan kuuluviin turvalaitteisiin.

Moottorisahan kayttajan on huolehdittava varo-
toimenpiteistad leikkuutyén aiheuttamien onnet-
tomuuksien tai loukkaantumisten valttdmiseksi.
Vastaisku johtuu tydkalun huonosta kaytosta ja/tai
virheellisesta toiminnasta tai proseduureista ja se
on mahdollista véalttda ryhtymalla seuraaviin varo-
toimenpiteisiin:

a) Pidd sahaa paikoillaan molemmin késin
niin, ettd peukalot ja sormet ovat kahvan ym-
périlla. Lisdksi asetu sellaiseen asentoon ja
laita myos késivarret niin, ettd kestat mah-
dollisen vastaiskun voiman. Kayttdja kykenee
kontrolloimaan vastaiskut, jos tarvittaviin varotoi-
menpiteisiin on ryhdytty. Al& anna moottorisahan
kaynnistya vahingossa.

b) Ala pida kéasivarsia lilan kaukana aldka
leikkaa hartioiden ylapuolella. Tama auttaa
valttdmaén vahingossa tapahtuvat kosketukset
karkiosien kanssa ja antaa paremman kontrollin
moottorisahasta akillisissa tilanteissa.

c) Kéytad ainoastaan valmistajan yksiléimia
ohjaustankoja ja ketjuja. Jos varaosina kayte-
tdan epasopivia ohjaimia ja ketjuja, saattaa seu-
rauksena olla ketjun hajoaminen ja/tai vastaiskut.
d) Noudata valmistajan antamia ohjeita kos-
kien moottorisahan teroittamista ja huoltoa.
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Syvyyden pienentyminen saattaa lisata vastaisku-
jen maaraa.

* Sahkoisen moottorisahan kayttotekniikat
(akulla toimiva)

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huomautuk-

set ja kayta tydbhon sopivimpia leikkaustekniikoita

kayttdohjeissa annettujen viitteiden ja esimerkki-

en mukaan

* Sdhkoisen moottorisahan (akulla toimiva)
liikuttaminen turvallisella tavalla
Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

— sammuttaa moottori, odottaa ketjun pyséahty-
mista ja irrottaa laite sdhkdverkosta;

— asettaa paikoilleen terélevyn suojus;

— ottaa kiinni yksinomaan laitteen kahvoista ja
kohdista terélevy kulkusuuntaan nédhden vas-
takkaiseen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan autolla, on laite asetettava
niin, ettei se aiheuta kenellekdén vaaraa ja lukitta-
va paikoilleen.

* Suosituksia aloittelijoille
Ennen kuin ensimmaista kertaa aloitetaan puun-
kaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tdméantyyppisen varusteen kayttdén
liittyvé koulutus;
— lukea huolellisesti turvallisuutta koskevat huo-
mautukset ja tdssé kasikirjassa olevat ohjeet
- harjoitella maassa tai sahapukissa olevilla
oksilla niin, etté tottuu laitteeseen ja leikkuu-
tekniikoihin.

¢ Akulla toimivien séhkoétydkalujen oikea kéa-
sittely ja kaytté

a)Varmista, ettd laite on sammutettu ennen
akun laittamista. Akun asentaminen kayn-
nissé olevaan laitteeseen saattaa aiheuttaa
onnettomuuden.

b) Akkujen lataamiseksi k&ytd ainoastaan
valmistajan suosittelemia akkulatureja. Ak-
kulaturit ovat yleensa4 tietyille akkutyypeille.
Jos niitd kaytetdén toisenlaisten akkujen
kanssa, saattaa syntya tulipalo.

c) Kayta ainoastaan tydvalineelle tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kayttd saattaa ai-
heuttaa loukkaantumisia ja tulipalon.

d)Pida kayttdmatdn akku kaukana paperi-
littimist&, kolikoista, avaimista, nastoista,
ruuveista ja muista pienistd metalliesineis-
ta, jotka saattavat aiheuttaa oikosulun liitti-
missé. Akkuliittimissd tapahtuva oikosulku
saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.

e) Huonokuntoinen akku saattaa aiheuttaa ak-
kunesteen vuotamisen. Valtd koskemasta
nesteeseen. Jos kosket nesteeseen vahin-
gossa, huuhtele vedelld. Jos nestetta joutuu
silmiin, ota yhteytta 1a&kariin. Akusta vuota-

nut neste saattaa aiheuttaa ihoarsytysta tai
palovammoja.

f) Tarkista, etta akku on hyvakuntoinen ja ettei
siind ndy merkkeja vahingoittumisesta. Ala
kayta laitetta vioittuneen tai kuluneen akun
kanssa.

2.4 AKKU/AKKULATURI

/\ VAROITUS

Seuraavat turvallisuusméaraykset taydenta-
vét laitteen liitteené olevan akkulaturin ohje-
kirjassa annettuja turvallisuusvaatimuksia.

e Akun lataamiseksi kaytd ainoastaan valmis-
tajan suosittelemia akkulatureja. Epésopivan
akun lataaminen saattaa aiheuttaa sahkoiskun,
ylikuumenemisen tai sydvyttdvan akkuhapon
vuotamisen.

Kayta ainoastaan ty6valineelle tarkoitettuja ak-
kuja. Muiden akkujen kayttd saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia ja tulipalon.

Pida kayttamatén akku kaukana paperiliittimis-
ta, kolikoista, avaimista, nastoista, ruuveista ja
muista pienist4 metalliesineistd, jotka saattavat
aiheuttaa oikosulun liittimissa. Akkuliittimissa
tapahtuva oikosulku saattaa aiheuttaa palon tai
tulipaloja.

Ala kayta akkulaturia tiloissa, joissa on syttyvia
aineita tai pinnoilla, jotka syttyvat helposti kuten
paperi, kangas jne.. Latauksen aikana akkulatu-
ri kuumenee ja saattaa aiheuttaa tulipalon.
Akkujen kuljetuksen aikana huolehdi, etta liitti-
met eivat paase keskenaan kosketuksiin alaka
kayta metalliséilidita kuljetukseen.

2.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristonsuojelun tulee olla keskeisella sijalla
kaytettdessa laitetta rauhanomaisen rinnakkaise-
lon ja ympéristén eduksi.

e Valt4 aiheuttamasta héiridta naapureille. Kéay-
ta laitetta vain jarkevadn aikaan (ala kayta sita
aikaisin aamulla tai my6éhaan illalla, silléa se voi
héirité henkil6ita).

Tybskentelyn aikana ymparistéon péasee tiet-
ty méara oljya, jota tarvitaan ketjun voiteluun;
tdman vuoksi kéayta ainoastaan tata tarkoitusta
varten olevia biologisesti hajoavia 6ljylaatuja.
Mineraalidljyn tai moottoridljyn kayttd aiheuttaa
vakavia vahinkoja ympéristolle.

Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien
pakkausten, hajonneiden osien tai minka tahan-
sa ongelmajatteen havitysta. Naita jatteita ei saa
heitt4a tavallisen sekajatteen joukkoon, vaan ne
on keréattava talteen erikseen ja vietéva niita var-
ten olevaan erilliseen jatteiden kerdyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.
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* Noudata tarkasti paikallisia séadoksia, koskien
jatteiden havitysta.

e Kun laite otetaan pois kaytdsta ala hylkaa sita
luontoon vaan vie se kaatopaikalle paikallisia
sa&doksia noudattaen.

den seassa. Euroopan parlamentin ja
neuvoston direktiivi 2012/19/EY sahko-
mmmm ja elektroniikkaromusta ja sen toteuttami-
nen kansallisten sd&ddsten mukaisesti
maaraa séahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
etté ne voidaan kayttad uudelleen ymparistdysta-
véllisesti. Jos séhkdisia laitteita havitetdan kaato-
paikalle tai maaperaéan, vahingolliset aineet saat-
tavat joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun
vahingoittaen siten terveytta ja hyvinvointia. Lisa-
tietoja tdman laitteen havittdmisesta saa kotitalo-
usjatteiden havityksestd vastaavalta elimeltd tai
jalleenmyyijalta.

X Ala havitd sahkolaitteita kotitalousjattei-

Kéayttéian lopussa, havitd akut kiinnitta-

malla riittdvasti huomioita ymparistéém-

me. Akku sisaltéd seka sinulle ettéd ympa-
Li-sion Tistolle vaarallista materiaalia. Se on

irrotettava ja havitettdva erillisessa pai-
kassa, joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Kéaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateri-

JeN aalien erillinen kerays sallii materiaalien
kierratyksen ja uusiokayton. Kierratetty-
@](:9 jen materiaalien uudelleenkaytté auttaa
ennaltaehkdisemaan ymparistén saastu-

mista ja vahentaa raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

/\ VAROITUS

Tama laite voi aiheuttaa kési/késivarsi-tarina-
oireyhtymaéa, jos sen kayttoa ei hallita asian-
mukaisesti.

Tarkemmin sanottuna altistumisen tason arvioin-
nissa todellisissa kayttdolosuhteissa tulisi ottaa
huomioon myds kaikki kayttosyklin osat, kuten
ajat, jolloin tydkalu on pois paalta ja kun se on jou-
tokaynnilla, mutta ei varsinaisesti tee tyota.

Tama voi vahentdd merkittdvasti altistumisen
tasoa koko tydjakson aikana auttamalla minimoi-
maan tarindlle ja melulle altistumisen riskin.
Kéyta aina teravia talttaa, poraa ja teria.

Pida tama tydkalu naiden ohjeiden mukaisena ja
hyvin voideltuna (tarvittaessa).

Jos laitetta kaytetdan saanndllisesti, on suositel-
tavaa kayttaa tarinda ja melua ehkaisevia liséava-
rusteita.

Suunnittele tydaikataulu siten, etta tarisevien tyo-
kalujen kayttd jakautuu useammalle paivélle.

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Laite koostuu oleellisesti akkukayttdisestd moot-
torista ja terélevysta, joka siirtéda liikkeen mootto-
rista teréketjuun, joka toimii todellisena sahana.

Kayttaja kannattelee laitetta kaksin kasin kaytta-
malla etu- ja takakahvaa ja voi kayttaa pdaohjauk-
sia pysyttelemalla aina turvaetaisyydella leikkuu-
vélineesté.

3.1.1 Kayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu:

— latvukseltaan korkeiden puiden oksien karsi-
miseen ja leikkaamiseen

— pensaiden, runkojen tai puupalkkien leikkaa-
miseen, joiden halkaisija riippuu terélevyn
pituudesta

— vain puun sahaamiseen

— yhden ainoan kéayttajan kaytettavaksi.

3.1.2 Vaara kaytto

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka
poikkeaa edella mainituista, saattaa olla vaarallis-
ta ja aiheuttaa vahinkoja henkil6ille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi,
mutta ei ainoastaan):

— pensasaitojen tasoittaminen;

— kaiverrustyot;

— puualustojen, laatikoiden ja pakkausten leik-

kaaminen;
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— huonekalujen tai muiden nastoja, ruuveja tai
muita metallisia osia siséltavien esineiden
sahaaminen;

— teurastustyot;

— laitteen kayttd muiden kuin puumateriaalien
leikkaamiseen (muovimateriaalit, rakennus-
materiaalit);

- laitteen kayttdé nostovipuna, esineiden siir-
toon tai pilkkomiseen;

— laitteen kayttd kun se on lukittu kiinteisiin kan-
nattimiin;

— leikkuuvélineiden kayttd muihin kuin taulu-
kossa "Tekniset tiedot” lueteltuihin kéayttSihin.
Vakavien loukkaantumisien ja vammojen vaa-
ra;

— laitteen kayttd samanaikaisesti
useamman henkilén kanssa.

yhdessa

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté saa
takuun raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kai-
kesta vastuusta siirtamaélld kdyttdjélle kaikki omis-
ta tai kolmansille osapuolille koituvista vahingoista
tai loukkaantumisista siirtyvan vastuun.

3.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu vain puiden hoitoon kou-
lutettujen kayttéjien kayttdon.

3.2 PAAOSAT

Laite on valmistettu seuraavista paaosista, joita
vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Moottori: antaa liikkeen leikkuuvélineelle.

B. Etukahva: moottorisahan etuosassa sijait-
seva tukikahva. Siihen tartutaan vasemmalla
kadella.

C. Takakahva: moottorisahan takaosassa si-
jaitseva tukikahva. Siihen tartutaan oikealla
kadella. Siina sijaitsevat kaasuttimen paaoh-
jaukset.

D. Ké&den etusuoja: suojalaite, joka on asetettu
etukahvan ja teraketjun valiin kaden suojaa-
miseksi haavoittumiselta, jos se luistaa pois
kahvalta. Tata suojaa kaytetaan ketjun jarrun
aktivointilaitteena.

E. Terélevy: tukee ja ohjaa teraketjua.

F. Teréketju: leikkaava elementti, joka on val-
mistettu pienisté terista eli "hampaista” koos-
tuvista vetolenkeisté ja sivuliitoksista, jotka on
kiinnitetty yhteen niiteilla.

G. Ketjun pyséytystappi: turvalaite, joka estaa
ketjun kontrolloimattomat liikkeet ketjun rik-
koutuessa tai l6ystyessa.

H. Sappi: paikalla terélevyn asennuspaikan
edessd, joka toimii tukipisteend kun se on
kosketuksissa puun tai rungon kanssa.

. Ketjun pikakiristysrengas: (jos varustee-
na).

J. Teralevyn suojus: moottorisahan terélevyn
suojus, jota on kaytettéava kun laitetta liikute-
taan, kuljetetaan tai varastoidaan.

K. Akku (jos sitd ei toimiteta laitteen ohella,

ks. kappale 15.1 “saatavana olevat lisédva-

rusteet”): tuottaa sahkovirtaa laitteelle. Akun
ominaisuudet ja kayttésdannét on esitelty sen
erityisessa kasikirjassa.

Akkulaturi (jos sité ei toimiteta laitteen ohel-

la, ks. kappale 15.2 "pyynnésta saatavat lisa-

varusteet): akunlataukseen kaytettava laite.

Kiristysnuppi

Kisko

Latausasema

Sailytyslokero

Mukana toimitetut ruuvit

r

pmOoZE

TARKEAA Laite toimii vain, kun molemmat
akut on asetettu.

TARKEAA Akut voidaan ladata suoraan lait-
teessa sen latausalustan kautta.

3.3 TUNNISTUSTARRA

Tunnistustarrassa annetaan seu-
raavat tiedot (kuva 2):

1. Aanitehon taso

2. Vaatimustenmukaisuusmerkki
3. Kuukausi/Valmistusvuosi

4. Laitetyyppi

5. Syéttdjannite

6. Sarjanumero

7. Valmistajan nimi ja osoite

8. Tuotekoodi

9. Terélevyn pituus

10. Tuotteen kuvaus

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin
tarkoituksenmukaisiin paikkoihin, joka loytyy ta-
kakannesta.

TARKEAA Kéyta tarrassa lukevia tunnistavia
tietoja joka kerta kun valtuutettuun huoltokorjaa-
moon otetaan yhteytta.
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3.4 TURVAMERKINNAT

Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 2). Niiden tehtdvéné on muistuttaa kayttajaa
tarvittavista toimenpiteistd, jotta laitetta voitaisiin
kayttaé varovaisesti ja riittdvan turvallisesti.

Merkkien merkitys:

Lue kayttéohjeet en-
nen laitteen kayttoa.

Vaara! Tama laite saattaa olla vaa-
rallinen kayttajélleen ja muille kay-
tettdessa virheellisesti.

D>

Varoitus! Kayta kuulosuojaimia,
suojalaseja ja turvakyparaa.

Varoitus! Kayté suojakasineita
jaliukumista estavia turvakenkia!

Vaara! Al3 altista sateelle tai kos-
teudelle.

Takaiskun vaara (Kickback)! Ta-
kaiskun aiheuttaa moottorisahan
akillisen, kontrolloimattoman liik-
keen kohti kayttajaa. Tydskentele
aina turvallisesti. Kayta turvaham-
mastettuja ketjuja, jotka rajoittavat
takaiskua.

Varoitus! Ala koskaan pida kiinni
laitteesta yhdella kadella! Pid4 lait-
teesta lujasti kiinni molemmilla k&-
silld, saaden ndin siitd paremman
kontrollin ja vahentden takaiskun
riskié.

Qe > O

|
m

o)

) Terélevyn pituus
305 mm

Irrota  akku ennen laitteessa
suoritettavia tarkastuksia, puhdis-
tusta tai huolto-/sdatétoimenpite-
ita.

Varoitus! Mitd akkuun ja
akkulaturiin tulee, tutustu
vastaavaan ohjekirjaan.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat
tarrat on vaihdettava. Pyydé tilalle uudet tarrat val-
tuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

4. ASENNUS

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen ky-
seisid ohjeita estdéksesi vakavia riskitilantei-
ta tai vaaroja.

Kuljetus- ja varastointiteknisisté syista jotkut lait-
teen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee koota
pakkauksesta purkamisen jéalkeen, seuraavia oh-
jeita noudattaen.

A Pakkauksesta purkaminen ja laitteen
asentaminen on suoritettava tasaisella ja
kiintedlla tasolla, jossa on riittdvésti tilaa
laitteen ja pakkausten liikuttamiseen, kéytté-
maéllé aina tarkoituksenmukaisia vélineita. Al
kéyta laitetta ennen kuin osassa "ASENNUS”
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

4.1 PAKKAUKSEN PURKAMINEN

1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havitta-
mista.

2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,

nédma ohjeet mukaan luettuina.

Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.

Ota laite pois laatikosta.

Havita laatikko ja pakkausmateriaalit paikallis-

ten méaaraysten mukaisesti.

o pw

A Varmista ennen asennusta, ettd akut ei-
vét ole paikoillaan.

4.2 LATAUSALUSTAN ASENNUS (KUVA 3)

HUOMAUTUS Tydkalu voidaan ripustaa sei-
nélle

Akut voidaan ladata suoraan laitteessa sen la-
tausalustan avulla (kuva 3.A).

HUOMAUTUS Latausalusta voidaan kiinnittda
seindén (kuva 3.B).
(varustuksiin kuuluvilla ruuveilla, kuva 1.K) .

4.3 KISKON ASENTAMINEN
SEINAKIINNITYSTA VARTEN (KUVA 4)

Kun kisko on kiinnitetty (kuva 1.H) seindan (mu-
kana toimitetuilla ruuveilla), anna latausalustan
(kuva 4.A) ja sailytyslokeron liukua (kuva 4.B)
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4.4 TERALEVYN JA TERAKETJUN
ASENNUS

/\ Kéyts aina paksuja kasineité késitellik-
sesi terdlevyéd ja ketjua. Ole erittdin huolel-
linen asettaessasi terédlevyd ja ketjua ettet
vahingossa vaaranna laitteen turvallisuutta
ja tehokkuutta. Epédselvissé tapauksissa, ota
yhteytta jalleenmyyjaan.

A Suorita kaikki toimenpiteet kun olet irrot-
tanut akut.

A Ennen terélevyn asentamista varmista,
ettd ketjun jarrua ei ole kytketty (kappale 5.3).

1. Ké&anna kiristysnuppia (kuva 5.A) ja irrota ket-
jun suojus (kuva 5.B) paastaksesi ketjupyo-
réan ja teralevyn asennuspaikkaan.

2. Asenna terdlevy (kuva 6.A) asettamalla
vaarnaruuvi (kuva 6.B) uraan (kuva 6.C) ja
tyénna se laitteen rungon takaosaan.

3. Kallista laitetta saadaksesi ketjun helpommin
ketjupy6ran ymparille (kuva 7).

4. Asenna ketju (kuva 8.A) ketjupyéran ympéril-
le (kuva 8.B) ja teralevyn ohjainten pituudelle
(kuva 8.C), huomioimalla, etté liukusuuntaa
noudatetaan.

Ketjun kulkusuunta
>

5. Jos terdlevyn paa on varustettu siirron kayt-
topyorastolla, huolehdi, etta ketjun hammas-
pyo6rastd lomittuu oikein kéyttdpydréston auk-
koihin (kuva 9).

6. Aseta suojus paikoilleen (kuva 10.A), ki-

ristdmattd nuppia kuitenkaan kokonaan
(kuva 10.B).
7. Saada rengasta tarkoituksenmukaisesti

(kuva 11.A) kunnes ketjun oikea kireys saa-
daan (kuva 12) (kappale 6.1.3).

8. Pitdméalla teralevya nostettuna, kiristd nuppi
pohjaan (kuva 13.A).

5. HALLINTALAITTEET

5.1 KAASUVIPU (kuva 14.A)

Sallii ketjun kayton.
Kaasuvivun kaytté on mahdollista vain kun kaasut-
timen lukituspainiketta on painettu (kuva 14.B).

Leikkuuvéline pysahtyy automaattisesti kun
kaasuvipu vapautetaan.

5.2 KAASUTTIMEN LUKITUSPAINIKE
(kuva 14.B)

Sallii kaasuvivun kayton (kuva 14.A).
5.3 KETJUJARRU

On turvajarrujarjestelmé, joka pysayttad ketjun
likkeen jos ty6skentelyn aikana tapahtuu takais-
ku. Jos tybéskentelyn aikana tapahtuu takaisku
teralevyn kéarjen epéatavallisen kosketuksen vuok-
si, raju liike yléspain aiheuttaa, ettd kasi tormaa
etusuojaan (kuva 1.D).

Ketjujarrun kytkemiseksi pois péalta, vapauta se
manuaalisesti.

Ketjujarru pois paalta. Tama
saadaan kun k&den etusuoja

on vedetty kokonaan taakse,
kunnes tunnet napsahduksen.

Ketjujarru paalla. Tama
saadaan kun k&den etusuoja
on tyénnetty kokonaan eteen.

A Ali kdyti laitetta, jos ketjujarru ei toimi
kunnolla ja ota yhteytta jdlleenmyyjéén tar-
kistuksia varten.

6. LAITTEEN KAYTTO

A Noudatettavat turvallisuusmééarédykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen ky-
seisid ohjeita estdéksesi vakavia riskitilantei-
ta tai vaaroja.

6.1 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista, on suoritettava
erilaisia tarkistuksia ja toimenpiteita tyoturvalli-
suuden ja tydskentelytehon takaamiseksi.

6.1.1 Akkujen tarkistaminen ja
lataaminen (kuva15)

Ennen jokaista kayttokertaa, tarkista akkujen la-
taus noudattaen akun ohjekirjassa annettuja oh-
jeita.

HUOMAUTUS Laite toimii vain, kun molemmat
akut on asetettu.
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6.1.2 Ketjun voiteludljyn taytto

Ennen laitteen kayttoa, lisaa Oljya ketjun voitelua
varten. Oljyn tankkaamista ja siihen liittyvia varo-
toimenpiteita varten ks. Kappale 7.3.

6.1.3 Ketjun kireyden tarkistus

A Suorita kaikki toimenpiteet moottori
sammutettuna ja irrota akut kotelostaan.

A Kéyté paksuja tyéhanskoja

Kireys on oikea, kun pysaytettdesséa ketju teréle-
vyn puoleenvaliin, hammaspyo6rastd ei mene pois
ohjaimelta (kuva 12).

Ketjun kireyden saatamiseksi:

1. LOyséaa nuppia (kuva 5.A);

2. saadarengasta (kuva 11.A), kun-
nes ketjun oikea kireys saadaan;

= =

3. pitdmaélla terdlevya nostettuna, lukitse nuppi
pohjaan saakka (kuva 13.A).

/\ Ali tyéskentele I16ysélld ketjulla ettei
synny vaaratilanteita, joissa ketju hyppaéisi
pois terélevyn ohjaimilta.

TARKEAA Ensimmadisen kéyttdjakson aikana
(tai ketjun vaihdon jélkeen) on éljytaso tarkistetta-
va useammin, ketjun asettumisen vuoksi.

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset ja tar-
kasta, etta tulokset vastaavat taulukoissa annet-
tuja.

A Suorita turvallisuustarkastukset aina en-
nen kayttoa.

A Suorita laitteen pdivittdinen tarkastus
aina ennen sen kéyttéa, putoamisen tai
siihen kohdistuneiden iskujen jélkeen pai-
kantaaksesi vahingot tai merkittdvét viat.
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6.2.1 Yleinen turvatarkastus
Kohde Tulos
Kahvat ja suojat Puhtaat, kuivat, ilman

Oljy- tai rasvajaamia,
kiinnitetty oikein ja
tiukasti laitteeseen.

Laitteessa ja terdsséa
olevat ruuvit.

Kiristetty kunnolla (ei
|6ystyneet).

Jaahdytysilman Ei tukossa.

kulkureitit

Terélevy Asennettu oikein.

Ketju Teroitettu, ei
vahingoittunut tai
kulunut, asennettu
ja kiristetty oikein.

Suojat Ehjat, eivat
vahingoittuneet.

Akku Kotelossa ei vahinkoja,
ei nesteiden vuotoja.

Laite Ei vahingoittumisen tai
kulumisen merkkeja.

Kaasuvipu, Niiden tulee liikkua

turvapainike

vapaasti, niitd ei saa
pakottaa.

Koekayttd

Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa &anta

6.2.2 Laitteen toimintatesti

Toimenpide

Tulos

Aseta akut koteloon

ja kayta kaasuvipua
(kuva 14.A) (painamatta
lukituspainiketta

(kuva 14.B).

Kaasuvivun on
pysyttava lukittuna.

Paina kaasuttimen
lukituspainiketta
(kuva 14.B) ja

Vipujen tulee liikkkua
vapaasti, niita
ei saa pakottaa.

kaasuttimen Ketju liikkuu.
ohjausvipua (kuva 14.A).

Vapauta kaasuvipu Vivun on
(kuva 14.A) tai paina palauduttava

lukituspainiketta
(kuva 14.B).

automaattisesti ja
nopeasti neutraaliin
asentoon.

Ketju ei saa
pyséahtya.




KETJUJARRUN

TARKISTUS

1. Kaynnista laite
(kappale 6.3).

2. Tartu kahvoista
tukevasti kiinni
kaksin kasin.

3. Kéynnista kaasuvipu | 3. Ketjun tulee

pitadksesi ketjua pysahtya
likkeessa, tyénna valittdmasti.
kaden etusuojusta Kun ketju on

eteenpain kayttdmalla | pyséhtynyt, vapauta

vasemman kaasuvipu ja kytke
kaden rystypuolta ketjujarru pois paalta
(kappale 5.3). (kappale 5.3).

A Jos mikéd tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista arvois-
ta, dld kdyta laitetta! Toimita laite huoltokes-
kukseen laitekohtaisia tarkastuksia ja korja-
ustoimenpiteité varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS On suositeltavaa kdyttda laitet-
ta-10°C:n ja 60 °C:n vélisesséd ldmpdtilassa.

HUOMAUTUS Varmista ennen jokaista kéyt-
tOkertaa, ettd korkki on asetettu paikalleen (ku-
va.16.A). Tdmd estdd polyn (sahanpurun) pdésyn
latausliittimeen.

/\ Ali kdynnists laitetta, kun se on lataus-
tilassa.

1. Irrota terdlevyn suojus (kuva 1.J).

2. Varmista, etta terélevy ja ketju eivat osu maa-
han tai muihin esineisiin.

3. Aseta akut oikein (kuva 17.K) paikoilleen ty6n-
tdmalla ne pohjaan, kunnes ne "napsahtavat”
paikoilleen takaamalla néin kosketuksen.

HUOMAUTUS Laite toimii vain, kun molemmat
akut on asetettu.

4. Kytke ketjujarru pois paalta (kappale 5.3).
5. Paina kaasuttimen lukituspainiketta
(kuva 14.B) ja kaasuvipua. (kuva 14.A).

6.4 TYOSKENTELY

Ennen kuin ensimmaéisté kertaa aloitetaan puun-
kaato tai oksitus, kannattaa:
— suorittaa tdméantyyppisen varusteen kayttoén
liittyva koulutus
— lukea huolellisesti turvallisuutta koskevat huo-
mautukset ja tdssé kasikirjassa olevat ohjeet

- harjoitella maassa tai sahapukissa olevilla
oksilla niin, ettd tottuu laitteeseen ja leikkuu-
tekniikoihin.

Laitteen kaytt64 varten toimi seuraavassa kuvatul-

la tavalla:

» Kytked aina ketjujarru pois péaéltd ennen kuin
kaasutinta kaytetaan.

* Pité4 laitteesta aina kiinni kaksin kasin vasen
kasi etukahvalla ja oikea kasi takakahvalla riip-
pumatta siitd, onko kaytt4jé vasen- vai oikeaka-
tinen.

A Pyséyté viélittomdésti moottori, jos
ketju jumiutuu tydskentelyn aikana.

HUOMAUTUS Tydskentelyn aikana akku on
suojattu sen tyhjentymiseltd kokonaan suojalait-
teella, joka sammuttaa laitteen ja estdé sen toi-
minnan.

HUOMAUTUS Jos moottorisaha lakkaa toi-
mimasta sahauksen aikana, odota 15 minuuttia,
Jjotta laite jaéhtyy, ja kdynnista se sitten uudelleen.

6.4.1 Tyoéskentelyn aikana suoritettava tar-
kastukset:

 Ketjun kireyden tarkistus

Tybskentelyn aikana ketju pidentyy progressiivi-
sesti ja siksi ketjun kireys on tarkistettava sdannél-
lisesti (kappale 6.1.3).

« Oljyn virtauksen tarkistus
TARKEAA AJi kéyta laitetta ilman voiteludljya!

A Varmista, ettd terédlevy ja ketju ovat hy-
védssd asennossa tarkastaessasi 6ljyn vir-
tausta.

Kéynnistd moottori (kappale 6.3) ja tarkista leviéa-
ko ketjudljy kuten osoitettu kuvassa (kuva. 18).

6.5 METSATYOT

6.5.1 Puun oksitus
A Varmista, ettd alue jolle oksat tiputetaan
on vapaa.

1. Asetu vastakkaiselle puolelle leikattavaan ok-
saan nahden.

2. Aloita alimmista oksista edeten kohti kor-
keammalla olevia.

3. Tee ensi alasahaus ylasuuntaan (kuva 19.A).
Suorit oksitus loppuun sahaamalla ylhaalta
alasuuntaan, kuten on osoitettu (kuva 19.B).
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6.5.2 Puunkaato

TARKEAA Kun useampi henkilé on samaan
aikaan karsimassa ja kaatamassa puuta, on hen-
kiléiden suoritettava karsinta ja kaataminen erilli-
silld alueilla, joiden vélinen etéisyys on véhintdén
kaksi ja puoli kertaa kaadettavan puun korkeus.
Al4 kaada puita jos olemassa on riski vaarantaa
henkiléiden turvallisuutta, iskeytyd séhkoélinjaan
tai aiheuttaa miké tahansa materiaalinen vahinko.
Jos puu joutuu kosketuksiin voimalinjan kanssa,
on siitd ilmoitettava vaélittémdsti séhkdyhtiélle.

Ennen kaatamisen aloittamista:

— on otettava huomioon puun luonnollinen kal-
listus, missé& osassa oksat ovat suuremmat
ja tuulen suunta. Néin voidaan arvioida milla
lailla puu kaatuu.

— puhdista puu liasta, kivista, kaarnanpalasista,
nastoista, metalliterista ja —langoista.

— vapauta puuta ympéroéiva alue ja varmista jal-
kojen hyva tuki.

— valmista pakotiet, joilla ei ole esteita. Pakotiet
on tehtavé noin 45° vastakkaiseen suuntaan
puun kaatosuunnasta (kuva 20) ja niiden on
johdatettava kayttaja turvalliselle alueelle,
joka vastaa vahintdan kaksi ja puoli kertaa
kaadettavan puun korkeutta.

— Pysyttele maahan néhden ylapuolella, johon
puu py6rii tai kaatuu kaatamisen jalkeen.

* Kaatolovi

1. Asetu puun oikealle puolelle, moottorisahan
taakse.

2. Tee kaatolovi, joka on noin 1/3 puun halkaisi-
jasta, kohtisuoraan suhteessa kaatumissuun-
taan (kuva 21.A).

* Kaatosahaus

1. Tee takakaatosahaus ainakin 5 cm ylemmaksi
vaakasuoraa lovea (kuva 22.B).

2. Tee takakaatosahaus niin, ettd jaljelle

ja4 tarpeeksi puuta toimimaan saranana
(kuva 22.C). Tama sarana estaa puun kierty-
misen ja kaatumiseen virheelliseen suuntaan.
Ala tee sahauksia saranan poikki.

3. Vetdmatta terédlevya ulos, véhennd vahitellen
saranan paksuutta, kunnes puu kaatuu.

4. Jos on olemassa vaara, ettéd puu ei kaadu ha-
luttuun suuntaan tai etta se voi horjahtaa taak-
sepain ja taittaa teraketjun, pyséyta leikkuu
ennen kuin olet tehnyt takakaatosahauksen
loppuun ja kdyté puu-, muovi- tai alumiinikiilo-
ja (kuva 23.D) leikkauksen avaamiseksi. Anna
puun kaatua haluttuun suuntaan iskemalla kii-
loja nuijalla.

5. Kun puu alkaa kaatua, irrota mootto-
risaha leikkuukohdasta, sammuta se
(kappale 6.6), aseta se maahan ja mene sitten

tarkoituksenmukaiselle pakotielle. Kéyttajan
on syyté varoa ylhaalta tippuvia oksia ja kat-
sottava minne astuu.

6.5.3 Oksien karsiminen puusta

Karsiminen tarkoittaa oksien irrottamista kaatu-
neesta puusta.

A Huomioi oksien tukikohdat maassa, nii-
den mahdolliset jénnitteet, suunnan johon
oksa saattaa pdétyd leikattaessa ja puun
mahdollinen epévakaisuus sen jélkeen kun
oksa on leikattu.

Karsittaessa on jatettdva paikoilleen isoimmat
alaoksat, jotka tukevat runkoa maata vasten.
Irrota pikkuoksat yhdella kertaa (kuva 24.A).
Jannitteessd olevien oksien irrotus kannattaa
aloittaa alhaalta yléspain moottorisahan taipumi-
sen estamiseksi (kuva 24.B).

6.5.4 Rungon halkaiseminen

Halkaiseminen tarkoittaa rungon leikkaamista pi-
tuussuunnassa.

On tarkeda, etta jalkojen tuki on paikoillaan ja pai-
no molemmilla jaloilla. Jos mahdollista, kannattaa
runkoa nostaa oksien, runkojen tai halkojen avulla.

Rungon halkaisemista helpottaa sapin kayttd

(kuva 1.H):

1. aseta sappi runkoon ja tehden vivun séappiin
suorita laitteella kaariliike, joka mahdollistaa
teralevyn tunkeutumisen puuhun (kuva 25)

2. toista toimenpide useamman kerran, jos tar-
peen, siirtden sépin tukikohtaa.

* Maahan asetettu runko
Kun runko asettuu maahan sen koko pituudella, se
leikataan ylhaalta kasin (ylahalkaisu) (kuva 26.A).
— Leikkaa runkoa noin puoleenvaliin sen halkai-
sijaa, kdanna runkoa ja lopeta leikkuu vastak-
kaiselta puolelta.

* Runko nojaa vain yhdestéa paasta
Kun runko nojaa vain yhdesté péaasta:
— on leikattava 1/3 alla olevan sivun halkaisijas-
ta (alahalkaisu) (kuva 27.A);
— taman jalkeen on suoritettava lopullinen sa-
haus, tehden ylahalkaisun niin, etta se kohtaa
ensimmaisen sahauksen (kuva 27.B).

* Runko nojaa molemmista paista
Kun runko nojaa molemmista péisté:
— on leikattava 1/3 halkaisijasta ylhaalta aloit-
taen (ylahalkaisu) (kuva 28.A).
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— tdman jalkeen on suoritettava lopullinen sa-
haus, tehden alahalkaisun alla olevista 2/3
niin, ettd se kohtaa ensimmaisen sahauksen
(kuva 28.B).

¢ Kallistunut runko
Kun halkaistaan kallistunutta runkoa, on
oltava aina ylapuolella (kuva 29).

Toimenpiteen aikana, kun sahausta ollaan lopet-
tamassa, kontrollin sailyttdmiseksi sahauksen
painetta on vahennettava ilman ettd irrotetaan
laitteen kahvasta. Laitteen joutumista kosketuksiin
maan kanssa on véltettava.

6.6 PYSAYTYS

Laitteen pyséyttamiseksi,
(kuva 14.A).

vapauta kaasuvipu

A Kun kaasuvipu on vapautettu, vaaditaan
muutama sekunti ennen kuin teréketju pyséh-

tyy.

Pyséyta laite aina liikuttaessa tydskentelyalueiden
valilla.

A Siirtojen aikana é&ld koskaan pidéd sormea
painikkeen p&élléd tahattoman kdynnistyksen
estdmiseksi.

6.7 KAYTON JALKEEN

1. Kun laite ei ole latauksessa, ota akut pois pai-
koiltaan

2. asenna teralevyn suoja (kuva 1.J).

3. anna moottorin jadhtyé ennen laitteen asetta-
mista sailytystiloihin

4. |8ysda nuppia vahentddksesi ketjun kireytta
(kappale 6.1.3)

5. puhdista laite huolellisesti polysté ja jatteista
ja poista ketjusta sahanpuru- tai 6ljyjadmat
(kappale 7.6).

6. tarkista, ettei paikalla ole 16ystyneita tai va-
hingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda
vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti
I6ystyneet ruuvit ja pultit.

TARKEAA Ota ainaakut pois ja asenna teré-
levyn suojus joka kerta kun laitetta ei kdyteta tai
vartioida.

6.7.1 Akkujen poistaminen

Paina akussa olevaa lukituspainiketta akkujen
poistamiseksi (kuva 30. C).

7. SAANNOLLINEN HUOLTO

7.1 YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset
on kuvattu luvussa 2. Noudata tarkalleen ky-
seisid ohjeita estdéksesi vakavia riskitilantei-
ta tai vaaroja.

A Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuk-
sia, puhdistusta tai huolto-/sédéatétoimenpitei-
ta:

* Pysdytéd kone ja sammuta moottori.

Odota, ettéd ketju pyséhtyy.

Ota akut pois paikoiltaan.

Kiinnitéd terdlevyn suoja paitsi tyéskennel-
lessési ko. levyn tai ketjun parissa.

Odota, ettd moottori on jdéhtynyt kunnolla.
Lue vastaavat kdyttéohjeet.

Kéytd sopivaa vaatetusta, tybkdsineitd ja
suojalaseja.

Toimenpiteiden suoritustiheydet ja-tyypit on
annettu "Huoltotaulukossa”. Taulukon tarkoituk-
sena on auttaa sailyttdméaan laite tehokkaana
ja turvallisena. Siina on esitelty tarkeimmat toi-
menpiteet seka niiden kaikkien suoritustiheydet.
Suorita vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan maaréajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten ja/tai vaarin asennettujen va-
raosien ja lisavarusteiden kayttd voi vaikuttaa
negatiivisesti laitteen toimintaan ja turvallisuu-
teen. Valmistaja ei vastaa kyseisten tuotteiden
aiheuttamista vahingoista, onnettomuuksista tai
vammoista.

Alkuperaiset varaosat toimitetaan huoltokorjaa-
moiden ja valtuutettujen jalleenmyyjien toimista.

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdététoimenpiteet
Jjoita ei ole kuvattu tdsséd kayttbohjeessa on suori-
tettava jélleenmyyjan tai ammattitaitoisen huolto-
keskuksen toimesta.

7.2 KETJUOLJYTANKIN TAYTTO

HUOMAUTUS Lé&helld ketjudljyn kork-
kia (kuva 31.A) on tdmé symboli:

0 Ketjusliytankki

TARKEAA Kéyta ainoastaan erityisesti moot-
torisahoille tarkoitettua &ljyé tai moottorisahoille
tarkoitettua tarttuvaa 6ljyé. Alé kdytd epapuhtauk-
sia siséltdvaa oljyd vélttaédksesi tankissa olevan
suodattimen tukkeutumisen ja éljypumpun vauri-
oitumisen korjauskelvottomaksi.

FI-13



Hyvatasoisen 6ljyn kayttd on valttdmaténta leik-
kuuosien hyvélle voitelulle. Kéaytetty tai huonolaa-
tuinen 6ljy heikentaa voitelua ja lyhentaa ketjun ja
teralevyn kayttdaikaa.

TARKEAA Ald koskaan kéynnistd ketjua ellei
6ljya ole riittdvd maéra. Se voi vahingoittaa moot-
torisahaa ja vaarantaa sen turvallisuutta.

Tarkista moottorisahassa oleva 6ljymaéréa éljyta-
son osoittimen kautta (kuva 31.B).

Jos dljytaso on alhainen, liséa 6ljya noudattamalla

seuraavia vaiheita:

1. Ruuvaa auki ja irrota korkki (kuva 31.A) éljy-
tankista.

2. Kaada oljya tankkiin ja tarkkaile tasoa tar-
koituksenmukaisen osoittimen kautta
(kuva 31.B).

3. Varmista, ettei 6ljytankkiin paése tayton aika-
na likaa.

4. Aseta oljykorkki paikoilleen ja kiristéa.

7.3 KETJUNPYSAYTYSTAPPI

Tarkista ennen jokaista kdyttdéa ketjunpyséaytysta-
pin kunto (kuva 1.G) ja vaihda sen tilalle uusi jos
se on vahingoittunut.

7.4 LAITTEEN JA TERALEVYN
VOITELUAUKOT

Ennen jokaista paivittaista kayttda, irrota suojus
(kuva 5. B), pura terélevy ja tarkista, ettei laitteen
(kuva 32.A) ja teralevyn voiteluaukot (kuva 32.B)
ole tukkeutuneet.

7.5 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT

¢ Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti
kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen ja kaytt6-
valmis.

* Tarkista sdanndllisesti, ett kahvat on kiinnitetty
tiukasti.

7.6 PUHDISTUS

7.6.1 Laitteen ja moottorin puhdistus

Jokaisen tydsession jalkeen puhdista laite huolel-

lisesti pdlysta ja muista jatteista.

¢ Vahentaaksesi tulipalon riskia puhdista laite ja
erityisesti moottori lehdista, oksista tai liiallises-
ta rasvasta.

Puhdista laite aina ké&ytdn jéalkeen kéyttdmalla
puhdasta ja neutraaliin pesuaineeseen kostu-
tettua puhdasta liinaa.

Poista kosteusjagamat kayttamalla pehmeaé ja
kuivaa liinaa. Kosteus voi saada aikaan séhkois-
kujen vaaran.

Ala kéayta aggressiivisia pesuaineita tai liuotti-
mia muoviosien tai kahvojen puhdistamisessa.
Ala k&ytad vesisuihkuja ja véltd kastamasta
moottoria ja sdhkoosia.

Moottoria tai akkua vahingoittavan ylikuumene-
misen estéamiseksi, varmista aina, etté jadhdy-
tysilman imuritil&t ovat puhtaat eik& niissé esiin-
ny jaamia.

7.6.2 Ketjun puhdistus

Jokaisen kayttokerran jéalkeen, poista ketjusta sa-
hausjatteet ja éljykasaumat.

Jos ketju sotkeutuu tai pihkaantuu, irrota ketju ja
aseta se muutamaksi tunniksi erityista puhdistus-
ainetta sisaltavaan sailioéén. Huuhtele sitten puh-
taalla vedelld ja késittele ruosteenestosuihkeella
ennen sen asentamista takaisin laitteeseen.

7.7 AKKU

7.7.1 Akun kesto

Akun kesto riippuu paaasiallisesti:
a. ympéristollisisté tekijoista, jotka vaativat suu-
remman maaran energiaa:
— puiden ja oksien leikkuusta, joiden oksat ovat
liian suuria
b. kayttajan kayttaytymisesta, jonka on valtettava:
— toistuvia laitteen kaynnistyksié ja sammutuk-
sia ty6ston aikana
— sopimatonta leikkuutekniikkaa suoritettavaan
tyéhén néhden (kappale 6.5).

Akun keston optimoimiseksi on aina suositelta-

vaa:

e leikata puuta kun se on kuiva;

o kayttdd suoritettavaan tydéhdn sopivaa tekniik-
kaa.

Jos laitetta halutaan kéyttda vakioakkujen kéyt-

t66n ndhden pidemmissé tydstojaksoissa, voit:

* hankkia kaksi ylimaaraistd vakioakkua vaih-
taaksesi tyhjat akut valittémasti vaarantamatta
néin kayton jatkuvuutta.
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7.7.2 Akun lataaminen suoraan laitteessa
(kuva 33)

HUOMAUTUS Irrota korkki (kuva.16.B) ennen
lataamista

Akut voidaan ladata suoraan laitteessa kytkemal-
1a liitin (kuva 33.A) laitteeseen (kuva 33.B) sen
latausalustan kautta.

Laite voidaan ripustaa seinalle:

- kiinnittdmalla latausalusta suoraan seindan
(kuva 33.1)

- kiinnittdmalla kisko, jonka paalla latausalusta ja
sailytyslokero liukuvat seindén (kuva 33 I1).

A Asenna tangon suojus ja aktivoi ketjujar-
ru ennen laitteen ripustamista seinélle.

Akku on varustettu suojuksella, joka estda la-
tauksen jos ympéristélampétila ei ole valilld 0 °C-
40 °C.

TARKEAA Akku voidaan ladata milloin tahan-
sa, myds osittain, ilman vaaraa sen vaurioitumi-
sesta.

Akut ladataan osittain perakkain kuvan osoitta-
malla tavalla:

Vaihe Akku Lataus
(kuva 30)
1 A (oikea) 40 %
2 B (vasen) 40 %
3 A (oikea) 100 %
4 B (vasen) 100 %
HUOMAUTUS Osittaisen latauksen ansiosta

laitetta voidaan kéyttdd tyon loppuun odottamatta
tayttd latausta.

HUOMAUTUS Al4 poista akkuja, kun laitetta
ladataan.

HUOMAUTUS Al4 kdynnisté laitetta, kun se on
lataustilassa.

8. YLIMAARAINEN HUOLTO

8.1 KETJUPYORA

Pyyda jalleenmyyjaa tarkistamaan saanndllisesti
ketjupyéran kunto ja vaihda, kun kuluminen on yli
sallittujen rajojen.

Ald asenna uutta ketjua vanhan ketju-
pyorén kanssa tai pdinvastoin.

8.2 TERAKETJUN HUOLTO

A Turvallisuuden ja tehokkuuden vuoksi
on tirkedd, ettd leikkuuvélineet ovat terédvét.

/\ Kéyté aina paksuja késineité ké-
sitelldksesi terédlevyé ja ketjua.

Ketjun teroitusta tarvitaan kun:
— Sahajauho muistuttaa pélya.
— Tarvitaan suurempaa voimaa leikattaessa.
— Leikkaus ei ole suora.
— Térina liséantyy.

A Jos ketju ei ole tarpeeksi terdvé, takais-
kun (kickback) riski kasvaa.

TARKEAA On suositeltavaa antaa teroitus teh-
tavéksi erityiskeskuksessa, silld teroitus tehddén
laitteilla, jotka takaavat minimipoiston materiaalia
Jja tasaisen teroituksen kaikille leikkuuosille.

8.2.1 Teréketjun vaihto
Ketju on vaihdettava kun:

— leikkuuosan pituus on 5 mm tai vdhemman

— niittien hammastusvali on liian suuri

— leikkuunopeus on hidas ja toistu-

vat teroitukset eivat paranna leik-
kuunopeutta. Ketju on kulunut.

TARKEAA Ketjun vaihdon jélkeen sen kireytta
on tarkistettava useammin, ketjun asettumisen
VUOKSI.

8.3 TERALEVYN HUOLTO

HUOMAUTUS Kaikki terdlevyd koskevat toi-
menpiteet ovat tditd, joiden oikein suorittaminen
vaatii erityistaitoja erityistyokalujen liséksi; turval-
lisuussyista ota yhteyttéa jalleenmyyjaén.

Terélevyn epétasaisen kulumisen valttdmiseksi,
suosittelemme sen kaantamista toisinpain saan-
néllisesti.

Terélevyn tehokkuuden séilyttdmiseksi suositte-

lemme:

1. rasvaamaan siirron ketjupy6réaston laakerit
(jos paikalla) sita varten olevalla ruiskulla (ei
toimitettu laitteen mukana);

2. puhdistamaan teralevyn urat sit4 varten ole-
valla kaapimella (ei toimitettu laitteen muka-
na) (kuva 34.A);

3. puhdistamaan voiteluaukot (kuva 34.B);

4. tasaisella viilalla poistamaan sivujen sarmat ja
tasoittamaan ohjainten véleissa olevat mah-
dolliset korkeuserot.
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8.3.1 Teréalevyn vaihto

Terélevy on vaihdettava kun:
— urien syvyys on alle hammaspyoérastén kor-
keuden (eivat saa ikina osua pohjaan);
— ohjaimen sis&seind on kulunut niin paljon,
etté ketju kallistuu sivusuunnassa.

9. VARASTOINTI

9.1 LAITTEEN VARASTOINTI
Kun laite on varastoitava:

Ota akut pois paikoiltaan.
Aseta terdlevyn suojus.
Odota, ettd moottori on jaéhtynyt kunnolla.
Suorita puhdistus (kappale 7.4).
Tarkista, ettei paikalla ole 1dystyneita tai va-
hingoittuneita osia. Tarpeen vaatiessa vaihda
vahingoittuneet osat ja kiristd mahdollisesti
I18ystyneet ruuvit ja pultit tai ota yhteys valtuu-
tettuun huoltokeskukseen.
6. Varastoi laite:
— kuivaan ymparisté6n
— sé&aolosuhteilta suojaan
— paikkaan, johon lapset eivat paase
— varmistaen, ettd avaimet tai huollossa kayte-
tyt tyékalut on poistettu
— ymparistdon, jonka lampétila on valilla -20 °C
-85°C.
7. Laite voidaan ripustaa seinédlle, suoraan
(kuva 33.1 - 1)

aRpwN=

HUOMAUTUS Varmista, etté seind kestaa vé-
hintdén 20 kg:n kuormituksen.

9.2 AKUN VARASTOINTI
Lataa akut.(kappale 7.7.2).

Akku on séilytettdva suljetussa, ilman kosteutta
olevassa tilassa ja lampétilassa, joka on valilla:

e 0°C-60°C1kkajan

. 0°C-45°C 3kkajan

e 0°C-25°C1vuoden ajan

HUOMAUTUS Jos akkua pidetddn pitkdan
pois kéytostd, lataa se kahden kuukauden vélein
sen kayttéidn pidentdmiseksi.

10. LIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikkuttaa, nostaa, kul-
jettaa tai kallistaa:

e Pysayta laite

¢ Odota, etta ketju pysahtyy

» Ota akku pois paikoiltaan ja lataa se

¢ Aseta terdlevyn suojus

* Odota, ettd moottori on jaahtynyt kunnolla

e Kayta paksuja tydhanskoja

* Ota kiinni yksinomaan laitteen kahvoista ja koh-
dista terélevy kulkusuuntaan ndhden vastakkai-
seen suuntaan.

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla:

e kiinnita laite huolellisesti kdysill4 tai kettingeilla.

* asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

11. HUOLTO JA KORJAUS

Kéyttbopas sisaltdad kaikki laitteen kayttéon ja
kayttdjan suorittamaan oikeaan perushuoltoon
tarvittavat ohjeet. Kaikki sdat6é- ja huoltotoimen-
piteet, joita ei ole kuvattu tdssé ohjekirjassa tulee
suorittaa jalleenmyyjén tai jonkin muun huoltokes-
kuksen toimesta, joka tuntee laitteen ja jolla on
erityistydkalut niin, etté tyé suoritetaan oikein ja
sailytetaan laitteen alkuperainen turvallisuustaso.
Epésopivissa paikoissa tai epapatevien henkildi-
den suorittamat toimenpiteet saavat takuun ja val-
mistajan vastuun raukeamaan.

Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat kor-
jaus- ja huoltotéita takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat vain al-
kuperaisia varaosia. Alkuperdiset varaosat ja
varusteet on kehitetty tarkoituksenmukaisesti
laitteille.

Muita kuin alkuperéisia varaosia ja varusteita ei
hyvéksyta. Muiden kuin alkuperaisten varaosien
ja lisvarusteiden kayttdé saa takuun raukea-
maan.

On hyva jattaa laite kerran vuodessa valtuutet-
tuun huoltokeskukseen turvalaitteiden huoltoa,
apua ja tarkastusta varten.

12. TAKUUSUOJA

Takuu kattaa kaikki materiaali- ja valmistusviat.

Kéyttdjan on noudatettava huolellisesti kaikkia

litteena annetussa dokumentaatiossa olevia oh-

jeita.

Takuu ei koske vahinkoja, jotka syntyvéat seuraa-

vista seikoista:

e Liitteend annettuun dokumentaation ei ole tu-

tustuttu.

Huolimattomuus.

Kéyttdé ja asennus on suoritettu vaérin tai niita

ei ole sallittu.

Alkuperdisia varaosia ei ole kaytetty.

Jos on kéaytetty varaosia, joita valmistaja ei ole

toimittanut tai hyvaksynyt.

Lisaksi tdma takuu ei kata:

¢ Kulutusmateriaalin normaalia kulumista, kuten
leikkuuvalineet, turvamutterit.

* Normaalia kulumista.
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Hankkijaa suojaa omassa maassa voimassa ole-
vat lait. Omassa maassa voimassa olevia oikeuk-
sia ei milldan tavoin rajoiteta talla takuulla.

13. HUOLTOTAULUKKO

Toimenpide

Tiheys

Ensimmainen
kerta

Seuraavat kerrat

LAITE

Kaikkien kiinnitysten tarkastus

Ennen jokaista kayttoa

Turvallisuustarkastukset / Ohjainten tarkastus

Ennen jokaista kaytt6a

Ketjun pyséaytystapin tarkastus

Ennen jokaista kayttoa

Yleinen puhdistus ja tarkastus

Jokaisen kayton jalkeen

Ketjun puhdistus

Jokaisen kayton jalkeen

Laitteen ja terdlevyn voiteluaukkojen tarkastus

Ennen jokaista kayttoa

Ketjupyoéran tarkastus

Kerran kuukaudessa

Ketjun huolto

Teralevyn huolto

Ketjudljyn lisays

Ennen jokaista kayttoa

* Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai valtuutettu huoltokeskus.

14. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1. Kaasuttimen ohjausvipua ja
lukituspainiketta k&yttamalla,

Akku puuttuu tai sité ei ole
asetettu oikein paikoilleen

Varmista, ettd akut on
asetettu oikein paikoilleen.

laite ei kaynnisty. Tyhja akku

Tarkista akun lataus ja lataa akut
uudelleen.

Laite vahingoittunut

Ala kayta laitetta, irrota akut ja
ota yhteytta huoltokeskukseen.

2. Moottori pysahtyy
tydston aikana

Akkua ei ole asetettu oikein

Varmista, ettd akut on asetettu
oikein paikoilleen.

Tyhja akku

Tarkista akun lataustila ja lataa
akut.

Laite vahingoittunut

Ala kayta laitetta, irrota akut ja
ota yhteytta huoltokeskukseen.

Moottorin suojaus laukeaa

Odota 15 minuuttia antaaksesi
laitteen jaahtya, jonka jalkeen
kaynnisté se sitten uudelleen.
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3. Lukituspainikkeella
kaasutin ja kaasuvipu
kaynnistettying, ketju ei liiku

Ketjua on kiristetty liikaa

Kirista ketju uudelleen.

Ongelmia terélevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee vapaasti
eika terélevyn ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia.

Laite vahingoittunut.

Laitetta ei saa kayttaa. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akku ja
ota yhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

4. Ketju ylikuumenee
ja savuttaa terélevyn
loppupééssa.

Ketjua on kiristetty liilkaa

Kiristé ketju uudelleen.

Voiteludljysailié on tyhja.

Tayta voiteludljysailio.

5. Moottori toimii
epasaanndllisesti tai
moottorilla ei ole tehoa
kuormituksen alaisena.

Ongelmia teralevyssa
ja ketjussa

Tarkista, etta ketju kulkee
vapaasti eika teralevyn
ohjaimissa esiinny
muodonmuutoksia.

6. Oljy ei tule ulos

Huonolaatuista 6ljya

Moottori jddhtyneena
tyhjenna sailid, puhdista sailid
ja kanavat nestemaisella
pesuaineella ja vaihda 6ljy.

Voiteluaukot tukossa

Puhdista voiteluaukot.

7. Laite on osunut
vieraaseen esineeseen

Vahingoittunut tai
|8ystyneita osia

Pysayta laite.

Tarkista mahdolliset vauriot
Tarkista onko laitteessa 10ysty-
neité osia ja kirista ne
Tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
valtuutetussa huoltokeskuk-
sessa.

8. Liiallista melua ja/tai
tarinda tyostoén aikana

Loystyneita tai
vahingoittuneita osia

Pysayta laite, irrota akut ja:

— tarkista vauriot

— tarkista onko laitteessa
|16ystyneité osia ja kiristé ne

— vaihda tai korjaa
vaurioituneet osat
vastaavilla ominaisuuksilla
varustetuilla osilla.

9. Laite savuttaa sen
toiminnan aikana

Laite vahingoittunut

Laitetta ei saa kayttda. Pysayta
laite valittdmasti, irrota akut ja
ota yhteyttd valtuutettuun
huoltokeskukseen.

10. Lyhyt akun kesto

Vaikeat kayttdolosuhteet
suuremmalla virrankulutuksella

Optimoi kayttd

Akun teho ei riita
vaadittuun kayttéon

Kéyta muita akkuja

Akun kapasiteetin
heikentyminen

Hanki uusi akku.
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11. Akkulaturi ei lataa akkua

Akkuja ei ole asetettu kunnolla
laturiin tai pistoketta ei ole
kytketty kunnolla laitteeseen

Tarkista, etta ne on
asetettu oikein.

Ymparistélliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset

Suorita lataus ympéristdssa
jossa on sopiva lampétila (ks.
akun/akkulaturin ohjekirjaa).

Likaiset koskettimet

Puhdista koskettimet.

Akussa ei ole virtaa

Tarkista, etté pistoke on kytketty
ja etté pistorasiassa on virta.

Viallinen akkulaturi

Vaihda kayttamalla
alkuperaisté varaosaa.

Akku liian kuuma tai kylma

Aseta akku ymparistdn
lampétilaan 4-40 °C:n valille.

Jos vika jatkuu, tutustu akun/akkulaturin ohjekirjaan.

Jos ongelmat jatkuvat sen jalkeen kun olet suorittanut yllamai-

nitut toimenpiteet, ota yhteytta jalleenmyyjaan.

15. SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET

15.1 AKUT (KUVA 35)

Saatavilla on kapasiteetiltaan erilaisia akkuja eri-
laisiin kayttdvaatimuksiin mukautumista varten

Téass4 laitteessa kaytettavien hyvaksyttyjen akku-
jen luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot”.

15.2 AKKULATURI (KUVA 36)
Akun lataamiseen on olemassa erilaisia laitteita.

Téassa laitteessa kaytettavien hyvaksyttyjen akku-
jen luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot”.

15.3 TERALEVYT JA KETJUT

"Terdlevyn ja ketjun yhdistelmataulukossa” on
lueteltu kaikki mahdolliset terélevya ja ketjua kos-

kevat yhdistelméat. Samassa taulukossa annetaan
liséksi ketjua ja hyvéksyttyja terélevyja koskevat
ominaisuudet jokaiselle laitteelle.

A Lisdvarusteita varten kéytéd vain taulu-
kossa annettuja terédlevyja ja ketjuja. Hyvak-
syméttébmén yhdistelmdn kdyttdminen voi
aiheuttaa vakavia loukkaantumisia ja vahin-
goittaa laitetta.

A Koska terélevyn ja ketjun valinta, sovel-
lus ja kdytto ovat tdysin kéyttdjén itse teke-
miéd valintoja, kdyttdja ottaa mydés vastuun
mahdollisista seurauksista. Jos terélevyn tai
ketjun kdyttoon liittyy epdilyksid tai kéyttéja
ei tunne lisdvarustetta, suosittelemme ot-
tamaan yhteyttéd jdlleenmyyjéan tai puutar-
ha-alan erikoisliikkeeseen.
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1. GENERALITES

1.1 COMMENT CONSULTER LE MANUEL

Dans le texte de ce Manuel, certains paragraphes
contenant des informations trés importantes pour
la sécurité ou le fonctionnement sont signalés de

différentes fagons, comme indiqué ci-apres :

REMARQUE ou IMPORTANT ajoute
des précisions ou d'autres éléments a ce qui
vient d'étre indiqué, afin d'éviter d'endomma-
ger la machine ou de causer des dommages.

Le symbole A attire I'attention sur un danger.
Le non-respect de |'avertissement comporte

le risque de provoquer des lésions person-
nelles ou a des tiers et/ou des dommages.

- Les paragraphes entourés d'un cadre formé
- de points gris indiquent des caractéristiques
< en option qui ne sont pas présentes sur

< tous les modéles mentionnés dans ce
Manuel. Vérifier que cette caractéristique

* est présente sur son propre modele.

Toutes les indications « avant », « arriére », « droite »
et « gauche » se référent a la position de travail de
l'opérateur.

1.2 REFERENCES

1.2.1 Figures

Les figures sur ce mode d'emploi sont numérotées 1,
2, 3, et ainsi de suite.

Les éléments indiqués sur les figures sont marqués par
les lettres A, B, C et ainsi de suite.

Une référence a I'élément C sur la figure 2 est indiquée
de la fagon suivante : « Voir Fig. 2.C » ou simplement
« (Fig.2.C) ».

Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces
effectives peuvent varier par rapport aux piéces illus-
trées.

1.2.2 Titres
Le Manuel est divisé en chapitres et en paragraphes.

Le titre du paragraphe « 2.1 Formation » est un sous-
titre de « 2. Normes de sécurité ». Les références a



des titres ou paragraphes sont signalées par l'abré-
viation chap. ou par. suivie du numéro correspondant.
Exemple : « chap.2 » ou « par.2.1 ».

2. NORMES DE SECURITE

2.1 CONSIGNES GENERALES DE SECURI-
TE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A ATTENTION Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions. Le non-respect
des avertissements et des instructions peut cau-
ser des décharges électriques, des incendies et/
ou de graves lésions.

3)

Conserver tous les avertissements et les instruc-
tions pour toute consultation future.

Le terme « outil électrique » mentionné dans les aver-
tissements se référe a un outil alimenté par batterie
(sans fil).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Garder la zone de travail bien propre et bien
éclairée. Les zones sombres et désordonnées
favorisent les accidents.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique dans des
piéces a risque d'explosion, en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de pous-
siére. Les équipements génerent des étincelles
qui peuvent enflammer la poussiére ou les va-
peurs.

c) Tenir les enfants et les personnes pré-
sentes a I'écart lorsqu'on utilise un outil
électrique. Les distractions peuvent causer la
perte de controle.

2) Sécurité électrique

a) Les fiches de I'outil électrique doivent cor-
respondre a la prise. Ne jamais modifier la
fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas
utiliser d'adaptateurs de fiches avec des
outils électriques dotés de mise a terre. Des
fiches non modifiées et des prises adaptées ré-
duiront le risque de choc électrique.

b) Eviter le contact du corps avec des surfaces
mises a la terre ou reliées a terre, comme
les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres ou
les réfrigérateurs. |l existe un risque accru de
choc électrique si le corps est mis a la terre ou
relié a terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques a la
pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau
dans un outil électrique augmente le risque de
décharge électrique.

d) Ne pas abuser du céble. Ne jamais utiliser
le cable pour transporter, tirer ou débran-
cher I'outil électrique. Tenir le cable a dis-
tance des sources de chaleur, de I'huile, de
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bords tranchants ou de parties en mouve-
ment. Des cables endommagés ou emmélés
augmentent le risque de secousses électriques.

e) Lorsqu'on utilise un outil électrique a I'ex-
térieur, utiliser une rallonge adaptée a un
emploi en extérieur. L'utilisation d'un cable
convenant a un emploi extérieur réduit le risque
de décharges électriques.

f) Si l'utilisation d'un outil électrique en en-
vironnement humide n'est pas possible, il
faut utiliser une alimentation électrique pro-
tégée par un dispositif différentiel a courant
résiduel (DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le
risque de décharge électrique.

Sécurité personnelle

a) Rester vigilant, vérifier ce que I'on fait et
faire preuve de bon sens lorsqu'on utilise
un outil électrique. Ne pas utiliser I'outil
électrique si I'on est fatigué ou sous I'in-
fluence de drogues, d'alcool ou de médica-
ments. Un instant de distraction lors de I'utilisa-
tion d'un outil électrique peut causer de graves
|ésions personnelles.

b) Utiliser des vétements de protection. Tou-
jours porter des lunettes de protection.
L'emploi d'un équipement de protection comme
des demi-masques anti-poussiere, des chaus-
sures antidérapantes, des casques de protec-
tion ou des casques anti-bruit pour I'ouie, réduit
les lésions personnelles.

c) Eviter toute mise en marche involontaire.
Avant d'insérer la batterie, de saisir ou de
transporter I'outil, vérifier que I'appareil est
éteint. Le fait de transporter un outil électrique
en tenant un doigt sur l'interrupteur, ou de mon-
ter la batterie alors que l'interrupteur est sur la
position “ON ”, favorise les accidents.

d) Avant d'actionner l'outil électrique, avoir
soin d'enlever toute clef ou outil de réglage.
Une clef ou un outil qui reste en contact avec
une piece rotative peut provoquer des Iésions
personnelles.

e) Ne pas perdre I'équilibre. Maintenir toujours
I'appui et I'équilibre adéquats. Cela permet
de mieux vérifier l'outil électrique en cas de si-
tuations inattendues.

f) S'habiller de fagon appropriée. Ne pas
porter de vétements larges, ni de bijoux.
Maintenir les cheveux, les vétements et
les gants a bonne distance des piéces en
mouvement. Des habits flottants, des bijoux ou
des cheveux longs peuvent se prendre dans les
pieces en mouvement.

g)S'il y a des dispositifs qui doivent étre
connectés a des installations pour I'extrac-
tion et la collecte de la poussiére, vérifier
qu'ils sont connectés et utilisés de maniére
appropriée. L'emploi de ces dispositifs peut
réduire les risques qui sont liés a la poussiere.



h) La familiarité acquise par I'utilisation fré-
quente de la machine ne doit pas vous
rendre trop confiant jusqu'a en ignorer les
principes de sécurité. Une action négligente
peut causer des blessures graves en une frac-
tion de seconde.

4) Emploi et maintenance de I'outil électrique.

a)Ne pas surcharger l'outil électrique. Em-
ployer I'outil électrique qui est adapté au
travail donné. L'outil électrique adéquat exé-
cutera le travail au mieux et de la fagon la plus
sare si on I'utilise & la vitesse pour laquelle il a
été congu.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si l'inter-
rupteur n'est pas en mesure de le faire dé-
marrer ou de |'arréter régulieérement. Un outil
électrique qui ne peut pas étre actionné par son
interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c) Avant d'exécuter le réglage ou le change-
ment d'un accessoire, ou avant de ranger
I'outillage électrique, enlever I'accumula-
teur de son compartiment. Ces mesures
de prévention réduisent le risque de mise en
marche accidentelle de I'outil électrique.

d) Ranger les outils électriques inutilisés hors
de la portée des enfants et ne pas permettre
a des personnes qui ne connaissent pas
bien cet outil électrique ni ces instructions
de I'utiliser. Les outils électriques sont dange-
reux dans les mains d'utilisateurs non experts.

e) Soigner I'entretien des outils électriques.

Vérifier que les pieces mobiles sont bien

alignées et que leur mouvement n'est pas

entravé, qu'aucune piéce n'est cassée et
qu'il n'existe pas d'autre condition sus-
ceptible d'influencer le fonctionnement de

I'outil électrique. En cas de dommages, ré-

parer l'outil électrique avant de I'utiliser a

nouveau. Beaucoup d'accidents sont dus a un

entretien insuffisant.

Maintenir les organes de coupe affiités et

propres. L'entretien adéquat des organes de

coupe, avec des tranchants bien affités, les
rend moins susceptibles de se coincer, et plus
faciles a vérifier.

g) Utiliser I'outillage électrique et les acces-
soires correspondants en respectant les
instructions fournies, en tenant compte des
conditions de travail et du type de travail a
exécuter. Le fait d'employer un outil électrique
pour des opérations différentes de celles pour
lesquelles il a été prévu peut provoquer des si-
tuations de danger.

h) Maintenir les poignées bien seches,
propres et exemptes d'huile et de graisse.
Les poignées glissantes ne permettent pas une
manipulation et un contrdle sdrs de I'outil en cas
de situations imprévisibles.

—
=

5) Utilisation et précautions d'utilisation des ou-
tils a batterie

a) Recharger seulement avec le chargeur spé-
cifié par le fabricant. Un chargeur adapté a
un type de groupe de batteries peut générer un
risque d'incendie si utilisé pour d'autres groupes
de batteries.

b) Utiliser des outils électriques seulement
avec des groupes de batteries spécifiques.
L'utilisation d'un autre groupe de batteries peut
créer un risque de lésions et incendies.

c¢) Lorsque le groupe batteries n'est pas utili-
sé, le tenir a distance d'autres objets mé-
talliques tels que des agrafes, des piéces
de monnaie, des clés, des clous, des vis
ou d'autres petits objets métalliques qui
peuvent créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes de la batterie
peut provoquer des brilures ou des incendies.

d) Si la batterie est dans de mauvaises condi-
tions, la batterie peut perdre du liquide :
éviter tout contact. Dans le cas d'un contact
accidentel, rincer immédiatement avec de
l'eau. Si du liquide entre dans les yeux,
chercher immédiatement I'aide d'un méde-
cin. Le liquide qui fuit de la batterie peut pro-
voquer des irritations cutanées ou des brdlures.

e) Ne pas utiliser un groupe batteries ou un
outil endommagé ou modifié. Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent avoir un
comportement imprévisible et provoquer un
incendie, une explosion ou un risque de bles-
sures.

f) Ne pas exposer un groupe batteries au
feu ou a des températures excessives.
L'exposition au feu ou & des températures
supérieures a 130°C peut provoquer des
explosions. REMARQUE. La température
« 130°C » peut étre remplacée par la
température « 265°F ».

g) Suivre toutes les instructions de charge et
ne pas charger la batterie en dehors de la
plage de température spécifiée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou une
charge a des températures hors de la plage
spécifiée peut endommager la batterie et aug-
menter le risque d'incendie.

6) Assistance

a) Faire réparer l'outil électrique par du per-
sonnel qualifié, en n'employant que des
piéces de rechange originales. Cela permet
de maintenir la sécurité de I'outil électrique.

b) Ne jamais réparer des batteries endomma-
gées. Les batteries ne doivent étre entretenues
que par le fabricant ou des prestataires de ser-
vices agréés.
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2.2 NORMES DE SECURITE
SPECIFIQUES POUR SCIES A
CHAINE ET SCIES ELECTRIQUES

a) Garder toutes les parties du corps loin de la
chaine a dents pendant que la scie a chaine
est en marche. Avant de faire démarrer la scie
a chaine, vérifier que la chaine a dents n'est
en contact avec aucune piéce. Un moment de
distraction pendant le fonctionnement des scies a
chaine peut coincer les vétements ou le corps dans
la chaine a dents.

b) La main droite doit toujours tenir la poignée ar-
riere, et la main gauche la poignée avant. Il ne
faut jamais intervertir les mains en tenant la scie a
chaine car cela augmente le risque d'accidents a
I'opérateur.

c) Ne saisir I'outil électrique que par les surfaces
isolées des poignées, car la chaine a dents
pourrait entrer en contact avec des cables ca-
chés. Le contact de la chaine a dents avec un cable
sous tension peut mettre sous tension les piéces
métalliques de l'outil et provoquer pour l'opérateur
une décharge électrique.

d) Porter des lunettes de sécurité et une protec-
tion auditive. D'autres équipements de pro-
tection pour la téte, les mains, les pieds et les
jambes sont recommandés. Le port de vétements
de protection appropriés réduira les blessures cor-
porelles causées par les éclats volants ainsi que le
contact accidentel avec la scie dentée.

e) Ne pas actionner la scie a chaine sur un arbre,
sur une échelle, sur un toit ou a partir de tout
support instable. L'utilisation d'une scie a chaine
de cette maniere pourrait entrainer des blessures
graves.

f) Toujours maintenir un bon point d'appui du pied
et faire fonctionner la scie a chaine seulement
en se tenant sur une surface fixe, stre et bien ni-
velée. Les surfaces glissantes ou instables, comme
les échelles, peuvent provoquer une perte d'équi-
libre ou de contrdle de la scie a chaine.

g) Lorsqu'on coupe une branche qui est sous ten-
sion, il faut faire attention au risque de rebond.
Lorsque la tension des fibres du bois se relache, la
branche sous charge subit un effet de retour et peut
frapper l'opérateur et/ou projeter la scie a chaine
hors de contréle.

h) Procéder avec la plus extréme prudence lors de
la coupe de broussailles et de jeunes arbustes.
Les tiges minces risquent de s'encastrer dans la
chaine a dents et d'étre projetées dans la direction
de I'opérateur et/ou de lui faire perdre I'équilibre.

i) Transporter la scie a chaine par la poignée avant
lorsqu'elle est éteinte, en la tenant éloignée de
son corps. Lorsqu'on transporte ou que l'on
range la scie a chaine, toujours couvrir le guide-
chaine avec un fourreau. Le fait de manier cor-

rectement la scie a chaine réduira la probabilité de
contact fortuit avec la chaine a dents mobile.

j) Suivre les instructions concernant la lubrifica-
tion, la tension de la chaine et le remplacement
du guide-chaine et de la chaine. Une chaine dont
la tension et la lubrification ne sont pas correctes
peut se casser et accroitre le risque de rebond.

k) Couper uniquement du bois. Ne pas employer
la scie a chaine pour des usages non prévus.
Par exemple : ne pas utiliser la scie a chaine
pour couper du métal, du plastique, des maté-
riaux de construction ou des matériaux autres
que le bois. L'utilisation de la scie & chaine pour
des opérations autres que celles prévues peut en-
gendrer des situations de danger.

1) Ne pas tenter d'abattre un arbre avant d'avoir
compris les risques et la maniére de les éviter.
L'abattage d'un arbre pourrait entrainer des bles-
sures graves pour |'opérateur ou les personnes pré-
sentes.

m) Suivre toutes les instructions relatives au re-
trait des matériaux coincés, au rangement et/
ou a l'entretien de la scie a chaine. S'assurer que
l'interrupteur est éteint et que la batterie a été retirée.
Un fonctionnement imprévu de la scie & chaine lors
du retrait des matériaux coincés ou de l'entretien
peut entrainer des blessures graves.

n) Il est recommandé, au moins lors de la pre-
miére utilisation, de couper les troncs sur un
trépied.

o) Il est recommandé de faire affiiter et entretenir
la chaine de la scie par des centres de service
agréeés.

p) Maintenir les poignées bien séches, propres
et sans aucune trace d'huile ni de graisse. Les
poignées grasses et huileuses sont glissantes, et
peuvent provoquer une perte de controle.

2.3 CAUSES DU REBOND ET PREVENTION
POUR L'OPERATEUR

Un rebond peut se produire lorsque la pointe ou I'ex-
trémité du guide-chaine touche un objet, ou lorsque le
bois se referme en serrant la chaine a dents pendant
la coupe.

Le contact avec la pointe peut, dans certains cas, pro-
voquer soudainement une réaction inverse, en pous-
sant le guide-chaine vers le haut et vers l'arriere, en
direction de I'opérateur.

Le pincement de la chaine a dents sur la partie su-
périeure du guide-chaine peut pousser rapidement la
chaine a dents en arriére vers I'opérateur.

L'une ou l'autre de ces réactions peut causer une perte
de contréle de la scie, provoquant ainsi des blessures
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graves. Il ne faut pas compter uniquement sur les dis-
positifs de sécurité intégrés dans la scie.

L'utilisateur d'une scie a chaine doit adopter diverses
mesures pour éviter les risques d'accidents ou de bles-
sure pendant les travaux de coupe. Le rebond est le ré-
sultat d'un mauvais usage de l'outil et/ou de procédés
ou de conditions de fonctionnement incorrects ; il est
possible de I'éviter en prenant les précautions appro-
priées spécifiées ci-apres :

a) Tenir la scie fermement des deux mains, les
pouces et les doigts passés autour des poignées
de la scie a chaine, et mettre le corps et les bras
dans une position qui permettra a I'opérateur de
résister aux forces de rebond. L'opérateur peut vé-
rifier les forces de rebond s'il prend les précautions qui
s'imposent. Ne pas laisser partir la scie a chaine.

b) Ne pas tendre ses bras trop loin et ne pas cou-
per au-dessus de la hauteur des épaules. Cela
contribue a éviter des contacts involontaires avec
les extrémités et permet de mieux contréler la scie a
chaine dans des situations imprévues.

c) Utiliser uniquement les guide-chaines et les
chaines spécifiés par le fabricant. Des guide-
chaines et des chaines de rechange non adéquats
peuvent donner lieu & une cassure de la chaine et/ou
a des rebonds.

d) Suivre les instructions du fabricant concernant
I'affGtage et I'entretien de la scie a chaine. Un dé-
crément du niveau de profondeur peut entrainer une
augmentation des rebonds.

¢ Techniques d'utilisation de la scie a chaine élec-
trique (alimentée par batterie)

Toujours observer les avertissements pour la sécurité

et appliquer les techniques de coupe les mieux adap-

tées au type de travail a exécuter, en suivant les indi-

cations et les exemples qui sont donnés dans le mode

d'emploi.

« Déplacement de la scie a chaine électrique (ali-
mentée par batterie) en toute sécurité

Toutes les fois qu'il est nécessaire de déplacer la ma-

chine ou de la transporter, il faut :

- éteindre le moteur, attendre I'arrét de la chaine et
débrancher la machine du courant de secteur ;

- appliquer la protection du guide-chaine ;

- saisir la machine uniquement par les poignées et
orienter le guide-chaine dans la direction contraire
au sens de la marche.

Lorsque la machine est transportée avec un véhicule,
elle doit étre positionnée de maniére & ne pas consti-
tuer un danger pour quiconque et doit étre solidement
bloquée.

¢ Recommandations pour les débutants
Avant d'effectuer pour la premiére fois un travail d'abat-
tage ou d'ébranchage, il convient de :

- avoir suivi un apprentissage spécifique sur ['utili-
sation de ce type d'outil ;

- avoir lu soigneusement les avertissements de sé-
curité et le mode d'emploi contenus dans le pré-
sent Manuel ;

- s'exercer sur des troncs par terre ou bien fixés sur
des chevalets de fagcon & se familiariser avec cette
machine et avec les techniques de coupe qui
conviennent le mieux.

* Manipulation et utilisation correcte des outils
électriques a batterie

a) Avant d'insérer la batterie, vérifier que I'appareil
est éteint. Le montage d'une batterie dans un
appareil électrique allumé peut provoquer des
accidents.

b) Pour charger la batterie, utiliser uniquement des
chargeurs de batterie recommandés par le fa-
bricant. Normalement, les chargeurs de batterie
sont spécifiques pour certains types de batte-
rie ; l'utilisation avec des batteries d'autre type
entraine des risques d'incendie.

¢) Utiliser uniquement des batteries spécifiques
prévues pour l'outil en question. L'utilisation
d'autres batteries peut provoquer des Iésions et
entraine des risques d'incendie.

d) Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la tenir
loin de toutes agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres petits objets métalliques,
qui pourraient provoquer un court-circuit des
contacts. Un court-circuit entre les contacts de
la batterie peut provoquer des combustions ou
des incendies.

e) Une batterie en mauvaises conditions peut pro-
voquer la fuite du liquide. Eviter le contact avec
le liquide. En cas de contact accidentel, rincer
a l'eau. En cas de contact du liquide avec les
yeux, consulter également un médecin. Le li-
quide qui fuit de la batterie peut provoquer des
irritations cutanées ou des brdlures.

f) Vérifier que I'accumulateur est en bon état et
qu'il ne présente pas de signes d'endommage-
ment. Ne pas utiliser la machine avec un accu-
mulateur endommageé ou usagé.

2.4 BATTERIE/CHARGEUR DE BATTERIE

/\ ATTENTION

Les normes de sécurité suivantes complétent les
prescriptions de sécurité figurant dans la notice
du chargeur de batterie.

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des
chargeurs de batterie recommandés par le fabricant.
Un chargeur de batterie inadéquat peut provoquer
une électrocution, une surchauffe ou une fuite de
liquide corrosif de la batterie.

Utiliser uniquement des batteries spécifiques pré-
vues pour l'outil en question. L'utilisation d'autres
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batteries peut provoquer des Iésions et entraine des
risques d'incendie.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la tenir loin de
toutes agrafes, pieces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres petits objets métalliques, qui pourraient
provoquer un court-circuit des contacts. Un court-cir-
cuit entre les contacts de la batterie peut provoquer
des combustions ou des incendies.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des
lieux contenant des vapeurs, des substances in-
flammables ou sur des surfaces facilement inflam-
mables, comme le papier, le tissu, etc. Pendant le re-
chargement, le chargeur de batterie chauffe et peut
provoquer un incendie.

Pendant le transport, veiller a ce que les bornes des
accumulateurs n'entrent pas en contact entre elles ;
ne pas utiliser des caisses métalliques pour le trans-
port.

2.5 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un aspect
important et prioritaire pour I'emploi de la machine, au
profit de la société civile et de I'environnement ou nous
vivons.
* Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine
uniquement a des heures raisonnables (ni tt le ma-
tin ni tard le soir pour ne pas déranger).
Pendant le travail, une certaine quantité d'huile né-
cessaire pour la lubrification de la chaine se dis-
perse dans |'environnement ; pour cette raison, il ne
faut employer que des huiles biodégradables spé-
cifiques pour cette utilisation. L'emploi d'une huile
minérale ou d'une huile pour moteurs provoque de
graves dommages a l'environnement.

e Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des pieces détériorées
ou de tout élément ayant un effet important sur I'en-
vironnement ; ces déchets ne doivent pas étre jetés
a la poubelle, mais doivent étre séparés et confiés
aux centres de collecte prévus, qui procéderont au
recyclage des matériaux.

» Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des déchets.

* Au moment de la mise hors service, ne pas aban-
donner la machine dans I'environnement, mais la
livrer & un centre de collecte, en suivant les normes
locales en vigueur.

Ne pas jeter les équipements électriques

E dans les déchets ménagers. Selon la Direc-
tive européenne 2012/19/UE sur les déchets

mmmm d'équipements électriques et électroniques et
son application conformément aux normes
nationales, les équipements électriques usés doivent
étre collectés séparément, afin d'étre réutilisés de fa-
con éco-compatible. Si les équipements électriques
sont éliminés dans une décharge ou sur un terrain
vague, les substances dangereuses peuvent atteindre

la nappe d'eau souterraine et entrer dans la chaine ali-
mentaire, nuisant a la santé et au bien-étre des per-
sonnes. Pour des informations plus approfondies sur
I'élimination de ce produit, contacter 'autorité compé-
tente pour I'élimination des déchets ménagers ou son
revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en res-

pectant notre environnement. La batterie

contient du matériel qui est dangereux pour

Li-ion Vous et pour I'environnement. Celle-ci doit

étre retirée et éliminée séparément dans une
structure qui accepte les batteries au lithium-ion.

Le tri différentiel des produits et emballages
oN usagés permet le recyclage des matériaux et
leur réutilisation. La réutilisation des maté-
@Ié riaux recyclés nous aide a empécher la pollu-
tion de I'environnement et & réduire la de-

mande de matiéres premieres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

/\ ATTENTION

Cet outil peut provoquer le syndrome de vibration
main-bras si son utilisation n'est pas correcte-
ment gérée.

Pour étre précis, une estimation du niveau d'exposition
dans des conditions effectives d'utilisation doit égale-
ment prendre en compte toutes les parties du cycle de
fonctionnement, telles que les moments ou l'outil est
éteint et lorsqu'il fonctionne a vide mais n'effectue pas
réellement le travail.

Cela peut réduire significativement le niveau d'exposi-
tion pendant la période totale de travail et contribuer
a minimiser le risque d'exposition aux vibrations et au
bruit.

Toujours utiliser ciseaux tranchants, des perceuses et
des lames.

Maintenir cet outil conformément a ces instructions et
bien lubrifié (le cas échéant).

Si l'outil doit étre utilisé régulierement, il est conseillé
d'utiliser des accessoires anti-vibration et anti-bruit.
Planifier un calendrier de travail de maniére a ce que
|'utilisation de tout outil a fortes vibrations soit répartie
sur plusieurs jours.

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET UTILISATION PREVUE

La machine se compose essentiellement d'un moteur
alimenté par des batteries et d'un guide-chaine qui sert
a transmettre le mouvement du moteur a la chaine a
dents qui constitue la scie véritable.

L'opérateur tient la machine des deux mains, en utili-
sant les poignées avant et arriere, et peut activer les
commandes principales en se maintenant toujours
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a une distance de sécurité par rapport a l'organe de
coupe.

3.1.1 Utilisation prévue

Cette machine a été congue et fabriquée pour :

- élaguer et couper le feuillage d'arbres & haute fu-
taie ;

- couper des buissons, des troncs ou des poutres
en bois dont le diametre dépend de la longueur
du guide-chaine ;

- couper uniquement du bois ;

— étre utilisée par un seul opérateur.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se
révéler dangereux et nuire aux personnes et/ou
aux choses. Font partie de I'usage impropre (a titre
d'exemple, mais pas seulement) :

- régulariser des haies ;

- travaux d'entaillage ;

- sectionner des palettes, des caisses et des em-
ballages en général ;

- sectionner des meubles ou toute autre chose
pouvant contenir des clous, des vis ou toute sorte
d'éléments métalliques ;

- exécuter des travaux de boucherie ;

- utiliser la machine pour la découpe de matériaux
qui ne seraient pas en bois (matériaux plastiques,
matériaux de construction) ;

- utiliser la machine comme levier pour soulever,
déplacer ou découper des objets ;

- utiliser la machine bloquée sur des supports fixes ;

- utiliser des organes de coupe autres que ceux

mentionnés dans le tableau « Données tech-
niques ». Risque de blessures et de Iésions sé-
rieuses ;

utiliser la machine par plus d'une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine im-
plique la déchéance de la garantie et dégage le fa-
bricant de toute responsabilité, en reportant sur |'uti-
lisateur tous les frais dérivants de dommages ou de
lésions corporelles a I'utilisateur ou a des tiers.

3.1.3 Typologie d'utilisateur
Cette machine est destinée a étre utilisée uniquement
par des opérateurs formés a I'entretien des arbres.

3.2 PRINCIPAUX COMPOSANTS
La machine est constituée des principaux composants

suivants, auxquels correspondent les fonctions ci-
apres (Fig. 1) :

A. Moteur : fournit le mouvement a l'organe de
coupe.

B. Poignée avant : poignée de support située sur
la partie avant de la scie a chaine. Elle est saisie
avec la main gauche.

C. Poignée arriére : poignée de support située sur
la partie arriére de la scie a chaine. Elle est saisie
avec la main droite. Sur cette poignée, se trouvent
les commandes de contrdle principal.

D. Protection avant de la main : dispositif de pro-
tection placé entre la poignée avant et la chaine
a dents, afin qu'il protege la main des blessures
dans le cas ou la poignée viendrait a glisser. Cette
protection est utilisée comme dispositif pour acti-
ver le frein de chaine.

E. Guide-chaine : soutient et guide la chaine a
dents.

F. Chaine a dents : élément destiné a la coupe,
constitué de maillons de glissement fournis de pe-
tites lames appelées « dents » et de maillons de
liaison latéraux avec rivet.

G. Enrouleur de chaine : dispositif de sécurité
qui empéche des mouvements incontrélés de la
chaine a dents en cas de rupture ou de relache-
ment.

H. Griffe d'abattage : dispositif présent devant
le point de montage du guide-chaine, qui agit
comme point d'appui lorsqu'il entre en contact
avec un arbre ou un tronc.

. Bague de mise en tension rapide de la
chaine : (le cas échéant).

J. Protection de guide-chaine : dispositif de cou-
verture de la scie a chaine sur le guide-chaine a
utiliser durant la manutention, le transport ou le
stockage de la machine.

K. Batteries (si non fournies avec la machine, voir
par. 15.1 « accessoires a la demande) : disposi-
tif qui fournit I'énergie électrique a I'outillage ; ses
caractéristiques et ses régles d'utilisation sont dé-
crites dans un Manuel a part.

L. Chargeur de batterie (s'il n'est pas fourni avec

la machine, voir par. 15.2 « accessoires sur de-

mande ») : dispositif utilisé pour recharger la bat-
terie.

Bouton de serrage

Binaire

Base de chargement

Porte-objets

Vis fournies

pvoz=

IMPORTANT L'appareil ne fonctionne que si les
deux batteries sont insérées.

IMPORTANT Les batteries peuvent étre rechargées
directement sur la machine via sa base de chargement.
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3.3 ETIQUETTE D'IDENTIFICATION

L'étiquette d'identification porte les
données suivantes (Fig. 2) :

1. Niveau de puissance sonore
2. Marque de conformité
3. Mois/Année de fabrication
4. Type de machine

5. Tension d'alimentation
6. Numéro de série

7. Nom et adresse du fabricant
8. Code article

9. Longueur guide-chaine

10. Description du produit

Transcrire les données d'identification de la machine
dans les espaces prévus a cet effet sur I'étiquette ap-
posée a l'arriere de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d'identification
figurant sur I'étiquette d'identification du produit toutes
les fois que I'on contacte l'atelier autorisé.

3.4 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig. 2). lls
ont pour fonction de rappeler a l'opérateur les compor-
tements a suivre pour l'utiliser avec I'attention et les
précautions nécessaires.

Signification des symboles :
Lire les instructions avant
d'utiliser la machine.

Danger ! Cette machine, si elle n'est
pas utilisée correctement, peut étre
dangereuse pour vous et les autres.

D >0

Attention ! Porter des protections au-
ditives, des lunettes et un casque de
protection.

Attention ! Porter des gants
et des chaussures de pro-
tection antidérapantes !

Danger ! Ne pas exposer a la pluie ou
a l'humidité.

@ S
& 8

Danger de rebond (Kickback) !
Le rebond provoque un mouvement
N brusque et sans contrdle de la scie a
chaine vers l'opérateur. Toujours tra-
vailler en sécurité. Utiliser des chaines
dotées de maillons de sécurité qui li-
mitent le rebond.

Attention ! Ne jamais tenir la machine
d'une seule main ! Tenir fermement la
machine des deux mains pour per-
mettre de contrdler la machine et de
réduire le risque de contrecoup.

|
A M ) Longueur du guide-chaine

305 mm

Retirer la batterie avant d’effectuer
tout controle, tout nettoyage ou toute
intervention d’entretien/réglage sur la
machine.

Attention ! En ce qui concerne la
batterie et le chargeur, il convient de
se reporter au Manuel correspondant.

A W
¥

Lision

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées
ou devenues illisibles doivent étre remplacées. De-
mander de nouvelles étiquettes au centre d'assistance
agree.

4. MONTAGE

A Les normes de sécurité a suivre sont dé-
crites au chap. 2. Respecter scrupuleusement ces
indications pour ne pas s'exposer a de graves
risques ou dangers.

Pour des raisons de stockage et de transport, cer-
tains éléments de la machine ne sont pas assemblés
directement en usine mais doivent étre montés aprés
le déballage. Pour leur montage, suivre les consignes
suivantes.

A Le déballage et la fin du montage doivent
avoir lieu sur une surface plate et solide, avec un
espace suffisant pour la manutention de la ma-
chine et des emballages, en utilisant toujours des
outils appropriés. Ne pas utiliser la machine avant
d‘avoir terminé les opérations indiquées a la sec-
tion « MONTAGE ».
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41 DEBALLAGE

1. Ouvrir I'emballage avec attention en veillant a ne
pas perdre de composants.

2. Consulter la documentation inclue dans la boite, y
compris le présent mode d'emploi.

3. Extraire de la boite tous les éléments qui ne sont
pas montés.

4. Extraire la machine de la boite.

5. Eliminer la boite et les emballages en respectant
les réglementations locales.

A Avant d'effectuer le montage, vérifier que les
batteries ne soient pas insérées dans leur loge-
ment.

42 MONTAGE DE LA BASE DE
RECHARGE (Fig. 3)

REMARQUE L'outil peut étre accroché au mur.

Les batteries peuvent étre rechargées directement sur
la machine grace a sa base de chargement (Fig. 3. A).

REMARQUE La base de chargement peut étre
fixée au mur (Fig. 3. B).
Introduire la clé fournie, (Fig. 1. K).

4.3 MONTAGE DU RAIL POUR LA
FIXATION MURALE (Fig. 4)

Une fois le rail fixé (Fig. 1. H) au mur (a l'aide des vis
fournies), faire glisser la base de chargement (Fig. 4. A)
et le porte-objets (Fig. 4. B).

4.4 MONTAGE DU GUIDE-CHAINE
ET DE LA CHAINE A DENTS

A Il faut toujours porter des gants de travail
résistants pour manipuler le guide-chaine et la
chaine. Faire trés attention lors du montage du
guide-chaine et de la chaine afin de ne pas com-
promettre la sécurité et I'efficacité de la machine ;
en cas de doute, contacter son revendeur.

A Exécuter toutes les opérations aprés avoir
enlevé les batteries.

A Avant de monter le guide-chaine, vérifier que
le frein de la chaine n'est pas inséré (par. 5.3).

1. Tourner le bouton de serrage (Fig. 5.A) et enlever
le carter de la chaine (Fig. 5.B) pour accéder au pi-
gnon d'entrainement et au siege du guide-chaine.

2. Monter le guide-chaine (Fig. 6.A) en insérant le
goujon (Fig. 6.B) dans la rainure (Fig. 6.C) et la

pousser vers la partie postérieure du corps de la
machine.

3. Incliner la machine afin de favoriser l'insertion de la
chaine autour du pignon (Fig. 7).

4. Monter la chaine (Fig. 8.A) autour du pignon d'en-
trainement (Fig. 8.B) et le long des rainures du
guide-chaine (Fig. 8.C), en faisant bien attention a
respecter le sens de glissement.

Qe =>

5. Silapointe du guide-chaine est munie d'un pignon
de renvoi, veiller a ce que les maillons d'entraine-
ment de la chaine s'insérent correctement dans
les entre-dents du pignon (Fig. 9).

6. Remonter le couvercle (Fig. 10.A), sans serrer
complétement le bouton (Fig. 10.B).

7. Agir opportunément sur la la bague (Fig. 11.A)
jusqu'a obtenir la tension de la chaine correcte
(Fig. 12) (par. 6.1.3).

8. entenant le guide-chaine soulevé, serrer a fond la
poignée (Fig. 13.A).

Sens de glissement
de la chaine

5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 LEVIER DE COMMANDE
ACCELERATEUR (Fig. 14.A)

Permet d'actionner la chaine.

L’actionnement du levier de commande de l'accélé-
rateur est possible seulement aprés avoir enfoncé le
bouton de blocage accélérateur (Fig. 14.B).

L'organe de coupe s'arréte automatiquement lorsque
le levier de commande accélérateur est relaché.

52 BOUTON DE BLOCAGE DE
L'ACCELERATEUR (Fig. 14.B)

permet 'actionnement du levier de commande accélé-
rateur (Fig. 14.A).

5.3 FREIN DE CHAINE

C'est un systeme de freinage de sécurité qui bloque
le mouvement de la chaine dans le cas de contre-
coups (rebonds) durant le travail. Les contrecoups
surviennent suite au contact anormal de la pointe du
guide-chaine, avec un déplacement violent du guide-
chaine vers le haut portant la main a heurter la protec-
tion antérieure (Fig. 1.D).

Pour débrayer le frein de chaine, il est nécessaire de le
déblogquer manuellement.
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Frein de chaine enclenché. Ce résultat
est obtenu lorsque le garde-main avant
est complétement poussé vers |'avant.

Frein de chaine débrayé. Ceci s'obtient
lorsque la protection antérieure

de la main est complétement tirée

vers l'arriere, vers le corps de la
machine, jusqu'a obtenir un déclic.

A Ne jamais utiliser la machine si le frein de
chaine ne fonctionne pas correctement, mais
contacter le Revendeur pour faire les vérifications
nécessaires.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

A Les normes de sécurité a suivre sont dé-
crites au chap. 2. Respecter scrupuleusement ces
indications pour ne pas s'exposer a de graves
risques ou dangers.

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Avant de commencer a travailler, effectuer une série de
controles et d'opérations pour vérifier que le travail est
effectué de fagon convenable et dans des conditions
de sécurité maximales.

6.1.1 Vérification et chargement
des batteries (Fig.15)

Avant chaque utilisation il est nécessaire de vérifier
I'état de charge des batteries en suivant les instruc-
tions du livret du chargeur de batterie.

REMARQUE Lappareil ne fonctionne que si les
deux batteries sont insérées.

6.1.2 Faire le plein d'huile de lubrification de la
chaine

Avant d'utiliser la machine, faire le plein d'huile pour
la lubrification de la chaine. Pour les modalités et pré-
cautions sur le réapprovisionnemenentt en huile, voir
le par.7.3.

6.1.3 Controle de la tension de la chaine

A Effectuer toutes les opérations avec le mo-
teur éteint et retirer les batteries de leur logement.

A Toujours porter des gants de travail robustes.

La tension est correcte lorsque, en saisissant la chaine
au milieu du guide, les maillons d'entrainement ne
sortent pas du guide-chaine (Fig. 12).

Pour régler la tension de la chaine :

1. Desserrer la poignée (Fig. 5.A) ;

2. agir surla bague (Fig. 11.A) jusqu'a ob-
tenir la bonne tension de la chaine ;

()= (+)

3. En tenant le guide-chaine soulevé, serrer la poi-
gnée (Fig. 13.A).

A Ne pas travailler avec la chaine détendue,
afin de ne pas provoquer la situation de danger
ou la chaine pourrait sortir de la rainure du guide.

IMPORTANT Pendant la premiere période dutili-
sation (ou bien aprés avoir remplacé la chaine), faire
plus fréquemment cette vérification car la chaine doit
se stabiliser.

6.2 CONTROLES DE SECURITE

Exécuter les controles de sécurité suivants et vérifier
que les résultats correspondent aux indications des
tableaux.

A Toujours effectuer les contréles de sécurité
avant I'utilisation.

A Toujours effectuer une inspection quoti-
dienne de la machine aprés utilisation, aprés une
chute ou aprés d'autres chocs afin d'identifier
des dégéts ou des défauts considérables.

6.2.1 Controle de sécurité général

Résultat

Nettoyées, séches, sans
trace d'huile et de gras,
fixées correctement et
fermement a la machine.

Bien fixées (non desser-
rées).
Non bouchés.

Objet
Poignées et protections

Vis sur la machine
et sur la lame.

Passages de I'air de
refroidissement

Guide-chaine Correctement monté.

Chaine Affltée, non endomma-
gée ou usée, montée et
tendue correctement.

Protections Intactes, non en-
dommagées.
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Batterie Pas de dommage a
son boitier, pas d'in-
filtration de liquide.
Machine Pas de signe d'endomma-

gement ou d'usure.

Levier de commande
de l'accélérateur,
bouton de sécurité

Doivent avoir un mouve-
ment libre, non forcé.

Activation d'essai

Pas de vibration
anormale.
Pas de bruit anormal

6.2.2 Test de fonctionnement de la machine

de commande de
l'accélérateur (Fig. 14.A)
(sans appuyer sur le
bouton de blocage

(Fig. 14.B).

Action Résultat
Insérer les batteries Le levier de
dans leur compartiment commande de
et actionner le levier l'accélérateur

reste bloqué.

Actionner le bouton de
blocage de I'accélérateur
(Fig. 14.B) et le levier

de commande de
l'accélérateur (Fig. 14.A).

Le mouvement des
leviers doit étre

libre, non forcé. La
chaine fonctionne.

Relacher le levier de
commande accélérateur
(Fig. 14.A) ou appuyer
sur le bouton de
blocage (Fig. 14.B).

Le levier doit tourner
automatiquement

et rapidement en
position neutre.

La chaine doit
s'arréter.

VERIFICATION DU

FREIN DE CHAINE

1. Démarrer la machine
(par.6.3).

2. Saisir les poignées
fermement a
deux mains.

3. En activant la
commande de
I'accélérateur pour
maintenir la chaine en
mouvement, pousser
en avant la protection
antérieure de la main,
en utilisant le dos de la

main gauche (par. 5.3).

3. L'arrét de la chaine
doit étre immédiat.

Lorsque la chaine

s'arréte, relacher le

levier de l'accélérateur

et débrayer le frein

de chaine(par. 5.3).

A Si I'un des résultats differe de ce qui est
indiqué dans les tableaux, ne pas utiliser la ma-
chine ! S'adresser a un centre d'assistance pour
les contrdles nécessaires et pour sa réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE /I est recommandé dutiliser la ma-
chine a une température comprise entre -10°C et 60°C.

REMARQUE Avant chaque utilisation, s’assurer que
le bouchon est inséré (fig.16.A). Cela permet d’éviter
que de la poussiere (sciure) ne pénétre dans la borne
de chargement.

A Ne pas démarrer la machine lorsqu'elle est en
cours de chargement.

1. Enlever la protection de guide-chaine (fig. 1.J).
Vérifier que le guide-chaine et la chaine ne
touchent ni le terrain ni d'autres objets.

3. Insérer correctement les batteries (Fig. 17.K) dans
son logement en les poussant a fond jusqu'a en-
tendre un « clic » qui les bloque dans la bonne
position et assure le contact électrique.

REMARQUE La machine ne fonctionne que si les
deux batteries sont insérées.

4. Désengager le frein de chaine (par. 5.3).

5. Activer le bouton de blocage de l'accélérateur
(Fig. 14.B) et le levier de commande accélérateur.
(Fig. 14. A).

6.4 FONCTIONNEMENT

Avant d'effectuer pour la premiére fois un travail d'abat-
tage ou d'ébranchage, il convient de :

- avoir suivi un apprentissage spécifique sur ['utili-
sation de ce type d'outil ;

- avoir lu soigneusement les avertissements de sé-
curité et le mode d'emploi contenus dans le pré-
sent Manuel ;

— s'exercer sur des troncs par terre ou bien fixés sur
des chevalets de fagon a se familiariser avec cette
machine et avec les techniques de coupe qui
conviennent le mieux.

Pour travailler avec la machine, procéder de la fagon

suivante :

 Débrayer toujours le frein de chaine avant d'action-
ner l'accélérateur.

e Tenir toujours fortement la machine a deux mains,
avec la main gauche sur la poignée avant et la main
droite sur la poignée arriére, indépendamment du
fait que I'opérateur puisse éventuellement étre gau-
cher.

A Si la chaine se bloque pendant le
travail, arréter immédiatement la machine.

REMARQUE Pendant le travail, la batterie est pro-
tégée contre le déchargement total par un dispositif
de protection qui éteint la machine et en bloque son
fonctionnement.
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REMARQUE Si la scie a chaine s'arréte de fonc-
tionner pendant la coupe, attendre 15 min pour laisser
refroidir la machine, puis la redémarrer.

6.4.1 Controles a exécuter pendant le travail :

¢ Contréle de la tension de la chaine

Pendant le travail, la chaine subit un allongement pro-
gressif, par conséquent, vérifier la tension fréquem-
ment (par. 6.1.3).

¢ Controle du débit d'huile

IMPORTANT  Ne pas utiliser la machine en absence
de lubrification !

A En effectuant le contréle du débit de I'huile,
vérifier que le guide-chaine et la chaine sont bien
positionnés.

Démarrer le moteur (par. 6.3) et contréler si I'huile de la
chaine se répand comme indiqué sur la (Fig. 18).

6.5 TRAVAUX FORESTIERS

6.5.1 Ebranchage d'un arbre

A Vérifier que I'aire de chute des branches est
dégagée.

1. Se positionner du coté opposé de la branche a
couper.

2. Commencer par les branches plus basses et pro-
céder en coupant ensuite les branches plus en
hauteur.

3. Effectuer la premiére coupe du bas vers le haut
(Fig. 19.A). Compléter I'ébranchage du haut vers
le bas comme indiqué sur la (Fig. 19.B).

6.5.2 Abattage d'un arbre

IMPORTANT Lorsque deux ou plusieurs personnes
exécutent en méme temps des opérations de tron-
connage et d'abattage, il faut que ces opérations se
fassent dans des zones séparées par une distance au
moins égale a deux fois et demi la hauteur de I'arbre a
abattre. Ne pas abattre d'arbres s'il existe le risque de
mettre des personnes en danger, de heurter une ligné
électrique ou de provoquer un dommage matériel quel
qu'il soit. Au cas ol l'arbre entrerait en contact avec une
ligne de distribution du courant électrique, le communi-
quer immédiatement a l'entreprise qui est responsable
du réseau.

Avant de procéder a |'abattage :
- prendre en considération l'inclinaison naturelle de
I'arbre, la partie ou les branches sont plus grandes

et la direction du vent, pour évaluer la maniére
dont I'arbre va tomber ;

- éliminer de l'arbre la saleté, les pierres, les mor-
ceaux d'écorce, les clous, les agrafes métalliques
etlesfils;

- Libérer la zone autour de I'arbre et assurer un bon
appui pour les pieds ;

- Prédisposer de voies de secours adéquates, libres
d'obstacles ; les voies de secours doivent étre
prédisposées a 45° dans la direction opposée a
la chute de I'arbre (Fig. 20) et doivent permettre a
l'opérateur de s'éloigner vers une zone slre d'en-
viron 2,5 fois la hauteur de I'arbre a abattre ;

- Se placer en amont du terrain sur lequel il est
probable que l'arbre roulera ou tombera aprés
I'abattage.

Entaille a la base

1. Se positionner a droite de l'arbre, derriere la scie
a chaine.

2. Effectuer I'entaille horizontale sur 1/3 du diametre

de l'arbre, perpendiculairement a la direction de la

chute (Fig. 21.A).

Entaille postérieure d'abattage

1. Effectuer l'entaille postérieure d'abattage dans
une position supérieure d'au moins 5 cm par rap-
port a I'entaille horizontale (Fig. 22.B).

2. Réaliser l'entaille postérieure d'abattage de fa-
con a laisser suffisamment de bois pour servir
de « charniére » (Fig. 22.C). Le bois de charniere
empéche le mouvement de torsion de I'arbre et sa
chute dans la mauvaise direction. Ne pas effectuer
d'entailles dans la charniere.

3. Sans extraire le guide-chaine, diminuer progressi-
vement I'épaisseur de la charniére jusqu'a la chute
de l'arbre.

4. S'il'y a un risque que l'arbre ne tombe pas dans
la direction voulue, ou qu'il puisse se déséquili-
brer en arriere et plier la chaine a dents, arréter
la coupe avant d'avoir terminé I'entaille postérieure
d'abattage et utiliser des coins en bois, en plas-
tique ou en aluminium (Fig. 23.D) pour ouvrir la
coupe. Faire tomber I'arbre le long de la ligne de
chute voulue en tapant avec une masse sur les
coins.

5. Lorsque I'arbre commence a tomber, retirer la ma-

chine de la coupe, l'arréter (par. 6.6), la poser au

sol, puis emprunter la voie de sortie prévue. Faire
attention aux chutes de branches d'en haut et ou
poser les pieds.

6.5.3 Ebranchage d'un arbre

Ebrancher veut dire enlever les branches d'un arbre
tombé.

A Faire attention aux points d'appui de la
branche sur le terrain, a la possibilité qu'elle soit
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sous tension, & la direction que la branche peut
prendre pendant la coupe et a la possibilité que
I'arbre soit instable aprés que la branche aura été
coupée.

Lorsqu'on ébranche, laisser les branches inférieures,
les plus grandes, pour soutenir le tronc sur le sol.
Enlever les petites branches d'un seul coup (Fig. 24.A).
Il vaut mieux couper les branches sous tension, a partir
du bas vers le haut, pour éviter de plier la scie a chaine
(Fig 24.B).

6.5.4 Tronconnage d'un tronc
Trongonner signifie débiter un tronc en sections.

Il est important de s'assurer que son appui sur les
pieds est stable et que son poids est également réparti
sur les deux pieds. Si possible, il est bon de soulever
et soutenir le tronc au moyen de branches, troncs ou
blches.

Le trongonnage est facilité par I'emploi de la griffe

d'abattage (Fig. 1.H) :

1. planter la griffe dans le tronc et en faisant levier
sur la griffe d'abattage, faire faire a la machine un
mouvement en arc qui permet au guide-chaine de
pénétrer dans le bois (Fig. 25) ;

2. répéter cette opération plusieurs fois, si néces-
saire, en déplacant le point d'appui de la griffe
d'abattage.

¢ Tronc déposé par terre
Lorsque le tronc repose au sol sur toute sa longueur,
le couper a partir du haut (trongonnage supérieur)
(Fig. 26.A).
— Couper jusqu'a la moitié du diametre, faire donc
tourner le tronc et compléter la coupe du c6té op-
posé.

¢ Tronc déposé seulement sur une extrémité
Lorsque le tronc est déposé seulement sur une extré-
mité :
- découper 1/3 du diameétre du cbté situé au-des-
sous (trongonnage inférieur) (Fig.27.A) ;
- il faut ensuite effectuer la coupe finale en faisant
le trongonnage supérieur pour rencontrer la pre-
miere entaille (Fig. 27.B).

¢ Tronc déposé sur les deux extrémités
Lorsque le tronc est déposé seulement sur les deux
extrémités :
- découper 1/3 du diamétre a partir de la partie su-
périeure (trongonnage supérieur) (Fig. 28.A) ;
- puis procéder a la coupe finale en effectuant le
trongonnage inférieur des 2/3 inférieurs pour ren-
contrer la premiére entaille (Fig. 28.B).

* Tronc en pente
Lorsqu'on sectionne un tronc sur une pente,
toujours se tenir en amont (Fig. 29).

Pendant I'opération, a la fin de la coupe, pour garder
le contrdle, il faut réduire la pression de coupe sans
lacher les poignées de la machine. Empécher que la
machine entre en contact avec le sol.

6.6 ARRET

Afin d’arréter la machine, relacher le levier de com-
mande accélérateur (Fig. 14.A).

A Aprés avoir reldché le levier de commande
de l'accélérateur, il faut attendre quelques se-
condes avant que la chaine a dents ne s'arréte.

Toujours arréter la machine durant les déplacements
entre zones de travail.

A Pendant les déplacements, ne jamais tenir
le doigt sur le bouton de sécurité pour éviter des
mises en marche accidentelles.

6.7 APRES UTILISATION

1. Lorsque la machine n'est pas en charge, retirer les
batteries du boitier ;

2. enlever la protection du guide-chaine (Fig. 1.J) ;

3. laisser le moteur refroidir avant de ranger la ma-
chine dans un local quelconque ;

4. desserrer la poignée pour réduire la tension de la
chaine (par. 6.1.3) ;

5. nettoyer soigneusement la machine, éliminer les
traces de poussiere et les détritus et enlever de la
chaine toutes traces de sciure ou dépdts d'huile
(par.7.6) ;

6. veérifier qu'il n'y a pas d'éléments desserrés ou en-
dommagés. Le cas échéant, remplacer les compo-
sants endommagés et serrer les vis et les boulons
éventuellement desserrés.

IMPORTANT  Toujours retirer les batteries et monter
le protege-lames a chaque fois que la machine est inu-
tilisée ou sans surveillance.

6.7.1 Retrait des batteries

Pour retirer les batteries appuyer sur le bouton de blo-
cage situé sur la batterie (Fig. 30. C).
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7. ENTRETIEN ORDINAIRE

7.1 GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont dé-
crites au chap. 2. Respecter scrupuleusement ces
indications pour ne pas s'exposer a de graves
risques ou dangers.

A Avant d'effectuer tout contréle, tout net-
toyage ou toute intervention d'entretien/réglage
sur la machine :

e Arréter la machine et couper le moteur ;

e Attendre l'arrét de la chaine ;

* Retirer la batterie de son compartiment ;

* Appliquer la protection de la lame, sauf en cas
d'interventions sur le guide-chaine ou sur la
lame ;

e Attendre que le moteur soit adéquatement re-

froidi ;

Lire les instructions correspondantes ;

Porter des vétements appropriés, des gants de

sécurité et des lunettes de protection.

Les intervalles et les types d'intervention sont résu-
més dans le « Tableau opérations d'entretien ». Le
but du tableau est d'aider I'utilisateur & garder sa
machine en conditions d'efficacité et de sécurité. Il
rappelle les principales interventions et la périodicité
prévue pour chacune d'elles. Effectuer I'action cor-
respondante en fonction de la premiére échéance
qui se produit.

L'utilisation de piéces de rechange et d'accessoires
qui ne sont pas d'origine et/ou ne sont pas correcte-
ment montés pourrait avoir des conséquences né-
gatives sur le fonctionnement et sur la sécurité de la
machine. Le fabricant décline toute responsabilité en
cas de dommages, accidents ou de lésions causés
par ces produits.

Les pieces de rechange d'origine sont fournies
par les ateliers d'assistance et par les revendeurs
agréés.

IMPORTANT Toutes les opérations d'entretien et de
réglage non décrites dans ce Manuel doivent étre exé-
cutées par son revendeur ou par un centre spécialisé.

7.2 APPROVISIONNEMENT DU
RESERVOIR HUILE DE CHAINE

REMARQUE Prés du bouchon du réservoir d'huile
de la chaine (Fig. 31.A) se trouve le symbole suivant :

O Réservoir huile chaine

&

IMPORTANT  Utiliser exclusivement de I'huile spéci-
fique pour scies a chaine ou de I'huile adhérente pour

scies & chaine. Ne pas utiliser d'huile contenant des
impuretés, pour éviter de boucher le filtre dans le ré-
servoir et d'endommager irrémédiablement la pompe
a huile.

Il est fondamental d'utiliser de I'huile de bonne qualité
pour obtenir une lubrification efficace des organes de
coupe ; une huile usée ou de mauvaise qualité com-
promet la lubrification et réduit la durée de la chaine et
du guide-chaine.

IMPORTANT Ne jamais faire fonctionner la chaine
sans avoir & disposition suffisamment d'huile, ceci peut
,en effet, endommager la scie a chaine et en compro-
mettre la sécurité.

Vérifier la quantité d'huile dans la scie a chaine en utili-
sant l'indicateur du niveau d'huile (Fig. 31.B).

Si le niveau d'huile est bas, remplir en suivant les

étapes suivantes :

1. Dévisser et retirer le bouchon (Fig. 31.A) du réser-
voir d'huile.

2. Verser l'huile dans le réservoir et en vérifier
le niveau gréce a lindicateur prévu a cet effet
(Fig. 30.B).

3. Vérifier qu'aucune impureté ne pénétre dans le ré-
servoir d'huile durant le remplissage.

4. Replacer le bouchon de I'huile et le serrer.

7.3 ENROULEUR DE CHAINE

Veérifier les conditions de I'enrouleur de chaine avant
chaque utilisation (Fig. 1.G) et pourvoir a le substituer
au cas ou il serait endommagé.

7.4 TROUS DE LUBRIFICATION DE LA
MACHINE ET DU GUIDE-CHAINE

Avant chaque utilisation, enlever le carter (Fig. 5. B),
démonter le guide-chaine et vérifier que les trous de lu-
brification de la machine (Fig. 32.A) et du guide-chaine
(Fig. 32.B) ne sont pas obstrués.

7.5 ECROUS ET VIS DE FIXATION
* Maintenir les écrous et les vis bien serrés, de fagon
a ce que la machine fonctionne toujours en toute
sécurité.
* Vérifier régulierement que les poignées sont solide-
ment fixées.

7.6 NETTOYAGE

7.6.1 Nettoyage de la machine et du moteur

A'la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris.
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Pour réduire le risque d'incendie, débarrasser la
machine, et en particulier le moteur, des résidus de
feuilles, de branches ou d'excés de graisse.
Toujours nettoyer la machine aprés utilisation en utili-
sant un chiffon propre et humide imbibé de détergent
neutre.

Enlever toutes traces d'humidité en utilisant un chif-
fon doux et sec. L'humidité peut donner lieu a des
risques de décharges électriques.

Ne pas utiliser des détergents agressifs ou des sol-
vants pour nettoyer les éléments en plastique ou les
poignées.

Ne pas utiliser de jets d'eau et éviter de mouiller le
moteur et les composants électriques.

Pour éviter la surchauffe et I'endommagement du
moteur ou de la batterie, toujours vérifier que les
grilles d'aspiration de I'air de refroidissement sont
nettoyées et libres de tous détritus.

7.6.2 Nettoyage de la chaine

Enlever de la chaine toutes traces de sciure ou dépdts
d'huile apres chaque utilisation.

En cas de saleté tenace ou de résinification, démonter
la chaine et la laisser pendant quelques heures dans
un récipient contenant un détergent spécifique. Puis la
rincer dans de I'eau propre et la traiter avec un spray
anti-corrosif adéquat, avant de la remonter sur la ma-
chine.

7.7 BATTERIE

7.7.1 Autonomie de la batterie

L'autonomie de la batterie est essentiellement condi-
tionnée par :
a. des facteurs ambiants qui produisent un plus grand
besoin en énergie :
- coupe/élagage d'arbustes a branches de dimen-
sions trop grandes.
b. des comportements de I'opérateur & éviter :
- des démarrages et arréts fréquents pendant le
travail ;
- utilisation d'une technique de coupe inadaptée par
rapport au travail & effectuer (par. 6.5).

Pour optimiser I'autonomie de la batterie, il est toujours

souhaitable de :

e couper le bois lorsqu'il est sec ;

o utiliser la technique la plus appropriée pour le travail
a effectuer.

Si l'on veut utiliser la machine pour des sessions de

travail plus longues par rapport a ce que les batteries

standards permettent, il est possible de :

e acheter deux autres batteries standards pour rem-
placer immédiatement les batteries déchargées,
sans pour autant nuire a la continuité d’utilisation

7.7.2 Chargement de la batterie directement
sur la machine (Fig. 33)

REMARQUE Avant de recharger, retirer le bouchon
(fig....)

Les batteries peuvent étre rechargées directement sur
la machine en branchant le connecteur (Fig. 33. A) ala
machine (Fig. 33. B) par l'intermédiaire de sa base de
chargement.

La machine peut étre accrochée au mur :

- fixant la base de chargement directement sur le mur
(Fig. 33.1);

- fixant au mur le rail sur lequel coulissent la base de
chargement et le porte-objets(Fig. 33. 1l).

A Monter la protection du guide et activer le
frein de chaine avant d'accrocher la machine au
mur.

La batterie est munie d’une protection qui empéche
son rechargement si la température ambiante n’est pas
comprise entre 0°C-40°C.

REMARQUE La batterie peut étre rechargée a tout
moment, méme partiellement, sans risque de I'endom-
mager.

Les batteries sont partiellement chargées I'une apres
l'autre, comme le montre le schéma :

Phase Batterie Recharge
(Fig. 30)
1 A (droite) 40%
2 B (gauche) 40%
3 A (droite) 100%
4 B (gauche) 100%

REMARQUE La recharge partielle permet d'utiliser
la machine pour terminer un travail sans attendre la re-
charge complete.

REMARQUE Ne pas retirer les batteries lorsque la
machine est en cours de chargement.

REMARQUE Ne pas démarrer la machine lors-
qu'elle est en cours de chargement.
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8. ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

8.1 PIGNON D'ENTRAINEMENT DE LA CHAINE

Faire vérifier fréquemment par son revendeur I'état du
pignon et le remplacer s'il est usé.

A Ne pas monter une chaine neuve avec un pi-
gnon usagé ou vice versa.

8.2 ENTRETIEN DE LA CHAINE A DENTS

A Pour des raisons de sécurité et d'efficacité,
il est trés important que les organes de coupe
soient bien affités.

A Il faut toujours porter des gants
de travail résistants pour manipu-
ler le guide-chaine et la chaine.

Il est nécessaire de procéder a l'af-
fatage de la chaine lorsque :
- La sciure ressemble a de la poudre.
- La coupe réclame plus de force.
- La coupe n'est pas rectiligne.
- Les vibrations augmentent.

A Si la chaine n'est pas suffisamment affitée,
cela augmente le risque de rebond (kickback).

IMPORTANT I/ est recommandé de confier I'opéra-
tion d'affitage de la chaine a un centre spécialisé, car
elle est effectuée avec des équipements spéciaux qui
garantissent un enlevement minimal de matiere et un
aff(itage constant sur toutes les parties tranchantes.

8.2.1 Remplacement de la chaine a dents

La chaine doit étre remplacée lorsque :
- lalongueur du tranchant se ré-
duita 5 mm ou moins ;
- le jeu des maillons sur les rivets est excessif ;
- lavitesse de coupe est lente et les af-
fltages répétés n'améliorent pas la vi-
tesse de coupe ; la chaine est usée.

IMPORTANT Apreés le remplacement de la chaine,
il est nécessaire de vérifier la tension plus fréquem-
ment a cause du rodage de la chaine.

8.3 ENTRETIEN DU GUIDE-CHAINE

REMARQUE Toutes les opérations impliquant le
guide-chaine sont des travaux nécessitant une exper-
tise spécifique ainsi que I'utilisation d'un équipement
spécial afin d'étre effectuées correctement ; pour des
raisons de sécurité, il est recommandé de contacter
son revendeur.

Pour éviter une usure asymétrique du guide-chaine,
celui-ci doit étre retourné périodiquement.

Pour maintenir I'efficacité du guide-chaine, il faut :

1. graisser avec la seringue prévue a cet effet (non
fournie) les coussinets du pignon de renvoi (s'il y
enaun);

2. nettoyer la rainure du guide-chaine avec le grattoir
prévu & cet effet (non fourni) (Fig. 34.A) ;

3. nettoyer les trous de lubrification (Fig. 34.B) ;

4. avec une lime plate, enlever les bavures des
flancs et égaliser les éventuels dénivelés entre les
plaques de guidage.

8.3.1 Remplacement du guide-chaine

Le guide-chaine doit étre remplacé lorsque :

- la profondeur de la rainure est inférieure a la hau-
teur des maillons d'entrainement (qui ne doivent
jamais toucher le fond) ;

- la paroi interne de la plaque de guidage est usée
au point de faire incliner la chaine latéralement.

9. STOCKAGE

9.1 STOCKAGE DE LA MACHINE
Lorsque la machine doit étre stockée :

Retirer la batterie de son compartiment.
Appliquer la protection du guide-chaine.
Attendre que le moteur soit suffisamment refroidi.
Effectuer le nettoyage (par. 7.4).
Veérifier qu'il n'y a pas d'éléments desserrés ou en-
dommagés. Le cas échéant, remplacer les compo-
sants endommagés et serrer les vis et les boulons
éventuellement desserrés ou contacter le centre
d'assistance autorisé.
6. Stocker la machine :
dans un endroit sec ;
- al'abri des intempéries ;
dans un endroit inaccessible aux enfants ;
- en s'assurant que les clés ou les outils utilisés
pour I'entretien ont été retirés ;
- aune température ambiante comprise entre -20°C
et85°C.
7. La machine peut étre accrochée au mur, directe-
ment (Fig.33.1-1I).

RN

REMARQUE S‘assurer que le mur peut supporter
une charge d'au moins 20 kg.
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9.2 STOCKAGE DE LA BATTERIE
Recharge.(par. 7.7.2).

La batterie doit étre stockée dans des lieux fermés,
sans humidité, a une température entre

o 0°C - 60°C pendant 1 mois

. 0°C - 45°C pendant 3 mois

o 0°C - 25°C pendant 1 an

REMARQUE En cas d'inactivité prolongée, rechar-
ger la batterie tous les deux mois pour en prolonger
la durée.

10. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soule-

ver, transporter ou incliner la machine, il faut :

e Arréter la machine ;

¢ Attendre l'arrét de la chaine ;

* Retirer la batterie de son compartiment et la rechar-
ger;

¢ Appliquer la protection du guide-chaine ;

 Attendre que le moteur soit adéquatement refroidi ;

* Porter des gants de travail robustes ;

e Saisir la machine uniquement par les poignées et
orienter le guide-chaine dans la direction contraire
au sens de la marche.

Pour transporter la machine avec un véhicule, il faut :

* bien attacher la machine a l'aide de cordes ou de
sangles ;

* la positionner de fagcon a ce qu'elle ne représente au-
cun danger pour personne.

11. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Ce Manuel fournit toutes les indications nécessaires
pour utiliser la machine et pour effectuer correctement
I'entretien de base & la charge de l'utilisateur. Toutes
les interventions de réglage et d'entretien qui ne sont
pas décrites dans ce Manuel doivent étre exécutées
par son revendeur ou un centre spécialisé disposant
des connaissances et des équipements nécessaires
pour que le travail soit exécuté correctement, en main-

tenant le niveau de sécurité et les conditions d'origine
de la machine.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées entrainent
la caducité de toute forme de garantie que ce soit et de
toute obligation ou responsabilité du fabricant.

* Seuls les ateliers d'assistance agréés peuvent effec-
tuer les réparations et I'entretien sous garantie.

Les ateliers d'assistance agréés utilisent exclusive-
ment des pieces de rechange d'origine. Les piéces
de rechange et les accessoires d'origine ont été dé-
veloppés spécialement pour les machines.

Les pieces de rechange et les accessoires non origi-
naux ne sont pas approuvés, leur utilisation entraine
la perte de validité de la garantie.

Nous conseillons de confier la machine une fois par
an a un atelier d'assistance agréé pour l'entretien,
I'assistance et le contréle des dispositifs de sécurité.

12. COUVERTURE DE LA GARANTIE

La garantie couvre tous les défauts des matériaux et

de fabrication. L'utilisateur devra suivre attentivement

toutes les instructions fournies dans la documentation

ci-jointe.

La garantie ne couvre pas les dommages dus & :

* Manque de connaissance des documents d'accom-

pagnement.

Distraction.

Emploi et montage impropres ou non autorisés.

Emploi de pieces de rechange non originales.

Emploi d'accessoires non fournis ou non approuvés

par le fabricant.

La garantie ne couvre pas non plus :

e L'usure normale des consommables comme les or-
ganes de coupe, boulons de sécurité.

e L'usure normale.

L'acheteur est protégé par ses propres lois nationales.
Les droits de I'acheteur en vertu de ses lois nationales
ne sont en aucun cas limités par cette garantie.
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13. TABLEAU DES OPERATIONS D'ENTRETIEN

Intervention Périodicité
Premiére Ensuite
fois tous les

MACHINE

Controéle de toutes les fixations

Avant chaque utilisation

Controles de sécurité/Vérification des commandes -

Avant chaque utilisation

Contréle enrouleur de chaine

Avant chaque utilisation

Nettoyage général et controle

Alafin de chaque utilisation

Nettoyage de la chaine

Alafin de chaque utilisation

Contréle des trous de lubrification de

la machine et du guide-chaine

Avant chaque utilisation

Contrdle du pignon d'entrainement de la chaine -

1 fois par mois

Entretien de la chaine

Entretien du guide-chaine

Appoint niveau d'huile de la chaine

Avant chaque utilisation

* Opérations qui doivent étre exécutées chez son revendeur ou dans un centre d'assistance spécialisé

14. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. En activant le levier de
commande de l'accélérateur
et le bouton de blocage, la
machine ne démarre pas.

Batterie absente ou mal logée

Vérifier que les batteries sont
correctement logées..

Batterie déchargée

Vérifier I'état de chargement et
recharger les batteries.

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine les batteries
et contacter un centre d'assistance.

2. Le moteur s'arréte pendant le travail

Batterie mal logée

Vérifier que les batteries sont
correctement logées..

Batterie déchargée

Vérifier I'état de chargement et
rechargerles batteries.

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine,
retirer les batteries et contacter
un centre d'assistance.

Un dispositif de protection
du moteur intervient

Attendre 15 min pour laisser la machine
refroidir, puis la redémarrer.

3. Avec le bouton de blocage de
l'accélérateur et le levier de
commande de l'accélérateur
activés, la chaine ne tourne pas

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en tension.

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Vérifier que la chaine coulisse librement
et que les rainures du guide-chaine ne
sont pas déformées.

Machine endommagée.

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, enlever la
batterie et

Contacter un centre d'assistance.

4. La chaine sur la partie finale
du guide-chaine surchauffe
et émet de la fumée.

Tension excessive de la chaine

Remettre la chaine en tension.

Réservoir d'huile lubrifiant vide.

Remplir le réservoir d'huile lubrifiant.
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5. Le moteur a un fonctionnement
irrégulier ou n'a pas de puissance
lorsqu'il est sous charge

Problémes au guide-
chaine et a la chaine

Veérifier que la chaine coulisse
librement et que les rainures du guide-
chaine ne sont pas déformées.

6. L'huile ne sort pas

Huile de qualité médiocre

A moteur froid, vider le
réservoir, vidanger le réservoir
et les conduits avec le liquide
détergent, remplacer I'huile.

Trous de lubrification obstrués

Nettoyer les trous de lubrification.

7. La machine a heurté
un corps étranger

Pieces endommagées ou desserrées.

Arréter la machine.

Vérifier les éventuels dommages.

S'il'y a des piéces desserrées, les ser-
rer.

Les contrdles, remplacements ou ré-
parations doivent étre effectués par un
centre d'assistance agréé.

8. Des bruits et/ou vibrations excessifs
sont percus pendant le travail

Piéces dévissées ou endommagées

Arréter la machine, enlever
les batteries e :
- vérifier 'absence de dommages ;
- sides pieces sont
desserrées, les serrer ;
- procéder a la réparation ou
au remplacement des pieces
endommagées par des pieces
de caractéristiques équivalentes.

9. La machine émet de la fumée
durant son fonctionnement

Machine endommagée

Ne pas utiliser la machine. Arréter
immédiatement la machine, retirer les
batteries et

Contacter un centre d'assistance.

10. L'autonomie de la batterie
est insuffisante

Conditions d'utilisation difficiles avec
plus grande absorption de courant

Optimiser I'utilisation

Batterie insuffisante par rapport
aux exigences de travail

Utiliser d'autres batteries

Dégradation de la capacité
de la batterie

Acheter une nouvelle batterie.

11. Le chargeur de batterie n'effectue
pas le rechargement de la batterie

Les batteries ne sont pas correctement
insérées dans le chargeur ou

la prise n'est pas correctement
connectée a la machine

Vérifier que le branchement est correct.

Conditions environnementales
non adéquates

Effectuer la recharge dans un
milieu présentant une température
adéquate (voir livret d'instructions
de la batterie/chargeur de batterie).

Contacts sales

Nettoyer les contacts.

Absence de tension au
chargeur de batterie

Vérifier que la fiche est bien
insérée et qu'il y a de la tension
ala prise de courant.

Chargeur de batterie défectueux

Le remplacer par une piéce d'origine.

Batterie trop chaude ou trop froide

Amener la batterie a une température
ambiante comprise entre 4 et 40°C

Si le probléme persiste, consulter le livret de la batterie/chargeur de batterie.

Si les anomalies persistent aprés avoir appliqué les solutions décrites ci-dessus, contacter le revendeur.
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15. EQUIPEMENTS SUR DEMANDE

15.1 BATTERIES (Fig. 35)

Différentes capacités de batterie sont disponibles pour
répondre a des besoins opérationnels spécifiques.

Les batteries homologuées pour cette machine sont
listées dans le tableau « Données techniques ».

15.2 CHARGEUR DE BATTERIE (Fig. 36)
Il existe différents dispositifs pour recharger la batterie.

Lesbatteries homologuées pour cette machine sont lis-
tées dans le tableau « Données techniques ».

15.3 GUIDE-CHAINES ET CHAINES

Dans le « Tableau des combinaisons correctes entre
guide-chaine et chaine » sont énumérées toutes les
combinaisons possibles du guide-chaine et de la
chaine. Ce méme tableau fournit également les don-
nées spécifiques des chaines et des guide-chaines
homologués pour chaque machine.

A Pour les piéces de rechange, n'utiliser que
les guide-chaines et chaines mentionnés dans le
tableau. L'emploi de combinaisons non approu-

vées peut provoquer de graves lésions person-
nelles et endommager la machine.

A Vu que le choix, I'application et I'utilisation
du guide-chaine et de la chaine sont des actes
accomplis par l'utilisateur, en toute indépendance
de jugement, il assume aussi les responsabilité
d'éventuelles conséquences pour des dommages
de toute nature qui dérivent de tels actes. En cas
de doute ou de mauvaise connaissance des spé-
cificités de chaque guide-chaine ou chaine, il faut
contacter le revendeur ou un centre de jardinage
spécialisé.
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POZOR: PRIJE UPORABE STROJA PAZLJIVO PROCITAJTE
OVAJ PRIRUCNIK. Cuvajte za buduée potrebe.

1. OPCENITO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Odredeni odjeljci u tekstu priru¢nika, koji
sadrze informacije od posebnog znacaja
glede sigurnosti ili rada, razli¢ito su
oznaceni prema sljede¢em kriteriju:

NAPOMENA ili VAZNO navodi
detalje ili druge elemente u vezi s vec
prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili prouzrocenja Stete.

Simbol A istice neku opasnost. Nepostovanje

upozorenja moze dovesti do nanosenja

tjelesnih ozljeda sebi ili tre¢ima i/ili oStecenja.

. OdlomC| istaknuti sivim to¢kastim okvirom

. oznacavaju opcijske karakteristike

. kO]e nisu prisutne na svim modelima
predocenlm u ovom priruéniku. Provjerite

: ima li va§ model doti¢nu karakteristiku.

Sve naznake ‘prednje", "straznje", "desno" i
"lijevo" odnose se na radni polozaj rukovatelja.

1.2 REFERENCIJE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputama za uporabu oznacene su
brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.

Komponente koje se vide na slikama oznac¢ene su
slovima A, B, C i tako dalje.

Jedna referencija komponente C na slici 2
oznacena je natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili jednostavno
"(Sl.2.C)".

Slike sluze za orijentaciju. Stvarni komadi mogu
se razlikovati od onih prikazanih.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen na poglavlja i na odlomke.
Naslov odlomka "2.1 Osposobljavanje" je
podnaslov poglavlja "2. Sigurnosne upute".
Referencije na naslove ili odlomke signaliziraju
se kraticom pogl. ili odl. i odgovarajuéim brojem.
Primjer: "2. pogl." ili "odI. 2.1".
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2. SIGURNOSNE UPUTE

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA ELEKTRICNE ALATE

A POZOR Procitajte sva sigurnosna upo-
zorenja i upute. Nepridrzavanjem upozorenja
i uputa mogu se prouzrogiti elektriéni udari,
pozari i/ili teSke ozljede.

Cuvajte sva upozorenja i upute za buduée po-
trebe.

Pojam "elektrini alat" naveden u upozorenjima
odnosi se na vas$ uredaj koji se napaja putem ba-
terije (bez kabela).

1) Sigurnost radnog podruéja

a)Radno podruéje odrzavajte €isto i do-
bro osvijetljeno. U mra¢nim i neurednim
prostorima povecana je moguc¢nost od ne-
sreca.

b) Elektriénim alatom ne smije se koristi-
ti u okolinama u kojima postoji rizik od
eksplozije, u blizini zapaljivih tekucina,
plina ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode
iskre koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c)Za vrijeme rada elektricnim alatom ne
dopustajte pristup djeci i nazo€nim
osobama. Skretanje pozornosti moze pro-
uzroditi gubitak kontrole.

2) Elektricna sigurnost

a)Utikaci elektricnog alata moraju odgo-
varati uti€nici. Nemojte nikad i ni na koji
nacin preinacivati utikac. Nemojte rabiti
adapterske utikace s elektricnim alati-
ma koji imaju uzemljenje. Uporabom ne-
preinacenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica
smanjuje se rizik od elektri¢nog udara.

b)lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim
povrsinama ili povr§inama spojenim na
uzemljenje kao Sto su cijevi, radijatori,
Stednjaci i hladnjaci. Rizik od elekiricnog
udara povecéava se ako svojim tijelom dodi-
rujete tlo ili se nalazite na tlu.

c) Elektricne alate nemoijte izlagati kisi ili
vlazi. Prodor vode u elektri¢ni alat poveca-
va rizik od elektricnog udara.

d)Nemojte lose postupati s kabelom.
Kabelom se nemojte nikad koristiti za
prenosenje, povlacenje ili odspajanje
elektricnog alata. Kabel drzite daleko od
izvora topline, ulja, ostrih rubova ili dije-
lova u pokretu. Osteceni ili zapleteni ka-
beli poveéavaju rizik od elektricnog udara.

e)Prilikom uporabe elektri€nog alata na
otvorenom koristite se produznim ka-

belom prikladnim za vanjsku uporabu.
Uporabom kabela prikladnog za vanjsku
uporabu smanjuje se rizik od elektri¢nog
udara.

f) Ako nije moguce izbjeci uporabu elek-
tricnog alata na vlaznom mjestu, sluzite
se napajanjem koje je zasti¢éeno ureda-
jem za preostalu struju (RCD). Upora-
bom RCD-a smanjuije se rizik od elektricnog
udara.

3) Osobna sigurnost

a) Budite oprezni, kontrolirajte ono Sto ra-
dite te razumno koristite elektri¢ni alat.
Elektriénim alatom nemojte se koristiti
ako ste umorni odnosno pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak ne-
paznje za vrijeme rada elektri¢énim alatom
moze prouzroCiti teSke osobne ozljede.

b) Koristite zastithu odjecu. Uvijek nosi-
te zastitne naocale. Uporabom zastitne
opreme kao $to su maske protiv prasine,
protuklizna obuca, zastitne kacige ili slusa-
lice za usi, smanjuje se mogucnost osobnih
ozljeda.

c) Sprijecite nenamjerna pokretanja. Prije
stavljanja baterije, hvatanja ili preno-
Senja elektricnog alata uvjerite se da je
aparat iskljuéen. Moguénost nesrec¢a se
povecava ako elektriéni alat prenosite drze-
¢i prst na prekidacu ili montirate bateriju dok
je prekidac u polozaju "ON".

d)Prije ukljuéivanja elektriénog alata uklo-
nite sve kljuéeve ili alate za podesava-
nje. Kljug¢ ili drugi alat koji ostane u dodiru s
okretnim dijelom, moze prouzro€iti osobne
ozljede.

e) Nemojte izgubiti ravnotezu. Uvijek odr-
Zavajte potrebnu ravnotezu i prikladan
oslonac. Time se omogucava bolja kontro-
la nad elekiriénim alatom u neocekivanim
situacijama.

f) Obucite prikladnu odjeéu. Nemojte no-
siti Siroku odjedu ili nakit. Kosu, odjecu
i rukavice drZite daleko od dijelova u
pokretu. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa
mogu se zaplesti u dijelove u pokretu.

g)Ako postoje uredaji koje treba spojiti
na sustave za izvlaéenje i sakupljanje
prasine, uvjerite se da su oni spojeni i
koriste se na primjeren nacin. Uporaba
tih uredaja moze smanjiti rizike povezane s
prasinom.

h) Kad uslijed ¢este uporabe budete dobro
poznavali stroj, nemojte postati previse
sigurni i zanemariti nacela sigurnosti.
Nemarna radnja u djelicu sekunde moze
prouzrociti teSke ozljede.
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4) Uporaba i ¢uvanje elektricnog alata

a) Nemojte preopterecivati elektriéni alat.
Sluzite se elektricnim alatom koji je
prikladan poslu. Prikladan elektri¢ni alat
bolje ¢e obaviti posao, na sigurniji nacin te
brzinom za koju je projektiran.

b) Nemojte rabiti elektricni alat ako ga nije
mogucée pravilno ukljuéiti ili iskljuciti
prekidacem. Elektri¢ni alat koji se ne moze
ukljugiti pomocu prekidaca opasan je i treba
ga popraviti.

c) Prije bilo kakvog podesavanja, zamjene
dodatne opreme ili prije spremanja sa-
mog elektricnog alata, izvadite bateriju
iz njezinog sjedista. Ove preventivne si-
gurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog
pokretanja elektricnog alata.

d)Elektriéne alate kojima se ne koristite
spremite izvan dohvata djece i ne do-
pustajte uporabu elektriénog alata oso-
bama koje nisu upuéene u njegov rad i
nisu upoznate s ovim uputama. Rukova-
nje elektri¢nim alatima od strane neiskusnih
korisnika predstavlja opasnost.

e)Vodite brigu o odrzavanju elektriénih
alata. Provjerite uskladenost i slobod-
no kretanje pokretnih dijelova, utvrdite
da na sastavnim dijelovima nema na-
puknuca te ispitajte sve uvjete koji bi
mogli utjecati na rad elektricnog alata.
U sluéaju ostecenja elektricni alat treba
popraviti prije ponovne uporabe. Nedo-
statno odrzavanje uzrok je mnogim nesre-
éama.

f) Rezne dijelove odrzavajte ostre i Ciste.
Primjerenim odrzavanjem reznih dijelova uz
dobro nao$trene rezne elemente smanjuje
se mogucnost njihovog zaglavljivanja te po-
boljSava kontrola nad njima.

g) Elektriéni alat i njegovu dodatnu opre-
mu rabite prema prilozenim uputama,
imajuéi u vidu radne uvjete i tip posla
koji treba obaviti. Uporaba elektricnog
alata za radnje drukcije od onih predvidenih
moze prouzroCiti opasne situacije.

h) Pazite da su rucke suhe, Ciste i bez tra-
gova ulja i masnoce. Klizave rucke ne
dopustaju sigurno rukovanje i kontrolu nad
alatom u nepredvidenim situacijama.

5) Uporaba i mjere opreza pri uporabi bate-
rijskih alata
a) Punite iskljuéivo punjaéem koji navodi
proizvodac. Punjac koji je prikladan za jed-
nu vrstu sklopa baterije moze izazvati rizik
od pozara ako ga se koristi za druge sklo-
pove baterija.
b) Elektriéne alate rabite samo sa specific-
no odredenim sklopovima baterija. Upo-

raba drugih sklopova baterija moze izazvati
rizik od ozljeda i pozara.

c)Kad se sklop baterije ne koristi, treba
ga drzati daleko od drugih metalnih
predmeta kao Sto su spojnice, kovani-
ce, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi mali me-
talni predmeti koji mogu izazvati spoj
izmedu dviju stezaljki. 1zazivanje kratkog
spoja na stezaljkama baterije moze prou-
zroCiti opekline ili pozar.

d)Ako je u loSem stanju, baterija moze
propustati tekucinu: izbjegavajte bilo
kakav dodir. Ako dode do slu¢ajnog do-
dira, odmah isperite vodom. Ako tekuci-
na dopre u o¢i, odmah potrazite lije¢nic-
ku pomoé. Tekuéina koja iscuri iz baterije
moze prouzroCiti nadrazenost ili opekline.

e)Nemoijte rabiti sklop baterija ili alat koji
su osteceni ili preinaceni. Ostecene ili
preinacene baterije mogu se ponaSati na
nepredviden nacin, s posljedicom pozara,
eksplozije ili rizika od ozljeda.

f) Nemoijte izlagati sklop baterija vatri ili
previsokim temperaturama. Izlaganje va-
tri ili temperaturama vis§im od 130 °C moze
prouzroCiti eksplozije. NAPOMENA. Tem-
peratura "130 °C" moze se zamijeniti tem-
peraturom "265 °F".

g) Slijedite sve upute za punjenje i nemoj-
te puniti bateriju izvan temperaturnog
raspona naznacenog u uputama. Ne-
primjereno punjenje ili punjenje na tempe-
raturama izvan nazna¢enog raspona moze
ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

6) Servisiranje

a)Elektricni alat smije popravljati samo
kvalificirano osoblje i to uz uporabu is-
kljuéivo originalnih rezervnih dijelova.
Na taj ¢e se nacin omoguciti odrzavanje
sigurnosti elektri¢nog alata.

b)Nikad ne popravljajte osStecene baterije.
Odrzavanje baterija smije obavljati samo
proizvodag ili ovlasteni pruzatelji usluga.

2.2 SPECIFICNE SIGURNOSNE UPUTE
ZA MOTORNE | ELEKTRICNE PILE

a) Dok lan¢ana pila radi, drzite sve dijelove ti-
jela daleko od zupéastog lanca. Prije pokre-
tanja lan¢ane pile, uvjerite se da zupcasti
lanac nista ne dodiruje. Jedan trenutak nepa-
znje prilikom pokretanja lan¢anih pila dovoljan
je da zupcasti lanac zahvati odjecu ili tijelo.

b) Uvijek drzite desnom rukom straznju, a li-
jevom rukom prednju rucku. Prilikom drzanja
lan¢ane pile ne smijete nikad zamijeniti ruke, jer
se tako povecéava opasnost od nanosenja ozlje-
da samom sebi.
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c) Elektriéni alat hvatajte samo za izolirane
povrsine rucaka, jer bi zupéasti lanac mo-
gao doci u dodir sa sakrivenim kabelima.
Uslijed dodira zup&astog lanca i kabela pod na-
ponom, mogu se naci pod naponom i metalni
dijelovi alata te rukovatelju prouzro€iti elektri¢ni
udar.

d) Nosite zastitne naocale i zastitu za sluh.
Preporucuju se i druga zastitna sredstva za
glavu, ruke, stopala i noge. NoSenjem primje-
rene zastitne odjec¢e smanjuju se tjelesne ozlje-
de prouzrocene letec¢im iverjem, kao i slu€ajni
dodiri zup€aste pile.

e) Motornu pilu nemojte pokretati na stablu,
ljestvama, krovu ni bilo kakvom drugom
nestabilnom osloncu. Uporaba motorne pile
na taj na€in mogla bi prouzroditi teSke osobne
ozljede.

f) Zadrzite stopala uvijek u pravilnoj tocki
oslonca i pokrenite lanéanu pilu samo ako
stojite na €vrstoj, sigurnoj i ravnoj povrsini.
Kliske ili nestabilne povrsine poput ljestvi mogu
prouzro€iti gubitak ravnoteze ili kontrole nad
lan¢anom pilom.

g) Kad pilite napetu granu, morate paziti na
rizik od povratnog udarca. Nategnuta grana,
kad napetost drvenih vlakana popusti, moze u
povratku pogoditi rukovatelja i/ili izbaciti lan¢a-
nu pilu izvan kontrole.

h) Budite izuzetno oprezni prilikom piljenja
grmlja i mladih grmolikih stabala. Tanki
materijal moze se zapleti u zup€asti lanac i biti
odbacen u vasem smieru i/ili uciniti da izgubite
ravnotezu.

i) Lan€éanu pilu prenosite za prednju rucku,
ugasenu i drzecéi je daleko od svog tijela.
Prilikom prevozenja ili spremanja lan¢ane
pile treba uvijek staviti poklopac vodilice.
Ispravnim rukovanjem lanéanom pilom smanju-
je se vjerojatnost slu¢ajnog dodira s pomi¢nim
zupc&astim lancem.

j) Pridrzavajte se uputa o podmazivanju, zate-
zanju lanca i zamjeni vodilice i lanca. Lanac
neispravne zategnutosti i podmazivanja moze
kako puknuti, tako i poveéati opasnost od po-
vratnog udarca.

k) Pilite jedino drvo. Lan€anu pilu nemojte
koristiti u svrhe drugacije od predvidenih.
Na primjer: nemojte rabiti lan¢anu pilu za
pilienje metalnih, plasti¢nih, gradevnih
materijala odnosno materijala koji nisu od
drva. Uporaba lan¢ane pile za radnje drugacije
od onih predvidenih moze prouzroditi opasne
situacije.

1) Ne pokusavaijte oboriti stablo sve dok niste
shvatili rizike i kako ih izbjegnuti. Tijekom
obaranja stabla moglo bi do¢i do nanoSenja
teskih ozljeda rukovatelju ili nazo¢nim osobama.

m) Slijedite sve upute za uklanjanje zaglavlje-
nog materijala, za ¢uvanje i/ili odrzavanje

motorne pile. Uvjerite se da ste iskljucili preki-
dac i izvadili bateriju. Nepredvideno pokretanje
motorne pile tijekom uklanjanja zaglavljenog
materijala ili odrzavanja moze prouzrociti teske
osobne ozljede.

n) Preporuéujemo da, barem prilikom prve
uporabe, debla pilite na kozlicu.

o) Preporuc¢ujemo da ostrenje i odrzavanje
lanca pile obavljaju ovlasteni servisni cen-
tri.

p) Odrzavajte rucke suhe, Ciste i bez tragova
ulja i masnoce. Masne, uljene rucke su klizave
i mogu izazvati gubitak kontrole.

2.3 UZROCI POVRATNOG UDARCA
| SPRJECAVANJE NJEGOVIH
POSLJEDICA PO RUKOVATELJA

Do povratnog udarca moze doci kad vrh ili krajnji
dio vodilice dodirnu neki predmet odnosno kad
drvo stisne i blokira zup¢asti lanac tijekom piljenja.

U odredenim slu¢ajevima, dodir s vrhom moze
neoc¢ekivano izazvati obrnutu reakciju, potiskujuci
vodilicu prema gore i unatrag, prema rukovatelju.

Stiskanje zupcastog lanca na gornjem dijelu
vodilice moze brzo potisnuti zup¢&asti lanac prema
rukovatelju.

Bilo koja od dviju navedenih reakcija moze izazvati
gubitak kontrole nad pilom, a time i teSke nesrece.
Ne smijete se pouzdavati iskljucivo u sigurnosne
naprave pile.

Korisnik lan¢ane pile mora poduzeti razne mjere
radi izbjegavanja rizika od nesreca ili ozljeda
tijekom rada na piljenju. Povratni udarac je rezultat
loSe uporabe alata i/ili pogresnih postupaka ili
uvjeta rada, a moze ga se izbje¢i poduzimajuci
pogodne mjere opreznosti koje se navode u
nastavku:

a) Pilu drzite évrsto, objema rukama, palcima
i prstima oko ru¢aka lan€ane pile te namje-
stite svoje tijelo i ruke u polozaj koji ¢e vam
omoguciti pruzanje otpora silama povratnog
udarca. Rukovatelj moze kontrolirati sile povrat-
nog udarca ako poduzme potrebne mjere opre-
znosti. Nemojte pustiti da vam se lan¢ana pila
izmakne.

b) Nemojte predaleko pruzati ruke i nemojte
piliti iznad visine ramena. To doprinosi sprje-
¢avanju nezeljenog dodirivanja krajnjih dijelova i
omogucuje bolju kontrolu nad lan¢éanom pilom u
nepredvidenim situacijama.

c) Koristite jedino vodilice i lance koje navodi
proizvodac. Neprikladni rezervni lanci i vodilice
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mogu prouzrogiti pucanje lanca i/ili povratne udar-
ce.

d) Pridrzavajte se proizvodacevih uputa koje
se odnose na ostrenje i odrzavanje lan¢ane
pile. Smanjivanje razine dubine moze dovesti do
povecéanja povratnih udaraca.

e Tehnike uporabe elektricne lanéane pile
(s baterijskim napajanjem)

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i

primjenjujte one tehnike rezanja koje najbolje od-

govaraju vrsti posla, a sve prema naputcima i pri-

mjerima navedenim u uputama za uporabu.

¢ Pomicanje elektricne lan¢ane pile (s baterij-
. skim napajanjem) na siguran nacin
Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba pre-
mjestiti ili prevoziti:
— ugasite motor, pri¢ekajte da se lanac zaustavi
te odspojite stroj iz elektricne mreze;
— stavite zastitni poklopac vodilice;
— uhvatite stroj isklju€ivo za ru€ke i usmjerite vo-
dilicu suprotno od smjera kretanja.
Kad se stroj prevozi nekim vozilom, treba ga na-
mjestiti tako da ne predstavlja opasnost ni za koga
te Evrsto blokirati.

¢ Preporuke za pocetnike
Prije nego $to se prvi put suocCite s obaranjem ili
obrezivanjem grana, preporucljivo je:

— zavrSiti specifiénu obuku za uporabu ove vr-
ste alata;

— pazljivo proditati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;

— vjezbati na panjevima u zemlji ili pri¢vr§¢enim
na kozliéu, kako biste se dobro upoznali sa
strojem i ovladali najprikladnijim tehnikama
rezanja.

* Rukovanje i pravilna uporaba baterijskih
alata

a) Prije stavljanja baterije, uvjerite se da je
aparat iskljuéen. Stavljanje baterije na uklju-
¢eni elektricni aparat moze prouzroditi ne-
srece.

b)Za punjenje baterija koristite samo punjaé
baterije koji preporucuje proizvodag. Pu-
njaci baterija obi¢no su specifini za vrstu
baterije; ako ih koristite s drugim vrstama,
postoji opasnost od pozara.

c) Koristite samo specificne baterije predvi-
dene za va$ alat. Uporaba drugih baterija
moze prouzrogiti ozljede i rizik od pozara.

d) Nekori$tenu bateriju drzite daleko od ured-
skih spojnica, kovanica, kljueva, ¢avala, vi-
jaka ili drugih malih metalnih predmeta koji
bi mogli izazvati kratki spoj na kontaktima.
Kratki spoj na kontaktima baterije moze iza-
zvati izgaranje ili pozar.

e)Baterija u loSem stanju moze prouzrogiti
curenje tekucine. Izbjegavajte dodir s
teku¢inom. U slu¢aju nehoti¢nog dodira,
isperite vodom. U sluc¢aju dodira tekucine
s o€ima zatrazite i savjet lije¢nika. Tekucina
koja iscuri iz baterije moze prouzrociti
nadrazenost koze ili opekline.

f) Provjerite je li baterija u dobrom stanju te da
nema znakova oSte¢enja. Nemojte koristiti
stroj s oStec¢enom ili istroSenom baterijom.

2.4 BATERIJA/PUNJAC BATERIJE

/\ POZOR

Sigurnosne upute u nastavku dopunjuju
sigurnosna pravila u specifiécnom priru¢niku
za punjac baterije.

e Za punjenje baterije koristite samo punjaé
baterije koji preporucuje proizvodag.
Neprikladan punjaé¢ baterije moze prouzroditi
elektriéni udar, pregrijavanje ili curenje korozivne
tekucdine iz baterije.

Koristite samo specifiéne baterije predvidene
za va$ alat. Uporaba drugih baterija moze
prouzrociti ozljede i rizik od pozara.
Nekoristenu bateriju drzite daleko od uredskih
spojnica, kovanica, kljueva, Cavala, vijaka ili
drugih malih metalnih predmeta koji bi mogli
izazvati kratki spoj na kontaktima. Kratki spoj
na kontaktima baterije moze izazvati izgaranje

ili pozar.
e Nemojte koristiti punja¢ baterije na mjestima
gdje ima pare, zapaljivih tvari ili na lako

zapaljivim povr§inama kao $to su papir, tkanina
itd. Za vrijeme punjenja, punja¢ baterije se
zagrije i mogao bi izazvati pozar.

Za vrijeme prijevoza akumulatora pazite da se
kontakti medusobno ne spoje i nemojte rabiti
metalne spremnike za prijevoz.

2.5 ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i prven-
stveni vid uporabe stroja, u korist civilnog suZivota
kao i okoli§a u kojem zivimo.
e Izbjegavajte ometanje susjeda. Stroj koristi-
te samo u razumnim satima (ne rano ujutro ili
kasno navecer, kad biste mogli ometati druge
osobe).
Tijekom rada dolazi do ispustanja u okoli§ odre-
dene koli¢ine ulja potrebnog za podmazivanje
lanca; iz tog razloga koristite se samo biorazgra-
divim uljima, specifiénim za ovu uporabu. Upo-
raba mineralnog ili motornog ulja nanosi veliku
Stetu okolisu.
e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, propalih dijelova ili bilo
kojeg drugog elementa Stetnog za okolis: te
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otpatke se ne smije bacati u smece, nego ih
treba razdvojiti i predati odgovarajuc¢im centrima
za sakupljanje koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju otpadnih materijala.

¢ U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj
u okolisu, nego se obratite centru za sakupljanje
sukladno lokalnim propisima na snazi.

Nemojte bacati elektri¢ne uredaje s kuc-
X nim otpadom. Prema europskoj Direktivi
2012/19/EU o elektricnom i elektronickom
mmmm otpadu te njezinoj primjeni u skladu s na-
cionalnim normama, otpadne elektri¢ne
uredaje mora se sakupljati odvojeno, u cilju njiho-
ve ponovne primjene na ekoloski prihvatljiv nacin.
U slu¢aju odlaganja elektri¢nih uredaja na odlaga-
liste otpada ili na tlo, Stetne tvari mogu dospjeti do
vodenog sloja i tako uci u hranidbeni lanac, ugro-
Zavajuéi vase zdravlje i dobrobit. Za detaljnije in-
formacije o odlaganju ovog proizvoda stupite u
kontakt s mjerodavnim zavodom za gospodarenje
otpadom iz ku¢anstva ili s prodava¢em.

Baterije na kraju njihovog korisnog vijeka

odlozite uz duznu paznju prema okoliSu.

Baterija sadrzi materijal koji je opasan za

Li-ion Vas iza okolis. Nju treba izvaditi i odvoje-

no odloziti u strukturi koja prihvaca li-
til-ionske baterije.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda

oN i ambalaze omogucava recikliranje, odno-

sno ponovno iskoridtavanje materijala.

@](:9 Koristenje recikliranih materijala pomaze

u sprjeCavanju zagadivanja okolia i u
smanjenju potraznje za sirovinama.

3. POZNAVANJE STROJA

/\ POZOR

Ovaj alat moze prouzrogéiti vibracijski sindrom
Sake i ruke ako se njegova uporaba ne odvija
na odgovarajuci nacin.

Preciznije, procjena razine izlozenosti u stvarnim
uvjetima uporabe morala bi voditi raCuna i 0 svim
dijelovima radnog ciklusa, kao $to su trenutci u
kojima je alat isklju¢en i kad radi na prazno, ali u
biti ne obavlja rad.

Time se moze znatno smanijiti razina izloZzenosti
tijekom cijelog razdoblja rada i doprinijeti
smanjenju rizika zbog izlozenosti vibracijama i
buci na najmanju mjeru.

Sluzite se uvijek naostrenim dlijetima, buSilicama
i ostricama.

Odrzavajte ovaj alat u skladu s ovim uputama i
dobro podmazan (gdje je to primjereno).

Ako se alatom treba redovito koristiti, uputna je
uporaba dodatne opreme za zastitu od vibracija
i od buke.

Program rada planirajte tako da uporabu bilo
kakvog alata visoke razine vibracija raspodijelite
na viSe dana.

3.1 OPIS STROJA | PREDVIDENA
UPORABA

Stroj se u osnovi sastoji od motora s baterijskim
napajanjem i jedne vodilice koja sluzi za prijenos
gibanja s motora na zupcasti lanac koji djeluje kao
prava pravcata pila.

Rukovatelj drzi stroj dviema rukama pomocu
prednje i straznje rucke te moze aktivirati glavne
upravljacke elemente stojeci uvijek na sigurnoj
udaljenosti od reznog alata.

3.1.1 Predvidena uporaba

Ovaj je stroj projektiran i izraden za:
— obrezivanje i SiSanje krosniji visokih stabala;
— pilienje grmlja, debala ili drvenih greda diji
promier ovisi o duzini vodilice;
— piljenje samog drva;
— da ga rabi samo jedan rukovatel;.

3.1.2 Neprimjerena uporaba

Bilo koja druga primjena drukéija od onih
prethodno navedenih moze se pokazati opasnom
te prouzroCiti Stetu osobama i/ili stvarima.
Neprimjerena uporaba obuhvaéa (na primjer, ali
ne i samo):

— obrezivanje zivica;

— rezbarske radove;
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— prerezivanje paleta, sanduka i ambalaze
opcéenito;

— prerezivanje namjestaja ili drugog $to moze
sadrzavati Cavle, vijke ili metalne dijelove bilo
kakve vrste;

— vrsenje mesarskih radova;

— uporabu stroja za rezanje materijala koji
nisu drveni (plasti¢ni materijali, gradevinski
materijali);

— uporabu stroja kao poluge za podizanje,
premjestanje ili komadanje predmeta;

— uporabu stroja blokiranog na nepomiénim
nosacima;

— primjenu reznih alata drukéijih od onih koji
se nabrajaju u tablici "Tehni¢ki podaci".
Opasnost od ozbiljnih povreda i ozljeda;

— koristenje stroja od strane viSe osoba
istovremeno.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jam-
stvo se ponistava, uz odricanje svake odgovor-
nosti proizvodaca, cime svi troskovi nastali uslijed
ostecenja ili ozljeda samog korisnika ili trecih pre-
laze na teret korisnika.

3.1.3 Tip korisnika

Ovaj je stroj namijenjen uporabi samo od strane
rukovatelja osposobljenih za odrzavanje stabala.

3.2 GLAVNE KOMPONENTE

Stroj se sastoji od dolje navedenih glavnih
komponenti kojima su pridruzene funkcije u
nastavku (sl. 1):

A. Motor: pokrece rezni alat.

B. Prednja ruéka: prihvatna rucka, smjestena u
prednjem dijelu motorne pile. Treba je drzati
lijevom rukom.

C. Straznja rucka: prihvatna ruc¢ka, smjestena u
straznjem dijelu motorne pile. Treba je drzati
desnom rukom. Na njoj se nalaze glavni
upravljacki elementi za ubrzavanije.

D. Prednji stitnik za ruku: zastitna naprava

smjesStena izmedu prednje rucke i zup&astog

lanca kako bi &titila ruku od ozljeda u slu¢aju
da ona klizne s rucke. Taj Stitnik se koristi kao
naprava za aktiviranje koc¢nice lanca.

Vodilica: podupire i vodi zupcasti lanac.

Zupcasti lanac: element namijenjen rezanju,

sastoji se od pogonskih karika s malim

nozevima koji se nazivaju "zupci" i od bo¢nih
spojeva koji se drze zajedno zakovicama.

G. Hvata¢ lanca: sigurnosna naprava koja
sprjecava nekontrolirano kretanje zup&astog
lanca u slucaju pucanja ili olabavljenja.

mm

H. Kuka: naprava prisutna sprijeda, u tocki
montiranja vodilice, koja sluzi kao uporiste
kad je u dodiru sa stablom ili deblom.

I. Prstenasta matica za brzo zatezanje
lanca: (ako postoji).

J. Zastitni poklopac vodilice: naprava za
pokrivanje vodilice na lan¢anoj pili, koju se
koristi tijekom premjestanja, prijevoza ili
skladi$tenja stroja.

K. Baterije (ako se ne dostavijaju zajedno sa
strojem, vidi odl. 15.1 "dodatna oprema po
narudzbi"): naprava koja alatu daje elektri¢nu
struju; karakteristike i pravila uporabe baterije
opisuju se u specifiénom priru¢niku.

L. Punja¢ baterije (ako se ne dostavija zajedno

sa strojem, vidi odl. 15.2 "dodatna oprema

po narudzbi"): uredaj koji sluzi za punjenje
baterije.

Rucica za zatezanje

Nosac s vodilicom

Priklju¢na stanica za punjenje

Stalak za predmete

Elementi za vij¢ani spoj

pmozs

VAZNO Stroj ée raditi samo kada su umetnute
obje baterije.

VAZNO Baterije se mogu napuniti izravno na
stroju pomocu njegova prikljucnog postolja za
punjenje.

3.3 IDENTIFIKACIJSKA ETIKETA

Na identifikacijskoj etiketi navode
se sljededi podaci (sl. 2):

1. Razina zvuéne snage

2. Oznaka sukladnosti

3. Mjesec/Godina proizvodnje
4. Tip stroja

5. Napon napajanja

6. Serijski broj

7. Naziviadresa proizvodaca
8. Sifra artikla

9. Duzina vodilice

10. Opis proizvoda

UpiSite  identifikacijske  podatke stroja u
odgovarajuci prostor na etiketi koja se nalazi na
unutra$njoj strani korica.

VAZNO Koristite se tim identifikacijskim
podacima koji se navode na identifikacijskoj etiketi
proizvoda prilikom svakog kontakta s ovlastenom
radionicom.
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3.4 SIGURNOSNE OZNAKE

Na stroju se nalaze razni simboli (sl. 2). Njihova
je funkcija podsijetiti rukovatelja na to kako treba
postupati da bi se stroj koristilo uz potrebnu
paznju i oprez.

Objasnjenje simbola:
Prije uporabe stroja,
procitajte upute.

Opasnost! Nepravilno rukovanje
ovim strojem moze biti opasno za
korisnika i za druge osobe.

D>

Pozor! Nosite zastitu za sluh,
zastitne naocale i kacigu.

Pozor! Nosite zastitne rukavice i
zastitnu obucu otpornu na klizanje!

S ¢
@

Opasnost! Ne izlaga ti kisi ili vlazi.

@

Opasnost od povratnog udarca
(kickback)! Povratni udarac izazi-
va nagli i nekontrolirani pomak mo-
torne pile prema rukovatelju. Uvijek
radite na siguran nacin. Primijenite
lance koji imaju sigurnosne karike
za ograni¢avanje povratnog udar-
ca.

é)

Pozor! Nemojte nikad drzati stroj
samo jednom rukom! Stroj ¢vrsto
drzite objema rukama kako biste
ga mogli imati pod kontrolom te
smanijili rizik od povratnog udarca.

A41%

V4 ) Duzina vodilice

305 mm

Uklonite bateriju prije obavljanja
bilo kakve kontrole, ¢iSéenja ili
zahvata odrzavanja/pode$avanja
na stroju.

&%

Pozor! Po pitanju baterije i
punjaca baterije pogledajte
Lidon odgovarajuci priru¢nik.

[Ze3g
]

VAZNO Potrebno je zamijeniti naliepnice koje
su se unistile ili su postale necitljive. ZatraZite
nove naljepnice od ovlastenog servisnog centra.

4. MONTIRANJE

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo poSstujte te
naznake kako se ne biste suocili s ozbiljnim
rizicima ili opasnostima.

Zbog potreba skladiStenja i prijevoza pojedine
komponente stroja mozda nisu izravno tvornicki
montirane, nego ih treba sastaviti nakon uklanjanja
ambalaze, a prema uputama koje slijede.

A Raspakiravanje i dovrsavanje montaze
treba izvrsiti na ravnoj i cvrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pomicanje stroja i
ambalaze te sluZecCi se uvijek prikladnim
alatom. Nemojte se sluziti strojem prije nego
Sto ste zavrsili s obaviljanjem svih naznaka iz
dijela "MONTIRANJE".

4.1 RASPAKIRANJE

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazec¢i da ne
zagubite komponente.

2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi u
kutiji, ukljuCujuci i ove upute.

3. lzvadite iz kutije sve komponente koje nisu
montirane.

4. |zvadite stroj iz kutije.

5. Odlozite kutiju i ambalazu postujuci lokalne
propise.

A Prije montiranja vodite racuna da baterije
nisu umetnute u svoje sjediste.

4.2 MONTAZA PRIKLJUCNOG
POSTOLJA ZA PUNJENJE (SL. 3)

NAPOMENA Alat se moze ovjesiti na zid.

Baterije se mogu napuniti izravno na stroju
pomocu njegova prikljuénog postolja za punjenje
(sl. 3.A).

NAPOMENA Prikljuéno postolije za punjenje

moZe se pricvrstiti na zid (sl. 3.B)
(pomocu elemenata za vij¢ani spoj, sl. 1.K)
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4.3 MONTAZA NOSACA S VODILICOM ZA
PRICVRSCIVANJE NA ZID (SL. 4)

Nakon §to pri¢vrstite nosa¢ s vodilicom (sl. 1.H) na
zid (pomocu elemenata za vij¢ani spoj), uvucite
prikljuéno postolje za punjenje po vodilici (sl. 4. A),
zajedno sa stalkom za predmete (sl. 4. B)

4.4 NMONTIRANJE VODILICE |
ZUPCASTOG LANCA

A Pri rukovanju vodilicom i lancem uvijek
nosite ¢vrste radne rukavice. Posvetite mak-
simalnu pazZnju montiranju vodilice i lanca
kako se ne bi ugrozila sigurnost i uc¢inkovi-
tost stroja; u sluéaju dvojbi kontaktirajte svog
prodavaca.

A Sve radnje obavljajte nakon Sto ste
izvadili baterije.

A Prije montiranja vodilice uvjerite se da
nije aktivirana kocnica lanca (odl. 5.3).

1. Okrenite rucicu za zatezanje (sl. 5.A) i skinite
poklopac lanca (sl. 5.B) kako biste pristupili
pogonskom lan¢aniku i sjedistu vodilice.

2. Montirajte vodilicu (sl. 6.A) tako da uvucete
usadni vijak (sl. 6.B) u zlijeb (sl. 6.C) i gurnete
je prema straznjem dijelu tijela stroja.

3. Nagnite stroj kako biste olak3ali stavljanje
lanca oko lan¢anika (sl. 7).

4. Montirajte lanac (sl. 8.A) oko pogonskog
lan¢anika (sl. 8.B) i duz utora vodilice (sl. 8.C),
pazeci da postujete smjer kretanja.

Smijer kretanja lanca
o> Smierketan

5. Ako vrh vodilice ima povratni zup¢anik, pazite
da se pogonske karike lanca pravilno uvuku u
uzubine zupcanika (sl. 9).

6. Ponovno montirajte poklopac (sl. 10.A), ali
nemojte potpuno zategnuti gumb (sl. 10.B).

7. Na odgovarajuc¢i nacin zategnite prstenastu
maticu (sl. 11.A) sve do postizanja ispravne
zategnutosti lanca (sl. 12) (odl. 6.1.3).

8. Drzedi vodilicu podignutom, zategnite gumb
do kraja (sl.13.A).

5. UPRAVLJACKI ELEMENTI

5.1 UPRAVLJACKA RUCICA GASA (sl. 14.A)

Omogucava aktiviranje lanca.

Pokretanje upravljacke ruéice gasa moguce je
tek nakon Sto se pritisne gumb za blokiranje gasa
(sl. 14.B).

Rezni alat se automatski zaustavlja pri otpustanju
upravljacke rucice gasa.

5.2 GUMB ZA BLOKIRANJE GASA (sl. 14.B)

Omogucava pokretanje upravljacke rucice gasa
(sl. 14.A).

5.3 KOCNICA LANCA

Radi se o sigurnosnom ko¢nom sustavu koji
blokira kretanje lanca u slu€aju protuudaraca
(povratnih udaraca) za vrijeme rada. Do povratnih
udaraca dolazi nakon nepravilnog dodira vrha
vodilice uz siloviti pomak vodilice prema gore, koji
izaziva udaranje ruke o prednji Stitnik (sl. 1.D).

Za deaktiviranje koCnice lanca treba je ru¢no
deblokirati.

Deaktivirana koc¢nica lanca.
Postize se povla¢enjem prednjeg

Stitnika za ruku potpuno prema

natrag, prema tijelu stroja, sve
dok se ne osjeti Skljocaj.

Aktivirana koc¢nica lanca. Postize
se guranjem prednjeg Stitnika za
ruku potpuno prema naprijed.

A Ako kocnica lanca ne radi pravilno,
nemojte Kkoristiti stroj i kontaktirajte svog
prodavaca radi potrebnih provjera.

6. UPORABA STROJA

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo poStujte te
naznake kako se ne biste suocili s ozbiljnim
rizicima ili opasnostima.

6.1 PRIPREMNE RADNJE
Prije poCetka rada potrebno je izvrsiti niz provjera

i radnji kako bi se osiguralo u€inkovito obavljanje
posla u maksimalnoj sigurnosti.
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6.1.1 Kontrola i punjenje baterija (sl.15)
Prije svake uporabe provjerite stanje napunjenosti
baterija slijede¢i naznake navedene u priru¢niku
za baterije.

NAPOMENA Stroj ce raditi samo kada su
umetnute obje baterije.

6.1.2 Dolijevanje ulja za podmazivanje
lanca

Prije uporabe stroja dolijte ulje za podmazivanje
lanca. Za nacine i mjere opreza u vezi s
dolijevanjeentm ulja pogledajte odl. 7.3.

6.1.3 Kontrola zategnutosti lanca

A Sve radnje izvrsite dok je motor ugasen i
uklonite baterije s njihova sjedista.

A Uvijek nosite ¢vrste radne rukavice.

Lanac je pravilno zategnut ako — kad ga uhvatite
pri sredini vodilice — pogonske karike ne iskacu iz
utora (sl. 12).

Za podeSavanje zategnutosti lanca:

1. popustite gumb (sl. 5.A).

2. zategnite prstenastu maticu (sl. 11.A) sve
do postizanja ispravne zategnutosti lanca.

O= =6

3. drzedi vodilicu podignutom, zategnite gumb
(sl. 13.A).

A Nemojte raditi s olabavljenim lancem da
ne biste izazvali opasne situacije u sluéaju
ispadanja lanca iz utora vodilice.

VAZNO Tijekom prvog razdoblja koritenja (ili
nakon zamjene lanca), ovu provjeru treba cesce
vrsiti zbog nalijeganja lanca.

6.2 SIGURNOSNE KONTROLE

IzvrSite sigurnosne kontrole koje slijede i provijerite
odgovaraju li rezultati onom S$to se navodi u
tablicama.

A Prije uporabe uvijek izvrsite sigurnosne
kontrole.

A Uvijek izvrsite dnevni pregled
stroja prije uporabe, nakon pada ili
drugih udaraca, kako biste utvrdili ima
li znacajnih ostecenja ili kvarova.

6.2.1

Kontrola opce sigurnosti

Predmet

Rezultat

Rucke i stitnici

Cisti, suhi, bez tragova
ulja i masti, pravilno i
solidno priévrsceni za
stroj.

Vijci na stroju

Dobro pri¢vrséeni (nisu

i na ostrici. popusteni).

Prolazi zraka Nisu zacepljeni.

za hladenje

Vodilica Pravilno je montirana.

Lanac Naostren, nije ostecen
ili istro$en, pravilno
montiran i zategnut.

Stitnici Cjeloviti, nisu oéteceni.

Baterija Nema nikakvog
ostecenja na njezinom
plastu, nikakvog
curenja tekucéine.

Stroj Nema nikakvog
znaka oStecenja ili
istroSenosti.

Upravljacka ru€ica
gasa, sigurnosni gumb

Moraju se slobodno
pomicati, bez primjene
sile.

Probno aktiviranje

Nema nikakve
nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka

6.2.2 Ispitivanje rada stroja
Radnja Rezultat
Umetnite baterije Upravljacka

u njihovo sjediste i
pokrenite upravljacku
ruCicu gasa (sl. 14.A)
(bez pritiskanja gumba
za blokiranje (sl. 14.B).

ruCica gasa ostaje
blokirana.

Aktivirajte gumb

za blokiranje gasa

(sl. 14.B) i upravljacku
ruCicu gasa (sl. 14.A).

Rucice se moraju
slobodno pomicati,
bez primjene sile.
Lanac se krece.

Otpustite upravljacku
rucicu gasa (sl. 14.A)
ili pritisnite gumb za
blokiranje (sl. 14.B).

Rucica se mora
automatski i brzo
vratiti u neutralni
polozaj.

Lanac se mora
zaustaviti.
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PROVJERA

KOCNICE LANCA

1. Pokrenite stroj
(odl.6.3).

2. Cvrsto uhvatite rucke
objema rukama.

3. Pri pokretanju
upravljackog

3. Lanac se mora
odmah zaustaviti.

elementa gasa radi Kad se lanac
zadrzavanja lanca zaustavio, otpustite
u pokretu, lijevom ru€icu gasa i

nadlanicom gurnite
prema naprijed
prednji stitnik za
ruku (odl. 5.3).

deaktivirajte ko¢nicu
lanca (odl. 5.3).

A Ako bilo koji rezultat odstupa od onoga
sto se navodi u tablicama, nemojte koristiti
stroj! Obratite se servisnom centru radi
potrebnih kontrola i popravka.

6.3 POKRETANJE

NAPOMENA Preporucuje se Koristiti  se
strojem pri temperaturi od -10 °C i 60 °C.

NAPOMENA Prije svakog koristenja provjerite
je li poklopac umetnut (slika.16.A.). Time se
sprjecava ulazak prasine (piljevine) u terminal za
punjenje.

A Nemojte pokretati stroj za vrijeme
njegova punjenja.

1. Skinite zastitni poklopac vodilice (sl. 1.J).

2. Uvijerite se da vodilica i lanac ne dodiruju tlo ili
druge predmete.

3. Pravilno umetnite baterije (sl. 17.K) u njihova
sjedista, gurajuci ih do kraja sve dok ne
zaCujete ,klik” kojim se one blokiraju u
polozaju i osiguravaju elektriéni kontakt.

NAPOMENA Stroj ce raditi samo kada su
umetnute obje baterije.

4. Deaktivirajte ko¢nicu lanca (odl. 5.3).
5. Aktivirajte gumb za blokiranje gasa (sl. 14.B) i
upravljacku rucicu gasa. (sl. 14.A).

6.4 RAD

Prije nego $to se prvi put suocite s obaranjem ili
obrezivanjem grana, preporucljivo je:
— zavrsiti specifiénu obuku za uporabu ove
vrste alata;
- pazljivo proditati sigurnosna upozorenja i
upute za uporabu koje sadrzi ovaj priru¢nik;
— vjezbati na panjevima u zemlji ili pricvr§¢enim
na kozlicu, kako biste se dobro upoznali sa

strojem i ovladali najprikladnijim tehnikama
rezanja.

Za rad strojem postupite kako se opisuje u

nastavku:

e Prije aktiviranja gasa uvijek deaktivirajte ko¢nicu
lanca.

 Stroj uvijek treba €vrsto drzati objema rukama,
lijevom rukom na prednjoj, a desnom na
straznjoj ru¢ki, neovisno o tome je li rukovatelj
ljevak.

A Ako se lanac za vrijeme rada
blokira, odmah zaustavite stroj.

NAPOMENA Za vrijeme rada, bateriju od
potpunog praznjenja stiti zastitna naprava koja
iskljucuje stroj i blokira mu rad.

NAPOMENA Ako motorna pila tijekom rezanja
prestane raditi, pricekajte 15 min da se stroj
ohladi, zatim ga ponovno pokrenite.

6.4.1 Kontrole koje treba vrsiti tijekom
rada:

* Kontrola zategnutosti lanca

Buduéi da je lanac tijekom rada podlozan
progresivnom produzavanju, potrebno je Cesto
provjeravati njegovu zategnutost (odl. 6.1.3).

* Kontrola dotoka ulja

VAZNO Nemojte se koristiti strojem bez
podmazivanja!

A Pri kontroli dotoka ulja uvjerite se da su
vodilica i lanac dobro namjesteni.

Pokrenite motor (odl. 6.3) i kontrolirajte razlijeva li
se ulje za lanac kao $to se vidi na slici (sl. 18).

6.5 SUMARSKI RADOVI

6.5.1 Obrezivanje stabla
A Uvjerite se da je podrucje u koje ¢e grane
padati slobodno.

1. Stanite na suprotnu stranu u odnosu na granu
koju treba odrezati.

2. Poc¢nite od najnizih grana i nastavite prema
onim visim.

3. Napravite prvi zasjek odozdo prema gore
(sl. 19.A). Dovrsite rezanje grana odozgo pre-
ma dolje, kao $to se vidi na slici (sl. 19.B).
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6.5.2 Obaranje stabla

VAZNO Kad dvije ili vise osoba istovremeno
vrse prerezivanje i obaranje, te radnje bi trebalo
vrsiti na podrucjima udaljenim najmanje 2,5 puta
onoliko koliko je visoko stablo koje treba oboriti.
Nemojte obarati stabla ako postoji opasnost za
osobe, rizik od udaranja u elektricni vod ili od
izazivanja bilo kakve materijalne Stete. U slucaju
da stablo dode u dodir s linijom distribucijske
mreZe, treba to odmah priopditi tvrtki odgovornoj
Zza doti¢nu mrezu.

Prije obaranja:

- radi procjene nacina na koji ¢e stablo pasti
treba uzeti u obzir njegov prirodni nagib, dio
s ve¢im granama te smijer vjetra;

- sa stabla uklonite prljavstinu, kamenje,
dijelove kore, ¢avle, metalne zakovice i Zicu;

— oslobodite podrucje oko stabla i uvjerite se da
imate dobar oslonac za stopala;

— pripremite  prikladne putove povlacenja
bez prepreka; putovi povlac¢enja trebaju se
nalaziti na otprilike 45° suprotno od smjera
pada stabla (sl. 20) i moraju omogucavati
udaljavanje rukovatelja u sigurno podrucje, na
udaljenosti od otprilike 2,5 puta onoliko koliko
je visoko stablo koje treba oboriti;

— Drzite se uzvodno od terena po kojem ce
se stablo vjerojatno kotrljati ili pasti nakon
obaranja.

e Zasjek pri dnu

1. Stanite desno od stabla, iza motorne pile.

2. Napravite zasjek na 1/3 promjera stabla,
okomito na smjer pada (sl. 21.A).

Straznji rez obaranja
Napravite straznji rez obaranja u polozaju od
najmanje 5 cm visem od vodoravnog zasjeka
(sl.22.B).

2. Napravite straznji rez obaranja tako da ostane
dovoljno drva koje ¢e posluziti kao "Sarka"
(sl.22.C). Drvo za "Sarku" spriecava previjanje
stabla i njegov pad u pogreSnom smijeru.
Nemojte vrsiti rezove kroz Sarku.

3. Bez izvla¢enja vodilice, postupno smanjujte
debljinu Sarke sve dok stablo ne padne.

4. Ako postoji bilo kakav rizik da stablo nece
pasti u zelienom smijeru ili da bi moglo izgubiti
ravnotezu prema unatrag i saviti zupcasti
lanac, prekinite s rezanjem prije nego $to
dovrsite straznji rez obaranja i koristite drvene,
plasti¢ne ili aluminijske klinove (sl. 23.D) kako
biste otvorili rez. Batom udarajte po klinovima
tako da stablo padne po Zeljenoj liniji.

5. Kad stablo po¢ne padati trebate izvudi stroj iz

reza, zaustaviti ga (odl. 6.6), poloziti na zemlju

i potom se zaputiti predvidenim putom povla-

- e

Eenja. Treba biti na oprezu radi padanja grana
odozgo i paziti gdje se stavljaju stopala.

6.5.3 Kresanje grana sa stabla
Kresati znadi skinuti grane s palog stabla.

A Pazite na mjesta oslanjanja grane na tlu,
njezinu eventualnu napetost, smjer koji bi
mogla zauzeti prilikom rezanja te na mogucu
nestabilnost stabla nakon Sto se grana odre-
Ze.

Prilikom kresanja treba ostaviti donje, vece grane,
za oslonac trupca na tlu.

Male grancice skinite jednim jedinim potezom
(sl.24.A).

Napete grane bolje je piliti po¢evsi odozdo prema
gore kako bi se izbjeglo savijanje lan¢ane pile
(sl.24.B).

6.5.4 Prerezivanje trupca
Prerezati znadi ispiliti trupac uzduzno.

Vazno se uvjeriti da ste Cvrsto oslonjeni na
stopalima te da je vaSa tezina ravnomjerno
raspodijeliena na oba stopala. Ako je moguce,
trupac treba podignuti i osloniti pomocéu grana,
trupaca ili panjeva.

Prerezivanje trupca olakSava uporaba kuke

(sl. 1.H):

1. zabijte kuku u trupac te, sluzeci se kukom kao
polugom, strojem napravite polukruzni pokret
kako bi vodilica prodrla u drvo (sl. 25);

2. akotreba, ponovite radnju vise puta mijenjajuci
upori$nu to¢ku kuke.

* Trupac oslonjen na tlo
Kad se trupac oslanja po cijeloj svojoj duzini, treba
ga rezati odozgo (gornje prerezivanje) (sl. 26.A).
— Ispilite do otprilike polovice promjera, zatim
okrenite trupac i dovrsite rezanje sa suprotne
strane.

* Trupac oslonjen samo na jednom kraju
Kad se trupac oslanja samo na jednom kraju:
— ispilite 1/3 promjera s donje strane (donje
prerezivanje) (sl. 27.A);
— zatim trebate napraviti zavr$ni rez, gornjim
prerezivanjem sve do susretanja prvog reza
(sl.27.B).

* Trupac oslonjen na oba kraja
Kad se trupac oslanja na oba kraja:
— ispilite 1/3 promjera pocevsi od gornje strane
(gornje prerezivanje) (sl. 28.A);
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— zatim trebate napraviti zavr$ni rez, donjim
prerezivanjem donje 2/3 sve do susretanja
prvog reza (sl. 28.B).

e Trupac na nagibu
Prilikom prerezivanja trupca na nagibu,
trebate uvijek stajati uzvodno (sl. 29).

Za vrijeme dovrSavanja reza a radi odrzavanja
kontrole tijekom rada, morate smanijiti pritisak
rezanja bez otpustanja rucaka stroja. Treba
sprijeciti da stroj dode u dodir s tlom.

6.6 ZAUSTAVLJANJE

Kako biste zaustavili stroj, otpustite upravljacku
rucicu gasa (sl. 14.A).

A Zupcastom lancu treba nekoliko sekundi
da se zaustavi nakon otpustanja upravljacke
rucice gasa.

Uvijek zaustavite stroj prilikom premjestanja iz
jednog radnog podrucja na drugo.

A Tijekom premjestanja nemojte nikad
drzati prst na sigurnosnom gumbu kako biste
izbjegli slu¢ajna pokretanja.

6.7 NAKON KORISTENJA

1. Kada se stroj ne puni, uklonite baterije s
njihovih sjedista;

2. montirajte zastitni poklopac vodilice (sl. 1.J);

3. prije spremanja stroja u bilo kakvu prostoriju,
pustite motor da se ohladi;

4. popustite gumb kako biste smanijili zategnutost
lanca (odl. 6.1.3);

5. temeljito ocistite stroj od prasine i trunaka te
uklonite s lanca sve tragove piljenja ili naslage
ulja (odl. 7.6);

6. kontrolirajte da nema olabavljenih ili oStec¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite oStec¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji
su eventualno popustili.

VAZNO Uviiek izvadite baterije i montirajte
Stitnik noZa svaki put kad stroj ostavijate radi
nekoristenja ili bez nadzora.

6.7.1 Uklanjanje baterija

Pritisnite gumb za blokiranje koji se nalazi na
bateriji da biste uklonili baterije (sl. 30. C).

7. REDOVNO ODRZAVANJE

7.1 OPCENITO

A Sigurnosne upute koje treba slijediti
navode se u 2. pog. Strogo poSstujte te
naznake kako se ne biste suocili s ozbiljnim
rizicima ili opasnostima.

A Prije obavljanja bilo kakve kontrole,

c¢iscéenja ili zahvata odrZavanja/podesavanja

na stroju:

e Zaustavite stroj i ugasite motor;

e Pricekajte da se lanac zaustavi;

e |zvadite baterije iz njihovih sjedista;

e Stavite zastitni poklopac vodilice, osim
u slucajevima vrsenja zahvata na samoj

* Pricekajte da se motor dovoljno ohladi;

Procitajte odgovarajuce upute;

Nosite odgovarajucu odjecu, radne rukavice

i zastitne naocale.

Ucestalost i vrste zahvata sazeto se navode
u "Tablici odrzavanja". Cilj tablice je pomoci
vam u odrzavanju ucinkovitosti i sigurnosti
vaseg stroja. U njoj se navode glavni zahvati i
vremenski razmaci predvideni za svaki od njih.
IzvrSite odgovarajuci postupak prema prvom
roku koji nastupi.

Koristenje rezervnih dijelova i dodatne
opreme koji nisu originalni i/ili nisu pravilno
montirani moze negativno utjecati na rad i na
sigurnost stroja. Proizvodac otklanja bilo kakvu
odgovornost u sluaju oStecenja, nesreca ili
ozljeda koje su prouzrogili reeni proizvodi.
Originalne rezervne dijelove mozete nabauviti
u servisnim radionicama i kod ovlastenih
prodavaca.

VAZNO Sve radnje odrZavanja i podesavanja
koje se ne opisuju u ovom prirucniku mora izvrsiti
vas prodavac ili specijalizirani centar.

7.2 DOLIJEVANJE U SPREMNIK
ULJA ZA LANAC

NAPOMENA Blizu ¢epa spremnika ulja za
lanac (sl. 31.A) nalazi se sljedeci simbol:

0 Spremnik ulja za lanac

VAZNO Koristite se iskljucivo specifiénim uljem
za motorne pile ili mazivim uljem za motorne pile.
Nemojte rabiti ulja koja sadrZze necistoce kako se
ne bi zacepio filter u spremniku i nepopravijivo
ostetila pumpa za ulje.
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Uporaba kvalitetnog ulja od bitnog je znacaja
za djelotvorno postizanje reznih dijelova stroja;
rabljeno ili nekvalitetno ulje Stetno djeluje na
podmazivanje i smanjuje trajnost lanca i vodilice.

VAZNO Nemojte nikad stavijati u pogon lanac
ako nema dovoljno ulja: tako se, naime, moze
ostetiti motorna pila i ugroziti njezina sigurnost.

Kontrolirajte koli¢inu ulja u motornoj pili pomocéu
indikatora razine ulja (sl. 31.B).

Ako je razina ulja niska, nadolijte slijedeci korake

u nastavku:

1. Odvijte i skinite poklopac (sl. 31.A) sa
spremnika ulja.

2. Ulijte ulje u spremnik i pratite njegovu razinu
pomocu odgovarajuéeg indikatora (sl. 31.B).

3. Uvjerite se da tijekom punjenja u spremnik
ulja ne ude necistoca.

4. Vratite na mjesto poklopac za ulje i zategnite
ga.

7.3 HVATAC LANCA

Prije svake uporabe kontrolirajte stanje hvataca
lanca (sl. 1.G) i pobrinite se za popravak u slu¢aju
da se ostetio.

7.4 OTVORI ZA PODMAZIVANJE
STROJA | VODILICE

Svakodnevno prije uporabe skinite poklopac
(sl. 5.B), demontirajte vodilicu i kontrolirajte da se
otvori za podmazivanje stroja (sl. 32.A) i vodilice
(sl. 32.B) nisu zacepili.

7.5 PRICVRSNE MATICE | VIJCI

e Pazite na zategnutost matica i vijaka, kako biste
bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim radnim
uvjetima.

* Redovito kontrolirajte jesu li rucke Ccvrsto
pri¢vrséene.

7.6 CISCENJE

7.6.1 Ciséenje stroja i motora

Nakon svakog zavrSetka rada temeljito ocistite

stroj od prasine i trunaka.

¢ Kako bi se smanjio rizik od pozara, odrzavajte
stroj, a narocito motor, Ciste od ostataka lis¢a,
grana ili viSka masnoce.

* Nakon uporabe uvijek ocistite stroj Cistom
i vlaznom krpom, namocéenom neutralnim
sredstvom za €iS¢enje.

Uklonite svaki trag vlage sluzeci se mekanom
i suhom krpom. Vlaga moze izazvati rizik od
elektriénog udara.

Plasti¢ne dijelove ili ru¢ke nemojte Cistiti
agresivnim sredstvima za ¢iS¢enje ili otapalima.
Nemoijte koristiti vodene mlazove i pazite da se
motor i elektriéne komponente ne smoce.

Kako biste izbjegli pregrijavanje i oStecenja
motora ili baterije, uvijek se uvjerite da su usisne
reSetke za zrak za hladenje Ciste i slobodne od
trunaka.

7.6.2 Ciséenje lanca

Nakon svake uporabe uklonite s lanca sve tragove
pilienja ili naslage ulja.

U sluéaju velike zaprljanosti ili zasmoljenja,
demontirajte lanac i ostavite ga u nekoj posudi
da se nekoliko sati moci u specificnom sredstvu
za CiS¢enje. Zatim ga isperite u Cistoj vodi i prije
montiranja na stroj poprskajte prikladnim sprejem
protiv hrde.

7.7 BATERIJA

7.7.1 Autonomija baterije

Na autonomiju baterije utje€u uglavnom:
a. okolisni ¢imbenici, koji proizvode vecéu potrebu
za energijom:
— rezanje stabala i grana prevelikih dimenzija.
b. ponaSanje rukovatelja koji bi morao izbjegavati:
— Cesta paljenja i gaSenja za vrijeme rada;
— uporabu neprikladne tehnike rezanja u
odnosu na posao koji treba obaviti (odl. 6.5).

Kako biste optimizirali autonomiju baterije, uputno

je uvijek:

e rezati drvo kad je suho;

* koristiti najpogodniju tehniku s obzirom na rad
koji treba obaviti.

U slucaju da se strojem zelite koristiti u radnim se-

sijama duljim od onih koje omogucuju standardne

baterije, mozete:

* Kkupiti jo$ jedan par standardnih baterija kako bi-
ste odmah zamijenili one ispraznjene, bez ugro-
Zavanja neprekinutosti koristenja.
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7.7.2 lzravno punjenje baterije na stroju

(sl. 33)

NAPOMENA Prije punjenja skinite poklopac
(slika.16.B.

Baterije se mogu napuniti izravno na stroju tako
Sto cete prikljuciti konektor (sl. 33.A) na stroj
(sl. 33.B) pomocu njegova priklju¢nog postolja za
punjenje.

Stroj se moze ovjesiti na zid:

- izravnim pri¢vr&¢ivanjem prikljuénog postolja za
punjenje na zid (sl. 33.1).

- priévrs¢ivanjem nosaca s vodilicom pomocu
koje ¢e se umetnuti prikljuéno postolje za punjenje
i stalak za predmete (sl. 33.11).

A Montirajte poklopac vodilice i aktivirajte
kocnicu lanca prije nego Sto ovjesite stroj na
zid.

Baterija ima zastitu koja spriecava punjenje ako
okolna temperatura nije izmedu 0 °C i 40 °C.

VAZNO Bateriju moZete napuniti u bilo kojem
trenutku, pa cCak i djelomi¢no, bez opasnosti od
ostecenja.

Baterije se pune uzastopnim redom, i to
djelomiéno, kako je to prikazano na dijagramu:

Faza Baterija Punjenje
(sl. 30)
1 A (dx) 40 %
2 B (sx) 40 %
3 A (dx) 100 %
4 B (sx) 100 %

NAPOMENA Djelomi¢no punjenje omogucuje
koristenje strojem za dovrsetak posla bez potrebe
za Cekanjem punjenja do potpune napunjenosti.

NAPOMENA Ne uklanjajte baterije dok se stroj
puni.

NAPOMENA Nemojte pokretati stroj za
vrijeme njegova punjenja.

8. IZVANREDNO ODRZAVANJE

8.1 POGONSKI LANCANIK LANCA

Kod svog prodavaca Cesto provjeravajte stanje
lan¢anika i zamijenite ga kad njegova istroSenost
prijede prihvatljivu granicu.

A Nemojte montirati novi lanac ako je
lancéanik istrosen i obrnuto.

8.2 ODRZAVANJE ZUPCASTOG LANCA

A Radi sigurnosti i ucinkovitosti, vrlo je
vazno da su rezni alati dobro naostreni.

A Pri rukovanju vodilicom i lancem
uvijek nosite évrste radne rukavice.

Ostrenje lanca je potrebno kad:
— Piljevina sli¢i prasini.
— Treba vecéa snaga pri rezanju.
— Rez nije pravocrtan.
— Vibracije se povecavaju.

A Ako lanac nije dovoljno ostar, povecava
se rizik od povratnog udarca (kickback).

VAZNO Savjetujemo da ostrenje lanca

povjerite specijaliziranom centru jer ce se ono
tako izvrsiti prikladnim uredajima koji jamce
minimalno odstranjivanje materijala te dosljedno
ostrenje svih reznih elemenata.

8.2.1 Zamjena zupéastog lanca
Lanac morate zamijeniti kad:
- se duZzina reznog elementa
smanji na 5 mm ili manje;
— karike na zakovicama imaju
pretjerani slobodni hod;
— se rezanje odvija sporo i njegova
brzina se ne poboljSava ponovljenim
ostrenjima. Lanac se istrosio.

VAZNO Nakon zamjene lanca vazno je desce
vrsiti provjeru njegove zategnutosti zbog nalijega-
nja lanca.

8.3 ODRZAVANJE VODILICE

NAPOMENA Svi zahvati vezani za vodilicu
radnje su za Cije besprijekorno obavijanje je, osim
uporabe posebnog alata, potrebna i specificna
strucnost; preporucljivo je da se iz sigurnosnih
razloga uvijek obratite svom prodavacu.

Vodilicu je preporucljivo povremeno okrenuti kako
bi se izbjeglo asimetri¢no troSenje.

Kako biste odrzali u¢inkovitost vodilice:

1. podmazujte lezajeve povratnog zupcanika
(ako postoji) pomocu posebne Strcaljke (nije
u dostavi);
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2. (istite Zlijeb vodilice odgovarajucim strugacem
(ne isporucuje se kao standardna oprema)
(sl. 34.A);

3. odistite otvore za podmazivanje (sl. 34.B);

4. pomocu plosnate turpije odstranjujte srh s
boc¢nih strana te ujednacavajte razinu izmedu
utora.

8.3.1 Zamjena vodilice

Vodilicu se mora zamijeniti kad:
— je dubina Zlijeba manja od visine pogonskih
karika (koje ne smiju nikada dodirivati dno);
— je unutarnja stijenka utora toliko istroSena da
se lanac naginje bo¢no.

9. SKLADISTENJE

9.1 SKLADISTENJE STROJA
Sto treba uginiti u sluéaju skladistenja stroja:

Izvadite baterije iz njihovih sjedista.
Stavite zastitni poklopac vodilice.
Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi.
Ocistite stroj (odl. 7.4).
Kontrolirajte da nema olabavljenih ili oste¢enih
komponenti. Ako treba, zamijenite oStec¢ene
komponente te zategnite vijke i zavrtnje koji su
eventualno popustili ili kontaktirajte ovlasteni
servisni centar.
6. Stroj skladistite:

— u suhom prostoru;

— zasticen od vremenskih nepogoda;

— na djeci nedostupnom mjestu;

— uvjerivSi se da ste izvadili kljuceve ili alate

kojima ste se sluzili pri odrzavanju;

— na okolnoj temperaturi izmedu -20 °C i 85 °C.
7. Stroj se moze izravno ovjesiti na zid
(sl.33.1-11).

NAPOMENA \Vodite racuna da zid mozZe
podrzati opterecenje od najmanje 20 kg.

aRwh=

9.2 SKLADISTENJE BATERIJE

Pobrinite se za punjenje.(odl. 7.7.2).

Bateriju treba ¢uvati u zatvorenim prostorima bez
vlage, na temperaturi izmedu:

. 0°C-60°C za 1 mjesec

e 0°C-45°Cza3mjeseca

e 0°C-25°Cza1godinu

NAPOMENA U slucaju duljeg nekoristenja,
napunite bateriju svaka dva mjeseca radi dulje
trajnosti.

10. PREMJESTANJE | PRIJEVOZ

Sto morate napraviti svaki put kad stroj treba

premjestiti, podignuti, prevoziti ili nagnuti:

e Zaustavite stroj;

* Pri¢ekajte da se lanac zaustavi;

e |zvadite bateriju iz njezinog sjediSta i pobrinite

se za njezino punjenje;

Stavite zastitni poklopac vodilice;

Pri¢ekajte da se motor dovoljno ohladi;

Nosite ¢vrste radne rukavice;

Uhvatite stroj iskljuivo za rucke i usmijerite

vodilicu suprotno od smijera kretanja.

Kad se stroj prevozi nekim vozilom trebate:

e stroj prikladno uévrstite pomocu uzadi ili lanaca;

* namjestite ga tako da ne predstavlja opasnost
ni za koga.

11. SERVISIRANJE | POPRAVCI

Ovaj priruénik pruza sve potrebne naznake za
rukovanje strojem i njegovo pravilno osnovno
odrzavanje koje obavlja korisnik. Sve zahvate
podeSavanja i odrzavanja koji nisu opisani u
ovom priruéniku mora obaviti vas§ prodava¢ ili
specijalizirani centar, koji raspolazu potrebnim
znanjem i opremom, kako bi se osiguralo pravilno
izvrSavanje posla i ocuvali prvobitni stupanj
sigurnosti i stanja stroja.

Zahvati izvrSeni u neprimjerenim strukturama ili
od strane nekvalificiranog osoblja ponistavaju
bilo koji oblik jamstva i bilo kakve obaveze ili
odgovornosti proizvodaca.

Samo ovlastene servisne radionice mogu vrsiti
popravke i odrzavanje pod jamstvom.
Ovlastene servisne radionice koriste isklju¢ivo
originalne rezervne dijelove. Originalni rezervni
dijelovi i dodatna oprema razvijeni su upravo za
ove strojeve.

Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna oprema
nisu odobreni; primjena neoriginalnih rezervnih
dijelova i dodatne opreme ponistava jamstvo.
Preporucujemo da stroj jednom godiSnje
povjerite ovlastenoj servisnoj radionici radi
odrzavanja, servisiranja i kontrole sigurnosnih
naprava.

12. STO JAMSTVO POKRIVA

Jamstvo pokriva sve greSke u materijalu i u

proizvodnji. Korisnik mora paZljivo slijediti sve

upute koje se daju u prilozenoj dokumentaciji.

Jamstvo ne pokriva ostecenja do kojih je doslo

zbog:

* Nepoznavanja popratne dokumentacije.

* Nepaznje.

* Neprimjerene ili
montaze.

nedopustene uporabe i
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» Koristenja neoriginalnih rezervnih dijelova.

» Koristenja dodatne opreme koju ne dostavlja ili
nije odobrio proizvodag.

Osim toga, jamstvo ne pokriva:

* Normalno troSenje potroSnog materijala kao $to

Kupca $tite zakoni vlastite drzave. Ovo jamstvo
ni na koji nac¢in ne ograni¢ava prava kupca
predvidena zakonima njegove drzave.

su rezni alati, sigurnosni vijci.
* Normalno troSenje.

13. TABLICA ODRZAVANJA

Zahvat

Ucestalost

Prvi put

Zatim
svakih

STROJ

Kontrola svih priévr§éenja

Prije svake uporabe

Sigurnosne kontrole/provjera
upravljackih elemenata

Prije svake uporabe

Kontrola hvatac¢a lanca

Prije svake uporabe

Opce Ciscéenje i kontrola

- Na zavrSetku svake uporabe

Ciséenje lanca

- Na zavrSetku svake uporabe

Kontrola otvora za podmazivanje
stroja i vodilice

Prije svake uporabe

Kontrola pogonskog lan¢anika lanca -

1 mjese¢no

Odrzavanje lanca

Odrzavanije vodilice

Nadolijevanje do potrebne razine ulja za lanac -

Prije svake uporabe

* Zahvati koje mora izvrsiti vas prodavacg ili ovlasteni servisni centar

14. UTVRDIVANJE NEPOGODNOSTI

NEPOGODNOST

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Pri aktiviranju upravljacke
ruCice gasa i gumba
za blokiranje stroj
se ne pokrece.

Nema baterije ili je niste
pravilno namjestili

Uvijerite se da su baterije
dobro smjestene.

Prazna baterija

Provjerite stanje napunjenosti i
ponovno napunite baterije.

Stroj se ostetio

Ne upotrebljavajte stroj.
Izvadite baterije i obratite
se servisnom centru.

2. Motor se zaustavlja
za vrijeme rada

Niste pravilno namjestili bateriju

Uvjerite se da su baterije dobro
smjestene.

Prazna baterija

Provjerite stanje napunjenosti i
ponovno napunite baterije.

Stroj se ostetio

Ne upotrebljavajte stroj.
Izvadite baterije i obratite
se servisnom centru.

Intervenira jedna zastita motora

Pricekajte 15 min da se stroj
ohladi, zatim ga ponovno
pokrenite.
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3. Dok su gumb za blokiranje
gasa i upravljacka
ruCica gasa aktivirani,
lanac se ne kreée

Prekomjerna zategnutost lanca

Prilagodite zategnutost lanca.

Problemi s vodilicom i lancem

Kontrolirajte okrece li se lanac
slobodno te da se utori vodilice
nisu deformirali.

Stroj se ostetio.

Nemojte koristiti stroj. Odmah
zaustavite stroj, izvadite bateriju i
Kontaktirajte servisni centar.

4. Lanac na zavrsnom dijelu
vodilice se pregrijava i dimi.

Prekomjerna zategnutost lanca

Prilagodite zategnutost lanca.

Spremnik ulja za
podmazivanje je prazan.

Dolijte ulje za podmazivanje
u spremnik.

5. Motor nepravilno radi
ilinema snage pod
optereéenjem

Problemi s vodilicom i lancem

Kontrolirajte okrece li se
lanac slobodno te da se utori
vodilice nisu deformirali.

6. Ulje ne izlazi

LoSa kvaliteta ulja

Dok je motor hladan, ispraznite
spremnik, odzracite njega

i vodove tekuéinom za
CiScenje te zamijenite ulje.

Zacepljeni otvori za
podmazivanje

Odistite otvore za podmazivanje.

7. Stroj je udario u strano tijelo

Ostecenije ili olabavljeni dijelovi.

Zaustavite stroj.

Utvrdite eventualna ostecenja.
Kontrolirajte ima li olabavljenih
dijelova i zategnite ih.

Pobrinite se za izvrSavanje pro-
vjera, zamjena ili popravaka u
ovlastenom servisnom centru.

8. Primjecuje se buka i/
ili pretjerano vibriranje
za vrijeme rada

Dijelovi su se olabavili ili ostetili

Zaustavite stroj,
izvadite baterije i:

— kontrolirajte ostecenja;

— kontrolirajte ima li
olabavljenih dijelova
i zategnite ih;

— pobrinite se za popravak ili
zamjenu oStecenih dijelova
dijelovima jednakovrijednih
karakteristika.

9. Stroj se dimi tijekom rada

Stroj se ostetio

Nemoijte koristiti stroj. Odmah
zaustavite stroj, izvadite baterije i
Kontaktirajte servisni centar.

10. Autonomija baterije je slaba

Teski uvjeti rada s veéom
potro$njom struje

Optimizirajte uporabu

Baterija nije dovoljna
za radne potrebe

Upotrijebite druge baterije

Kapacitet baterije se snizio

Kupite novu bateriju.
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11. Punjaé baterije ne
puni bateriju

Niste pravilno namjestili baterije
u punjac za baterije ili utika¢
nije pravilno spojen sa strojem

Provijerite je li pravilno umetnut.

Nepogodni okolni uvjeti

Punjenje obavljajte u prostoriji
prikladne temperature (vidi
priruénik s uputama za
bateriju/punjac baterije).

Prljavi kontakti

Ocistite kontakte.

Nema napona u
punjacu baterije

Kontrolirajte je li utikac¢
ukopéan i ima li napona
u elektriénoj uti¢nici.

Neispravan punja¢ baterije

Zamijenite originalnim
rezervnim dijelom.

Baterija je prevruca ili prehladna

Premijestite bateriju na
mjesto s temperaturom
okoline izmedu 4 i 40 °C

baterije.

Ako nepogodnost ustraje, pogledajte priruénik za bateriju/punja¢

Ako nepogodnosti ustraju i nakon primjene opisanih rjeSenja, kontaktirajte svog prodavaca.

15. DODATNA OPREMA PO NARUDZBI

15.1 BATERIJE (SL. 35)

Raspolozive su baterije razli¢itih kapaciteta, radi
prilagodavanja specifiénim potrebama rada.

Popis homologiranih baterija za ovaj stroj nalazi
se u tablici "Tehni¢ki podaci".

15.2 PUNJAC BATERIJE (SL. 36)
Postoje razliciti uredaji za punjenje baterije.

Popis homologiranih baterija za ovaj stroj nalazi
se u tablici ,, Tehni¢ki podaci”.

15.3 VODILICE | LANCI

U "Tablici za pravilno kombiniranje vodilice i
lanca" nabrajaju se sve mogucée kombinacije

vodilice i lanca. Osim toga, u toj istoj tablici daju
se i karakteristi¢ni podaci o lancima i o vodilicama
homologiranim za svaki pojedini stroj.

A Kao rezervne dijelove Koristite samo vo-
dilice i lance koji se navode u tablici. Uporaba
neodobrenih kombinacija mozZe prouzrociti
ozbiljne osobne ozljede i ostecenje stroja.

A Buduci da korisnik slobodno i po vlasti-
tom sudu vrsi izbor, primjenu i koristenje vo-
dilice i lanca, on prihvaca i svu odgovornost
za bilo kakvu Stetu koja bi mogla proizaci iz
tih radnji. U slucaju dvojbe ili slabog pozna-
vanja specificnosti pojedine vodilice ili lanca,
potrebno je kontaktirati viastitog prodavaca
ili specijalizirani vrtni centar.
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FIGYELEM!: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN
A JELEN KEZIKONYVET! Orizze meg késébbi sziikség esetére.

1. ALTALANOS TUDNIVALOK

1.1 HOGYAN KELL A HASZNALA-
TI UTASITAST ERTELMEZNI

A hasznalati utasitas szvegében néhany, a biz-
tonsag vagy a hasznalat szempontjabdl kilono-
sen fontos informaciot tartalmazé bekezdést elté-
ré modon kiemeltlink az alabbi kritérium szerint:

MEGJEGYZES vagy FONTOS azel6z6
részekben feltlintetettekre vonatkozo ponto-
sitdsokat, vagy egyéb informdciot tartalmaz
a célbdl, hogy segitsen elkertilni a gép meg-
rongalédasat, illetve egyéb karok okozasat.

A A szimbdlum veszélyt jelez. A figyel-
meztetés be nem tartasa a kezel6 vagy mas
személyek sérlilését, illetve karokat okozhat.

. A szlirke pontokkal Jelolt kerettel
. klemelt szakaszok opcios jellemzdket :
: tartalmaznak amelyek nincsenek meg a .
Jelen hasznalati utasitasban leirt 6sszes .
geptlpusnal Ellendrizze, hogy az On :
: gépen jelen vannak-e ezek a jellemzok. :

Az Osszes ,elllsé”, ,hatsd”, ,jobb” és ,bal megje-
I6lést a kezeld munkavégzeési helyébdl kell értel-
mezni.

1.2 HIVATKOZASOK

1.2.1 Abrak

A jelen hasznalati utmutatéban talalhatd abrak
szamozasa: 1, 2, 3 stb.

Az abrakon lathaté alkatrészeket az A, B, C stb.
bet(ik jelolik.

A 2. abran lathato C alkatrészre val6 hivatkozas
jelolése tehat: “Lasd a 2.C abrat” vagy egyszerlien
“(2.C abra)”.

Az abrak csak illusztracidk. A valds alkatrészek
eltérhetnek az abran lathatoktol.

1.2.2 Cimek
A hasznalati utasitas fejezetekre és szakaszokra

oszlik. A “2.1. Betanitas” c. szakasz a “2. Bizton-
sagi eléirasok” c. fejezet alcime. A cimekre vagy
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szakaszokra val6 hivatkozédsokat a szamozott
szak. illetve fej. roviditések jeldlik. Példaul: “2. fej.”
vagy “2.1. szak..

2. BIZTONSAGI ELOIRASOK

2.1 ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK AZ
ELEKTROMOS SZERSZAMOKHOZ

A FIGYELEM Olvasson el minden bizton-
sagi figyelmeztetést és minden utmutatast. A
figyelmeztetések és utasitasok be nem tarta-
sa aramiitést, tlizesetet és/vagy sulyos sérii-
léseket okozhat.

Brizzen meg minden figyelmeztetést és Gitmu-
tatast, hogy a késébbiekben is at tudja Gket
tekinteni.

A figyelmeztetéseknél emlitett ,elektromos szer-
szam” kifejezés az On akkumulatorral (vezeték
nélkil) taplalt késziilékére vonatkozik.

1) A munkavégzés teriiletének biztonsaga

a)Tartsa tisztan és vilagitsa meg jol a
munkavégzés teriiletét. A sotét és rendet-
len tertileteken nagyobb a balesetveszély.

b)Keriilje az elektromos szerszam hasz-
nalatat robbanasveszélynek kitett he-
lyeken, gyulékony folyadékok, gaz vagy
por jelenléte esetén. Az elektromos szer-
szamok szikrakat képeznek, melyek langra
lobbanthatjak a port vagy a gézoket.

c)Az elektromos szerszam hasznalata
alatt tartsa tavol a gyermekeket és a ki-
vilallokat. A figyelmetlenség a szerszam
feletti uralmanak elvesztéséhez vezethet.

2) Elektromos biztonsag

a)Az elektromos szerszam Vvillasdugéi
legyenek a dugaljnak megfeleléek. Ne
végezzen semmilyen moédositast a vil-
lasdugén. Ne hasznaljon villasdugo
adaptereket foldeléssel rendelkezé
elektromos szerszamokhoz. A nem mo-
dositott villasdugok és a megfeleld aljzatok
hasznélata cs6kkenti az aramdités kockaza-
tat.

b)Keriilje a testnek a foldelt feliiletekkel
torténd érintkezését, mint példaul cso6-
vek, radiatorok, tiizhelyek és hiit6k. Ha
a teste foldelve van, ez ndveli az aramités
kockazatat.

c) Ne tegye ki az elektromos szerszamokat
esOnek vagy nedvességnek. Az elektro-
mos szerszamba beszivargd viz ndveli az
elektromos aramutés kockazatat.

d) Ne hasznalja a vezetéket nem megfelelé
modon. Soha ne haszndlja a vezetéket
az elektromos szerszam szallitasara,
vontatasara vagy a szerszam csatlako-
zasanak bontasahoz. Tartsa a vezetéket
héforrasoktol, olajtél, éles szélektdl
illetve mozgé részektdl tavol. A sérilt
vagy 6sszegubancolodott vezeték noveli az
elektromos aramuités kockazatat.

e) Amikor a szabadban hasznalja az elekt-
romos szerszamot, alkalmazzon a kiilté-
ri hasznalatnak megfelel6 hosszabbitot.
A kultéri hasznalatnak megfeleld kabel al-
kalmazasa csOkkenti az aramités kocka-
zatat.

f) Ha nem keriilhet6 el az elektromos szer-
szam hasznalata nedves kornyezetben,
alkalmazzon differencial-megszakitoval
(RCD-Residual Current Device) védett tap-
ellatast. Az RCD hasznalata csokkenti az
aramutés kockazatat.

3) Személyes biztonsag

a) Legyen figyelmes, ellendrizze, amit csi-
nal, és hasznalja a jézan észt, amikor
elektromos szerszammal dolgozik. Ne
hasznalja a szerszamot ha faradt, vagy
ha kabitészer, alkohol illetve gyogysze-
rek hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyel-
metlenség az elektromos szerszam hasz-
nalata alatt sulyos személyi sérilésekhez
vezethet.

b)Hasznaljon véddoltézetet. Hordjon min-
dig véddszemiiveget. Megfelel védofel-
szerelés hasznalata, mint példaul porvédé
maszk, csuszasgatlo cipd, véddsisak vagy
fulvédd, csokkenti a személyi sérulések ve-
szélyét.

c)Keriilje a véletlenszerii elinditast. Gy6-
26djon meg arrdl, hogy a késziilék ki
legyen kapcsolva, miel6tt behelyezné
az akkumulatort, illetve miel6tt az elekt-
romos szerszamot felvenné, vagy szalli-
tana. Egy elektromos szerszamot ugy szal-
litani, hogy az ujja a kapcsolén van, vagy az
akkumulatort behelyezni ugy, hogy a kap-
csol6 az ,ON” dllason van, a balesetveszély
kockazatat noveli.

d)Minden kulcsot vagy szabalyozé szer-
szamot tavolitson el, miel6tt az elekt-
romos szerszamot elinditana. Egy kulcs
vagy szerszam, mely egy forgd résszel
érintkezik, személyi séruiléseket okozhat.

e) Ne veszitse el egyensulyat. Gondoskod-
jon mindig megfelel6 tamaszrol és oriz-
ze meg egyensulyat. Ez lehetévé teszi az
elektromos szerszam jobb ellenérzését va-
ratlan helyzetekben is.
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f) Oltézzén megfelelen. Ne hordjon bé
ruhat, vagy ékszereket. Tartsa a hajat,
a ruhajat és a kesztyiijét a mozgo ré-
szektdl tavol. Logo ruhak, ékszerek, vagy
a hosszu haj beakadhat a mozg6 részekbe.

g)Amennyiben porelszivé és -gyiijté be-
rendezésekhez csatlakoztathato szer-
kezetek vannak a gépen, ellendrizze,
hogy megfelel6-e a csatlakoztatasuk és
a hasznalatuk. Ezeknek a szerkezeteknek
a hasznalata csokkentheti a porral kapcso-
latos kockazatokat.

h) Ugyeljen arra, hogy a gép gyakori hasz-
nalataval szerzett tapasztalat nehogy
konnyelmiivé tegye Ont és emiatt figyel-
men kiviil hagyja a biztonsagi el6iraso-
kat. Egy gondatlan mozdulat sulyos séru-
lést okozhat a masodperc téredéke alatt!

Az elektromos szerszam hasznalata és

védelme

a)Ne terhelje tal az elektromos szersza-
mot. A végezend6 munkanak megfelelé
elektromos szerszamot hasznaljon. A
megfelel elektromos szerszammal a mun-
ka jobban és biztonsagosabban végezhetd
a szamara elbiranyzott sebességen.

b) Ne hasznalja az elektromos szerszamot,
ha a kapcsoléval nem tudja azt szaba-
lyosan elinditani, vagy leallitani. Olyan
elektromos szerszam, mely nem vezérel-
hetd a kapcsoldjan keresztll, veszélyes és
mindenképpen meg kell javitani.

c)Vegye ki az akkumulatort a helyébdl,
miel6tt az elektromos szerszamon sza-
balyozast végezne, azon tartozékokat
cserélne, vagy miel6tt eltenné. Ezek a
biztonsagi o6vintézkedések csokkentik az
elektromos szerszdm véletlenszeru elindu-
lasanak veszélyét.

d)Amikor az elektromos szerszamokat
nem haszndlja, a gyermekek eldl el-
zartan kell azokat tarolni, tovabba az
elektromos szerszam hasznalatat ne
engedje meg olyan személyeknek, akik
nem ismerik magat a szerszamot és a
jelen hasznalati utasitast. Az elektromos
szerszamok veszélyesek a tapasztalatlan
hasznaldk kezében.

e)Gondoskodjon az elektromos szersza-
mok karbantartasardél. Ellenérizze, hogy
a mozgo részek megfeleléen legyenek
beallitva és szabadon tudjanak mozog-
ni, hogy ne legyenek megrongalédott
alkatrészek, illetve ne alljon fenn barmi-
lyen olyan allapot, mely az elektromos
szerszam miikdodését befolyasolhatna.
Karosodas esetén az elektromos szer-
szamot még hasznalat el6tt meg kell

5)
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javitani. Szamos baleset a nem megfeleld
karbantartasbol szarmazik.

f) A vagoszerveket tartsa jol élezetten és
tisztan. A vagoszervek megfeleld karban-
tartasa, jol élezett vagoélekkel csdkkenti a
beakadasok veszélyét és kdnnyebben is
kezelheték.

g) Az elektromos szerszamot és annak tar-
tozékait a feltiintetett utmutatasoknak
megfeleléen hasznalja, figyelembe véve
a munkavégzés korulményeit és a vé-
gezend6 munka tipusat. Egy elektromos
szerszam rendeltetésétdl eltérd hasznalata
veszélyhelyzeteket idézhet eld.

h) Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és olaj-
mentesen a markolatokat. A sikos mar-
kolat nem teszi lehetévé a szerszam bizton-
sagos kezelését és ellendrzését varatlan
helyzetekben.

Az akkumulatoros szerszamok hasznalata

és a hasznalati ovintézkedések

a)Kizardlag a gyarto altal megadott tol-
tével végezze a toltést. Egy adott akku-
mulator-tipushoz tartozoé toltd tlizveszélyes
lehet, ha masik akkumulator-tipusokhoz
alkalmazzak.

b)Az elektromos szerszamokat kizardlag
az el6irt akkumulator-tipusokkal sza-
bad hasznalni. Mas akkumulator-tipusok
hasznalata sérilést okozhat és tlizveszé-
lyes lehet.

c)Amikor az akkumulator nincs haszna-
latban, tarolja fém targyaktol - irodai
kapcsoktol, apropénztél, kulcsoktol,
szogektdl, csavaroktol és egyéb apro
targyaktol - tavol, mivel azok a két ka-
pocs Osszekotését okozhatjak. Az ak-
kumulator kapcsai kdzétti révidzarlat égési
sérllést vagy tiizet okozhat.

d)A rossz allapotban levé akkumulatorbol
folyadék szivaroghat: keriilje az érintke-
zést. Véletlen érintkezés esetén azonnal
Oblitse le vizzel. Ha a folyadék a szembe
keril, forduljon azonnal orvoshoz. Az
akkumulatorbol kiomlétt folyadék borirrita-
ciot vagy égési sebeket okozhat.

e)Ne hasznaljon sériilt vagy moédositott
akkumulatort vagy eszkézt. A sérlt
vagy modositott akkumulatorok elére nem
lathatd muikoédést produkalhatnak, ez tlz-
veszélyt, robbanasveszélyt vagy sérilések
kockazatat okozhatja.

f) Ne tegye ki tliznek vagy tul magas hé-
mérsékletnek az akkumulator egységet.
A tliznek vagy a 130 °C-ot meghalad6 hé-
mersekletnek kitétel robbanast okozhat.
MEGJEGYZES A “130 °C”-ként megadott
hémérséklet egyenértékl “265 °F” hdmér-
séklettel.



g) Tartsa be a feltdltésre vonatkozé 6sszes
elGirast és ne toltse fel az akkumulatort
az el6irt h6mérséklettartomanyon kiviili
hémérsékleten. A nem megfelelé vagy az
eldirt hatarértékeken kivuli hémérsékleten
torténd feltdltés karosithatja az akkumula-

tort és névelheti a tlizveszély kockazatat.

6) Szervizszolgalat

a) Az elektromos szerszam javitasat szak-
embernek kell végeznie csakis eredeti
cseralkatrészek felhasznélasaval. Ez le-
hetévé teszi, hogy az elektromos szerszam
biztonsaga meg6rzésre keriljon.

b)Soha ne javitsa meg a sériilt akkumula-
torokat. Az akkumulatorok karbantartasat
kizardlag a gyartd vagy a felhatalmazott
szolgaltatok végezhetik.

2.2 SPECIALIS BIZTONSAGI ELOIRASOK
MOTOROS FURESZEKHEZ ES
ELEKTROMOS FURESZEKHEZ

a) A lancfilirész miikédése alatt tartsa tavol
minden testrészét a fogaslanctél. A lanc-
flirész beinditasa el6tt ellenérizze, hogy
a fogaslanc semmivel se érintkezzen. A
lancflirész hasznalata alatt egyetlen pillanatnyi
figyelmetlenség is elég ahhoz, hogy a ruhazat
vagy a testrészek a fogaslancba akadjanak.

b) Jobb kezével mindig a hats6 markolatnal
és bal kezével az eliils6 markolatnal tartsa a
flirészt. Soha ne fogja forditott kézzel a lancfl-
részt, mivel ez ndveli a személyi sérulés vesze-
lyét.

c) Az elektromos szerszamot kizardlag a
markolat szigetelt feliileténél fogja meg,
mivel a fogaslanc érintkezhet a rejtett veze-
tékekkel. Ha a fogaslanc érintkezik egy feszult-
ség alatt levd vezetékkel, a szerszam fém részei
is feszlltség ala kerulhetnek, és a gépkezel6t
érd aramutést okozhatnak.

d) Viseljen biztonsagi véddszemiiveget és
zajvédo felszerelést. Ajanlott tovabbi fej-,
kéz- és labvédo eszk6zok hasznalata. Meg-
felel6 védéruhazat viselése csoékkenti a repulé
szilankok és a flirész fogaival valé véletlen érint-
kezés okozta testi sériiléseket.

e) Ne miikédtesse a motoros fiirészt fan, lét-
ran, tetén vagy egyéb nem stabil feliileten
allva. A motoros flirész ilyen hasznalata sulyos
személyi sérlilésekhez vezethet.

f) Mindig tartsa a labat megfelel6 tamaszon,
és csak akkor hasznalja a lancfiirészt, ha
rogzitett, biztonsagos és sik fellileten all. A
csuszos vagy instabil felUletek, mint példaul a

lépcsék, egyensulyvesztést vagy a lancflrész
feletti uralom elvesztését okozhatjak.

g) Amikor egy terhelés alatt levé agat vag le,
tigyeljen a visszalités veszélyére. Amikor a
farostok feszlltsége kienged, a visszacsap6do
ag megutheti a furészt és/vagy a felhasznalot,
aki igy elvesztheti a flrész feletti uralmat.

h) Kiilonos évatossaggal jarjon el, amikor fia-
tal bokrokat és cserjéket vag. A vékony agak
beakadhatnak a fogaslancba és a felhasznald
iranyaba csapodhatnak és egyensulyvesztést
okozhatnak.

i) A lancfiirészt szallitasakor tartsa az ellilsé
markolatnal fogva, amikor ki van kapcsolva,
és tartsa tavol a testétol. A lancflirész szal-
litasakor vagy tarolasakor mindig helyezze
fel a vezet6lemez burkolatat. A lancflrész
helyes kezelése révén csdkkenthetd a mozgd
fogaslanccal val6 véletlenszer( érintkezés koc-
kazata.

j) Tartsa be a kenésre, a lanc feszitésére és a
vezetSlemez és a lanc cseréjére vonatkozo
utasitasokat. A nem megfeleléen feszitett és
kent lanc elszakadhat, ez noveli a visszaités
kockéazatat.

k) Kizardlag fa vagasara hasznalja. Ne hasz-
ndlja a lancfiirészt a rendeltetésszeriitol
eltér6 hasznalatra. Példaul: ne hasznalja
a lancfiirészt fém, miianyag, épitési anya-
gok, vagy egyéb, nem fa anyagok vagasa-
ra. A lancflirésznek a rendeltetésszer(tdl eltérd
hasznélata veszélyes helyzeteket okozhat.

1) Ne probaljon meg kivagni egy fat, amig meg
nem érti a veszélyeket és azok elkeriilésé-
nek madjat. A fa kivagasakor a kezel6 vagy a
kézelben tartézkodod személyek sulyos sériilést
szenvedhetnek.

m) Tartsa be az elakadt anyag eltavolitasara,
a lancfiirész tarolasara és/vagy karbantar-
tasara vonatkozé utasitasokat. Ellendrizze,
hogy a kapcsol6 ki van-e kapcsolva, és hogy az
akkumulatort eltavolitotta-e. A lancfiirész varat-
lan mlkddtetése az elakadt anyag eltavolitasa
vagy karbantartas soran sulyos személyi séru-
|ést okozhat.

n) Ajanljuk, hogy legalabb az els6 hasznalat
soran a ronkoket flirészbakra helyezve vag-
jael

o) A fiirész lancanak élezését és karbantar-
tasat felhatalmazott szervizk6zpontokban
végeztesse el.

p) Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és olajmente-
sen a markolatokat A zsiros, olajos markolat
sikos, ezért a szerszam feletti uralom elveszté-
sét okozhatja.
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2.3 AVISSZAUTESOKAIES
MEGELGZESE A KEZELO SZAMARA

Visszalités keletkezhet, ha a vezetélemez hegye
vagy vége egy targyhoz ér, vagy ha a vagas alatt
a faba beszorul a fogaslanc.

A vezetélemez hegyével vald érintkezés egyes
esetekben hirtelen forditott reakciét okozhat: a
vezetélemez felfelé és a kezeld felé hatralokddik.

Ha a fogaslanc a vezetélemez felsé részére szo-
rul, a lanc hirtelen a kezelé felé |6kédhet.

A fenti reakciok barmelyike a flirész feletti uralom
elvesztéséhez, és sulyos személyi sérilésekhez
vezethet. Ne hagyatkozzon kizardlag a flirész be-
épitett biztonsagi szerkezeteire.

A lancflrész hasznalatakor tegye meg a szliksé-
ges biztonsagi intézkedéseket a munka soran fel-
1ép6 baleset- és sérlilésveszélyek elkeriilésére. A
visszautést a szerszam helytelen hasznalata és/
vagy nem megfelel6 mikddtetési modszerek és
feltételek okozzak, a visszaités elkerllhetd, ha
betartja az aldbbi elévigyazatossagi intézkedé-
seket:

a) Tartsa mindkét kezével er6sen a flirészt,
hiivelykujjaval és ujjaival szoritsa a lancfu-
rész markolatat, testének és karjanak hely-
zete tegye lehet6vé a visszaiités erejével
szembeni ellenallast. Ha megtette az elévigya-
zatossagi intézkedéseket, a felhasznald képes a
visszaités erejét megfeleléen kezelni. Ne engedje
el alancfurészt.

b) Ne nyujtsa ki til messzire a karjat és ne
végezzen vagast a vallmagassag felett. Ezzel
megeldzheti a flirész végének véletlenszerd érint-
kezését és lehetévé teszi a lancflrész hatéko-
nyabb iranyitasat a varatlan helyzetekben.

c) Kizarélag a gyarto altal elGirt vezetGlemezt
és lancot hasznaljon. A nem megfelel cse-
re-vezetélemezek és —lancok lancszakadast és/
vagy visszautést okozhatnak.

d) Tartsa be a gyarté eldirasait a lancfiirész
élezésére és karbantartasara vonatkozéan. A
mélység szintjének csokkenése a visszalitések
szamanak névekedését okozhatja.

¢ Az (akkumulatoros) elektromos lancfiirész
alkalmazasi technikaja

Tartsa be mindig a biztonsagi figyelmeztetéseket

és a végezendd munka tipusanak legmegfelelébb

vagasi technikakat alkalmazza, a Utmutatasoknak

és a hasznalati utasitasban feltlintetett példaknak

megfeleléen.

* Az (akkumulatoros) elektromos lancfiirész
biztonsagos mozgatasa

Minden alkalommal, amikor a gépet mozgatni,

vagy szallitani kell:

— kapcsolja ki a motort, varja meg, hogy a lanc
megalljon, majd huzza ki a gépet a csatlako-
zbaljzatbdl;

— helyezze fel a vezetdlemez-védét;

— fogja meg a gépet kizarolag a két markolatnal
fogva, és a vezetdlemezt forditsa a haladasi
irannyal ellentétes iranyba.

Jarmuvel torténd szallitaskor ugy helyezze a gé-
pet, hogy senkiben ne tehessen kart, régzitse
megfeleléen.

* Tanacsok kezd6knek
Miel6tt el6szér vagna fat vagy gallyazna, célszeru:

— ezen tipusu szerszam hasznalatara vonatko-
z0 betanitason részt venni;

— a jelen hasznalati utasitasban feltintetett
biztonsagi figyelmeztetéseket és haszndlati
utmutatasokat gondosan elolvasni;

— eqgy, a talajon lévd, vagy flrészbakon rogzitett
fatonkon gyakorolni, hogy megfeleld jartassa-
got szerezzen a gép haszndlata és a legcél-
szerlbb vagasi technikak tekintetében.

e Az akkumulatorral miikod6é elektromos
szerszamok kezelése és hasznalata

a) Az akkumulator behelyezése elétt ellendriz-
ze, hogy a készilék ki legyen kapcsolva.
Az akkumulator behelyezése a bekapcsolt
elektromos szerszamba balesetveszélyes.

b)Az akkumulatorok feltdltéséhez kizardlag
a gyartd altal ajanlott akkumulatortdltdket
hasznaljon! Az akkumulatortélték altalaban
egy adott tipusu akkumulatorhoz valok; ha
mas tipusokkal hasznaljak a téltéket, tlizve-
szelyt okozhatnak.

c) Kizarolag az On éltal vasarolt szerszamhoz
valé akkumulatorokat haszndljon! Mas ak-
kumulatorok hasznalata sérulést okozhat
és tlzveszélyes lehet.

d)A hasznalaton kivili akkumulatort tarolja
irodai kapcsoktol, apropénztél, kulcsoktol,
szogektél, csavaroktdl és egyéb apré fém-
targyaktél tavol, mivel azok az érintkezék
rovidzarlatat okozhatjak. Az akkumulator
érintkezéi kdzétti révidzarlat anyagok égé-
sét vagy tlzet okozhat.

e)A rossz allapotban levd akkumulatorbol
kifolyhat a folyadék. Ne érintkezzen a fo-
lyadékkal. Amennyiben érintkezik a folya-
dékkal, oblitse le vizzel. Ha a folyadék a
szembe kerUl, forduljon orvoshoz. Az ak-
kumulatorbdl kiomlétt folyadék bérirritaciot
vagy égeési sebeket okozhat.

f) Ellenérizze, hogy az akkumulator j6 allapot-
ban van-e és hogy nincsenek-e rajta séru-
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Iés jelei. Ne hasznalja a gépet sérllt vagy
elhasznalddott akkumulatorral.

2.4 AKKUMULATOR/
AKKUMULATORTOLTO

/\ FIGYELEM
Az itt kovetkez6 biztonsagi elSirasok kiegé-

szitik az akkumulatortélté utmutatojaban ta-
lalhato biztonsagi szabalyokat.

e Az akkumulatorok feltéltéséhez kizardlag a
gyarté altal ajanlott akkumulatortoltéket hasz-
naljon! A nem megfelel6 akkumulatort6lté hasz-
nalata aramitést, tulmelegedést vagy az akku-
mulator maré hatasu folyadékanak kidmlését
okozhatja.

Kizéarolag az On altal vasarolt szerszamhoz valo
akkumulatorokat hasznaljon! Mas akkumulato-
rok hasznéalata sérulést okozhat és tlizveszé-
lyes lehet.

A hasznalaton kivili akkumulatort tarolja irodai
kapcsoktdl, apropénztdl, kulcsoktdl, szogektdl,
csavaroktol és egyéb apré fémtargyaktdl tavol,
mivel azok az érintkezdk rovidzarlatat okozhat-
jak. Az akkumulator érintkezd6i kdzotti rovidzar-
lat anyagok égését vagy tlizet okozhat.

Ne haszndlja az akkumulatortéltét gyulékony
anyagok, g6zok kdzelében vagy kdnnyen megy-
gyullado fellleteken, mint papir, szvet stb. A
feltéltés soran az akkumulatortolté felmeleg-
szik, ez tizet okozhat. A feltdltés soran az akku-
mulatortolté felmelegszik, ez tlizet okozhat.

Az akkumulatorok szallitasa alatt Ggyeljen arra,
hogy az érintkez6k ne csatlakozzanak egymas-
hoz, tovabba a szallitashoz ne alkalmazzon
fémdobozokat.

2.5 KORNYEZETVEDELEM

A kérnyezet védelmét a gép hasznalata soran el-
sédleges fontossagi szempontként kell figyelem-
be venni, mivel ez a békés egymas mellett élés és
kérnyezetiink érdeke.

* Ne zavarjon masokat a szomszédsagaban. A
gépet csak elfogadhaté napszakokban hasz-
nalja (ne hasznalja kora reggel vagy késd este,
amikor masokat zavarhat).

Munkavégzés kdézben egy bizonyos mennyi-
ségu, a lanc kenéséhez szilkséges olaj kerdl
a kérnyezetbe. Ezért csak kifejezetten e célbdl
kaphato bioldgiailag lebonthat6 olajat hasznal-
jon. Asvanyi olaj, vagy motorolaj hasznalata
rendkivil kérnyezetszennyezd.

Szigoruan tartsa be a helyi eléirasokat a csoma-
goldanyagok, hasznalt alkatrészek vagy barmi
egyeéb, kérnyezetszennyez6 elem selejtezésére
vonatkozoan; ezeket a hulladékokat ne helyez-
ze a haztartasi hulladékba, hanem szelektiv

hulladékkezelés keretében szallitsa a megfeleld

gylijtételepekre, ahol gondoskodnak azok ujra-

hasznositasarol.

Szigoruan koévesse a helyi eléirasokat a levagott

névényzet megsemmisitését illetéen.

e Az Uzemen kivul helyezéskor ne szennyezze a
géppel a kérnyezetet, hanem a hatalyos helyi
eldirasok értelmében adja le egy gydijtételepen.

Ne dobja a haztartasi hulladékba az
ﬁ elektromos készulékeket. Az elektromos

és elektronikus berendezések hulladékai-
mmmm 0l sz6l6 2012/19/EU irényelv szerint a

hasznalatbol kivont elektromos berende-
zéseket elkuldnitve kell gyujteni, az 6kokompatibi-
lis Ujrahasznositas céljabol. Ha az elektromos ké-
szllékeket hulladékleraké helyeken vagy a talajon
hagyva selejtezik, az artalmas anyagok elérhetik a
talajvizréteget és az élelmiszerlancba kerlhet-
nek, mellyel az On egészségét karosithatjak. A
termék artalmatlanitasara vonatkoz6 részlete-
sebb tajékoztatasért forduljon a kommunalis hul-
ladek megsemmisitéseert felelés ceéghez vagy az
On markakereskeddjéhez.

A hasznos élettartamuk végén az akku-

mulatorokat a kdérnyezetvédelmi szem-

pontoknak megfeleléen kell semlegesite-

Li-ion Ni- Az akkumulator az On és a kérnyezet

szamara veszélyes anyagokat tartalmaz.

Ezért el kell tavolitani a gépbdl és a litiumionos ak-

kumulatorok hulladékként valé kezelését vallald
telepen kell leadni.

A hasznalt termékek és csomagolasok

oN szelektiv hulladékként vald gylijtése lehe-

tévé teszi az anyagok Ujrafelhasznalasat

@Ié és Ujrahasznositasat. Az anyagok Ujra-

hasznositasa elésegiti a kdrnyezetszeny-

nyezés megel6zését és csokkenti a
nyersanyagok iranti keresletet.
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3. ISMERKEDJEN MEG A GEPPEL!

/\ FIGYELEM

Ez az eszk6z kéz-kar vibracios szindromat
okozhat, ha a hasznalat soran nem megfele-
16en kezelik.

Pontosabban, a tényleges hasznalati korilmé-
nyek kozotti expozicid szintjének becslésekor fi-
gyelembe kell venni a munkaciklus minden szaka-
szat is, példaul amikor a szerszamot kikapcsoljak,
és amikor terhelés nélkil mikodik és nem végez
munkat.

Ez jelentésen csokkentheti az expozicié szintjét a
teljes munkaid6 alatt, ami segit minimalisra csok-
kenteni a vibraciénak és a zajnak valé kitettség
kockéazatat.

Mindig éles vésdket, furdkat és pengéket hasz-
naljon.

Biztositsa a szerszam allapotat és kenését a jelen
utasitadsoknak megfeleléen (ahol szikséges).

Ha a szerszamot rendszeresen hasznalja, akkor
ajanlott vibracié- és zajvédé kiegészitket alkal-
mazni.

Tervezzen meg egy munkaprogramot, amelynek
soran az erésen vibrald szerszamok hasznalata
tébb napra van elosztva.

3.1 AGEPLEIRASAES ]
RENDELTETESSZERU HASZNALATA

A gép lényegében egy akkumulatoros tapellatasu
motorbdl és egy vezetélemezbdl all, amely atviszi
a mozgast a motorrdl a flrészelést végzd fogas-
lancra.

A gépkezeld az eliils6 és a hatsé markolatnal fog-
va tartja kézben a gépet, és a vagoegysegtél valo
biztonsagos tavolsagra elhelyezkedve miikddtet-
heti a fé vezérléseket.

3.1.1 Rendeltetésszerii hasznalat

Ezt a gépet az alabbi célokra terveztik és készi-
tettik:

— magas fak lombjanak metszése és vagasa;

— bokrok, fatérzsek és gerendék vagasara,
amelyek megengedett atmérdje a vezetdle-
mez hosszusagatol fugg;

— csak fa vagasara;

— akezel6 egyedul hasznalja.

3.1.2 Nem rendeltetésszerii hasznalat

A fentiektél eltéré barmilyen mas hasznalat ve-
szélyes lehet és személyi és/vagy targyi karokat
okozhat. Helytelen hasznalatnak minésiinek az
alabbiak (példaként és nem kizarolagosan):

- sovények igazitasa;

— vésés-faragas;

— raklapok, ladak és csomagoléanyagok dara-
bolasa;

— butorok vagy barmilyen egyéb, szegeket,
csavarokat vagy barmilyen tipusu fém elemet
tartalmazé targyak darabolasa;

— mészarosmunkak végzése;

— a gép hasznalata nem fa anyagok vagasara
(mdanyag, épitési anyagok);

— a gép hasznalata targyak emeléséhez, hely-
véltoztatasahoz vagy feldarabolasahoz;

— a gép hasznalata fix tartdelemekhez rogzitve;

— a "Mlszaki adatok" tablazataban felsorolt va-
goegységektdl eltéré egységek alkalmazasa.
Sérillés és sebesllés veszélye;

— egy személynél tdbben alkalmazzak a gépet.

FONTOS A gép helytelen hasznalata a garan-
cia eléviilését, valamint a Gyarté barminemdi fele-
I6sség aldli mentestilését vonja maga utan, a fel-
hasznaldra héritva a sajat magan vagy masokon
okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szdrmazo
kételezettségeket.

3.1.3 Felhasznaloi célcsoport

Ez a gép kizarolag a fak karbantartéasara betani-
tott kezel6k szamara készllt.

3.2 AFO ALKATRESZEK

A gép az alabbi f6 alkatrészekbdl all, amelyek a
koévetkezd funkciokat latjak el (1. abra):

A. Motor: biztositja a vagéegység hajtasat.

B. Elils6 markolat: a motoros flirész ellilsé
részén elhelyezett tarté markolat. Bal kézzel
kell tartani.

C. Hatso6 markolat: a motoros flirész hatsé ré-
szén elhelyezett tarté markolat. Jobb kézzel
kell tartani. Itt vannak a f6 vezérlések.

D. Ellls6 kézvédelem: az eliilsé markolat és a
fogaslanc kozott elhelyezkedd védészerke-
zet, védi a kezet a sériiléstdl, ha lecsuszik a
markolatrél. Ez a védészerkezet kapcsolja a
lanc fékjét.

E. VezetGlemez: tartja és vezeti a fogaslancot.

F. Fogaslanc: a vagasra szolgal6 elem, fogak-
nak nevezett vagoélekkel felszerelt lancsze-
mekbél és szegecsekkel kapcsolodo oldalso
elemekbdl all.

G. Lancledllité csap: biztonsagi elem, mely
megakadalyozza a fogaslanc ellendrizetlen
mozgasat szakadas vagy kilazulas esetén.

H. Tart6szég: a vezetélemez rogzitési pontjaval
szemben taldlhato szerkezet, forgaspontként
szolgal, amikor egy fahoz vagy térzshoz ér.

l.  Gyors lancfeszit6 gydiri: (ha van).
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pmozs=

Vezet6lemez-véd6: a lancflrész vezetd-
lemezének burkolata, amelyet a mozgatas,
szallitas és tarolas soran kell felhelyezni.
Akkumulatorok (ha nem tartozéka a gép-
nek, lasd a 15.1. "kilén rendelhetd tartoze-
kok" c. szakaszt): a szerszamnak elektromos
energiat szolgaltat; jellemzéi és hasznalata-
nak szabalyai egy kilén hasznalati utasitas-
ban vannak leirva.

Akkumulator-tolt6 (ha nem tartozéka a gép-
nek, lasd a 15.2 "kilén rendelhetd tartoze-
kok" c. szakaszt): az akkumulator toltésére
szolgalo készulék.

Rogzitégomb

Ro6gzitdsin

Tolto6

Tarto

Tartozék csavarok

FONTOS A gép csak akkor mukddik, ha mind-
két akkumulator a helyén van.

FONTOS Az akkumulatorok kézvetlenlil a gé-
pen télthetdk a toltén keresztiil.

3.3 AZONOSITO CIMKE

Az azonositd cimke az alabbi adatokat tartalmaz-
za (2. abra):

1

2
3
4
5.
6.
7
8
9
1

Zajteljesitmény szint
Minéségazonossagi jelzés
Gyartasi honap/év

Gép tipusa

Tapfesziltség

Gyartasi szam

A gyart6 neve és cime
Cikkszam

Vezetblemez hossza

0. Atermék leirasa

Masolja at a belsé boritélapon lathaté gépazono-
sité cimke megfeleld helyére az azonositasi ada-
tokat.

FONTOS A felhatalmazott markaszervizzel
valod kapcsolatfelvételkor adja meg mindig a cim-
kén lathato termékazonosito adatokat!

3.4 BIZTONSAGI JELZESEK

A gépen kiilénféle szimbolumok lathatdk (2. abra).
Funkciojuk az, hogy felhivjak a gépkezeld figyel-
mét a gép korlltekinté és dvatos hasznalatara.

A szimbdlumok jelentése:
Olvassa el az utasitasokat
gép hasznalata el6tt!

haszndlja ezt a gépet, veszélyes
lehet sajat magara és masokra
nézve.

2 Veszély! Ha nem megfeleléen

»

Figyelem! Viselien hallasvédé
eszkdzOket, véddszemiiveget és

= -sisakot.
Figyelem! Hordjon véddékeszty(t
és csuszasgatlo, balesetbiztos vé-
décipét.

Veszély! Ne tegye ki esének vagy
% nedvességnek.

Visszaiités (kickback) veszélye!
A visszaltés a motorflirész hirtelen

ha) és ellendrizhetetlen, kezel6 felé

térténd utddését idézi eld. Dolgoz-
zon mindig biztonsagosan. Hasz-
néljon biztonsagi lancszemekkel
rendelkezd lancokat, melyek véde-
nek a visszautésektdl.

Figyelem! Soha ne tartsa a geé-
pet egy kézzel! Hatarozottan fog-
ja meg a gépet mindkét kezével,
hogy lehetévé tegye a gép feletti
uralmanak megdrzését, és csok-
kentse a visszaltés veszélyét.

|
A M ) A vezetélemez hosszlsaga

305 mm
p Barmilyen ellenérzési, tisztita-
() si vagy karbantartasi, beallitasi
w mivelet elétt tavolitsa el az akku-
mulatort.

Figyelem! Az akkumulator-

ra és az akkumulatortéltére
K4

vonatkozdan lasd a hozza
tartoz6 hasznalati utmutatét.

Lision
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FONTOS A megrongdlddott vagy olvashatat-
lan cimkéket ki kell cserélnil Kérjen uj cimkéket a
szerviztol.

4. OSSZESZERELES

A A betartando biztonsdgi elbirdsokat a
2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa be az
elbirasokat a sulyos kockazatok vagy veszée-
lyek elkeriilése érdekében.

Tarolasi és szallitasi okok miatt a gép néhany ele-
mét nem mindig szereltlk fel kbzvetlenul a gyar-
ban. Ezeket a csomagol6anyag eltavolitasa utan
kell felszerelnie, a kdvetkez6 utasitasokat kdvetve.

A A gép kicsomagoldsét és Osszeszerelé-
sét szilard, sik feliileten kell végezni, tovab-
ba elegendd helyet kell biztositani a gép és
a csomagoldas mozgatdsahoz a megfelelé
szerszamok alkalmazédsdval. Ne hasznélja a
gépet, amig nem végezte el az "OSSZESZE-
RELES" c. szakaszban leirt miiveleteket.

4.1 KICSOMAGOLAS

1. Ovatosan bontsa ki a csomagolast, tigyeljen,
hogy ne vesszenek el az alkatrészek.

2. Olvassa el a dobozban taldlhaté dokumenta-
ciot, beleértve a jelen hasznalati Gtmutatot.

3. Vegye ki a dobozbdl az ésszes felszerelendé
alkatrészt.

4. Vegye ki a dobozbdl a gépet.

5. Selejtezze a dobozt és a csomagolast az ér-
vényes helyi eléirasok betartasaval.

A Az G6sszeszerelés el6tt ellenérizze, hogy

az akkumulatorok ne legyen a rekesziikben.

4.2 ATOLTOALLOMAS
FELSZERELESE (3. ABRA)

MEGJEGYZES A szerszam a falra akaszthaté

Az akkumulatorok kdzvetlenul a gépen tolthetdk a
toltén keresztll )3. A abra).

MEGJEGYZES A (6/t6t a falhoz lehet régziteni
(3. B dbra)
(a mellékelt csavarokkal, 1. K dbra).

4.3 AFALIROGZITO SINEK
FELSZERELESE (4. ABRA)

Miutan felszerelte a sint (1. H &bra) a falra (a tar-
tozék csavarokkal), huizza fel ra a toltét (4. A abra)
és a tartét (4. B abra)

4.4 AVEZETOLEMEZESA |
FOGASLANC FELSZERELESE

A Hasznaljon mindig er6s munkakesztyiit,
amikor a vezetélemezhez és a lanchoz nyul.
Forditson maximalis figyelmet a vezet6lemez
és lanc felszerelésére, hogy ne kockaztassa
a gép biztonsagat és hatékonysagat; kétség
esetén lépjen kapcsolatba a markakereske-
dovel.

A Minden mdivelet elétt tdvolitsa el az ak-
kumulatorokat.

A Mielbtt felszerelné a vezetdlemezt, gyo-
z6djén meg arrol, hogy a lancfék ne legyen
kinyomva ( 5.3. szak.).

1. Csavarrja ki a régzitégombot (5.A abra) és
tavolitsa el a lanc védéburkolatat (5.B abra)
a fogaskerékhez és a vezetélemez-tartohoz
valé hozzaférés céljabdl.

2. Szerelje fel a vezetélemezt (6.A abra) ugy,
hogy a técsavart (6.B abra) a vajatba (6.C
abra) illeszti, majd nyomja a géptest hatulso
része felé.

3. Dontse elére a gépet a lanc behelyezéséhez a
fogaskerékre (7. abra).

4. Szerelje fel a lancot (8.A abra) a huzo fogas-
kerékre (8.B abra) és a vezetblemez vezetéi
(8.C abra) mentén, lgyelve a haladasi irany
betartasara.

E> A lanc mozgasiranya

5. Ha a vezetdlemez csucsa rendelkezik elétét
fogaskerékkel, tigyeljen arra, hogy a lanc sze-
mei megfelelden illeszkedjenek a fogaskerék
Uregeibe (9. abra).

6. Szerelje vissza a véddburkolatot (10.A abra)
a rogzitbgomb telies meghuzasa nélkdl
(10.B abra).

7. Allitson megfeleléen a gylrin (11.A abra),
amig a lanc helyes feszességét be nem allitja
(12. abra) ( 6.1.3. szak.).

8. A vezetélemezt felemelve tartva, szoritsa meg
erdésen a rogzitégombot (13.A abra).
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5. VEZERLESEK

5.1 INDITOKAR (14.A abra)

Lehetbvé teszi a lanc mukddtetéset.

Az inditokar csak akkor kapcsolhatd, ha elétte a
kezel6 megnyomja az inditékar régzité gombijat is
(14.B abra).

A vagodegység az inditokar felengedésekor auto-
matikusan leéll.

5.2 INDITOKAR ROGZITO
GOMB (14.B &bra)

Lehetévé teszi az inditokar (14.A abra) mikodte-
tését.

5.3 LANCFEK

Biztonsagi fékezé rendszer, amely leallitja a lanc
mozgasat, ha a munka soran a gép visszait. A
visszaltés oka a vezetélemez hegyének rendelle-
nes érintkezése, a lemez er6teljesen felfelé moz-
dul, és emiatt a gépkezelé keze az ellilsé védelem
felé csapddik (1.D abra).

A lancféket kézzel kell kioldani.

Lancfék kiiktatva. Ez akkor
érhet6 el, amikor az elllsé

kézvédé teljesen hatra van huzva
a géptest felé, kattanasig.

Lancfék beiktatva. Ez akkor
érhet6 el, amikor az elllsé
kézvédé teljesen elére van tolva.

A Ne hasznalja a gépet, ha a lancfék nem
mikédik megfeleléen, hanem Iépjen kapcso-
latba a markakereskedével a sziikséges elle-
nérzések céljabol.

6. A GEP HASZNALATA

A A betartandd biztonsdgi elbirdsokat a
2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa be az
elbirdasokat a sulyos kockdzatok vagy veszé-
lyek elkeriilése érdekében.

6.1 ELOKESZITO MUVELETEK

A munka megkezdése el6tt el kell végeznie egy
sor ellenérzést és miveletet, hogy a munka ered-
meényes és teljesen biztonsagos legyen.

6.1.1 Az akkumulatorok ellendrzése
és feltoltése (15.abra)

Minden hasznalat el6tt ellendrizze az akkumulato-
rok toltési szintjét az utmutatdjaban leirtak szerint.

MEGJEGYZES A gép csak akkor miikédik, ha
mindkét akkumulator a helyén van.

6.1.2 Lancolaj feltoltés

A hasznalat elétt toltse fel a gépet a lanc kenésé-
hez szikséges olajjal. Az olajtoltéssel kapcsola-
tos tudnivalokat és dvintézkedéseket lasd a 7.3.
szakaszban

6.1.3 A lanc feszességének ellenérzése

A Az dsszes miiveletet kikapcsolt motorral
végezze és vegye ki az akkumulatorokat a
rekeszbél.

A Viseljen mindig vastag munkavédelmi
kesztydit.

A feszesség akkor megfeleld, ha a lancot a veze-
télemez felénél megfogva a lancszemek nem Iép-
nek ki a vezetdébdl (12. abra).

A lanc feszességének beallitasahoz:

1. lazitsa meg a régzitégombot (5.A abra).

2. Aallitson megfeleléen a gydrin (11.A abra),
amig a lanc helyes feszességét be nem éllitja;

O= =%

3. a vezetélemezt felemelve szoritsa meg eré-
sen a rogzitégombot (13.A abra).

A Ne dolgozzon kilazult lanccal, hogy ne
idézzen el6 veszélyhelyzeteket az esetben,

ha a lanc a vezetélemez vezetd6irél levetédik.

FONTOS A haszndlat elsé id6szakaban (vagy
lanccsere utan) az ellendrzést gyakrabban kell el-
végezni, a lanc beallitéddsa miatt.
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6.2 BIZTONSAGI ELLENORZESEK

Végezze el az alabbi biztonsagi ellenérzéseket
és bizonyosodjon meg arrdl, hogy az eredmények
megegyeznek a tablazatba foglaltakkal.

A A hasznalat elétt mindig végezze el a biz-
tonsagi ellenérzéseket.

A Az esetleges karosodas vagy hiba
észlelése érdekében minden nap el-
lendrizze a gépet a hasznalat elétt,
illetve ha leesett vagy iités érte.

6.2.1 Altalanos biztonsagi ellenérzés

Targy Eredmény
Markolatok és Tiszta. szaraz,
védorészek zsir- és olajmentes,
megfeleléen és
szilardan régzul a
géphez.

Csavarok a gépen Jol régzulnek (nem

és avagoélen. lazék).

A h(itéleveg6 nyilasai | Nincsenek eltomddve.

Vezetblemez Helyesen van
felszerelve.

Lanc Eles, nem kérosodott

vagy kopott, helyesen
van felszerelve

és feszitve.
Védorészek Epek, nem kérosodtak
Akkumulator Nincs sértlés a

burkolatan, nem
szivarog beldle

6.2.2 A gép miikodési probaja

Tennivalé Eredmény
Helyezze az Az inditokar
akkumulatorokat blokkolva van.

arekeszbe és
muikddtesse az
inditokart (14.A abra)
(arégzit6 gomb
megnyomasa nélkul

(14.B abra).

Mkodtesse az inditokar | A karoknak
régzité gombjat szabadon,
(14.B abra) és az erdltetés nélkal

inditokart (14.A abra). kell mozogniuk.
A lanc mozog.

Engedije fel az inditokart | A karnak

(14.A abra) vagy automatikusan
nyomja meg a régzité és gyorsan kell a
gombot (14.B abra). semleges helyzetbe

visszatérnie.
A lancnak meg

kell &llnia.

A LANCFEK

ELLENORZESE

1. Inditsa be a gépet
(6.3. szak.)

2. Fogjameg a
markolatokat
erdsen két kézzel.

3. A gazkar 3. Alancnak azonnal
meghuzasaval tartsa le kell allnia.
mozgasban a lancot | Amikor a lanc
és tolja elére az leallt, engedie el

elllsé kézveédot bal az inditdkart és
kézfejével (5.3. szak.) |oldja ki a lancféket

Nincs rendellenes zaj

folyadék. (5.3. szak.).
Gé Karosodasra va
P kopasra utald jelekrgoyl A Ha a tablazatokba foglaltaktol barmiben
mentes. eltéré eredményt észlel, ne hasznalja a gé-
Inditokar bi — Szabad Sitote pet! Forduljon a szervizhez és végeztesse el
nditokar, biztonsagi zabadon, eroltetes a megfelel6 ellenérzéseket és javitasokat.
gomb. nélkul kell mozogniuk.
Prébauzem Nincs rendellenes
vibralas 6.3 INDITAS

MEGJEGYZES A gépet -10°C és 60°C k6z6tti
hémérsékleten ajanlott hasznalni.

MEGJEGYZES Minden haszndlat elétt gy6zéd-
jén meg arrdl, hogy a dugo be van-e helyezve
(16.A. abra). Ezzel megeldzhets, hogy por (fi-
részpor) kertiljén a téltécsatlakozoba.

A Ne inditsa el a gépet, amikor az tbltés
alatt van.
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1. Tavolitsa el a vezetélemez védérészét
(1.J abra)

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vezetélemez és
a lanc ne érjen a talajhoz vagy mas targyak-
hoz.

3. Helyezze be az akkumulatorokat (17.K. abra)
a rekeszbe Utkézésig nyomva, amig a régzu-
|ést és a villamos érintkezést jelzé kattanast
hall.

MEGJEGYZES A gép csak akkor miikédik, ha
mindkét akkumulator a helyén van.

4. Oldja ki a lancféket (5.3. szak.).
5. Mdkodtesse az inditokar rdgzité gombijat
(14.B abra) és az inditokart. (14.A abra).

6.4 MUNKAVEGZES

Miel6tt el6sz6r vagna fat vagy gallyazna, célszer(:

— ezen tipusu szerszam hasznalatara vonatko-
20 betanitason részt venni;

— a jelen hasznalati utasitasban feltintetett
biztonsagi figyelmeztetéseket és hasznalati
utmutatasokat gondosan elolvasni;

— egy, atalajon lévé, vagy flrészbakon rogzitett
fatdnkdn gyakorolni, hogy megfelelé jartassa-
got szerezzen a gép hasznalata és a legcél-
szerlibb vagasi technikak tekintetében.

A géppel az alabbi leiras alapjan végezzen mun-

kat:

¢ Mindig oldja ki a lancféket, miel6tt meghuzna az
inditokart.

* Munka kézben a gépet mindig két kézzel eré-
sen kell tartani, bal kézzel a mells6 markolatnal
és jobb kézzel a hatsoé markolatnal, figgetlendl
attol, hogy a kezel§ jobb- vagy balkezes-e.

A Azonnal éllitsa le a motort, ha
munka kézben a lanc elakad.

MEGJEGYZES A munkavégzés sorén az ak-
kumulatort a teljes lemertilés ellen egy olyan szer-
kezet védi, mely kikapcsolja a gépet és megaka-
dalyozza mikdodtetését.

MEGJEGYZES Ha a motoros fiirész a vdgds
alatt ledll, varjon 15 percet, hogy a gép lehdiljén,
mayjd inditsa ujra.

6.4.1 Munka kdzben végezendd ellendrzé-
sek:

¢ A lanc feszességének ellendrzése

Munka kézben a lanc fokozatosan meghosszab-
bodik, ezért gyakran kell a feszitettségét ellendriz-
ni (6.1.3. szak.).

* Az olaj aramlasanak ellenérzése

FONTOS Ne haszndlja a gépet olajozas nélkdil!
A Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vezetéle-
mez és a lanc megfeleléen helyezkedik-e el
amikor az olaj aramlasat ellenérzi.

Inditsa el a motort (6.3. szak.) és ellenérizze, hogy
a lancolaj az abran lathat6 médon szétoszlott-e
(18. abra).

6.5 ERDOGAZDASAGI MUNKAK

6.5.1 Gallyazas
A Gy6z6djon meg arrdl, hogy a teriilet, aho-
va majd a gallyak leesnek, szabad legyen.

1. Helyezkedjen a levagandé gallyhoz képest
ellenkezé oldalra.

2. Az alacsonyabb gallyaktdl induljon, majd ezt
kévetéen haladjon a magasabban [évé galy-
lyak felé.

3. Alulrdl felfelé végezze el az elsd bevagast
(19.A abra). A gallyazast felllrél lefelé folytas-
sa az abra szerint (19.B abra).

6.5.2 Favagas

FONTOS Amikor két vagy tébb személy
egyidbében végez feldarabolast és favagdst, eze-
ket a miiveleteket egymastdl a kivagott fa magas-
sdganak legalabb ket és félszeresével egyenld
tavolsagra kell végeznitik. A fa kivagdsakor tigyel-
jen arra, hogy ne veszélyeztesse személyek €s
elektromos vezetékek €pségét, és ne okozzon
semmilyen anyagi kart. Amennyiben a fa haloza-
ti elektromos vezetékhez ért, azonnal értesitse a
halozatért felelés szolgéiltato vallalatot.

Miel6tt kivagna a fat:

— vegye figyelembe a fa természetes hajlas-
szOgét, a szél iranyat, és figyelje meg, hogy
melyik oldalan nagyobbak az agak, és ennek
alapjan éllapitsa meg, hogyan fog kidéIni a fa;

— tavolitsa el a fardl a szennyezédést, a kdve-
ket, a kéregdarabokat, szdgeket, fémtargya-
kat és huzalokat;

— tegye szabadda a fa koruli terlletet, és bizto-
sitson megfeleld tamaszt a labanak;

— gondoskodjon megfeleld, akadalyoktol men-
tes menekilési utvonalrol; a menekulési ut-
vonalat a fa d6lésével szembeni oldalon ( 20
abra) kb. 45°-os iranyban kell kialakitani, és
lehetévé kell tennie a favagd személy bizton-
sagos helyre jutasat, a kivagott fa magassa-
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ganak legalabb két és félszeresével egyenld
tavolsagra;

— Alljon a kivagandé fa varhatd kidélésének
illetve legurulasanak helyéhez képesti felsé
tertleten.

* Délésiranyité vagas

1. Alljon a fa jobb oldalara a motoros furésszel.

2. Végezze el a fa atméréjének 1/3 részén a
dontésiranyitd vagast a doélési iranyra meréle-
gesen (21.A abra).

Hatulsé vagas a fa kidontéséhez
Legalabb 5 cm-rel magasabban a doéntési-
ranyitd vizszintes vagas felett végezze el a
hatulsé oldalon a vagast a fa kidontéséhez
(22.B abra).

2. A hatulso vagast a fa kiddntéséhez ugy ejtse,
hogy elegendé térzsbetét maradjon a fa meg-
tartasara (22.C abra). Ez a torzsbetét akada-
lyozza meg, hogy a fa elcsavarodjon és rossz
iranyba déljon. Ne vagja at a térzsbetétet.

3. A vagolemez kihuzasa nélkil csdkkentse fo-
kozatosan a hagyott tavkéz vastagsagat egé-
szen a fa kidéléséig.

4. Ha fenndll annak a kockazata, hogy a fa nem
a kivant iranyba dél, vagy hatrahajolva meg-
nyomja a fogaslancot, akkor alljon le a vagas-
sal, mielétt a hatulso vagas a fa kidéntéséhez
elkészlilne, és fa, mlanyag vagy alumini-
um ékek alkalmazasaval tagitsa ki a vagast
(23.D abra). Az ékeket egy kalapacs segitsé-
gével kell ttni, egészen addig, amig a fa kidél.

5. Amikor a fa délIni kezd, vegye ki a vagasbdl a

gépet, allitsa le (6.6.szak.) és tegye a foldre

a flrészt és tavolodjon el az elékészitett me-

nekullési utvonalon. Legyen dvatos: tgyeljen

a farol lees6 agakra, és vigyazzon, hova lép.

- e

6.5.3 Gallyazas

A gallyazas a kidontott fa againak levagasat je-
lenti.

A Forditson figyelmet a gally talajra ta-
maszkodo pontjaira, arra a lehetéségre, hogy
esetleg fesziilhet, az irdanyra, melyet a gally
vehet fel vagas kézben, és a fa lehetséges
instabilitasara a gally levagasat kévetéen.

A gallyazaskor hagyja meg az als6 nagyobb aga-
kat, melyek a torzset a talajon megtartjak.

A kisebb agakat egy vagassal nyesse le
(24.A éabra).

A terhelés alatt levd feszul6é agakat alulrol felfelé
vagja le, ezzel elkerllhet6 a lancflirész meghajla-
sa (24.B abra).

6.5.4 Fatorzs darabolasa
A torzs darabolasa ronkokre valo vagasat jelenti.

Fontos, hogy laba szilardan tdamaszkodjon a ta-
lajra és testsulyaval mindkét labara egyenléen
nehezedjen. Ha lehetséges, emelje meg a torzset
agak, torzsek vagy ronkok segitségével.

A fatdrzs felvagasat a tartdszeg hasznalata kony-

nyiti (1.H abra).

1. helyezze a tartészeget a fatdrzsbe nyomast
gyakorolva ra, majd pedig végezzen ives
mozgast a géppel, hogy a vezetélemez a faba
hatolhasson (25. abra);

2. ismételje meg tobbszor a mlveletet, ha szik-
séges valtoztasson a tartdszeg tamasztépont-
jan.

* Foldre helyezett fatérzs
Amikor a torzs teljes hosszara tamaszkodik, felul-
rél kell vagni (fels6é darabolas) (26.A abra).
— Végezze a vagast az atméro kb. feléig, majd
forditsa meg a fatdrzset és az ellenkez6 olda-
lon fejezze be a vagasat.

e Csak az egyik végére tamaszkodo térzs
Amikor a torzs csak az egyik végére tamaszkodik:
— az also részen kell elvégezni az atméré 1/3-
anak bevagasat (alsé darabolas) (27.A abra);
— ezutan vagja le a ronkét ugy, hogy a felsé da-
rabolassal eléri az elsd vagast (27.B abra).

* Mindkét végére tamaszkodé torzs
Amikor a térzs mindkét végére tamaszkodik:
— a fels6 részen kell elvégezni az atméré 1/3-
anak bevagasat (felsé darabolas) (28.A abra);
— ezutan fejezze be a vagast alulrél, a fennma-
rad6 2/3 als6 darabolasaval érje el az elsé
vagast (28.B abra).
¢ Fatorzs lejtén
Amikor lejtén darabol egy fatérzset, min-
dig a torzs felett alljon (29. abra).

A muvelet soran, amikor majdnem kész a vagas,
enyhitsen a flirész nyomasan anélkul, hogy lazita-
na a firész markolatanak fogasan, ezzel megdriz-
heti a szerszam feletti uralmat. Akadalyozza meg,
hogy a gép a talajhoz érjen.

6.6 LEALLIiTAS

A gép ledllitasahoz engedje el az inditékart
(14.A abra).

A Az inditokar felengedése utdn a fogas-
lanc leallasahoz sziikség van néhany masod-
percre.
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Mindig éllitsa le a gépet a munkateruletek kdzotti
helyvaltoztatas alatt.

A Helyvaltoztatas kézben soha ne tartsa az
ujjat a biztonsagi gombon, nehogy véletlen
beinditsa a gépet.

6.7 A HASZNALAT UTAN

1. Haakészllék nincs toltés alatt, vegye ki azak-
kumulatorokat a rekeszbdl;

2. szerelje fel a vezetélemez-védét (1.J abra);

3. hagyja kihdIni a motort, mielétt a gépet barhol
elhelyezné;

4. lazitsa meg a régzitégombot a lanc feszessé-
gének csokkentéséhez ( 6.1.3. szakasz).

5. tisztitsa meg gondosan a gépet a portdl és tor-
melékektdl, és tisztitsa meg a lancot a flrész-
por- és olajmaradvanyoktol ( 7.6. szakasz);

6. ellendrizze, hogy nincsenek-e meglazult vagy
karosodott alkatrészek. Szlikség esetén cse-
rélje ki a karosodott részeket, és hlizza meg a
meglazult csavarokat.

FONTOS WMindig vegye ki az akkumuldtorokat
és helyezze fel az élvédét, amikor hasznalaton ki-
viil vagy feliigyelet nélkil hagyja a gépet.

6.7.1 Az akkumulatorok eltavolitasa

Az akkumulatorok eltavolitasahoz nyomja meg az
akkumulatoron Iévé reteszel6gombot (30. C abra)

7. RENDSZERES KARBANTARTAS

7.1 ALTALANOS TUDNIVALOK

A A betartando biztonsdgi elbirdsokat a
2. fejezet tartalmazza. Szigoruan tartsa be az
elbirasokat a sulyos kockazatok vagy veszé-
lyek elkeriilése érdekében.

A Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy
karbantartasi, beéllitasi miivelet el6tt:

* Allitsa le a gépet és kapcsolja ki a motort;
Varja meg, mig a lanc leall;

Vegye ki az akkumulatorokat a helylikbél;
Helyezze fel a vezetélemez-védét, kivéve ha
magan a vezetélemezen, vagy a lancon kell
valamilyen miiveletet végeznie;

Varja meg, amig a motor megfeleléen lehdil;
Olvassa el a vonatkozé utmutatot;

Viseljen megfelelé ruhazatot, munkakesz-
tylit és védészemiiveget.

* A mdlveletek gyakorisagat és jellegét a "Karban-
tartasi tablazat" tartalmazza. A tablazat célja,
hogy segitsen Onnek a gép hatékonysaganak
és Uzembiztos 4allapotanak megdrzésében.
Tartalmazza a fObb elvégzendd muiveleteket
és azok elvégzésének gyakorisagat. A muve-
leteket az elséként aktudlissa valé alkalommal
végezze el.

* A nem eredeti, vagy helytelenul felszerelt cse-

realkatrészek és tartozékok hasznalata veszé-

lyeztetheti a gép biztonsagat és mukodeését.

Ezen termékek okozta karok, balesetek és sé-

rilések esetén a gyarté nem vallal semminem(

felelésséget.

Az eredeti cserealkatrészek az engedéllyel ren-

delkezd szervizektél és viszonteladdktol szerez-

hetdk be.

FONTOS A haszndlati utasitasban le nem irt
dsszes bedllitast, valamint karbantartdsi mdvele-
tet mdrkakereskeddjénél vagy egy szakszerviz-
ben kell elvégeztetni.

7.2 A LANCOLAJ TARTALYANAK
FELTOLTESE

MEGJEGYZES A ldncolaj-tartdly dugdja mel-
lett (31.A dbra) a kbvetkez6 szimbdlum lathato:

O Lancolaj-tartaly

FONTOS Kizardlag motoros flirészhez valo
olajat vagy motoros flirészhez valo tapado kend-
olajat hasznaljon. Ne hasznaljon szennyezédése-
ket tartalmazo olajat, hogy ne témitse el a tartaly
szliréjét, valamint hogy elkerlilje az olajszivattyu
helyrehozhatatlan karositasat.

A j6 minéségu olaj hasznalata alapveté feltétele
a vagoszervek hatékony kenésének. Az alacsony
mindségu olaj kockaztatja a megfelelé kenést és
csOkkenti a lanc, illetve a vagolemez élettartamat.

FONTOS Soha ne inditsa be a lancot elegendd
olaj nélkdil, mivel ezzel karosithatia a motoros fii-
részt és veszélyeztetheti biztonsdgat.

Az olaj szintjelz6 révén ellenérizze a motoros fu-
részben levd olaj mennyiségét (31.B abra).

Ha az olaj szintje alacsony, téltse fel az alabbi mu-

veletekkel:

1. Csavarja le a dugét (31.A abra) az olajtartaly-
rol.

2. Toltse az olajat a tartalyba és ellendrizze a
szintjét a jelz6n (31.B. abra).

3. Ugyeljen arra, hogy a feltéltés soran ne kertl-
jon szennyezédés az olajtartalyba.
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4. Helyezze vissza a dugot és csavarja be.
7.3 LANCLEALLITO CSAP

Minden hasznalat el6tt ellenérizze a lancleallitd
csap allapotat (1.G abra), és ha sérllt, gondos-
kodjon a helyreadllitasarol.

7.4 A GEPES A VEZETOLEMEZ
KENONYILASAI

Minden nap haszndlat elétt vegye le a burkola-
tot (5.B abra), szerelje le a vezetélemezt és elle-
nérizze, hogy a gép (32.A abra) és a vezetélemez
(32.B &bra) kendnyilasai nincsenek-e eltémédve.

7.5 ROGZITO CSAVAROK ES ANYAK

e A csavarokat és a csavaranyakat mindig tartsa
meghuzva, hogy a gép mindig zembiztos le-
gyen.

* Rendszeresen ellendrizze a markolatok megfe-
leld régzitését.

7.6 TISZTITAS

7.6.1 A gép és a motor tisztitasa

Minden munkavégzést kovetben tisztitsa meg

gondosan a gépet portol valamint hulladékoktdl.

¢ A tlzveszély csokkentése érdekében tavolitsa

el a géprél és kuldnésen a motorrol a levél-, ag-

maradvanyokat vagy a zsirfél0sleget.

A hasznalat utan mindig tisztitsa meg a gépet

egy semleges tisztitdszerrel atitatott, tiszta tor-

I6kenddvel.

Tordlje teljesen szarazra puha, szaraz torlé-

kendével. A nedvesség elektromos aramités

veszélyét okozhatja.

Ne hasznaljon agressziv tisztitészert vagy ol-

doészert a mlianyag részek vagy a markolatok

tisztitdsahoz.

Ne hasznaljon vizsugarat és ne érje viz a motort

és az elektromos alkatrészeket.

¢ A motor vagy az akkumulator tulmelegedésé-
nek és karosodasanak elkeriilése érdekében a
hutélevegd racsait mindig tisztan és hulladékok-
tél mentesen kell tartani.

7.6.2 A lanc tisztitasa

Minden hasznalat utan tavolitson el a lancrél min-
den flrészpor- és olajlerakodast.

Amennyiben erésen szennyezett vagy gyantaso-
dott, szerelje le a lancot és aztassa néhany éran
at specialis tisztitoszerben. Ezutan dblitse le tiszta

vizzel és kezelje rozsdasodasgatlé sprayvel, majd
szerelje vissza a flirészre.

7.7 AKKUMULATOR

7.7.1 Az akkumulator miikédési ideje
Az akkumulator mikodési ideje féként az alabbi-
aktol fugg:
a. kérnyezeti tényez6k, melyek nagyobb energiat
igényelnek:
— tdl nagy méretl agak vagy fak vagasa.
b. a gépkezel6 helytelen munkavégzése:
— gyakori be- és kikapcsolas a munka soran;
— az elvégzendé munkahoz nem alkalmas va-
gasi technika ( (6.5. szak.).

Az akkumulator mukodési idejének optimalis ki-

hasznalasahoz mindig ajanlott:

e avagast szaraz fan végezni;

* az elvégzendé munkahoz legmegfelelébb va-
gasi technika alkalmazasa.

Amennyiben a gépet a szabvanyos akkumulator

altal lehetévé tett mikddési idénél hosszabb idé-

tartamig kivanja hasznalni, az alabbi megoldaso-

kat ajanljuk:

e vasaroljon tovabbi két szabvanyos akkumula-
tort a lemertlt akkumulator azonnali cseréjéhez,
igy a munka azonnal folytathato.

7.7.2 Az akkumulator toltése kozvetleniil a
gépen (33. dbra).

MEGJEGYZES A feltdltés elétt tavolitsa el a du-
got (....abra)
Az akkumulatorok kdzvetlenll a gépen toltheték a
csatlakoz6 csatlakoztatasaval (33.A abra) a gép-
hez (33.B abra) a t6ltén keresztul.

A gép a falra akaszthato:

-a téltének kézvetlenil a falhoz régzitésével
(33.1abra)

- a sin rogzitésével a falhoz, amelyre felhizhaté a
toIt6 és a tarto (33.11 dbra).

A Mielétt a gépet a falra akasztand, szerel-
je fel a vezetélemez-védét és miikddtesse a
lancféket.

Az akkumulator védbeszkbzzel van felszerelve,
mely csak akkor teszi lehetévé a feltéltést, ha a
kdrnyezeti h6meérséeklet 0°C és 40 C kdzétt van.

FONTOS Az akkumuldtor kdrosodds veszélye
nélkil barmikor és akdr csak részlegesen is fel-
tolthetd.
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Az akkumulatorok egymas utan részlegesen tol-
tédnek fel, az alabbiak szerint:

Fazis Akkumulator Feltoltés
(30. abra)
1 A (jobb) 40%
2 B (bal) 40%
3 A (jobb) 100%
4 B (bal) 100%

MEGJEGYZES A részleges feltéltés lehetd-
vé teszi, hogy a gépet a munka befejezéséhez
hasznadlja anélkdil, hogy meg kelljen vérni a teljes
feltéltést.

MEGJEGYZES Ne vegye ki az akkumulatoro-
kat, amig a gép toltés alatt van.

MEGJEGYZES Ne inditsa el a gépet, amikor
az toltés alatt van.

8. RENDKIiVULI KARBANTARTAS

8.1 LANCHUZO FOGASKEREK

A markakereskeddvel rendszeresen ellendriztes-
se a fogaskerek allapotat, és cserélje ki, amikor
a kopasa meghaladja az elfogadhaté hatarérté-
keket.

A Ne helyezzen fel uj lancot kopott fogaske-
rékre vagy forditva.

8.2 A FOGASLANC KARBANTARTASA

A Biztonsdgi és hatékonysdgi okokbdl na-
gyon fontos, hogy a vdagoegységek élesek
legyenek.

A Hasznaljon mindig eré6s munkakesztydit,
amikor a vezetélemezhez és a lanchoz nyul.

A lanc élezése akkor sziikséges, amikor:
— Afurészpor a por allagahoz hasonlit.
— Nagyobb erékifejtés sziikséges a vagashoz.
— A vagas nem egyenes vonalu.
— N6 a vibralas.

A Ha a lanc nem elég éles, a visszaiités
(kickback) kockazata megné.

FONTOS Ajaniott az élezési mdiveletet egy
szakosodott szervizkézpontra bizni, mivel az
megfeleld célszerszamokkal tudja az élezést el-
végezni, melyek minimalis anyageltdvolitast, és
egyenletes élezést biztositanak valamennyi va-
goélen.

8.2.1 A fogaslanc cseréje
A lancot ki kell cserélni, amikor:
— avagoél hossza 5 mm-re vagy
annal kisebbre csokken;
- alancszemek jatéka a szegecseken tul nagy;
— avagasi sebesség lassu és az éle-
zés nem javit ezen. A lanc kopott.

FONTOS A lanc cseréjét kévetéen a feszesség
ellendrzését gyakrabban kell elvégezni, a lanc be-
allitédasa miatt.

8.3 AVEZETOLEMEZ KARBANTARTASA

MEGJEGYZES Valamennyi, a vezetélemezt
érinté munkamdlivelet sajdtos szakértelmet igé-
nyel, a munka megfelelé kivitelezéséhez sziik-
séges kuldnleges szerszamokon tul. Biztonsagi
okokbdl ajanlatos mindig kapcsolatba lépni a
mdrkakereskeddvel.

A vezetélemez aszimmetrikus kopasanak elkeri-
|ése érdekében célszerl azt megfeleld idék6zoén-
ként megforditani.

A vezetblemez hatékonysaganak megérzéséhez:

1. zsirozza be az el6tét fogaskerék (ha van)
csapéagyait megfelelé kenépréssel (nem tar-
tozék);

2. tisztitsa meg a vezetSlemez vajatat az erre
szolgal6 vakarokéssel (nem tartozéka a gép-
nek) (34.A abra);

3. tisztitsa meg a kenényilasokat (34.B. abra);

4. egy lapos reszelével tavolitsa el a sorjat a szé-
lekrél és a vezetdk kozotti esetleges szintki-
I6nbségeket egyenlitse ki.

8.3.1 A vezetGlemez cseréje

A vezetdlemezt ki kell cserélni, ha:

— a vajat mélysége kisebb a lancszemek ma-
gassaganal (melyeknek soha nem szabad az
aljara érnitk);

— avezet6 belsé fala annyira el van kopva, hogy
a lancot oldalra donti.

9. TAROLAS

9.1 A GEP TAROLASA
A gép tarolasahoz:

Vegye ki az akkumulatorokat a helykbdl.
Helyezze fel a vezet6lemez-védét.

Varja meg, amig a motor megfeleléen lehl.
Tisztitsa meg a gépet (7.4. szak.).
Ellenérizze, hogy nincsenek-e meglazult vagy
karosodott alkatrészek. Sziikség esetén cse-

aRoN=
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rélje ki a karosodott részeket, és huzza meg
a meglazult csavarokat vagy forduljon a mar-
kaszervizhez.
6. A gép tarolasa:
— szaraz helyen;
— azidéjaras viszontagsagaitol védetten;
— gyermekektdl elzarva;
ellenérizze, hogy eltavolitotta-e a karbantar-
tashoz hasznalt kulcsokat és szerszamokat;
— -20 °C és 85 °C kozotti kornyezeti hdmérseék-

leten.
7. A gép kozvetlenil a falra akaszthato
(33.1-I dbra)

MEGJEGYZES Gyd6zédjon meg arrdl, hogy a
fal teherbirdsa legaldbb 20 kg.

9.2 AZ AKKUMULATOR TAROLASA
Végezze el a feltdltést (7.7.2. szakasz).

Az akkumulatort zart térben, nedvességtél mente-
sen kell tarolni, a kdvetkez6é hémérsékleten:

e 0°C-60°C, 1 honapig

e 0°C-45°C, 3 honapig

e 0°C-25°C, 1 évig.

MEGJEGYZES Huzamosabb (izemsziinet ide-
Jjén kéthavonta téltse fel az akkumulatort az élet-
tartama meghosszabbitasa céljabol.

10. A GEP MOZGATASA ES SZALLITASA

Minden alkalommal, amikor a gépet felemelni,

mozgatni, szallitani vagy dénteni kell:

Allitsa le a gépet;

Varja meg, mig a lanc leall;

Vegye ki az akkumulatort és téltse fel;

Helyezze fel a vezetélemez-védét;

Varja meg, amig a motor megfeleléen leh(il;

Viseljen vastag munkavédelmi keszty(it;

Fogja meg a gépet kizardlag a két markolatnal

fogva, és a vezetblemezt forditsa a haladasi

irannyal ellentétes iranyba.

A gép jarmlvel val6 szallitdsa soran:

* megfeleléen rogzitse a gépet kotelekkel vagy
lancokkal.

* ugy helyezze el, hogy senki szamara ne jelent-
sen veszélyt.

11. SZERVIZSZOLGALAT ES JAVITAS

Ebben a hasznalati utasitasban megtalalja a gép
kezeléséhez és a felhasznald altal elvégezhetd
helyes alapkarbantartasahoz szilkséges Osszes
utmutatast. A haszndlati utasitasban le nem irt
Osszes bedllitast és karbantartédsi miveletet a

markakereskeddnél vagy egy szakszervizben
kell elvégeztetni, ahol rendelkeznek a tokéletes
munka elvégzéséhez szikséges szaktudassal és
felszereléssel, és nem valtoztatjak meg a gép ere-
deti Gzembiztonséagi szintjét és allapotat.

Nem megfelel6 mihelyekben, vagy nem szak-
ember altal végzett miiveletek a jotallas barmely
formajanak elévilését és a gyart6 mindennem
felelésség aldli mentesulését vonjak maguk utan.

Kizarélag az engedéllyel rendelkez6 szervizek
végezhetik a garancialis karbantartast és a ja-
vitast.

A markaszervizek kizarélag eredeti cserealkat-
részeket hasznalnak. Az eredeti cserealkatré-
szeket és tartozékokat kifejezetten gépeinkhez
terveztlk.

A nem eredeti cserealkatrészeket és tartozéko-
kat nem engedélyeztlk, a nem eredeti csereal-
katrészek és tartozékok alkalmazasa kévetkez-
tében a jotallas érvényét veszti.

Ajanlatos a gépet évente egyszer elvinni egy
engedéllyel rendelkez§ szervizbe az altalanos
felulvizsgalat, karbantartas és a biztonsagi egy-
ségek ellenérzése céljabol.

12. A JOTALLAS ERVENYESSEGE

A jotallas minden gyartasi- és anyaghibara vonat-

kozik. A felhasznalo koételes szigortian betartani a

mellékelt dokumentacioba foglalt utasitasokat.

A jotallas nem vonatkozik az alabbi okok miatt ke-

letkez6 karokra:

¢ A kiséré dokumentacio hianyos ismerete.

* Figyelmetlenség.

¢ Helytelen vagy nem megengedett hasznalat és
Osszeszerelés.

* Nem eredeti cserealkatrészek hasznalata.

* Nem a gyarto altal szallitott vagy engedélyezett
tartozékok hasznalata.

A jotallas tovabba nem érvényes az alabbiakra:

¢ A fogydeszkdzok - példaul vagoegységek, biz-
tonséagi csavarok - normal kopésa, elhasznalo-
dasa.

* Normal elhasznalédas.

A vasarlo a helyi térvények védelme alatt all. A
vasarlo helyi térvények biztositotta jogait a jelen
jotallas semmilyen médon sem korlatozza.
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13. KARBANTARTASI TABLAZAT

Beavatkozas

Gyakorisag

Els6
alkalommal

A tovabbiakban
a kovetkez6 gyakorisaggal

GEP

Az dsszes rogzités ellenérzése -

Minden hasznalat elétt

Biztonsagi ellenérzések / A -
vezeérlések ellendrzése

Minden hasznaélat el6tt

Lancleallité csap ellendrzése -

Minden hasznaélat el6tt

Altalanos tisztitas és ellendrzés -

Minden hasznalat utan

A lanc tisztitasa -

Minden hasznalat utan

A gép és a vezetdlemez -
kendényilasainak ellenérzése

Minden hasznaélat el6tt

A lanchuzé fogaskerék ellenérzése -

Havonta egyszer

A lanc karbantartasa -

A vezetblemez karbantartasa -

Lancolaj utantéltése -

Minden hasznalat elétt

* Ezeket a mlveleteket a markakereskedd vagy a szakszerviz végezze el.

14. A PROBLEMAK AZONOSITASA

a gép nem indul be.

PROBLEMA VALOSZINU OK MEGOLDAS
1. Azinditokar és a rogzit6 Nincs akkumulator vagy nincs | Gy6z4djén meg arrél,
gomb mukodtetésekor megfeleléen behelyezve hogy az akkumulatorok jol

legyenek elhelyezve.

Az akkumulator lemerdilt

Ellenérizze az akkumulatorok
toltését és toltse fel.

A gép karosodott

Ne haszndlja a gépet, vegye
ki az akkumulatorokat és
forduljon a markaszervizhez.

2. A motor munkavégzés Az akkumulator nincs
kozben leall megfeleléen behelyezve

Gy6z6djon meg arrél, hogy az
akkumulatorok jol legyenek
elhelyezve.

Az akkumulator lemerlt

Ellenérizze az akkumulatorok
toltését és toltse fel.

A gép karosodott

Ne haszndlja a gépet, vegye
ki az akkumulatorokat és
forduljon a markaszervizhez.

Beavatkozik a motor hévédelme

Varjon 15 percet, hogy a gép
lehiljén, majd inditsa Ujra.
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3. Amikor mukodteti
az inditokar rogzitd
gombot és az inditokart,
a lanc nem forog

A lanc tul feszes

Allitsa be a lanc feszességét.

Vezetélemez és lanc
rendellenességek

Ellenérizze, hogy a lanc
szabadon mozog-e és a
vezetélemez vezetéi nem

deformalodtak-e.

A gép karosodott

Ne haszndlja a gépet. Azonnal
allitsa le a gépet, vegye ki az
akkumulatort és forduljon a
markaszervizhez

4. Avezetblemez végén a
lanc tulmelegszik és fustol.

A lanc tul feszes

Allitsa be a lanc feszességét.

A kendolaj-tartaly Ures

Toltse fel a kendolaj-tartalyt.

5. A motor szabalytalanul
muikaédik, vagy nincs elég
teljesitménye terhelés esetén

Vezetélemez és lanc
rendellenességek

Ellendrizze, hogy a lanc
szabadon mozog-e és
a vezetbélemez vezetdi
nem deformalédtak-e.

6. Az olaj nem folyik ki

Az olaj gyenge minéségl

Hideg motornal Uritse ki a
tartalyt, tisztitsa ki a tartalyt és
a csoveket tisztito folyadékkal,
és cserélje ki az olajat.

A kenényilasok eltdmédtek

Tisztitsa meg a kendnyilasokat.

7. A géphez idegen test itédott

Sérllt vagy meglazult részek

Allitsa le a gépet.

Ellenérizze, hogy nincsenek-e
rajta sérulések.

Ellenérizze, hogy nincsenek-e
meglazult részek, ha sziikséges,
régzitse.

Az ellendrzést, cserét vagy javi-
tast szakszervizzel végeztesse
el.

8. Erés zajok és/vagy
vibralas érzékelhet6 a
munkavégzés alatt

Meglazult vagy sérilt részek

Allitsa le a gépet, vegye ki
az akkumulatorokat és:

— ellenérizze a karokat;

— ellenérizze, hogy
nincsenek-e meglazult
részek, ha szlikséges,
rogzitse;

— cserélje ki egyenértéki
jellemzéji részekre
vagy javittassa meg a
karosodott részeket.

9. A gép mukodés alatt flistol

A gép karosodott

Ne hasznalja a gépet. Azonnal
allitsa le a gépet, vegye ki az
akkumulatorokat és forduljon a
markaszervizhez

10. Az akkumulator miikodési
ideje elégtelen

Nehéz hasznalati
kértlmények, melyek nagyobb
aramfelvételt igényelnek

Hasznalja a gépet optimalisan

Az akkumulator teljesitménye
nem elégseges a
munkaigényekhez

Egyéb akkumulatorok haszna-
lata

Az akkumuléator
kapacitasa csokken

Vasaroljon egy uj akkumulatort.
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11. Az akkumulatortélté
nem végzi el az
akkumulator feltéltését

Az akkumulatorok nincsenek
megfeleléen behelyezve a
téltébe, vagy a csatlakozo
nincs megfeleléen
csatlakoztatva a géphez

Ellendrizze a behelyezését.

Nem megfeleld kérnyezeti
korulmények

Megfelelé hdmérsékletl
helyiségben végezze el a
feltoltést (lasd az akkumulator /
akkumulator-t6lté utmutatdjat).

Az érintkez6k szennyezettek

Tisztitsa meg az érintkezdket.

Az akkumulatort6ltén
nincs feszlltség

Ellenérizze, hogy a dugé
csatlakozik-e az aljzatba,
és van-e aramellatas.

Hibas akkumulatortolté

Cserélje ki eredeti
potalkatrésszel.

Az akkumulator tul
meleg vagy tul hideg

Biztositsa az akkumulator
4-40°C koz6tti kdrnyezeti

hémérsékletét.

Ha a rendellenesség nem szlinik meg, lasd az akkumulator /
akkumulator-t6ltd utmutatojat.

Amennyiben a fent leirt miveletek elvégzése utan a problémak to-

vabbra is fennallnak, forduljon a markakereskedéhoz.

15. RENDELHETO KIEGESZITOK

15.1 AKKUMULATOROK (35. ABRA)

Kulénb6zé kapacitasu akkumulatorok kaphatdk a
kllonféle Gzemi igények kielégitésére.

A jelen géphez hitelesitett akkumulatorok listaja a
"MUszaki adatok" c. tablazatban szerepel.

15.2 AKKUMULATORTOLTO (36. ABRA)

Az akkumulator feltdltésére kilonb6zd eszkdzok
allnak rendelkezésre.

A jelen géphez hitelesitett akkumulatortolték lis-
taja a "MUszaki adatok" c. tablazatban szerepel.

15.3 VEZETOLEMEZEK ES LANCOK

A "Helyes vezetélemez-lanc kombinaciok" tabla-
zata tartalmazza az 6sszes lehetséges vezetdle-
mez-lanc kombinacié listajat. Ugyanez a tablazat
tartalmazza az egyes gépekhez hitelesitett lancok
és vezetblemezek jellemzé adatait is.

A Cseralkatrészként kizarolag a tablazat-
ban szereploé vezetélemezeket és lancokat
hasznalja. A nem jovahagyott kombinaciok
alkalmazasa sulyos személyi sériiléseket
okozhat és karosithatja a gépet.

A Mivel a vezetélemez és lanc kivalaszta-
sa, felhelyezése és a kiilonb6z6 alkalmazasi
tipusokhoz valo hasznalata teljes mértékben
a felhasznalé 6nallo déntése szerint torténik,
ezért a felhasznaldra harul a fentiekbél szar-
mazé mindennemi karok miatti felelésség.
Amennyiben kétségei vannak vagy nem is-
meri megfelel6en az egyes vezetélemezek és
lancok specidlis jellemzéit, forduljon a marka-
kereskedb6héz vagy egy kerti munkakra sza-
kosodott bolthoz.
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DEMESIO!: PRIES NAUDOJANT |RENGIN], ATIDZIAI PERSKAITYTI
§] NAUDOTOJO VADOVA. I$saugoti vélesnéms konsultacijoms.

1. BENDRA INFORMACIJA

1.1 KAIP SKAITYTI §] VADOVA

Vadovo tekste kai kurie ypa¢ svarbus
skirsniai, susije su jrenginio sauga ar
eksploatacija, yra pazyméti pagal §j kriterijy:

PASTABA arba SVARBU pateikia
patikslinimus arba kitus duomenis, kaip
jau buvo nurodyta, siekiant iSvengti
jrenginio sugadinimo ar kitokios Zalos.

Simbolis A pazymi pavojy. |spejimy
nepaisymas sudaro sglygas asmeny
suzeidimo ir (arba) kitokios zalos rizikai.

< Skirsniai, pazyméti punktyriniais pilkais
. Iangals nurodo paswenkamas funkcijas,
. kunos yra ne visuose Siame vadove

: aprasytuose modeliuose. Patikrinti, ar

: funkcija yra galima jusy modelyje.

Visos nuorodos ,prieking“, ,galiné“, ,deSiné‘
ir ,kairé* yra pateiktos dirbanc¢io operatoriaus
atzvilgiu.

1.2 NUORODOS

1.2.1 Paveiksléliai

Sioje naudojimo instrukcijoje paveiksléliai yra
sunumeruoti 1, 2, 3, ir taip toliau.

Paveiksléliuose nurodytos jrenginio sudedamo-
sios dalys yra pazymétos raidemis A, B, C, ir taip
toliau.

Nuoroda | jrenginio sudedamajg dalj C 2-ame
paveikslélyje yra pazyméta kaip: ,Ziuréti 2.C pav.”
arba paprasciausiai ,,( 2.C pav.)“.

Paveiksléliai yra orientacinio pobudzio. Realios
detalés gali skirtis nuo pavaizduoty.

1.2.2 Pavadinimai

Vadovas yra suskirstytas | skyrius ir skirsnius.
Skirsnio ,2.1 Apmokymas®“ pavadinimas yra
“2. Saugos reikalavimai“ paantraste. Nuorodos
| pavadinimus arba skirsnius yra pazymetos
sutrumpinimais skyr. arba skirsn. ir atitinkamais
numeriais. Pavyzdys: ,2 skyr.“ arba ,, 2.1 skirsn.”
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2. SAUGOS REIKALAVIMAI

2.1 PAGRINDINIAI ELEKROS PRIETAISY
SAUGUMO |SPEJIMAI

A DEMESIO Perskaityti visus saugos nuro-
dymus ir instrukcijas. Nurodymy ir instrukcijy
nesilaikymas gali saglygoti elektros smugius,
sukelti gaisra ir (arba) rimtus suzalojimus.

Ispéjimus ir instrukcijas iSsaugoti vélesnéms
konsultacijoms.

Nurodymuose minimas terminas ,elektros jrankis”
reiSkia jusy jrenginj su akumuliatoriniu maitinimu
(be laido).

1) Darbo vietos sauga

a)Laikyti Svarig ir gerai apsSviesta darbo
vieta. Tamsi ir netvarkinga aplinka padidina
nelaimingy atsitikimy rizika.

b)Nenaudoti elektros jrankio potencialiai
sprogioje aplinkoje, jei yra degiy skys-
€iy, dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai su-
kelia Ziezirbas, kurios gali uzdegti dulkes ar
garus.

c) Naudojant elektrinj jrankj, vaikai ir pasa-
liniai asmenys turi buti atokiau. ISsiblas-
kymas gali sglygoti kontrolés praradima.

2) Elektros sauga

a) Elektros prietaiso kiStukai turi bati tin-
kami elektros lizdui. Jokiu budu niekada
nekeiskite kiStuko. Nenaudokite adapte-
riy elektros prietaisams su jzeminimu.
Nepakeisti kiStukai ir jiems tinkami elektros
lizdai sumazins nutrenkimo elektra rizika.

b)Venkite kiino kontakty su jzemintais
arba prie jzeminimo prijungtais pavir-
Siais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai,
viryklés, Saldytuvai. Jei jusy kinas yra
jZemintas arba prijungtas prie jZzeminimo,
padidéja nutrenkimo elektra rizika.

c)Elektros jrankiy nelaikyti lietuje arba
drégmeéje. | elektros prietaisg patekes van-
duo padidina nutrenkimo elektra rizikg.

d)Negadinkite laido. Niekada nenaudokite
laido elektros prietaisui gabenti, traukti
arba atjungti. Kabelis turi buti laikomas
atokiau nuo Silumos Saltiniy, alyvos, as-
triy krasty ar judanéiy detaliy. PazZeisti
arba susipainioje laidai padidina nutrenki-
mo elektra rizika.

e)Kai elektros prietaisas naudojamas lau-
ke, naudokite lauke naudoti pritaikyta
ilgintuva. Naudojimui lauke pritaikyto laido
naudojimas sumazina nutrenkimo elektra
rizikg.

f) Jei butina elektros prietaisg naudoti
drégnoje vietoje, naudokite liekamo-
sios srovés prietaisu (RCD) apsaugota
maitinimg. RCD naudojimas sumazina
elektros smugio rizikg.

3) Asmeniné sauga

a)Naudojant elektros jrankj, islikti ati-
diems, sekti darbo eigg ir vadovautis
sveiku protu. Nenaudoti elektros jrankio
pavargus, pavartojus narkotiniy me-
dziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumas
naudojant elektros jrankj gali sukelti rimtus
asmens suzalojimus.

b)Dévéti apsauginius rubus. Visada nau-
doti apsauginius akinius. Apsaugos prie-
moniy, tokiy kaip nuo dulkiy apsauganciy
kaukiy, neslystancios avalynés, apsauginiy
8almy ir ausiniy naudojimas, sumazina as-
mens suzalojimy pavojy.

c) Vengti atsitiktiniy paleidimy. |sitikinti,
kad pries jstatant akumuliatoriy, sui-
mant ar transportuojant elektrinj jrankj,
jrenginys bty iSjungtas. Elektros jrankio
pervezimas uzdéjus pirsta ant jungiklio ar
akumuliatoriaus montavimas, kai jungiklis
yra ,ON“ padétyje, padidina nelaimingy at-
sitikimy rizika.

d)Pries paleidziant elektros jrankj, is-
traukti visus raktus arba reguliavimo
prietaisus. Raktas ar prietaisas, susilies-
damas su besisukancia detale, gali sukelti
asmeny suzalojimus.

e)Neprarasti pusiausvyros. Visada islai-
kyti tinkama atramg ir pusiausvyra. Tai
pagerina elektros jrankio kontrole nenuma-
tytais atvejais.

f) Tinkamai apsirengti. Nedévéti placiy
drabuziy arba papuosaly. Plaukai, rubai
ir pirstinés turi bati atokiau nuo judan-
Ciy detaliy. Besiplaikstantys drabuziai,
papuosalai arba ilgi plaukai gali jsivelti j ju-
dancias detales.

g)dJei yra prijungiama dulkiy nusiurbimo
ir surinkimo jranga, jsitikinti, kad ji buty
prijungiama tinkamu budu. Sios jrangos
naudojimas gali sumazinti su dulkémis su-
sijusia rizika.

h) Neleiskite, kad daznai naudojant prie-
taisg jgytas meistriSkumas suteikty
perdéto pasitikéjimo ir nebebuty atsi-
2velgiama j saugos aspektus. Aplaidus
naudojimas per dalj sekundés gali sukelti
dideliy suzalojimy.
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4) Elektros jrankio naudojimas ir apsauga
a)Elektros jrankio neperkrauti. Naudoti
darbui tinkama elektros jrankj. Tinka-
mas elektros jrankis atliks darbg geriau ir
saugiau, bei tokiu grei€iu, kokiam jis buvo
suprojektuotas.

b)Nenaudoti elektros jrankio, jeigu jo ne-
galima reguliariai paleisti arba sustab-
dyti jungiklio pagalba. Elekiros jrankis,
kurio negalima paleisti jungiklio pagalba,
yra pavojingas ir turi bati taisomas.

c) Pries atliekant reguliavimo arba priedy
pakeitimo darbus arba prie§ sandéliuo-
jant elektros prietaisg, iSimti akumu-
liatoriy i jo ertmés. Sios prevencinés
saugos priemonés sumazina atsitiktinio
elektros jrankio paleidimo rizikg.

d)Nenaudojamus elektros jrankius san-
déliuoti atokiau nuo vaiky, neleisti elek-
tros jrankiu naudotis asmenims, kurie
néra susipazine su jrankiu ir su Siomis
instrukcijomis. Nepatyrusiy naudotojy
rankose elektros jrankiai yra pavojingi.

e)Laikytis elektros jrankiy techninés prie-
ziuros. Patikrinti, ar judancios detalés
yra sulygiuotos ir laisvai juda, ir ar néra
detaliy ltziy ar bet kokiy kity salyguy,
kurios galéty turéti jtakos elektros jran-
kio darbui. Pazeidimy atveju, elektros
jrankis turi biti pataisytas pries vél jj
naudojant. Daugumos nelaimingy atsitiki-
my priezastis yra nepakankama technine
prieziura.

f) Pjovimo detalés turi buti pagalgstos ir
Svarios. Tinkama pjovimo detaliy techniné
prieziura su gerai pagalastomis pjaunan-
Ciomis dalimis, sumazina galimybe jstrigti ir
palengvina jy valdyma.

g)Elektros jrankj ir atitinkamus priedus
naudoti pagal pateiktus nurodymus,
atsizvelgiant j norimo atlikti darbo saly-
gas ir pobudj. Elektros jrankio naudojimas
kitokiems darbams, nei numatyta, gali su-
kelti pavojingas situacijas.

h) Stakliy jrenginys visada turi buti sau-
sas, iSvalytos ir neturéty jokiy riebaly
ar tepaly démiy pédsaky. Slidzios ranke-
nos neleidzia saugiai kelti ir valdyti prietaiso
nenumatytose situacijose.

5) Akumuliatoriniy jrankiy naudojimas ir at-
sargumo priemonés

a) lkrovimui naudoti tik gamintojo nuro-
dyta jkroviklj. Vienos rusies akumuliatoriy
blokui tinkamas jkroviklis, gali salygoti gais-
ro pavojy, jei yra naudojamas kitokiy aku-
muliatoriy blokui.

b) Elektros jrankius naudoti tik su specifi-
niais nustatyto tipo akumuliatoriy blo-
kais. Bet kokios kitos rusies akumuliatoriy
bloko naudojimas gali sukelti suzeidimy ir
gaisro rizikg.

c)Kai akumuliatoriy blokas néra naudo-
jamas, jj reikia laikyti atokiau nuo me-
taliniy daikty, tokiy kaip sgvarzélés,
monetos, raktai, vinys varztai ar kitokie
metaliniai daiktai, kurie gali salygoti
sujungima tarp dviejy gnybty. Akumu-
liatoriaus gnybty trumpasis sujungimas gali
salygoti nudegimy arba gaisro pavojy.

d)I$ prasto stovio akumuliatoriaus gali te-
kéti skystis: vengti bet kokio kontakto.
Atsitiktinio kontakto atveju, nedelsiant
praskalauti vandeniu. Jei skystis paten-
ka j akis, nedelsiant kreiptis j medikus.
IS akumuliatoriaus iSsiliejes skystis gali sa-
lygoti odos sudirginimg arba nudegimus.

e)Nenaudokite pazZeisto arba pakeisto
akumuliatoriy bloko arba prietaiso. Pa-
Zeisti arba pakeisti akumuliatoriai gali pra-
déti veikti nenumatytai ir gali kilti gaisras,
sprogimas arba suzalojimy rizika.

f) Saugokite akumuliatoriy bloka nuo
ugnies arba per aukstos temperaturos.
Ugnies arba aukstesnés nei 130 °C tem-
peratlros poveikis gali sukelti sprogimus.
PASTABA. ,130 °C“ temperatira gali bati
pakeista ,265 °F“ temperatura.

g) Vadovaukités jkrovimo instrukcijomis ir
nejkraukite akumuliatoriaus virSydami
instrukcijose nurodyta temperaturos
intervala. Netinkamai jkrovus arba jkrovus
ne nurodyto intervalo ribose, galima pazeis-
ti akumuliatoriy arba padidinti gaisro rizika.

6) Pagalba
a)Elektros jrankj gali taisyti tik kvalifi-
kuotas personalas, butina naudoti tik
originalias detales. Tai padés iSsaugoti
elektros jrankio sauguma.
b)Niekada netaisykite pazeisty akumulia-
toriy. Akumuliatoriy priezidra turi bati atlie-
kama tik gamintojo arba jgalioty paslaugy
teikéjy.
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2.2 SPECIFINIAI SAUGOS
REIKALAVIMAI GRANDININIAMS
IR ELEKTRINIAMS PJUKLAMS

a) Veikiant grandininiam pjuklui, visos kiino
dalys turi buti atokiau nuo dantytos gran-
dinés. Prie§ paleidziant grandininj pjukla,
jsitikinti, ar dantyta grandiné su niekuo ne-
siliec¢ia. Neatidumo akimirka grandininiy pjakly
darbo metu gali salygoti drabuziy arba kino
jitraukima j dantytg granding.

b) DeSinigja ranka visada laikyti galing ranke-
ng, o kairigja ranka - priekine rankena. Lai-
kant grandininj pjuklg, niekada negalima sukeis-
ti ranky, nes tai padidina nelaimingy atsitikimy
rizikg pjukla naudojanciam asmeniui.

c) Elektros prietaisg suimti tik uz izoliuoty
rankeny viety, nes dantyta grandiné gali
jeiti j kontaktg su pasléptais laidais. Danty-
tos grandinés kontaktas su jtampingu laidu gali
perduoti jtampg prietaiso metalinéms detalems
ir sglygoti elektros smugj operatoriui.

d) Naudoti apsauginius akinius ir klausos
apsaugos priemones. Patariama naudoti ir
kitas apsaugos priemones galvai, rankoms,
pédoms ir kojoms. Tinkamy apsauginiy ruby
dévéjimas sumazina susizalojimy, kuriuos su-
kelia lekiancios drozlés bei atsitiktinis kontaktas
su dantytu pjuklu, pavojy.

e) Nesuaktyvinti grandininio pjuklo medyje,
ant laipty, ant stogo arba ant bet kokios
kitos nestabilios atramos. Sitaip naudojant
grandininj pjukla galima sukelti dideliy asmeni-
niy suzalojimy.

f) Visada iSlaikyti tinkama pédos atramos tas-
ka ir grandininj pjukla naudoti tik stovint ant
tvirto, saugaus ir lygaus pavirSiaus. Slidus
arba nestabilis pavirsiai, tokie kaip kopécios,
gali sglygoti pusiausvyros arba grandininio pju-
klo valdymo praradima.

g) Pjaunant jsitempusias Sakas, atkreipti dé-
mesj j galimg atatrankos rizikg. Kai atsilei-
dZia medzio plauso jtampa, Saka dél sugrjzta-
mo poveikio gali atsimusti j operatoriy ir (arba)
jis gali prarasti grandininio pjuklo kontrole.

h) Pjaunant krumus ir jaunus krumoksSnius,
buti ypatingai atsargiems. Smulkios me-
dziagos gali jstrigti dantytoje grandinéje ir gali
bati sviedziamos jrenginio naudotojo kryptimi ir
(arba) salygoti jo pusiausvyros praradima.

i) Transportuojant grandininis pjuklas turi
bati laikomas uz priekinés rankenos ir to-
liau nuo kiino, jis turi bati iSjungtas. Grandi-
ninj pjukla transportuojant arba padedant j
vieta, visada uzdéti kreipianciosios juostos
gaubta. Tinkamas elgesys su grandininiu pjuklu
sumazina atsitiktinio kontakto su judancia dan-
tyta grandine tikimybe.

j) Laikytis nurodymy, susijusiy su grandinés
sutepimu, jtempimu ir norint pakisit juosta
bei granding. Grandiné, kurios jtempimas ir su-
tepimas yra netinkami, gali net tik nutrakti, bet ir
padidinti atatranky rizikg.

k) Pjauti tik medieng. Grandininio pjuklo ne-
naudoti nenumatytiems darbams. Pavyz-
dziui: nenaudoti grandininio pjiklo me-
taliniy, plastikiniy medziagy, statybiniy
medziagy arba kity medziagy, kurios néra
medinés, pjovimui. Grandininio pjiklo naudo-
jimas darbams, kurie yra kitokie, nei numatytieji,
gali salygoti pavojingas situacijas.

1) Nebandykite pjauti medzio, jei nesupratote
pavojy ir, kaip jy iSvengti. Kertant medj gali
pasitaikyti dideliy operatoriaus arba pasaliniy
asmeny suzalojimy.

m) Vadovaukités visomis instrukcijomis, kaip
pasalinti jstrigusia medziagg, saugoti ir
(arba) prizitréti grandininj pjakla. |sitikinkite,
kad jungiklis iSjungtas ir akumuliatorius buvo i$-
imtas. Netikétai suaktyvinus grandininj pjuklg i$-
imant jstrigusig medziagg arba prieziuros metu,
gali kilti dideliy asmeniniy suzalojimy.

n) Rekomenduojama bent pirmo naudojimo
metu kelmus pjaustyti ant stovo.

o) Rekomenduojama pjuklo galandimo ir prie-
Zitros darbus atlikti jgaliotuose aptarnavi-
mo centruose.

p) Sausas ir Svarias rankenas be alyvos ir
riebaly Zymiy. Riebaluotos, alyva suteptos
rankenos yra slidzios, tai gali salygoti kontrolés
praradima.

2.3 ATATRANKY PRIEZASTYS IR
OPERATORIAUS PREVENCIJA

Atatranka gali kilti kai kreipianciosios juostos ga-
las palieCia daikta, arba kai mediena uzsirie€ia j
save, suspausdama dantytg granding pjovimo
metu.

Kai kuriais atvejais, antgalio kontaktas gali netiké-
tai sukelti prieSingg reakcijg, stumdamas kreipian-
¢igja juosta j virdy ir atgal operatoriaus link.

Dantytos grandinés suverzimas virSutingje krei-
pianciosios juostos dalyje gali greitai atstumti
grandine atgal operatoriaus link.

Viena ar kita i§ apraSyty reakcijy gali salygoti pju-
klo kontrolés praradima bei sukelti rimty asmens
suzalojimy pavojy. Negalima pasitikéti vien tik pjd-
kle integruotais apsauginiais jtaisais.

Grandininio pjuklo naudotojas turi imtis jvairiy
saugumo priemoniy tam, kad baty iSvengta ne-
laimingy atsitikimy ar susizalojimy pjovimo darby
metu. Atatranka yra neteisingo jrankio naudojimo
ir (arba) netaisyklingy darbo procediry bei salygy
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rezultatas; jos galima iSvengti pritaikant Zemiau
nurodytas atsargumo priemones:

a) Pjukla laikyti tvirtai abiem rankom, nykséiai
ir pirstai turi bati aplink grandininio pjuklo
rankenas, kunas bei rankos turi buti tokioje
padétyje, kuri leisty atlaikyti atatranky smu-
gius. Operatorius gali suvaldyti atatranky sma-
gius, jei buvo imtasi atsargumo priemoniy. Neleisti
grandininiam pjuklui pagiam uzsivesti.

b) Ranky netiesti pernelyg toli ir nepjauti
aukséiau peciy lygio. Tai padeda iSvengti ne-
pageidautiny kontakty su juostos galu bei leidzia
geriau valdyti grandininj pjuklg nenumatytais atve-
jais.

c) Naudoti tik gamintojo specifikuotus stry-
pus ir grandines. Netinkamos atsarginés juostos
ir grandinés gali buti grandinés nutrakimo ir (arba)
atatranky priezastimi.

d) Laikytis gamintojo nurodymuy, susijusiy
su grandininio pjuklo galandimu ir technine
priezitira. Gylio lygio sumazéjimas gali padidinti
atatranky rizikg.

e Elektrinio grandininio pjuklo naudojimo

metodai (akumuliatorinis maitinimas)
Visada laikytis saugos jspéjimy ir naudoti norimam
atlikti darbui tinkamiausius pjovimo metodus,
pagal nurodymus ir pavyzdzius, pateiktus
naudojimo instrukcijoje.

¢ Elektrinio grandininio pjuklo perkélimas
(akumuliatorinis maitinimas)
Kiekvieng karta, kai butina perkelti ar transportuoti
jrenginij, reikia:
— iSjungti variklj, palaukti grandinés sustojimo ir
atjungti jrenginj nuo elektros tinklo;
— uzdéti juostos gaubto apsauga;
— suimti jrenginj tik uz rankeny ir nukreipti juostg
priesinga éjimui kryptimi.
Kai jrenginys yra gabenamas transporto priemo-
ne, jj reikia padéti taip, kad jis niekam nekelty pa-
vojaus bei tvirtai uzblokuoti.

¢ Patarimai pradedantiesiems
Prie§ pirma karta atliekant kirtimo arba genéjimo
darbus, patariama:
— lankyti specialius mokymus apie Sio tipo
jrangos naudojima;

— atidziai perskaityti saugos jspéjimus ir
naudojimo nurodymus, pateiktus Siame
vadove;

— pasipraktikuoti su rgstais, padétais ant zemés
ar pritvirtintais ant stovy, tokiu budu geriau
susipazjstant su jrenginiu ir tinkamiausiais
pjovimo metodais.

e Akumuliatoriniy elektros jrankiy taisyklin-
gas tvarkymas ir naudojimas

a) Pries jstatant akumuliatoriy, uzsitikrinti, kad
jrenginys buty isjungtas. Akumuliatoriaus
montavimas | jjungta elektros prietaisag gali
salygoti nelaimingus atsitikimus.

b) Akumuliatoriy jkrovimui naudoti tik gamin-
tojo rekomenduojamag akumuliatoriaus jkro-
viklj. Akumuliatoriy jkrovikliai paprastai yra
specifiniai pagal akumuliatoriaus rusj; jeigu
jie yra naudojami kitokios rusies akumulia-
toriams, gali kilti gaisro rizika.

c) Naudoti tik jusy jrenginiui numatytg akumu-
liatoriy. Kitokiy akumuliatoriy naudojimas
gali salygoti suzalojimus ir gaisro rizikg.

d)Nenaudojama akumuliatoriy laikyti atokiau
nuo sgvarzéliy, monety, rakty, viniy, varzty
ar kity mazy metaliniy daikty, kurie galéty
sglygoti kontakty trumpajj jungima. Trumpa-
sis akumuliatoriaus kontakty jungimas gali
salygoti dumus arba liepsna.

e)Prasto stovio akumuliatorius gali salygoti
skyscio i$siliejima. Vengti kontakto su skys-
¢iu. Atsitiktinio kontakto atveju, skalauti van-
deniu. Skysciui patekus j akis, kreiptis j gy-
dytoja. IS akumuliatoriaus iSsiliejes skystis
gali salygoti odos sudirginimag ir nudegimus.

f) Patikrinti, ar akumuliatorius yra gerame
stovyje ir ar néra jokiy kity jo pazeidimo
pozymiy. Nenaudoti jrenginio su pazeistu
arba susidéveéjusiu akumuliatoriumi.

2.4 AKUMULIATORIUS /
AKUMULIATORIAUS |KROVIKLIS

/\ DEMESIO

Sie saugos reikalavimai papildo saugos prie-
mones, aprasytas atitinkamoje akumuliato-
riaus jkroviklio instrukcijy knygeléje.

e Akumuliatoriaus jkrovimui naudoti tik gamintojo
rekomenduojamg akumuliatoriaus jkroviklj. Ne-
tinkamas jkroviklis gali salygoti elektros smugj,
perkaitima arba korozinio akumuliatoriaus skys-
¢io iSsiliejima.

Naudoti tik jusy jrenginiui numatytg akumuliato-
riy. Kitokiy akumuliatoriy naudojimas gali saly-
goti suzalojimus ir gaisro rizika.

* Nenaudojamg akumuliatoriy laikyti atokiau nuo
sgvarzeliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity
mazy metaliniy daikty, kurie galéty salygoti
kontakty trumpajj jungima. Trumpasis akumu-
liatoriaus kontakty jungimas gali sglygoti dumus
arba liepsna.

Nenaudoti akumuliatoriaus jkroviklio vietose,
kur yra degiy gary, medziagy arba lengvai
uzsideganéiy pavirsiy, tokiy kaip popierius,
audiniai ir t.t. Jkrovimo metu akumuliatoriaus
ikroviklis jkaista ir gali sukelti gaisra.
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e Akumuliatoriy transportavimo metu, atkreipti
demesj j tai, kad kontaktai nebdty tarpusavyje
sujungiami ir kad transportavimui nebuty
naudojamos metalinés talpyklos.

2.5 APLINKOS APSAUGA

Naudojant jrenginj, aplinkos apsauga turi bdati
svarbus ir prioritetinis aspektas, pilietinés
visuomenes ir aplinkos, kurioje gyvename naudai.
e Stengtis netrukdyti kaimynams. Jrenginj naudoti
tik tinkamu laiku (ne anksti ryte arba ne vélai
vakare, kai Si veikla galéty trukdyti kitiems
asmenims).

Darbo metu j aplinkg patenka tam tikras kiekis
alyvos, naudojamos grandinés sutepimui; dél
Sios priezasties naudoti tik specialiai Siam tikslui
skirtg biologiskai suskaidoma alyva. Mineralines
alyvos naudojimas arba varikliams skirta alyva
aplinkai sukelia didele Zala.

Kruopsciai laikytis vietiniy teisés akty, susijusiy
su pakavimo medziagy, sugadinty detaliy arba
kity elementy, salygojanéiy stipry neigiamag
poveikj aplinkai $alinimu; Sios atliekos neturi bati
metamos | SiukSliy déze, bet turi bati atskirtos
ir perduotos j specializuotus surinkimo punktus,
kuriuose bus pasirtpinta jy perdirbimu.
Kruopsciai laikytis vietiniy teisés akty Salinant
pjovimo metu susidarancias atliekas.

|renginio nebenaudojimo atveju, jo nepalikti
aplinkoje, bet, vadovaujantis vietiniais teisés
aktais, kreiptis | specializuotg atlieky surinkimo
punkta.

Elektriniy prietaisy nesalinti kartu su buiti-
K némis atliekomis. Pagal Europos Direkty-

vos 2012/19/EB deél elektros ir elektroni-
mmmm neés jrangos atlieky ir jos jgyvendinimo

suderinus su nacionaliniais teisés aktais
nuostatas, nebeeksploatuojami elektriniai prietai-
sai turi bati raSiuojami atskirai, kad galéty bati pa-
naudojami pakartotinai aplinkai nekenksmingu
budu. Jeigu elektros prietaisai yra paSalinami |
sgvartyng arba patenka | dirvozemj, nuodingos
medziagos gali pasiekti gruntinio vandens klodus
ir patekti | maisto grandine, pakenkdamos jusy
sveikatai ir gerovei. Dél iSsamesnés informacijos
apie Sio gaminio pasalinima, kreiptis | jstaiga, at-
sakingg uz buitiniy atlieky perdirbimg arba j gami-
nio Pardavéja.

Eksploatavimo  laikotarpio  pabaigoje
tinkamai Salinti akumuliatorius rapinantis

Li-ion

mus supancia aplinka. Akumuliatoriuje yra
medziagy, kurios yra pavojingos asmenims ir
aplinkai. Jos turi buti atskirtos ir pasalintos atskirai
specializuotame centre, kuris priima li¢io jony
baterijas.

Naudoty produkty ir jy pakuotés rusiavi-
0Ny mas sudaro salygas medziagy perdirbimui
ir pakartotiniam jy panaudojimui. Pakartoti-
@Ié nis perdirbty medziagy panaudojimas pa-
deda iSvengti aplinkos tar$os ir sumazina

zaliavy poreik].

3. PAZINTIS SU |[RENGINIU

/\ DEMESIO

Jei jo naudojimas nebus tinkamai valdomas,
Sis prietaisas gali sukelti rankos-rieSo
vibravimo sindroma.

Tiksliau tariant, poveikio lygis realios naudojimo
sglygomis turéty apimti visas darbo ciklo dalis,
pavyzdziui, tuos momentus, kai jrankis iSjungtas
ir kai veikia tus¢iomis, bet realiai darbo nevykdo.
Tai gali Zzymiai sumazinti poveikio lygi bendru
darbo laikotarpiu, padédamas kuo labiau
sumazinti vibravimo ir triukSmo poveikio rizika.
Visada naudokite astrius peilius, graztus ir
aSmenis.

Pasirupinkite, kad jrankis atitikty Sias instrukcijas
ir baty gerai suteptas (jei taikoma).

Jei jrankis turi bati reguliariai naudojamas,
rekomenduojama naudoti vibracijg ir triukSma
stabdancius priedus.

Suplanuokite darbo programg taip, kad
padalytumete bet kurio didelio vibravimo prietaiso
naudojima j kelias dienas.

3.1 |RENGINIO APRASYMAS IR
NUMATYTOJI PASKIRTIS

|renginio pagrindinés dalys yra akumuliatoriais
varomas variklis ir kreipiancioji juosta, kuri
reikalinga perduoti variklio judesj | dantytg
granding, veikiancig kaip pjuklas.

Operatorius laiko jrenginj abejomis rankomis,
naudodamas prieking ir galing rankenas ir gali
jijungti pagrindines funkcijas visad laikydamasis
saugiu atstumu nuo pjovimo jtaiso.
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3.1.1 Numatytoji naudojimo paskirtis

Sis jrenginys yra suprojektuotas ir pagamintas:

- medziy su aukstais kamienais lajos genéjimui
ir pjovimui;

— krumy, rasty arba mediniy sijy, kuriy
skersmuo priklauso nuo kreipianciosios
juostos ilgio, pjovimui;

— tik medienos pjovimui;

— vieno operatoriaus naudojimui.

3.1.2 Netinkamas naudojimas

Bet koks kitas naudojimas, kitoks nei nurodyta
auksciau, gali biti pavojingas ir salygoti zala
asmenims ir (arba) daiktams. Netinkamu
naudojimu laikoma (kaip pavyzdziui, taciau ne tik):

— gyvatvoriy karpymas;

— drozinéjimo darbai;

— padékly, déziy ir kity panaSiy pakuociy
pjaustymas;

— baldy arba kitokiy daikty, kuriuose galéty buti
viniy, varzty arba kitokio pobudzio metaliniy
komponenty, pjaustymas;

— meésinés darby atlikimas;

— jrenginio naudojimas kitokiy nei mediena
medziagy (plastikiniy medziagy, statybiniy
medziagy) pjaustymui;

— jrenginio kaip sverto naudojimas daikty
pakélimui, pastumimui arba kapojimui;

— ant pastoviy atramy uZzblokuoto jrenginio
naudojimas;

— kitokiy pjovimo jtaisy, nei nurodyty lenteléje
sTechniniai duomenys®, naudojimas. Rimty
suzeidimy ir traumy pavojus;

— naudoti jrenginj daugiau nei vienam asmeniui.

SVARBU Netinkamas jrenginio naudojimas
panaikina  garantijos galiojima ir atleidZia
Gamintojg nuo bet kokios atsakomybeés; tokiu
bidu visa atsakomybé uZ nuostolius arba
suZalojimus savo paties arba treciyjy asmeny
atzvilgiu tenka naudotojui.

3.1.3 Naudotojo tipas

Sis jrenginys yra skirtas naudoti tik medZius
priziuréeti iSmokytiems operatoriams.

3.2 PAGRINDINES SUDEDAMOSIOS DALYS

renginys  susideda i§ tokiy pagrindiniy
sudedamuyjy daliy, kurios atlieka Sias funkcijas
(1 pav.):

A. Variklis: leidzia judéti pjovimo jtaisui.

B. Priekiné rankena: pagalbiné rankena,
esanti priekinéje grandininio pjuklo dalyje. Yra
suimama kaire ranka.

C. Galiné rankena: pagalbiné rankena, esanti
galinéje grandininio pjuklo dalyje. Yra suima-
ma deSine ranka. Ant jos yra pagrindiniai grei-
¢io valdymo jtaisai.

D. Priekinis rankos apsaugas: apsaugos
jtaisas, esantis tarp priekinés rankenos ir
dantytos grandinés, jo paskirtis yra apsaugoti
rankg nuo suzeidimy, jei ji nuslysty nuo
rankenos. Sis apsaugas yra naudojamas kaip
grandinés stabdzio jvedimo jtaisas.

E. Kreipianc¢ioji juosta: prilaiko ir kreipia
dantytg grandine.

F. Dantyta grandiné: pjovimui skirtas elemen-
tas, susidedantis i§ varomyjy grandziy, turin-
¢iy nedidelius peiliukus, vadinamus ,danti-
mis"“ ir Soniniy jungciy, prilaikomy kniedémis.

G. Grandinés sulaikymo kaistis: apsaugos
jtaisas, kuris neleidZzia grandinei judéti
nevaldomai gedimo ar atsilaisvinimo atveju.

H. Kablys: jtaisas, esantis prie$ kreipianciosios
juostos prijungimo vieta; susilietes su medziu
ar rastu, veikia kaip atramos taskas.

I. Greito grandinés jtempimo mova: (jei
numatyta).

J. Juostos gaubto apsaugas: grandininio
pjuklo kreipianciosios juostos dangos jtaisas,
kurj reikia naudoti jrenginio perkélimo,
transportavimo ar sandéliavimo metu.

K. Akumuliatoriai (jei netiekiami su jrenginiu, Zr.
15.1 skirsn. ,papildomai uZsakomi priedai“):
jtaisas, kuris tiekia energija jrenginiui; jo
techniniai duomenys ir naudojimo taisyklés
yra aprasSytos specialiame instrukcijy vadove.

L. Akumuliatoriaus jkroviklis (jei netiekiamas
su masina, Zr. 15.2 skirsn. ,papildomai
uZsakomi  priedai“): jtaisas, kuris yra
naudojamas akumuliatoriaus jkrovimui.

M. Verzimo rankenélé
N. Bégelis

O. |krovimo pagrindas
P. Daikty laikiklis

Q. Tiekiami varztai

SVARBU Jrenginys veikia tik su abiem jdétais
akumuliatoriais.

SVARBU Akumuliatorius galima jkrauti tiesiai

jrenginyje per jo jkrovimo pagrinda.
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3.3 IDENTIFIKACINE ETIKETE

Identifikacineje etiketéje yra pateikti
Sie duomenys ( 2 pav.):

1. Garso galios lygis
2. Atitikties Zzenklas

3. Pagaminimo metai / ménuo
4. |Jrenginio tipas

5. Aprupinimo jtampa
6. Serijos numeris

7. Gamintojo adresas ir pavadinimas
8. Gaminio kodas

9. Kreipianciosios juostos ilgis

10. Produkto aprasymas

Perradyti jrenginio identifikacinius duomenis ati-
tinkamuose etiketés, esancios virselio uzpakali-
néje puséje, laukuose.

SVARBU Kaskart kreipiantis j jgaliotajj techni-
nio aptarnavimo centrg, naudoti identifikacinius
duomenis, pateiktus identifikacinéje produkto eti-
ketéje.

3.4 SAUGOS ZENKLAI

Ant jrenginio yra pavaizduoti jvairus simboliai
( 2 pav.). Jy paskirtis yra priminti operatoriui,
kaip jis turi elgtis, kad jrenginys buty naudojamas
atsargiai ir saugiai.

Simboliy reikSmés:
Prie§ naudojant jrengin;,
perskaityti instrukcijas.

Pavojus! Netinkamai naudojamas
irenginys gali buti pavojingas
operatoriui ir aplinkiniams.

D >3

Démesio! Naudoti klausos
apsaugos priemones, apsauginius
akinius ir apsauginj $alma.

Démesio! Dévéti apsaugines
pirstines ir neslystancig avalyne!

Pavojus! Nelaikyti lietuje arba
drégnoje vietoje.

@R

Atatrankos pavojus! Atatranka
salygoja staigy ir nekontroliuojama
jrenginio  pasistumeéjimg opera-
toriaus link. Visada dirbti saugiai.
Naudoti grandines su apsaugine-
mis grandimis, kurios apriboja ata-
trankas.

éj

Démesio! Niekada nelaikyti jren-
ginio viena ranka! [renginj laikyti
tvirtai abejomis rankomis, tokiu
budu bus iSlaikoma jrenginio kon-
trolé ir sumazinta atatranky rizika.

]
m ) Kreipianciosios juostos ilgis

305 mm

ISimkite akumuliatorius prie§ atlik-
dami bet kokius jrenginio patikrini-
mo, valymo ar techninés priezitros/
reguliavimo darbus.

Démesio! Apie akumuliatoriy

E ir akumuliatoriaus jkroviklj
Y

skaitykite susijusiame vadove.

SVARBU PaZeistos arba nejskaitomos lipnios
etiketes turi bati pakeistos naujomis. UZsakyti
naujas etiketes artimiausiame jgaliotame techni-
nio aptarnavimo centre.

4. SURINKIMAS

A Bdtina laikytis saugos reikalavimy, apra-
Syty 2. skyr. GrieZtai laikytis Siy reikalavimy,
tokiu badu bus iSvengta didelés rizikos ar pa-
vojaus.

Sandéliavimo ir transportavimo sumetimais,
kai kurios jrenginio sudétinés dalys gali bati
nesurinktos tiesiogiai gamykloje, todél jos turi bati
sumontuotos nuémus pakuote bei laikantis Siy
nurodymy.

A ISpakavimas ir baigiamieji surinkimo darbai
turi buti atliekami ant lygaus ir tvirto pavirSiaus,
kur buty pakankamai vietos jrenginio ir jo
pakuotés judéjimui, visada naudojant tinkamus
jrankius. Nenaudoti jrenginio, kol néra baigti
darbai, aprasyti skyriuje ,,SURINKIMAS*.

4.1 ISPAKAVIMAS

1. Atsargiai iSardyti pakuote,
nepamesti sudedamuyjy detaliy.

2. Perziureti dézéje esancius dokumentus, tame
tarpe ir Sig instrukcija.

3. IStraukti iS dézés visas nesumontuotas
sudedamasias dalis.

4. |Straukti jrenginj is dézes.

stengiantis
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5. Deze ir kitas pakavimo medziagas S$alinti
laikantis vietiniy teisés akty.

A Pries pradedant surinkimo darbus, reikia
jsitikinti, ar akumuliatoriai néra jstatyti j tam
skirtg ertme.

4.2 |KROVIMO PAGRINDO
MONTAVIMAS (3 PAV.)

PASTABA Jrankj galima kabinti ant sienos.

Akumuliatorius galima jkrauti tiesiai jrenginyje per
jo jkrovimo pagrindg ( 3. A pav.).

PASTABA |krovimo pagrindg galima tvirtinti prie
sienos ( 3. B pav.) (su tiekiamais varZtais, 1. K pav.).

4.3 TVIRTINIMO PRIE SIENOS
BEGELIO MONTAVIMAS (4 PAV.)

Kai begelis pritvirtintas ( 1. H pav.) prie sienos (nau-
dojant pridedamus varztus), jstumkite jkrovimo
baze (4. A pav.) ir daikty laikiklj ( 4. B pav.).

4.4 KREIPIAN¢IOSIOS JUOSTOS IR
GRANDINES SURINKIMAS

A Dirbant su juosta ir grandine visada
devéti tvirtas darbines pirstines. Siekiant
uZtikrinti jrenginio sauguma ir efektyvuma,
atkreipti ypatinga démesj surenkant juostg
ir grandine; kilus abejonéms, kreiptis |
Platintojg.

A Visus darbus atlikti tik pries tai iSémus
akumuliatorius.

A Pries montuojant juosta, jsitikinti, kad
grandinés stabdys néra jjungtas ( 5.3 skirsn.).

1. Pasukite verzimo rankenéle ( 5.A pav.) ir
nuimkite grandinés gaubta ( 5.B pav.) prigjimui
prie vilkimo krumpliaradio ir juostos ertmés.

2. Sumontuoti juostg ( 6.A pav.), jdedant kaiste
(pav. 6.B pav.) j griovelius, ( 6.C pav.) ir ja
pastumti jrenginio uzpakalinés korpuso dalies
link.

3. Palenkti jrenginj, tokiu budu bus lengviau
ivesti grandine aplink zvaigzdute ( 7 pav.).

4. Sumontuoti granding ( 8.A pav.) aplink
vilkimo krumpliaratj ( 8.B pav.) iSilgai juostos
kreiptuvy ( 8.C pav.), atkreipiant démesj, kad
baty laikomasi jos judéjimo krypties.

Grandinés
E> judéjimo kryptis

5. Jeigu juostos galas yra su atmetamagja
zvaigzdute, pasirupinti, kad grandinés
varomosios grandys taisyklingai jsiterpty |
zvaigzdutés ertmes (9 pav.).

6. Vél sumontuoti gaubtg ( 10.A pav.), verzlées
arba rankenos nepriverziant iki galo
(10.B pav.).

7. Tinkamai sureguliuokite grandinés jtempimo
mova ( 11.A pav.) taip, kad baty iSgaunamas
taisyklingas grandinés jtempimas (12 pav.)
pav. ( 6.1.3 skirsn.).

8. laikant pakeltg strypa, iki galo priverzkite
rankeng (13.A pav.).

5. VALDYMO |TAISAI

5.1 AKCELERATORIAUS VALDYMO
SVIRTIS ( 14.A pav.)

Galima suaktyvinti granding.

Akceleratoriaus valdymo svirties suaktyvinimas
galimas tik paspaudus akceleratoriaus uzblokavi-
mo mygtuka ( 14.B pav.).

Pjovimo jrenginys sustoja automatiSkai, kai
atleidziama akceleratoriaus valdymo svirtis.

5.2 AKCELERATORIAUS UZBLOKAVIMO
MYGTUKAS ( 14.B pav.)

LeidzZia akceleratoriaus valdymo svirties jjungima
(14.A pav.).

5.3 STABDZIO GRANDINE

Tai apsauginé stabdymo sistema, kuri uzblokuoja
grandinés judéjima grjztamuyjy smugiy (atatranky)
atveju darbo metu. Atatrankos pasireiSkia, kai
deél juostos galo anomalaus kontakto, juosta
smarkiai pasistuméja j virSy, o tai salygoja rankos
atsitrenkima j priekinj apsauga ( 1.D pav.).

Norint iSjungti grandinés stabdj, jj reikia atblokuoti

rankiniu budu.
rankos apsaugas yra pilnai

1 pastumtas j priek|.
Grandinés stabdys atjungtas.
Tai pasiekiama, kai priekinis

rankos apsaugas yra atstumtas

atgal, jrenginio korpuso
link, iki spragteléjimo.

Grandinés stabdys jvestas.
Tai pasiekiama, kai priekinis
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A Nenaudoti jrenginio jeigu blogai veikia
grandinés stabdys ir susisiekti su jusy
Pardaveéju butiniems patikrinimams.

6. |RENGINIO NAUDOJIMAS

A Bdtina laikytis saugos reikalavimy,
aprasyty 2. skyr. Grieztai laikytis Siy
reikalavimy, tokiu badu bus iSvengta didelés
rizikos ar pavojaus.

6.1 PARUOSIAMIEJI DARBAI

Prie§ pradedant darba, batina atlikti visa eile
patikrinimy ir operacijy, tokiu badu bus uztikrintas
efektyvus darbas saugiomis salygomis.

6.1.1 Akumuliatoriy patikra ir
jkrovimas (15 pav.)

Prie§ kiekvieng naudojimg patikrinkite akumulia-
toriy jkrovimo lygj, laikydamiesi akumuliatoriaus
instrukcijoje pateikty nurodymuy.

PASTABA |Jrenginys veikia tik su abiem jdétais
akumuliatoriais.

6.1.2 Grandinés sutepimo
alyvos papildymas

Prie$ naudojant jrenginj, atlikti grandinés sutepimo
alyvos papildyma. Apie alyvos papildymo tvarkg ir
saugos priemones ziureéti 7.3.

6.1.3 Grandinés jtempimo patikrinimas

A Visas operacijas atlikite isSjunge variklj ir
iséme akumuliatorius is savo vietos.

A Mdvéti tvirtas darbines pirstines.

|tempimas yra taisyklingas, kai suimant granding
juostos viduryje, varanciosios grandys neiSeina i$
kreipianciyjy ( 12 skirsn.).

Norint sureguliuoti grandinés jtempima:

1. atlaisvinkite rankenéle ( 5.A pav.);

2. sukite movg ( 11.A pav.), kad
grandiné buty tinkamai jtempta;

= ==H)

3. laikydami pakeltg strypa, priverzkite rankenéle
(13.A pav.).

A Nedirbti su atsilaisvinusia grandine,
tokiu badu nebus galimybiy kilti pavojingoms
situacijoms, kai grandiné iSeina is juostos
kreipianciyjy.

SVARBU Pirmojo naudojimo periodu (arba po
grandinés pakeitimo) bdtina atlikti daznesnius
patikrinimus del grandinés susiderinimo.

6.2 SAUGOS KONTROLE

Atlikti Zemiau apradytus saugos patikrinimus bei
jsitikinti, ar patikrinimo rezultatai atitinka lenteliy
duomenis.

A Pries naudojimag visada atlikti saugos
kontrole.

A Pries naudojima, po numetimo arba po
kitokiy sutrenkimy, visada atlikti kasdieninj
jrenginio patikrinima, tokiu badu bus galima
aptikti paZeidimus arba Zymius gedimus.

6.2.1 Bendras saugos patikrinimas
Dalykas Rezultatas
Rankenos ir apsaugai | Svariis, sausi, be

alyvos ir tepaly zymiy,
taisyklingai ir tvirtai
pritvirtinti prie jrenginio.
Gerai priverzti
(neatsisuke).

Varztai ant jrenginio
ir ant peilio.

Ausinimo ortakiai Neuzsikimse.

Kreipiancioji juosta Sumontuota
taisyklingai.

Grandiné Pagalasta, nepazeista
ir nesusidéveéjusi,
sumontuota ir
taisyklingai jtempta.

Apsaugai Vientisi, nepazeisti.

Akumuliatorius Jokiy gaubto
pazeidimy, néra
skysc€io nutekejimy.
Néra jokiy pazeidimo ar
susidévejimo zymiy.
Judéjimas turi bati
laisvas, neforsuotas.

|renginys

Akceleratoriaus
valdymo svirtis,
apsauginis mygtukas
Bandomasis jjungimas | Néra nejprasty
vibracijy.

Néra jokiy
nejprasty garsy
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6.2.2 |renginio darbo testavimas
Veiksmas Rezultatas
|dékite akumuliatorius j | Akceleratoriaus

ju vieta ir suaktyvinkite
akceleratoriaus valdymo
svirtj ( 14.A pav.)
(nespausdami
blokavimo mygtuko
(14.B pav.).

valdymo svirtis
iSlieka uzblokuota.

Paspausti
akceleratoriaus
uzblokavimo mygtukg
(14.Bpav.)ir
akceleratoriaus valdymo
svirtj ( 14.A pav.).

Svir€iy judéjimas
turi bati laisvas,
neforsuotas.
Grandiné juda.

Atleisti akceleratoriaus
valdymo svirtj ( 14.A
pav.) arba paspausti
blokavimo mygtukg

Svirtis turi
automatiskai ir
greitai sugrijzti j
neutralig padét.

(14.B pav.).

GRANQINES

STABDZIO

PATIKRINIMAS

1. Uzvesti jrenginj
(6.3 skirsn.).

2. Tvirtai abejomis
rankomis suimti
rankenas.

Grandiné turi sustoti.

3. Nuspaudus 3. Grandinés
akceleratoriaus sustojimas turi
valdymo svirtj bei bati staigus.
iSlaikant veikiancig Kai grandiné

granding, kairés
plastakos nugarine
puse pastumti pirmyn
priekinj rankos
apsauga ( 5.3 skirsn.).

sustoja, atleisti
akceleratoriaus svirtj
ir atjungti grandinés
stabdj ( 5.3 skirsn.).

A Jei bet kuris vienas i$ rezultaty skiriasi
nuo lenteléje pateikty duomeny, jrenginio
eksploatuoti negalima! Kreiptis j specializuo-
ta techninio aptarnavimo centrg apZiarai ir
remonto darbams.

6.3 PALEIDIMAS

PASTABA |Jrenginj rekomenduojama naudoti
nuo -10 °C iki 60 °C temperatiroje.

PASTABA Pries kiekvieng naudojima jsitikinkite,
kad dangtelis uzdetas (..... pav.). Jis apsaugo nuo
dulkiy (pjuveny) patekimo j jkrovimo terminala.

A Nepaleiskite jrenginio, kai jis yra jkrovimo
busenoje.

1. Nuimti juostos gaubto apsauga (1.J pav.).

2. |sitikinti, kad juosta ir grandiné nelieia Zemés
ar kity daikty.

3. Tinkamai jstatykite akumuliatorius ( 17.K pav.)
| vieta stumdami iki galo, kol pasigirs
spragteléjimas ir jis uzsiblokuos bei bus
uztikrintas elektros kontaktas.

PASTABA |renginys veikia tik su abiem jdétais
akumuliatoriais.

4. I8jungti grandinés stabdj ( 5.3 skirsn.).

5. Paspausti akceleratoriaus uzblokavimo
mygtuka ( 14. B pav.) ir akceleratoriaus valdymo
svirtj. (14. A pav.).

6.4 DARBAS

Prie§ pirma karta atliekant kirtimo arba genéjimo
darbus, patariama:
— lankyti specialius mokymus apie Sio tipo
jrangos naudojimg;

— atidziai perskaityti saugos jspéjimus ir
naudojimo nurodymus, pateiktus Siame
vadove;

— pasipraktikuoti su rgstais, padétais ant zemés
ar pritvirtintais ant stovy, tokiu budu geriau
susipazjstant su jrenginiu ir tinkamiausiais
pjovimo metodais.

Norint dirbti su jrenginiu, reikia atlikti zemiau

aprasytus veiksmus:

e Prie$ jjungiant akceleratoriy, visada atjungti
grandinés stabdj.

* |renginj visada tvirtai laikyti abejomis rankomis,
kairioji ranka turi buti ant priekinés rankenos,
o desSinioji ranka - ant galinés rankenos,
nepriklausomai nuo to, ar operatorius yra
kairiarankis ar ne.

A Jei darbo metu grandiné uzsiblokuoja,
nedelsiant sustabdyti jrenginj.

PASTABA Darbo metu akumuliatoriy nuo
visisko issikrovimo apsaugo apsauginis jtaisas,
kuris isjungia jrenginj ir uzblokuoja jo veikima.

PASTABA Jei grandininis pjdklas pjaunant
nustoja veikti, palaukite 15 minuciy, kad jrenginys
atvesty, o tada paleiskite jj i$ naujo.

6.4.1

Patikrinimai, kuriuos

darbo metu:

reikty atlikti

* Grandinés jtempimo patikrinimas
Darbo metu grandiné laipsniSkai pailgéja, todel
reikia daznai tikrinti jos jtempima ( 6.1.3 skirsn.).
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¢ Alyvos srauto patikrinimas

SVARBU Nenaudoti jrenginio, jei jis yra
nesuteptas!

A Atliekant alyvos srauto patikrinima,
jsitikinti, ar juosta ir grandiné yra savo
vietose.

UZvesti variklj (6.3 skirsn.) ir patikrinti, ar grandinés
alyva skirstoma taip, kaip parodyta ( 18 pav.).

6.5 MISKO DARBAI

6.5.1 Medzio Saky genéjimas

A UZsitikrinti, kad zona, kur kris Sakos, yra
atitustinta.

1. Atsistoti prieSingoje puséje pjaunamos Sakos
atzvilgiu.

2. Pradéti nuo Zemiausiy $aky, véliau pereinant
prie esanciy auksciau.

3. Atlikite pirmg pjovimg i§ apacios | virsy
( 19.A pav.). Uzbaikite Saky genejimg
pjaudami i§ virSaus | apacig, kaip nurodyta
(19.B pav.).

6.5.2 Medzio nupjovimas

SVARBU Kai du ar daugiau asmeny tuo
paciu metu atlieka pjovimo ir kirtimo darbus,
Sios operacijos turéty buti atliekamos atskirose
zonose, kurios nutolusios atstumu, bent 2,5
karty didesniu nei norimo nukirsti medzio aukstis.
Nekirsti medZiy, jei yra rizika sukelti pavojy
asmenims, uzkliudyti elektros linijg arba salygoti
bet kokius materialinius nuostolius. Jei medis
susiliecia su elektros tinklo paskirstymo linija,
patariama nedelsiant pranesti apie tai uz tinklo
linijg atsakingai jmonei.

Prie$ pradedant kirtimo darbus:

— jvertinant medzio virtimo kryptj, batina
atsizvelgti | nattraly medzio pakrypima, taip
pat j puse, kurioje Sakos yra stambesnés ir |
véjo kryptj;

— nuo medzio pasalinti neSvarumus, akmenis,
Zieves gabalus, vinis, metalines kabes ir vielg;

— atlaisvinti erdve aplink medj ir uzsitikrinti gerg
atramg pedoms;

— i§ anksto paruosti tinkamus ir nuo klitciy
atlaisvintus atsitraukimo kelius; jie turi bati
numatyti mazdaug 45° prieingoje kryptyje
nei medzio kritimas ( 20 pav.) ir turi sudaryti
sglygas operatoriaus pasitraukimui | saugia

zona, kuri turi buti nutolusi 2,5 karty norimo
nupjauti medzio auksciui;

— Laikytis priedais teritorijg, kurioje tikétina, kad
nusiridens arba nuvirs medis po jo nukirtimo.

* |pjova j pagrindag

1. Atsistoti medzio
grandininio pjuklo.

2. Atlikti horizontalig 1/3 medzio skersmens
jpjova statmenai kritimo kryp¢iai ( 21.A pav.).

deSinéje puséje, uz

¢ Galinis nuvertimo pjuvis

1. Atlikti galinj nuvertimo pjavj bent 5 cm
aukstesnéje padetyje nei horizontali jpjova
(22.B pav.).

2. Galinj nuvertimo pjavj atlikti taip, kad likty
pakankamai medienos ,krastui“ ( 22.C pav.).
Krasto mediena wuzkerta kelig medzio
sukamiesiems judesiams ir jo virtimui
klaidinga kryptimi. Neatlikinéti pjaviy per
krasta.

3. Neistraukiant juostos, palaipsniui
krasto storj, iki tol, kol medis nuvirs.

4. Jeigu yra bet kokia rizika, kad medis nevirs
norima kryptimi arba kad jis gali persisverti
atgal ir sulenkti dantytg grandineg, reikia
sustabdyti pjovimag prie§ uzbaigiant galinj
nuvertimo  pjavj ir naudoti medinius,
plastmasinius arba aliuminius  pleitus
( 28.D pav.) pjuvio atverimui. Nuversti medj
iSilgai norimos kritimo linijos kalant kuju j
pleistus.

5. Kai medis ima virsti, reikia iStraukti jrenginj i$
pjuvio, ji sustabdyti ( 6.6 skirsn.), padeti ant
Zemes, tada atsitraukti numatytu atsitraukimo
keliu. Buti budriems del Saky kritimo i$ aukstai
ir atkreipti démes;j statant pédas.

mazinti

6.5.3 Medzio Saky nupjaustymas

Nupjaustyti reiSkia pasSalinti Sakas nuo nuvirtusio
medzio.

A Atkreipti démesj j Sakos atraminius tas-
kus ant Zemés, j tikimybe, kad Saka yra jsitem-
pusi, j kryptj, kuria Saka gali pakrypti pjuvio
metu ir j galimg medzio nestabilumg po to, kai
Saka bus nupjauta.

Atliekant genéjima, reikia palikti didesnes apatines
Sakas, kuriomis kamienas remiasi j zeme.
PaSalinti  smulkias Sakeles vienu
(24.A pav.).

Jtemptas $akas geriausia pjauti pradedant nuo apa-
¢ios link virSaus, tokiu budu bus iSvengiama grandi-
ninio pjuklo sulenkimo (24.B pav.).

pragjimu
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6.5.4 Kamieno supjaustymas
Supjaustyti reiSkia perpjauti kamieng iSilgai.

Labai svarbu uzsitikrinti, kad pédos tvirtai ir stabiliai
remtysi ir kad svoris buty paskirstytas tolygiai abiem
pédoms. Jeigu jmanoma, patariama pakelti ir parem-
ti kamieng Sakomis, kamienais arba rastais.

Kamieno supjaustymui padeda kablio naudojimas

(1.H pav.).

1. kablj jstatyti | kamieng ir, pasinaudojant kabliu
kaip svertu, jrenginiu atlikti lankinj judesj, kuris
leisty juostai jsiskverbti j medieng ( 25 pav.);

2. operacijg pakartoti keletg karty, jeigu reikia, pa-
keiciant kablio atramos taska.

* Kamienas padétas ant zemés
Kai kamienas remiasi visu savo ilgiu, jis pjaunamas
nuo vir§aus (virSutinis supjaustymas) ( 26.A pav.).
- |pjauti mazdaug iki pusés skersmens, paskui
pasukti kamieng ir uzbaigti pjovima i$ prieSin-
gos puses.

* Kamienas remiasi tik viename gale
Kai kamienas remiasi tik viename gale:
- jpjauti 1/3 skersmens i§ apatinés puses (apati-
nis supjaustymas) ( 27.A pav.);
- tada reikia atlikti galutinj pjuvj, atliekant virSutinj
supjaustyma ir susijungiant su pirmuoju jpjovi-
mu (27.B pav.).

* Kamienas remiasi abiem galais
Kai kamienas remiasi abiem galais:
- jpjauti 1/3 skersmens pradedant nuo virSutinés
puseés (virSutinis supjaustymas) ( 28.A pav.);
- tada reikia atlikti galutinj pjuvj, atliekant apatinj
supjaustyma jpjaunant 2/3 apacios ir susijun-
giant su pirmuoju jpjovimu ( 28.B pav.).

¢ Kamienas ant $laito
Kai pjaustomas kamienas ant $laito, rei-
kia visada stoveti priesais ( 29 skirsn.).

Operacijos metu, baigiant pjovima ir norint islaikyti
kontrole, pjovimo slégis turi buti sumazintas nepalei-
dziant jrenginio rankeny. Reikia vengti, kad jrenginys
susiliesty su zeme.

6.6 SUSTABDYMAS

Norédami sustabdyti jrenginj, atleiskite akcelerato-
riaus valdymo svirtj ( 14.A pav.).

A Atleidus akceleratoriaus valdymo svirtj,
reikia palaukti keleta sekundziy, kol dantyta
grandiné sustos.

Visada sustabdykite jrenginj perkeldami i§ vienos
darbo zonos j kita.

A Perkélimy metu niekada nelaikyti pirsto ant
mygtuko, tokiu budu bus iSvengta atsitiktiniy
paleidimy.

6.7 PO NAUDOJIMO

1. Kaijrenginys nejkraunamas, iSimkite akumulia-
torius i$ savo vietos;

2. uzdétijuostos gaubto apsauga ( 1.J pav.);

3. pries statant jrenginj | bet kokig patalpa,
palaukti, kol variklis atves;

4. atlaisvinkite rankeng, kad sumazintumete
grandinés jtempima ( 6.1.3 skirsn.);

5. nuo jrenginio kruopsciai nuvalyti dulkes ir
apnasas bei nuo grandinés pasalinti bet kokias
pjuveny ar alyvos sankaupas ( 7.6 skirsn.);

6. patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba sugadinty
sudedamujy detaliy. Jei reikia, pakeisti suga-
dintas detales ir priverzti atsisukusius varztus
ir verZles.

SVARBU Visada isimkite akumuliatorius ir su-
montuokite peiliy apsaugg kas karta, kai jrenginys
paliekamas nenaudojamas arba nesaugomas.

6.7.1 Akumuliatoriy iSémimas

Norédami iSimti akumuliatorius, paspauskite
uzblokavimo mygtuka, esantj ant akumuliatoriaus
(30.C pav.)

7. EINAMOJI TECHNINE PRIEZIURA

7.1 BENDRA INFORMACIJA

A Buatina laikytis saugos reikalavimy, apra-
Syty 2. skyr. Grieztai laikytis Siy reikalavimy,
tokiu bddu bus isvengta didelés rizikos ar pa-
vojaus.

A Pries atliekant bet kokius jrenginio
patikrinimo, valymo ar techninés prieZiiros/
reguliavimo darbus:

Sustabdyti masing ir iSjungti variklj;
Palaukti grandinés sustojimo;

Isimti akumuliatorius is jy ertmeés;

Uzdéti juostos dangos apsauga, iSskyrus
atvejus, kai dirbama su grandine;

Palaukti, kol variklis bus tinkamai atvéses;
Perskaityti atitinkamus nurodymus;

Dévéti tinkama apranga, naudoti darbines
pirstines ir apsauginius akinius.
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e Techninés prieziuros darby periodiSkumas ir
tipas yra nurodyti , Techninés prieZitros lentelé-
je“. Si lentelé padés iSlaikyti jusy jrenginio efek-
tyvuma ir sauguma. Joje nurodyti pagrindiniai
techninés prieziuros darbai ir jy periodiskumas.
Atlikti atitinkamus veiksmus prie$ baigiantis nu-
matytam terminui.

Neoriginaliy detaliy ir priedy naudojimas ar jy
netaisyklingas sumontavimas gali turéti nei-
giamag poveikj jrenginio veiksmingumui ir sau-
gumui. Gamintojas atsiriboja nuo bet kokios
atsakomybés dél zalos, nelaimingy atsitikimy ir
suzeidimy, kuriuos salygoja Siy produkty nau-
dojimas.

Originalias atsargines detales tiekia techninio
aptarnavimo centrai ar jgaliotieji platintojai.

SVARBU Visus techninés prieZidaros ir regulia-
vimo darbus, kurie néra aprasyti Siame vadove,
turi atlikti Platintojas arba Specializuotas techninio
aptarnavimo centras.

7.2 GRANDINES ALYVOS
BAKO PAPILDYMAS

PASTABA Netoli grandinés alyvos bako
dangcio ( 31.A pav.) yra Sis simbolis:

0 Grandinés alyvos bakas

SVARBU Naudoti tik specifine grandininiy

pjukly alyva arba adhezyvine grandininiy pjukly
alyvg. Nenaudoti nesvarios alyvos, tokiu budu
neuZsikims bake esantis filtras ir bus iSvengta
nepataisomo alyvos pompos sugadinimo.
Geros kokybés alyvos naudojimas yra butinas
siekiant iSgauti veiksmingg pjovimo detaliy
sutepima; naudota arba prasta alyva pablogina
sutepimg ir sutrumpina grandinés ir juostos
naudojimo laika.

SVARBU Niekada nedirbti su grandine, jei
truksta alyvos, nes tai gali paZeisti grandininj
pjuklg ir sukelti pavojy saugai.

Patikrinti alyvos kiekj grandininiame pjukle alyvos
lygio indikatoriaus pagalba ( 31.B pav.).

Jei alyvos lygis yra Zemas, papildyti laikantis

tokios darby atlikimo sekos:

1. Atsukti dangtj ir jj nuimti ( 31.A pav.) nuo
alyvos bako.

2. |pilti alyvos j baka ir stebéti jos lygj naudojant
specialy indikatoriy ( 31.B pav.).

3. |[sitikinti, ar papildymo metu | alyvos baka
nepatenka neSvarumai.

4. Vél uzdéti alyvos bako dangtj ir jj uzsukti.

7.3 GRANDINES SULAIKYMO KAISTIS

Prie§ kiekvieng naudojimg patikrinti grandinés
sulaikymo kaiscio stovj ( 1.G pav.) ir pasirtpinti jo
atstatymu, jei jis buty pazeistas.

7.4 |RENGINIO IR JUOSTOS
SUTEPIMO ANGOS

Prie§ kiekvieng kasdieninj naudojimg nuimkite
gaubtg ( 5. B pav.), iSmontuokite juostg ir pati-
krinkite, ar jrenginio ( 32.A pav.) ir kreipianciosios
juostos ( 32.B pav.) sutepimo angos néra uzsikim-
Susios.

7.5 SUTVIRTINIMO VARZTAI IR VERZLES

e Siekiant uztikrinti saugy jrenginio darba,
pasiripinti kad verzlés ir varztai bty gerai
prisukti.

e Reguliariai tikrinti, ar rankenos yra gerai
pritvirtintos.

7.6 VALYMAS

7.6.1 |renginio ir variklio valymas

Kiekvieng kartg baigus darbg, nuo jrenginio

kruopsciai nuvalyti dulkes ir kitas sankaupas.

e Siekiant sumazinti gaisro rizikg, nuo jrenginio, ir
ypac nuo jo variklio, pasalinti lapy, Saky likucius
arba tepalo pertekliy.

¢ Po darbo visada iSvalyti jrenginj Svariu ir drégnu
audiniu naudojant neutraly valiklj.

e MinkStu ir sausu audiniu pasalinti bet kokias

drégmés Zymes. Drégmé gali sukelti elektros

smugiy rizika.

Nenaudoti agresyviy valikliy ar tirpikliy plastiki-

niy detaliy ar rankenéliy valymui.

Nenaudoti vandens srovés ir vengti variklio bei

elektros komponenty sudrekinimo.

Siekiant iSvengti perkaitimo ir variklio arba

akumuliatoriaus pazeidimo, visada jsitikinti, kad

ausinimo oro jsiurbimo grotelés yra Svarios ir be
apnasy.

7.6.2 Grandinés valymas

Po kiekvieno naudojimo nuo grandinés pasalinti
pjuveny sankaupas ir alyvos likucius.

Labai stipraus purvo arba saky sankaupy atve-
ju, iSmontuoti grandine ir kelioms valandoms
pamerkti j talpg su specifiniu plovikliu. Po to pra-
skalauti Svariu vandeniu ir, prie$ vél sumontuojant
| irenginj, nupurksti atitinkamu antikoroziniu purs-
kikliu.
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7.7 AKUMULIATORIUS

7.7.1 Akumuliatoriaus veikimo trukmé
Akumuliatoriaus veikimo trukmé dazniausiai
priklauso nuo:

a. aplinkos veiksniy, kuriems reikalingas didesnis
energijos poreikis:
— pernelyg stambiy medziy ir $aky pjovimo.
b. operatoriaus elgesio, kurio jis turéty vengti:
— dazny uzvedimy ir i§jungimy darbo metu;
— netinkamy pjovimo metody, lyginant su
norimu atlikti darbu, naudojimo ( 6.5 skirsn.).

Siekiant optimizuoti akumuliatoriaus veikimo

trukme, visada patartina:

¢ pjauti medieng kai ji yra sausa;

* naudoti labiausiai norimam atlikti
tinkanéius metodus.

darbui

Jei ketinama naudoti jrengin; ilgiau, nei tai leidZia

standartiniai akumuliatoriai, galima:

¢ nusipirkti kitus standartinius du akumuliatorius
greitam iSsekusio akumuliatoriaus pakeitimui,

tokiu bddu, nebus nutrauktas naudojimo
testinumas.
7.7.2 Akumuliatoriaus jkrovimas tiesiai

jrenginyje ( 33 pav.)

PASTABA Pries jkraudami nuimkite dangtelj
(16.B. pav.)

Akumuliatorius galima jkrauti tiesiai jrenginyje
prijungus jungtj ( 33. A pav.) prie jrenginio
(33. B pav.) pee jo jkrovimo pagrinda.

Jrenginj galima pakabinti ant sienos:

- pritvirtinant jkrovimo pagrinda tiesiai prie sienos
( 33.1pav.).

- pritvirtinant prie sienos bégelj, ant kurio judéty
jkrovimo pagrindas ir daikty laikiklis (33. Il pav.).

A Pries kabindami jrenginj ant sienos,
sumontuokite juostos dangtj ir jjunkite
grandinés stabdj.

Akumuliatoriuje  yra jdiegta apsauga, kuri
neleidzia jkrauti akumuliatoriaus, jeigu aplinkos
temperatira nera tarp 0-40 °C.

SVARBU Akumuliatorius gali bati jkraunamas
bet kuriuo metu, net ir dalinai, be jokios rizikos jj
sugadinti.

Akumuliatoriai i§ dalies jkraunami paeiliui, kaip
parodyta schemoje:

Fazé Akumuliatorius | |krovimas
(30 pav.)
1 A (des.) 40 %
2 B (kair.) 40 %
3 A (des.) 100 %
4 B (kair.) 100 %

PASTABA Dalinis jkrovimas leidZia naudoti
jrenginj darbui uZbaigti, nelaukiant, kol bus
visiSkai jkrauta.

PASTABA Neisimkite
jrenginys jkraunamas.

akumuliatoriy, kol

PASTABA Nepaleiskite jrenginio, kai jis yra
Jjkrovimo busenoje.

8. SPECIALIOJI TECHNINE PRIEZIURA

8.1 GRANDINES VEDAMOJI ZVAIGZDUTE

Pas Platintojg periodiSkai tikrinti Zvaigzdutés stovj
ir ja pakeisti, kai nusidéevéjimas virsija leidziamas
ribas.

A Nemontuoti naujos grandinés su
susidévéjusia ZvaigZdute ar atvirksciai.

8.2 DANTYTOS GRANDINES TECHNINE
PRIEZIURA

A Saugumo ir efektyvumo sumetimais yra
labai svarbu, kad pjovimo jtaisai buty gerai
isgalasti.

A Dirbant su juosta ir grandine visada
déveéti tvirtas darbines pirstines.

Batina pagalgsti grandine, kai:
— Pjuvenos yra panasios j miltelius.
— Reikia daugiau jégos pjovimui.
— Pjuvis néra tiesus.
— Padidéja vibracijos.

A Jeigu grandiné néra pakankamai gerai
pagalasta, padidéja atatrankos rizika.

SVARBU Galandimo operacijas patariama
atlikti specializuotame centre, tokiu badu Sis
darbas bus atliktas naudojant specialig jranga,
kuri uZtikrina minimaly medZiagos pasalinima ir
vienodg galandimg visoms pjovimo detalems.
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8.2.1 Dantytos grandinés pakeitimas
Granding reikia pakeisti, kai:
— pjovimo jtaiso ilgis sutrumpéja
5 mm ar maziau;
— grandziy judéjimas ant kniedziy
pernelyg laisvas;
— pjovimo greitis yra mazas, o pakartotiniai
pagalandimai nepagerina pjovimo
greicio. Grandiné yra susidéveéjusi.

SVARBU Po grandinés pakeitimo bdtina
atlikti daznesnius patikrinimus dél grandinés
susiderinimo.

8.3 KREIPIANCIOSIOS JUOSTOS
TECHNINE PRIEZIDRA

PASTABA Visos su kreipiancigja juosta
susijusios  operacijos  yra  darbai,  kuriy
nepriekaistingas atlikimas reikalauja ypatingos
kompetencijos bei specialios jrangos naudojimo;
saugumo sumetimais visada patariama susisiekti
su jusy Platintoju.

Siekianti$vengti asimetri§ko juostos nusidévejimo,
patariama jg periodiSkai iSversti.

Siekiant iSlaikyti juostos veiksminguma, reikia:

1. specialiu SvirkStu (netiekiamas kartu su
irenginiu) sutepti atmetamosios zvaigzdutés
guolius (jeigu yra);

2. specialiu gremztuku (netiekiamas kartu
su jrenginiu) iSvalyti juostos griovelius
(34.A pav.);

3. iSvalyti sutepimo angas ( 34.B pav.);
4. plokscia dilde pasalinti atraizas nuo Sony ir
iSlyginti galimus nelygumus tarp kreipianciuyjy.

8.3.1 Juostos pakeitimas

Juostg reikia pakeisti, kai:

— grioveliy gylis yra mazesnis uz varanciyjy
grandziy (kurios niekuomet neturi siekti
dugno) aukstj;

— kreipian€iyjy vidiné sienelé yra taip
susidévejusi, kad grandine lenkia j Sona.

9. SANDELIAVIMAS

9.1 JRENGINIO SANDELIAVIMAS
Kai jrenginys turi bati sandéliuojamas:
1. ISimkite akumuliatorius i$ jy ertmes.

2. Uzdéti juostos gaubto apsauga.
3. Palaukti kol variklis bus tinkamai atauses.

4. Atlikti valymo darbus ( 7.4 skirsn.).

5. Patikrinti, ar néra atsilaisvinusiy arba
sugadinty sudedamuyjy detaliy. Jei reikia,
pakeisti sugadintas detales ir priverzti
atsisukusius varztus ir verzles arba kreiptis j
jgaliotajj techninio aptarnavimo centrg.

6. Sandéliuoti jrenginj:

— sausoje aplinkoje;

— vietoje, apsaugotoje nuo atmosferos reiskiniy;

— vaikams neprieinamoje vietoje;

— jsitikinti, kad raktai ar techninei prieziurai
naudoti jrankiai yra;

— aplinkos temperatroje nuo -20 °C iki 85 °C .

7. lrenginj galima kabinti ant sienos tiesiogiai
(33.1- 1 pav.).

PASTABA [sitikinkite, kad siena gali iSlaikyti
ne maZesne, kaip 20 kg apkrova.

9.2 AKUMULIATORIAUS SANDELIAVIMAS
|kraukite.( 7.7.2 skirsn.).

Akumuliatorius turi bati laikomas
aplinkoje be dregmes, kai temperatura:
e 0-60°C 1 meénesj

o 0-45 °C 3 ménesius

o 0-25 °C 1 metus

uzdaroje

PASTABA Ilgo nenaudojimo atveju, akumulia-
toriy jkrauti kas du menesius, taip bus prailgintas
jrenginio eksploatavimo laikas.

10. PERKELIMAS IR TRANSPORTAVIMAS

Kiekvieng karta, kai reikia perkelti, pakelti, pervezti

arba pakreipti jrenginj, reikia:

Sustabdyti jrenginj;

Palaukti grandinés sustojimo;

ISimkite akumuliatoriy i$ jo vietos ir jkraukite;

UZzdéti juostos gaubto apsauga;

Palaukti, kol variklis bus tinkamai atvéses;

Muavéti tvirtas darbines pirstines;

Suimti jrengin; tik uz rankeny ir nukreipti juostg

priesinga éjimui kryptimi.

Kai jrenginys vezamas transporto priemoneéje,

reikia:

e uztikrinti tinkama jrenginio apsauga lyny arba
grandiniy pagalba;

e jrenginj pastatyti taip, kad jis niekam nekelty
pavojaus.

11. TECHNINIS APTARNAVIMAS
IR REMONTAS

Siame vadove pateikiama visa informacija, kurios
reikia jrenginio darbui ir taisyklingai pagrindinei
techninei priezidrai, kurig atlieka pats jrenginio
naudotojas. Visas Siame vadove neapraSytas
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techninés prieziuros ir reguliavimo operacijas turi
atlikti jrenginio Pardavéjas arba Specializuotas
techninés priezituros centras, turintys atitinkamy
ziniy ir reikiamos jrangos taisyklingam darby
atlikimui, iSlaikant pradinj saugumo lygj ir originaly
jrenginio stovj.

Netinkamose struktirose arba nekvalifikuoty
asmeny atlikti darbai salygoja bet kokios formos
Garantijos nutraukima ir atleidzia Gamintojg nuo
bet kokiy jsipareigojimy ir atsakomybeés.

e Tik jgaliotos techninio aptarnavimo dirbtuves
gali atlikti garantinius remonto ir techninés
priezitros darbus.

|galiotos techninio aptarnavimo dirbtuvés
naudoja tik originalias atsargines dalis.
Originalios atsarginés detalés ir priedai yra
specialiai sukurti Siems jrenginiams.
Neoriginalios atsarginés detalés ir priedai
néra patvirtinti, neoriginaliy atsarginiy detaliy
ir priedy naudojimas nutraukia garantinius
isipareigojimus.

Patariama vieng kartg per metus jrenginj patikéti
igaliotoms techninio aptarnavimo dirbtuvéms
techninés prieziuros, aptarnavimo ir saugos
jtaisy patikrinimo darby atlikimui.

13. TECHNINES PRIEZIUROS LENTELE

12. GARANTIJOS TAIKYMO SALYGOS

Garantija padengia visus medziagy ir gamybos
defektus. Naudotojas turés kruops$diai laikytis visy
irenginio dokumentuose pateikty nurodymy.
Garantija nepadengia nuostoliy atsiradusiy dél:

* Nesusipazinimo su pateiktais dokumentais.

e |8siblaskymo.

* Netinkamo ir neleistino naudojimo ir montavimo.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy naudojimo.

e Gamintojo nepatvirtinty ir netiekiamy priedy

naudojimo.
Be to garantija nepadengia:

* |prasto detaliy, tokiy kaip pjovimo jtaisai, apsau-
giniai varztai susidévejimo dél eksploatacijos.

* |prastinio susidévéjimo.

Pirkéja gina nacionaliniai teisés aktai. Si garantija
jokiais budais neapriboja pirkéjo teisiy, kurias

numato nacionaliniai teisés aktai.

Veiksmas

PeriodiSkumas

Pirma
kartg

Véliau
kas

|RENGINYS

Visy tvirtinimo elementy patikrinimas

Prie$ kiekvieng naudojima

Saugos kontrolé / Valdymo jtaisy patikrinimas

Prie$ kiekvieng naudojima

Grandinés sulaikymo kaisc¢io patikrinimas

Prie$ kiekvieng naudojima

Bendras valymas ir kontrolé

Po kiekvieno naudojimo

Grandinés valymas

Po kiekvieno naudojimo

|renginio ir juostos sutepimo angy patikrinimas

Prie$ kiekvieng naudojima

Grandinés vedamosios
zvaigzdutés patikrinimas

1 karta per ménesj

Grandinés techniné priezitra

Juostos techniné prieziura

Grandinés alyvos lygio papildymas

Pries kiekvieng naudojimag

* Operacijos, kurios turi biti atliktos pas Platintojg arba

specializuotame techninio aptarnavimo centre
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14. GEDIMY PAIESKA

GEDIMAS

GALIMA PRIEZASTIS

TAISYMAS

1. Suaktyvinus akceleratoriaus
valdymo svirtj ir
blokavimo mygtuka,
irenginys neuzsiveda.

Néra akumuliatoriaus arba jis
yra jstatytas netaisyklingai

Uzsitikrinkite, kad akumuliatoriai
buty taisyklingai jstatyti.

Akumuliatorius iSsikroves

Patikrinkite jkrovimo stovj ir
jkraukite akumuliatorius.

|renginys pazeistas

Nenaudokite jrenginio. ISimkite
akumuliatorius ir kreipkites j
Techninio aptarnavimo centra.

2. Variklis sustoja dirbant

Akumuliatorius jvestas
netaisyklingai

Uzsitikrinkite, kad akumuliatoriai
baty taisyklingai jstatyti.

Akumuliatorius iSsikroves

Patikrinti jkrovimo stovj ir jkrauti
akumuliatorius.

|renginys pazeistas

Nenaudoti jrenginio. ISimti
akumuliatoriy ir kreiptis |
Techninio aptarnavimo centra.

Suveikia variklio apsauga

kad
tada

Palaukite 15 minudiy,
jrenginys atvésty, o
paleiskite jj i$ naujo.

3. Nuspaudus akceleratoriaus
uzblokavimo mygtuka
ir valdymo svirtj,
grandiné nesisuka

Grandiné pernelyg jtempta

IS naujo jtempti grandine.

Problemos su juosta ir grandine

Patikrinti, ar grandiné laisvai juda
ir ar juostos kreipianciosios néra
deformuotos.

|renginys pazeistas.

Nenaudoti jrenginio. Nedelsiant
sustabdyti jrenginj, iSimti
akumuliatoriy ir kreiptis |
techninio aptarnavimo centra.

4. Grandiné galinéje
juostos dalyje perkaista
ir skleidzia dumus.

Grandiné pernelyg jtempta

I8 naujo jtempti granding.

Sutepimo alyvos bakas tuscias.

Papildyti sutepimo alyvos.

5. Variklis veikia netolygiai arba
truksta galios esant apkrovai

Problemos su juosta ir grandine

Patikrinti, ar grandiné laisvai
juda ir ar juostos kreipianciosios
néra deformuotos.

6. Alyva neprateka

Alyva yra prastos kokybés

Prie Salto variklio iStustinti
baka, jj ir vamzdzius iSvalyti
valikliu ir pakeisti alyva.

UZsikimSusios sutepimo angos

| Svalyti tepimo angas.
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7. Irenginys susidure
su pasaliniu kiinu

Pazeidimas arba detalés
néra gerai pritvirtintos.

Sustabdyti jrenginj.

Patikrinti galimus pazeidimus.
Patikrinti, ar yra atsilaisvinusiy
detaliy bei jas priverzti.
Patikrinimus, detaliy pakeitimus
arba remontg atlikti specializuo-
tame techninés prieziuros centre.

8. Darbo metu pastebimas
pervirsinis triukSmas
ir (arba) vibracijos

Atsilaisvinusios arba
pazeistos detalés

Sustabdyti jrenginj, iSimti
akumuliatorius ir:

— patikrinti nuostolius;

— patikrinti, ar yra
atsilaisvinusiy daliy
ir jas priverzti;

— pasirUpinti pazeisty detaliy
pakeitimu ekvivalentiSkomis
tomis pac¢iomis savybémis
pasizyminc¢iomis detalémis
arba jy taisymu.

9. Jrenginys darbo metu
iSmeta dimus

|renginys pazeistas

Nenaudoti jrenginio. Nedelsiant
sustabdyti jrenginj, iSimti
akumuliatorius ir

kreiptis j techninio aptarnavimo
centra.

10. Nepakankama
akumuliatoriaus
veikimo trukmé

Apsunkintos naudojimo sglygos
su didesne srovés absorbcija

Pagerinti naudojimg

Operatyviniy poreikiy
netenkinantis akumuliatorius

Naudoti kitus akumuliatorius

Akumuliatoriaus talpos
sumazéjimas

Isigyti naujg akumuliatoriy.

11. Akumuliatoriaus
ikroviklis neatlieka
akumuliatoriaus jkrovimo

Akumuliatoriai netinkamai
|déti j jkroviklj arba
kiStukas netinkamai
prijungtas prie jrenginio

Patikrinti, ar jdéta teisingai.

Aplinkos sglygos netinkamos

Atlikti jkrovima aplinkoje,

kurios temperatura yra tinkama
(ziareti akumuliatoriaus /
akumuliatoriaus jkroviklio
instrukcijy knygele).

Nesvarus kontaktai

Nuvalyti kontaktus.

Akumuliatoriaus jkrovikliui
triksta jtampos

Patikrinti, ar kiStukas yra jvestas,
ir ar yra jtampa maitinimo lizde.

Akumuliatoriaus
ikroviklis sugedes

Pakeisti originalia
atsargine dalimi.

Per karstas arba per
Saltas akumuliatorius

Akumuliatoriy Sildyti iki 4-40 °C
aplinkos temperaturos

Jei gedimas pasireiSkia ir toliau, perziuréti akumuliatoriaus/
akumuliatoriaus jkroviklio instrukcijy knygele.

Jeigu nesklandumai tgsiasi jvykdzius aprasytus veiksmus, susisiekti su Pardaveju.
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15. UZSAKOMI PRIEDAI

15.1 AKUMULIATORIAI ( 35 PAV.)

Galimi jvairaus galingumo akumuliatoriai, pritaikyti
specialiems operatyviniams poreikiams.

Siam jrenginiui patvirtinty akumuliatoriy sgrasas
yra pateiktas lenteléje ,, Techniniai duomenys®.

15.2 AKUMULIATORIAUS
|KROVIKLIS ( 36 PAV.)

Akumuliatoriui jkrauti naudojami jvairus prietaisai.

Siam jrenginiui patvirtinty akumuliatoriy saragas
yra pateiktas lenteléje ,Techniniai duomenys”.

15.3 STRYPAI IR GRANDINES

Lenteléje dél tinkamo strypo ir grandinés
suderinimo yra iSvardyti visi galimi strypo ir
grandinés deriniai. Ta pati lentelé pateikia ir
kiekvienam jrenginiu patvirtinty grandiniy ir juosty
techninius duomenis.

A Atsarginéms dalims naudoti tik lenteléje
paminétas juostas ir grandines. Nepatvirtinty
deriniy naudojimas gali sukelti asmens
suZalojimy ir sugadinti jrenginj.

A Atsizvelgiant j tai, kad juostos ir grandi-
nés pritaikymas ir naudojimas yra veiksmai,
kuriuos apsprendzia pats naudotojas savo
paties pasirinkimu, to pasekoje jam tenka ir
visa atsakomybé uz bet kokios risies nuos-
tolius, susijusius su Siais veiksmais. Abejo-
jant ar trikstant Ziniy apie kiekvienos juostos
arba grandinés specifika, patartina susisiekti
su pardavéju arba su specializuotu sodo cen-
tru.

LT-20



I &

1. VISPAREJA INFORMACIJA..........ccconrunnnne. 1
2. DROSIBAS NOTEIKUMI
3. PARZINIET MASINU .....cocovverirereieeceeieee
3.1 Masinas apraksts un paredzetais
izmanto$anas veids ..........ccccceeiienniene
3.2 Galvenas sastavdalas....
3.3 Identifikacijas plaksnite ..
3.4 Dro§ibas ZIMmes.............cceueeiieniiicinnnen, 7
4. MONTAZA ..o 8
4.1 IzpakoSana........cccceevieiieiiiieniene
4.2 UZLADES BAZES montaza (3. att.)...... 8
4.3 SIENAS MONTAZAS SLIEDES montaza
(4.ath.) e 8
4.4 Sliedes un zobkédes uzstadisana.........
5. VADIBAS IERICES ........cocoeveveveeeeeeeeeie.
5.1 Akseleratora vadibas SVIRA (14.A att.) 9
5.2 Akseleratora blokéSanas POGA

(14.Batt.) cooereereeeieeeeeeee e 9

5.3 Kédes bremze
6. MASINAS IZMANTOSANA.........covovverrrnnnc... 9
6.1 SagatavoSanas darbi.........cccccceviieeene 9

6.2 DroSibas parbaudes
6.3 ledarbinasana..........

6:6 Apturésana ..........
6.7 Péc izmantoSanas

7.1 Visparéja informacija..........cccccoeeruenee.
7.2 Kédes ellas tvertnes uzpilde .
7.3 Kédes bremzestapa........cccccoeeernennn.
7.4 Masinas un sliedes elloSanas atveres. 14
7.5 Nostiprinatajuzgriezni un skraves........ 14
7.6 TISANA....ceiiiiereeeeeeee e
7.7 Akumulators..........cccocvennens
8. ARKARTAS TEHNISKA APKOPE
8.1 Kédes vilkSanas zobrats .....................
8.2 Zobkéedes tehniska apkope...
8.3 Sliedes tehniska apkope ...
9. UZGLABASANA .......ccoeririirreieieeeeseesenns
9.1 Masdinas uzglabasana............cc.c.........
9.2 Akumulatora uzglabasana...................
10.PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA 16
11.APKOPE UN REMONTS ......cccoiiiiiirinnn.
12.GARANTIJAS SEGUMS........ccovrieirinen.
13. TEHNISKAS APKOPES TABULA.
14. TRAUCEJUMMEKLESANA .........
15.PIEDERUMI PEC PASUTIJUMA.................
15.1 Akumulatori (35. att.) .....cccoecveevienneenen 20
15.2 Akumulatoru ladétajs (36. att)...
15.3 Sliedes un kédes...........ccccceevieinnns

UZMANIBU! PIRMS MASINAS LIETOSANAS RUPIGI IZLASIET SO
INSTRUKCIJU. Saglabajiet, jo ta var nodereét ari nakotneé.

1. VISPAREJA INFORMACIJA

1.1 KA JALASA ROKASGRAMATA

Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros
ir izklastita 1pasi svariga informacija par
drosibu vai pareizu lietosanu, ir dazados
veidos izcelti, saskana ar $adiem kritérijiem:

PIEZIME vai SVARIGI satur
precizéjumus vai skaidrojumus ieprieks
izklastitajai informacijai, kas palidz izvairities
no masinas vai mantu bojasanas.

Ar simbolu A apzimé bistamibu. Bridinajuma
neieverosanas gadijuma jus vai treSas personas
var gut traumas un/vai iekarta var tikt bojata.

. Paragrafl kas apvilkti ar taisnsturi, kura
* malas sastav no pelékiem punktiem, :
: attiecas uz opcionaliem raksturlielumiem, :
< kas nav pieejami visos modelos, kas tiek .
apskatiti Saja rokasgramata. Parbaudiet, .
< vai raksturlielums attiecas uz jusu modeli. :

Visi virzienu apziméjumi, tadi ka “priek§a”,
“aizmuguré”, “pa labi” un “pa kreisi” attiecas uz
operatora darba poziciju.

1.2 ATSAUCES

1.2.1 Atteli

Attélos redzamas detalas ir apznmetas ar burtiem
A, B, C utt.

Atsauce uz detalu C 2. attela tiek apziméta ka:
“Skatit 2.C att.” vai vienkarsi “(2.C att.)".

Atteliem ir ilustrativs raksturs. Faktiski uzstaditas
detalas var atSkirties no attélotajam.

1.2.2 Virsraksti

Rokasgramata ir sadalita nodalas un paragrafos.
Paragrafa “2.1 Apmaciba” virsraksts ir nodalas “2.
DroSibas noteikumi" apak$virsraksts. Atsauces
uz virsrakstiem vai paragrafiem ir apzimetas
ar saisingjumiem nod. vai par. un ar attiecigo
numuru. Piemérs: “2. nod.” vai “2.1. par.”.
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2. DROSIBAS NOTEIKUMI

2.1 VISPAREJIE AR DROSIBU SAISTITI
BRIDINAJUMI, KAS ATTIECAS
UZ ELEKTROIERICEM

/\ UZMANIBU Izlasiet visus ar drosibu sais-
titos bridinajumus un visus noradijumus. Bri-
dinajumu un noradijumu neievéroSana var
izraisit elektriskas stravas triecienu, uguns-
gréku un/vai nopietnus savainojumus.

Saglabajiet visus bridinajumus un noradiju-
mus, lai ar tiem varétu iepazities ari nakotneé.
Bridinajumos sastopams termins ,elektroierice”
attiecas uz jusu iekartam, kas barojas no akumu-
latora (bez elektribas vada).

1) Darbavietas drosiba

a) Turiet darbavietu tiru un nodroSiniet
taja labu apgaismojumu. Tumsas un ne-
kartigas darbavietas un nekartiba tajas vei-
cina negadijumu rasanos.

b)Nelietojiet elektroierici spradzienbis-
tamas vidés, uzliesmojoSo Skidrumu,
gazu vai puteklu klatbutne. Elekiroiericu
darbibas laika veidojas dzirksteles, kuras
var uzliesmot putek|us vai tvaikus.

c) Elektroiericu lietoSanas laika turiet bér-
nus un klatesoSas personas talu no
darbavietas. Neuzmaniba var izraisit kon-
troles zaudésanu.

2) Elektriska droSiba

a) Elektroierices kontaktdaksam jaatbilst
elektribas tikla kontaktrozetem. Nekada
veida nemodificejiet kontaktdakSu. Ne-
izmantojiet kotantaktdakSu adapterus
ar elektroiericem, kas aprikotas ar ze-
méjumu. Nemodificétas kontaktdak3as un
piemérotas kontaktrozetes samazina elek-
triska trieciena risku.

b)lzvairieties no nonaksSanas saskare ar
iezemétam virsmam, tadam ka cauru-
les, radiatori, plitis un ledusskapi. Ja
kermenis ir iezeméets, palielinas elektriskas
stravas trieciena risks.

c) Nepaklaujiet elektroierices lietus vai
mitruma iedarbibai. Ja elektroiericé no-
klust tdens, palielinas elektriskas stravas
trieciena risks.

d)Saudzigi apejieties ar vadu. Nekad ne-
parvietojiet, nevelciet un neatvienojiet
elektroierici, turot to aiz vada. Turiet
vadu prom no siltuma avotiem, ellas,
asam malam un kustigajam dalam. Bo-

jati vai sapinusies vadi palielina elektriskas
stravas trieciena risku.

e)Lietojot elektroierices arpus telpam, iz-
mantojiet pagarinataju, kas ir paredzéets
lietoSanai arpus telpam. Vada izmantosa-
na, kas piemérots lietoSanai arpus telpam,
samazina elektriskas stravas trieciena ris-
ku.

f) Ja no elektroierices lietoSanas mitra
vidé nevar izvairities, izmantojiet baro-
Sanas avotu, kas aizsargats ar stravas
nopludes automatslédzi (RCD). RCD
izmantoSana samazina elektriska trieciena
risku.

3) Individuala drosiba

a) Esiet uzmanigs, sekojiet tam, ko jus da-
rat un elektroierices lietoSanas laika ri-
kojieties pratigi. Nelietojiet elektroierici,
ja esat noguris vai esat narkotisko vielu,
alkohola vai medikamentu ietekmeé. Ne-
uzmanibas mirklis elektroierices lietoSanas
laika var izraisit smagu traumu gusanu.

b) Lietojiet aizsargapgérbus. Vienmér val-
kajiet aizsargbrilles. Tada aizsargapri-
kojuma lietoSana ka pretputeklu maskas,
apavi ar neslidosu zoli, aizsargkiveres vai
prettrokSna austinas samazina traumu gu-
Sanas risku.

c) lzvairieties no netiSas iedarbinasanas.
Pirms akumulatora uzstadisanas, elek-
troierices panemsanas rokas vai trans-
portésanas parliecinieties, vai elektroie-
rice ir izslégta. Transportéjot elektroierici,
turot pirkstu uz slédza vai uzstadot akumu-
latoru, kamer slédzis atrodas stavokIi ,ON”
(IESLEGTS), var rasties negadijumi.

d)Pirms elektroierices ieslégSanas izne-
miet visas atslégas vai citus regulésa-
nas instrumentus. Ja kustigaja dala paliek
atsléga vai instruments, tas var izraisit trau-
mu gasanu.

e)Nezaudeéjiet lidzsvaru. Sekojiet tam, lai
jums vienmeér butu labs atbalsts un lidz-
svars. Tas lauj labak kontrolét elektroierici
neparedzetajas situacijas.

f) Gérbieties atbilstoSa veida. Nevalkajiet
platu apgérbu un rotaslietas. Turiet ma-
tus, apgérba dalas un rokas talu no kus-
tigajam dalam. Plats apgérbs, rotaslietas
vai gari mati var aizkerties aiz kustigajam
dalam.

g)Ja pie masSinas ir paredzéts pievienot
ierices puteklu novaksanai un savaksa-
nai, parliecinieties, ka tos pievieno un
izmanto pareizi. So ieriéu izmantosana
var samazinat ar putekliem saistitos riskus.

h) Nelaujiet pieradumam, kas iegits, biezi
lietojot masinu, rikoties vieglpratigi un
nenemt véra drosibas noteikumus. Ne-
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uzmaniga riciba var viena mirkli radit sma-
gas traumas.

4) Elektroierices lietoSana un aizsardziba
a)Neparslogojiet elektroierici. Lietojiet
darbam piemeéroto elektroierici. Ar pie-
meérotu elektroierici darbu var paveikt labak
un drosak, taja atruma, kuram ta ir paredze-
ta.

b) Nelietojiet elektroierici, ja ar sledzi to
nevar pareizi iedarbinat vai aptureét.
Elektroierice, kuru nevar kontrolét ar sledza
palidzibu, ir bistama un ta ir jaremonté.

c)Pirms elektroierices regulésanas, pie-
derumu nomainas vai elektroierices no-
vietoSanas glabasana iznemiet akumu-
latoru no ta nodalijuma. Sie piesardzibas
pasakumi samazina elektroierices netiSas
iedarbinasanas risku.

d)Ja elektroierice netiek izmantota, glaba-
jiet to bérniem nepieejama vieta un ne-
laujiet to izmantot personam, kuras ne-
prot to izmantot un kuras neiepazinas
ar Sis rokasgramatas saturu. Nekvalificé-
tu personu ro